Förhandsmeddelande!

Forskardagar vid Företagsekonomiska institutionen

Den 17-18.11 2005 vid FEI Henriksgatan 7
Rum 418 med start kl. 10 den 17.11
Till alla doktorander, forskare och handledare vid FEI
Företagsekonomiska institutionen ordnar sina följande FORSKARDAGAR på Hanken i Åbo där FEI:s forskarstuderande (oberoende av huvudämne) presenterar sin forskning. Torsdagens program fokuseras på presentationer av forskarstuderande och därpåföljande feed-back och diskussion. Dagen avslutas med samkväm med mat och vin. Aktuella teman inom forskning och forskarutbildningen vid FEI tas upp under fredagen. Forskardagarna avslutas efter lunch.
Tanken är att också ge tillräckligt med tid för presentationer och för diskussion för att alla forskare skulle ha verkligt utbyte av att delta. Det finns ett uttalat behov att alla forskare kan ta del av de arbeten som är på gång för närvarande. Ett detaljprogram för forskardagarna kommer senare. Vi vill också diskutera hur forskningen och forskarutbildningen kunde förbättras bl.a. genom info på vår hemsida.
Vi hoppas att alla forskare och doktorander inom FEI har möjlighet att delta i forskardagarna. Samtidigt kan vi utväxla information om evenemang och vad som är på gång inom företagsekonomisk forskning, projekt och finansiering etc. Kontakta Nina Kivinen per e-post (nkivinen@abo.fi) senast den 10.11 för att anmäla dig. Meddela gärna också om du önskar presentera din forskning och om eventuell specialdiet etc. Ifall du vill presentera din forskning, inlämna då också ditt diskussionsunderlag (högst 10 s.) per e-post till Nina som distribuerar dem vidare, så att alla hinner bekanta sig med materialet i förväg.

Mera information kommer inom kort om forskardagarna och ett mera detaljerat program.
Väl mött, med forskarhälsningar

Jan-Åke Törnroos 


Nina Kivinen



jtornroo@abo.fi


nkivinen@abo.fi


