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Inledning
Det egna kapitalet i ett aktiebolag kan innehålla tre olika poster:

1 placerade pengar i företaget, i form av aktiekapital, överkurs eller aktieägarnas kapitalinsättningar.

2 företagets inkomstfinansiering, pengar som förtjänats genom verksamhet.
3 förfogandet av erhållna vinster, enligt Bokföringslag (1336/1997, i fortsättningen bokföringslagen) 5:17 kan uppskrivningar upptas till ett begränsat belopp bland bestående aktiva och i en uppskrivningsfond som ingår i det egna kapitalet, och enligt bokföringslagen 5:16 skall rättelse göras av kostnadsföringar som gjorts beträffande finansiering​stillgångar, omsättningstillgångar eller bestående aktiva om kostnadsföringen visar sig vara obefogad (Leppiniemi 2005:396).
Det egna kapitalet är grunden för företagets soliditet och dess relativa andel av företagets struktur för egna kapitalet har betydelse då man gör slutsatser om företagets finansieringsställning och risktagning. På basen av egna kapitalets uppbyggnad kan man visa företagets kommande investeringsplaner eller ‑skyldigheter.

I ett aktiebolag kan aktiekapitalet höjas bl.a. genom apportegendom eller genom konvertibla skuldebrev. Det är också möjligt att sänka aktiekapitalet enligt Lagen om Aktiebolag (734/1978, i fortsättningen aktiebolagslagen) genom förvärv av egna aktier. I detta arbete berättas närmare om apportegendom, konvertibla skuldebrev och förvärv av egna aktier.
1 Apportegendom
Då ett aktiebolag vill höja sitt aktiekapital är ett av alternativen förfarandet med insättning av apportegendom. Apportegendomen kan vara ett annat bolags aktier eller någon produktionsfaktor t.ex. en fastighet (Leppiniemi & Leppiniemi 2005:251). Enligt aktiebolagslagen godkänns inte en förbindelse om en arbetsprestation eller att utföra en tjänst som apport. Apportegendomen måste ha ett ekonomiskt värde för bolaget och den måste motsvara beloppet av förhöjningen som beslutats om, men inget hinder finns fastän apportegendomens värde är högre än den beslutade förhöjningen. Ett utlåtande om apportegendomen måste inhämtas av en godkänd revisor. Revisorn skall i sitt utlåtande intyga att egendomen minst har det värde som införts i bokföringen.
1.1 Lagen om aktiebolag

Enligt aktiebolagslagen 9:16 skall villkoren för en riktad emission vara sådana att den som tecknar aktier inte får en ogrundad fördel på bekostnad av bolagets gamla aktieägare. Om villkoren i en aktieemission överensstämmer med detta bedöms utgående från det gängse värdet på den egendom som bolaget får och det gängse värdet på de nya aktier som skall ges. Bokföringsnämnden säger i sitt utlåtande 1591/1999 att det avgörande inte är till vilket värde aktierna är noterade i bolagets bokföring.
1.2 Bokföringslagen

I 2 kap i bokföringslagen bestäms om bokföring av affärshändelser .Bokföringsnämnden säger i sitt utlåtande 1591/1999 att sedan en apportemission har skett noteras i aktiekapitalet och i överkursfonden och å andra sidan som anskaffningsutgift för dotterbolagets aktier det belopp som har fastställts som belopp för aktieemissionen i den ordning som föreskrivs i lagen om aktiebolag.

Enlig bokföringslagen 3:2 skall bokslutet ge riktig och tillräcklig bild av resultatet av den bokföringsskyldiges verksamhet och om dennes ekonomiska ställning (rättvisande bild). De tilläggsupplysningar som behövs för detta skall lämnas i noterna.
När bokslutet upprättas skall det göras en bedömning om apportegendomen skall aktiveras. Från intäkterna under räkenskapsperioden avdras som kostnader de utgifter som sannolikt inte längre medför motsvarande inkomst samt förlusterna. Övriga utgifter får aktiveras i enlighet med vad som bestäms i bokföringslagen 5:1. 

Enligt bokföringslagen 5:5.1 skall anskaffningsutgifter för anläggningstillgångar och andra materiella tillgångar som hör till bestående aktiva aktiveras och tas upp under sin verkningstid som kostnad genom avskrivningar enligt plan. 

I bokföringslagen 5:13 sägs att om den sannolika framtida inkomsten från en tillgång eller investering som hör till bestående aktiva varaktigt är mindre än den ännu oavskrivna anskaffningsutgiften, skall skillnaden kostnadsföras som en nedskrivning.

1.3 IAS rekommendation

 IAS rekommendation nr 22 som gäller upprättandet av koncernbokslut utgår ifrån att man först måste avgöra om det är fråga om ett förvärv eller en fusion. IAS:s tolkning är det alltid fråga om förvärv när köparparten kan urskiljas, också om villkoren för fusion i övrigt uppfylls. IAS 22 förutsätter bl.a. att marknadsvärdet för de företag som fusioneras inte i betydande grad avviker från varandra. 

När ett företagsköp till sin art är ett förvärv följs IAS 22 förfarandet med anskaffningsutgift och en anskaffningsutgift måste fastställas. När moderföretagets aktier som är föremål för offentlig handel används som betalning, fastställs den anskaffningsutgift som motsvarar dem utgående från det gängse värdet på moder​företagets aktier.

2 Konvertibla skuldebrev

2.1 Allmänt
Enligt aktiebolagslagen 4:1 kan ett aktiebolag höja sitt aktiekapital genom att bolaget tar upp lån på villkor att långivaren har rätt att vid nyemission helt eller delvis byta skuldebrevet mot aktier i bolaget mot att långivaren i motsvarande mån avstår från sin lånefordran. Skuldebrevet kallas för ett konvertibelt skuldebrev. Beslut om ökning av aktiekapitalet genom upptagande av lån mot konvertibla skuldebrev fattas av bolagsstämman, men beslutet får inte fattas förrän bolaget har blivit registrerat. När en långivare vill byta ut sina konvertibla skuldebrev mot aktier i bolaget måste bolaget öka sitt aktiekapital i enlighet med lånevillkoren (Leppiniemi & Leppiniemi 2005:255). Vid en ökning av aktiekapitalet via upptagande av lån mot konvertibla skuldebrev har bolagets aktieägare företrädesrätt till de konvertibla skuldebrev i förhållande till det antal aktier som de från förut äger i bolaget.

2.2 Hur ett lån mot konvertibla skuldebrev bokförs

Lånet upptas som kortfristigt främmande kapital under posten konvertibla skuldebrev, när lånet amorteras bokförs detta som en minskning av det kortfristiga främmande kapitalet. Om långivaren väljer att byta ut skuldebrevet mot aktier bokförs aktiens nominella belopp till aktieemissionskontot och en eventuell emissionsvinst bokförs till kontot överkurs för aktieemission. När ökningen av aktiekapitalet har registrerats i handelsregistret bokförs en överföring från aktieemissionskontot till kontot för aktiekapital och från kontot för överkurs för aktieemission till överkursfonden.

2.3 Uppgifter i noterna

I noterna till balansens passiva sida bör det finnas en utredning över de konvertibla skuldebrev och övriga skuldebrev som har emitterats och som ger rätt till aktier i bolaget.
2.4 Övriga skuldebrev
Utbytesrätten kan också anknytas till vanliga skuldebrevslån och masskuldebrevslån. Vanliga skuldebrev används främst i samband med företagssaneringar eller då säkerheterna för företagets krediter inte räcker till. På detta vis kan borgenärerna bli bolagets ägare om de anser att det är nödvändigt för att trygga sina fordringar.
3 Förvärv av egna aktier

3.1 Förutsättningar
Om förvärv av egna aktier stadgas i aktiebolagslagen 7 kapitel. Enligt 3 § 1 mom. får ett aktiebolag förvärva egna aktier endast med medel som kan användas för vinstutdelning. Beslutet att förvärva egna aktier fattas av bolagsstämman, som kan befullmäktiga bolagets styrelse att för en bestämd tid, dock högst ett år från bolagsstämmans beslut, sköta om förvärvet av egna aktier. Bolaget kan förvärva aktier antingen så att bolaget köper aktierna och makulerar dem eller köper egna aktier för att sälja dem vidare. Vid inlösen och makulering av egna aktier måste aktiekapitalet nedsättas. Ett publikt aktiebolag kan förvärva egna aktier för högst 10 % av sitt aktiekapital eller av rösträtten i bolaget. Enda begränsningen för ett privat aktiebolag är att bolaget inte får förvärva alla sina aktier (Leppiniemi & Leppiniemi 2005:261). För egna aktier utdelas inte dividend och de berättigar inte till rösträtt vid bolagsstämman. I det här avsnittet kommer förvärv av egna aktier i syfte att sälja dem vidare att behandlas.
3.2 Förvärv av egna aktier i bokföringen

Ett aktiebolag får inte ta upp egna aktier som tillgångar i balansen, utan deras anskaffningsutgift skall minska det fria egna kapitalet. Enligt aktiebolagslagen 11:6 a får dock förvärvade egna aktier tas upp i balans​räk​ning​en som bestående aktiva om de är föremål för sådan offentlig handel som avses i värdepappers​marknads​lagen. Beloppet som kan tas upp är det belopp som motsvarar anskaffningsutgiften. Beloppet upptas på balansens passiva sida som en icke utdelningsbar post: fond för egna aktier under fritt eget kapital. På den aktiva sidan upptas de som en egen post antingen bland placeringar under bestående aktiva eller bland finansiella värdepapper under rörliga aktiva, beroende på aktiernas användningsändamål.
3.3 Hur försäljning av egna aktier bokförs
Försäljning av egna aktier behandlas i bokföringen så att det värde som motsvarar anskaffningsutgiften återförs som en ökning av det fria egna kapitalet i balansen och fonden för egna aktier som uppstod i bokföringen i samband med förvärvet upplöses.
3.4 Försäljningsvinst vid försäljning av egna aktier

Försäljningsvinst behandlas i bokföringen som emissionsvinst. Enligt aktie​bolags​lagen 12:3 a.1, 5p skall försäljningsvinsten som erhålls genom försäljning av egna aktier avsättas till överkursfonden. I beskattningen ses emissionsvinst som beskatt​nings​​bar inkomst. 
3.5 Hur inkomstkatt och kostnader för överlåtelsen bokförs
Bokföringsnämnden har i sitt utlåtande 1613/2000 ansett att inkomstskatten som uppstår skall minskas från överkursfonden, övriga kostnader för handeln med egna aktier skall inte dras av från överkursfonden utan tas upp som finansiell kostnad, antingen som kostnader för bokslutsperioden eller så att dom aktiveras och avskrivs enligt plan.
3.6 Hur en försäljningsförlust vid försäljning av egna aktier bokförs
Det finns inga bestämmelser i aktiebolagslagen om hur en sådan situation skall behandlas i bokföringen. Bokföringsnämnden anser i sitt utlåtande 1613/2000 att den förlust som uppkommer inte skall påverka räkenskapsperiodens resultat. Försäljningsförlusten är dock avdragsgill i beskattningen och bokförs som en minskning av inkomstskatten (summan som bokförs räknas ut genom att multiplicera inkomstskatteprocenten med förlusten). Förlusten måste täckas med eget kapital t.ex. via föregående års resultat så att inköpet hamnar på debet sidan och försäljningen på kredit sidan. Övriga kostnader för överlåtelsen behandlas som det beskrivs i punkt 3.5.
3.7 Uppgifter i verksamhetsberättelsen och i noterna

Enligt aktiebolagslagen 11 kap 9a § 1 mom. skall det för varje aktieslag uppges det sammanlagda antalet aktier i bolaget och moderbolaget som bolaget och dess dottersamfund har i sin besittning. Dessutom skall det uppges aktiernas sammanlagda nominella belopp samt aktiernas relativa andel av aktiekapitalet och det sammanräknade röstetalet för samtliga aktier. 

Enligt 2 mom skall det nämnas i verksamhetsberättelsen om bolaget under räkenskapsperioden har erhållit eller avyttrat egna aktier eller aktier i moderbolaget. Då skall det uppges datum för när och orsaken till att aktierna erhållits eller avyttrats, hur det skett, antalet och det sammanlagda nominella beloppet samt vilken andel av aktiekapitalet och vilken andel av det sammanräknade röstetalet aktierna utgör. Vederlaget som betalats för aktierna och den inverkan det har för fördelningen av ägandet skall också uppges.
Enligt 3 mom skall uppgifterna lämnas för varje aktieslag och om aktierna har erhållits av eller avyttrats till en sådan person som hör till aktiebolagets närmaste krets skall denne nämnas vid namn. Grunderna för hur verderlaget har bestämts skall också anges om aktierna förvärvats eller avyttrats med bolagsstämmans bemyndigande. 
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