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1 INLEDNING

För många tillverkande företag är det vanligt att ett enskilt projekt sträcker sig över flera räkenskaps-perioder. I Vasa kan till exempel ges som exempel Wärtsilä Finland vars verksamhet till en del består av uppförande av kraftverk runt om i världen. Uppförande av ett kraftverk genomförs sällan på ett år utan dessa är projekt som sträcker sig över flera räkenskapsperioder. Hur skall man då ta upp kostnader och intäkter som ett långtidsprojekt medför, skall intäkter och utgifter tas upp i samband med att prestationen överlåts åt kunden eller ska de tas upp i enlighet med att projektet framskrids? Dessa är exempel på frågor som kommer att behandlas i detta arbete.
Enligt BokfL finns det två möjligheter att redovisa inkomst av långtidsprojekt, dessa är prestations-principen då inkomsten upptas som intäkt i bokslutet för den räkenskapsperiod under vilken prestationen har överlåtits till kunden och redovisning av intäkt enligt tillverkningsgrad då inkomsterna tas upp i bokslutet varefter projektet framskrider.

 Huvudregeln är att en inkomst tas upp som intäkt i bokslutet för den räkenskapsperiod prestationen överlåtits till kunden. I BokfL 5:4 § ingår dock följande undantagsstadgande om redovisning av inkomst som intäkt enligt tillverkningsgrad:

”Inkomsten av en prestation som kräver lång framställningstid får tas upp som intäkt på grundval av tillverkningsgraden. Det separata bidrag som hänför sig till prestationen skall härvid kunna bestämmas på ett tillförlitligt sätt.”
Detta betyder att pågående arbeten intäktsförs på basen av uppskattad färdighetsgrad. Den bokföringsskyldige skall iaktta samma grund för alla inkomster som avses här när de redovisas som intäkter. Samtidigt bokförs de mot intäkten svarande utgifterna som kostnader.

Genom att förfara på detta sätt fördelar sig den del av den bokföringsskyldiges omsättning och resultat som hänför sig till prestationer som kräver lång framställningstid jämnare mellan olika räkenskapsperioder. Detta förbättrar jämförbarheten mellan boksluten för olika räkenskapsperioder.
Enligt IAS 11 är det dock endast ett tillvägagångssätt som tillåts, detta sätt benämns ”percent-of.-completition method” och motsvarar till stor del den finska principen intäkt enligt tillverkningsgrad.

1.1 Definition av långtidsprojekt
Typiska långtidsprojekt är olika byggnadsprojekt såsom färdigställandet av en byggnad, en väg, en bro, ett fartyg eller en större maskinenhet. I bokföringsnämndens allmänna anvisning om redovisning av inkomst som intäkt enligt tillverkningsgraden tas följande punkter upp som karakteristiska för en prestation som kräver lång framställningstid:

Tillverkningen sker på basis av en bindande beställning. I avtalet framgår också köpesummans belopp. Någon nedre gräns för beloppet finns inte, men det skall vara väsentligt jämfört med den bokföringsskyldiges omsättning.

Tillverkningstiden är åtminstone ett år, men också projekt vilkas tillverkningstid är kortare än ett år men vilka till sin omfattning är betydande, kan anses långvariga då deras begynnelse- och slutdatum infaller inom olika räkenskapsperioder. Dock skall den inkomst de medför i väsentlig grad påverka omsättningen och resultatet för de olika räkenskapsperioderna. För ett långtidsprojekt skall också finnas separat projektkostnadsberäkning.
Med begynnelsedatum för ett långtidsprojekt avses den dag då ett bindande avtal om långtidsprojektet undertecknas eller då beställningen på något annat bindande sätt garanteras och tillverkningen inleds. Slutdatumet i sin tur är den dag så projektet till väsentliga delar överlåts till kunden och kunden godkänner mottagandet av det.

Ovan nämndes också att ett separat projektkostnadsberäkningssystem skall finnas för ett långtids-projekt, detta äer en ovillkorlig förutsättning för att redovisning av intäkt enligt tillverkningsgrad skall kunna tillämpas. Genom att använda detta separata kostnadsberäkningssystem kan man med god säkerhet fastställa vilka realiserade kostnader som hör till långtidsprojektet vid räkenskaps-periodens slut samt uppskatta tillverkningsgrad.
1.2 Inkomster som kan hänföras till prestation med lång framställnings-tid

Inkomster som kan hänföras till ett projekt är enligt bokföringsnämndens allmänna anvisning:

1. Försäljningspriset enligt det ursprungliga avtalet

2. Tillägg till försäljningspriset för tilläggsarbeten som nära anknyter till projektet som har beställts separat, men inte ingår i det ursprungliga avtalet. Tillägg t.ex. på grund av att tillverkaren har åsamkats dröjsmål, eller p.g.a. att de ursprungliga planerna ändrats. Extra arvoden eller bonus som tillverkaren fått t.ex. beroende på arbetets goda kvalitet.
3. Avdrag från försäljningspriset till följd av att projektet har fördröjts, ifall detta enligt avtal sänker försäljningspriset.

1.3 Utgifter som kan hänföras till en prestation med lång framställning-stid

1. Rörliga utgifter förorsakade av projektet för anskaffning och tillverkning. Exempel på dessa är t.ex. personalutgifter, materialutgifter, utgifter för underleveranser.

2. Fasta utgifter som kan hänföras till projektet. Exempel på dessa är t.ex. utgifter för hyror, maskiner och inventarier som används för ifrågavarande projekt. Övriga fasta utgifter såsom utgifter för försäljning och marknadsföring räknas inte in i utgifterna för ett långtidsprojekt.

Om andelen totala utgifter överskrider de totala inkomsterna skall skillnaden omedelbart tas upp som en utgift i resultaträkningen. (Bokföringsnämndens allmänna anvisning om redovisning av inkomst som intäkt enligt tillverkningsgrad 4.9.2000:4)

2 REDOVISNING AV INTÄKT ENLIGT TILLVERKNINGSGRAD

Förutsättning för redovisning av intäkt enligt tillverkningsgrad:

I BokfL 5:4 § stadgas att det separata bidrag som hänför sig till prestationen skall kunna bestämmas på ett tillförlitligt sätt. Bidraget fås genom att minska anskaffningsutgiften för ett projekt från försäljningsinkomsten.

Den bokföringsskyldige skall ha ett systematiskt och fungerande system. Detta betyder att projektets totalinkomster och –utgifter skall bestämmas på ett tillförlitligt sätt, liksom projektets tillverknings-grad vid tidpunkten för bokslutet. Försiktighetsprincipen skall iakttas och metoderna vara konsekventa. Om den bokföringsskyldige inte på ett tillförlitligt sätt kan bestämma de inkomster och utgifter för projektet vid beräkningen av det separata bidraget skall metoden för redovisning av inkomst enligt tillverkningsgrad inte användas. (Bokföringsnämndens allmänna anvisning om redovisning av inkomst som intäkt enligt tillverkningsgrad 4.9.2000:6)
3 FASTSTÄLLANDET AV TILLVERKNINGSGRADEN

Tillverkningsgraden kan fastställas med hjälp av följande beräkningsmetoder eller kombinationer av dem:
1. Realiserade utgifter för projektet i förhållande till det uppskattade beloppet för projektets totalutgifter.
      Endast utgifter för utfört tillverkningsarbete beaktas.
2. Den mängd av produktionsfaktor som har åtgått för projektet i förhållande till den mängd av produktionsfaktorn som behövs för att färdigställa projektet, t.ex. den arbetsinsats i timmar som krävs för tillverkningen.

3. Faktorer som beskriver projektets tillverkningsskeden. Tillämpningen av denna metod förutsätter att projektets tillverkningsprocess indelas i olika skeden.

Om man använder sig av det första tillvägagångssättet skall endast utgifter för utfört tillverknings-arbete beaktas, om man t.ex. har köpt in material för projektet men en del av materialet vid räken-skapsperiodens utgång ännu finns i lagret skall endast den del av materialet som använts för projektet räknas som realiserad utgift. Ifall en väsentlig del av utfört arbete eller använt material vid räkenskapsperiodens utgång inte fakturerats skall detta på motsvarande sätt periodiseras enligt prestationsprincipen och således beaktas då tillverkningsgraden fastställts. Som produktionsfaktor i enlighet med det andra tillvägagångssättet kan man t.ex. använda sig av den arbetsinsats i timmar som krävs för tillverkningen. Tillämpningen av den tredje metoden för fastställande av tillverkningsgraden kräver att tillverkningsprocessen för projektet indelas i olika faser. För olika projekt kan man använda olika metoder för fastställande av tillverkningsgraden, men för projekt som liknar varandra bör man iaktta konsekvens vid val av metod. (Bokföringsnämndens allmänna anvisning om redovisning av inkomst som intäkt enligt tillverkningsgrad 4.9.2000:8)
3.1 Delintäktsföring och beskattning
I näringsskattelagen har man som utgångspunkt prestationsprincipen. Om man i bokföringen har använt delintäktsföring, så skall i beskattningen också intäktsföringen göras enligt tillverkningsgrad (NSL 19.2 §). Då man använder delintäktsföring i bokföringen leder det till ökning av beskattningsbara inkomsten, då man från prestationen erhåller vinst. Likaså leder det till sänkning av beskattningsbara inkomsten då det uppstår en förlust. (Leppiniemi 2005:266)
Genom delintäktsföringen är det inte möjligt att reglera den årliga beskattningsbara inkomsten. Om man en gång valt delintäktsföring, så skall man fortsätta med det konsekvent från en räkenskapsperiod till en annan. Vilket tillvägagångssätt man väljer beror inte på om det separata bidraget är positivt eller negativt. Detsamma gäller beskattningen, ett positivt separat bidrag i förhållande till tillverkningsgraden ökar beskattningsbara inkomsten, ett negativt separat bidrag minskar beskattningsbara inkomsten. I bokföringen bör minskas hela beloppet av det negativa separata bidraget som hör till projektet. (Leppiniemi 2005:266)
Den del av förlusten som inte avdragits genom delintäktsföringen, avdras som avsättning. Om inte den bokföringsskyldige tillämpar delintäktsföring, så skall det negativa separata bidraget avdras i sin helhet som avsättning, sådana här avsättningar är i allmänhet inte avdragbara i beskattningen. (Leppiniemi 2005:266)
 4 PRESENTATION I BOKSLUTET

I resultaträkningen:
Den andel av långtidsprojektens försäljningsinkomster som på grundval av tillverkningsgraden har periodiserats till räkenskapsperioden upptas i omsättningen. 
De utgifter som enligt prestationsprincipen realiserats under räkenskapsperioden samt avskrivningar och nedskrivningar av anläggningstillgångar och övriga utgifter med lång verkningstid kostnadsförs bland dessa poster i resultaträkningen.
I balansräkningen:

Utgifter för material och förnödenheter korrigeras med hjälp av förändring av lager till kostnader som motsvarar tillverkningsgraden. En fordran som motsvarar intäkten enl. Tillverkningsgrad upptas som resultatreglering i balansräkningens rörliga aktiva.

Den uppskattade förlust som ett förlustbringande långtidsprojekt som överstiger försäljningsinkomsten upptas bland övriga avsättningar i balansräkningens passiva sida.

Förskottsbetalningar som erhållits av beställaren upptas som ”Erhållna förskott” på aktiva sidan.

I Noterna:
De skall innehålla uppgifter om de värderingsprinciper och –metoder, samt periodiseringsprinciper och –metoder som följts. Även tillämpad intäktsföringsmetod, vilket sätt som använts vid fastställningen av tillverkningsgraden, vilken andel av omsättningen som berörs, totalbeloppet av intäkter från långtidsprojekt som ännu inte bokförts som intäkt skall nämnas. (Bokföringsnämndens allmänna anvisning om redovisning av inkomst som intäkt enligt tillverkningsgrad 4.9.2000:6)
5 SAMMANFATTNING

Definition av långtidsprojekt:
· Bindande beställning
· Fast köpesumma
· Väsentligt belopp
· Minst ett år
· Separat kostnadsberäkning
Tillvägagångssättet för inkomstföringen av långtidsprojekt:
· Prestationsprincipen
· Bokföring av inkomst som intäkt enligt tillverkningsgrad
Villkor för tillämpning av inkomst enligt tillverkningsgrad:

· Bestäms i BokfL 5.4 §
· Separat bidrag bör kunna fastställas tillförlitlig
Intäkter som kan räknas till ett långtidsprojekt:

· Överenskommet pris
· Tillägg till försäljningspriset
· - Avdrag från försäljningspriset
Kostnader som kan räknas till ett långtidsprojekt:

· Rörliga utgifter för anskaffning och tillverkning

· Andel av fasta utgifter som kan hänföras till projektet

Principer för fastställande av tillverkningsgraden:

· Realiserade utgifter i förhållande till totala utgifter
· Använd mängd produktionsfaktorer i förhållande till total mängd
· Beskrivning av tillverkningsskede
6 KÄLLFÖRTECKNING

Bokföringsnämndens allmänna anvisning om redovisning av inkomst som intäkt enligt tillverkningsgrad. 4.9.2000. Helsingfors.

Finlands Lag. Bokföringslagen 30.12.1997/1336

Leppiniemi, Jarmo, Tilinpäätös ja verosuunnittelu. 2005. Borgå.
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