Ola Sundqvist				IMMATERIELLA TILLGÅNGAR


Olav Hellman

















Immateriella tillgångars periodisering





Immateriella tillgångar är den första gruppen i balansräkningens bestående aktiva. Dit hör fyra undergrupper samt en femte; förskottsbetalningar. Immateriella tillgångar indelas i utvecklingsutgifter, immateriella rättigheter, goodwill och övriga utgifter med lång verkningstid. 





Om periodisering av bestånde aktiva tillgångar finns stadgat i bokföringslagen (BFL) 5:5, där det står att materiella tillgångars utgifter skall aktiveras och avskrivas enligt plan som kostnader. För immateriella tillgångar finns inte motsvarande allmänna stadgar.





Utgångspunkten för immaterilla tillgångar är att deras anskaffningsutgifter kan bokföras som kostnader under anskaffningsåret. Om periodisering av immateriella tillgångar finns speciellt stadgat i BFL 5:5. Enligt detta ska mot vederlag anskaffade verksamhetstillstånd, patent, licenser, varumärken samt aktiva rättigheter och tillgångar aktiveras. Övriga immateriella tillgångars anskaffningsutgifter kan aktiveras med iakttagande av försiktighetsprincipen, om inte annat stadgats i BFL 5:7-9. Bokföringsnämndens utlåtande anger att det under vissa förutsättningar finns aktiveringsmöjligheter, men det finns inget stadgat angående om någon aktiveringsskyldighet. Förutsättningarna för aktivering av immateriella rättigheter är att det förutom förväntade inkomster skall iakttagas försiktighetsprincipen.





Grundläggningsutgifter





Om periodisering av grundläggningskostnader finns stadgat i BFL 5:7 enligt följande:


"Utgifter för ett företags grundande (grundläggningskostnader) skall bokföras som kostnader under räkenskapsperioden". Med grundläggningsutgifter avses de utgifter företaget har i samband med grundandet. Dylika utgifter kan utgöras av sådana konsultarvoden och registreringsavgifter m.m. som uppstått i samband med upprättandet av bolagsordningen och olika grundläggningshandlingar. Till grundläggningsutgifter hänförs i allmänhet även vederlag för sakkunnig assistans, utgifter för lokalisering av lämpligt driftsställe, samt utgifter för personalrekrytering.





Forskningsutgifter





Beträffande periodisering av forskningsutgifter finns följande stadgat i BFL 5:8.1:


"Forskningsutgifter kostnadsförs i sin helhet under räkenskapsperioden". Med forskningsutgifter avses utgifter för information eller upplysningar , undersökning av dylika upplysningars tillämpbarhet, undersökning av produkt- och processalternativ samt utgifter för förbättring av produkt- och processalternativ. Identifieringen av forskningsutgifter samt gränsdragningen mellan dessa och Övriga utgifter med lång verknigstid är nödvändig, eftersom det råder förbud mot aktivering av  forskningsutgifter. Utvecklingsutgifter samt övriga utgifter med lång verkningstid kan däremot under speciella förhållanden aktiveras, men det finns dock inget tvång till detta enligt bokföringslagen.





Utvecklingsutgifter





Om periodisering av utvecklingsutgifter finns bestämt i BFL 5:8.2-3.  Utvecklingsutgifter kan aktiveras med iakttagande av försiktighetsprincipen, och aktiverade utvecklingsutgifter bör i princip avskrivas enligt plan inom fem år. Undantaget från denna regel är, ifall nyttan av utvecklingsutgiften är uppenbar för en längre tidsperiod än 5 år. Den maximala avskrivnings-tiden får dock vara högst 20 år. 





Utvecklingskostnader är sådana utgifter som uppstått under utveckling av sådana nyttigheter som avsevärt förbättrar nuvarande produkter. Som utvecklingsutgifter kan betraktas löner och övriga personalutgifter samt andelen av bestående aktiva tillgångar som direkt nyttjats i utvecklingsarbetet.





Enligt HIM:s beslut nummer 50/1998 betraktas följande utgifter som uppstått i samband med utvecklingssverksamheten som utvecklingsutgifter:





- utvärdering av nya eller förbättrade processalternativ.


- planering, tillverkning och testning av prototyper för produktionens förbättrande.


- planering, tillverkning och testning av verktyg, modeller och fixturer baserat på ny teknologi.


- planering, byggande och provdrift av testanläggning.





Utvecklingsutgifter som gäller ett projekt får enligt HIM:s beslut 50/1998 aktiveras, om samtliga av följande villkor uppfylls:


1) den bokföringsskyldige har en skriftlig plan och nödvändiga resurser för att slutföra utvecklingsprojektet samt för att marknadsföra den tillgång som är föremål för projektet eller för att utnyttja den i sin egen verksamhet,


2) den tillgång som är föremål för utvecklingsprojektet har specificerats,


3) den bokföringsskyldige kan på ett tillförlitligt sätt utreda de utgifter som skall hänföras till utvecklingsprojektet samt


4) det kan påvisas att den tillgång som utvecklingsprojektet gäller sannolikt blir effektiv eller lönsam.


Det belopp som har aktiverats med stöd av 1:a punkten får inte vara större än det täckningsbidrag som ackumuleras i framtiden och som kan påvisas genom en kalkyl över avkastningsvärdet, som har gjorts med särskild försiktighet.


De utvecklingsutgifter som inte uppfyller förtsättningarna i 1:a punkten får aktiveras som utgifter med lång verkningstid i enlighet med 5 kap. 1 och 11 § bokföringslagen. På samma sätt får utgifterna för forskningsverksamheten aktiveras, med vilka avses utgifter föranledda av ursprunglig och planenlig forskning som är nödvändig för att ny vetenskaplig eller teknisk kunskap skall kunna produceras och förstås.





Immateriella rättigheter





Till immateriella rättigheter räknas enligt BFL 5:5 följande: firmanamn, patent, licenser och varumärken. För utgifter för anskaffning av sådana immateriella rättigheter samt för övriga motsvarande nyttigheter föreligger en obligatorisk aktivering, ifall de har anskaffats mot vederlag. De utgifter som uppstår p.g.a. av att den bokföringsskyldige själv i framtiden utvecklar ovannämnda immateriella rättigheter ska kostnadsföras under den räkenskapsperiod de uppstår. Aktiverade immateriella rättigheter bör i princip avskrivas enligt plan inom fem år.  I undantagsfall tillåts en längre avskrivningstid, dock inte för längre tid än 20 år. Ett sådant undantag är ifall det är sannolikt att den ekonomiska nyttan av rättigheten är längre än 5 år.





En immateriell rättighet kan vara antingen av sådan art att den kan överlåtas åt annan helt eller delvis, t.ex en affärsverksamhet. En separat, helt och hållet överlåtningsbar immateriell rättighet kan vara patent, licenser, upphovsrättigheter, rättighet till bild och rättighet till tillverkningsmetod. Rättighet som inte kan överlåtas åt annan är t.ex. ett verksamhetstillstånd.





Goodwill





Om goodwill finns stadgat i BFL 5:9. Utgifter för goodwill-(värde) kan aktiveras, men aktiveringstvång föreligger dock inte. Ett aktiverat goodwill-(värde) ska avskrivas enligt plan inom 5 år. I fall nyttan av denna goodwill har en verkningstid som överstiger 5 år, kan undantagsvis tillåtas en längre avskrivningstid, dock inte för längre tid än 20 år. 





Ett goodwill-(värde) betraktas som en immateriell produktionsfaktor. Faktorer som bidrar till ett företags ökade värde av goodwill kan vara specialkunskaper, distributionskanaler, verksamhets-nätverk o.s.v. Goodwill uppstår p.g.a. företagets verksamhet. Löpande utgifter som kan sägas uppstå av den orsaken, får dock inte aktiveras med motivering till att de bidragit till ökad goodwill-(värde).





I samband med företagsköp eller företagsarrangemang kan det uppstå ett goodwill-(värde) i balansräkningen. Ifall det i samband med ett företagsköp betalas ett överpris som överstiger balansens totala materiella tillgångar, kan överstigande andel av priset tillskrivas värdet av en goodwill-tillgång. 





Övriga utgifter med lång verkningstid





Till övriga utgifter med lång verkningstid kan hänföras sådana immateriella tillgångar som inte finns omnämnda bland immateriella tillgångar. Dessa kan aktiveras med beaktande av försiktighetsprincipen. Om övriga utgifter med lång verkningstid finns  stadgat i BFL 5:11. Ifall sådana utgifter aktiveras, bör de avskrivas enligt plan inom 5 år. Den femåriga avskrivningsperioden kan överkridas av speciella orsaker, dock med iakttagande av god bokföringssed. Avskrivningsperioden får i sådana fall vara högst 20 år.





Enligt BFN:s utlåtande 1999/1588 är en aktiebostads aktiverade grundförbättring en övrig utgift med lång verkningstid. Utgifterna betraktas som immateriella av den orsaken att förbättringen utförs i ett av bostadsbolaget ägda  utrymmen, till vilka innehavaren av bostadsaktierna endast äger besittningsrätt. Även övriga utgifter för adb-program, licensutgifter undantaget, bör betraktas som övriga utgifter med lång verkningstid enligt BFN:s utlåtande 2000/1604. Utgifter för rättigheten att förevisa för ändamålet avsedd film, betraktas även s.s. övrig utgift med lång verkningstid. Anskaffningsutgiften för filmer kan bokföras som kostnad, alternativt aktiveras med iakttagande med försiktighetsprincipen enligt BFN 5:11, med hänvisning till BFN:s utlåtande 2001/1662.
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