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Definition av begreppet koncern

I lagen definieras koncernförhållandet i Bokföringslagens (i fortsättningen BokfL) 1 kapitlets 5-6 §. Enligt BokfL 1:6 grundar sig koncernförhållandet på bestämmande inflytande i ett annat företag. Bestämmande inflytande definieras i BokfL 1:5. Enligt den anses en bokföringsskyldig ha bestämmande inflytande i ett annat företag eller i ett motsvarande utländskt företag (målföretag) ifall:

· den bokföringsskyldiga innehar majoritet av rösterna för samtliga aktier eller andelar i målföretaget

· den bokföringsskyldige innehar rätt att utse eller avsätta flertalet av medlemmar i målföretagets styrelse/motsvarande organ

Om en bokföringsskyldig har bestämmande inflytande i ett målföretag enligt BokfL 1:5, är den bokföringsskyldiga moderföretag och målföretaget är dotterföretag. Moderföretaget och dess dotterföretag bildar tillsammans en koncern. Koncern översätts till finska som konserni och till engelska som group. På basen av BokfL 1:5 kan det uppstå en situation där ett företag kan anses höra till två skilda koncerner samtidigt. Detta är dock inte möjligt, och därför anses företaget i så fall höra till den koncern vars företag har rätt att utse eller avsätta flertalet medlemmar i företaget styrelse eller motsvarande organ.
Ägarintresseföretag definieras i BokfL 1:7. Enligt den är ett ägarintresseföretag ett inhemskt eller utländskt företag som inte är ett dotterföretag, men där den bokföringsskyldige koncernen har en sådan ägarandel som skapar varaktig förbindelse mellan koncernen och företaget. Denna ägarandel är avsedd att befrämja koncernens eller ett företag inom koncernens verksamhet. Om inte koncernen visar annat, betraktas ett företag som ägarintresseföretag ifall koncernen innehar minst 20 % av företagets aktiekapital eller motsvarande kapital. Ett intresseföretag är en typ av ägarintresseföretag som beskrivs i BokfL 1:8. Ett intresseföretag är ett ägarintresseföretag i vilket koncernen utövar ett betydande inflytande över den finansiella och driftsmässiga styrningen. Ett intresseföretag hör inte till koncernen. Om koncernen innehar minst 20 % och högst 50 % av det röstetal som aktierna/andelarna medför, betecknas ägarintresseföretaget som intresseföretag, om inte koncernen visar annat.
Skyldighet att upprätta koncernbokslut

Koncernen utgör en ekonomisk helhet där moderföretaget har bestämmande inflytande. Ett koncernbokslut görs i första hand för att skapa en rättvisande bild av koncernens ekonomiska verksamhet och om koncernens ekonomiska ställning ifall koncernföretagen utgjorde en enda bokföringsskyldig. För aktiebolag är syftet med koncernbokslutet dessutom att fastställa beloppet för utdelningsbara vinstmedel. Enligt BokfL 6:1 skall ett moderföretag upprätta och i sitt bokslut ta in ett koncernbokslut om de är:

· ett aktiebolag

· ett öppet bolag eller kommanditbolag som har ett aktiebolag som ansvarig bolagsman

· ett öppet bolag eller kommanditbolag som har ett öppet bolag eller kommanditbolag med ett aktiebolag som ansvarig bolagsman

Dessa moderföretag är skyldiga att upprätta koncernbokslut oberoende av om de driver rörelse eller inte. Övriga moderföretag, förutom yrkesutövare, är skyldiga att upprätta ett koncernbokslut ifall de driver rörelse enligt BokfL 6:1.2. Ett koncernbokslut behöver inte upprättas ifall högst en av följande gränser överskrids: (OBS! Valutan är mark)
· omsättning eller motsvarande intäkter 100 miljoner mark
· balansomslutning 50 miljoner mark

· genomsnittliga antalet anställda 250

Enligt Bokföringsnämndens allmänna anvisningar kan Bokföringsnämnden av särskilda skäl för viss tid i enskilda fall eller branschvis bevilja undantag från skyldigheten att upprätta koncernbokslut (BokfL 8:2.2). Undantaget får dock inte strida mot Europeiska gemenskapens sjunde bolagsrättsliga direktiv. Undantag kan beviljas t.ex. andelslag, stiftelser och föreningar, eftersom dessa inte omfattas av direktivets bestämmelser. Likaså kan en enskild näringsidkare beviljas undantag om denne, efter att de ovan avsedda gränser beträffande storleken överskridits, blir skyldig att upprätta koncernbokslut. En bokföringsskyldig som äger andelar i ett eller flera intresseföretag men inte i ett enda dotterföretag, är inte skyldig att upprätta koncernbokslut. Ett moderföretag skall upprätta koncernbokslut också då det som dotterbolag hör till en större koncern. Moderföretaget bildar då en så kallad underkoncern med sina dotterbolag. Ifall de ovan avsedda gränserna beträffande koncernens storlek underskridits behöver inte koncernbokslut upprättas. Enligt BokfL 6:1.4 behöver inte moderföretaget för en underkoncern heller upprätta koncernbokslut ifall:

· ett företag som lyder under lagstiftningen i en stat inom Europeiska ekonomiska samarbetsområdet äger minst nio tiondelar av företaget
· moderföretagets övriga ägare har gett sitt samtycke till att koncernbokslut inte upprättas

· boksluten för moderföretaget och dess dotterföretag sammanställs med koncernbokslutet för ett företag som lyder under lagstiftningen i en stat inom Europeiska ekonomiska samarbetsområdet och koncernbokslutet ges in för registrering enligt bestämmelserna i BokfL 3:9

Om man med stöd av denna bestämmelse låtit bli att upprätta koncernbokslut, skall detta samt namnet och hemorten för det företag i vars koncernbokslut moder- och dotterföretagets bokslut intas nämnas i en not till moderföretagets resultat- eller balansräkning (BokfL 2:10.2).
Enligt aktiebolagslagen är skyldigheten att upprätta koncernbokslut mera omfattande än enligt bokföringslagen. Trots att koncernbokslut inte enligt bokföringslagen skulle behöva upprättas, skall koncernbokslut enligt aktiebolagslagens 11:10.2 upprättas ifall moderföretaget är:
· ett publikt aktiebolag

· ett privat aktiebolag som

· delar ut medel till aktieägarna

· ger penninglån till någon inom bolagets närmaste krets

· beviljar säkerhet för till bolagets närmaste krets hörandes förpliktelse, eller

· i fråga om kapitallån återbetalar kapital eller betalar ränta eller annan gottgörelse

Koncernbokslut skall således på basen av dessa bestämmelser upprättas oberoende av koncernens storlek eller det, huruvida moderföretaget för en underkoncern enligt bokföringslagen skulle ha varit skyldig att upprätta koncernbokslut.
Koncernbokslutet
Ett dotterbolag vars bokslut skall sammanställas med koncernbokslutet skall ha samma räkenskapsperiod som moderföretaget, om inte bokslutsnämnden har beviljat undantag för detta (BokfL 6:5.1). I ett koncernbokslut skall koncernens resultat och ekonomiska ställning presenteras som om koncernföretagen utgjorde en enda bokföringsskyldig (BokfL6:7.1). Därför skall koncerninterna poster som hänför sig till transaktioner mellan koncernföretagen elimineras, och tas inte med i koncernbokslut. Poster som elimineras är bland annat koncernens interna intäkter och kostnader, intern vinstutdelning, koncernföretagens inbördes skulder och fodringar, och koncernens internvinster. Före elimineringen av de interna posterna måste man säkerställa att de bokförts som lika stora i bokföringen för koncernföretag som skall sammanställas med koncernbokslutet.
Den ackumulerade differensen (avskrivningsdifferensen) mellan bokförda och planenliga avskrivningar samt reserver skall tas upp i koncernbalansräkningen uppdelade i eget kapital och latent skatteskuld. Deras förändring skall tas upp i koncernresultaträkningen uppdelat i förändring i latent skatteskuld och räkenskapsperiodens resultat (BokfL 6:7.5).  
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