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OMSÄTTNING

Omsättningen fås genom att man från försäljningen drar av försäljningens korrektivposter och resultatregleringarna. Dessa är bl.a. den moms som skall betalas på försäljningen, beviljade kassarabatter och andra beviljade rabatter samt kursdifferenser vid försäljning. Omsättningen inkluderar inte de ”genomgångsposter” som inte påverkar inkomstbildningen i företaget utan endast av faktureringstekniska skäl tas upp i bokföringen. Om personalen t.ex. får köpa varor till anskaffningspriset, beaktas detta inte som en försäljningsinkomst utan som en korrigering av inkomstutgiften. (Tomperi, 2005)
Omsättningen används allmänt för att beskriva storlek på företag. Omsättningen är grunden till många ekonomiska avtal, t.ex. hyror och medlemsavgifter. Omsättningen har en officiell betydelse bl.a. med tanke på bokföringslagen och skattelättnader. (Leppiniemi & Leppiniemi 2005, KPL 4:1).

” i omsättningen ingår försäljningsintäkterna från den bokföringsskyldiges normala verksamhet med avdrag för beviljade rabatter samt mervärdesskatt och andra skatter som baserar sig direkt på beloppet av försäljningen.” [Bokföringslagen (1336/1997, i fortsättningen BFL) 4:1]

Enligt bokföringsnämndens utlåtande; BFN 1306/1994 på artikel 28 i redovisningsdirektivet ska de intäkter som den bokföringsskyldige fått från sin normala verksamhet tas med i omsättningen. Den bokföringsskyldiges normala verksamhet är försäljning av produkter eller tjänster, vilken förverkligar företagets syfte, är fortgående och planenlig och allmänt avsedd att medföra vinst. Normal verksamhet är också sådan verksamhet som i ett senare skede har etablerats i anslutning till den bokföringsskyldiges normala verksamhet.

Ett företag vars verksamhet är sedvanlig försäljning av varor och tjänster tar upp sina intäkter i allmänhet som omsättning. Företag som sysslar med uthyrning och värdepapper kan däremot inte alltid tar upp sina intäkter som omsättning (BFN). Enligt Leppiniemi & Leppiniemi (2005) kan denna handel med värdepapper endast behandlas som omsättning ifall det är en del av företagets normala verksamhet. 

Vad tas med i omsättningen?

Hyresintäkter och – kostnader

Om företagets verksamhetsområde är uthyrning av verksamhetslokaler, tas hyresintäkterna från denna verksamhet upp i omsättningen som en post som hör till normal prestationsproduktion. Om företaget hyr ut en lokal som inte behövs och det uthyrande företaget idkar annan affärsverksamhet tas intäkterna i första hand upp som Övriga rörelseintäkter. Men om uthyrningen fortgår och utvidgas kan det vara frågan om att intäkterna räknas med i omsättningen.

Om företaget hyr sin verksamhetslokal och hyran utgör en viss procent av omsättningen ska denna kostnad tas upp i posten Övriga rörelseinkomster. Hyreskostnaden får inte behandlas som en inkomstöverföringspost som dras av från omsättningen. (BFN)
Exempel:
Ett företag i branschen restaurang- och kaféverksamhet hyr ut en byggnad.De betalar dessutom 5 % av omsättningen från restaurang- och kaféverksamheten i hyra till hyresvärden. Denna hyra har hittills bokförts som en inkomstöverföringspost som har dragits av från omsättningen. Enligt bokföringsnämnden hör inte hyresintäkterna till sin art till försäljningsintäkterna från den bokföringsskyldiges normala verksamhet, d.v.s. restaurang- och kaféverksamhet. Till följd av detta får de inte räknas till omsättningen som avses i BFL 4:1§. Hyresinkomsterna är dock inkomster som härrör från rörelsen och ska därför tas upp i posten Övriga rörelseintäkter i resultaträkningen.

I enlighet med BFL 4:1§ får rabatter samt mervärdesskatt och andra skatter som baserar sig direkt på beloppet av försäljningen dras av från omsättningen. De inkomstöverföringsposter som skall betalas på basis av försäljningen får inte dras av från omsättningen, utan de tas upp i posten Övriga rörelsekostnader. 

Värdepapper:

Om ett företag har intäkter från värdepapper är det väsentligt i vilket syfte värdepapperen har skaffats för den bokföringsmässiga behandlingen. I praktiken är det omöjligt att göra en allmängiltig gränsdragning mellan normal affärsverksamhet och övrigt verksamhet. Det måste göras en helhetsbedömning från fall till fall, där man beaktar syftet med de värdepapper som skaffats i företaget. De värdepapper som räknas till normal verksamhet bör ha anskaffats för kortvarig placering och är vanligtvis börsaktier som tas upp bland rörliga aktiva i underposten ”Övriga omsättningstillgångar” bland omsättningstillgångarna. Försäljningsintäkter, dividender, gottgörelser av bolagsskatt och andra motsvarande intäkter från värdepapper som hör till omsättningstillgångarna kan då räknas in i den bokföringsskyldiges omsättning.

För att värdepappren skall kunna behandlas som omsättningstillgångar förutsätts det att handel med värdepapper är den bokföringsskyldiges normala affärsverksamhet d.v.s. att de har skaffats i syfte att säljas i affärsverksamhetsform.

Om värdepapperna hör till de bestående aktiva placeringarna (långvariga placeringar) eller är andra värdepapper som tas upp i bokföringen, tas dess försäljningsvinst/intäkter upp bland finansiella intäkter och dess försäljningsförlust bland finansiella kostnader. Enligt god bokföringssed kan intäkter eller försäljningsvinst av värdepapper inte tas upp bland övriga rörelseintäkter och försäljningsförluster inte bland övriga rörelsekostnader. (BFN)

Inkomster från biprodukter

Biprodukter som uppkommer i samband med huvudprodukten (t.ex. virke, som istället för att användas som råmaterial, säljs som sådant) räknas till omsättningen. (Leppiniemi & Leppiniemi, 2005)

Fortlöpande biinkomst

Ifall ett företag får fortlöpande biinkomster, t.ex. hyror ska detta räknas till omsättningen i de fall där verksamheten är systematisk. (Leppiniemi & Leppiniemi, 2005)

Bytesaffär

Vid exempelvis bilaffärer där man byter in sin gamla bil räknas till omsättningen bilens försäljningspris, inte mellanskillnaden. (Leppiniemi & Leppiniemi, 2005)

Avbetalningar

Vid försäljning där kunden har möjlighet till avbetalningar räknas både försäljningspriset och eventuella avbetalningstillägg till omsättningen. Räntorna räknas inte hit. (Leppiniemi & Leppiniemi, 2005)

Intern försäljning inom koncerner 

Denna typ av försäljning räknas inte till omsättningen. Däremot om det är skilda företag inom koncernen som handlar med varandra ska försäljningen påverka omsättningen. (Leppiniemi & Leppiniemi, 2005)
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