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PERSONALKOSTNADER


I resultaträkningen indelas personalkostnader i löner, arvoden samt lönebikostnader.  (Leppiniemi, 2005)

Löner och arvoden

Arbetsgivaren betalar lön till sina anställda för erhållen arbetsinsats. I regel betalas lönen som penninglön. Övertidsersättningar och andra lönetillägg räknas även hit. Löner och arvoden bokförs på lönekontot, uppföljning kan göras på egna konton för t.ex. månadslöner, timlöner, semesterlöner, övertidsersättningar och övriga lönetillägg. (Tomperi 2001) Arvoden bokförs som lön om arvodet betalas åt en fysisk person, men om arbetet har utförts av en självständig företagare bokförs arvodet under övriga rörelsekostnader i resultaträkningen. (Leppiniemi, 2003)

I samband med löneutbetalningen avdras förskottsinnehållning på lönen samt arbetstagarens andel av de lagstadgade försäkringspremierna. Skatten bokförs per förskottsskatteskuld an bank och betalas till skatteverket senast den tionde följande månad.. Förskottsinnehållningen bokförs under kortfristigt främmande kapital i balansräkningens passiva sida. (Ihantola & Leppänen, 2004)

Om arbetsgivaren har kommit överens om nettolönearrangemang med rätt till eventuell skatteåterbäring eller att svara för eventuella restskatter skall detta bokföringsmässigt behandlas som korrigering på kontot för löner. (BN 1696/2003)

Exempel

Företaget Yritys Oy:s anställdas totala löner uppgår till 5000 €, förskottsinnehållningen till 1600€ och personalens nettolön till 3400 €. Bokföring per löner och arvoden 5000 € an förskottsinnehållningsskuld 1600 € an kassa/checkräkning 3400 €. (Leppiniemi 2005)

Naturaförmåner

Naturaförmån avser förmån som fåtts på basis av arbets- eller tjänsteförhållande på annat sätt än i pengar (Skattestyrelsen 2005). Naturaförmånerna utgör alltså ersättning för utfört arbete, vilket innebär att arbetstagaren inte ersätter arbetsgivaren för dessa förmåner.  De vanligaste naturaförmånerna är bil-, telefon-, bostads- eller kostförmån. (LTK- Erityspalvelut Oy 1995)

Skattestyrelsen fastställer årligen ett beskattningsvärde för de vanligaste naturaförmånerna vilket skall tillämpas vid förskottsinnehållningen och som även utgör naturaförmånens penningvärde i avlöningen. Naturaförmånen behandlas på samma sätt som arbetstagarens övriga lön. Om skattestyrelsen inte fastställer något beskattningsvärde för den nyttjade naturaförmånen, uppskattas den till sitt gängse värde, dvs. realvärdet. (LTK-Erityspalvelut Oy 1995:56)

Exempel

Socialskyddsavgiften beloppet på naturaförmånen av telefon är t.ex. 2,958% x 20 € per månad alltså 0,59 €.

Även om naturaförmånen inte bokförs på lönekontot kan man följa med beloppet av naturaförmånerna genom att bokföra t.ex. bilförmån, kostförmån och bostadsförmån mot Naturaförmånskonto och påverkar således ej resultatet annat än med socialskyddsavgiften och de övriga lagstadgade avgifter. Socialskyddsavgiften erlägges på naturaförmånsbeloppet i samband med betalningen av lönernas socialskyddsavgift (SSA) och skatt den tionde följande mån. Själva naturaförmånens värde syns ej i bokslutet. Momsen på kostnaden för naturaförmånen är inte avdragbar. En arbetsgivare är skyldig att för varje månad lämna redovisning för utgiven lön där även naturaförmånerna framgår.

Bilförmån

Om löntagaren eller hans familj använder arbetsgivarens person- eller paketbil för privatkörning, betraktas den förmån han erhållit som bilförmån. Bilförmånens värde består av två delar; av en procentsats som beräknas på grundval av kapitalkostnaderna och av brukkostnadernas eurobelopp. Då procentandelen beräknas, används som bilens pris det nyanskaffningspris som bilimportören uppgett ha varit gällande vid ingången av den månad då bilen togs i bruk.

Bilförmånens värden 2006:

Åldersgrupp A   1,4% + 250 € (fri bilförmån/mån.)
1,4% + 90 €     (bruksförmån/mån.)

Åldersgrupp B   1,2% + 260 € (fri bilförmån/mån.)
1,2% + 100 €   (bruksförmån/mån.)

Telefonförmån

Penningvärdet av telefonförmån som uppkommer av att arbetsgivaren bekostat en telefon i löntagarens hem är 20 € per månad. Förmånens värde täcker kostnaderna för samtalen. Värdet av naturaförmån som uppkommer av att arbetsgivaren bekostat en mobiltelefon till löntagaren är 20 € per mån. Förmånens värde täcker kostnaderna för samtalen, textmeddelandena och multimediameddelandena.

Bostadsförmån

En arbetstagare och/eller dennes familj kan erhålla bostadsförmån. Bostadsförmån ges oftast ifall företaget har egna bostäder eller vid utlandsboende. Penningvärdet av bostadsförmån (ej huvudstadsregionen)

Bostaden blivit färdig:
Förmånens värde euro/mån

Före 1984

74 € + 4,89 €/m2
Åren 1984-1991
83 € + 5,48 €/m2
År 1992 eller senare
87 € + 4,67 €/m2
Kostförmån

Kostförmånens värde är 4,90 € per måltid, om summan av de direkta kostnaderna för anskaffning av förmånen åsamkats arbetsgivaren och momsen på dessa kostnader uppgår till minst 4,90 € och högst 8,20 €. Om summan understiger 4,90 € eller överstiger 8,20 €, anses förmånens värde vara det samma som summan av de direkta kostnaderna och momsen på dessa kostnader. Penningvärdet för personal på sjukhus, skola, daghem eller annan motsvarande anstalt är 3,68 € samt 2,94 € ifall bespisningen sker i samband med övervakning. (Skattestyrelsen 2005)

Förutom lön och naturaförmån kan arbetstagaren få reseersättning och dagtraktamente. Ifall ersättningen inte överstiger det av skattstyrelsen fastställda beloppet anses det inte som lön och förskottsinnehållning behöver ej betalas. I resultaträkningen bokförs dessa ersättningar under övriga rörelsekostnader. (LTK-Erityspalvelut Oy 1995)

Lönebikostnader 

Till lönebikostnader hör arbetsgivarens lagstadgade socialförsäkringspremier, vilka är arbetspensions-, olycksfallsförsäkrings-, arbetslöshetsförsäkrings- och grupplivförsäkrings​premien samt socialskyddsavgiften. Dessa avgifter  bestäms enligt arbetstagarens förskottsinnehållningspliktiga lön. 

Pensionsavgiften

Pensionsavgiften betalas i förskott enligt de årliga uppskattade lönekostnaderna. Arbetstagarens pensionsskydd kan omfattas av APL, KAPL eller KoPL. I arbetspensionsavgiften ingår arbetsgivarens andel och arbetstagarens pensionsavgift, som arbetsgivaren innehåller från arbetstagarens lön i samband med löneutbetalningen. Arbetsgivaren betalar hela arbetspensionspremien till pensionsbolaget.  Från början av år 2007 förenklas arbetspensionsförsäkringen. APL, KAPL och KoPL sammanslås till en ny lag om pension för arbetstagare ArPL. Den nedre åldersgränsen för försäkringsskydd är 18 år, den övre gränsen är 68 år. (Ömsesidiga Försäkringsbolaget Ilmarinen 2006) Pensionsavgiften bokförs i kredit på konto pensionsavgifter för arbetstagare, debet lönekonto. Pensionspremien som arbetsgivaren betalar bokförs i debet på konto pensionsavgifter, kredit bank. (Ihantola & Leppänen 2004)

Arbetslöshetsförsäkringen

Storleken för arbetslöshetsförsäkringen varierar beroende på företagets totala lönekostnader. Arbetslöshetsavgiften betalas i sin helhet av arbetsgivaren, medan arbetstagarens andel innehålls från lönen. Arbetstagarens andel bokförs i kredit på arbetslöshetsavgiftskonto debet löner. Arbetslöshetsavgiften som arbetstagaren betalar bokförs per konto för arbetslöshets​avgift an bank.  (Ihantola & Leppänen 2004)
Olycksfalls- och grupplivförsäkringen

Olycksfalls- och grupplivförsäkringen betalas i sin helhet av arbetsgivaren. Olycksfalls​försäkringen varierar beroende på riskfaktorerna i arbetet.

Grupplivförsäkringen är i medeltal 0,08% (Ömsesidiga Försäkringsbolaget Ilmarinen 2006). Premierna bokförs per olycksfalls​grupplivförsäkrings konto an bank (Ihantola & Leppänen 2004). 

Socialskyddsavgiften

Socialskyddsavgiften är en utgift utöver löneutgifterna, avgiften dras inte av från den anställdes lön. Storleken bestäms genom förordning, år 2006 är den 2,958% (Ömsesidiga Försäkringsbolaget Ilmarinen 2006). Socialskyddsavgiften bokförs som lönebikostnad i resultaträkningen, per socialskyddsavgift an socialskyddsavgiftskuld under kortfristigt främmande kapital. Avgiften betalas i samband med betalningen av förskottsinnehållningen den 10:de varje månad till Länsskatteverket. Betalningen bokförs per socialskyddsavgiftsskuld an bank. (Ihantola & Leppänen 2004)
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