Millaisia opiskelijoita avoimessa yliopistossa on 5-10 vuoden kuluttua?
Avoimen yliopiston opiskelijat -muotokuvatutkimuksen (2003) tilastoaineisto määrittää avoimen yliopiston opiskelijan nuoriin kouluttautujiin, perinteisiin opiskelijoihin, hyväosaisiin ja suurkuluttajiin. Koulutuselämänkerta-aineisto profiloi avoimen yliopiston opiskelijat tutkintotavoitteisiin, muutoshakuisiin, urasuuntautuneisiin ja elämäntapaopiskelijoihin. http://www.avoinyliopisto.fi/File/fadf6d1f-2eb6-4998-a1c0-b1158b3af669/Opiskelijan%20muotokuva.pdf
Neuvottelupäivän työryhmäkeskustelussa pohdittiin, että jatkossa avoimen yliopiston opiskelijajoukko on entistäkin moninaisempi ja avoimissa yliopistoissa näkyy aikuisopiskelun henkilökohtaistuminen. Tässä muutamia esimerkkejä:
· korkeasti koulutettujen määrä lisääntyy, pätevyyden hakeminen, osaamisen päivittäminen, tutkinnon täydentäminen
· ammatillinen tutkinto pohjakoulutuksena, lukion tuottama yleissivistys puuttuu
· yhä useampi lukiosta suoraan opiskelemaan, välivuoden viettäjiä vähemmän, ehkä aikuisten suhteellinen määrä lisääntyy

· yksi työura tehty, toteuttaa oma todellinen haave yliopistollisesta opiskelusta
· kansainvälisyys, ulkomaalaiset opiskelijat, maahanmuuttajat
Ryhmä 1

Miten avoimen yliopiston opinto-ohjausjärjestelmä on rakennettu ja organisoitu?

Lähtökohtana neuvonnassa on, että se on monikanavaista. Tarvitaan verkkoa, puhelinta ja face to face -tapaamisia. Avoimen yliopiston neuvonnan pitää myös olla osana laajempaa kokonaisuutta eli verkostoitunut muiden koulutustarjoajien ja myös esim.  työhallinnon kanssa. Hyvänä esimerkkinä tällaisesta mallista on Akkuna – Aikuiskoulutusta Pohjois-Karjalassa http://www.akkuna.fi/
Verkkosivustot (sekä valtakunnalliset että avointen omat sivut) ovat opintojen tiedottamisessa lähtökohtana. Verkkosivustot ohjaavat alkuun ja toimivat myös neuvonnan lähtökohtana. Usealle opiskelijalle riittää, että informaatio on selkeästi sivustoilla, mutta henkilökohtaistuvassa aikuiskoulutuksessa tämä ei kuitenkaan kaikille riitä. Opiskelijan etu ja opintojen onnistumisen edellytyksenä on jatkossakin, että hän saa henkilökohtaista neuvontaa.
Henkilökohtaisen neuvonnan tasot:

· valtakunnallinen, ”tyhmiä” kysymyksiä helppo kysyä nimettömältä tai tuntemattomalta, siis joltain oman oppilaitoksen ulkopuolelta
· alueellista neuvontaa, ohjausta ennen kuin on jo oppilaitoksessa opiskelemassa
· oppilaitostaso, opintoneuvojan ja suunnittelijan työnjako, suunnittelijan työnkuvassa entistä enemmän neuvontaa
Ideaalitilanteessa neuvonta on organisoitu niin, että se toteutuu kaikilla tasoilla ja joka tasolla on selkeä tietopalvelu ja mahdollisuus myös henkilökohtaiseen neuvontaan.
Ryhmä 2

Millaisiin tavoitteisiin ja tarpeisiin neuvonnalla ja opinto-ohjauksella pyritään vastaamaan?

Tietoa siitä, mitä opetusta järjestään ja milloin, pitäisi olla tarjolla pidemmälle aikajänteelle eteenpäin, jotta opintoja voisi harjoittaa suunnitelmallisemmin. (kolmivuotissuunnitelmat).

Pitäisi hakea uusia verkostoja, joille tietoa välitetään: mm. työnantajat, eri järjestöt. Neuvontaa koulutusvalintoihin tulisi antaa jo koulutuksen tilaajille.
Tiedottamisen ja neuvonnan tulisi olla oikea-aikaista ja jatkuvaa. Erityisesti ennen opintoja tehtävään neuvontaan olisi satsattava, jotta opiskelija voisi tehdä oikeita, itselleen ja tavoitteisiinsa sopivia valintoja. Opintojen sisältöjen avaaminen jo melko varhaisessa vaiheessa voisi tukea tätä.

Opiskelutaitokurssien ajoittaminen ennen opintojen alkua ja opiskeluvalintojen tekemistä esim. kesäaikaan voisi toimia parhaiten opiskelijan eduksi.

Jalkautuminen neuvontatyöhön opiskelijoiden pariin – pois työpöydän ja vastaanottoaikojen äärestä voisi tavoittaa paremmin neuvonnan tarpeessa olevat. 
Neuvonnan suuntaaminen kohderyhmittäin voi olla tulevaisuudessa tarpeen: nuoret osaavat vaatia ja ottaa neuvontaa vastaan paremmin kuin iäkkäämmät ihmiset, joita on ehkä lähestyttävä omana ryhmänään.  Maahanmuuttajien kouluttamisen lisääntyessä heille on suunnattava erilaisia neuvontapalveluja, on oltava valmius myös englanninkielisiin neuvontapalveluihin. Erilaisin tavoittein opiskelevat tarvitsevat erilaista ohjausta ja neuvontaa: esimerkkinä väyläopiskelijat. Eräänä keinona ohjauksen kohdentamisessa voisi olla ryhmäohjaus, joka vaatii omanlaistaan asiantuntemusta ja kehittämistä.

Verkon käyttö ja verkko-opinnot lisääntyvät, jolloin myös verkossa tehtävä ohjaus lisääntyy. verkko-ohjaajien ammattitaitoa olisi lisättävä. Verkkoon on laadittu erillisiä ohjaavia kursseja, joiden avulla opiskelijat voivat parantaa akateemisia opiskelutaitojaan. Näin palvellaan erityisesti yhteistyöoppilaitoksissa, itsenäisesti ja verkossa opiskelevia opiskelijoita.

Avoimissa yliopistoissa toimivien ohjaajien verkostoituminen olisi hyödyllistä monin tavoin, mutta erityisesti kokemusten vaihtaminen erilaisista ohjaustilanteista helpottaisi itse kunkin työtä. Varsinkin ns. ongelmatapaukset: mielenterveysongelmista, erilaisista oppimisen ongelmista ym. kärsivien ohjaus voi olla aikaa vievää ja haasteellista, kun on suhteessa opiskelijaan pystyttävä vetämään ja pitämään raja oman asiantuntemukseen piiriin kuuluvissa asioissa. Ohjaustyön ja -velvollisuuden rajaaminen on muutenkin tärkeää. Avoimen yliopisto opinto-ohjaustyötä tekevät eivät voi olla ammatinvalinnanohjaajia tai opiskelijan personal trainereita.
Toimenpiteitä
1. Verkkoon yhteistyössä tehtävät ohjauskurssit. Pohjana mm. Oulussa käytössä oleva Akateemiset opiskelutaidot 3 op  http://www.oulu.fi/verkostovatti/
2. Opintoneuvojien koulutus (aikuisten ohjauksen erityispiirteet) yhteisenä hankkeena
3. Yhteistyö, verkostoituminen, hyvät käytänteet tms. avointen yliopistojen välillä
