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Bilaga: projektbeskrivning 16.10-06
“Finska kriget” 1808-1809 - skärgårdens gemensamma milstolpe 
Sammanfattning:
Projektets målsättning är att öka kunskapen om händelserna 1808-1809 i våra skärgårdsområden, samt att utgående från dessa levandegöra historien på samma platser och därmed skapa nya turistmål att tas i bruk säsongen 2008. En viktig målsättning är att förena skärgårdsområdena omkring detta tema och att skapa även en (bokstavligen) gemensam historisk resa för grupper (skolklasser, pensionärer, föreningar) genom alla tre skärgårdsområden även utanför den egentliga turistsäsongen.
Om snart ett år är det 200 år sedan de händelser fick sin början som kulminerade i ”skilsmässan” mellan Sverige och Finland. Skärgårdsområdena mellan Åbo och Stockholm berördes i ganska betydande grad, men det mesta har fallit i glömska och finns gömt i arkiv och historieböcker. Det är dock ingen svårighet att få fram informationen, men då det är av största vikt att händelserna får en lokal förankring bör skärgårdsborna själva inspireras till att vara med och återskapa en del av områdets rika historia. Denna borde omvandlas och kanaliseras till intressanta turistattraktioner som samtidigt sammanbinder de tre skärgårdarna.
Projektets målsättningar
-att inspirera och lära skärgårdsbor att leta fram information om de händelser som pågick i skärgården under de åren 

- att utgående från det material som skapas tillsammans med lokala företagare få till stånd turistattraktioner, broschyrer och allmän information om händelserna och skärgårdens roll i dem
- att börja planera förverkligandet av en sk. “tidsresa” med t.ex. buss eller båt (samt virtuellt) genom hela skärgården (med lokala mindre varianter för dem som har bråttom) och som kan marknadsföras i Norden och Europa till både vuxna och barn.

Huvudmålsättningen är att åstadkomma en helhet så att alla platser var någonting viktigt har hänt knyts samman både virtuellt, på papper och som en historisk resa.
Informationen som samlas skall även vara tillgänglig för alla turistföretagare i hela regionen. Mera djupgående och belysande artiklar kan ingå i Tidskriften Skärgårds första temanummer 2008, och numret kan användas och spridas under 2008-2009.
Målgrupp

- skärgårdsbor intresserade av historia och särskilt lokal historia
- turistföretagare som vill erbjuda nya produkter (med båt, buss, kanot eller cykel) 

- företag, museer, kommuner, skolor osv. som ges möjlighet att använda informationen 
- skärgårdsguiderna

Åtgärder
I de två skärgårdsregionerna ordnas skilt för sig:
a) ett tillfälle för skärgårdsbor (lokala aktiva, guider, lärare, företagare) var man ger allmän information om händelserna 1808-1809, deras bakgrund, vilka konskevenser de hade för de båda länderna, Ryssland och skärgården. Särskilt behandlas de händelser som berör det egna området. Utöver denna information ges deltagarna i uppgift att fördjupa sig i vissa utvalda händelser och försöka hitta även mindre känd information. 
b) materialet bearbetas och populariseras för en bredare allmänhet
c) nätverksbildning, dvs ett tillfälle där berörda företagare möts för att åstadkomma produkter inom turismen som har ”Finska kriget” i skärgården som gemensam nämnare
Gemensamma åtgärder :
1) nätverksmöte för bl.a de tre skärgårdarnas företagare De aktörer i skärgårdsregionerna som behövs för att en ny produkt inom turismen skall kunna förverkligas, förs samman.
Projektets verkningar

- en allmän ökning av kunskapen om händelserna1808-1809
- större synlighet för skärgårdsområdenas gemensamma historia

- större kunskap bland skärgårdsbor och lokala föreningar hur man får fram historiskt material

- större insikt om hur historiska händelser kan användas för att stöda lokal utveckling 

  och företagsamhet 

- ökat samarbete mellan historieintresserade och företagare inom turistbranschen i de tre skärgårdarna
Projektparter
ÅBOLAND/EGENTLIGA FINLAND: Forbildningscentralen vid Åbo  Akademi/Skärgårdsinstitutet www.abo.fi/skargarden
(se närmare information i bilaga)
Planerade samarbetsparter: berörda institutioner vid ÅA,  Region Åboland, Turku Touring, Skärgårdsguiderna., samt t.ex. Ålands museum.
STOCKHOLMS LÄN: Stockholms läns hembygdsförbund 

I samarbete med Stockholms läns museum, turistorganisationer m.fl.
Projekttid

Projektet pågår under tiden 1.1 - 30.11 2007.
Detaljerad tidsplan:
Januari-februari 
förberedelser, planering, arkivsökning
Mars-april 
lokala utbildnings- och aktiveringstillfällen i skärgårdsregionerna (2 tillfällen á 20 deltagare x 2 regioner = 80 deltagare)
Maj 

deltagarna söker fram mindre känt material

Juni-augusti 

materialet bearbetas, sammanställs (per skärgårdsregion, projektet 


ansvarar)
September-Oktober 
nätverksmöte för bl.a. de företagare i skärgårdarna som är intresserade av en produktifiering av de historiska händelserna (september i Åboland, 10 företagare + 20 övriga= 30 deltagare)
November

- en plan framställs för hur produkterna kunde marknadsföras
- en kort beskrivning av händelserna i skärgårdarna publiceras i en broschyr (eller på nätet )som distribueras till turistorganisationerna och guiderna, skolorna, biblioteken, kommunerna osv

- guiderna informeras 

- slutrapport

Även om en ålandsk part inte deltar i projektet kommer i alla fall 1-2 samarbetsparter från Åland att involveras, och det material som samlas in och bearbetas kommer också att omfatta händelserna på Åland. 
