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                      Åbo 8 februari 2006

Bästa Christer Westerdal

Först och främst ett stort tack för inspirerande och informativa dagar i Norrtälje!  Det är alltid lika givande att träffa verkliga entusiaster, oberoende av vilka ämnesområden det än gäller. Jag har förstått att du är en av eldsjälarna bakom Bottnisk Kontakt; vackert så.

Sen tackar jag för prenumerationen, jag har satt in dig i prenumerationsregistret och skickar fyra äldre nummer gratis (bl.a. nr 1-2005). Årets första nummer skall komma ut i början av april och innehåller material från en nordisk skärgårdskonferens på Hanaholmen i Esbo i januari. Nr 2 skall handla om Västnyländsk skärgård, nr 3 om Åländska skärgårdskommuner, nr 4 om Nordisk kustfiskekultur.

Nu undrar jag om du skulle vara intresserad av att medverka i det sistnämnda numret? Tanken är att få ihop material som visar hur alla våra nordiska kustnära samhällen håller på att byta skepnad, mycket pga att primärnäringen kustfisket håller på att rationaliseras bort från det småskaliga. 

Men allt skall förstås inte handla om fiskerelaterade artiklar; det ämnesområde (skärgårdskapell) som du presenterade i Norrtälje skulle mycket bra passa in i temanumret. Gärna med nedslag i olika nordiska kustområden. Det handlar ju ändå om en helhet, med många pusselbitar som hör ihop. 

Föredrar du att skriva om något annat, så är det också ok, om det har något med ”nordisk kustkultur” att göra. 

Samtidigt skulle jag också vara tacksam om du kunde tipsa om andra skribenter som du tror kunde passa in i sammanhanget.
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