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Utredningsman Pekka Myllyniemi ger i sin utredning Helsingfors rätt att roffa åt sig nästan 3 000 hektar av sydvästra Sibbo. Enligt hans utredning skall området ge plats för 20 000 invånare och 10 000 arbetsplatser. 

HELSINGFORS. – Jag har kommit till att Sibbos egen modell inte är ekonomiskt realistisk, och privatutredarna Harkimo-Ekströms förslag om en stor privat satsning förändrar så mycket den kommunpolitiska linje vi har i landet. 

Huvudstadsregionen har ett klart behov av utbyggnadsmark, men inte så mycket som Helsingfors vill ha.

På det sättet motiverade utredningsman Pekka Myllyniemi i går sitt förslag om att Sibbo tvingas överlåta nästan 3 000 hektar mark där det bor nästan 2 000 invånare.

Största delen av Östersundom liksom delar av Immersby hör till området liksom hela Gumböle vid Vandagränsen. Man kan i stort sett beskriva det så att man på kartan drar en linje från Degermossaområdet norr om Landbo, över mot norra ändan av Björkhagavägen. Därifrån går man ner mot kusten, så att Villanella blir en del av Helsingfors, medan de båda småbåtshamnarna Storören och Lillören blir kvar på Sibbosidan. Björnsö, Husö och Ribbingö tillfaller Helsingfors, men skärgården blir kvar i Sibbo.

Verklighet om två år

Myllyniemi föreslår i sin rapport att annekteringen skall ske första januari 2009.

Området som Myllyniemi nu föreslår att Helsingfors får kapa åt sig utgör mindre än tio procent av Sibbos landareal. Så långt följer man en av paragraferna i kommunindelningslagen. Däremot bor där över tio procent av Sibbos befolkning, vilket i sin tur strider mot lagtexten.

– Om jag skulle föreslå den del där 5 procent av befolkningen bor, skulle området bli så litet att Helsingfors inte skulle kunna göra något med det. Jag har utgått ifrån att här skall byggas bostäder för 20 000 invånare och att trafiken hit skall skötas med kollektivtrafik. Jag har räknat med metro och två stationer. Då behövs 20 000 invånare.

Tusentals oklara arbetsplatser

I rapporten talar Myllyniemi dessutom om 10 000 arbetsplatser, men vad det skulle röra sig om ville han inte säga. 

Han nämnde Nordsjö hamn som en orsak till dem.

Däremot skall Sibbo storskog inte bebyggas. Å andra sidan sade han att gränserna för storskogen inte är definierade. Det är något man får ta fram i planläggningen senare, sade han.

– Det här är inte Helsingfors utvidgning utan huvudstadsregionens utbyggnadsbehov, och Helsingfors är den enda aktören som kan klara av det.

Kommunminister Hannes Manninen (c) fick frågan hur det här förslaget påverkar andra motsvarande regioner i landet, men den fintade han bort med att säga att varje sammanslutning är en sak för sig.

– Boendekostnaderna i huvudstadsregionen är förfärliga, och det här är ett sätt att få ned tomtpriserna, sade Manninen vidare. Det skall garantera folks möjligheter att få tag på sådana bostäder de vill ha i huvudstadsregionen.

Sibbo kommun har beslutat besvära sig över valet av Pekka Myllyniemi som utredningsman. Kommunen anser inte att han är opartisk. 

I den show som man ställde till i inrikesministeriet på torsdagen sade Manninen också att det är direkt sårande att tvivla på utredarens opartiskhet.

Nu förs ärendet snabbt vidare. Först skall länsstyrelsen be om utredningar från magistraten och lantmäteristyrelsen, så skall utredningen sättas till påseende i trettio dagar i de berörda kommunerna så att folk och kommunerna får säga sin mening. Sedan sammanställer ministeriet ett förslag till statsrådet.

– Vi räknar med att få alla handlingar tillbaka till ministeriet i slutet av februari, och det ger tid för statsrådet att fatta beslut ännu under den här regeringsperioden, sade Manninen


