Sibboöverfallet handlar om politik. Om maktpolitik, valtaktik, skendemokrati och hänsynslös översitteri. Just sådant som vi är så kvicka att fördöma när händelserna utspelas utomlands, när stormakter självsvåldigt förgriper sig på frihetssträvande folk, eller vill komma åt naturresurser, eller andra irritationsmoment. 

Eller när u-landsdespoter förtrycker sitt folk med, för att kunna bibehålla makten.

Det är retorik och maktpolitik där alla metoder duger, blott att ändamålen helgar medlen. 

Just en sådan som Helsingfors just nu utövar på Sibbo, som inte ens är rågranne. Ännu. I Finland kallas detta utveckling av en metropol, något som ligger i nationens intresse. När det egentligen handlar om lumpen valtaktik för kommande val, speciellt för centerpartiet. Varför skulle annars initiativtagarnas ”tajmning” vara den den är?

Ministrarna Vanhanen och Manninen behöver stärka centerpartiets urbana positionerna, just där det finns gott om nya väljare. I huvudstaden. Allt annat är spel för gallerierna; utredningsmannen Pekka Myllyniemi är en av statisterna. Trots att hans plagierade rapport är mindre värd än Ek.... & Harkimos, så är det den som gäller. Att beställarna blundar för övertrampen är självklart.Det är så maktpolitikens innersta väsen fungerar. Som bästa brodersystemet när det är som effektivast.

Blott ändamålen helgar medlen. 

Helsingfors är och förblir en småstad på den internationella storstadsarenan. Trots att de skulle tvångsannektera hela Nyland skulle Helsingfors till folkmängden förbli en lilleputtare. Det behövs mera till för att bli en världsmetropol, till det räcker inte ens Finlands befolkning. Någonstans har tydligen herrarna tappat greppet om verkligheten. Förresten. Vem attraheras av megamiljonstäder där det tar många timmar att komma ut ur den urbana och ohälsosamma betong- och plåtdjungeln, till syrerika rurala grönlungor? Det är en samhällstyp av värsta tänkbara sort. En grön och fräsch Sibbolunga ett stenkast från centrala Helsingfors är och förblir det bästa framtidsalternativet i vår storstadsregion.

Samtidigt som Sibboöverfallet är lumpen partipolitik är det också ett varnande exempel på hur majoritetsbefolkningens innersta väsen fungerar. Där ett det unika kulturarv som vår kustsvenska kultur utgör inte är värd ett ruttet lingon. Det är bara att läsa det finstilta i den finska dagspressen, eller notera tankegångarna i andra medier. På den arenan väger vi ingenting. Absolut ingenting. Det är också en del av maktpolitikens innersta väsen och den översittardemokrati som ligger i majoritetens händer. Ministrarna Vanhanen & Manninen & co vet mycket väl att de inte förlorar något på att gå emot sina politiska principer i fallet Sibbo; deras finska rurala väljare kunde inte bry sig mindre. Allt detta är ligger ju i nationens intresse .... 
1) ta fasta på maktpolitik
- centerns valtaktik för att etablera ett starkar fotfäste i H.fors
- jfr med när stater start krig ….
- visar på hänsynslösheten, ”jag, jag …”
- kör över minoriteter, vi betyder inget …
- jfr med samefrågor, samma

2) ta fasta på Svenskfinlands svanesång
- jfr naturarv/kulturarv
- ett försvinnande kulturarv
- jfr med Irland
Maktmissbruk i högsta potens
När demokratin kör över …
Så plundras en kultur, manipuleras via demokratiska beslut
- SvFinl vid ett vägskäl
- Sibbofallet indikerar hur lätt vi väger


Diskutera
- behovet av ett eget ministerium
- behövs det/fungerar i Irland, varför inte hos oss
- så här fungerar det inte
- det går inte att som minoritet hävda sig mot majoritet
- = missbruk av demokratin
- sakta men säkert smälter SvFinland
Justitiemord är en term som idag vanligen används för att beteckna en situation då en person oskyldigt dömts för ett allvarligt brott. Från början avsågs endast de fall, då någon felaktigt hade dömts till döden, och således hade mördats av rättsväsendet, men i överförd bemärkelse avses numera samtliga fall där någon har blivit dömd felaktigt oavsett vilket straff han har fått.

En annan, dock ovanligare, defintition är att det är en situation där ett korrupt rättsväsen dömer och straffar en oskyldig fiende för att försöka oskadliggöra denne. Enligt denna defintion möjliggörs justitiemord genom bristande rättssäkerhet. De förekommer regelmässigt i auktoritära stater, men är per definition ovanliga i fungerande demokratier.


Rättssäkerhet, offentligrättslig legitimitetsaspekt av en rättsskipning, ett rättssystem eller en rättsordning, den ordning av förutsägbarhet och tillämpning av generellt gällande normer, vilket anses vara förenat med rättsstaten. I dess mest minimala betydelse innebär rättssäkerheten juridisk rättvisa.

Rättsäkerheten är en viktig del del av den demokratiska rättsordningen, och handlar om det juridiska förhållandet mellan den enskilde och staten. Dess syfte är att alla ska vara skyddade från övergrepp från andra medborgare, myndighetspersoner och av samhället, och säkrade sina friheter. Till rättssäkerhet brukar även tillföras människors rätt till privatliv.

Rättssäkerheten brukar delas in i formell och materiell säkerhet. Formell rättsäkerhet är den rättviseaspekt som följer av förutsägbarhetsprincipen, vilket innebär att straff, tvångsåtgärder och domar ska vara föutsägbara, till exempel att lagar inte ska gälla retroaktivt. Den materiella rättsäkerheten innebär att rättsförfaranden ska vara etiska, konsekventa och följa rättsreglerna.

Rättstrygghet, medborgarens säkerhet att få medborgerliga rättigheter tillgodosedda inom rättsväsendet.

Rättstrygghet anses vara en av förutsättningarna för demokrati. Om rättstrygghet saknas finns risk att politiker och andra makthavare utnyttjar rättsväsendet för att döma oskyldiga. Rättsotrygghet är också ett hinder för en fungerande samhällsekonomi, eftersom ett sunt affärsliv förutsätter upprätthållandet av vissa normer, exempelvis "pacta sunt servanda", vilket i sista hand garanteras institutionellt av en okorrumperad civilrätt.

Till förutsättningar för rättstrygghet räknas bland annat:

· En misstänkts rätt till advokat 

· Åtalets bevisbörda i rättegång 

· Offentlig rättsskipning (se offentlighetsprincipen) 

· Skydd mot tortyr 

· Skydd för personlig egendom mot stöld och rättsstridig konfiskation 

· Domstols självständighet från politiska organ. Ett undantag är benådning
Maktmissbruk är en beteckning på missbrukande av sin makt för sina egna fördelar.

Ett exempel på maktmissbruk kan vara den kultur som finns för utnämning av chefsposter inom offentliga förvaltningar i Sverige, vilket gör att gränsen mellan personliga kontakter inom olika nätverk, och det som av vissa kan uppfattas som korruption eller maktmissbruk ibland blir svår att dra. (Jämför engelskans Cronyism). Under senare år har andelen chefer som utsetts i den offentliga sektorn på politiska meriter ökat [källa behövs], detta har ibland sagts vara en form av korruption.

Auktoritär är den som (orätt eller opåkallat) gör anspråk på auktoritet vanligtvis med illegitima medel som till exempel våld eller hot; om personer som är överdrivet dominanta, kompromisslösa, diktatoriska och maktfullkomliga; även grupper med ett auktoritärt ledarskap; slutna samhällen med maktmissbruk, myndighetskontroll och absoluta regler, och som inte är demokratier. Jämför auktoriserad, att ha erhållit rättmätig auktoritet (av någon annan, genom prövning).

Auktoritärt ledarskap är ledarskap som kräver åtlydnad och är till formen icke-demokratiskt, det ledarskap som utövas av en envåldshärskare. Det förekommer i diktaturer samt i andra totalitära statsskick. Kallas den ledarstil där en person bestämmer och där inget utrymme ges för diskussioner, räddningsledare för en räddningsinsats, militärer på ett slagfält.

Auktoritär uppfostran bygger på absoluta normer och bestraffningssystem som inte kan ifrågasättas

