SIBBO SKÄRGÅRD            


 Eva Packalén
Sibbo har aldrig haft någon landgräns mot Helsingfors, men vid stadens stora inkorporering år 1946 fick Sibbo i skärgården gemensam vattengräns med huvudstaden. 
För kusten och  skärgården har förbindelsen med Helsingfors varit viktig, och ända tills den nya Borgåvägen byggdes nästan enbart skett över vattnet, vid öppet vatten med båt och under vintern med släde eller ”stolpakälke” över isen. För inlandsborna var skärgården en outvecklad del av socknen, som befolkades av fattiga fiskare och smugglare. Inställningen förändrades något när skutseglationen ökade och kustens bönder ofta blev delägare i skeppen.
Skäriborna

Z.Topelius skriver i sin Dagbok 1839:

Ett sömnigt, prosaiskt, föga intressant slägte, om hvilket man ej har mycket att säga, hvarken godt eller ondt. I allmänhet indifference i det ena som i det andra; mindre storskräflighet än i det öfriga Nyland, börjande demoralisation genom bränvinet och städernas granskap, här och der ett lätjefullt lif synnerligen hos den talrika ”skippare” kasten - - . Härifrån undantagas för det mesta de här öfverallt vid stränder och på holmar bosatte Estherna, Boare till rang, fiskare, torpare och smyghandlare till yrke, och i alfvar, stadga och tystlåtenhet röjande sin närmare slägtskap med de egentliga Finnarne. 
                    

Den estniska inflyttningen till Sibbo skärgård var omfattande under en lång tid. Det är tydligt att den estniska bosättningen uppstod på öarna i havsbandet, som låg nära farleder och fiskevatten. Den goda förbindelsen över Finska viken gjorde också att man ofta hade estniska fiskedrängar och pigor.
Det talades svenska i Sibbo, och esterna talade snart sibbomål och skrevs in i kyrkboken med svenska namn. Genom äktenskap mellan ester och finnar uppstod den rätt homogena befolkning som intill nu har bebott skärgården.  

Finländarna representerades på holmarna av gårdarnas utflyttade torpare och holmvakter. En viss inflyttning till Sibbo skedde också från omgivande skärgårdar i öst och väst.
Under Stora och Lilla ofreden på 1700-talet härjade fiender i skärgården.

Ester tjuvfiskade i de finska vattnen. Fästningssoldaterna på Sveaborg jagade också olovligt på holmarna; de sköt fågel och också får och kalvar, som gick på bete, de mjölkade kor, stal och var våldsamma. Ägarna till privata skärgårdsområden flyttade därför ut torpare som holmvakter till sina holmar. Dessa fiskartorp utgjorde, jämte inflyttade ester och sjömän från omgivande skärgårdar, den första fasta bosättningen i Sibbo skärgård. Ett undantag utgör Löparö, som hade varit ett bebott hemman sedan 1500-talet.

Bosättningen på holmarna var gles i slutet av 1700-talet och uppgick vid mitten av 1800-talet till ett nittiotal hushåll. 

Simsalö, som blev centrum för den bofasta befolkningen, har ingen dokumenterad bosättning före 1750, men i mitten av 1800-talet fanns där 11 hemman. Krämarö-gruppen ytterst i havet och Röysö kom därnäst med 8 respektive 7 hemman. 

Bosättningen på övriga holmar utgjordes vanligen av ett enda torp; en något större befolkning fanns på Björnsö, Norr- och Söderkullalanden, Löparö, Kitö och Fagerö (mantalslängderna från den tiden är ofullständiga och inte helt tillförlitliga).

Under skutseglationens tid på 1900-talet ökade bosättningen framför allt på holmarna utanför Sibboviken, där många skutor byggdes. En topp nåddes kring 1950, då antalet ”hemman” i Sibbo skärgård var omkring 150 och folkmängden torde ha varit c. 540 personer. Folkräkningens byggnadsblanketter uppger dock 461 personer; en skillnad som troligen delvis beror på att sjömän och andra som tillfälligt arbetade på andra orter inte räknades bland de fast bosatta. Vid den tiden kan man konstatera en ökande bortflyttning från de ytterst belägna holmarna.

I slutet av 1800-talet uppfördes de första sommarvillorna i skären. Nu följde en period av ökad bosättning, som kulminerade vid 1900-talets mitt. Vid samma tid hade också sommarvillabebyggelsen ökat och överskridit antalet fasta bostäder, för att i dag helt dominera skärgården. Största delen av de ursprungliga skärgårdshemmanen har också blivit fritidsbostäder för ägarna, som flyttat upp på landbacken.

Tiden efter 1950 medförde en dramatisk minskning av skärgårdsbosättningen. De yttre öarna avfolkades helt och på de andra bor i dag endast ett fåtal kvar. På Löparö/Kitö i öst som har landsvägsförbindelse kan man, efter en svacka på 1980-talet då skutseglationen hade upphört, notera en ökande året-om bosättning,. Där bor idag 90 personer, lika mycket som i den övriga skärgården inalles.  

Björnsö kan egentligen inte mera räknas till skärgården efter 1950, eftersom ön genom landhöjning och landsväg hade blivit en fastlandsudde. Björnsö har därför inte tagits med i statistiken för år 2000.

Majoritetsspråket i Sibbo skärgård är fortfarande svenska; de finskspråkiga utgör 9 % av skärgårdens bofasta befolkning.





                *bosättningstabeller
Ägoförhållanden i skärgården
I kapten Nils Dubblares längd från 1623 bestämdes vilka holmar som var socknens gemensamma egendom, eller allmänningsholmar. Hela socknen fick använda holmarna till fiske, och man fick ta ved från dem, men virkeshygge till avsalu var inte tillåtet. Fårbete var fritt, man hade öronmärkta får. Några holmar blev kronoallmänningar vid jordrannsakningen år 1753. På kronans holmar fick man fiska och de kunde också arrenderas. Det var i huvudsak estniska fiskare som arrenderade de yttre holmarna.                                                                 År 1783 fördelades allmänningsholmarna mellan byarna i socknen. 
Det speciella för Sibbo skärgård var att fastlandsgårdar ägde ett flertal holmar och att skärgården efter holmskiftet i mitten av 1800-talet delades mellan fastlandets byar och gårdar. Skäriborna ägde alltså inte själva sin mark vid den tiden, de var torpare eller  bodde på arrende och kunde lätt avhysas från sitt ställe. Riktiga skärgårdsbyar, som bildades på 1900-talet och var i privat ägo, är Granö, Norrkullalandet och Löparö, som  tillsammans omfattar ungefär hälften av skärgården. Byn Krämaröarna i utskären, som var i statens ägo, bildades år 1931. 

Sibbo kommun hade länge visat föga intresse för skärgården. Landningsplatser vid kusten förekom nästan enbart vid privata bryggor. Först efter 1950 byggdes allmänna bryggor vid Gumbostrand, Korsnäs och Kalkbruket. Inte heller invånarnas rekreationsbehov i skärgården hade beaktats. I sista ögonblicket innan alla holmar hade parcellerats vaknade kommunen och inlöste några holmar för friluftsändamål. Skärgårdens holmar omfattar omkring 7 % av markarealen i Sibbo. De största anhopningarna av bofast befolkning fanns på 1950-talet på Granö, Simsalö, Majholmen och Kitö. 

Öar som vid kommunens skärgårdsinventering år 2005 i sin helhet eller till största delen fått beteckningen byggnadskulturområde är Mölandet, Kamsholmen, Simsalö, Mågs- och Katrineholmen, Norrkullalandet, Korpholmen och Skyttenskär samt sundlandskapet mellan Löparö och Kitö i den inre skärgården och Fagerö, Torra Hästen, Estlotan och Halsören i den yttre.   
Borgå-holmar viktiga                                                                                                         
Rent geografiskt ansluter sig bågen av holmar över Kalvö – Onas – Pörtö, med avslutning i Fagerö, till Sibbo skärgård. Onas ögrupp hörde under 1600-talet till Sibbo. Då bröderna Stjernberg på Onas år 1842 blev ägare till alla Pörtö- och Söderskärsholmar gjorde Sibbo kommun anspråk på Söderskärsholmarna, men fick back i senaten.

Livet i Sibbo skärgård har också varit nära anknutet till dessa holmar. En stor del av skärgårdsborna härstammar från den estniska bosättningen på Pörtö. Sibbobor har tjänstgjort som lotsar på Onas och som fyrvaktare på Söderskär. Fiske och sälfångst bedrevs både av Borgå- och Sibbofiskare och ester i vattnen kring Söderskär, och på de yttersta skären uppfördes många ”fiskarbastur” för övernattning. Vid fiskardagarna på Pörtö träffades fiskare från hela den östnyländska skärgården.   

Den inre skärgården förändras  

Stora förändringar har skett i den inre skärgården. Vägar har dragits till vissa öar och marinor har anlagts. Trafikbåtar har slopats och butiker nedlagts. Stränderna är ockuperade av villor. Fritidshus har ersatt fiskarhemman; den fast bosatta befolkningen på öarna  har minskat  till en sjättedel sedan 1950. Inga betande husdjur syns till. Det kan vara svårt att föreställa sig förhållandena i Sibbo skärgård för hundra år sedan, före sommargästinvasionen.

I det följande presenteras några holmar, börjande från väster.

Björnsö hörde redan under medeltiden till Östersundom gård. Med sina naturängar och vassvikar erbjöd den goda betesmarker för gårdens kreatur. Tre torp fanns på ön på 1700-talet. Av de ursprungliga torpen inlöstes Björntorp av torparen Fallström på 1920-talet och innehas nu av en ättling i femte led. Det gamla bostadshuset står kvar liksom elva uthus, några från 1700-talet. Familjen Fallström, liksom Oldenburgs på torpet Björnsund, levde på jordbruk och fiske.
Broförbindelse med fastlandet fick man på 1970-talet. På öns nordöstra sida uppfördes på 1940-talet Kisakallio idrottsgård. Gården fick senare namnet  Kuntokallio och är i dag Vanda stads kursgård.

På östra sidan av Björnsö öppnade Holger Winberg 1994 en butik med tillhörande småbåtshamn som har vuxit till en stor anläggning, Winberg & Winbergs marina, med caféverksamhet och upplagringsplats för nöjesbåtar. Tillsammans med Storörens hamn i närheten står den för en livlig båttrafik om somrarna. Där finns idag Sibbo skärgårds enda butik och bensinmack.

För några år sedan stadsplanerades Björnsö och blev ett tätt bebyggt urbant småhusområde. Vassfladan mellan Björnsö och Husölandet har sparats som fågelskyddsområde. Det finns fridlysta jättegrytor på Kasaberget.

Strax utanför Björnsö ligger Lilla och Stora Bergholmen, Mågsholmen, och Katrineholm. De ägdes tidigare av gårdar i Östersundom by och hörde till de första holmar som parcellerades. 

Lilla Bergholmen kom 1928 i professor Arvo Ylppös ägo. Efter andra världskriget lät Ylppö bygga en stuga och en ladugård på holmen för en evakuerad karelsk familj, som dock inte trivdes där och snart flyttade bort.

Stora Bergholmen köptes i början av 1900-talet av justitiesekreterare Ossian Schauman och delades senare upp i mindre parceller för hans barn. På holmen fanns två källor med radiumhaltigt vatten, som såldes som ”hälsovatten” i Helsingfors. Högt uppe på berget, med bilväg upp, ligger direktör Sven Sevelius pampiga marmorvilla från år 1972.

Både på Mågsholmen och Katrineholm bodde skutskeppare innan de köptes och parcellerades för sommarvillor av gryndern Oskari Vilamo.Vid planläggningen reserverades endast en smal allmänning längs Mågsholmens mitt för en väg till den gemensamma ångbåtsbryggan. På Katrineholm uppfördes år 1925 på Miina Sillanpääs initiativ ett sommarpensionat för mindre bemedlade kvinnor, Kesäkoti Kallioniemi.
Största delen av den stora ön Granö är fortfarande obebodd. På den nordöstra sidan finns dock en byartad bosättning, som har sina rötter i 1700-talet. En gravgrop på ön är ett minne från bronsåldern. 

De tre torp som fanns på ön på 1500-talet skövlades av ryssarna och stod öde tills Nils Dubblare år 1623 fick ön som förläning. Granö jämte omgivande holmar kom senare i Östersundom gårds ägo, och dåvarande ägaren Anders Hellenius lät på 1750-talet uppföra två torp på ön. Också några ester bosatte sig på Granö. Senare bildades byn Granö enstaka hemman, som också omfattade de närliggande holmarna. 

De tre gamla torpen Gammeltorp, Tegelvik och Österäng innehas av ättlingar till släkterna Winberg, Söderlund och Helenius. På 1800-talet fanns ett tegelbruk vid Tegelvik. År 1947 öppnade Winbergs en butik på Gammeltorp och höll också butiksbåt, men verksamheten flyttades sedermera till Björnsö. En brandkår bildades och sammanslogs senare med Simsalö brandkår till Sibbo skärgårds FBK. 
Den västra delen av ön köptes på 1970-talet av Helsingfors stad för att där uppföra ett atomkraftverk. Tack vare allmänhetens protester, främst genom Sibbo Naturskyddare, som för ändamålet hade grundats av professor Matts Roos, kunde kraftverksbygget avstyras. 

På ön finns ett fredat fiskgjusbo.

Strax utanför Nordsjö hamn ligger Mölandet (av det gammalsvenska mjö, som betyder långsträckt). Den första som bosatte sig där var troligen esten Gustaf Blomster, som var fiskartorpare under Husö gård på 1800-talet. Under förra seklet fanns det bara en bofast familj på Mölandet, fiskaren Axel Lindström, som före vinterkriget också höll sommarbutik. Sonen Ernst flyttade bort på 70-talet.
Ingenjör Bertel Hubers dotter Marianne på Husö gård fick Mölandet i bröllopsgåva och lät parcellera hela holmen år 1922. Nu finns där endast sommargäster. 

På sydsidan av Mölandet ligger några fredade fågelskär.

Kompassmakaren på Kamsholmen 

Överskeppare Arved Winberg var kompassmakare vid den svenska flottan på Sveaborg. År 1809 flyttade han jämte familj som spannmålstorpare till Kamsholmen och fortsatte där tillverkningen av kompasser. Han omgav sin verkstad med ett högt plank och höll sig med två arga vakthundar, för att inget ”ont öga” skulle få reda på hans tillverkningshemligheter. Winbergs kompasser var kända och uppskattade i skärgården långt in på 1900-talet. Kompasstillverkningen fortsattes efter Arveds död av söner och sonsöner. Tryckplåten till kompassrosen förvarades instucken vid dörrkarmen i det gamla huset. 
Från Arved härstammar de fem familjer Winberg som idag bebor Kamsholmen. 

Winbergarna blev en stor släkt; Frans Winberg hade t.ex. 18 barn. Forskar man litet i skärgårdsfamiljerna så hittar man vanligen en Winberg – eller en est.
Nära Kamsholmen ligger Sibbo kommuns friluftsholmar Östholmen och Furuholmen, och på Skogsholmen längre ut har Helsingfors ett rekreationsområde. 
Sedan gammalt har Simsalö varit Sibbo skärgårds centrum. Där var den bofasta befolkningen störst redan i mitten av 1800-talet. År 1846 räknade man 63 bofasta personer och hundra år senare 75. Ett fast vägsystem sammanbinder hemman och sommarvillor på ön. Mera om Simsalö på annan plats i detta nummer.
”Det var en gång – i den gamla goda tiden förstås – som jag år 1884 för 45 penni per löpande famn köpte timmerstock, hemkörd på platsen, och denna var Ängsholmen i Sibbo.- - - På granitgrund med utsikt mot väster lät jag för 4.100 mark uppföra en 6 rums bostad, som i 25 lyckliga år förblev mitt trevna sommarhem. Nordbo kallades villan.” 

Texten är skriven av dr Petrus Nordmann, känd lärare och skildrare av Sibbo skärgård. Ängsholmen ligger strax utanför Gumbostrand. Vem som har ritat huset är inte känt, men det är ett vackert exempel på den tidens arkitektur.

Efter Nordmanns 25 år och några mellanhänder kom Nordbo i apotekare Walter Lauréns ägo. Laurén hade fyra döttrar, som skulle stå färdigklädda vid bryggan och vinka när fadern kl 6 på morgonen for med ångbåten till sitt apotek i Helsingfors. 






*bild 1, 2
En av Sibbos märkesmän, pastor och rektor Teodor Broberg från Broböle, inköpte 1893 Torstenholm, som då hette Ryssholmen. Broberg grundade Nya svenska läroverket och Brobergska samskolan i Helsingfors. I båda skolorna verkade han som föreståndare.  Brobergs stora intresse var folkbildning. Han deltog i grundandet av Arbetets vänner och hörde till direktionen för Svenska folkskolans vänner. Han var också med om att inrätta folkskolan på Simsalö. Hans egen tornförsedda villa på holmen är pietetsfullt restaurerad av den nuvarande ägaren. En släkting, Torsten Broberg, ärvde halva holmen och gav den namnet Torstenholm.
Söderkullalandet kallades på 1500-talet Björnö och hörde jämte Norrkullalandet till Viborgs slott. Dessa öar var vid den tiden de enda öarna i enskild ägo. Sedermera innehades öarna av Norrkulla och Söderkulla herrgårdar, enskilt eller gemensamt under olika tider, därav deras nuvarande namn.

Mellan Söder- och Norrkullalandet ligger Fladan, som förr hade havsförbindelse genom två sund. Det ena, Krokogsundet, var en farbar led till vattnen vid Simsalö,  men har genom landhöjningen blivit fast land; fladan har nu blivit en vik och håller på att växa igen. En plan på att öppna Krokogsundet stötte på motstånd hos miljöministeriet.

Söderkullalandet ägdes på 1700-talet av familjen Tigerstedt på Söderkulla gård. På ön fanns en tid ett litet tegelbruk, som brann ned två gånger. En holmvakt, ”Söderkullholms-Jutte”, och några ester utgjorde den första bosättningen. 

Timmermannen Gösta Martin på Söderkullalandet hade nio barn, ”tre och ett halvt dussin” brukade han säga. Två av sönerna blev skutskeppare. Hemmanet Martins har senare delats mellan arvingarna. Fast bosatt är numera endast Per-Runar Martin, som odlar potatis och har växthus. 

På 1890-talet lät läkarna Karl Holm och Hugo Holsti på landsidan av ön bygga villorna Vårvik och Solvik, vackra exempel på den tidens arkitekturstil. Vid Solvik finns ett gammalt torp som är skyddat av Museiverket.


När dessa villor uppfördes var familjen Sumelius på Söderkulla gård ägare till ön. Arvingarna lät senare avstycka parceller där. Nära Martins på norra sidan finns statens allmänna brygga. Udden i väster är Sibbo kommuns rekreationsområde Vilstrand. 

Ovannämnda holmar ligger inom det område som Helsingfors stad vill inkorporera.

Norrkullalandet bestod tidigare av två öar, Husö och Busö, med ett mellanliggande sund som landhöjningen har förvandlat till ett träsk.                                                            Bosättning på Norrkullalandet fanns redan i början av 1700-talet. Då släkten Melén på Eutas’ gård i Kallbäck på fastlandet ärvde holmen år 1885 fanns där förutom en gammal estnisk bosättning fyra holmvakter. Idag finns det fem bofasta hushåll på Norrkullalandet. På det gamla spannmålstorpet Träskvik fanns skärgårdens sista ”hästvandring”. Fiskaren Per-Olof Holmberg bor vid Krokogsundet och högre upp ”i mosan” Helge och Rea Holmberg, som i några år arbetade i Tanzania som missionärer. En del av stranden jämte bryggan vid Holmbergs är allmänning, och där kan holmborna hämta sin post. 

Bankdirektör Emil Schybergson på Hitå köpte hela Norrkullalandet 1916 och sålde det 1918 till AB Brändö Villastad, som bildade Norrkulla AB och lät parcellera ön för rekreationsbruk, i första hand för brändöbor. Man hade t.o.m. planer på en spårvagnslinje ända ut till Östersundom, som dock inte förverkligades. 

Sedan slutet av 1920-talet har större delen av Norrkullalandet varit i professor A. I. Virtanens och hans arvingars ägo, och ön har på så sätt undgått den hårda parcellering som har drabbat många andra holmar i Sibbo. Den södra hälften av Norrkullalandet, som på 1980-talet såldes till Sibbo kommun,  har till största delen bevarats i naturtillstånd och är ett populärt utflyktsmål med långgrunda sandstränder, släta klippor och strövområden i det inre av ön. 
Några hus på Norrkullalandet är arkitektoniskt värdefulla och skyddade av Museiverket, nämligen helsingforsförsamligarnas pensionat Honkalinna (grundat som Norrkulla kontoristhem) och villorna Solhem och Nandelstadh, alla ritade av Lars Sonck, samt en nyare villa vid Simosviken.  

Vid pensionatet hölls på 1950-talet båttävlingen Norrkullaloppet. 





*bild 3, 4
Svidi-Lena

Vid Sveden på östra sidan av Norrkullalandet bodde Helene Holmberg, änka efter Ferdinand, som drunknat på Kalkbruksfjärden. Gästerna vid kontoristhemmet sökte sig ofta dit på nattkröken för att i” Svidi-Lenas” ”ljuvliga, ljusa och snygga” storstuga fortsätta sina fester. Ungdomar från Salpar med artisten Torsten Waenerberg i spetsen gjorde också utfärder till Sveden för att sjunga och dansa. På äldre dagar hyrde hon ut salen till en familj Lindroos och bodde själv i kammaren. Svidi-Lena blev 100 år gammal. Den sista tiden orkade hon inte sköta hus och hem. Stugan förföll, råttor och ormar tog sig in i huset. Vänliga grannar hjälpte henne med det nödvändigaste, tills hon fick flytta till kommunalhemmet.
På Röysö (Reusö) ytterom Simsalö bodde i tiden många fiskarfamiljer. Många ägare delade också på holmen vid parcelleringen på 1920-talet, och för att alla skulle få egen strand gjordes parcellerna mycket smala, men istället mycket långa.

Båtbyggare och skutskeppare bodde på holmarna i närheten. De händiga skärgårdskarlarna anlitades också till villa- och bryggbyggen. Villaägarna skulle ha stått sig slätt utan dessa timmermän, bland dem Karl Otto Bäckblom, Gunnar Holmberg, Olof Fallström och Gottfrid Grönholm.  
Till Stora Korpholmen, som var bebodd sedan 1800-talet, flyttade Karl Åberg 1903 med sin hustru Amanda som var estniska. Vardera hade barn från tidigare äktenskap och de fick två gemensamma barn, en vanlig modell i skärgården, där någondera maken ofta kunde dö i förtid och änkan eller änklingen måste finna en ny livskamrat för att klara familjen. På det viset blev också korpholmsborna släkt med många andra skärgårdsbor i Sibbo och närliggande kommuner.

Många sommargäster har bott hos Åbergs, och endel senare i egna villor på holmen, bl.a. professor Ilmari Välikangas och cellisten Albin Öfverlund,. 

Amanda Åberg, kallad ”värdinnan”, levde som änka sina sista år ensam på holmen under vinterhalvåret. Hon hade avtalat med Axel Holmberg på Röysö om att han skulle komma ut om han inte på tre dagar såg rök stiga ur skorstenen på Korpholmen, och vid stor nöd skulle hon hänga ett vitt lakan på fähusdörren.


Det berättas att Amanda en vinterdag blev instängd i fähuset när dörren blåste igen medan hon mjölkade. Dörren kunde inte öppnas inifrån och fönstret var inte öppningsbart. Den enda utvägen var att krypa ut genom gödselluckan, men den var så liten att hon måste klä sig naken innan hon lyckades tränga sig ut genom den.            





          *bild 5, 6
Skyttenskär var bebott redan i slutet av 1700-talet. C. A. Gottlund tog in hos torparen där under sin resa i den östnyländska skärgården 1860 och berättar att ”stället var mera ruskigt, hvarföre jag sofde i en hölada - - - de andra som bäddade sig på kammargolfvet, voro oroade af loppor och vägglöss” 
Det var torparen Johannes Grönholm med 13 barn som bodde på Skyttenskär. Trots de många barnen var hustrun en riktig spelevink, hon ”hoppade, dansade, spelade fiol och sjöng. Hon fick folk att kikna av skratt när hon bl.a. placerade fiolen bakom ryggen och lät stråken sprattla över strängarna i jämnhöjd med det parti som är högst när människan plockar lingon” berättar sonsonen Harry Grönholm från Stora Svedjeholmen.
Torparfamiljen Grönholm blev tvungen att flytta till det lilla Lökhället när Skyttenskär såldes till rådman Heimbürger, som där uppförde en stilenlig villa. Ättlingar till rådmannen har byggt sig egna sommarvillor på holmen.Till Skyttenskär hör flera omgivande skär, som är obebodda och mycket omtyckta som utflyktsmål. 





          *bild
De tre nuvarande bofasta familjerna på Komsalö är ättlingar till skepparen Karl Holmström, som flyttade till holmen på 1800-talet. Henry och hans nyligen avlidna bror Klas Granqvist hör till de få skäribor som sakkunnigt har kunnat bistå villaägarna med byggnadsarbeten och transporter. Deras mormor Berta Holmström fick på sin tid motta Folkhälsans diplom för goda mödrar. Vid de årliga motorbåtstävlingarna i Svartbäck, och även på andra orter, var Klas den som under många år hemförde segern i fiskarbåtsklassen.

Herman Holmberg med hustrun Anna Cajsa bodde på Möholmen i början av förra seklet.”Mö-Hermans” gamla ladugård användes ibland som brännvinsgömma under förbudslagstiden. 
Till Holmbergs ställe flyttade senare Oskar Grönholm, skärgårdens sista ”notkung”, född på Skyttenskär. Brodern Otto bodde med sin Ina på den lilla Lökören utanför. Ina levde länge som änka och fick sin inkomst av trädgårdsarbete, städning och tvätt i sommarvillorna.

Oskars sambo Ida blev invalid efter ett lårbensbrott och gick med stöd av en stol. Stolen var också med i potatislandet och i den av Oskar specialbyggda roddbåten när Ida kom hopande för att sälja strömming till villaborna.

På Möholmen bodde också bröderna Algot, Sven och Birger Lindroos, som var skeppare och timmermän och innehade många fartyg under årens lopp. Frakterna gick ända till Irland.

Den västra delen av holmen jämte några skär, som tillhörde Pigby i norra Sibbo, fick en evakuerad Porkala-fiskare köpa, men han sålde snart området som villaparceller. Resten av Pigby-ägorna köptes av kommunen som friluftsområde. 

Bergarholmen, Skutholmen, Sandholmen och Majholmen

På alla fyra holmar bodde skeppare och skutbyggare vid ingången till 1900-talet. Här, liksom vid vikarna i Hangelby och på Kitö, hade ett stort antal skutor sin hemhamn.  

Frans Sundberg öppnade 1933 i Stuguviken på Bergarholmen en liten butik, som år 1951 ersattes av skepparsonen Bengt Sandströms butik vid ångbåtsbryggan. Hans änka Gunvor drev butiken ända tills den upphörde hösten 2002. 

Bertil Åberg på Skutholmen och hans söner Birger och Åke hade egen skuta och hade också del i andra skutor, liksom många andra skutskeppare. 

Familjerna Eriksson, Lindroos, Fransman och Wickholm bodde på Sandholmen vid ingången av 1900-talet och var skeppare och skutbyggare, några i tre generationer.  Skutorna byggdes på holmens västra strand. 

Sandholmen fick sitt namn av ett sandtag, som senare ingick i professor Mickwitz’ villaparcell. Till de tidigaste villorna hör också apotekare Paul Elmgrens och köpman C.A.Gustavsons sommarstugor.
Också på Majholmen byggde man skutor. Åborna Sundberg, Åberg och Lönnberg var skeppare och timmermän. Den år 1900 byggda Majholmsvillans tomt upptar hela mitten av holmen. 
På Stora Käringholmen (Tjäruholmen) hade Hitå gård sitt tjärupplag på 1780-talet.
Det lilla skäret Notkistholmen tjänade som upplag för latrin som hämtats från Helsingfors. 
I öster har vi de stora öarna Löparö och Kitö. Löparö gård som har anor ända från 1500-talet presenteras på annan plats i detta nr. 

Den unga Topelius vistades med sina kamrater sommaren 1839 på Löparö gård, som vid den tiden inte erbjöd den imponerande anblick den fick ett par decennier senare med det nya karaktärshuset av sten. Nära huset står en månghundraårig ek i vars grenklyka Topelius ofta sägs ha suttit. 
Tack vare att Löparö gård ägde hela ön undgick den länge sommarstugebebyggelse. Ortsbor och sommargäster gjorde förr utflykter till Löparö för att plocka bär och svamp, för att skära vass till djurfoder eller för att meta och bada. Naturen är omväxlande, med branta berg och täta skogar, inskurna vikar, träsk och mossar och små ängslappar. Det natursköna sundet mellan Löparö och Kitö är i generalplanen betecknat som byggnadskulturs- och naturskyddsområde.

Längst i söder på ön ligger Kurt Åkerfelts fiskeläge. Familjen har också ett stall för ett tiotal ridhästar.
Löparö gårds ägor omfattade även en mängd mindre holmar i närheten. Av dem såldes Svedjeholmen och Skyttenskärs-arkipelagen till helsingforsbor under ingenjörskaptenens tid. Fagerö hade redan på 1600-talet sålts till Skräddarby gård.

Många holmar och klackar i Löparö-arkipelagen är fredade fågelskär.

Både på Löparö och på Strömmingsholmen utanför Kalkstrand finns det jättegrytor.                           ”Grythålet” vid Svartholmen, där Topelius metade abborrar, är ett naturskyddat sundlandskap.

Vid Insjövikens stränder vid fastlandskusten och vid vikarna på Kitö bodde på 1900-talet många skutskeppare och båtbyggare. Hassel, Grön, Sundström och Åberg är namn på några skepparfamiljer där. Tre butiker har funnits på Kitö.
Landsvägen, som år 1963 drogs från fastlandet till Kitö och några år senare vidare till Löparö, gjorde att en del holmbor stannade kvar efter den stora bortflyttningen då skutseglationen upphörde. En viss återflyttning har också skett. På Kitö-Löparö bor idag c. 90 personer året om. Öns inre består mest av impediment och är till stora delar obebott. 
Didrik Lindqvists livsöde       (fritt efter Allan Lindqvist/Nils-Erik Bäckblom 2001)

I september 1894 arbetade Didrik Lindqvist från Kitö på en galeas som troligen fraktade sand mellan Borgå och Helsingfors. Vinden var hård, och i den starka sjögången blev påfrestningen för stor för skutan, som kantrade och sjönk  Didrik kunde rädda sig i roddbåten som varit på släp, men den hade inga åror. En lång tid drev han omkring i stormen och försökte med bara händer ta sej fram och ösa vatten ur båten. Slutligen nådde han Estlands kust, men föll död ner strax intill båten. Hans händer lär ha varit så sönderslitna att benen var synliga på handknogarna. Didrik torde ha begravts i Estland, och de pengar som han engång gömt hemma hittades aldrig.

Den yttre skärgården
Farleden till Borgå utgör gräns mellan den inre och yttre skärgården. På havsbottnen nära farleden ligger flera vrak av förlista skutor.
Ögruppen Krämarö, som ligger ute i havsbandet mellan Estlotan och Fagerö, var redan tidigt kronans egendom. Ulrik Nordenskiöld på Eriksnäs gård satte igång kolonisationen av öarna omkring 1780. I början av 1800-talet fanns där åtta fiskartorp. 

Ursprungliga byggnader som finns kvar på Krämaröarna är Strömstens torp på Svarta Hästen (Svarta Estön), Åbergs torp, byggt av drivved, på Halsören, Malms och Blomsters  torp på Yttre Krokholmen och Karlssons på Trutlandet. ”Trutlands-Elin” Karlsson var vacker och lär ha stått modell till Båklandets vackra Maja. I Klara Åbergs gamla torp på Halsören finns ett litet museum. På Asplandet finns två stenrösen, en runsten och en stor jungfrudans som är fredade, liksom några ”ryssugnar” på Granlandet.




   *bild 7, 8
De flesta torparna var ester och levde av fiske och smuggling. I ett torp finns en spritgömma i en dubbel yttervägg. Kor, får, höns och gris försökte man hålla sig med, men häst hade man inte, den kunde lätt gå ner sig genom isen. Foder till djuren måste köpas på fastlandet. Under menföre kunde öborna långa tider vara avskurna från den inre skärgården, så det gällde att lägga upp förråd för vintern. 

Smugglingen var en nagel i ögat på staten, som ägde öarna. För att få ett slut på ofoget planerade man år 1923 att reservera holmarna för sommarboende, främst för statens tjänstemän. Fiskarna skulle få arrendera tomter på 25 år, men smuggling skulle medföra förlust av arrenderätten. Saken upprörde både allmänheten och fiskarna, som skulle få sin areal betydligt minskad och bli utan egen skog. Staten föll slutligen till föga, och fiskarna fick inlösa största delen av sina områden. Ättlingar till torparna bor ännu sommartid på Krämaröarna, men ingen är bofast. 

Sibbo Fagerö är en stor ö, omkring 100 ha, och gör skäl för sitt namn: mot öppna havet släta klippor och djupa skrevor, i det inre och på läsidan gammal trollskog, lummiga lövträdslundar, ängar och sandvikar. På 1500-talet var Fagerö kronoholme, och där byggdes bl.a. pråmar. Löparö säteri var en tid ägare till ön, men sålde den till Skräddarby gård år 1674. 

Godsägare Magnus Otto Nordenberg (adlad Nordenskiöld) hade i början av 1700-talet planer på att etablera ett ”industrikombinat” på Fagerö. Ett vindsågverk uppfördes och tre torp grundades, men under Lilla ofreden år 1742 brändes allt ned av ryssarna.

Småningom uppstod ett helt fiskarsamhälle på ön, som år 1865 såldes till fiskaren Elias Åberg. Sista privata ägare till Fagerö var släkten Jonasson.

Sedan 1960 är Sibbo Fagerö Helsingfors stads rekreationsområde. Promenadvägar, servicebyggnader, café och en hamn för nittio fritidsbåtar har byggts. Stugorna disponeras av båt- och fiskeklubbar. 

Nära Fagerö ligger Kajholmen med en god hamnvik, skyddad mot sydvästvinden. Ernst och Lars Krogius köpte holmen år 1919 och donerade den till båtklubben NJK. 

Torra Hästen (Estön) ligger söder om Svarta Hästen och ägs av Statens fastighetsverk, som har gjort upp en strandplan för holmen jämte kobbar. På 1940-talet uppstod en liten stugbebyggelse, som växte med tiden. Nu finns det sammanlagt 128 små stugor på holmen och på två av Torrhästklobbarna. Där har det uppstått ett litet socialt fungerande fritidssamhälle, ”Kuivan Hevosen mökkiläiset ry”, något som torde vara unikt i Finland. Basen för verksamheten är: gemensamt ansvar i första hand, individuellt ansvar i sista hand. Stugorna får vara högst 30 m2. Det finns en förbindelsebrygga, en båthamn, en servicebyggnad och några gemensamma bastur och brunnar.  En strikt plan för avfallshantering följs. Den norra delen av Torra Hästen är friluftsområde och några kobbar är fredade som häckningsområde för fåglar.

Hanskholmen ligger utanför Krämaröarna vid gränsen till Helsingfors och övertogs 1976 av Idrotts- och friluftsverket i Helsingfors. Demokratiska förbundet för Finlands folk (DFFF) arrenderade holmen åren 1965 - 75. År 1993 blev Hanskholmen en egen by. 

På holmen finns 75 liknande stugor som på Torra Hästen samt ett campingområde. 

Längst ute i havsbandet, nära gränsen till Helsingfors, ligger ögruppen Estlotan; huvudön Estlotan omfattar 14 ha och Träsklandet 9 ha, vartill kommer mindre holmar och skär. Holmen blev kronoallmänning 1753 och var då obebodd. 50 år senare fick Ulrik Nordenskiöld på Eriksnäs tillstånd att upprätta ett fisketorp där. 

Nu är Helsingfors stad ägare till ögruppen. En del av området är i privat bruk och en del är fridlyst. Där växer bl.a. de sällsynta växterna stallört och storrams.

År 1896 flyttade fiskaren Fredrik Liljeberg med sin estniskfödda hustru från Pörtö till Estlotan. Fredrik hade bl.a. med sin far seglat tegel från Estland vid fyrbygget på Söderskär. Liljeberg uppförde på öns södra sida sitt hus, som ännu står kvar, av bl.a.stock från ett gammalt fyrvaktarhus och rårna från ett förlist fartyg. Han byggde också  fähus, bod och bastu samt en utsiktsstege på berget för att kunna upptäcka sälar och eventuellt vrakgods. 

Holmen var karg och gav ett knappt bete för holmbornas kor och får. Fiske och sjöfart var den enda födkroken -  och så spritsmuggling, som var allmän i skärgården.

Sonen Richard gifte sig med en estniska och de fick sju barn. Av barnbarnen föddes ett par tvillingar i en öppen fiskarbåt på väg till Helsingfors. Liljebergs var fiskare på Lotan i fem generationer. År 1955 började Erik Liljeberg som den första i Finland med trålfiske. Erik hade förlorat ena benet i kriget och tog sig fram på land och i båt på ett ben med hjälp av en krycka och en knölpåk. 

Till Träsklandet flyttade år 1904 fiskaren Moses Åberg från Fagerö, också han med estniskfödd hustru. Moses drunknade och även hans bror Karl, som flyttat ihop med Moses’ änka, försvann i havet. Ättlingarna till dem bodde länge kvar. För de många barnen på ”Lotan” hölls hemskola i sju år.

För att bevara denna unika skärgårdsmiljö grundades Estlota hembygdsförening år 1990.  Ingen är fast bosatt på Estlotan idag.   
Mycket kunde ännu berättas om livet i Sibbo skärgård då det ännu fanns mötesplatser för skärgårdsborna. I dag är butikerna borta, postbryggorna är få, det finns ingen reguljär båttrafik och fiskelagen samlar en handfull deltagare en gång per sommar. Villaägarna vistas i korta perioder på sin parcell och har sällan kontakt med andra än de närmaste grannarna, kanske bara vid de årliga båttävlingarna. På vattnen rör sig okända stora muskelbåtar med ett otal fiskespön.
Tills idag har kommunen effektivt bromsat en fast bosättning på holmarna. Sibbo skärgård har blivit en semesterort. Kan vi vända utvecklingen?

Källor: Eva Packalén m.fl.,Sibbo skärgård / villor, liv, folk. Borgå 2003

            Delgeneralplan för skärgården och kusten i Sibbo / inventering.
bilder att välja av:

1  villa Nordbo på Ängsholmen (EP)
2  pastor Brobergs villa på Torstensholm (Malin Blomqvist)
3  Församlingarnas semestergård ”Honkalinna” på Norrkullalandet (EP)
4  Båthus vid P. Holmbergs strand, Norrkullalandet (EP)
5  Amanda Åbergs hemman på Korpholmen. Den bakre byggnaden 

   fungerade som kok-och pighus när den främre var uthyrd till sommargäster (EP)
6  Utsikt mot Vitholmen (EP)

7  Åbergs fisketorp på Halsören (EP)
8  Tre bilder från Svarta Hästens strand, tagna av DI Peter Rehnström; på panoramabilden utsikt mot Torra Hästen. (Sänds av Peter som e-mail.)
Ev. personbilder i Sibboboken: originalbilderna finns på olika håll. Butiks- och 

fiskeribilderna binds av copyright. 
SIMSALÖ, centrum i Sibbo skärgård 

Vi tar roddbåten på släp efter Bustern och kör till Simsalö båtbrygga.

Där har redan samlats en mängd roddbåtar och kanoter som skall delta i roddloppet ”Simsalö runt”, som på ”Simsalödagen” arrangeras av Sibbo naturskyddare.

På landbacken är det marknad: kaffe, saft och hembakt bröd, gravad lax och gamla böcker. Marknaden är en blek efterföljare till den fordom så livliga kommersen i Torolf Holmbergs nu nerlagda lanthandel. Sedan 1905 hade det funnits butik på Simsalö. Olika medlemmar av släkten Winberg har stått för butiksverksamheten. Frans ”skäggibisin” Winberg hade Sibbo skärgårds första butiksbåt, och många minns de goda munkarna från winbergska hembageriet som såldes i båten. I dag är det Winbergs handelsbod på Björnsö som sommartid kör till holmarna med Finlands enda butiksbåt. 

Tävlingsbåtarna tar sej till startlinjen. Folk samlas på bryggan, där åskådarbåtarna ligger och skaver mot varandra. Ännu för några år sedan trafikerade förbindelsebåten ”Sibbe” i skärgården och förde ut åskådare till roddtävlingen. Reguljära ångbåtsrutter har gått till Simsalö brygga redan i slutet av 1800-talet. 

Nu ger man signal med startflaggan och roddarna sätter igång. Där kommer kanoterna först, sedan roddbåtar med en roddare, två roddare, pojkar och karlar mest, och naturligtvis årliga vinnaren i damklass, postiljonen Monica Tillander.

Man forsar fram förbi Lågören, där familjen Winberg har bott sedan mitten av 1800-talet. Wilhelm Winbergs hustru ”Lågörns-Alma” var i början av 1900-talet skärgårdens barnmorska och fick rycka ut i ur och skur. Hon skötte också holmens lanthandel efter makens död.

På Granholmen, den följande holmen intill norra sidan av Simsalö, hade Bertil Bäckblom sitt båtvarv. Dit förde både sommargäster och ortsbor sina båtar för reparation och vinterförvaring. Varvet är nu uthyrt till Sibbo Båt och Motor. 

De första egentliga båtvarven på Simsalö etablerades efter 1910 av Hjalmar Lindqvist och Axel Bergman. Där byggdes både små och större båtar, bl.a. sjöbussen ”Sibbo”. Senare övertog Eugen Lindström varvet, som är verksamt ännu i dag.

Mellan Lågören och Granholmen ser man en skymt av timmermannen Karl Otto Bäckbloms hus Bergkulla, byggt med Topelius’ Björkudden som förebild. Topelius hade också bekostat hans utbildning till timmerman. K. O. Bäckblom byggde ett stort antal hus i skärgården och satt också en tid i kommunens fullmäktige. På Bergkulla vistades Eugen Schauman den sista söndagen före attentatet mot generalguvernör Bobrikoff.

Åskådarna på båtbryggan förlorar nu tävlingsroddarna ur sikte. Man söker sig inåt land, kanske för att ta sej en kopp kaffe eller köpa en fisk av Bengt Lindström och hans präktiga hustru, den ena av skärgårdens numera två heltidsfiskare; år 1950 hade 51 matlag i Sibbo fiske som huvudnäring.

En bred väg leder upp från båtbryggan och fortsätter över holmen. De tio bofasta familjerna har tillsammans med villaborna grundat ett bybolag, som bl.a. sköter bryggan och vägarna. Vintertid har man plogat isväg till fastlandet, men när antalet privatbilar på isen kunde uppgå till närmare hundra, pilkare och villaägare mest, avstod man från plogningen.

För femtio år sedan var Simsalö ett livligt skärgårdscentrum med c.75 bofasta personer. Man hade pendelbåt till fastlandet, och ön var också skärgårdsbornas röstningsplats vid allmänna val. Utom butiker och varv fanns där två bönehus, andelskassa och folkskola. Barn från den yttre skärgården inkvarterades under skoltiden hos familjer på Simsalö.  Skolhuset, som uppfördes 1891 av godsägare A.E.Pehrman,  är i dag förvandlat till kulturhus; där hålls sommartid konserter och utställningar. 

Vi ser en glimt av Missionshuset för Fria missionsförbundet, en gång nerbrunnet men återuppbyggt i samma stil. Också pingstvännerna fick tidigt fotfäste i skärgården. De första mötena hölls i Frans Winbergs hus, men 1947 uppförde Sionförsamlingen ett eget bönehus på Simsalö.

Folk skyndar till andra sidan av ön för att se tävlingsbåtarna när de har rundat den södra udden. Här ligger Korvviken, som nästan bildar en insjö i mitten av ön. Vid den smala infarten ligger fiskaren Oskar Sjöholms gamla stuga, där den första skolan var inrymd. Nära strandboden hade Hugo Winberg sin butik 1910-20. 

Här är ön uppdelad mellan många byar: sammanlagt åtta byar uppe på fastlandet delar på Simsalö, den största delen hänförs till Hindsby. Uppdelningen hindrar dock inte samarbetet i ”Örådet”. I delgeneralplanen för Sibbo skärgård år 1977 ville man stärka Simsalös ställning som skärgårdens centrum. Skola, butik och varv skulle säkerställas, men nu vet vi hur det har gått. Inte ens varven fungerar fullt ut. Man har i alla fall en egen frivillig brandkår, med damsektion(!), och en marthakrets tillsammans med Gumbostrand. En representant för Simsalö har alltid suttit i kommunens fullmäktige, och Sibbo skärgårds jaktförening har sitt hemvist här. 

Slutetappen för roddarna går runt norra udden och förbi det gamla hemmanet Matildebo. Folk skyndar till båtbryggan, där man redan skymtar den första kanoten. En hel svärm roddare tar i med sina sista krafter. Flaggan markerar att mållinjen är nådd och åskådarna hurrar. De tävlande kommer i land vartefter och tas om hand av sina supportrar. Det är stor villervalla, men slutligen blir det prisutdelning med fina pokaler och naturskyddarnas dekal att fästa på båten. 

Hemvändande motorbåtar drar upp stora svallvågor på fjärden. Vi hade tur med vädret - det har vi alltid haft vid ”Simsalö runt”.





Eva Packalén

Simsalöbilder i boken Sibbo skärgård på sidorna 17, 71, 99, 100, 107,

dessutom några andra förslag: 

-Starten vid roddtävlingen ”Simsalö runt” på 1980-talet (EP)
-Fria missionens bönehus (EP) 

Lite extra bilagor:
Brev från Lydia (”Söta-Lydia”) Grönberg till Lotten och Moses Emil Åberg:
Söderskär den 29 april 1909

Älskade oförglömda Syskån Lotti och Emil

God afton på edär hur mår ni nu där i staden, vi mår här allt eftär gammalt vad vi till vår hälsa kan säga, gamla Farmor hostar litet men annårs har hon varit i den här vintren friskare som i fjol vintrast hon fyller i Söndag den 2 maj 86 år.

Men nu måst jag säga för edär att det är en mycket tung och bitter kväl för mig klockan går just öfver 10 nu i fjol det här klock slaget hadd vi för en stund till baks kommit till Lilla Bastö och då Elin kom hem från Grönbärgs som hon hadd varit på ärend så att vi fick treffa henne så tog vi en lyckta och gick upp å hälsa på vår kära broder Fredrik o så smärtsamt och så bitter syn han var kall och orörlig endast hans döda krop bered till graven - - - 

Nu är Frejo i fyren, lilla Ines är på Pörtö ågår i skolan Farmor å Lina såfver, vet ni nu är vi rett i menföret - - - om måndags mårgån var vi utan is då var kanten upp till Lampo å Jussi kari men nu har det allt gått mer och nu är det upp till Pörtö men drif is alla stäl. Men nu har vi röstan tid vi har skrifvit efter utdrag från Emsalö - - - men vi slipper ingen stans, vi tängt fara till Simssalö. - - - ja nu är det lik som sommarns första dag. Gud välsigne oss alla och hjelpe oss alla lyckligt öfver den - - - så kommer ni alla å helsa på oss det önskar och beder af hela hjertat 

Lydia

                                  (ur Nils-Erik Bäckbloms samling)
Kommunal representation

I början av 1900-talet var skärgården representerad i taxeringsnämnden och ibland i hälsovårdsnämnden.

Bland representanterna kan nämnas Richard Liljeberg, Estlotan, Karl Jonsson, Fagerö, Oskar Eklund, Opanholmen, Johan Lindstedt, Norrkullalandet, Axel Holmberg, Röysö, Uno Winberg, Granö, skepparna Frans Wickholm och Alfred Hassel m.fl.

Tidiga medlemmar i fullmäktige var bl.a. Karl Bäckblom, Axel Bergman och Hjalmar Lindqvist från Simsalö samt Ivar Winberg från Kamsholmen som satt i 18 år.

I kommunstyrelsen har bl.a. Gunnar Holmberg och Bertel Bäckblom sutti
Kontrakt
Sedan kejserliga senaten för Finland, enligt kammarexpeditionens skrifvelse af den 22 sistlidne oktober  N:o 783 funnit godt förordna, att kronan tillhöriga Krämaröarna i Sibbo och Helsinge socknars skärgård skola utan föregående auktion - - - utarrenderas  - - - alltså upplåtes härmedels arrenderättigheten till ofvannämnda Krämaröar bestående af tjugufyra holmar och klippor med tillydande fiskevatten till Fiskaren Gustaf Fredrik Liljeberg, Moses Åberg, Karl Edvard Malm, Karl Emil Blomster, Karl Gustaf Åberg, Fredrik Konstantin Åberg, Daniel Olof Weckman, och Frans Emil Grönberg samt Fiskareenkan Hilda Johanna Grönvall under femton års tid eller från den 1 Januari 1908 till utgången af år 1922 emot en årlig arrendeafgift till Kronan af fyrahundrafemtiosex (456) mark finskt mynt, som vid ordinarie uppbördsstämma i orten första gången under år 1909 skall till Kronofogden i häradet erläggas, samt under vilkor i öfrigt, att den å holmarna befintliga skogen bör af arrendatorerne väl vårdas, och får till bränsle tagas endast vindfällen och torkade träd, men ej till afsalu något användas, äfvenså att de å ”Svarta Hästen” benämnda holme befintliga åbygg-(naderne ej) få af obehöriga bortföras.

Skulle arrendatorerne försumma att arrendeafgiften ordentligen sig afbörda eller befinnas de eljes hafva brutit emot bestämmelserna uti detta kontrakt, anses arrendet förvärkadt och arrendatorerne skyldiga att ersätta kronan all i följd häraf uppstående förlust och skada. - - -

Helsingfors å Landskontoret, den 6 December 1907.
BOSÄTTNING PÅ HOLMARNA

Holme år
             
1846

1950

2000

Björnsö

5

5*

-

Mågsholmen

2

2

0

Lilla Bergholmen

0  

1

0

Katrineholm

1

1

0

Granö

3

14

3

Mölandet

1

1

0

Kamsholmen

1

4

5

Skogsholmen

1  

2

0

Kalvholmen

1

0

0

Björnholmen

1

0

0

Inre Krokholmen

1

0

0

Simsalö

11

25

10

Opanholmen

1

3

0

Röysö

7

8

1

Röysö Sandholm

1

2

0

Stora Munkholmen

1

0

0

Stora Svedjeholmen

1

3

2

Lilla Svedjeholmen

0

1

0

Stora Björkholmen

1

3

1

Kråkö

1

1

0

Norrkullalandet

4

10

5

Söderkullalandet

4

8

1

Ängsholmen

1

0

0


Takvedaholmen

1

1

0

Grötholmen

0

1

0

Torstenholm

1

0

0

Komsalö

1

3

4

Möholmen

1

3

0


Lökhället

0

1

0

Skutholmen

1

1

0

Bergarholmen

1

5

1

Sandholmen

1

5

1

Majholmen

3

9

2

Stora Käringholmen

0

1

0

Lilla Käringholmen

0

1

0

Notgistholmen

0

1

0




Löparö

7

6

9

Strömmingsholmen

1

3

0

Svartholmen

0

1

0

Stora  Korpholmen

3

1

0

Skyttenskär

1

1

0

Kitö

6

25

18

Ådholmen

1 

0

0

Estlotan

1

3

0

Krämaröarna

8

3

0

Fagerö

4

1

1

Kajholmen

1

1

0

tillsammans

94

171

64




källor: mantalslängderna 1846 (SLS 1419) och 1900-1950, Gunnar Schalins 

undersökning 1952-53, kommunens statistik och muntliga uppgifter 2002.

*personalen på Kisakallio inte medräknad
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