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	Krister Ståhlberg tycker Borgå och Sibbo bör gå ihop. Sluta med önsketänkandet och att racka ner på varandra. Börja förhandla med målet att bilda två kommuner i Östnyland.

PERNÅ. Sibbo och Borgå skulle gå samman och dem fem kommunerna kring Lovisa gå ihop med drottningstaden om de östnyländska kommunerna lydde Svenska kulturfondens direktör, förre professorn i offentlig förvaltning Krister Ståhlberg. Han tycker kommunerna ödslat den knappa tiden på struntprat och uppmanar dem nu att börja diskutera och bygga upp förtroende. Att racka ner på varandra såsom man gör runt Lovisa leder ingen vart. I Sibbo har man vägrat tyda tidens tecken, och sitter nu i en återvändsgränd. Men än skulle Sibbo hinna rädda skinnet genom att gå ihop med Borgå. För några andra alternativ än två östnyländska kommuner ser Ståhlberg inte. Då skulle de ha ekonomin på det torra ett bra tag.

Ståhlberg var inbjuden som sparrare i en debatt om kommuner och kommungränser. I diskussionen som hölls i Agricolahallen i Pernå deltog två ”lag”. I borgåpanelen satt sektordirektör Markku Välimäki, kommunstyrelseordförande Christel Liljeström (sfp) från Sibbo, Annika Björk från Pernå och Susanne Källman från Pernå. Lovisapanelen bestod av Nisse Husberg från Lappträsk, fullmäktigeordförande Mats Lobbas från Pernå, fullmäktiges andra viceordförande Annika Lindfors (sdp) från Liljendal och Erkki Teräväinen (c) från Lovisa.

Andan bland politikerna i panelen var undantagslöst den att man inte vill ge upp sin egen kommun och gå samman med någon annan. Mest är man rädd för att servicen ska försämras. Övriga argument är känslomässiga, typ att man inte vill mista sin identitet.

Diskussionsledaren, chefredaktör Jan-Erik Andelin försökte få panelen att också se fördelar i kommunfusioner. Genklang fick han bara hos Välimäki, som tycker att Borgås samgång med Borgå landskommun fallit väl ut. Det går väldigt bra för Borgå just nu, säger han, som i tiden hörde till samgångsmotståndarna.

Pernås fullmäktigeordförande Mats Lobbas lät förstå att hela frågan är så kvistig att en folkomröstning skulle vara på sin plats. Ståhlberg sköt ner idén med en gång. Det här är ingen fråga för folket. Nu är det folket som frågar  beslutsfattarna: Vad ska vi göra, och beslutsfattarna som måste våga ta sitt ansvar. Ståhlberg påminner de övriga lovisakommunerna om att ifall Pernå väljer samgång med Borgå så är loppet kört för de övriga. Det lagförslag som kommer att styra kommunutvecklingen utgår kallt ifrån att kommuner ska ha minst 20 000 invånare.

– Nu handlar det om att minimera skadan. Ingenting blir någonsin bättre. Vi får leva med att alla stödsystem favoriserar tätorter, framhåller Ståhlberg.


