Thures bokhörna
Storbåten förr och nu  

Per-Ove Högnäs och Jerker Örjans har tillsammans skapat en läcker båt om de träbyggda storbåtarnas historia, nutid och framtid. Bildvalet är utmärkt, allt från omslagets bild av storbåten Tjutt Tjutt i kvällssol, fotograferad av Robert Jansson, och Jerker Örjans bild av Cajsa med revat storsegel i frisk vind, som pryder det första uppslaget. Håkan Skogsjö i Mariehamn svarar för elegant layout.

Historiska bilder varvas med skisser av fynd och båtdetaljer tillsammans med nytagna båt- och naturbilder i färg av flera fotografer.

Storbåten var skärgårdsbefolkningens arbetshäst, bredbukig med rätt god lastförmåga kombinerad med goda sjöegenskaper. Vanligen byggdes storbåten på hemstranden utan ritningar, precis som man förr också byggde större skutor vid våra kuster.

Författarna uppger att tusentals storbåtar i tiden seglade på Östersjön, och den allra sista var ännu i bruk när två nya storbåtar kölsträcktes 1983. Därmed är traditionen närapå obruten sedan 1600-talet.

Storbåten användes för fiske och transporter av fisk till marknaderna samt varor, ved och hö. Från Kökar finns en uppgift om att upp till tio kor eller fyra-fem hästar kunde tas ombord.  I början användes råsegel, och 1984 påträffades en råsegelmast, troligen till en skötbåt, i Brändö, Åland. Masten var sju centimeter i diameter och jämntjock samt lätt, och författarna hänvisar till flera uppgifter som bekräftar att råsegelmasten var betydligt lättare än de master som användes för sprisegelriggning.

Båtarnas storlek varierade geografiskt och beroende på användningsområde. Båtarna kunde vara halvdäckade eller öppna, och kajuta förekom framförallt på båtar som användes för långresor.

I dag har storbåten blivit ett kulturminnesmärke och närapå kultföremål, och nya storbåtar byggs. Då utgår man ofta från bevarade båtar eller rena undervattensfynd. 

Under 2006 var sex nya storbåtar under byggnad vid Östersjön, rapporterar författarna. Två byggs i Mariehamn, en i Åbo, en i Pargas och en annan i Hangö. Också på estniska Ösel byggs nu en ny storbåt för finländsk beställare. 

Inklusive nybyggena förtecknar boken 28 existerande storbåtar. Längden varierar mellan åtta och 11,5 meter och bredden mellan 3 och 3,6 meter. Segelytan varierar mellan 35 och 77 kvadratmeter, och båtarna är huvudsakligen jaktriggade, flera med toppsegel, medan fem båtar har sprisegel. Bara två, Framtiden (byggd 2003) av Mariehamn och Tjutt Tjutt (1985) från Kumlinge, har råsegel.

Storbåten förr och nu utges av Föreningen Ålands Vänner. Boken är på 120 sidor och inbunden.

Sjöhistorisk årsskrift för Åland, nr 18

I årets upplaga av Sjöhistorisk årsskrift för Åland berättar Sonja Nordenswan om sitt liv till sjöss. Som nittonåring mönstrade hon 1978 som mässflicka på åländska tankern Dagny. Det här var kort efter att minimiåldern för flickor som skulle jobba i långfart sänkts från 20 till 18 år.

Nordenswan skriver ledigt och trevligt, och ger en intressant bild av livet som kvinna till sjöss bland nästan enbart män. Fortfarande är kvinnor till sjöss rätt sällsynta, om man bortser från ekonomipersonalen på passagerarfärjor, och Sjöhistorisk årsskrift lyfter med rätta fram det kvinnliga perspektivet på sjömansyrket.

Bröderna Tore och Yngve Hägerstrand, åländska sjökaptener i en släkt av sjöfolk, skriver var sin artikel om en tragedi under andra världskriget och en bärgning till sjöss. Den ena handlar om krig, död och förintelse, den andra om en lyckad bärgning i fredstid.

I tragedin förlorade de brodern Ingmar Hägerstrand, som dödades då finländska tankfartyget Josefina Thordén sköts i brand på väg mot Färöarna i maj 1941. Ingmar stod till rors, då tankern anfölls av flyg med maskingevärseld och bomber, och tre i besättningen dödades.

Bärgningen igen ägde rum under fredstid sommaren 1950, då åländska ångaren Yrsa siktade en redlöst drivande och övergiven halvsjunken motorseglare med däckslast av virke. Haveristens namn var Sylva från Oskarshamn, och på Yrsa inleddes nu under ökande vind och sjögång en besvärlig bärgningsoperation, som förde Sylva lyckligt till Hangö. Hon hade på utresan med virke från Finland fått motorhaveri och senare slagsida, varför hon övergavs.

På bokens 140 sidor finns tio bidrag, alla läsvärda, alla olika. 
Göte Sundberg berättar exempelvis om ett människoöde, österbottniska torparsonen Johannes Friberg. 

Som barn blev han tillsammans med sina syskon såld på auktion, hamnade på en bondgård och gick som 15-åring till sjöss. I åtta års tid seglade han mellan Afrika och Madagaskar. Via Amerika hamnade han som dräng på Åland, där han sedan efter ytterligare en kort vistelse i Amerika, dog som hemmansägare 1936.

The Last Cape Horners

Den internationella Kap Horn-organisationen har upplösts liksom många av de nationella klubbarna runt om i världen i takt med att medlemmarna blivit allt färre. I Australien lades klubben ned i november, och som ett minne av segelsjöfarten gjordes en ny DVD-skiva. The Last Cape Horners, The End of the Great Sailing Ship Era har producerats av Garry Kerr och distribueras av Mainsail Books i Australien men torde också säljas via Ålands sjöfartsmuseum.

Filmens 73 minuter är en resa genom tiden som förenar två platser: Port Victoria i Australien, där spannmålslasterna togs ombord, och Mariehamn, där de sista stora segelfartygen redades.

För finländare, väl medvetna om våra stolta traditioner under segel, är naturligtvis de stora åländska segelfartygen samt livet ombord och i hamnarna intressanta att se. Filmen växlar intervjuer med autentiska upptagningar ombord.

Filmen har också en handgriplig finländsk anknytning. För en viktig del av intervjuerna svarar Kap Hornaren Tor Lindqvist från Lovisa, som lämnade Finland med Lawhill 1940. Kriget gjorde att det, som skulle bli en kort resa, blev ett farväl för gott, och nu bor han i Melbourne. Don Garnham från Tasmanien seglade med åländska Herzogin Cecilie 1935 och senare med Moshulu. Han berättar om livet ombord och har upprepade gånger besökt Åland och Nystad, där 91-åringen fått många goda vänner.

Passagerare till sjöss

I en diger nyutkommen inbunden volym på över 440 sidor skildrar Anders Bergenek och Klas Brogren den svenska färjsjöfartens historia. Utgivare är ShipPax Information i Halmstad, Sverige. Boken är intressant läsning för alla som förstår sjöfartens betydelse i Norden, med speciell betoning på Sverige.

Trots att Finlandstrafiken alltid – åtminstone för oss – varit en viktig del av sjötrafiken på Sverige, känns den mycket koncentrerat kortfattade behandlingen av trafiken på Finland i Passagerare till sjöss förvånande. 

Det är Sveriges förbindelser med kontinenten samt Danmark och England som dominerar, och det måste man ju ha förståelse för. Men Finlandstrafiken begränsas i stort till koncentrat och text exempelvis om kampen mellan vita och röda, under senaste år med det inslag i blått som Finnlinks expansiva färjetrafik innebär. 

Tyngdpunkten ligger, helt enligt rubriken, på färjorna och tiden från 1950-talet framåt. Men de klassiska passagerarfartygen svarade redan från 1840-talet länge för den viktigaste länken i kommunikationerna mellan Sverige och Finland (och Ryssland) med förgreningar till Balticum och kontinenten. Tidiga fartygsöden från denna epok hade väl kunnat lyftas fram vid sidan av all modernare färjeskildring. 

Författarnas exakthet i historieskildringen lämnar en del frågetecken, när man läser att ss Arcturus under vårt inbördeskrig transporterade en tysk jägarbataljon från Libau till Vasa. Eller när man talar om att ss Brynhild gick i Siljas trafik på Helsingfors 1957. Siljarederiet hade ju länge endast passagerartrafik på Åbo, medan Helsingfors (och delar av Åbotrafiken) sköttes av dess tre moderrederier i samsegling.

Frånsett det är boken mycket tilltalande, och avslutas med en utmärkt lista över efterkrigstida färjor i trafik på Sverige och deras senaste öden.
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