Vad ska vi göra med turisterna?

På hösten fiskar skärgårdsbon, på våren jagar han fågel och på sommaren tar han hand om turister¹). Så har det varit i långa tider. Skärgårdsbon har lärt sig att ta vara på de möjligheter som kommer förbi och är van att göra lite av varje, beroende på årstid, vindar och väder. Inte har han tänkt att han kan påverka tillgången på fisk eller på fågel – eller på turister.

I Kökar är det numer hopplöst dåligt med fisk och vårfågeljakten är som bekant förbjuden. Sakta går det upp för oss att tillståndet i Östersjön inte beror av någon tillfällig, naturlig orsak utan är ett resultat av den politik vi har fört och bristen på långsiktiga strategier.
Däremot är tillgången på turister god. De hanteras av kökarborna som alla andra tillgångar: man utnyttjar de möjligheter som står till buds (företagsamhet), man jobbar när det lönar sig (deltidsarbete) och var och en gör sitt (självständighet).

Är det bra? Är det hållbart? Borde vi tänka annorlunda? Utveckla en gemensam strategi? Låt oss se på förutsättningarna, efterfrågan, utbud och intäkter och sedan vad vi kan göra – nu.
Förutsättningar för turism på Kökar
Kökar är en karg och storslagen skärgård ytterst mot Östersjön, i kanten av det skärgårdshav som både förenar och skiljer Finland och Åland. I väster sträcker sig Kökarsfjärden 10 sjömil till Föglö, i norr leder ett band av större och mindre skär och kobbar till Sottunga, mot öster breder Skiftet ut sin vida vattenyta mot Korpo, Nagu och Åbo i Egentliga Finland. Skärgården i söder leder via öar som blir mindre, kalare och kargare ju längre ut man kommer, till de gamla fiskelägena Ören och Mörskär på fyra landmils avstånd från huvudöarna. Sedan svallar Östersjön fritt ända ner till Gotland och Tyskland.
Mest vatten

Kökar är stort, 1.200 öar, holmar och skär på en yta av cirka 37 x 37 kilometer – 20 x 20 sjömil. Över 90% av Kökar ligger under vatten – eller är vatten, hur man nu vill se det. Här är typiskt havsklimat med tidig och kall vår, torr och solig sommar, regnig och stormig höst och kort och mild vinter. Snö bara några månader, från början av januari till mitten av mars, då den hastigt smälter bort. Isen lägger i början av februari. Första veckan i april går strömhålen upp och i mitten av månaden sker själva islossningen. I slutet av april är skärgården isfri. Under blida vintrar fryser inte de stora havsfjärdarna runt Kökar, mycket kalla vintrar bildas fast is ända ut till de yttersta skären redan i januari.
Tyvärr är detta vatten ett av världens mest förgiftade havsområden, hårt drabbat av övergödning, miljögifter och oljespill. Vattenomsättningen är långsam, det tar drygt 20 år för hela Östersjöns vatten att bytas ut. De föroreningar som släpps ut i Östersjön stannar därför kvar under långa tider och fisket är för närvarande riktigt uselt.

Ett litet samhälle med en stor historia

Kökar har en anmärkningsvärt rik historia. Lämningar finns ända från bronsåldern med bronsåldersboplatsen Otterböte och ett stort antal skärvstensrösen. Den medeltida farled som finns beskriven i ”Kung Valdemars jordebok” gick förbi Kökar och i slutet av medeltiden låg här ett fransiskankloster. På 1200-talet fanns här tretton gårdar, på 1500-talet sextio gårdar i fem byar.
Kökar drabbades hårt av Stora och Lilla Ofreden. Den gamla klosterkyrkan som förfallit byggdes åter upp i 1700-talets slut. Från första världskriget finns lämningar av ryska befästningar, från andra världskriget dito finska.

En rik, egen kultur

Genom sitt läge ytterst i havet med hårda levnadsvillkor har Kökarborna utvecklat en egen kultur med särpräglad dialekt och ett rikt musikarv. Här finns 304 invånare fördelade på 140 hushåll i sju byar. Här finns grundskola med 33 elever, medborgarinstitut, bibliotek med 8.800 boklån per år, hälso- och sjukvård, daghem och servicehem. Här finns 137 yrkesverksamma personer. De vuxna kökarbornas genomsnittliga skattepliktiga inkomst 2005 är drygt 4.000 euro.

Det finns 257 fritidshus vilket innebär att antalet fritidsboende är minst 500 personer – fler än Kökars bofasta befolkning. Det är personer som har nära anknytning till Kökar.

Tidigare var fiske och boskapsskötsel de viktigaste näringarna. Med strömmingsfiskets tillbakagång efter andra världskriget övergick man till på 1950-talet till mjölkproduktion. Sedan tjugo år är företagsamheten på Kökar inriktad på turism.
Efterfrågan
Man kommer till Kökar över vattnen västerifrån med färja från Långnäs på fasta Åland, 2 ½ färjtimmar, 3-6 avgångar per dag. Österifrån Åbo är det knappt två timmars bilfärd till Galtby på Korpo och sedan 2 ¼ färjtimmar till Kökar, 2-3 avgångar per dag.
Längs dessa sjövägar samt på egen köl kommer varje år cirka 45.000 besökare per år till Kökar. Av dessa bor 9.000 i hotellrum och gästhem, 3.000 hyr stugor, 2.000 campar och 11.000 bor i den egna båten. Drygt 8.000 kommer med busscharter. De flesta kommer från Finland, sedan Sverige, sedan Estland – en snabbt växande grupp (c:a 1.800 besökare 2005).

Några jämförelser
Ur turismsynpunkt kan man till exempel jämföra Kökar (58 km²) med Åland eller varför inte med ön Manhattan (57 km²) i New York eller Santorini (72 km²) i Egeiska havet. Kökar har 304 bofasta och 45.000 turister, alltså 148 besökare per bofast och år. Åland har 602.000 landturister och 26.000 invånare, alltså 23 turister per bofast. Manhattan med sina 1.537.000 invånare har 41 miljoner turister per år vilket är 27 turister per bofast, och turistparadiset Santorini slutligen har 10.000 invånare och 82.500 turister²), alltså 8 turister per bofast.

Relativt sett är alltså trycket från turismen hårt – mycket hårt – på Kökars bofasta befolkning.

Utbud och intäkter
De företagsamma kökarborna erbjuder logi, måltider, varor samt tjänster till exempel evenemang (fransiskusfest, kulturvecka), guidning, utbildning / kurser och allmän service. Här finns fyra stora turistföretag – Brudhäll, Havspaviljongen, Klobbars och Sandvik – och ett antal mindre stuguthyrare. Här finns två livaktiga föreningar: Kökar hembygdsförening och Kökar kultur rf, som båda verkar för utveckling av hållbar kulturturism i nära samverkan med lokalsamhället. Här finns också transportföretag både till lands och till sjöss samt affärer, bank, post med flera företag som direkt och indirekt drar nytta av turismen.
Intäkter

Turism är en servicenäring som i huvudsak produceras på Kökar. Intäkterna kan beräknas på två sätt:

Inkomstmetoden – genom att addera de intäkter företagarna uppger.

Utgiftsmetoden – genom att räkna antalet besökare per logityp och multiplicera med de standardvärden som Ålands Turistförbund räknat fram för besökare i skärgården.

logi

Hotellrum
3.000 nätter



Gästhem
9.000 nätter



Stuga
3.000 nätter




Campingplats
2.500 nätter



Hamnplats
2.000 dygn


Värde med intäktsmetoden
525.000 e/år


Värde med utgiftsmetoden
700.000 e/år

måltid
Frukost, lunch, middag
16.000 måltider


Värde med intäktsmetoden
370.000 e/år


Värde med utgiftsmetoden
390.000 e/år

varor
Inköp av livsmedel & bensin som kan hänföras till besökarna



Värde med intäktsmetoden
450.000 e/år


Värde med utgiftsmetoden
[ej beräknat, men minst detsamma]

service
Guidning, utbildning och annan service



Värde med intäktsmetoden
40.000 e/år


Värde med utgiftsmetoden
[ej beräknat, men minst detsamma]

Summa direkta intäkter av turismen


Värde med intäktsmetoden
1.395.000 e/år


Värde med utgiftsmetoden
1.580.000 e/år

Fördelat på de 304 kökarborna är alltså de direkta turismintäkterna omkring 5.000 euro per år (!). Till detta kommer det indirekta värdet av turismen, alltså att banker, affärer, byggföretag lever på turistföretagarna. Den effekten har inte beräknats här, men Ålands Turistförbunds beräkning är att 23% av ålänningarna indirekt är sysselsatta tack vare landturismen. Sysselsättningseffekter inom turism​branschen är större än inkomsteffekterna eftersom det är en personalintensiv tjänstenäring. Minst samma siffra gäller för oss, alltså uppstår 30-50 årsarbeten på Kökar genom turismen.
Vad gör vi nu?
I december 2005 intervjuas 28 företagare, politiker och kulturarbetare på Kökar3). Den gemensamma uppfattningen är att turismen har mycket stor betydelse för Kökar (45.000 besökare årligen för med sig 1,5 miljoner euro i direkta intäkter och står för 30-50 årsarbeten). Trots detta kännetecknas turismen av svag marknadsföring och inaktiv försäljning, vilket leder till en alltför stor del ”endagsturister”. Risken finns att både Kökar och dess invånare slits alltför hårt i relation till vad det ger Kökar.
I stort sett alla sevärdheter på Kökar kan definieras som ”kulturturism”. Ingen enskild sevärdhet är stark nog att dra kvalificerade besökare. Som det så klokt står i Ålands Turismstrategi 2003-2010: 

”Attraktionskraften hos en destination är summan av alla dess beståndsdelar, innefattande utbudet, kvaliteten, naturen, service, öppettider och den allmänna bilden av samhället.”

Behov av en gemensam strategi

Alla intervjuade är överens om att det behövs en turismstrategi för Kökar. Den kan ha som mål att bibehålla eller rentav minska mängden ”endagsturism” och samtidigt öka mängden ”flerdagsturism”, alltså att öka kvaliteten och upplevelsen och längden på kökarbesöket, vilket innebär ett behov av samverkan kring varumärket ”Kökar”, gemensam marknadsföring, bokning och paketering, utveckling / iordningställande av Kökars sevärdheter, samt förbättrad lokaltrafik.
Aktiviteter

I Kökar kommer vi därför att:
1
Utveckla Fransiskusdagarna kring ekumenik, historia och miljötänkande;

2
Skilja Kulturveckan – som med fördel kan höra ihop med ”Forneldarnas natt” i slutet av augusti och därmed bidra till att förlänga turistsäsongen – från hantverkardagarna, som bör bli en eller flera lokala marknadsdagar i juli;

3
Satsa på drama, musik och framförallt fiolspel;

4
Skapa en lokal bokningscentral, som marknadsför ”Kökar”, styr turismen till det som vi vill, stöder försäljningen och som kan boka logi, guider och båtar;

5
Göra i ordning Otterböte så man hittar dit och förstår vad det är;

6
Bjuda in till en tänkarstuga om vinterturism på Kökar.
Det är inte en strategi, men en början på ett gemensamt, bra och hållbart sätt att hantera en viktig tillgång på.
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Christian Pleijel

Artikelförfattaren är konsult inom organisation, ledning och ledarskap, verksam i firman Pleijel Management på Kökar (www.pleijel.net).
Noter
¹) Han – skärgårdsbon – kan lika gärna vara en hon
²) Spilanis och Vayannis: Sustainable Tourism: Utopia or Necessity? The Role of New Forms of Tourism in the Aegean Islands; Journal of Sustainable Tourism, 2003
3) Pleijel: Kulturturism på Kökar, Lägesrapport 26 januari 2006, se www.kokarmuseum.fi
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