STRANDHUGG (= namnförslag till vinjett, skall finnas i ”framvagnen”, efter Inledaren)
Skärgårdshavets temaår 2006

Temaåret ”Skärgårdshavet 2006” förverkligas av programmet Pro Skärgårdshavet, som är ett samarbetsprogram mellan flera olika aktörer. För information och koordination ansvarar Åbo yrkeshögskola. 
Syftet med temaårets är att effektivera det arbete som görs till förmån för Skärgårdshavet och starta långsiktig verksamhet som befrämjar skärgårdens framtida livskraft. Miljö, kultur och framtiden är centrala begrepp under temaåret.
Övergödning till följd av en för hög näringsbelastning, och annan av människan förorsakad
belastning av naturen hotar skärgården och livet i skärgården. Därför är miljön ett speciellt tema
under året: det behövs effektivare åtgärder som förbättrar vattnens och den övriga naturens
tillstånd både i skärgården och på fastlandet. En ren och frisk miljö ger också förutsättningar
för att bevara och befrämja skärgårdskulturen.
Region Åbolands kontaktperson för temaåret är Mikael Nordström.
Tfn 0400-445234, e-post: mikael.nordstrom@parnet.fi
Mera information och händelsekalendern finns på:
http://www.skargardshavet2006.fi




Samarbetsavtal för Skärgårdshavets biosfärområde 
Region Åboland och Sydvästra Finlands miljöcentral har undertecknat ett samarbetsavtal om att verksamheten för Skärgårdshavets biosfärområde sköts av föreningen även i fortsättningen. 
Det nya avtalet löper till den 31 december 2008.




Kulturlandskapsvård
Röjnings- och vårstädningsläger i Iniö skärgård 
Tid: 21.4-23.4.
Plats: Iniö Salmis
Arrangör: Egentliga Finlands naturskyddsförbund
Tältlogi. Matservering sköts från lägrets sida.

Vårstädningsläger på Jungfruskär
Tid: 28.4.-1.5.
Plats: Jungfruskär, Houtskär
Arrangör: Egentliga Finlands naturskyddsförbund
Inomhus-logi. Matservering sköts från lägrets sida.
Anmälningar och förfrågningar: Egentliga Finlands naturskyddsförbund
Martinsgatan 5, 20810 Åbo tfn 02-2355 255 / e-post: sllturku@netti.fi



Skärgårdshavets tillstånd 2005

Enligt utredningen Skärgårdshavets tillstånd 2005 som Sydvästra Finlands miljöcentral utgivit mår Skärgårdshavet dåligt. Det synligaste problemet är eutrofieringen, men andra hot som står på lur är skadliga och giftiga ämnen, transport av olja och farliga kemikalier, främmande arter samt klimatets uppvärmning. Utredningen konstaterar att också en del positiva tecken kan hittas i Skärgårdshavets utveckling. Förbättringen av havets tillstånd är dock en långsam process, som fortfarande kräver mycket arbete bl.a. då det gäller minskningen av närsaltsutsläppen. Mera information på webbsidan http://miljo.fi



Ålands Emigrantinstitut i nya utrymmen
Emigrantinstitutet öppnade sina dörrar den 23 februari 2006 för en välbesökt återinvigning i nya lokaliteter i gårdshuset Gustaf Eriksson hem på Norra Esplanadgatan 5 i Mariehamn.
Nu finns bl.a. mera utrymme för den permanenta emigrantutställningen och mycket arbete har lagts ner på den ständigt växande emigrantdatabasen. 
Ålands Emigrantinstitut upprätthålls av föreningen Ålands Emigrantinstitut rf. Institutet samlar, bevarar och förmedlar material rörande åländsk emigration. Institutets syfte är att främja forskningen om åländsk emigration samt fungera som en kontaktlänk för ålänningar världen över. Emigrantinstitutet har kontakter med flera motsvarande europeiska och amerikanska institut. 
Till institutets verksamhet hör ett aktivt dokumentations- och insamlingsarbete.
Speciell uppmärksamhet fästs vid personliga dokument och enskilda emigrantöden.
Institutet har även forsknings-, publikations- och utställningsverksamhet.
Forskare är välkomna att använda våra resurser. Tack vare samarbete med Ålands landskapsarkiv har institutet tillgång till t.ex. kyrkböcker och passlängder förutom egna arkiv med emigrantmaterial (fotografier, brev, tidningsurklipp, intervjuer mm). Institutets
referensbibliotek finns införd på mediedatabasen Katrina, som är sökbar via internet
(http://www.mhbibl.aland.fi). Mikrofilmer och databaser står till förfogande mot en liten
ersättning. Verksamhetsledare är Eva Meyer. Adress: Norra Esplanadgatan 5, AX-22100 MARIEHAMN, Åland, Finland. Tfn + 358 (0)18 - 13 325, e-post: emi.inst@aland.net, wwww:http://www.eminst.net/




Skärgårdsprogram 2006-2008
På Egentliga Finlands förbund har ett skärgårdsprogram beretts för åren 2006-2008 i samarbete med skärgårdens centrala aktörer och referensgrupper. Skärgårdsnämnden godkände programförslaget den 11 januari och landskapsstyrelsen godkände programmet den 27 februari 2006. Programmet hittas som pdf-fil på förbundets hemsida www.varsinais-suomi.fi (Regionutveckling>Skärgårdsprogram). Ytterligare information ges av skärgårdsombudsman Tapio Penttilä, tfn +358 (0) 400 531 344, tapio.penttila@varsinais-suomi.fi.


Havsnära boende i Österbotten
I utredningen Havsnära boende i Österbotten presenteras kortfattat lagstiftning och allmänna utvecklingsprinciper för strandplanering. Utredningen fördjupar temat med hjälp av sex typexempel på planeringsprinciper för havsnära boende. 

Landskapet Österbotten karaktäriseras av en lång kust med en rik skärgård. Strandområdena har under den senaste tiden fått ökad betydelse för utvecklingen av kommunerna och landskapet, och denna trend ser ut att fortsätta. Mera information på hemsidan www.obotnia.fi
Publikationen kan beställa från Österbottens förbund, tfn 06-320 6500,  e-post: info@obotnia.fi



Skärgårdsprojekt
Projektet ÖstSkär är finansierat av Östra Nylands förbund och fortgår till slutet av år 2006. 
Projektet har som målsättning att genom samarbete, gemensam marknadsföring och utvecklingsarbete öka dragkraften av och höja profilen på Östra Nylands skärgårdsområde. Landskapets alla skärgårdsdelkommuner deltar i projektet. Kommunerna är Sibbo, Borgå, Pernå, Lovisa och Strömfors. På hemsidan www.itasaaristo.fi presenteras det utbud av tjänster som finns i området.


Svensk byggwebb för sommarvillor och fritidshus 
Stockholms läns museums webbsidor om byggnadsvård vänder sig till alla som är intresserade av hus och byggnadshantverk. Här kan man läsa om underhåll och vård av trähusens exteriör. Webbsidorna utgår från byggnaden och dess delar och man kan söka på rubriker som Grund, Stomme, Fasad, Interiör- och Exteriör färg, Kakelugnar samt Tak. Till varje ämne hör en kort historik. Nu har webbsidor om byggnadsvård utökats med sommarvillor och fritidshus. Här kan man läsa om sommarvillans stilutveckling, om badorternas tillkomst, om hur sommarvillorna spridit sig i skärgården ända sedan 1700-talets slut, om sommarvillornas konstruktion och utformning, om uthusen och trädgårdarna, om 1900-talets fritidshus och sportstugor, om underhåll och renovering och mycket mer. Utöver de historiska avsnitten finns mängder med underrubriker som vägleder den vetgirige. Här finns även information om lagar och bidrag, litteraturtips och länkar till byggnadsvårdscenter. http://www.lansmuseum.a.se/byggnadsvard/index.html 


Projektet Skutkultur
Skutföreningen Kustkultur i Finland rf har från årets början i samarbete med Sveriges Segelfartygsförening och Ålands sjöfartsmuseum startat ett 2 årigt EU Interreg III A-projekt, Skutkultur, vars avsikt är att förbättra de Finska, Åländska och Svenska traditionssegelfartygens verksamhetsmöjligheter genom bl.a.

att utveckla nya produkter och verksamhetsformer 

att arrangera gemensamma händelser med traditionssegelfartyg 

att utveckla en webb-portal för att stöda verksamheten. 

att genomföra gemensam marknadsföring 

De viktigaste verksamhetsformerna är information, skolning, olika evenemang och marknadsföring. Finansiärer för projektet är Interreg III A Skärgården, Svenska Kulturfonden, Egentliga Finlands förbund, Nylands förbund, Ålands landsskapsregering, Stockholms Läns landsting och Länsstyrelsen i Stockholms län samt Konstsamfundet. Mera information hittas på hemsidan som också har en fin samling med presentationer av förenings medlemsfartyg. www.skutforening.org


Skärgårdskommuner och kommuner med skärgårdsdelar     
Skärgårdskommunerna och skärgårdsdelarna i andra kommuner utgör de största skärgårdsområdena i landet. De är sammanlagt 58 till antalet. 
Enligt statsrådets beslut hänförs följande 13 kommuner till skärgårdskommuner 2003-2006: Enonkoski, Puumala, Sulkava, Karlö, Dragsfjärd, Houtskär, Iniö, Korpo, Kustavi, Nagu, Rimito, Velkua ja Malax.

Skärgårdsdelar i andra kommuner har 45 kommuner: i Svenskfinland bl a Kimito, Pargas, Finby, Västanfjärd, Helsingfors, Ingå, Pernå, Borgå, Strömfors, Sibbo, Ekenäs, Larsmo, Maxmo, Korsholm, Närpes och Oravais.

I skärgårdskommuner och skärgårdsdelar i andra kommuner bor omkring en halv miljoner invånare. När kommuner ges status av skärgårdskommuner och skärgårdsdelar i andra kommuner analyseras vattendragsnyckeltalen för hela kommunen. Kommunerna representerar de kommuner som är mest genombrutna av vattendrag i landet. Fritidsinvånarna är över en kvarts miljon. På Åland bor 26 000 personer.
På Skärgårdsdelegationens hemsida: www.intermin.fi (regionutveckling) hittas mycket om våra skärgårdar, bl a en vacker och informativ broschyr som heter Finland - öarnas och sjöarnas land, som också kan beställas i tryckt format.



Årets stugägare hittas i Korpo

Inrikesministeriets kanslichef Ritva Viljanen utnämnde Kurt-Erik och Christina Långbacka till Årets stugägare på stugmässan Mökki 2006. De har sitt fritidshus i Korpo. Kurt-Erik Långbacka har bland annat varit engagerad i de högklassiga festivalerna Korpo Sea Jazz, Sibelius i Korpo och Korpo Folk Music. Årligen deltar 3 000 personer i evenemangen. Det kom cirka 50 nomineringar till Årets stugägare som väljs av skärgårdsdelegationen och Helsingfors Mässa. 

Ritva Viljanen ansåg också att skärgårds- och insjölandskapen skall utnyttjas för att utveckla regionerna 

– Finlands skärgård och insjöar är trumkort som kunde utnyttjas mera för att utveckla näringar som går ut på att tillhandahålla upplevelser, sade kanslichef Ritva Viljanen på stugmässan Mökki 2006.  
Finland är i förhållande till sitt invånarantal och sin areal världens största insjöland, ett av Europas största skärgårdsländer och Europas största land med tanke på fritidshus och båtsport.
Regeringen har (2004) uppsatt som mål att skärgårds- och insjöturismen utvecklas till en europeisk attraktion och att fritidsboende blir en viktig tillgång för landsbygden.  




