Nutida skärgårdsisar.
De senaste årens isvintrar har för vissa skärgårdsbor varit till glädje, andra till förtret.

De som glatt sig är turistföretagare som erbjudit härbärge för långfärdsskridskoåkare från Finland eller Sverige.   Skaran av långfärdsskridskoåkare ökas stadigt i alla åldrar till glädje för arrangörer och producenter av kringutrustning. 

Det är i sanning en fantastisk upplevelse att få sträcka ut på milsvida isar vackra dagar bland öar och skär som man sällan kommer i kontakt med under sommaren.

Isen har historiskt varit en förutsättning för bl a marknader och sammankomster. 
Handelsman Bjarne Holmberg i Torsholma berättar att isen är betydelsefull för kunderna från öarna i västra Iniö och Houtskär. Han säger att problemet är dock att så fort det blivit „buskat“ som vägledning på isen, kommer försvarsmakten med sina båtar och klipper av isvägen med ränna till förtret för skärgårdsborna i Åboland och Åland. Han tror för sin del att „militären gör det för att djäklas med skärgårdsborna“.

Isen har i och med det höga priset på oljan medfört att man på vintrarna far ut och hämtar ved från öarna. Ca 80 % av Torsholmborna använder sig numera av ved för uppvärmning. Det ändrar utseendet på öarna som tidigare var helt igenvuxna.  

Isfesten som genomfördes en vacker vinterdag i mars var till förmån för skolresa. Man kunde på  brändövikens is få spela stubbcurling, träna golfslag, långfärdsskridskoåkning, åka slängkälke och prova på ett vinterbad.   Därtill fanns det korvgrillning på isen och som avslutning en varmluftballong  som sakta och värdigt flög mot sydväst. Behållningen var riklig och minnesvärd både för skolbarnen och föräldrar och alla isfestdeltagare.    
          ISKULTUR 
Eftersom jag kom från Sverige till Brändö för att arbeta som ambulerande speciallärare 
mellan Brändö och Kumlinge skolor, gjorde jag dagliga resor över vatten. När vintern gjorde sig mer påtaglig med isar av varierande tjocklek, var det en helt ny upplevelse för mig. Så gott som varje dag under vintertiden fick jag nya erfarenheter och lärdomar om uppträdande på isen. 

 I slutet av nittiotalet började jag samla in historier av skärgårdsbor i Åboland, Åland och i Stockholms skärgård. Jag ville undersöka om det fanns skillnader i iskulturen
         mellan de olika skärgårdsområdena. 

I arbetet med boken kom jag i kontakt med skärgårdsbor som varit med om händelser eller hade insikter och olika erfarenheter av isen. Av naturliga skäl var det svårt att få tag på bilder. I skärgården gick man sällan ut med en kamera på isen. 

Jag fick inblickar i isens användning som transportunderlag inte bara i skärgårdsregionen utan även internationellt. Att US Army har klara instruktioner för tunga transporter över isar var en nyhet för mig. 
Att ryska tsaren vintern 1916-17 hade låtit lägga ut räls på Bottenvikens is var också en intressant läsupplevelse.(Sid 35, Månpocket, De svarta tangenternas planet, Niklas Rådström)  
    Utbudet av facklitteratur som berör isen har varit begränsat, men under sista decenniet har intresset för isen ökat i och med klimatförändringar och issporter av olika slag.

Från Havsforskningsinstitutet och Meteorologiska Institutet  i Finland och SMHI i Sverige kan man hämta värdefull information om den aktuella issituationen.

När det gäller långfärdsskridskoåkning går det att söka information lokala isförhållanden rekommenderar jag  www.isplanket.com (svensk sida) eller www.skrinnari.fi 

Att isen lockar till utfärder är givet, särskilt i vår vackra skärgård. 

Att isen kan ha varit betydelsefull för Jesus har nyligen blivit känt från Doron Nof, klimatforskare i Florida (!) universitet. Enligt honom var det isen Jesus gick på till fiskarna i båten. (Markus 6:48) På den tiden var klimatet kallare och det hände tidigt på morgonen varför jag kan se det som sannolikt att det var isen som fiskarna kämpade med,  inte motvinden.    

Varningar

Det som nu ligger mig närmast om hjärtat är att varna för skidåkning på isar eftersom med skidor kan man komma ut på alltör tunna isar. När man går igenom med skidorna är isen för tunn att ta sig upp på. Det blir ett alltför drygt jobb att bryta isen till en tillräcklig tjocklek för att ta sig upp på. Det är så gott som uteslutet att man ensam eller i sällskap kan klara sig med livet i behåll. 

En varningsflagga vill jag höja för att fara ut med snöskoter på okända isar, skotern är tyngre än en människa men kan p g a hög fart komma ut på tunn is som varken bär skoter eller förare.  

Om man kör bil på isen bör den vara så tjock (ca 20 cm) att skulle bilen gå igenom, borde isen kring vaken vara av tillräcklig tjocklek för att ta sig upp på. 
Detta till trots har övermodiga personer kört ut med bil och dragit med sig passagerare

med ner i djupet. 

          Utdrag ur Iskultur i skärgården

„He bar ner he“
Rafael Sandberg, Brändö

Det var på vårvintern, mitten på fyrtiotalet.

Tidigt på morgonen, det hade frusit på.  

Jag trodde isen var starker, så jag brydde mig inte om att undersöka heller men så skar sparkkälksmedan genom isen och skulle jag stiga av kälkan och lyfta upp den, ja då,  

he bar ner he. 

Det var ingen is inunder. De brukar vara så här, med vatten på vårorna och is inunder, som var stark. 

Där var ingen is. Jag var ensam ute. Jag var tungt klädd.

Hade ingenting,  he va te och sväng sig om lite hastigt he och på få tag i den ojämna isen med naglana. 

Jag slet sönder naglarna och fick tag i lite ojämn is. 

Jag fick upp benen för dom villa sjunk ner, det var riktigt besvärligt te och få upp dom igen.

När jag fått upp dom till vattenytan så var det bara att ta tag med händren och dra sig upp.

Att ta sig opp   Tor Nordling
När man går opp ur en isvak ska man ta det lugnt, man ska försöka sväng sig

och ligg  på rygg och få upp benen och rulla upp därifrån.

I regel var det nog så den där tiden, man låg nästan alla vårar och simma.

Alla gånger jag gått ner mig har jag inte provat isen.

Det spelar ingen roll hur tjock isen var, det bar igenom. 

Solen kokar opp den på en kvart. 
Inte desto mera Tor Nordling
En fiskhandlade från Iniö for med häst men han hade alltid livlina, talja och isbill med sig.

Gick hästen igenom, så satt han isbillen ordentligt fast i isen och satt fast taljan i den och 

drog upp hästen och fortsatte sen vidare.

Hur får man upp en häst?

Astrid Eriksson, Mariehamn:

”Hästen kommer opp genom att man tar tömmarna och binder hårt om hästens hals och då sjunker hästen ner men det bildas gas i hästen som en boll och då kommer den med fart opp på isen, på det sättet kan man få opp en häst  ensam”.

I snöstorm och mörker

Willnar Lindblad, Korsö

All skärgårdsmjölk kördes med traktorer på isarna över till Prästö i Vårdö på 60-talet.

Det var Tryggve (från Torsholma) och när han kom till Kumlinge var det en ränna där mellan Bärö och Enklinge så skulle han köra över rännan på isfärjan som låg där, men det var mörkt och snöstorm och han  såg inte bron och han där Tryggve körde ner med traktorn i rännan.

Och han hade nog en jädrans tur. Det var flera meter tjockt med iskärl och han kom opp han,  mellan iskärlen.

Dynan som han satt på kom opp hon, långt förut hon.

I regel brukar det vara så där att man inte hittar vaken när man skall opp.

ARANDA

Aranda, namnet på en båt som de flesta fullvuxna skärgårdsbor har många långa minnen ifrån.

Av Olof Nordberg, kapten på m/s Aranda har jag fått  följande uppgifter:

Sjösatt 1953, tjänstgjorde i skärgårdshavet fram till 1970.

Längd: ca 50 m, 847 Bruttoregisterton, 1320 hkr diesel-elektriskt maskineri

(isbrytare måste ha det för att inte skada motorn)

Djupgående ca 5 m  

Besättning 25  personer varav 3 i köket.

I Aranda fanns restaurant, bord med vita dukar!

Aranda kunde ta ombord 150 passagerare.

Tjänstgjorde under istider, (dec-april)

Aranda var under isfria tider havsforskningsfartyg.

1988 kom Aranda till Kotka navigationsskola.

Aranda var en båt som tog god tid på sig genom isen.

Ett exempel har jag fått från en kumlingbo. Resan från Kumlinge via Sottunga, Kökar, Föglö till Mariehamn, Västerhamn tog 24 h.

Det har hänt att kaptenen skidade framför Aranda när det var tjock is.

En Brändöbo; Lasse Pettersson berättar att han en dag på 60-talet körde bil till Mariehamn på isen och utanför Enklinge såg han att Aranda var på väg in till färjfästet. När han senare på eftermiddagen körde hem, hade Aranda hunnit att vända vid Enklinge färjfäste och hade då kommit på samma ställe där han tidigare hade sett henne.

        Om isar, och det man tror är is…

          Rafael Örblom, Brändö

Ismysterium
Sån is som ligger när det är det är lugnt brukar man tala om att det ränner, och sen står det vinter så då det är vinter länge och han blir stark och de kallar vi till kärnis, men det är många gånger som det flyter opp. 

Bottensårar, vi kallar´t som är bara sårar och den fryser till, den kommer till ytan å det är varmare under men det är så pass kallt att det sårar. Jag har till och med havit skötar på femton meters vatten och den har legat och flytit som en tunna, full med sårar på botten som har gjort på botten,  på femton meters vatten, ja, ja!


Det har jag bevis på!


Hur det kan bildas!


För det är ju alltid varmare på botten!

Isbildning på större vattendjup, Jerker Örjans Mariehamn

Första gången jag hörde om siknät som flyter upp till ytan fulla av is skrattade jag bort historien som skrock. Många år senare när jag själv fick se

konsekvenserna av isbildning på större vattendjup var det lätt att hålla sig för skratt. 

Isbildning på eller i närheten av sjöbotten är välbekant bland skärgårdsbor. Fenomenet kan tyckas strida mot fysikens lagar då ju vatten av +4 grader temperatur är tyngst och således återfinns sig närmast sjöbotten på vintern. Förklaringen är emellertid enkel:

Is blir vatten och vatten blir ånga vid väl definierade temperaturer. I praktiken visar det sig i alla fall att rent vatten inte alltid börjar koka vid 100 grader och inte alltid fryser vid 0 grader. Dessa ”fördröjningar” inträffar just då vattnet är riktigt rent (klart). (De förändringar i kok- och fryspunkten som förorsakas av lösta salter har ingenting att göra med de fenomen som vi nu talar om.) Isbildningen kommer inte i gång om det inte finns fasta partiklar, ”kärnor”, i vattnet runt vilka de första kristallerna kan bildas. Motsvarande gäller också vid bildandet av de allra första ångbubblorna då vatten kokas upp. Två välkända fenomen får illustrera detta:

En kolsyrad dryck på flaska kan ibland hållas långa tider i temperaturer under noll utan att frysa.. Då flaskan öppnas fryser däremot innehållet inom några sekunder. Förklaringen är den att det i den mycket välfiltrerade, klara drycken inte finns några ”kärnor” runt vilka de första iskristallerna skulle kunna bildas. Då kapsylen avlägsnas och trycket sjunker bildar kolsyran bubblor. Iskristallerna bildas runt dessa bubblor. Ett exempel med betydligt allvarligare konsekvenser är fördröjd isbildning i underkylt regn. Regndroppar består ofta av mycket rent (klart) vatten som i högre kalla luftlager kan nedkylas avsevärt under fryspunkten utan att snökristaller bildas. Markytan är den ”kärna” på vilken isen sedan bildas, ibland med ödesdigra konsekvenser i trafiken.

Också klart havsvatten i kontakt med kall luft kan underkylas. Det blåser en kall nordan över en fjärd som ännu inte frusit till. Vattnet är vinterklart och ytvattnet kyls till flere minusgrader när det drivs med vinden över fjärden. Då ytvattenströmmen hindras av en lovarts strand pressas den ner och strömmar tillbaks ut i fjärden längs botten. Här finns de ”kärnor” som behövs för isbildning; hötter, tång och till och med sand flyter intäkt i is till ytan och driver mot issåran vid lovarts strand. Även väl hallade nät lagda vid lovarts strand flyter i sådant väder ohjälpligt iland med fångst och hallar.

I fiskodlingar kan konsekvenserna av ovannämnda fenomen vara ödesdigra. Inte endast genom isens lyftande kraft, som är svår att bemästra ens med tunga föremål som sänks ned i kassarna utan också genom att fiskarnas gälar bildar ”kärnor” för det underkylda vattnet med fiskdöd som följd. 

Ett undantag är ”sublimation”, då is övergår direkt i vattenånga utan mellanstadiet vatten, som sker långsamt vid alla temperaturer; is och snö ”torkar” bort, stelfrusna lakan torkar vintertid på bykstrecket.

Jerker Örjans
Från isplanket.com har jag från ”Klotterplanket” tagit med  diskussion:

	Skidåkning på is = döden 

	Nu har det återigen hänt att en man, 37 år har gått ut med skidor på isen utan för Eckerö, Åland och där drunknat. Det borde vara förbjudet att ge sig ut ensam på skidor. Även om man är i sällskap kan det sluta illa då isarna är för tunna att hålla för att rädda den som hamnat i vattnet. Det finns bara helikopter som redskap att ta upp en skidåkare. Tänk om media skulle hjälpa till med att informera om riskerna! Björn C, Iskultur i skärgården.
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	    Diskussion Klotterplank  ALL ISINFORMATION ÄR FÄRSKVARA
                                             Is beträds ALLTID på eget ansvar
	Bild saknas

	Beror på
	
	

	Utrustning mot kyla typ flytoverall, stor säkerhetsmarginal, mycket pikande och sällskap gör att det enligt mig faktiskt är möjligt. Ett par bindnigar som är lätta att öppna så att man kan ta av skidorna är också en fördel. Jag har sett många skräckexempel där personer har åkt skidor på lövtunn is, förra helgen såg jag ett gäng ungdomar som körde scoter hej vilt på skärgårdsisen jag åkte själv skidor i en del av spåren och kunde uppmäta att de åkt förbi en brygga där isen var endast 4 cm, det finns helt klart de som litar på att de ska ha änglavakt, det är knappast förvånade att det händer saker. Mikael
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Axel Silander, fiskare och sälskytt: Jag har varit och gått ner mig åtta gånger, men int´ va de´ någon olycka. Folk talar om olyckor , men inte va´he´någon olycka, de va´ dumhet.

Jag hoppas att med min bok Iskultur i skärgården ska sprida glädje och kunskaper om isen. 
Björn Carneholm

Baggholma

BRÄNDÖ

