Skärgårdens ungdomar 
Skärgårdsungdomarna Annelie och Simone är 12 år respektive 14 år, dom gillar djur och natur. 
Text: Simone Karlsson och Annelie Jansson

Vi är två tjejer på 12 år och 14 år som bor i Föglö kommun i Ålands skärgård. 

Skärgården är vacker och fridfull att bo i. På sommaren tillbringar vi den mesta tiden med att tälta i den vackra naturen, simma i det vilda och sköna havet samt spela fotboll på idrottsplanen i Granboda. 
Alla får hjälp i skolan 
Vi går i Föglö grundskola som har sammanlagt 63 elever fördelat i årskurserna 1-9. 
Skolan vi går i är mycket liten, men den är väldigt bra om man till exempel skulle behöva extra hjälp med något ämne. Man får alltid hjälp i vår skola. 
Det är både bra och dåligt att det är få elever i klasserna. Bra, för att man lär sig mera och dåligt för att utbudet av kompisar är begränsat. 

Servicen borde bli bättre här, för oss som bor här och för turisterna. 
Lite mer service borde det vara

Det borde finnas servering på färjan varje dag, speciellt när alla turister kommer. Många av dom som jobbar i stan blir också sugna på kaffe när dom åker tidigt till jobbet. 
Affären på Föglö borde också vara öppen på söndagar.
Ninas café är ett bra exempel på om man vill ha ett trevligt ställe att umgås på. 
CC camping är vårt favoritställe på sommaren. Där brukar vi käka glass, simma och campa. Det är mysigt att vara där, fint och mycket att göra. 
På vintern brukar det ordnas bio två gånger i månaden. Vi brukar gå på bio då, så slipper vi åka in till stan för att se filmer. Om bioborgen visade lite andra filmer, så kanske fler äldre också gick på bion. 
Annelie Jansson, 12 år 

Min pappa har en bondgård med mjölkkor. Jag tycker att de är kul med djur. Jag vill nog jobba med djur när jag blir stor. 
Om tio år tror jag att min bror Roy eller jag har tagit över gården. Mina två andra bröder hatar kor. Jag skulle vilja att det var fler bönder i skärgården. Om jag tar över gården kommer jag att ha flera kor än vi har nu, dessutom kommer jag att skaffa hästar. 
Om jag blir bonde, måste jag nog ha ett annat jobb också

Men om jag blir bonde måste jag nog ha ett till jobb för att klara mig, då vill jag jobba som ridlärare. Fast det är lite svårt att tänka så långt fram i tiden. Jag vet i alla fall att jag vill bo i Föglö då. Vi ungdomar har det ganska bra här, förutom att det borde finnas mer saker att göra på kvällarna, gärna fler ungdomskvällar på Vikingaborg. 
Under sommaren finns det mer att göra här och fler ställen som har öppet. Förra sommaren var det en utställning på museet i Föglö som handlade om hästen. Men det var inte så kul att besöka. Jag tycker att museet kunde göras intressantare och mer spännande att besöka, lite mer i stil med Naturhistoriska riksmuseet i Stockholm. 
Simone Karlsson, 14 år 

Om två år tror jag att jag har flyttat till stan. Jag tror inte att det är någon större ide att bo i Föglö när jag gått ut nian, för här finns ingen utbildning och pendla skulle vara väldigt jobbigt. 

Jag vet inte vad jag kommer att jobba med som vuxen, kanske som djurskötare.
Tunnel är ingen bra ide, känns otryggt

Jag tycker att tunneln är en mycket dålig ide. Då kommer det inte att kännas som vi bor på en ö. Då kan folk åka hit hur som helst och det känns lite otryggt för oss som bor här, inte lika tryggt och fridfullt som det är nu. 

Jag tycker att de borde finnas mer aktiviteter att göra exempelvis på kvällarna om somrarna. Jag tycker att det är bra att de har Rock Off på Åland med många kända grupper och artister, som till exempel Lordi.  
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