Att flytta från vänner, rötter och egendom till ingenting

Att flytta från tryggheten i Dalarna till ingenting i Åland – Inga rötter, ingen egendom, inga vänner

Under några års tid gick resonemanget hemma i vår familj att vi borde göra något åt situationen. Arbetslösheten ökade, större företag flyttade utomlands och permitteringar gjorde oss till pendlare. 
Söndagskvällarna åkte min man till Oslo och jobbade fram till torsdagen. Sedan var det min tur att åka hemifrån.
Ingen drömsituation för en trebarnsfamilj att träffas en och halv dag per vecka. Efter en tids sökning på Internet stod valet mellan Spanien, Hedemora eller Föglö. 
Text: Lis Karlsson

En dag i början av mars år 2003 fick jag nog. Det var minus 27 grader ute och snön vräkte ner. Gårdsplanen hade snöat igen och det skulle dröja flera timmar innan lastmaskinen kom. Det var bara att ta fram snöräven och skyffla en ränna ner till stora vägen om vi
skulle hinna till slalomträningen på fjället. Det var sex mil dit så jag fick räkna med en timmes körning i det här ovädret. Tack och lov var det alltid mildare temperatur uppe på fjället. Något stressad och svettig stuvade jag in våra tre barn i bilen och baxade in skidutrustningen. 
Väl hemma igen krånglade naturligtvis vattnet, förmodligen på grund av den stränga kylan. 
På morgonen hade det varit minus 34 grader ute. Vvs-killen hade inte tid förrän tidigast om tre dagar. 
Jag började längta till torsdagen. Då kom min man hem från Oslo och jag kunde lämna över kaoset till honom, sätta mig på tåget mot Stockholm och fokusera mig på jobb. 
Blev skrämd av dessa tankar, det måste finnas en lösning.
Min man kom hem och var lika trött på situationen som jag. Vi pratade med barnen och började leta jobb på Internet. 
Vi hade tre krav: att det fanns jobb till oss båda, bostad och bra miljö för barnen. 
Sedan gick det snabbt. 
Flyttlasset gick till Föglö
Föglö uppfyllde våra krav och jag sökte ett jobb som vikarierande socialsekreterare. 
Hela familjen följde med till Åland när jag kallades till anställningsintervju. 
Vi hade ingen erfarenhet av Åland mer än att ha åkt båtkryssningar. 
Första mottagandet kommer jag aldrig att glömma. 
Vi hade inte räknat med att vägen var så krokig sista milen till Grisslehamn. 
Insåg att vi inte skulle hinna med Eckerölinjen. Jag ringde och berättade, frågade när nästa båt gick. Kvinnan undrade var vi befann oss och bad att få återkomma. Jag trodde först att hon drev med oss när hon sade att båten kunde vänta i tio minuter. 
När vi anlände till Eckerö kom nästa chock, det var varmt och bart, trots att det var i april. Hemma i dalarna var det fortfarande råkallt och flera decimeter med snö.
I Svinö blev vi lite fundersamma, när skulle betala nio euro för att åka en färja som inte ens hade en servering. Vi förstod inte riktigt hur det fungerade på färjan, därför satt vi kvar i bilen. 
En halv timme senare anlände vi till Degerby hamn i Föglö. 
Först gick vi till butiken för att studera matsortimnet och priserna. En man stegade fram från charken och hälsade oss välkomna till Föglö. Ännu ett mottagande som värmde och gav ett bra första intryck av byn.
Finska medborgare förstod inte finska
Anställningsintervjun gick bra, jag var mest nervös för språket. Var inte säker om alla kunde prata svenska. Men det visade sig att det var tvärtom, invånarna hade svårt med finska språket. För mig verkade det lite märkligt, Åland tillhörde Finland och så var dom inte tvåspråkiga. Nåväl, det där skulle jag ta reda på närmare så småningom.
I juli flyttade hela familjen till Sonboda i Föglö till en lägenhet. 
Gården i Sverige hyrdes ut, eftersom vi hade för avsikt att flytta tillbaka efter ett år, när vikariatet upphörde. 

Min man fick snabbt jobb eftersom kommunen hade flera byggprojekt som det saknades arbetskraft till. Barnen fick nya kompisar och vi blev väl mottagna. Det som var svårast i början, var att komma över ”inflyttningskomplexet”. 
Att hitta rätt balans
Jag visste hur vi reagerat i bygden vi bodde i tidigare, när det flyttade in någon ny. Man hade omedvetna funderingar i bakhuvudet om varför dessa personer flyttat hit: var det något skumt med dem eller hade de flytt från något. Därför höll man sig reserverad i början. 
Jag vågade därför inte prata för mycket eller för litet, var rädd för att placeras i fel fack. 
Det brukade vara svårt att ta sig ur, om man blivit felbedömd. Därför var jag också försiktig med att uttala mig om vissa saker. Det var till exempel omöjligt att veta om man skulle rösta för eller emot en tunnel till Föglö. När jag åkte från Föglö var det bekvämt att kunna göra det man inte hunnit: lägga på mascara, läsa på handlingar eller tala i telefonen. Då var jag emot en tunnel. När jag skulle åka till Svinö och fick stressa för att hinna med eller fick inte plats på färjan, blev jag för en tunnel. 
Därför ville jag bo in mig här först, för att se hur saker och ting fungerade innan jag tog ställning. 
Vi som var vana servicen i Sälen, företagarnas anpassning till turistsässongen, möttes av en riktig kulturkrock när vi besökte Mariehamn. 
Vi tog för givet att butikerna hade öppet längre i juli. Då, mitt i värsta turistruschen, bommade de flesta affärerna igen. Klockan fem på dagen! Tänkte att det måste gå väldigt bra för företagen här, som har råd att stänga mitt i rusningen. 
När jag jobbat två månader på kommungården kändes det som om jag hade jobbat där i flera år. Minns att jag reagerade på, hur noga invånarna var med sina platser. När vi hade olika möten på kommungården fick jag flytta runt mellan stolarna. Varje arbetsgrupp hade sin bestämda plats, om än så vid kaffebordet i köket. 
Mera tid för familjen
När vintern kom njöt jag, här blev det aldrig minus 38 grader eller att det kom en halv meter snö. Det var också lindrigare att vara förälder till skolbarn här, mot i Sverige. 
Mindre stressigt och mer tid att disponera, genom att slippa hämta och lämna barnen på olika aktiviteter. Dom flesta aktiviteterna var förlagda direkt efter skolans slut, för att passa in med gratisbussen. Men det gick några månader innan vi förstod hur buss- och taxisystemet fungerade på vår ö. Det fanns en handfull minibussar som skjutsade barnen till skolan. 
Några av dem skiftade om till taxi, färdtjänst, postbil, tidningsbud och gratisbuss under dagen. 
Vi hade bra kommunikationer på ön, dessutom gick färjan cirka tolv gånger dagligen till fasta Åland. 
I vår förra kommun i Sverige, med 10 000 invånare, gick bussen till centralorten två gånger per dag. Till lasarettet hade vi tio mil, enkel resa. 
Här beklagade sig många över avstånden, till och med de 35 kilometrarna in till Mariehamn. Men jag tror att jag fick en förklaring till syndromet, efter att ha bott här en tid. 
Ett folk på resande fot
Många av skärgårdsborna var engagerade i olika aktiviteter, föreningar och förtroendeuppdrag samt reste mycket. Vissa tycktes alltid vara på väg till eller från någonstans. I mina ögon var det ovanligt många som måste resa regelbundet för att få sjukhusvård, främst de personer som drabbas av cancer och borrelia. Jag funderade ibland att undersöka om det var ”normalt” att så många ålänningar drabbades av cancer, via ett cancerregister. 
Men det kanske är normalt, bara det att Åland är så litet.
Inkastad i jaktlaget
När första året gått, blev jag erbjuden att vikariera ett år till, samtidigt som vi fick erbjudandet att hyra ett hus. 
Vi tvekade inte en sekund att stanna kvar här och sålde därför gården i Sverige. 
Det var lättsamt att bo i skärgården på ett sätt, ungefär som att bo i en glesbygdskommun i Sverige. 
Min man som är jakt- och fiskeintresserad upplevde stora skillnader mellan länderna. 
I Sverige var det lätt att fiska och svårt att jaga. Här var det tvärtom. 
Det tog över ett år innan han begrep sig på fiskesystemet. Fiskeområdena var uppdelade, kartorna otydliga och det krävdes rena detektivarbetet för att veta var fiskekorten fanns att köpa. Jakten var lättare, han blev mycket förvånad när han i stort sett blev ”inkastad” i älgjaktlaget i Föglö. 
I våra hemtrakter är det näst intill omöjligt som nyinflyttad, att komma med i ett jaktlag. 
Sådan husse, sådan hund
Vikariatet upphörde och jag fick jobb som projektledare för ett näringslivsutvecklingsprojekt, som var ett samarbete mellan de sex skärgårdskommunerna. 
Varje kommun har sin egen nisch och sin egen personliga kommundirektör eller kommunsekreterare. Det fick mig ibland lite skämtsamt att tänka på uttrycket: sådan husse, sådan hund – omvänt till: sådan kommundirektör, sådan kommun. 
Kommundirektörerna värvar folk
Första året vi bodde här, var simhallen i Degerby öppet vissa dagar för allmänheten under sommaren. Kommunanställda fick bada fritt. Vår kommundirektör som är starkt engagerad i sport och idrott, uppmanade alla att bada, med förhoppningen att servicen skulle bibehållas. Kommundirektören rusade ibland in till affären och påminde folk som handlade: att imorgon är simhallen öppen, du tar väl med familjen och kommer dit. 
När jag besökte Brändö kommun första gången, förstod jag att social gemenskap, traditionella kultur- och fritidsevangemang var särskilt viktigt för Brändös kommundirektör. Kommunen med drygt 500 invånare har en bioförening – med två medlemmar. När det ordnas bio, står kommundirektörern i dörröppningen och räknar folk. När han upptäcker att vissa bioentusiaster saknas, messar han till dem och frågar om de är på kommande, varvid han ber biografvaktmästaren att vänta tio minuter med att köra igång filmen. 
Varför slösa, när man kan spara
Vännerna i Sverige har svårt att förstå hur Föglö kommun med cirka 600 invånare, kan hålla en sådan servicenivå som vi har. Är knappt så att jag förstår det själv. 
Förklaringen är kanske den att en liten kommun är lätt att överblicka och ha kontroll över. Beslutsfattarna värnar därför om kommunens budget som om det vore deras privata plånbok. Ett typexempel är när jag jobbade som socialsekreterare i kommunen. En av uppgifterna var ”barnuppvaktning”, vilket innebar att kommundirektören och socialsekreteraren åkte hem till familjer och uppvaktade den nyfödde med tio aktier i en av bankerna, samt gav allmän information till föräldrarna. 
Den gången var det socialnämndens ordförande som vi avtalat besök hos. Ordföranden var en mångsysslare med eget företag samt hade flera förtroendeuppdrag i kommunen. Han ringde mig på förmiddagen och frågade om han fick åka med oss hem till sig. Då kunde han lämna traktorn vid färjan och samtidigt ta emot en låda med gäddyngel, som han skulle lämna till fiskodlingen. 
Kommundirektören skulle också passa på att nyttja färdvägen, han tog med en hög brev som vi lade i brevlådorna i byarna efter vägen. Då sparade han cirka 30 euro i portkostnader till kommunen. 
Förra sommaren hyrde turistförbundet in sig i en av kommunens byggnader för att ha turistinformationsverksamhet. Kommundirektören ringde då mig och frågade om jag använde matsalsbordet i köket på min arbetsplats. Han blev själaglad då han kunde låna det till turistinformationen, eftersom det var onödigt att köpa in ett bord som bara skulle användas över sommaren. 
Makalös service – om man kan svenska
Känner man till hur det går till ”bakom kulisserna” i kommunen, är det kanske förståeligt att vi kan hålla en god standard på ön. Vi har det mesta som uppfyller ens behov, till exempel: ridskola, ungdomsledare och ungdomsgård, bio, gym frisörer, banker, post, bibliotek, kommungård, eget infoblad, daghem, omsorgshem, poliskansli, grundskola, väggarage, brandkår, caféer, restauranger, butik, kroppsvård, hälsovård, skärgårdskontor, såg, bagerier, många företagare, föreningar, kyrkokör, båt- och cykeluthyrning, båttaxi, taxi, vandringsleder, tennisplan och idrottsplan. Men jag kan tro att det är svårare för invånarna som flyttat hit från baltländerna (och andra länder) att integrera sig i det åländska samhället. Samhällsinformationen, borde därför informeras både muntligt och skriftlig på flera språk. 
Närheten till politiska beslut

Trots att jag inte blir ”riktig ålänning” förrän jag bott här i fem år – hembygdsrätten, känner jag mig delaktig i samhället. Media ger stort utrymme för den enskilde individens åsikter, det är lätt att skapa debatter och man får oftast komma till tals. 
Närheten till politiska beslut är en oerhörd stor tillgång på Åland. Visst kan det vara invecklat ibland med lagstiftningen som är otydlig samt med oklara direktiv och riktlinjer som kan försvåra handläggningstiden, men det finns alltid någon politiker eller tjänsteman som lyssnar på en. 
Näringsministern tog tag i saken medan vi åt frukost
I slutet av maj detta år, var jag på en studieresa i Sverige, med bland annat Ålands näringsminister. Vid frukostbordet pratade vi om den nya tekniken med trådlöst uppkoppling, som Viking Line infört på sina färjor. Vi som ofta åkte med skärgårdsfärjorna till olika kommuner, tyckte att skulle vara ypperligt att ha det på dessa färjor också. 
Det var förmodligen många resenärer som kunde sitta och jobba under resan då. Näringsministern plockade genast fram sin mobiltelefon och ringde till trafikministern och bad honom undersöka möjligheten. 
Nu har vi bott här i tre år och det känns som om vi hör hemma här. Det skulle förmodligen bli svårt att flytta tillbaka till Sverige och börja anpassa sig till det svenska systemet igen. 
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