(RUBRIK)

 Ett gult hus på en grön ö mitt i farleden

(A. Bildtext till: Sottunga ”nya” prästgård, byggd år 1950. (Bildtexten får gärna skrivas på bilden)

(underrubrik)

Ingen präst bor i Sottunga prästgård, men huset är ändå full av liv. Kyrkoekonomen för Ålands södra skärgårdsförsamling har sitt kansli i prästgården, lekskoleledaren bor i övre våningen och paradvåningen fungerer som församlingshem.

Jag är på väg till Sottunga ”nya” prästgård, solen skiner, det är en fin vårdag, men vinden är isande kall och kommer rakt emot. Huset lyser gult och nyrenoverad i solen. Jag stiger av cyklen och knacker på dörren. Den unga bildkonstnären Theresa Norrgård öppnar.

’Kan du göra en pärm åt mig, frågar jag, jag behöver en pärm till min biografi om teaterinstruktören Paul Lindman.’

’Kom in’, säger Theresa. 

Vi går upp till vindsvåningen. Huset är helrenoverad, men den gamla prästgårdsandan känns överallt, huset dofter gamla tider och nya. Nytt plankgolv, virke och lack. Trappan är vackert vriden, en mekanisk anka väsnas, när vi passerar den. ’Den är bra att ha, säger Theresa, jag hör inte alltid, när folk kommer upp, det finns så mycket människor, som kommer och går i huset.’ 

Utsikten är makalös: åkrar, skog och längst bort i horizonten en strimma blåt hav. 

Theresa Norrgård är född och uppvuxen i Vörå, Österbotten och utbildad i Nykarleby. På sommaren 2005 flyttade hon till Sottunga som lekskoleledare. Hur trivs Theresa på Sottunga? ’Alldeles utmärkt, jag är ensam på lekskolan och arbetet tar mycket tid i anspråk, men jag hinner ändå med några uppdrag som illustratör. Och så den här pärmen?’ frågar jag. ’Javisst’ ler Theresa. Hon har dukat i köket. Grönt te i muggarna, hembakat. På bordet står ett vackert glas, i det samsas vårens första krokus och blåsippor med de sista snödroppar. 

(B.bildtext: Theresa Norrgård skissar och Vibeke Voigt ser på. ’Vad tycker du om den här?’ frågar Theresa)

På bordet framför mig ligger redan tre förslag. Vi har bestämt, att en oval skall inrama fotografiet av teaterinstruktören i arbete. Den första ovalen, en keltisk inspirerad ornamentik, den andra ett spel med cirklar. Theresa minns gamla rosentapeter från sin barndom och har använt dem som inspirationskälla. Det tredje är mycket modernt, ett rytmisk vågmönster, som kastas åt alla håll. Vi bestämmer oss för ett fjerde.

(C.Bildtext: Bild på boken.)Text: Det färdiga resultatet. En svart kuliss med Paul Lindmans porträtt i en enkel spotlight, sirlig och elegant. Ett vackert smycke i blixtrande kristall.)

Sottunga har två prästgårdar, en gammal, som numera finns i privat ägo och en ”ny” som byggdes 1950. Stående stock. Ursprungligen hade prästfamiljen sina sängkammare på vinden, men huset var så stort, att man på 1960-70-talet beslöt att göra en skild lägenhet på vinden. Rumsinddelningen hölls kvar. Prästens sängkammare blev kök. Och det är här Theresa Norrgård och jag sitter. 

Medan Theresa och jag dricker te i övre vågningen hörs en cykel på gården, den bromsar, så dammet yr. Det är Britt Pettersson, som kommer för att berätta om möblerna i matsalen. Hon har anlänt på en gammal blåmålad herrcykel, samma årgång som prästgården. Hon hoppar vigulant av den gamla ännu funktionsdukliga cykel.

Vi går igenom salen och in i matsalen. Ett ståtligt matsalsmöblemang vackert snidat i ek möter oss. Stolarna är beklädda med elegant guldglänsande lysblå brokad. En stor bukett blandade blommor pryder det tunga bordet. Tystnaden är påtaglig, jag förs genast tillbaka i tiden, tycks höra pigan bakom den stängda köksdörren, hon har bråttom med desserten. Gästerna småprater och skratter runt bordet efter den goda middagen, redan mätta och belåtna. 

Britt sätter sig hemmavant i karmstolen vid bordsändan. ’Här har jag suttit många gånger, börjar hon, jag är tillbaka i nutiden, möblerna tillhör min släkt och är deponerade i prästgården tills vidare. 

(E.bild på Britt, som står vid skåpet. Bildtext: Britt Pettersson i Sottunga prästgårds matsal. Möblerna, som tillhör hennes släkt, är deponerade på prästgården.)

Moster min, Astrid Lindholm, född Lindqvist gifte sig på 1930-talet med Smith Lindholm, båda bördiga från Sottunga. Han ville utbilda sig till sjökapten och paret flyttade till Mariehamn, där Smith påbörjade sin utbildning på Navigationsskolan, som det hette då. På den tiden umgicks folk mycket, jag har varit på många födelsedagskalas och middagar vid det här bordet och moster Astrid lagade mycket god mat. En sjökapten skulle ha ståtliga möbler, fortsätter Britt, de första åren, när Smith studerade fanns det inte mycket pengar, men med åren blev ekonomin en annan och vackra möbler införskaffades för att få plats med de många gäster, som besökte huset. Astrid inredde ett smakfullt hem. De fick aldrig barn, så Moster lade ner mycket tid på hemmet och umgänget.’

(F. Bild på det låga skåpet. Bildtext: Buffén, där servis och glas förvarades.)

Två låga bufféer kantar väggarna i matsalen.’Dessa skåp var fyllda med servis, alla sorters glas, bestick, ljusstaker, ljus och servetter. Det fanns allt för att duka för både enklare och finare middagar. Smith tyckte om geneversnapps, det var hans favorit matsnapps. Herrarna drack snapps och damarna vatten eller mjölk, det var ännu inte vanligt med vin, det kom först senare. På bufféerna stod silverföremål. Ett silverfat, minns jag och en rolig tunna med en kran och sex små glas. Jag undrar om den var för punch. 

VV: Hur kom möblerna till Sottunga prästgård?

BP: Moster Astrid blev änka 1990 och när hon sedan dog 2004 blev det problem med möblerna. Ingen hade rum, men vi var alla känslomässigt fästa vid möblerna och ville inte låta dem lämna släkten. Vi gjorde ett förslag åt kyrkorådet om att föra dem till prästgården. Kyrkorådet tackade ja, sedan fördes möblerna hit oktober 2004. När det hålls möten i prästgården används bordet och stolarna.

VV: Möblerna passar perfekt in i dessa stora eleganta rum.

BP: Visst, jag är glad att möblerna står i rätt omgivning och att de används.

(G. Tramporgeln. Hela följande text skrivs under bilden):

Tramporgeln kommer från Nybondas på Sottunga. Den köptes på 1920-talet till den älsta av de sex systrana Lindqvist, Astrid Lindqvist, som visade intresse för att lära sig spela. Det var Astrid, som senare gifte sig med Smith Lindholm. 

Britt bodde sina första sex levnadsår på gården Nybondas, som ägdes av hennes mormor och morfar. ’Orgeln stod i salen och där var det alltid kallt, salen värmdes upp enbart vid festliga tillställningar, berätter Britt. Jag tyckte om att spela och spelada ofta. På vintern, när orgeln var kall fick jag inte spela, det var inte bra för instrumenten. Men jag spelade ändå, ibland, fast jag inte fick’. 

Britt trampar på pedalarna. Orgeln börjar fräsa och ger motsträvande några trevande, svajande läten ifrån sig medan Britt sjunger:  ’Hör min sång, du klara aftonstjärna.... Det lät som det lät.’ 

Vi skrattar hejdlöst.

Jag fick ingen musikundervisning, men tog själv ut den här om aftonstjärnan, Annamari och Pelle och gubben Noa. 

VV: Var det endast barnen, som spelade?

BP: Nej, orgeln användas, när någon, som kunde spela gästade Nybondas och av kantorn vid kyrkliga tillställninger, läsförhör, dop och liknande. 

VV: Men då blev det inte ’klara aftonstjärna ?

BP: Nej, det var bara jag som spelada den, när jag satt ensam i salen.

Nybondas ägs numera av Birgitta och Gustaf Saurén.

H.(Bild på Anita Hildén i kansliet. Bildtext: Kyrkoekonom för Ålands södra skärgårdsförsamling Anita Hildén håller på att installera sig i Sottunga prästgårds kansli)

(I.bild på Göran Jansson i källaren. Bildtext: Göran Jansson är snart klar med renoveringen i källarvåningen.)

I källarvåningen håller Göran Jansson till just nu.

’Huset stod länge tomt’, berätter Göran Jansson, som har varit med under hela renoveringen, ’källaren var mycket fuktig och vi bestämde, att det skulle dräneras runt huset. Beslutet togs någongång 2000 tror jag, men det dröjde ända till 2003 innan det riktigt hände någonting. Det finns många instanser, som skall säga sitt, när det gäller hus som det här.’

Göran Jansson berätter vidare: ’Övre lägenheten tapetserades och fick nya mattor. Köksinredningen började bli sliten, så den byttes också. Nedra våningen och källaren tog mest tid och pengar i anspråk. Det var inget badrum i nedra lägenheten, det fanns i övre våningen. Därför beslöt vi att dra in köksingången till badrum. Sedan totalrenoverades våningen. Nya plankgolv, nya fönster, helt ny köksinredning. I källaren sattes ny oljepanna och en helt ny bastu. Men den gamla bakugnen och vedspisen finns kvar, avsluter Göran Jansson.

VV: Funktionerar bakugnen ?

GJ: Det sägs så, men jag har inte provat den. 

(J: Bild på bakugnen: Bildtext: Den gamla bakugnen i Sottunga prästgård)

Till sist får jag en pratstund med församlingspastor Peter Karlsson och jag frågar om sammanslagningen av Sottunga, Kökar och Föglö församlingar.

’Från januari 2006 slogs församlingarna samman under namnet Ålands södra skärgårdsförsamling och Sottunga kallas numera Sottunga kapellförsamling’, berättar Peter Karlsson. Kyrkoherdeämbetet har förlagts till Föglö och min tjänst omvandlades till en församlingspastorstjänst med ansvar för Kökar och Sottunga kapellförsamlingar. 

VV: hur blev det i praktiken?

PK: I praktiken är skillnaderna i verksamheten inte stor, förändringen märks mest i förvaltningen. I framtiden kommar det att finnas ett fullmäktige och ett kyrkoråd, medan varje kapellförsamling har ett eget kapellråd som till stor del kommer att ta hand om kapellförsamlingens interna beslut. För min egen del kommer jag att få mera tid att sköta verksamheten och mindre arbete med byråkratin och för mig personligen är det en utmärkt lösning.

(K. Bild på prästen i soffan. Bildtext: Församlingspastor för Sottunga kapellförsamling Peter Karlsson i rokokosoffan, som också tillhör Britt Petterssons släkt. Peter Karlsson kommer med färjan från Kökar redan 7.45 på söndagsmorgon, så det finns gott om tid att förbereda sig inför dagens gudstjänst, som äger rum klockan l0)

Det är dags att fara. Jag går ut i den stora hallen och ser mig omkring. Hallen är stor och ljus, väggarna har tapetserats med tapet i gammalt mönster. Medan jag tar på mig jackan titter jag på en stor tom vägg. Jag saknar fotografier av präster, som bott här, herrar som titter ner på mig med forskande blick eller med milda ögon, som har överseende med mina fel och brister. Konfirmander, brudpar som strålar och ler förhoppningsfullt inför framtiden, prästfruer med munnen fast och stram frisyr, barn, pigor och hundar. 

Väggen kanske är husets nästa projekt.

Jag tacker för mig och stiger ut i den vackra vårkvällen. Ett ögonblick står jag kvar på vägen och ser mot det hus, som tidigare bara var ett hus, som alla andra hus längs vägen. Nu ser jag ett hus, ett hem, fullt av liv, fullt av minnen, fullt av historia. Fåglarna sjungar medan jag cyklar.

Foto: bildkonstnär Theresa Norrgård. E-mail: theresa.norrgard@osterbotten .fi

Text: dramaturg cand.mag. Vibeke Voigt. 22720 Sottunga. Nyligen återflyttat till Åland från riket
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