Ungdomsrådets röst i skärgården!

TEXT: GUNILLA SCHÅMAN
När jag först fick i uppdrag att skriva den här artikeln funderade jag mycket på vad jag skulle skriva. Men under ett möte i ungdomsrådet tog jag upp den här artikeln, och fick många bra förslag.

Jag är född och uppvuxen på ön Kumlinge i Ålands skärgård. Nu bor jag i Jomala och studerar till kock vid Ålands sjömansskola, där jag går ut mitt första år den 31 maj.

Mina intressen är en salig blandning. Man kan väl nog säga att ungdomsarbete och ungdomsfrågor är en del av dem, men även, hästar, teater och matlagning. Och givetvis sådant som vara med vänner och festa.

De ungas representant 
Hur jag överhuvudtaget kom med i ungdomsrådet är en väldigt bra fråga. Men det var nog för att jag satt i SKUNK:s styrelse. (SKUNK är en intresseorganisation för ungdomar i Ålands skärgårdskommuner). SKUNK skulle få en representant i ungdomsrådet och jag blev tillfrågad.

Då tänkte jag bara att de kunde vara en kul grej, jag visste nästan ingenting om ungdomsrådet innan jag började jobba tillsammans med de övriga i rådet.  Men efter ett tag så kunde jag konstatera att det var en otroligt givande och kul grej.

Man får lära sig otroligt mycket, om allt möjligt. Ungdomar och ungdomsarbete, politik och så vidare.

Nu har jag varit med i rådet ett drygt år och kommer sitta ett år till innan min mandatperiod går ut. Så vad som händer sen får jag se då.

Ålands ungdomsråd

Att beskriva Ålands ungdomsråd med de ord som rådet finns beskrivet med i alla fina lagböcker är lite onödigt enligt min åsikt. Jag menar att den som vill läsa de finstilta kan väl göra det, men det är ju inte precis lätt svenska det som står i dessa böcker, så jag väljer att använda mina egna och de övriga i ungdomsrådets ord. 

Ålands ungdomsråd är en grupp på sex stycken ungdomar som jobbar med att föra fram ungdomarnas åsikter och önskemål till Ålands landskapsregering. Men rådet jobbar även med att ordna olika typer av aktiviteter för ungdomarna på Åland, samt att bevaka olika ungdomsfrågor som dyker upp.

Det har funnits ungdomsråd på Åland tidigare, men det försvann av olika anledningar. Men de råd som finns idag började jobba 2003 och har haft ett nyval av medlemmar sedan dess – mandatperioden är på två år.

Vilken typ av aktiviteter? 

Ungdomsrådet ordnar olika typer av aktiviteter för ungdomarna på Åland. Det senaste var ett ungdomsparlament där ungdomarna själva fick prova på att vara politiker.

De fick själva skriva de motioner som de skulle pressentera och sedan argumentera för dem i plenum.

Platsen för parlamentet var landsaksregeringen plenisal och allt gick till precis som i ett riktigt plenum. De vill säga de motioner som godkändes gick vidare, (i det här fallet till ungdomsrådet) för att sedan skickas vidare till olika avdelningar, beroende på vad de handlade om. De som rörde trafikfrågor skickades vidare till trafikavdelningen på landskapsregeringen och så vidare. Sedan är det upp till de ”riktiga” politikerna att besluta vad som ska göras med dem. 

Parlamentet ägde rum på sen hösten 2005 och nu väntar vi bara på politikernas olika beslut. 

Ungdomsrådets röst i skärgården

Ungdomsrådet har inte haft så lätt att nå ut till skärgården, främst på grund av att alla som sitter i rådet studerar eller jobbar på heltid. Men rådet har inte heller haft pengar till att anställa en ungdomskonsulent. Men i budgeten för 2006 så fick ungdomsrådet pengar för att anställa en konsulent på 60 procent. Just nu pågår anställningsintervjuer och sådant. I början av juni bör allt vara klart så att konsulenten kan börja jobba. 

Men alla i rådet är eniga om att de skulle vilja nå ut mera i skärgården, kanske genom att träffa ungdomarna personligen

Ungdomsrådet menar också att de skulle vilja ha mera kontakt med olika ungdomsorganisationer i skärgården, för att på så sätt få en bättre blir över situationen i skärgården.

Idag är skärgården inget som prioriteras av ungdomsrådet, med det är inte heller något annat. Det mesta av ungdomsrådets tid har gått åt till att få igång ett fungerande råd och att göra ungdomarna på Åland uppmärksamma över att rådet finns. För rådet är ännu ganska okänt på Åland.

Intervjuer
Isac och Sofia är båda 18 år gamla och studerar tredje året vid Ålands Lyceum. Isac kommer från Tjudö i Finnström och Sofia från Mariehamn.


Hur länge ha ni suttit med i ungdomsrådet?
- Sedan det här ungdomsrådet startade hösten 2003.

Varför kom du Isac med i ungdomsrådet?
- Ingen aning (skrattar). Det var väl i skolan, en lärare frågade om någon var intresserad av att vara med och så röstade vi fram en tjej och en kille.

Ändå du Sofia?

- Det var under ett elevrådsmöte, jag var den enda som var intresserad, och sen var de inget mer. Det blev jag bara.

Har ni trivts med ungdomsrådet, har det känts meningsfullt det rådet gör?
Isac: 
- De är nog bra, men ungdomsrådet är lite anonymt och det är nog det sämsta.

Sofia: 
- Det är nog både meningsfullt och inte meningsfullt. Rådet har blivit en grupp som gjort saker tillsammans och det känns bra. Vi har även kommit med idéer till landskapsregningen, men jag tycker inte att det har hänt så mycket. Och det är inte så kul. 

Isac: 
- Ja vi har ju massa visioner, men än har det inte hänt så mycket! 

Sofia: 
Det har stått lite stilla nu i rådets arbete tycker jag, men det har ändå varit otroligt kul och lärorikt!

Isac: 
Jätte lärorikt! Grymt roligt har jag haft i alla fall! Och lärt mig massor!


Har ungdomsrådet förändrats sedan ni började? Hur?

Isac: 
- När vi började så fanns det inget råd, så det har ju inte gått bakåt i alla fall! Men mycket av tiden har ju gått åt till att just bygga upp rådet.

Sofia: 
- Jag tycker sammanhållningen i rådet var bättre när vi började än vad den är nu, vi gjorde mera tillsammans då. Var på resor och sådant. Eller det har väl gått i vågor, upp och ner. 

Isac: 
- Sant! Det har hänt mycket och det har hänt lite. Men nu när vi ska få en konsulent så kommer de nog att bli bättre, när någon kan jobba med oss och de vi vill ha fram.

Vad tycker ni är ungdomsrådets viktigaste del?

Isac: 
- Att synas! Att göra folk uppmärksamma.

Sofia: 
- Att få ungdomarna att känna till ungdomsrådet och att få dom att förstå att dom kan vända sig till oss med sina åsikter och så.

Isac: 
- Ungdomarna måste få känna att dom kan förändra genom ungdomsrådet!


Vad har ni för visioner för ungdomsrådets framtid?

Isac: 
- En cool hemsida! Ungdomsrådets hemsida är ännu inte så bra.

Sofia: 
- En pigg och aktiv ungdomskonsulent

Isac: 
- Att rådet skulle synas mera!

Sofia: Ett större råd, med olika arbetsgrupper som kunde arbeta fram förslag åt rådet.

Isac: 
- Att det skulle bli mindre snack och mera verkstad!

Sofia: 
- Att vi kunde ordna flera ungdomsarrangemang! Bättre marknadsföring av ungdomsrådet, kanske i skolorna…

Mina egna visioner om skärgården

Ojoj… Vad ska jag skriva. Jag har ingen aning, det måste ju bero helt på inställningen hos folk det. Vill de bo där ute i den vackra, rofyllda och helt underbara naturen? Eller föredrar de den gråa stadens bullriga och dammiga liv?

Men om man ställer dessa två alternativ mot varandra, nog borde väl skärgården vinna då?

Tänk dig att leva mitt i naturen, men ändå inte i ödebygden. Visst låter de fantastiskt och samtidigt alldeles omöjligt?

Men faktum är att det inte är omöjligt, och finns nog närmare än vad många tror.

Ålands skärgård, där har du svaret, där har du framtiden!

I ett så stressat samhälle som vi lever i behöver folk lära sig att koppla av. Och vilken plats kan då vara bättre än skärgården?

Därför måste vi värna om vår skärgård, den är värdefull, för oss alla!

Artikelförfattaren
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Bilderna mejlade till Peter 1.6.


Bild 1.

Hela gänget samlat! Här alla de som nu sitter i Ålands ungdomsråd.
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Bild 2

Isac Boman, ordförande i Ålands ungdomsråd.

