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Data- och telekommunikationsteknologins snabba utveckling har lett till att många arbeten kan utföras snart sagt var som helst. Då jag kommunicerar via e-post och telefon kan min diskussionspartner vara i rummet bredvid lika väl som i Indien, i synnerhet som IP- telefonin praktiskt taget har eliminerat kostnaden för långdistanssamtal.

Att se denna utveckling som en välsignelse för glesbygden ligger nära till hands. Om man kan bo och arbeta i den kära miljö där man så gärna firar sin lediga tid, och där man kanske t o m har sina rötter, måste ju rimligtvis många haka på den möjligheten. Då moderna fritidsbostäder är byggda för åretruntbruk borde många tillbringa allt mera tid i dessa fritidshus, som ju representerar en betydande investering för dem. 

DEFINITIONEN på distansarbete är i allmänhet att man hemma eller i något annat utrymme utför arbeten som normalt skulle utföras i arbetsgivarens utrymmen. ”Standarddistansarbetaren” är således anställd, icke självständig företagare men uttrycket omfattar idag ofta konsulter och övriga näringsidkare som bor på annan ort än sina viktiga kunder och samarbetspartners. 

De många undersökningar som har gjorts visar att distansarbete kan vara effektivt.  Man har möjlighet att koncentrera sig på sina uppgifter utan att bli störd, man kan välja hur man kombinerar arbete och fritid och man sparar tid genom att undvika onödiga resor.

Den svenska kreativitetskonsulten Teo Härén har skapat ett begrepp ”Härarbete” åt vilket han ger betydelsen att arbeta där man trivs – det må vara kontoret, kaféet i parken eller en strandvilla i Sydamerika – eller en kombination av alla dessa. Han pekar framför allt på att man på detta sätt blir mera kreativ, fastnar mindre i konventionellt tänkande.

Om allt fler anställda övergår till distansarbete borde ju företagen tjäna på detta.  Behovet av kontorslokaler minskar och produktiva medarbetare som trivs skapar ett produktivt företag. 

Även miljön är en vinnare då de anställda övergår till distansarbete. Med minskade arbetsresor minskar utsläppen och trängseln, mindre kontorsutrymmen minskar behovet av uppvärmning, luftkonditionering etc.

I ÅLANDS SKÄRGÅRD finns det personer som kan karakteriseras som distansarbetare. Vi hittar akademiker, forskare, arkitekter, veterinärer, IT- specialister, bokförare - och naturligtvis projektarbetare som jobbar t ex med projekt om distansarbete.

Det finns också - i synnerhet i kommunerna Föglö och Vårdö, som ligger närmast Mariehamn - ett stort antal pendlare, vilka dagligen reser till sin arbetsplats i staden. Några av dem har tagit för vana att stanna hemma och jobba någon dag i veckan för att bli mera produktiva, skona miljön och trivas bättre.

Man kan definitivt inte säga att distansarbetet har förändrat livet för många individer eller att detta sätt att arbeta skulle ha skapat en stark inflyttning till skärgården. Betyder det alltså att distansarbete och -arbetare är och kommer att förbli en högst marginell företeelse i den åländska skärgården?

LÅT OSS GRANSKA exemplet med den hypotetiske IT- specialisten Marius Bit. 
Som alla ålänningar trivs han i skärgården under fritiden. I likhet med många andra funderar han på hur det skulle vara att bo där året runt – i hans fall kanske Kumlinge där han har ett sommarhus. Han är gift, har två barn, är inte beroende av det intensiva nattlivet i Mariehamn. Också hans hustru Maria, som jobbar för Landskapsregeringen kan tänka sig att distansarbeta. 

Marius jobbar på ett progressivt IT- företag som kan acceptera att han börjar distansarbeta – om inte annat så för att han är en nyckelperson som man inte vill bli av med. Man har färdiga avtal som specificerar de små ändringar i arbetsförhållandet som distansarbete medför. Han behöver vara på företaget eller hos kunder 1-2 dagar i veckan - inget problem.

Maria har det något svårare att övertyga sin avdelningschef att hon skall få börja jobba på distans. Som landskapsanställd skall hon vara tillgänglig för allmänheten och man har inte rutiner för att styra distansarbete. Men till slut enas man om att hon kan jobba på distans 1-2 dagar i veckan. Distansarbetsprojektet ger råd om arbetsavtal och andra praktiska frågor. Allt är  frid och fröjd.

Via kommunen och sina bekanta  tar man reda på vilken den sociala infrastrukturen är i Kumlinge. Skolor, dagis och hälsovård finns, får godkänt betyg.

Trafiken till Kumlinge är god, förbindelsefartyg trafikerar flere gånger om dagen.  Bredband finns och i juni 2006 beslöt Landskapsregeringen att  ett optiskt fibernät skall byggas som ansluter Kumlinge och Brändö till fasta Åland och riket. Med snabba förbindelser blir t o m videokonferenser möjliga, många möten kan ske utan resor.

Men boendet då? Sommarstugan är byggd så som många ålänningar vill ha det – längst ut på en udde, inga grannar i närheten. Vägen dit är inte i vinterbruk, kommunen är inte villig bevilja tillstånd för åretruntboende i  stugan.

Kommunen hjälper till. Man kan erbjuda en hyresbostad – en radhuslägenhet i skogsbrynet, med utsikt över en åker. Knappast vad herrskapet Bit hade drömt om men den får väl duga tills man har hunnit bygga eget.

Att köpa en egen tomt skulle vara lätt. För markpriserna i den åländska skärgården är ju billiga – av förekommen anledning. Men tyvärr leder den låga prisnivån till att ingen vill sälja!

Till all lycka har kommunen lyckats planera ett område för egnahemsbygge. Man har lockat markägare att bryta ut och sälja tomter genom att utlova  en avsevärt höjd prisnivå. Detta gör att den inflyttade familjen får köpa en tomt men till en prisnivå som ligger rätt nära den på fasta Åland, inte helt nära Mariehamn. Men den fina sjöutsikten kompenserar väl de höjda priserna.

Så familjen Bit tar det stora steget. Man flyttar ut till Kumlinge och börjar bygga sig ett hus. Människor är vänliga och tar väl emot inflyttarna, man har till och med fått en ”fadderfamilj” som hjälper med anpassningen till de många oskrivna vanor och lagar som gäller. Man trivs men har en viss känsla av utanförskap. Det känns som om denna skulle gälla rätt länge, de ”gamla” Kumlingeborna bildar en gemenskap med gemensam bakgrund, gemensam historia och där har inflyttaren svårt att hitta sin plats. 

Men genom att delta i jaktlaget och diktcirkeln och genom att delta i byns gemensamma aktiviteter skall man väl småningom komma djupare in i gemenskapen. Och det lär ju vara andra inflyttare på kommande. 
Som den nyinflyttade Vårdöbon Toni Brandt uttrycker saken: ”För att få fler inflyttare behövs fler inflyttare. Det behövs en kritisk massa av dels kompetenta arbetsgivare/ kunder/ anställda/samarbetspartners, dels folk som man kan ha ett meningsfullt umgänge med på fritiden.”
DET ÄR ALLTSÅ INTE HELT LÄTT att ta det stora steget att flytta ut till skärgården och etablera sig som distansarbetare – speciellt om man inte råkar vara hemma från bygden. Varje flyttning kräver en förstående arbetsgivare, en stark vilja att börja ett nytt liv och en mottagande kommun som kan erbjuda både infrastruktur, tomter och möjligen arbetsutrymmen för de distansarbetare som har svårt att jobba i det egna hemmet.

Distansarbete har en roll när det gäller att utveckla närings- och befolkningsstrukturen i skärgårdskommunerna. Men parallellt med att attrahera sådana inflyttare som är anställda av företag utanför kommunen måste man aktivt utveckla företagandet i skärgården.
VILKEN TYP AV FÖRETAGARE kan man attrahera? Skall varje kommun försöka finna ett eget specialområde där man har förutsättningar att skapa en kritisk massa? Kan en ny funktion för skärgårdskommunerna bli att leverera tjänster till företag i Mariehamn, Åbo- och Stockholmsregionerna dit man tidigare levererade mera konkreta lantbruks- och fiskeriprodukter? Kan en del av landskapets administration flyttas ut från Mariehamn, kunde t ex fiskeriavdelningen finnas där det finns  fiske och fiskodling?

Kanske kommer Brändö tack vare sitt geografiska läge att hysa sådana åländska företag, som riktar sig mot det finska fastlandet. Kanske kommer Kökar att bebos av kulturpersonligheter och extremsportare medan Föglö och Vårdö blir satelliter till ett växande Mariehamn? 

Kanske kommer den framgångsrikaste kommunen att bli den som först planerar och börjar förverkliga en boende-, fritids- och arbetsmiljö som attraherar urbana skärgårdsentusiaster med sådana arbetsuppgifter som de kan ta med sig.

HUR SAMHÄLLET och befolkningsstrukturen ser ut i skärgårdskommunerna om tio år kan vi bara gissa oss till. Men säkert är att kommunerna själva måste vara aktiva för att skapa en positiv befolkningsutveckling. Det gäller att skapa förutsättningar för inflyttning och företagande, det gäller att skapa en positiv skärgårdsbild och att påverka landskapsregeringen så att den framtida infrastrukturen gör det möjligt att bo och arbeta i den åländska skärgården. 
Och inte minst måste man erbjuda attraktivt boende. Det är ju för att leva i en unik natur som familjen Bit och deras gelikar försakar stadens bekvämligheter och placerar sig ute i skärgården, med mer än två timmars avstånd till Mariehamn.

I Skärgård 1/2006  talar Martin Öhman för skapandet av en (åboländsk) skärgård som ”inte är en plats där man arbetar utan en bra livsmiljö där man även kan sköta sitt arbete.” 
Jag är övertygad om att det som gäller i Åboland även är verklighet i den åländska skärgården.
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Bilder:
- Peter S, här kunde du illustrera fritt och kreativt med fyndiga ”IT-illustrationer” …
