INLEDAREN
I år fyller Västnyländsk årsbok 30 år; alltså ett år äldre än den tidskrift du håller i din hand. 

Till tioårsjubileet 1986 skrev den dåvarande redaktören Sven Nordberg att det varit med en viss bävan som det Västnyländska kultursamfundets styrelse startat utgivningen av årsboken. Ambitionen var att innehållet borde täcka hela regionen genom artiklar av allmän kulturell art, specialartiklar om västnyländsk historia, natur, konst, ekonomi och planering. Med facit i hand, trettio år senare, kan samfundets styrelse känna sig nöjd: målsättningen har uppfyllts. Med råge. 
ÅRSBOKEN FYLLER en viktig funktion i landsdelen. För det regionala identitetsbygget behövs både historiemedvetenhet och perspektiv på den egna tillvaron. I tid och rum. Det är heller ingen annan som har lika stor motivation att göra denna typ av dokumentation än bygdens egna ”talkoarbetande” eldsjälar och forskare. De behöver också ett forum, och här fyller årsböcker och specialtidskrifter en viktig uppgift – för material som varken är anpassat för dagspress eller omfattande bokverk.
Detsamma gäller tidskriften Skärgård, med ambitionen att via temanummer dokumentera Finlands kustsvenska kultur, kustland och skärgård. 
I detta västnyländska temanummer, med tyngdpunkt på historia, har många av krafterna bakom Västnyländsk årsbok ställt upp som resurspersoner. Det är de som är specialisterna, som vill och kan dela med sig. 
GEMENSAMT för ”icke-kommersiella” tidskrifter och årsböcker är svårigheten att nå ut. De flesta av oss har inga pengar för kontinuerlig marknadsföring. Gentemot synliga och resursstarka tidningshus och bokförlag står vi oss slätt. Trots att vi i princip fyller en lika viktig funktion i Svenskfinland. I dagspressen tigs vi oftast ihjäl.
I Västnyländsk Årsbok 2001 skriver mångåriga redaktören Henrik Ekberg att det är lättare att hitta skribenter än läsare : ”Det förefaller dock som om intresset för årsboken inte vore lika stort bland den västnyländska läsande allmänheten, den är inte ännu tillräckligt väl inarbetad i dess medvetande.”
