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Bästa Henrik Cederlöf
10600 EKENÄS
Hej igen, tack än en gång för din medverkan i tidskriften Skärgård. Returnerar härmed ditt bildmaterial plus disketter. 

Jag hade nog plockat ut fem av dina bilder, men ombrytaren valde att använda Munsterhjelms bilder som fanns i elektronisk form (snabbare och lättare att använda). 

Eftersom vi bara hade råd att ha 8 färgsidor, varav du fick hälften, var ombrytaren tvungen att dela på din artikel för att en skribent till skulle få en färgsida. Det behöver man förstås inte göra om allt är i färg, eller i svartvitt.

Sen blev det så bråttom på slutet (trots att ombrytaren hade jobbat hela natten innan; han var på väg utomlands) att vi inte hann med en sista korrekturläsning, som ledde till att vi inte märkte den felaktiga sidhänvisningen. Tyvärr. Men vi har inte så dumma läsare att de inte hittar ändå. 
Jag förstår att du är besviken, men det rättfärdigar inte ditt sätt att skälla ut oss från topp till tå. Det finns också vett och etikett beträffande kritik. Du kan ta bifogade exempel som modell, när Vbl nyligen förvanskade en helsidesartikel – där mycket blev fel, men jag ”brände inte propparna” för det. Det finns större problem i världen.

Jag har jobbat tio år i fattiga u-länder, och jag har svårt att leva med det gnällsamhälle som Finland idag är. När små saker uppförstoras till stora problem, trots att de inte ens är problem!

För övrigt har vi fått MYCKET POSITIV feedback på Västnylandsnumret från andra skribenter, och från läsare. Du har all orsak att vara både stolt och nöjd över din artikel. Den fick den bästa exponeringen.
Med hälsning


Håkan Eklund, redaktör 
Fabriksgatan 2G, 20500 ÅBO, Finland
Tfn 050-5672213, e-post: hakan.eklund@abo.fi


www.abo.fi/skargarden


