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Åbo 23 augusti 2006

Bästa P-E. Nyman
Helsingfors

Hej igen, det börjar närma sig höst och jag skulle vara glad om du kunde skicka ditt artikelmanus. Om du kan, så skulle det vara bra om kunde skicka texten på en diskett – gärna också med en papperskopia av artikeln (för säkerhets skull). Skicka också med de illustrationer du vill ha med (vi kan skanna in bilderna), inklusive bildtext och bildägare.

Eftersom tidskriften är en ”förlustbringande icke-kommersiell verksamhet”, har vi tyvärr ingen budget för honorar men alla skribenter får minst 10 gratis exemplar av tidskriften, fler om det behövs.

Tidskriftens ambition är att dokumentera vår finlandssvenska kustkultur som egentligen är ett unikt världsarv. Det som är tryckt och publicerat i tidskriftsform lever också länge, till glädje för kommande generationer (och forskare). Detta är också ett sätt att dela med sig av sitt kunnande, informera om det man själv värdesätter högt, till en bredare publik. Vi försöker bjuda på ett bra tryck och en tilltalande layout. Upplagan just nu är 1400 exemplar.
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