I tjänst på Öbylandets front 

Under mellankrigstiden hade byborna vant sig vid livet i en gränszon med allt vad detta innebar av militärens ständiga närvaro och kravet på passersedlar och båtarnas tydliga nummerskyltning för rätten att färdas till lands och på vattnen. Till vardagen hörde även de taggtråds- och tankhinder man passerade då man landvägen skulle söka sig till Ekenäs längs Vimonbölevägen. Den rådande ”fredstiden” gick det inte att helt lita på. Därtill bidrog de nya grannarnas röster och ljudet från deras andra aktiviteter vilka var helt förnimbara i bygden.  

Soldater som hemförlovats efter vinterkriget kunde när som helst vänta sig ny inkallelseorder. Andra hann aldrig bli hemförlovas. 

   Militärt förberedde man sig också. Ansvaret för försvaret mot arrendeområdet hade efter vinterkriget anförtrotts åt kommendören för Sjöstridskrafterna. Sommaren 1940 fick överste A. Snellman kommandot över Hangö kustavsnitt, vilket under hösten 1940 fick namnet 4. Kustartilleriet, som den 1 mars 1941 blev omdöpt till Raseborgs kustartilleriregemente. I försvarsplanerna skulle den nya hangögruppen i händelse av krig dels skydda sin egen mobilisering och dels förbereda sig att redan i krigets inledningsskede återta arrendeområdet. Planerna gick ut på att ett anfall ske såväl längs Hangö udd norrifrån över Öby-Bengtsår-Byö, samtidigt som ”de våra” skulle från Danskog-Elgö vilseleda ryssarna. Man ansåg att till detta skulle krävas två divisioner. På våren 1941 anpassades de finländska försvarsförberedelserna med tyska planer att härtill använda en tysk division, 163 D för anfall mot Hangö basen. Planen blev dock skrinlagd och divisionen sändes till östfronten. För flere finlandssvenska trupper blev Hangöfronten deras första krigsskådeplats i fortsättningskriget. 
                                                                                        

I de flesta böcker om fortsättningskriget skildras Hangökriget helt kort. Detta frontavsnitt har dock blivit väl dokumenterat med teckningar och kartor av Stig Nyström i boken ”Krasnij gangut”. Två andra har skildrat kriget från Öbylandets horisont med självupplevda händelser, Helge Finell i boken ”I fält med Er P 1 1941-1944” och Adolf Molnár vars bok ”Vi låg framför Hangö” i sin helhet ägnas krigshändelserna på Öbylandet. I stort sätt är berättelserna samstämmiga.

   Kasköbon Helge Finell inleder sin berättelse med mobiliseringen den 18 juni 1941 i Vasa, då den svenskösterbottniska ”avdelta bataljonen Er P 1” främst av reservister av vilka många redan upplevt vinterkriget. Bataljonen fick senare tillskott av nylänningar och åbolänningar och därtill en betydande kontingent av frivilliga från många länder. Bataljonens kommendör blev major Vincent Lundström. Chef för det tredje kompaniet, vars destination blev avsnittet ”Kulo”, Prästkulla till vilket Öbylandet hänfördes, blev kapten Sigismund Herrgård. Bataljonen var i juli 1941 närapå fulltalig med en total styrka på ca 930 man, varav 30 var officerare, 150 underofficerare och resten manskap. Hangökriget var  redan då i full gång. 

   Vid uppbrottet från Vasa den 21 juni var de flesta av mannarna helt medvetna om att ett nytt krig stundade, men knappast anade de vid uppehållet i Toijala över midsommaren, vilket begicks med dans, att kriget de facto redan på midsommardagen skulle börja på Hangö udd utan proklamerad krigsförklaring.

Bataljonen kom den sista juni för skolning i Sandhamn, varifrån den marscherade till Hertonäs station den 16 juli för att med tåg föras till Skuru station i Pojo. Därifrån vidtog marschen mot Öbylandet vilken Finell skildrar på följande sätt: 

Efter urlastningen marscherade vi med full packning till Prästkulla i Tenala, där vi skulle överta vårt frontavsnitt. Med stora obekväma stövlar blev det en tung, marsch för det vid långa dagsmarscher ännu otränade fotfolket.                                                                                            
Efter marschen fick vi vila ut en timme innan kompanierna fördelades på det avsnitt, det s.k. 
”Kulo” – eller ”Prästkulla”–avsnittet, som vår bataljon skulle överta. …

Avsnittet Kulo gränsade i väster till Bromarf och i öster till Norrfjärden. På avsnittet fanns även ett par lätta batterier (KtPsto 6 och 9). Hela styrkan på avsnittet Kulo bestod av 61 officerare, 291 underofficerare och 1421 man. Hangöfronten ansågs som relativt fredlig fastän en livlig artilleri- och granatkastareld bestods oss som ”dagligt spis”. Sommaren var varm och torr och fienden på arrendeområdet sköt ofta först brandgranater för att åstadkomma skogseldar och sedan spränggranater för att hindra släckningsarbetena. …

Några axplock ur bataljonens krigsdagbok:

· Den 30 juli underhöll oss ryssen med sin ”trevliga propaganda” d.v.s. högtalarpropaganda med devisen ”kom över till oss, här mår vi bra och ni blir väl 

· Den 2 augusti träffades en svensk frivillig soldat Lars Lindqvist av en granat och dog på vägen till fältlasarettet.

· Den 3 augusti bombarderades Kamsholmen, en framskjuten stödjepunkt på vårt avsnitt, enligt denna infernaliska metod. Vi fick då en av våra första stupade, svenska frivillige fältväbeln Karl B. Söderholm, som vid släckningsarbetet träffades av en granatskärvor i hjärtat, huvudet  och benen och avled på stället. 

· Spången över till Kamsholmen var ofta utsatt för fientlig beskjutning, och här sårades många av de våra, bl.a. vid en vaktavlösning den 7 augusti, då sex man sårades.

· Den 27 november sköt fienden med granatkastare systematiskt sönder isen framför våra ställningar, och livlig störningseld förekom längs hela vår front. Häftig korseld riktades mot Kamsholmen från Bengtsår, som låg mittemot. Denna aktivitet från fiendens sida hade kanske samband med den förestående utrymningen av flottbasen. 

· Först den 3 december konstaterade en av våra patruller som begett sig till Bengtsår, att fienden utrymt sina ställningar där.

Bataljonen hade osedvanligt många sårade. I bataljonens dagorder för den 21 augusti uppräknades hela 33. Antalet stupade på Hangöfronten var 10. 
 

I bataljonen ingick den s.k. ”Främlingslegionen” med frivilliga från nio nationer förlagd på Kamsholmen. Det var på initiativ av en polsk frivillig man, Johnny Pomerantz, man i skydd av höstmörkret gjorde patrullfärder med kanot t.o.m. in på ryskt område för att göra observationer, vilket den frivillige soldaten och författaren A. Molnár från Österrike livfullt berättar om. 
 Han var förlagd på Kamsholmen, men hade även kommendering i Basaböle och Tronsböle. Hans skildrar kriget sett från Öbylandets horisont med glimten i ögat, en svart humor, mot bakgrunden av tragik och sorg då vännerna stupar. Beskrivningen av bygden är så rik på detaljer att det är lätt för den som har lokalkännedom att igenkänna platserna han talar om. Molnár hade tidigare hört till ”Sisu” bataljonens frivilliga, som inte rest hem tillbaka efter vinterkriget utan stannat kvar i landet och bl.a. arbetat på Finlands Tivoli och hade år 1941 arbete i en radiofabrik som var underställd försvarsministeriet. Denna behövde varenda man och ville inte ge Molnár möjlighet att på nytt kunna ställa upp som frivillig. Han var därför tvungen att anhålla om semester för att kunna anmäla sig som frivillig. Efter detta kom han till Österbotten och förenades med Er P1. Hans skildring av marschen till Hertonäs tar upp avskedet mellan den unge frivillige soldaten Lars Lindqvist, det första offret på Kamsholmen, och fästmön med mor under marschen till tåget. … Vi vänder oss om och ser Lindqvist vinka. De två kvinnorna vinkar tillbaka. … Lindqvist återsåg aldrig fästmö och mor. En lördagsafton bar vi honom bort ur granatelden. Han ligger i hjältegraven i Helsingfors.

Kompaniets långa marsch från Skuru till Öby beskriver han på följande sätt: 

Uppmarschen mot fronten kan börja. … Komppania, marss! … Landskapet blir allt mer kuperat, vägen löper backe upp och backe ned. Packningen tynger, benen tröttnar, fötterna bränner och börjar långsamt men säkert få blåsor. Officerarna tröstar oss: bara sju kilometer till, pojkar! De har tydligen beslutat sig för sjutalet, ty efter ytterligare några kilometer hör vi igen: bara sju kilometer till! Och så fortgår det. Jag vet inte hur många sjukilometers sträckor vi tillryggalagt….

I Prästkulla håller vi en längre rast. … Om två timmar bär det vidare. … Vägen blir allt sämre, snart är den närapå turkisk. Vi ser redan några gropar efter granatnedslag. Fronten närmar sig. Från Hangö udd hörs kanondån över till oss. För oss gör allt detsamma. Vi marscherar! … Till vänster skymtar sjön fram, Norrfjärden. Vattnet lockar, blått och inbjudande. Vidare! Vägen för in i skogen, som härefter oinskränkt behärskar landskapet ända till fastlandets yttersta gräns, och sedan fortsätter in i Hangös virrvarr av öar. …

Officerarna uppmuntrar oss igen.  – Sju kilometer till, pojkar, så får ni vila så mycket ni vill. … Vi trodde överhuvudtaget ingenting mera – vi marscherade. Vägen blir smalare, snart är den knappast mera än en spång, där färska trädstammar skymtar fram under damm- och jordlagret. Det är med knapp nöd två fordon får plats i bredd. – Två kilometer till, pojkar!   Den här gången tror vi det. … Efter två kilometer är vi på samlingsplatsen. Klockan är omkring tre på natten, marschen är slut. … Vår grupp skall ut till Kamsholmen. Ammunitionen delas ut. Tröttheten är som bortblåst.
Klockan var tre på natten då gruppen var framme, troligtvis i Tronsböle efter vägbeskrivningen. Den sista biten av marschen till Kamsholmen beskriver han så här: 

Det bär av genom skog och över öppna fält, traktens trähus är antingen sönderskjutna eller bär spår av granatsplitter. Gropar efter granatnedslag syns överallt. Vägarna är smala kärrvägar med djupa hjulspår. Vi slingrar oss fram genom taggtrådsspärrar, skogen ljusnar. Brustna och brända trädstammar ligger tvärs över vägen. Vi vadar i aska. Där borta, tvärs över sjön, ligger vår ö, Kamsholmen. Det är den mest framskjutna utposten, en påle inslagen i den ryska kroppen. Till vänster bakom oss ligger den ryska delen av Hangöfastlandet, framför oss och till höger ligger mindre och större ryska holmar, blott till höger bakom oss finns fritt land. Vi kastar vårt pick och pack i båtarna vid stranden och hoppar i. De är tungt lastade och ligger nästan till relingen i vattnet; vi sitter stilla utan att röra oss. Vid Kamsholmen hoppar vi i land och drar upp båtarna. Vi är framme!

Kamsholmen får följande beskrivning: Kamsholm är en ungefär åttahundra meter lång och trehundra meter bred ö, tätt bevuxen med barrskog. En enda väg för från öns sydspets till dess nordspets. Vid stranden ligger en liten grå stuga, litet högre upp en ladugård och en lada, som delvis skyddas av en brant uppstigande klippvägg; i mitten ligger en kornåker och till höger ett rött boningshus av trä. Högt uppe, ungefär hundra meter västligare, ligger en tom lada och till höger om den utbreder sig en havreåker. …
De sista soldaterna från den tidigare bataljonen hade lämnat holmen då avlösningstruppen anlände, varför Molnár konstaterar att: Vi kan ställa och styra som vi vill på ”vår” ö.

En fänrik lägger beslag på ett litet hus vid stranden. Andra drar in i ett fähus. Molnar konstaterar dock att det inte luktar gott där och inte verkar överdrivet hemtrevligt. Instinkter från hans tidigare liv som vagabond får honom fastän han väl kunde sova i ett fuktigt dike, genast ser sig efter en bättre möjlighet. I detta fall får han syn på ett präktigt boningshus högst uppe. … Ryssarna har en praktfull utsikt över det, men just därför lämpar det sig alldeles förträffligt som kvarter; idén att inlogera sig i ett dylikt hus är alltför förryckt för att väcka ryssarnas misstro. Huset är alldeles oskadat, och då jag genomsnokar det finner jag en praktfull soffa, som jag genast tar i beslag. Det blå överkastet är välbibehållet, soffan är mjuk och fjädrande, två bolster finner jag dessutom. Framför fönstret står ett lågt skåp, som mycket väl kan användas till bord. Genom fönstret skymtar Bengtsår, den gröna ryska ön på några hundra meters avstånd. I ett skåp finner jag tallrikar, skedar och gafflar, nålar och tråd, skrivpapper och bläck, kryddor och skattekvitton, en slipsten, glas och flaskor. I köket står dessutom en utdragssäng och två stolar. På hällen finns några pannor och kokkärl. Invånarna måste ha flytt hals över huvud, tänker jag och tar kammaren i beskådande. En skräpkammare på landet, är mitt första intryck. Gamla jaktpatronhylsor, ett stort färgtryck från år 1880 med en hel församling kejsare och kejsarinnor – dåförtiden fanns det ännu många kvar – uttjänade stövlar och trasiga strumpor, spikar, skruvar, metrev och skomakargrejor, trasiga underkjolar och kvinnokoftor, en klocka av det slag, som brukar användas av ordföranden i ungdomsföreningar m.m. … 

 Molnár befann sig i Martin Karlssons hus på Kamsholmen och bjöd två av sina kamrater logi med orden: Nå pojkar, söker ni kvarter? Jag bor däruppe. Gör det bara inte alltför populärt i omgivningen. Där finns plats för två man till. Oklanderlig inredning. Säng och soffa. Rinnande vatten (! ?) och en härlig utsikt över Ryssland och en härlig insyn från Ryssland. Skrivbord och stolar. Vid in- och utgång bör man använda fönstret.

   Molnár konstaterade vid sin första vakttur att kvällen var sällsynt stilla. Artilleridånet hade tystnat. Endast de fördömda måsarna skrek! Och så hade tidningarna dagligen inbillat oss: Här på Hangöavsnittet livlig artillerield! – och nu låg vi här utan att höra någonting och såg ännu mindre. … Borta hos ryssarna är allting stilla. De rör sig inte – och inte vi heller. Vi stirrar dit över utan att se. Och ryssarna stirrar antagligen mot oss utan att se någonting. Så går tiden. … Men vid midnattstid blev det livligt på den ryska sidan. Bultningar, knackningar och hammarslag ekar över till oss, det låter som skulle de driva in pålar i jorden. De samtalar högt med varandra. Däremellan hör man vagnar rulla. Vi står lyssnande på stranden, skyddade av det grå midnattsljuset. De arbetar som bävrar där borta, hugg följer på hugg. Men också finnarna blir muntra. En elak vissling – på Bengtsårs nordsida flammar en gul låga upp, den första granaten har slagit ned. Nu följer skott på skott, granat på granat. Där borta håller de sig stilla, man hör inte ett knyst. Elden upphör. Ryssarna börjar ånyo med sitt bultande. Huiii – bom, nu får de på skallen igen. Vi stirrar hänryckt över till dem. Det flammar och gnistrar som ett fyrverkeri. Det blir fart i det ryska artilleriet, som börjar lägga ägg på finska sidan, och i ett nu är en livlig artilleriduell i gång. Nu flammar det till vid Bromarf, man kan tydligt skönja skottens väg. Det ser ut som kornblixtar. Finnarna på Bromarf skjuter redan med tyngre granater, skotten dånar dovt, explosionerna vid nedslagen blir allt häftigare och högre. Det brinner. Bromarfpojkarna förlägger nu elden till Hangöfastlandet och ryssarna besvarar den. Vi konstaterar med tillfredställelse: livlig artillerield på Hangöfronten! …

När gruppchefen Sundqvist och Molnár bekantade sig med omgivningen såg de framför sig en liten holme med ett boningshus. Här stod de, två själar med en och samma tanke. Sundqvist var dock gruppchef och fick han inte tänka så. Molnár däremot tänkte: ”Han är värnpliktig – jag är frivillig.” och så utspann sig följande ensidiga replikskifte:

· Huset där borta kommer inte ändå att stå kvar i evighet, börjar jag.

· Sundqvist nickar instämmande. 

· Förr eller senare slår nog en granat ner, inte sant? fortsätter jag.

· Ivriga nickningar från Sundqvist. 

·  Skada på alla de sköna sakerna. En del av dem skulle man kanske kunna använda här. 

·  Sundqvist nickar allt häftigare. Han vrider sig i samvetskval. Men samvetsfronten vacklar, några kraftiga stötar bara och den bryter samman.

· Man kunde titta in ett slag, vi behöver ju inte ta någonting, skjuter jag in.

·  Sundqvists moral är bruten. Ja, vi far i alla fall förbi där i eftermiddag, och då kan vi ju inspektera huset.  Men vi tar ingenting!

De befann sig på Degergrundet i skepparänkan Ester Matssons hus. Evakuerad från Hangö hade hon bosatt sig i familjens tidigare hemvist på Degergrundet. För andra gången hade hon tvungits att i all hast söka sig bort.

Vid inspektionen på eftermiddagen befanns huset vara i nästan oskadat skick. Däremot såg de tydliga spår efter granatnedslag på klipporna. När de lyckats med att ta sig in genom dörren stod de inne i ett kök, vilket Molnár beskriver ingående: ”Man ser att uppbrottet skett i stor hast, kaffekopparna står ännu kvar på bordet, lådorna är utdragna, odiskade tallrikar ligger kringströdda, på spiseln står kaffepannan, skrivpapper och tidningar skräpar, samt en gammal ask fylld med kopparmynt. Vi finner ris och sagogryn, kryddor och salt, täcken och mattor, en svensk-finsk lärobok för folkskolan, gamla kalendrar, nycklar och ämbaren, ett tvättbräde, nålar och tråd. Husen på landet tycks alla vara utrustade på liknande sätt. Vi öser ris – och sagogryn i ämbaren, Sundqvist under stora samvetskval – jag utan, vi tar mattor och täcken, rekvirerar därtill några kaffekoppar och ett och annat som verkar användbart. Sundqvist har kommit i farten och plockar kvickt åt sig några småsaker. Soldater kan ha användning för allt.”

På återvägen till Kamsholmen sköt ryssarna på dem eftersom de med solen i väster var väl avtecknade mot bakgrunden. Granaterna visslade förbi dem, ibland för långt borta, ibland alldeles för nära. …

   Dagarna under sommaren flöt för det mesta helt stilla fram, påminnande närmast om semester. De sov då de inte gick på vakt, plockade blåbär, badade och rakade sig eller lät bli. Helt plötsligt en kväll vid elvatiden blev det alarm. Någon hade varslat om ett ryskt anfall. Eftersom de inte läste några tidningar, visste de inte att ryssarna redan flere gånger gjort attacker mot olika öar i Hangö skärgård. För ryssarna utgjorde Kamsholmen en särskild ”läckerbit”. Med dess erövring hade en av Hangöfrontens hörnpelare fallit. Vid detta tillfälle höll ett ödesdigert misstag på att ske. Vid midnatt började eget artilleri skicka iväg granater över Bengtsår men även över Svedjeholmen, Rågholmen och Kamsholmen på finska sidan. Molnár konstaterar: ”Det brakar och rasslar, marken darrar under oss.  Att vi för tillfället vistas på Kamsholm tycks inte alls störa. På norra sidan av ön går det synnerligen livligt till. I stark artillerield utrymmer vi norra sidan av udden, som vi döpt till Nordkap. Pojkarna svär som om de aldrig åtnjutit religionsundervisning. Hurra för teknikens triumf! Nu lyckades de skjuta i brand skogen på den egna sidan. De uttorkade buskarna och träden flammar upp, vi vet inte om vi skall skratta eller gråta. Vår lille Sundqvist springer som en pygmé framför elden och runt omkring honom rasslar de finska granaterna ner.” Efter detta insåg finnarna sitt misstag och riktade sig uteslutande mot ryssarna. Jord- och vattenkaskader sprutade mot skyn från Bengtsår. 

   Historien om det kapade riset från Degermansgrundet fick sitt slut just då kocken lyckats omvandla plundringen till mat. Dagen då major Lundström och löjtnant Finne med två andra fänrikar anlände på inspektion bestod menyn av ris med blåbärskompott och te. Kocken kände sig givetvis tvungen att bjuda dem på mat. Molnár konstaterade ”Maten smakade dem. Riset försvann. Kompotten försvann också. För risets skull hade jag riskerat krigsrätt och hjältedöd. Enda trösten bestod av att måltiden också smakat för våra gäster. Majoren och kompanichefen hade trivts alldeles förträffligt!”

   När kompaniet efter en tid fick avlösning och drog sig till reserven bakom linjerna fann Molnár tillvaron tråkig. Tiden ägnades åt släckning av skogsbränder.  … Ryssarna skjuter skogarna i brand. Regelbundet, dag för dag skickar de brandgranater in i skogarna och sedan riktiga, hederliga granater på släckningsmanskapet. Skogen brinner i alla väderstreck. Solen baddar het, under fötterna har man glödande aska och kol, röken svider i ögonen. Österbottningarna arbetar långsamt och säkert. De är uthålligt folk. Försedda med skyfflar och lummiga kvistar går de elden in på livet. Lågorna prasslar. Gravar grävs för att begränsa elden, men ofta sprider den sig ändå. Så måste man åter släcka. En brandvakt lämnas kvar på stället. Vi förbannar livet i reserven. … Om nätterna låg de i larmberedskap helt nära Kamsholmen i ett stort rymligt hus för att vara till hands för alla eventualiteter.

De övernattade troligtvis i Östergård, som låg närmast Kamsholmen.. 

   När gruppen återvände till Kamsholmen gjorde de en ny bekvämare ställning på sydsidan av ön där skogen skyddade dem för direkt insikt. Mellan deras läger och den nya ställningen låg ett stort öppet fält, ställvis bevuxet med snår. De var nu tvungna att bemanna två ställningar, vardera med en man. Den förra ställningen låg tvärsöver ett berg med ett sönderskjutet vakttorn och bestod av djupa, välskyddade gropar. Från den fick de syn på alla ankommande finska båtar varför Molnár konstaterar cyniskt att de ryska antagligen skulle anlända från andra sidan! Till saken hörde att ryssarna för det mesta sköt på dagen medan finnarna föredrog natten.

   En söndagsförmiddag i augusti fick fyra man bland dem Molnár kommendering att röja vägen ut till Kamsholmen, som blivit sönderskjuten. Han beskriver vägen som går genom skogen, förbi ställningar och utkiksposter på följande sätt: ”Från ön går en halvmeterbred djungelbro över till Öby fastland. Vi balanserar oss fram över den kamouflerade bryggan och börjar arbeta.… Du milda himmel, det är ju en sönderskjuten urskog vi skall röja! Stoft och aska; över vägen ligger brända och trasiga trän, här och där glöder det än under askan, luften är kvävande het, augustisolen sticker ned oss genom dammolnet. Det är en vildmarksskog vi petar i med våra sågar och yxor. … Molnár kastar fram ett förslag: Hör på, pojkar, också den mest sönderskjutna väg måste någon gång ta slut. Ingenting varar i evighet, också denna väg har en ändpunkt. Vi tar den på ackord. Jag går förut och sågar av hindren, och ni kastar dem helt enkelt åt sidan. Vi är fyra man och ingen tar arbetet ifrån oss. … Vi gick på i iltempo, alla fyra – hopp, ett träd flög åt sidan … hopp här kommer nästa, … Vi rasar genom djungeln och hör helt enkelt inte ryssarnas plopp – plopp … - Fördömt! skriker Sundqvist, de skjuter på oss med schrapneller! … Skjutandet upphör så småningom, och vi arbetar försiktigt vidare. Vägen blir öppnare, vi kastar ännu några träd åt sidan och är färdiga. På ungefär en timme hade vi röjt en kilometer väg och var nöjda med vår prestation. Så tar vi våra verktyg och vandrar långsamt tillbaka. Plopp – plopp – plopp … vi låtsas inte om det. Ryssarna bryr sig inte heller om att det är söndag, säger Sundqvist. Hela tiden knallar det från Hangösidan.”

På återvägen märkte de att det brann på Kamsholmen. – Iväg, vi måste släcka! Kamsholm står i ljusan låga! De skuttade över bron och hörde granatelden och hur ”knakona” tjöt över Kamsholmen. – Vår skog brinner! Kocken tänkte på sitt kök, gruppen på sitt läger, sin utrustning och sina kärleksbrev, som kanske gick upp i rök. De rusar längs vägen medan skärvorna yr omkring dem och kastar omkull sig minst tio gånger. När de kommer fram kastar de i förbifarten en blick på köket. Det är gudskelov helt. Deras tält står snett i vinden, men det står ändå kvar. Då möts de av en nedsmord och smutsig kamrat med orden: Söderholm är död! Den andre av de frivilliga hade stupat. Badsäsongen var förbi och kriget hade börjat också på Kamsholmen. 

Vid den andra avlösningen marscherade gruppen till baracklägret i Gyttjevik, där det erbjöds stora rymliga baracker med dubbelbäddar längs väggarna. Mitt i baracken stod en jättelik kamin och vid fönstren fanns det bänkar och bord. Gevären lutade sig mot sina ställ, ryggsäckarna hängde vid sängarna. På kvällarna tände de lampan, läste eller skrev brev vid det stora bordet. Posten studerades och Vasabladet och Hufvudstadsbladet gick från hand till hand. Men också här fann de det långtråkigt och anhöll därför om en förflyttning till Karelen där de ansåg att det gick framåt. Major Lundström avslog dock deras begäran. 

Istället för att släcka skogsbränder sattes de på vägarbete för att förbättra vägen mellan Gyttjevik och Tronsböle. Vägen var dålig med stenar och sand på ett uselt underlag. Därför ansåg de att en spade var tillräcklig och tog inte flera. Molnár berättar hur de långsamt och dröjande gav sig iväg till arbetsplatsen och började ”kittla” vägen med den enda spaden. De turades om, med tiden noga indelad i tio minuters arbete med tjugu minuters paus. De höll strängt på rökpausen, som blivit en helig tradition inom gruppen. Medan en man arbetade satt två andra på dikeskanten och kontrollerade arbetet. Då plutonchefen kom förbi ställde de sig i en halvcirkel omkring honom och pratade, varför han inte märkte att de var försedda med endast en spade. Men det blev annat av när en nitisk fältväbel anlände och konstaterade: ”Vad, har ni bara en spade? Då måste man skaffa er några till. Jag skall hämta!”

   När de följande gång äntligen återkom till linjerna blev det till Basaböle. Molnár konstaterar denna gång belåtet att de fått förbättra vägarna i sju dagars tid, dragit ut taggtråd och stått på vakt vid tankspärrarna. Nu vinkade åter friheten!

Ställningen i Basaböle låg på en utskjutande landtunga mittemot Bengtsår. De befann sig alltså på Sågudden. I söder låg Rågholmen och Kamsholmen. Här levde de för det mesta i ”tjock luft”, nedgrävda eller i en källare. De bodde de i en nätt liten korsu i skogen ungefär på en tio minuters väg från ställningen. De städade korsun, sopade ut halm, papper och annat skräp, satte ugnen i stånd och förbättrade golvet. Gevären stod inom räckhåll i sina ställ, ammunitionen förvarades i vattentäta behållare. Det rådde ordning i den Sundqvistska gruppen. Pannor och grytor samlades ihop på en bestämd plats, stålhjälmar och blusar hängdes upp på väggarna, det var som om de blivit besjälade av en ny anda. Korsun beskrivs senare ytterligare och då visar det sig att det är fråga om huset som brunnit i Äppelviken.  

… ”ett riktigt hus var det inte tal om, utan snarare om något, som en gång varit ett hus och vars brända sotiga ruiner nu förvandlats till en korsu. I stället för tak hade stora massiva trädstammar lagts tvärs över de kvarblivna murarna, och sålunda tjänade huset nu krigiska ändamål.”  Korsun blev för dem deras centrum. På Kamsholmen hade de levat åtskilda, en hade sovit i ”hotellet”, en annan i ladan, en tredje i det fria. Där hade envar haft ett slags privatliv med egna saker. Nu samlades alla i korsun. Privatlogerandets tid var förbi!

   Vitaminer insamlades från buskar och träd i närheten av korsun. Vägen till Korsnäs var kantad med lingonris och på gården i Korsnäs fanns en trädgård full av vinbär och saftiga hallon. De åt så mycket de orkade och kunde samtidigt glädja sig över andra kompaniets mustiga ärtsoppa med mycket fläsk i.

   I korsun i Basaböle började de smida nya planer. I Basaböle kunde de se Bockholmen och Rågholmen, de yttersta utposterna mot Bengtsår. Idéer föddes och förkastades. Hur skulle det vara att göra en expedition till Rågholmen, Bockholmen eller till Bengtsår och någon av de ryska öarna som lurade där borta så dystra och hotfulla? Hur var de befästa, var fanns det korsur, maskingevärsnästen och hur långt från stranden låg taggtrådshindren? Nätterna var ju numera mörka. Skulle det inte vara möjligt att hinna till Bock- eller Rågholmen med båt medan mörkret varade. Två av de frivilliga svor på att simmande ta sig till Rågholmen, ända tills de påmindes om att den ena inte var simkunnig. Man tänkte sig stormbåtar, men sådana fanns inte, funderade om motorbåtar skulle vara de rätta? - Nej, ett angrepp måste ske tyst och stilla.  

När Molnár i början av september återvände från permission i Helsingfors fick han höra att gruppchefen Lars Sundqvist med frivillige polacken Johnny Pomerantz varit med en kanot som de upptäckt på Kamsholmen till Testamentet en liten holme som låg halvvägs i ”ingenmansvattnet” mellan Bengtsår och Basaböle och därifrån med kikare iakttagit den ryska sidan. Av detta föddes planer på att med nattliga kanotfärder utforska fiendens ställningar. De anhöll om tillstånd av kapten Herrgård. Knappast anade kaptenen då han till slut gav sitt tillstånd att han en månad senare skulle ha alla ryska maskingevärsnästen, skytte- och löpgravar, taggtrådshinder och korsur ordentligt och noggrant inritade på en karta.  … Vad kaptenen tänkte då Lars och Johnny, bataljonens minste, visade sig för honom, kommer väl världen aldrig att få veta, ty han behöll sina tankar för sig själv. Men hans långa ansikte med den godmodiga munnen och den framskjutande hakan blev ännu längre då han blinkande tittade på de två, som med nöd och näppe fyllde måttet för den tillåtna minimistorleken hos en soldat. …

Detta blev upptakten till de berömda kanotfärderna, vilka senare bidrog till lyckade anfall mot fiendens ställningar. Molnár deltog i en rekognoseringsfärd till Rågholmen för att ta reda på om den var besatt av ryssar och ev. ta någon fånge. Vägen bar genom den sönderskjutna skogen och sedan med roddbåt ut till Kalvholmen. Molnár marscherade trött efter sin permission bakom fänriken, som vände sig om och frågade: ”Är ni rädd?” Molnár svarade: ”Inte rädd, men hungrig är jag. Pojkarna åt upp allt medan jag sov, utan att lämna så mycket som ett avgnagt ben åt mig”. Han fick sova en stund i huset på Kalvholmen men blev väckt klockan tio. Då bar det av till stranden där två båtar låg färdiga med roder och årtullar var omvirade med tyglappar för att inte gnissla. Roddaren var korpral L. Nordlund, ”Gandhi”, en stor stark karl från Vasa, som rodde den tunga, djuptliggande båten mot vinden. Ideligen vände han sig om , suckade belåtet då avståndet minskade till Rågholmen.

… Så vitt vi förstod var holmen i högsta grad obesatt. Ön var ett kaos av sönderskjutna, sammanslingrade träd, som gjorde skogen lika ogenomtränglig som taggtråd. Däremellan granatgropar och återigen kullfallna träd, som vi antingen måste krypa över eller under för att alls komma fram. Ofta var vi tvungna att ta en omväg kring något sönderskjutet område. Att Rågholmen hållits besatt nattetid visste vi sedan vår tid på Kamsholmen, men synbarligen hade ryssarna nu utrymt ön och av idel ondska bombarderat den för att salta in finnarna. Den bombarderades sålunda omväxlande från båda hållen, tills just ingenting återstod. …

De stannade på holmen hela dagen. Medan andra höll vakt eller sov turvis studerade observatörerna de fientliga ställningarna på Bengtsår och skrev en diger rapport. När kvällen kom kastade de sin utrustning i båtarna och rodde tillbaka till Kalvholmen. Expeditionen var slut och Molnár hörde nu till stöttrupperna. Ett flertal mycket farliga rekognoseringsuppdrag fullföljdes därefter med stor framgång. I dessa deltog den unge fänriken Erik Francke, senare överstelöjtnant, som bidragit med många bilder och texter från Öbyavsnittet. 

När de besökte Sysslan, en liten holme på ryskt område norr om Bengtsår kunde de med hjälp av kompass få de ryska ställningarna preciserade och inritade på kartan. Då skymningen föll och de vände tillbaka gled båten ut på vattnet ”till tonerna av Internationalen” som dånade ut från högtalaren på Prästö.
Den ypperlige kartritaren, polacken Johnny, fick en egen liten stuga, ett litet rött hus i skogen.  Stugan, som längesen evakuerats, gjordes nu beboelig. Från omgivningen ”lånades” mattor, krukor, tallrikar och pannor. Spisen gjordes i ordning, ved anskaffades, en fälttelefon sattes upp, ett stort ritbräde, linjaler, tusch m.m. anskaffades. En ny ”industri” uppstod inom bataljonen. Här kopierades alla kartskisser med alla fientliga ställningar från patrullfärderna, Större kartor gjordes för bataljonsstaben. Huset kan identifieras som Östervik vid Gloet 

Tack vare kartorna över de ryska ställningarna kunde Erik Francke som eldledare sedan förinta dem till en stor del. Det blev Franckes stora uppgörelsestund.

Till stöttruppens sista uppdrag hörde att ta reda på om fienden ännu fanns kvar på Bengtsår. Molnár beskriver marschen tillbaka så här: ”Jag ser ännu den sista bilden av stöttruppen i sin helhet framför mig: marschen över isen från Bengtsår till fastlandet. En lång rad i gåsmarsch. … Det var en blå decemberdag, stillheten avbröts blott av våldsamma explosioner, som ekade hit över från fastlandet och sände upp vita solfjäderformiga moln – pionjärerna sprängde minor. Artilleriet hade förstummats, maskingevären smattrade inte mer, tystnaden kändes ofta tryckande tung. Under de sista veckorna hade ryssarna avfyrat hela sitt ammunitionsförråd mot oss på måfå. Pansargranaterna tjöt runt våra tält och hyddor, ljusraketerna drog grönlysande genom de svarta höstnätterna. … Det var dagen förrän Hangö utrymdes.”

 … En timme senare gavs alarm – stöttrupp till Kamsholm! …

Stöttruppens sista uppdrag blev alltså att med cykel ta sig över isen till Kamsholmen. … - vår ö! Hur hade inte Kamsholm vuxit sig fast i våra hjärtan! Den ön var vår. Här låg vi för första gången vid fronten, här fick vi vårt elddop, här bar vi ned våra kamrater till båten, då de anträdde den sista färden, här höll bataljonspastorn minnesgudstjänst, här sjöng vi inför fienden ”Vår Gud är oss en väldig borg”. Och här tillbragte vi de härliga sommarmånaderna med simning, i sol, skrivande och läsande. I gott och ont – alltid kände vi vår samhörighet med Kamsholm. …

Också Er P 1: s krigsdagbok berättar om patrullfärderna. Inalles gjordes ett 20-tal kanotpatrullfärder och dessutom sändes några man ut med kanot som lyssnarposter. Patrullfärderna gjordes mellan den 2 september och den 2-3 december. I bataljonens krigsdagbok finns dessa upptecknade bl.a. följande:

· Den 2.9, startade den första patrullfärden med userg. O Sundqvist och frivillige J. Pomeranz från Basaböle till holmen ”Testamentet 26141”. Viktiga iakttagelser gjordes. Patrullen återkom följande kväll kl. 20.45.

· Den 4.9. företog en 7-mannapatrull, bestående av fänr. Rolf Wahlroos, fältv. Hallman, userg. B Uunila, korp. Nordman och soldat Hinders, Molnar och Ingman en färd till Rågholmen med start 22.20..

· Den 13.9. och 16.9. sändes patruller ut från Basaböle. Den senare var troligen en lyssnarpost

· Den 29.9. paddlade korp. Kivinen och Bäckman samt sold. Karlsson till Lilla Bockholmen. Detta var enda tillfället, när en av våra kanotpatruller upptäcktes av fienden och utsattes för mg-eld. Korp. Kivinen räddades som genom ett under från att bli allvarligt träffad (han stupade senare under en patrullfärd på Tappari-avsnittet)
Fänrik Erik Franke, som var med på flere patrullfärder berättar i samma bok om den sista patrullfärden, som företogs med två kanoter till Svedjeholmen och Rågholmen, vilka konstaterades vara obesatta. Sålunda: Vi fick den 2.12 order om att taga reda på vad som försiggick på Bengtsår. En stark patrull på flere kanoter, även utrustad för telefonkabelanslutning, paddlade i nattmörkret från Kamsholmen genom Halsholmssundet in i den djupa viken mot det inre av Bengtsår.

Väl inne i viken stannade patrullen för att lyssna. Stränderna var isbelagda och det var omöjligt att obemärkt ta sig opp på land. Vi tyckte oss höra knakande ljud och såg ljus nära stranden. Jag tog inga risker utan gav patrullen order att vända tillbaka. Vi hade knappt kommit till förläggningen när jag fick en ny order, och nu en kategorisk sådan: Landstig på Bengtsår! Patrullen återvände till Bengtsår 3-4 tiden på natten den 3.12 och steg iland på samma ställe som tidigare. Ställningarna var tomma, endast en korsu brann med ett sakta knakande. Då de skulle undersöka en liten välbyggd korsu inträffade en kraftig explosion, varvid en i patrullen blev illa sårad i ansikte, bröst och ben. Området var försett med minutlösningstrådar, vilka dock inte utlöste flere explosioner. 
Tack vare patrullfärderna lyckades finnarna leda artilleriets eld mot strategiska mål genom rekognoseringen och utläggningen av telefonkabel mellan eldledningen och batteriet och på så sätt precisera sin beskjutning till stor överraskning för ryssarna. 

Patrullmännen var utrustade med maskinpistoler, var försedda med fem patronkassetter, en pistol och fem handgranater. Vid livbältet var fästad en rökpatron för åstadkommande av en skyddande rökridå, om det gällde att undkomma fienden. Dessutom hade varje patrull tre buntladdningar, tre brännflaskor, ljuspistol, eldledningsutrustning m.m.

Patrullering till havs var mycket otryggare än till lands. Kanotfärderna försvårades då kylan satte in. Att göra upp eld var otänkbart. Vid sjögången täcktes kanoten av ett centimetertjockt ispansar och kläderna styvnade så att patrullmännen vid hemkomsten närmast liknade isstoder.
 
För att beskriva artilleriets verksamhet på Öbylandet har endast deras verksamhetsberättelse för Kulo-avsnittet stått till buds Här följer ett utdrag ur denna:.

Artilleriet på Kulo-avsnittet hade kommandoplatsen i Gyttjevik och stod direkt under Hangö frontens kommendant kapten B.L. Hjelt. Avsnittet blev först tilldelat två batterier vars främsta uppgift bestod av att ge flankstöd. Utrustningen var av gammal modell. Den fungerade dock bra och noggrant. I början brast det i tändningen, vilket förorsakade explosion i kanonröret, varvid någon av manskapet blev sårad. Däremot skadades inte kanonröret. Efter utbyte av de felaktiga tändningarna upprepades händelsen inte. Den sjätte sektionen, med kapten Salo som kommendant var förlagd på Öbylandet. I slutet av november 1941 anlände ytterligare manskap och pjäser från Åland och dessa tillsammans med de tidigare ombildades till den nionde sektionen. Några egentliga krigshandlingar hann de dock inte medverka i då kriget på Hangöfronten upphörde i december. 

Allt som allt fanns fem fältartilleribatterier uppställda på Öbylandet, med fyra pjäser var av olika typ, således 20 pjäser. Målområdet utgjorde främst fiendens arbetsområden, inkvarteringar, korsun, nästen och grupperingar i terrängen kring Krogars. Tack vare kanotpatrullernas rekognoseringar och eldledningen, som kunde ske nästan alldeles bredvid fienden, lyckades man väl i sin målsättning.

Fienden lyckades inte åstadkomma nämnvärda skador här på artilleriet. Förlusten av manskap och likaså antalet sårade blev liten. Kapten Hjelt sårades. Utrustningen led inga skador.

Eldgivningen var liten. Man noterade att fienden sparade sina granater. Men under de två sista veckorna av Hangökriget sköts i medeltal 1500 granater per dag mot Öbylandet.

Det egna artilleriet på Kulo-avsnittet, (Öby och Nitlax) sköt allt som allt 28.562 skott till vilka inte är medräknade granaterna från det direktskjutande batteriet. Detta omfattade tio pjäser och var underlagt infanteriets kommendör. 
 

Utdrag ur Kulo-avsnittets krigsdagbok. (översättning från finska)

Krigsdagbok I 20.7. 41 – 9.8. 41

Kommendant Kapt. Bror Sixten Hjelt

Adjutant löjtnant Lauri Heiman

2. batteriets kommendant löjtnant Inkinen 

6.      ”                  ”           kapt. Salo

Kulo-avsnittets beredskap 24 officerare, 94 u.officerare, 336 man

20.7. kl  7         Vädret +24 ( C Klart väder

                9.20.   Fientlig beskjutning  …upprepas under dagen

               22.25.  Ukko 72 (täcknamn för batteri)  Granatkastare riktning 28-00

21.7.   kl  7         Klart

15.55 Brand uppstod i batteriets 152/ 45 ställningar ungefär 1 km i sydväst.

Ukko 71 riktning 32-00 Jag hörde bultningar

Ukko 72     ”        28-00            ”     

               17.30   Skogsbranden släcktes

               18.17   Fientlig granateld mot Kamsholmen

               18.25         ”      gevärseld

22.7. + 23 ( C Klart

3.10 Ukko 72 Motorsurr riktn. 32-00

4.0 ”

4.15                       ”                             Bultningar riktn. 28-00

16.10. 32 batteriet 3 ls i ruta 24144 Eldsvåda

16.45 Ukko 72 Eldsvåda på Prästön

20.30 Ukko 71 Fienden sköt 6 granater riktn. 30-08

21.0 Ukko 72 Fiendens landminor sprängdes

Vidare axplock:

26.7. + 25( C Klart

28.7. + 23( C Klart Eldsvåda på Prästö. Högtalare. 

  2.8.                   + 23( C Klart Stora Bockholmen brinner

  5.8.   5.40                   Ukko 72  Yxhugg hördes

5.50                   Tydligt samtal hördes

6.8. + 20( C Regn

  8.- 9.8              + 17(  C   ”

 10.8. 22.30   Ryska strålkastare i gång på flere platser.

 14.8. 12.10   Kapten Hjelt begav sig till främsta linjen 

         14.00   Sårades, fick splitter i handleden och ryggen. Artilleristen Ylitalo sårades, fick skärvor    

                     i låret.

17.10 Kapten Hjelt återvände från främsta linjen, for med bil till fältsjukhuset.

15.8. 11.26   Nybyggt utkikstorn (fiendens) besköts med 27 granater av 32 batteriet. Flere     

                     fullträffar.

         17. 25  Kapten Hjelt återvände från fältysjukhuset. Överste Ekström kom till Kulo.

         20.07   Befästningsarbeten i gång (fienden)på. 32 batteriet sköt 32 granater. Flere                                                                                     

 fullträffar. Manskap bars bort på bårar.

26.8. 17.56   Batteri 32 besköt maskingevärsnästen på Rågholmen, 4 fullträffar, nästets form                  

                     fullständigt förändrad. Störningseld på befästningsarbeten på Koverhag och

                     Prästö..                                              

5. 9.  9.50.   Fientlig artillerield från Krogen (Krogars) mot Öby, 4 skott.

11.10 2 skott mot Öby från Sandö träsk

        13.30   Fienden mot Kamsholmen. Väinö Junnila sårades i ryggen. Genom den hårda                                             

                     blåsten hördes inte avfyrningen.

 15.00   20 skott mot Öby. Inga skador.

10.9. 20.50.  Högtalare från Koverhar

23.31 Stark explosion, eldsvåda, slocknade kl 02.00

14.9.             Fullträff på lastbil på Hangövägen.

17.9. 17.00   Två fiendeplan lågt över Basaböle, 3 mindre bomber på Jönsår och 2 i Bojnäs.   

14.10. Fienden sköt 10 sextums granater på eldledningsplats 42.Telefontrådarna brast till                                            

                     eldledningengsplatsen och tältet skadades.6. batteriet sköt 3 skott mot Hangövägen,där                     

                     det var livlig trafik. En maskerad korsu avslöjades. 

27.10            På kvällen sköt fiendens artilleri från Krogars mot Öby. Inga skador.

                     U.serg. Romberg stupade. Skjuten av en fientlig prickskytt.

29.10. I fänr.Grönqvists batteri inträffade två rörexplosioner, varvid en man stupade och en                       

                     sårades lindrigt.

1.11 -11( Halvmulet

2.11 -12( Klart

3-4.11             -7( Klart

5.11   0 ( Mulet

9.11 Fienden gav kl 16.30-17.05 radiopropaganda och genast efter dess slut öppnade de                                           

Häftig eld på alla avsnitt mot Öby och Basaböle. Telefonlinjerna brast. 6. batteriet 

besvarade elden och tystade två granatkastare.

13.11 -14( Klart  Två fientliga, troligtvis kanoner och två granatkastare från Bengtsår sköt                            16-17 granater mot Öby och träffade eldledningens inkvarteringsplats 52 och sårade 

en häst på gården. 10 granater mot den gamla eldledningsplatsen, lika många mot Basaböle udden och 20 mot Kamsholmen.

25.11            - 2 ( C Mulet Kanonerna på Bengtsår sköt 120 skott på förmiddagen mot Basaböle,                                                                                               

                                 Lackisår, Svedjeholmen och Jönsår. En man från Ukko 72 sårades.

26.11.              ”         Mulet Från Sandö träsk besköts Öby med 26 skott.                        

2.12.  11-14  Järnvägsartilleriet sköt 40 skott mot Öby

3.12              -8( C Snö Beredskap ”Ryssä hävinnyt”, ryssen har försvunnit

6.12.               ”        Flagghissning och festlighet. 
.

Artilleriets fem batterier med fyra pjäser var förlagda på olika ställen på Öbylandet. Invid Björkhem i Basaböle fanns två batterier. I Tronsböle invid bäcken mellan gården och Norrholmen var ett lätt kustartilleribatteri från Luvia förlagt. Batteriets manskap avtäckte ett minnesmärke där år 1991.          

Civila besök på Öbylandet under Hangökriget. 

   Förutom IS-männen som hade rätt och även skyldighet att befinna sig på Öbylandet, kunde de civila med tillstånd besöka sina hemman för att hämta foder åt djuren, så höstsäd och skörda åkrarna. 

   Av stor vikt var det att man då inte avslöjade sig med att om dagen elda i spisarna så röken skulle upptäckas. Ofta använde man fönster som ingång om dörren var mot fiendesidan. Likaså valde man att sova på frontens frånsida i skydd av den murade eldstaden och skorstenen. 

   Också ljud uppfattades av fienden. Det hände sig att då rågen såddes på Uddas på sensommaren att ljudet av välten blev uppfattat från fiendesidan. Plötsligt började den torra jorden stritta hit och dit på åkern av beskjutning. Ynglingen som körde häst och vält uppmärksammade inte detta förrän hans pappa kom och snabbt avbröt förrättningen. 

   Vid den tiden var det direkt insyn till Uddas över Äppelviken i Basaböle från Bengtsår. Man undvek därför vid besök att använda den vanliga ingången och sökte sig istället ut och in genom fönster på andra sidan.

    Många soldater rörde sig på backen vid Uddas då fältköket fanns invid ladugården. När husmor Ellen skulle skörda morötterna från åkern strax nedanför huset, började granaterna falla på åkern. Soldaterna var som bortblåsta. Alla hade tagit ”maahan”. Ensam på åkern tassade mor Ellen omkring, pekande på ställen för nedslag. ”Här föll en och här en annan! Där borta föll också en!  
 

De evakuerade får återvända hem 

   Till jul hade de flesta kunnat återvända hem. En del hade inte kvar sitt hem och stannade därför borta tills det blivit återuppbyggt eller reparerat. Familjen i Äppelvik som blivit hemlös då deras hus brann ned bosatte inte sig bi den korsu där fanns utan hos farfadern i Basaböle.

Löfsved vid Stagsund som mött samma öde hade vid stranden en bastu med ett beboeligt rum. Där bodde familjen fram till år 1955 då ett nytt hus stod färdigt byggt. 

Det forna ”Linds” vid Gloet, senare kallat ”Kuckeliku”, som utnyttjats till hönshus fram tills evakuerade från Hangö bosatte sig där, var också nedbrunnet.

Loftet och stallet med en gammal trilla i på Östergård hade även skattat åt förgängelsen genom brand.

De flesta hus på Öbylandet hade större eller mindre skador. Om inte annat så behövde ett otal fönster nya glas.

Boningshuset på Västergård var illa åtgånget av flere granatträffar. Väggen mot väster hade tre stora hål. 

På Kalvholmen hade taket på stora villan fått fullträff och blivit intryckt av en bomb eller granat. Likaså var man utan tak i Grophagen. Här kunde ingen hysa in sig förrän det var reparerat.

Sydsidan av huset på Uddas hade flere hål efter granatträffar men kunde bebos.

   Längs sjösidorna i Basaböle och Öby var skogarna helt nedbrunna. Endast i mitten av Öby stod skogen kvar tack vare militärens insatser då flere förläggningar i korsurna där sett till att släcka skogsbränderna snabbt.

   De kvarblivna träden var dock bemängda med skärvor. I åratal efteråt suckade och gormade skogsägarna över skärvorna, falskt dolda inne i trädet, som förstörde otaliga bett på sågarna. Det hörde till undantagen att man obehindrat kunde såga sina plankor och bräden på gårdarnas hemsågar utan att tvingas avbryta för att fila eller helt byta bettet. . 

   På den förbrända marken växte först upp björk. De små björkarna stod alldeles tätt och bildade snabbt en ogenomtränglig spärr genom den underliggande mattan av smågranar som växte upp i skuggan. Först efter många år hade skogsägarna sina skogar uppröjda.

Ett klart minne från en orienteringstävling som hölls i Basaböle i slutet av 1950-talet. Jag var barbent, klädd i shorts och valde ovetande min väg genom denna täta mur av björkar med stickande granar med förhoppning om att det endast skulle röra sig om ett kort stycke, vilket det inte gjorde. Förtvivlad önskade jag till sist att bli ”upptagen och bortförd” direkt från detta inferno. Efter denna pärs gick jag hellre en lång omväg än begav mig in i ett björksnår. 
 

   Efter kriget fanns det gott om skärvor också annanstans. Också odetonerade granater stod att finna här och där. Särskilt bergen på Ryssudden, i Västergårdsskogen och i Basaböle var överströdda med granatsplitter. Än idag är de inte svåra att få syn på fastän mycket försvunnit i mossa och lavar eller bortplockats som souvenirer. Likaså skönjer man än idag ute på Ryssudden i ”grottan” vid det höga berget där vägen förgrenar sig till Bracket, spår efter soldaternas sovplatser med grankvistsunderlag och hönsnät som täckt öppningen. Ännu tjugo år efteråt fanns här ännu kvar tidningar från sommaren 1941, som omtalade krigets gång. Uppe på bergets krön står rester av en eldledningsplats omgiven av skyddande stenmur.

Spår av förbindelsegravar, skyttegropar och eldledningsplatser finns särskilt rikligt kvar längs stränderna vid Basaböle, Ryssudden och Stagsund samt på holmarna utanför. 

   På Jönsår vittnar än idag en träplatta som omtalar att här sårades soldat H. Matsson i augusti 1941 och avled två dagar senare av sina skador. Denne Hugo Matsson var född år 1906 i Pyttis.

   Korsugropar finns det gott om än över hela Öbylandet. Många av dem har dock efter kriget fått tjäna som avfallsgropar och fyllts med sådant man velat bli av med och som inte gått att använda mera. Mycket av det vi idag betecknar som problemavfall lämpades i dessa gropar. Allt från söndrat glas, flaskor och burkar, gamla mediciner, burkar med intorkad målfärg, gamla oljekärl med eller utan olja, uttjänta ackumulatorer och ficklampsbatterier, söndriga gummistövlar, cykel- och bilringar jämte en myckenhet av annat avfall. Metallskrot tog man däremot omhand i skilda högar för det kunde senare komma till användning. Självdöda djur kunde man på ett enkelt sätt bli av med. Det var endast att utnyttja en färdig skyttegrop, lämpa kadavret dit och sedan täcka gropen. Kanske framtidens arkeologer kan finna dessa ”kökkenmöddingar” intressanta och utläsa något om denna gångna kultur.

   Skomakaren på Skallut kom hem ensam efter evakueringen. Hans hustru Olivia hade dött i Svenskby under evakueringen och begravts i Tenala. Det hade känts så viktigt att få henne till gravgården i Lappvik, vilken öbyborna räknade till sin egen så när det blev möjligt flyttades hennes stoft till Lappvik.En överraskning väntade också på Skallut där en korsu blivit byggd alldeles i anknytning till huset. Skomakaren rev korsun och fyllde korsugropen med jord. 

   Till de värre fynden hörde minorna i havet, som åratal efter kriget kom att släppa sina fästen och flöt upp till ytan. En del minor drev på så sätt in mot land vid Basaböle. Ett flertal gånger fick militären tillkallas för att oskadliggöra drivminorna både till lands och ute på sjön. Detonationens styrka fick fönsterrutorna att skälva och vittnade om vad som kunnat hända om någon råkat ut för dem.  

    Öbylandet utgjorde ett eldorado, men ett farligt sådant, speciellt för oförståndiga ynglingar, som begav sig på upptäcktsfärder. Här upphittades hjälmar, hela, men också söndriga med märken av träff, där den träffade knappast kan ha överlevt, och än värre odetonerade granater, bomber, allt av stort intresse men helt förbjudet att röra. Mångenstans på vindar och i lider förvaras sådana fynd. En av gossarna råkade illa ut i skolan då han tog hand om en granat, som en av hans kamrater stod och sparkade på. Eftersom han kände på sig att han visste hur han skulle handskas med den, ville han föra bort den i säkerhet. Under denna gärning fick lärarinnan syn på honom, vilket renderade honom en timmes kvarsittning var dag i en veckas tid. Här hjälpte inga förklaringar. 
 Han fann detta som en uppenbar orättvisa mot honom ännu på gamla dar. 

Mindre farliga minnen från kriget hittades även. Ett litet häfte togs tillvara för att det innehöll så många oskrivna sidor. De fyra skrivna sidorna bestod av en vaktposts anteckningar från stödjepunkt 3 med observationer från 15 november till slutet av månaden. De andra sidorna utnyttjades till att spela bondschack, räkneuppgifter och försök att skriva en liten dikt i Nådens år 1942.

Vaktposten noteringar med angivelse av klockslag, riktningar och observationer om vad soldaten upplevde under sin vakttur. Allt skrivet med prydlig handstil. Här några exempel:

15.11.   ?.30.  3600   Flygmaskinssurr

             9.25   3500               ”

             9.30   4000   Gevärsskott

           12.15   4000   Två granatnedsl. på avsnittet

           13.50   3700   Korta m.g. serier

           14.00   3500   Flygmaskinssurr

           14.20   3700   Tre st flygmaskiner synliga

           14.40   4000   Fyra granatnedslag på avsnittet

           14.50      ”      7 st           ”               ”       ”

           14.55      ”      7 ”            ”               ”       ”

           15.05      ”      8 ”            ”               ”       ”

           15.30      ”    11 ”            ”               ”       ”

16.11    8.10   3500   S.g. serier

             8.20   3700    ”        ”

             8.35   4200   M.g. serier

             8.55   3700   S.g. serier

            9.00    4000   Bultningar

            9.10    3300   Rysk högtalare

            9.15    3700   Ko råmade

            9.30    3900   S.g. serier

            9.50    3600   Bilsurr

           10.00   3850   Rysk artelleriavfyring (tungt)

           10.15   3700   Artelleriavfyring

           12.40   4000   M.g. serier

           13.15   3900   31 granatnedslag på avsnittet (direkt skjut.)

           15.15   4000   5 granatnedslag på avsnittet

           17.40   4000   Artelleriavfyringar                   

Den 24/11 Måste det ha smattrat på ordentligt. Över 330 granatnedslag är antecknade på det egna avsnittet, förutom artillerinedslag, ”flackeld”, bakom stödjepunkten.

En annan överraskning mötte vid hemkomsten till Uddas. Den 11-årige sonen fann sitt vaxdukshäfte, i vilket den 11-årige sonen hunnit skriva några sångtexter och minnesverser år 1939. Häfte hade lämnats kvar vid evakueringen och befanns vid hemkomsten vara fullskrivet med bl.a. sånger, som gjorts för soldatlivet. Åtminstone tre olika soldater har av handstilen att döma fördrivit sin lediga tid med att skriva. Synbarligen har de kunnat sina texter och skrivit ned dem med god handstil. Många texter består av kända melodier. Andra har fått ny text.

Den första sången, ursprungligen tysk, Krigarliv – Erika, var oerhört populär under krigstiden.och sjöngs på många fronter. I häftet finns en variant, Marianne, med svensk text av Thure Wahlroos. 

Till ”krigarvisorna” hör: ”Tills vi ses igen”, också den i översättning från tyskan med början: Marschen går mot nya strider,/mot fienden den går./Men genom hårda tider det ljusna skall omsider/och segern skall bli vår. //: Tills vi ses igen, / min egen vän, / vill jag önska dig farväl ://
Talkomarsch har melodin ”Hala hem för Maria Albertina”, också med text av Thure Wahlroos. 

Den blomstertid nu kommer med sin lust och fägring stor./Den kommer ock´ till oss som i vårt kära Finland bor./Det gror och det växer på åker och på äng/och därför ska vi alla sjunga med i vår refräng: Knoga på alle man! Knoga på alle man! Knoga på för vårt fosterland i Norden!

Knoga på alle man! Knoga på alle man! Knoga på alle man! Knoga på alle man! Knoga på för det bästa land på jorden!

Solo: Knoga på!

Kör: Knoga på!

Solo: Knoga på!

Kör: Knoga på!

En gång skall ni lön mödan få! Knoga på! Knoga på alle man! Knoga på för det bästa land på jorden!/Så mången gång i forna dagar redan har det hänt att fienden hos oss har skördat allt och hemmen bränt,/men fäderna tänkte som vi än idag/att streta ska vi slita, ska vi både du och jag: Knoga på osv.

 Det finns så mången stuga, som ska byggas opp igen,/det finns så mången som har mistat fäder, bröder, män/Men var det behövs ett hjärta och en hand/så skall det ej fallera i vårt kära fosterland.

Knoga på osv.

Din blomning sluten än i knopp, skall mogna ur sitt tvång,/Och högre klinga skall en gång vår fosterländska sång!/Om blott fädrens anda hos barnen lever kvar, så skall vi sjunga samma sång i alla våra dar. Knoga på osv.

Orden till ”Roospiggarnas marsch” skrevs av Bjarne Commondt: och melodin var av Michael Jary. (Roospiggarnas kör och Frontteatern kom till efter ett bejublat julspex, vilket framfördes julen 1941 i Podporoze, på Svir. Kören fick namn efter regementskommendören)

Det hänt oss mången farlig gång/i gropen där vi stått/att vi fått höra krigets sång/i smällar och i skott./Vi hört granaters vilda tjut/och vi har lärt oss veta hut!/om en shrapnell där kommit då, vi stoppat den så:  

Refr. En Roospigg är ej rädd för himlaskrällen, Ta´ det lugnt, ta´ det lugnt, Rosmari!

Vi klarar alltid skivan innan kvällen, ta´ det lugnt, ta´ det lugnt, Rosmari!

Vi har fått stå i vått och torrt, själva fanen är mot oss för kort

Vi Roospiggar är jämt i karusellen, ta´ det lugnt, ta´ det lugnt, Rosmari!

Var Roospigg har sin Rosmari/därhemma i vårt land/som han är så förtjust uti och bär uppå sin hand/Men blir hon ond när ut vi går, en tallrik i vårt huvud slår. Då ta´r vi Rosmari sådär och sjunger så här:

När en granat en gång har gjort vårt liv en aning kort/och Sankte Per står vid sin port och säger oss: Gå bort!/”Ni passar ej ibland mitt schack/nej kliv ni ner, till grannen gack! Vi tror att gubben skojar blott och svarar så gott: Refr. 

Krigarlivet beskrivs omgående i ”Det tar vi kallt”. Texten har skrivits av Delay.

Granaterna de ylar till  och mg knattrar på/och bomber faller var dom vill och stora trän går å!

I rök och damm i rök och damm, går ryska tanks till anfall fram,

Men kommer själva fan med svans har han ej chans.

Den här armén skräms inte av så lite. Nej den tar, nej den tar saken kallt.

När himlen spottar skrot och bly är den sensationen inte ny.

Den här armén skräms inte av så lite, nej den tar, nej den tar saken kallt.

Så länge mat är krigarns lön, så länge slåss armén. Potatisen får vara grön och brödet hårt som sten./Men ärtsoppa, men ärtsoppa, det vill vi ändå nångång ha 

och ropar kocken: ”Huomatkaa! De kålrot é ida!”

så skräms den armén inte av så lite, nej vi tar, nej vi tar stor portion

En härlig rök sen lön, för slit och släp å ja man får, ja man får sin ranson.

Den doft som surran sprider kring, ja den liknar faktiskt ingenting.

Men vår armé skräms inte av så lite, nej den tar, nej den tar saken kallt.

Med tiden får man permission till Helsingfors man far. Det är ej någon riskfri zon för en ung och ovan kar´. Ty flickorna, ty flickorna så jädrans korta kjolar ha och nya hattar, glatt på sned, som vinkar: ”Kom med!”  

Den här armén skräms inte av så lite, nej den tar, nej den tar saken kallt.

Vi vet hur farligt kvinnor, sång och sprit ä´ och vi tar, och vi tar snapsen kallt.

Fast Alko stänger allt iblann och fast landets tanthär rycker an,

så skräms den här armén inte av så lite, nej den tar, nej den tar saken kallt.
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