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Ekenäs skärgårds nationalpark
TEXT: AGNETA JUNG, EVA LOTTA SÖDERLUND & HANS-ERIK NYMAN
I en kommun med närmare 5000 sommarstugor är Ekenäs skärgårds nationalpark en viktig oas för såväl natur som människor. Parken representerar ett tvärsnitt av den västnyländska skärgården - från den inre skärgårdens lummiga vikar till det yttersta havsbandets karga klippor. Den sträcker sig från Älgös nordvästra strand till Gaddarna söder om Jussarö. Parken omfattar nästan 55 km² skärgård, varav öar, holmar och skär tillsammans utgör drygt 600 hektar. Inom de närmaste åren kommer antagligen parkens areal att fördubblas.
Tillkomst
Parken grundades år 1989 för att bevara en representativ del av Finska vikens skärgårds- och havsnatur, samt för att främja miljöforskning och erbjuda allmänheten möjlighet till friluftsliv i skärgården. Parkens viktigaste målsättning är att skydda och bevara en mångsidig skärgårdsnatur både ovan och under vattenytan. Tack vare ihärdiga lokala förespråkare kom parken till i sista stund. När nationalparksförslaget fördes fram fanns redan färdiga detaljplaner för omfattande fritidsanläggningar och sommarstugekolonier på en stor del av den nuvarande parkens landområden.

Omväxlande natur
År 1900 publicerade botanisten Ernst Häyrén (1878-1957) en uppsats om ”Längszonerna i Ekenäs skärgård”. Han delade in skärgården i fyra olika zoner; kustzonen, inre skärgården, yttre skärgården och havszonen. Häyréns indelning har tillämpats bl.a. vid uppgörande av parkens stomplan och vid uppbyggnaden av Ekenäs naturums basutställning.
Älgö är nationalparkens största ö och skogarna på Älgö har en klar kustzonsprägel. På frodigare marker och i dalgångar växer granskogar, medan tallen dominerar på hällmarker och karga myrar. På ön finns tre fridfulla ödemarksträsk av vilka ett träsk har tre egna öar.

Stränderna på Älgös östra sida är typiska för den inre skär​gården. Här påträffas grunda, vassbevuxna flador, som är omtyckta lekplatser för många fisk​arter och förträffliga häck​nings​platser för ett flertal fågelarter. Skärgården söderom Älgö har en labyrintisk karaktär med skogsbeklädda holmar och smala sund. Ställvis förekommer steniga strandängar, där man på sensommaren kan beundra blommande fackelblomster och strandaster. 

Längre söderut, närmare det öppna havet, finns huvudsakligen små, trädlösa kobbar och skär. Skären har ett rikt fågelliv med bl.a. trutar och tärnor samt svärta, tobisgrissla och ejder. Ejdern är en talrik art i parken och gudungen (ejderhanen) har valts till parkens symbol. Under senare år har två produktiva havsörnspar berikat parkens natur.
Vid parkens östra gräns ligger den fascinerande och omväxlande ön Jussarö, där en ståtlig gammelskog samsas med ruinerna av ett gruvindustriområde. Ön har en mosaikartad natur med gammelskog, orörda torvmarker, lummiga lundar, branta raviner och vindpinade klippor. Jussarö har en mångsidig natur och spännande kulturhistoria där varje epok innehåller stoff för en hel bok.
Skötselplan
Parkens skötselplan är från 1992 och har delvis blivit föråldrad. Arbetet med att uppdatera planen är i startgroparna, men den gamla planens riktlinjer kommer att tillämpas ännu några år framöver. För tillfället behöver inga större förändringar göras i parkens huvudindelning i en sevärdhets del och en avsides del. Området kring den inre 5,5-meters farleden (lokalt kallad Skedö-faret), utgör sevärdhetsdelen och där gynnas besökarnas möjligheter till friluftsliv. Resten av parken är en avsides del där man strävar efter att minimera människans inverkan på naturen. I den uppdaterade planen (och en utvidgad park) kommer antagligen en del av Jussarös östra halva att bli en kompletterande sevärdhetsdel.
Begränsningsområden
Jussarö naturpark utgör en viktig stomme för parkens naturskydd. När nationalparken grundades upphörde Jussarö naturpark att existera, men dess natur ges ännu extra skydd med hjälp av nationalparkens ordningsstadga. De flesta av parkens begränsningsområden är belägna i dess avsides del och de har i första hand etablerats för att skydda fåglarnas häckning och värdefull växtlighet. I parken har varje skärgårdszon ett eget skyddsområde där det året om är förbjudet att röra sig på land och vatten. På detta sätt försöker man bl.a. trygga forskningens behov av ekosystem där den typiska naturen får utvecklas med en så liten påverkan av människan som möjligt.
Undervattensnaturen är skyddad och den har inventerats av marinbiologer, som även märkt ut fasta provytor på bottnen. Undervattensnaturen i parken och dess närområde är mycket intressant och omväxlande, men tyvärr är parkens formella skydd och ordningsstadga verkningslösa mot den försämrade havsvattenkvaliteten. Övergödning, kraftig algblomning, sedimentering och döda bottnar har under de senaste 10 åren blivit allmänt förekommande hot mot parkens natur.
Kulturmiljöer
Till nationalparkens uppgifter hör inte bara att skydda naturen - även gamla kulturmiljöer skall bevaras. I parken finns två kulturlandskap, Rödjan på södra sidan av Älgö och ett område på nordvästra Jussarö. Rödjan är ett relativt nytt hemman från 1940-talet, medan området på norra Jussarö var bebott året om redan i slutet på 1700-talet. Kulturlandskapen upprätthålls i huvudsak med hjälp av talkoläger och betesdrift.

Jussarö har parkens rikaste kulturhistoria som innefattar såväl lots- och fyrvaktarbosättningar som t.ex. sjöbevakning, fiske, gruvdrift, straffarbete och militär verksamhet. Såväl Forststyrelsen som ett flertal andra intressenter försöker bevara så mycket som möjligt av Jussarös historia genom att göra intervjuer samt samla in text- och bildmaterial. Ekenäs museum planerar för tillfället en specialutställning om Jussarös historia.
Rekreationsservice
I parkens sevärdhetsdel finns en del service för besökare. Fiskehemmanet Rödjan restaurerades 1992 för att fungera som nationalparkens informationsplats. Vid Rödjan kan man ta dricksvatten, tälta, grilla och vandra längs en naturstig. Toaletter och grillplatser finns på öarna Fladalandet och Modermagan. På den sistnämnda finns även en naturstig som behandlar särdragen i den yttre skärgården. Servicen på Jussarö har under de senaste två åren utvidgats. En företagare står till tjänst med café och gästhamnsservice som så småningom kompletteras med övernattnings- och konferensutrymmen. En båtbyggare har etablerat sig på ön och sjöbevakarna ger tullklareringsservice. Jussarös årliga besökarantal har stigit från några hundra besökare för ett par år sedan till närmare 10 000 år 2006. Rödjans besökarantal har däremot minskat från ca 10 000 år 1996 till ca 3000 år 2006. Tyvärr har servicen i parken minskat i takt med att parkens resurser för anställning av säsongpersonal har minskat. Under ett flertal år har besökarservicen i parken skötts av tre säsonganställda guider och en övervakare, men år 2006 anställdes endast en lokal yrkesfiskare som några timmar per vecka skötte parkens akuta servicearbeten. Parken saknar egentlig heltidsanställd personal och dess praktiska administration sköts närmast av föreståndaren för Ekenäs naturum, Eva Lotta Söderlund och planeraren Hans-Erik Nyman som ansvarar för Forststyrelsens rekreationsservice i Västra Nyland.
Naturum
Parkens informationscentrum flyttade år 1995 från Rödjan till Ekenäs naturum som öppnades i ett gammalt magasin invid gästhamnen i Ekenäs. Det gamla tullmagasinet byggdes för över 160 år sedan och har också fungerat som saltmagasin och lager för affären ”Järn-Janssons”. Byggnaden är dock mest känd från sin epok som diskotek ”Gnägget”. Diskotekets drygt 20 åriga epok tog slut 1991 på grund av att byggnaden höll på och glida ut i hamnbassängen.

Byggnadens ägare Ekenäs stad förankrade byggnaden och hyrde ut den åt Forststyrelsen, som renoverade byggnaden invändigt för att år 1995 öppna Ekenäs naturum. Förutom information om Ekenäsparken och övriga nationalparker i Finland finns en stämningsfull fast utställning ”Från land till hav” som beskriver skärgårdsnaturens förändring från fastland till öppet hav. Besökare kan också få guidning och se på olika filmer i auditoriet. Naturum är sommartid öppet alla dagar och inträdet är fritt. Ekenäs naturum är numera nationalparkens viktigaste informationspunkt och tar emot ca 25 000 besökare per år.
Europarådets diplom
Sedan år 1996 är Ekenäs nationalpark den ena av de två parker som i Finland innehar Europarådets diplom, den andra är nationalparken i Seitseminen. Diplomet beviljas för 5 år i sänder och i samband med att diplomet förnyas görs en inspektion och på basen av expertutlåtanden ställer Europarådets ministergrupp i regel en del förbättringskrav. För Ekenäs nationalparks del har Finland inte lyckats uppfylla alla krav, men vi har kunnat uppvisa en så pass god vilja att diplomet hittills har förnyats. Förutom att diplomet är ett erkännande för att nationalparken är välskött och viktig för Europa, så är det ett instrument som kan användas t.ex. vid marknadsföring och för att avvärja exploateringshot.

Parkens framtid
Parken kommer inom några år att bli betydligt större, men några större fastighetsanskaffningar kommer inte att göras – utvidgningen sker i huvudsak med områden som Forststyrelsen redan förvaltar. När parken så småningom utvidgas kommer en ny skötselplan, kompletterande strategier och en uppdaterad ordningsstadga att tas i bruk. Fram tills det att den nya skötselplanens riktlinjer klarnat kommer antagligen parken att vara på sparlåga, förutom Jussarö där framförallt besökstrycket föranleder snabba beslut om investeringar i serviceutrustning och informationsmaterial. Naturen i nationalparken genomgår ständiga förändringar bland annat som en följd av att människan påverkar vattenkvaliteten och klimatet.
Artikelförfattare
Agneta Jung är  Naturumsguide, Eva Lotta Söderlund är föreståndare för 
kundbetningspunkten och Hans-Erik Nyman är planerare.
Adress: Ekenäs naturum, Strandallén, 10 600 EKENÄS
Tfn: 0205 64 4613, fax: 0205 64 4614,
e-post: ekenas@metsa.fi
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