Grophus i södra Finland 
– spår av bosättning från 1100- och 1200-talen

TEXT: TIINA JÄKÄRA & JOUNI TAIVAINEN
Sommaren 1997 utförde Museiverkets byggnadshistoriska avdelning provgrävningar söder om Ingå kyrka (Jäkärä 1997). Orsaken till forskningarna var församlingens planer på att utvidga begravningsplatsen. På området finns en stor gräsplan, som ägs av församlingen. I det äldre kartmaterialet omnämns området ofta som ”Kyrkåker” och det finns inga uppgifter om byggnader på området. Ett undantag utgör en liten kontorsbyggnad som används av församlingen, i områdets västra ände. 

Tre stycken drygt en meter breda provdiken öppnades med grävmaskin, diken A-C (bild 1). Jordmånen på området var fin sand, på vilken ett ca 30 – 40 cm tjockt lager mylla låg. I dikena och i deras profiler iakttogs flera smutsjordsfläckar och på några ställen gjordes särskilda utvidgningar. I båda provdikena A och C hittades således nästan fyrkantiga områden med sot, som inte kunde tolkas.  

(Bild 1. Översiktskarta. Karta: T. Jäkärä.)
Först då man jämförde dessa spår med liknande lämningar i Finlands närområden kunde man få klarhet i frågan. Det förefaller som om det är fråga om botten till grophus. I provdike B hittades dessutom korsärjade årderspår, vars datering förblir osäker, men som till sin stratigrafiska position kunde både tidsmässigt och funktionsmässigt tillhöra de nyssnämnda husen.

Grophus daterade till yngre järnålder eller medeltid har inte hittills hittats i Finland, åtminstone inte på basen av publicerad forskning. Endast en liten byggnadsrest daterad till 500 – 700-talet från Vörå Gulldynt har på 1990-talet tolkats vara en lämning av ett grophus (se Vuorinen 2003, 191). Inte heller i de stadsarkeologiska forskningarna av medeltida byggnader i Åbo känner man till en dylik typ av byggnad (t ex Kykyri 2003).  Längre norrut (bl a i Mälarområdet) dateras deras bruk till äldre järnålder, men de blir allmännare först under yngre järnålder (Göthberg 1995, 103). I Sverige förknippas grophusen ofta just med vikingatida bosättning. De var även länge den enda kända vikingatida typen av hus i Skåne, tills man började hitta lämningar av större hus vid utgrävningar av bytomter (Larsson 1995, 60). Bland annat i Halland känner man till grophus daterade till tidig medeltid (RAÄ 128). 

(Bild 2. Garnfärgare framför ett grophus, Ribe, Danmark. Bild: J. Taivainen 2002.) 

Grophusens konstruktion
I Ingå påträffades resterna av åtminstone två grophus. På basen av de talrika smutsjordsfläckarna i profilerna, är det ändå sannolikt att det finns flera reser i området. Storleken på de båda husen var ca 2 x 2 m. Dessutom utforskades två stenlagda eldstäder och ett område med smutsjord, där det fanns spår av korsärjning. 

Hus 1 var beläget i östra änden av provdike A. Till en början skönjdes en svag smutsjordsfläck i nordprofilen, där området breddades och en kvadratisk smutsjordsfläck påträffades i den rena sanden (bild 3.). Vid djupare utgrävning blev smutsjorden mörkare och sotigare. Ganska snart blev det uppenbart, att byggnaden hade brunnit; i jorden fanns tjockt med kol. Dessutom var kolbitarna, som avgränsade lämningen, i jorden svängda med fibrerna u p p å t.  I smutsjorden och utanför den fanns även uppenbarligen 3 – 4 stolphål (bild 4). Ur fläcken och provdiket påträffades också bitar av bränd lera, med synliga grenavtryck. Husets botten hade grävts till ca 40 – 50 centimeters djup. 

(Bild 3. Botten på grophus 1 i Ingå. Bild: T. Jäkärä.) 

En del av hörnet till hus 2 påträffades i provdike C. I denna lämning kunde man inte tydligt urskilja om de förkolnade träfibrerna var lodräta eller vertikala. Lämningen liknade i hög grad den föregående till såväl storlek som i övriga drag. Knappt en meter därifrån, i dikets profil, fanns en grop, som innehöll kol – ett möjligt stolphål. På några meters håll påträffades även en eldstad, som daterats till samma period. 

(Bild 4. Grophus 1. Kol och stolphål. Ritning: T. Jäkärä.)
Husens funktion och datering

Grophusens funktion har tett sig något oklar. Man antar att de använts t ex för att utföra vissa arbeten utanför bostadshuset. På basen av dessa fynd kunde det röra sig om bl a vävning och smide (Stjernqvist 1976, 95). Det har även antagits att grophusen brukats som rior eller hus för rökning (Sander 1996, 12). Ett danskt grophusfynd från äldre järnålder ger bevis för guldsmedsarbete; i husgrunden hittades bl a gjutformshalvor, med spår av ädelmetaller (Thomsen 1999, 5-10). I Ingå grophus 1 fanns inget som direkt skulle ha gett en antydan om dess bruk. I bottnen på hus 2 påträffades däremot något med slagg. Det är alltså möjligt att det rör sig om en smedja. Även placeringen av dessa byggnader i förhållande till resten av bebyggelsen kunde ge en antydan om användningen; arbeten som kräver uppgörande av eld är helst lagda längre bort från de övriga husen p g a brandfaran. Det är även möjligt att grophusen använts för boende, åtminstone i de fall då de varit försedda med eldstad.

Ur de båda husen samt ur eldstaden i närheten av hus 2, togs kolprover för dateringen (tabell 1.). Hus 1 kunde till och med dateras till järnåldern. Dateringen av hus 2 går dock med all sannolikhet mot slutet av 1200-talet. Hus 2 och den närbelägna eldstaden förefaller att härstamma från samma period i bosättningen, medan hus 1 verkar vara en lämning från en tidigare bebyggelse.

	Institution: GSF/1997
	Radiocarbon Age BP
	Cal AD
( Stuiver and Pearson

1993)
	Objekt

	Su-2855
	880+30
	1040 (1180) 1240
	Hus 1.

	Su-2856
	670+30
	1270 (1290) 1310
	Hus 2.

	Su-2857
	710+30
	1280 (1300) 1390
	Eldstad


Tabell 1.
Korsärjade årderspår 
– en liten åker på grophusens gårdsplan?

I provdike B i området mellan grophusen, påträffades ett område med smutsjord, under vilken det fanns årderspår som bildade ett ojämnt rutmönster. Med hjälp av en liten utvidgning av utgrävningsområdet och ett provdike tvärs över området, kunde man se att smutsjordens areal utgjorde ca 8,5 x 10 m. Smutsjorden låg på ca 35 – 45 centimeters djup mellan mulljord och fin sand. I smutsjorden, som utgjorde ett ca 10 centimeter tjockt lager, påträffades fynd i form av bitar av flinta, bränt ben och bränd lera/lerklining samt en liten kniv. Årderspåren avtecknade sig, då smutsjorden växlade mot ren sand (Jäkärä 1997). 

Både ur smutsjorden och ur årderspåren togs makrofossilprover (2 st ur smutsjorden och 1 st ur årderspåret á 2 liter). I alla tre prover fanns rikligt med frön av svinmålla (inalles 292 st), nötskal (2 st), enbärsfrön (2 st, av vilka ett förkolnat) och förkolnade granbarr (8st). På basen av makrofossilanalysen kunde man inte veta huruvida fröna härrörde sig från åkern eller från någon annan form av mänsklig verksamhet. Det förefaller intressant att resterna av svinmållans frön koncentrerar sig till ett visst djup (ca 35 cm från markytan) och dessutom sammanfaller med årderspårens djup (Lempiäinen 1997). 

Provdike B är beläget på ca 5 m ö h och de lägsta årderspåren är på ca 4,25 meters höjd. Det verkar uppenbart att årderspåren ger en antydan om en fornåker, som stratigrafiskt anknyter sig till de påträffade husresterna samt till de övriga konstruktionerna och lagren av smutsjord i området. Fornåkern ligger på typisk mark som är lätt att bearbeta. Även till sin lilla storlek (ca 1 ar) passar åkern in beskrivningen, som vi har för våra fornåkrar för tillfället (Huurre 2003, 42-45). 
Ytan på åkern i Ingå har alltså i något skede plogats med en gammal årdertyp, som inte vände jorden. För att jorden skulle bearbetas ordentligt måste åkern plogas i kors. Enligt nuvarande uppfattningar var den här typen av åkerbruk allmän under hela medeltiden (Orrman 2003, 94). Man bör ändå minnas, att forskningsområdet varit åker även under senare tid, vilket även namnet ger en antydan om (Kyrkåker). Därför är det möjligt att årderspåren som påträffats i området kan vara från en senare medeltida period än lämningarna efter husen. 

Spår av tidig bosättning i Ingå 
– och kanske även av kyrkan? 

Makrofossilanalyserna bevisade alltså även rätt höga halter av frön av svinmålla. Svinmålla indikerar livlig mänsklig verksamhet i området. Jordprovet från eldstaden innehöll även nötskal och hallonfrön (Lempiäinen 1997). Runt eldstaden påträffades bl.a. nyckel till bultlås och en gotländsk penning från 1200-talet (1210/20 – 1260/70; Pekka Sarvas 27.7.1997). I eldstaden hittades en s k köttgaffel (Jäkärä 1998). På området påträffades även spår av korsärjning. 

Runt eldstaden fanns olika smutsjordsfläckar, som var svåra att tyda p g a utgrävningarnas småskaliga karaktär. Större byggnader, som inte lämnar lika klart avgränsade spår som små grophus, kan ha passerat oförmärkta (jmfr. Larsson 1995, 60). Grophusen är oftast belägna i närheten av större byggnader (t.ex. Stjernqvist 1976, 76-77, Burenhult 1988, 212-213). I Ingå fanns spår, av vilka en del mycket väl kunde vara stolphål, i både provdikena och profilerna. Endast en mer omfattande öppning av området kunde ge svar på dessa frågor. 

Enligt de skriftliga källorna har det antagits att det legat minst ett kapell i Ingå under 1330-talet (Kerkkonen 1945, 175-176). Intressanta tankar kring kyrkobyggnader väcks även p g a en tegelhalva som påträffats i den till 1300-talet daterade eldstaden. En kyrkobyggnad verkar vara det enda logiska objektet, där man skulle ha använt tegel. Den nuvarande kyrkobyggnaden dateras dock till slutet av 1400-talet eller början av följande århundrade (Hiekkanen 1994, 250). 

I alla fall kan det konstateras att det redan vid sekelskiftet 1200 legat en boplats vid mynningen av Ingå å. På basen av fynden kan man ändå inte få reda på huruvida det har varit fråga om en säsongsbunden eller bofast bebyggelse. Det kunde röra sig om nybyggare från Sverige, vilket redan tidigare antagits (Kerkkonen 1945, 274-277). 
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