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Barösunds Ångsåg

TEXT: BERIT LUNDBERG
Jutans gård är belägen på Orslandet i Barösund, i Ingå skärgård. Orslandet har sedan 1982 färjförbindelse med fastlandet. Gården är första gången omnämnd år 1540 men har givetvis varit boplats redan före det. Gården med sina många bevarade gamla byggnader utgör ett historiskt värdefullt kulturområde som vi önskar underhålla och bevara.

Gårdens byggnader
Ålder


Rökria
300 år


Rökbastu
300 år


Loft
250 år


Redskapsbod
200 år


Huvudbyggnad
125 år


Ladugård
100 år


Arrendatorsbostad
60 år


Sågbyggnad med ramsåg
70 år


Hyvleribyggnad
55 år

FASTIGHETEN VAR ursprungligen 140 ha, men är nu som stomlägenhet endast ca 12 ha. Detta gamla gårdscentrum består av flera byggnader som var och en representerar olika tids- och verksamhetsskeden i gårdens historia. Avsikten är att bevara denna helhet i ursprungligt skick. Detta faktum har också noterats i rapporten "Kulturlandskap i Barösund" uppgjord av landskapsarkitekterna Christina Laurén och Camilla Rosengren vid Ympäristötoimisto Oy - Miljöbyrån Ab 1982 – 83, där Jutans sammandragsvis beskrivs på följande sätt: "Jutans, en av de vackraste gårdsmiljöerna i Barösund. Mycket värdefullt objekt. Enhetlig miljö, inga misslyckade nyordningar. Synligt läge ökar värdet ytterligare."

JORDBRUKET I SKÄRGÅRDEN var i början av 1900-talet en rätt mödosam verksamhet eftersom allt som skulle hämtas till gården utifrån måste fraktas med båt eller på vintern med hästtransport. Jutans som ligger på Orslandet befinner sig dessutom ytterom farleden som på vintern ofta bröts upp för fartyg som skulle passera. Det finns många historier att berätta om äventyrliga hemfärder från fastlandssidan när isbrytaren varit framme. Allt detta gjorde att min far Birger Rosenqvist, när han övertog gården 1928 började söka efter en, utöver jordbruket, för skärgården mera lämpad verksamhet. Eftersom han var mycket intresserad av skogsvård blev sågning det som slutligen kom att bli hans verkliga livsverk. Såg- och hyvleribyggnaderna vid stranden påminner oss om denna epok i gårdens historia.

BIRGER ROSENQVIST startade sågen som cirkelsåg i mindre skala i början av 1930-talet i en utbyggnad från Jutans gårds gamla stockria. Platsen visade sig olämplig då den låg för långt från stranden. Därför beslöt min far att uppföra en ramsåg vid gårdens strand. Arbetet påbörjades 1934 då ångmaskin och övrig sågutrustning inköptes.

Sågen körde igång i full skala som ångsåg 1935, fullt utrustad med uppfodringsverk, sågram, kantverk, ribbvedskap, pärthyvel och hyvel samt smalspårig rälsbana med vagnar för transport av virke till brädgården och ut till bryggan. Arbetet i sågen pågick vanligen från mars till oktober. Sågen sysselsatte som mest 13 personer under högsäsong. 
År 1948 fick vi elektricitet till Barösund och då byggdes en transformator för sågens och gårdens elektrifiering. Detta underlättade avsevärt sågverksamheten. Den arbetsdryga ångmaskinen ersattes med en stor elmotor.  
(BILD 1 Elmotorn ”Titan”)
Då sågen elektrifierats byggde min far 1949 ett skilt hyvleri för den eldrivna hyvelmaskinen i närheten av sågen. Under krigsåren, då arbetskraft inte var tillgänglig, drevs sågen i liten skala. Den industriella sågverksamheten upphörde 1955 på grund av min fars ohälsa varefter han drev sågen som husbehovssåg fram till sin död 1966. I oktober 1957 såldes ångmaskinen och ångpannan till skrot.

FÖRUTOM DEN kommersiella driften utfördes också legosågning och många människor kom till sågen med större och mindre stockflottar för att få sina stockar sågade. Många skäribor och sommargäster, bland dem arkitekter och kulturpersonligheter, besökte sågen för att få sina stockar sågade och för att köpa virke till sina sommarstugor och för att få råd i praktiska byggangelägenheter. Arkitekter som H. Sirén och E. Nicklin blev min fars goda vänner.

Sågverksamheten kom att ge arbetsmöjligheter åt många barösundsbor under en tid då det inte fanns arbetsplatser i skärgården. Jag har även fått veta att några av de unga sågarbetarna bar på en dröm att skaffa sig en egen såg, vilket även varit fallet för en av dem.

BARÖSUNDS ÅNGSÅG har utgjort en stor del av min barndom så jag kan således sägas ha vuxit upp med allt vad en sågrörelse innebär. Efter att sågen elektrifierades användes inte längre sågavfallet för ångmaskinen utan ribbvedsraderna började växa allt längre. Ribbveden som radades i långa rader vid stranden blev ett bekymmer som min far oförhappandes fick hjälp med att lösa då en originell skeppare från Hangö, Artur Fagerström, med sitt fartyg ”Artfago” ankrade utanför vår strand. Jag minns mannen med en stilla skräck. Han hade starka glasögon och var kanske orakad. Honom såg jag nog mest på håll, så ung som jag var. Emellertid fixade han snabbt en hög landgång på vilken ribbveden kördes ut med skottkärra från ribbvedsraderna direkt till Artfagos lastrum. En vådlig syn, minns jag. 
Min far tyckte nog att hans farkost såg bräcklig ut och undrade om den var sjöduglig och hölls flytande. Till det svarade Artur Fagerström: ”Si, hon ligger på möurona”. Han hämtade nämligen material från myrstackar för att underifrån täta den glesa bordläggningen. Som utkörare av ribbveden till båtlastrummet lär en av sågarbetarnas starka duktiga dotter, Irma Peltonen, ha anmält sig. Hon ville naturligtvis extraknäcka. Tyvärr fick hon sedan aldrig någon ersättning för jobbet av den frejdiga skepparen.

Jag minns också att en del sågarbetare ville förarga skepparen med att kalla honom ”Päronpålle”. En av de modigaste av dem fick till slut fly undan den uppretade skepparen.

Beträffande betalningar av lasten har jag ingen vetskap om. Den måste ha varit minimal. Men mannen, hans båt och hans öknamn, dem minns jag fortfarande. Två gånger i början av 1950-talet avhämtade Artur Fagerström ribbved från Barösunds Ångsåg.
MIN FAR VAR TVUNGEN att ha en bogserbåt för att bogsera stockflottor till sågen. Båten hette ”Myrsky” och lär ha varit en f d spritsmugglarbåt. Flottorna var ju större och mindre och utgjorde ibland hinder i de smala sunden med många remmare vilka nu och då till lotsarnas förargelse fastnade i stockflottorna. Jag kunde få höra, ”nu har Jut’n varit ute igen.”

För oss barn var stockflottorna ett fantastiskt äventyr och vi försökte bl a springa så snabbt vi kunde över dem då de låg ankrade vid sågstranden. Ibland misslyckades vi och föll ned mellan stockarna, vilket ju sannerligen inte var helt ofarligt. 
Jag minns också att när arbetet i sågen var slut för dagen började min far sitt andra arbetspass med att sortera stockarna för nästa dags sågning. Det var verkligen inget lätt arbete att med båtshake balanserande på landgångar, eller i roddbåt sortera stockarna efter storlek i mindre flottor.

SÅGEN OCH HYVLERIET representerar en unik lokal skärgårdsindustri från mitten av 1930-talet. Barösunds Ångsåg fungerade som ångsåg fram till 1948 då den elektrifierades genom att en elmotor kopplades till transmissionens huvudaxel; sågen drevs alltså fortfarande enligt ”ångsågsprincipen”. 
Sågen användes kommersiellt fram till 1955, därefter som husbehovssåg till 1966. 
Efter en paus togs sågen igen i användning år 1974 och användes sporadiskt på grund av att isen brutit sönder stocktransportörerna vilket försvårade användningen. Sågbyggnaden försågs med ondulinetak år 1973 och målades med linoljefärg år 1994. Alla sågfönster (glas och bågar) reparerades sommaren 1999.

Arkitekt Carl-Johan Slotte inspekterade byggnaderna sommaren 1995 och ansåg att de borde bevaras som mycket goda exempel på en unik lokal skärgårdsindustri. Inspirerade av hans utlåtande ansökte vi om renoveringsbidrag för sågbyggnadens tak och stomme från Museiverket. Detta beviljades år 2001. Sågen var färdigt renoverad och i funktionsdugligt skick sommaren 2002 och kan igen användas för husbehovssågning.
Maskinerna är från sekelskiftet och fungerar fortfarande bra. 
(BILD 2 Interiör av ramsågen.) 
Såg- och hyvleribyggnaderna ligger dessutom alldeles intill stranden där Barösunds inre farled går. De syns därför mycket väl ut mot sjön och farleden. Det har därför ansetts viktigt att byggnaderna hålls i skick så att de inte förfular miljön. Barösunds Ångsåg är också ett känt begrepp för allmänheten eftersom många byggnadsprojekt i Barösund förverkligats med virke från sågen och hyvleriet.

SAMMANFATTNINGSVIS kan sägas att jag med stor tillfredsställelse konstaterar att min fars arbete är bevarat eftersom min ingenjörsman Göran lyckats restaurera såväl sågbyggnaden som alla sågfunktioner. Sågen kan igen användas för husbehovssågning i mindre skala. Sågen utgör fortfarande en viktig del i stomlägenhetens funktion eftersom man här från egen skog kan producera material för underhåll och bevarande av övriga byggnader. Den kommer väl till pass när äldre byggnader behöver t ex brädfodring av varierande bredd, t ex plankor med en bredd om 30 cm är idag svåra att få tag på. 
Med vårt idoga arbete och museiverkets stöd kan vi glädjas över att ett fint exempel på en anrik lokal skärgårdsindustri nu är vackert bevarat. 
(BILD 3 Sågbyggnaden.) (BILD 4 Sågen med hyvleriet till vänster.)
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