Hangö som avfärdsort för emigranter 
TEXT: MARKETTA WALL

Under åren 1865-1930 for nästan 400 000 finländare som emigranter till Nordamerika; 320 000 till Förenta staterna och 80 000 till Kanada. Uppskattningsvis 250 000 reste ut via Hangö. Emigrationen nådde sin topp 1899-1914, då 222 000 personer flyttade. Knappt hälften av resenärerna var hemma i Österbotten, men emigrationen var livlig också från Åland och den åboländska skärgården. Av resenärerna var ca 60 procent män med en medelålder på 20-25 år. Den stora emigrationen tog slut i och med den ekonomiska depressionen som bröt ut 1930.

Orsakerna till emigrationen var både drivande och lockande. I Österbotten hade gårdarna delats tills de blev för små och i området fanns inte tillräckligt med industri som kunde ha absorberat överloppsbefolkningen. Å andra sidan var familjerna tack vare skeppsbyggnad och tjärbränning vana vid en hygglig levnadsstandard och då tillfälle erbjöds till att upprätthålla den, eller kanske rent av förbättra den, var de färdiga att ge sig av. Människor greps av ”Amerikafeber”, som ökade i takt med brev som släktingarna skickade med berättelser om snabba rikedomar. I Österbotten var man van vid att söka sig till något bättre. Likaså var det på Åland och i skärgården som levde av sjöfart; för dem hörde resor och avfärder till det dagliga livet. Rädslan för att hamna i ryska trupper, den ryska förtryckspolitiken och äventyrslust ökade också emigrationen.

Avfärderna underlättades också av trafikförhållandenas utveckling, då man övergick från segelfartyg till ångfartyg och att resorna i Amerika gick snabbt då järnvägsnätet byggdes ut. Gruvindustrin i Michigan och Minnesota växte snabbt i slutet av 1800-talet och det fanns ett trängande behov av arbetskraft.

Med smör och emigranter 
Hangö stad grundades på en nästan obebodd udde 1874. Finland behövde en vinterhamn och den naturligaste platsen var Finlands sydligaste udde, Hangö udd. Järnvägen från Hyvinge hade blivit färdig föregående år och den slutade vid hamnen. 

Hangö hamn utvidgades flera gånger och i början av 1900-talet förlängdes kajen till Högholmen. På den nya vågbrytaren byggdes en gångbro från vilken hangöborna kunde följa med trafiken i hamnen. På Högholmen lät staden uppföra ett ståtligt granitbeklätt smörmagasin 1909-1910. Byggnaden planerades av arkitektprofessor Gustaf Nyström och det torde vara den första byggnaden i Finland som byggdes av färdiga betongelement. 

Smöret var en av de viktigaste exportartiklarna och till en början sköttes exporten av många företag. Med tiden koncentrerades den till Valio som grundades 1905, huvudkontoret fanns i Hangö fram till 1922. Smör från mellersta, västra och södra Finland hämtades till Hangö i kylvagnar och i magasinet granskades det och packades och lastades på fartyget, som låg invid vid kajen. Med de modernaste fartygen exporterades smör till Danmark och England och på samma fartyg började också emigranten sin resa.

Finlands första vinterfartyg Express började trafikera från Hangö till Stockholm 1877. Landets första isbrytare, Murtaja och Sampo, förlades till Hangö 1890 och 1898. Express gick med frakt, men också passagerare, bl a med emigranter. På 1880-talet kunde emigranterna vintertid resa från Hangö längs fyra rutter, via Stockholm, Köpenhamn, Lübeck eller Hull. Av den blev Finska Ångfartygs Aktiebolagets (FÅA:s) s k Hullinje den egentliga stora emigrationslinjen. Staten stödde FÅA:s linje eftersom smör transporterades med samma fartyg. År 1891 satte FÅA in de nya isförstärkta fartygen Astraea och Uranus och 1898 blev de större fartygen Arcturus och Polaris färdiga. 
Från Hull reste emigranterna med tåg till avgångshamnarna i Liverpool eller Southampton. Resan från Hangö till New York gick i bästa fall på två, tre veckor. Lördagen var avgångsdag i Hangö, liksom i tiden för Express, men 1904 ändrades den till onsdag, eftersom det finländska smöret måste finnas färskt på de engelska marknaderna om måndag. På fartygen kunde finnas upp till 700 emigranter trots att det fanns hyttplatser endast för 200. 
Under toppåren i seklets början sattes några extra veckoturer i trafik. Polaris ersattes 1908 av Titania, som var den finländska sjöfartens stolthet och älskades av emigranterna, eftersom det fanns hyttplatser för närmare 600 passagerare.

Emigrationen avstannade under första världskriget. Urania gick under kriget på en mina i Vita havet och Titania gjorde detsamma i norra Ishavet. Arcturus räddades i Stockholm. Fartyget blev känt också som jägarfartyget, då det under svåra isförhållanden i februari 1918 transporterade finländska jägare från Libau till Vasa. På 1920-talet, då Finland hade blivit självständigt och upplevt ett tungt inbördeskrig startade trafiken på Hull på nytt och sköttes av Arcturus och Oberon, som byggdes 1925. 

Emigranthotellet 
Redan i slutet av 1800-talet hade FÅA ett emigranthärbärge i Hangö. Det fanns dessutom ett gästgiveri och ett antal mindre inkvarteringsställen. 1902 byggde FÅA ett nytt emigranthotell i två våningar vid nuvarande Boulevarden 15. Där kunde man inkvartera ca 300 personer. Det fanns 14 rum med trevåningssängar. Hotellets större avdelning var för män och den mindre sidan för kvinnor. I hotellet granskades resenärerna eftersom man i Amerika endast ville ta emot ”friska hjärnor och arbetsdugliga händer”. Speciellt fruktad var den smittsamma ögonsjukdomen trakom, som kunde leda till blindhet. 
Till Hangö anlände man i allmänhet en dag före avresan. Alla ärenden kunde skötas i husen runt hotellgården. Emigrantkontoret och banken fanns vid Boulevarden 15. I emigrantkontoret fyllde man i ett frågeformulär i vilket man skrev personuppgifter, hemort och resmål. Vid behov anskaffades också biljett.  Man löste dessutom in landstigningspeng. Den returnerades mot kvitto i ankomsthamnen. På det sättet garderade mottagarlandet sig så att den inresande klarade sig själv också om han inte genast hittade en arbetsplats. Avgiften var 50 dollar 1905 (motsvarade ca 111 dollar år 2003). 

I Hangö tillbringades tiden på hotellet eller också gick man ”ut på stan”. Man kunde bekanta sig med sådana specialiteter som apelsiner och tomater – eller köpa sig en ny resväska eller t o m en hatt, någonting som man aldrig hade kunnat göra i hembyn. Hangö var ett gränsland mellan gammalt och nytt. Emigranterna anordnade också danser på de släta klipporna på Parkbergen eller brottades på stadens gator om det inte fanns något annat att göra. 
På avresedagen förde hotellets vaktmästare resenärerna på led till hamnen. Avresestunden var ett laddat ögonblick, somliga grät, andra skrattade och sjöng. FÅA:s vaktmästare fanns med på fartyget och hämtade hem återvändande emigranter från Hull. Av dem som skulle fara till Amerika stannade en del i Hangö, där det fanns gott om arbete. Någon stannade kanske i staden därför att respengarna hade tagit slut. Andras resa stoppades av läkargranskningen, och man ville heller inte resa tillbaka hem. 

Ryska judar via Hangö
På vårvintern 1906 uppenbarade sig oväntat tusentals ryssar, eftersom FÅA:s agenter hade gjort reklam för Hullinjen från Hangö ända till Odessa och även sålt företagets biljetter. I Ryssland hade judarna råkat ut för förföljelser och många emigrerade därför till Nord-Amerika.

I Hangö var man dock inte beredd på situationen. Trottoarerna fylldes av människor som inte rymdes i emigranthotellet och i Hangö blev man redan rädd för epidemier. Ryssarna inkvarterades tillfälligt i saluhallen och i gamla hus i stadens utkanter. Ibland uppstod slagsmål, då besvikna resenärer angrep FÅA:s agenter. Situationen blev lugnare, då FÅA köpte byggnaden vid nuvarande Nycandergatan 10 nära hamnen och inredde den till hotell för ryska judar. I hotellet kunde ca 400 personer inkvarteras och bredvid byggdes också en matservering (nuvarande Högbergsgatan 15). Toppåren för emigrationen i Hangö var 1906 (totalt 30 755, av vilka ryssar 13 714) och 1907 (33 646, av vilka ryssar 17 550). Trafiken var därefter livlig ännu under några år, men avtog snabbt och ett skilt hotell för ryssarna behövdes inte längre. Chefen för FÅA:s emigrantkontor Ferdinand Hemming bosatte sig i hotellets huvudbyggning och matsalen inreddes till en sjömans-  och emigrantmissionsstation under Finska sjöräddningssällskapet.

I missionsstationen fanns inhemska och utländska tidningar och andliga guider delades ut åt emigranterna. Där kunde man i lugn och ro skriva ett postkort till hemmet och där ordnades också andaktsstunder och avskedsfest för emigranterna. Under de sista emigrationsåren kom stationens föreståndare till emigranthotellet för att hålla andaktsstunder.

Emigrantmonumentet 
Många byggnader, som hör ihop med emigrationen, hör fortfarande till gatubilden i Hangö. Om emigrationen påminner också emigrantmonumentet, som står på strandklipporna i Hangö, där det restes 1967. Minnesmärket planerades av skulptör Mauno Oittinen och föreställer tre tranor, som flyger upp. Suomiseura bekostade monumentet tillsammans med 93 finländska kommuner, som nämns på det och vilka hade förlorat minst 10 procent av sin befolkning genom emigrationen. Också emigranterna deltog i kostnaderna. 
I Lake Worth i Florida finns ett liknande monument, donerat av Tor Söderholm från Hangö. Han var själv emigrant. På hans monument landar två tranor vid slutmålet. 
En har blivit borta på färden – kanske i Hangö.

Hangös öga

Emigrantfartygen gick ut på kvällen, då det skymde och blev natt. Blinkande fyrljus från Hangö fyr blev för många ett sista minne från hemlandet. 
Zacharias Topelius har skrivit en dikt om fyren, Hangös öga, och texten skrevs in i många emigranters sånghäften. Den sjungs till melodi av ”Ack Värmeland du sköna”.

Vem är du, blida stjärna, som långt i höstlig natt

belyser havets stormupprörda bölja?

Än blinkar du i molnet, än ler du åter glatt,

än tyckes du ditt klara sken fördölja.

Är du ett himlens öga, som, fullt av kärlek, ser

på alla jordens sorger och nattens faror ner

och tröstar alla, som din maning följa?

Jag är ej himlens stjärna, jag är en nattlig fyr;

på Hangös berg är jag det torn, det höga,

som leder seglarns kosa, när dagens strimma flyr

och klippor lura, dem han vet så föga.

Jag vänder om min lykta, än mörk, än åter ljus

var sjöman ser min flamma i havets vilda brus

och säger lugnad: ”Det är Hangös öga.”

Den vreda vågen rusar mot tornet utan rast

och kan ej mina starka murar skaka,

ty som min klippa står jag mot storm och böljor fast

och vet min plikt att för de sorgsna vaka.

Du människobarn, var trofast som jag uti din håg,

och lys de vilsefarna på livets mörka våg,

och trösta, lugna, älska och försaka.
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Bilder mejlade 5.10/också på pcinst:
1) 

Finska Ångfartygs Aktiebolaget lovade i sin reklam att resan till Amerika kunde gå på rent av tolv dagar. © Hangö museums bildarkiv.
2)

Finska Ångfartygs Aktiebolagets emigranthotell vid Boulevarden blev färdigt 1902 och kunde inkvartera 300 personer. I samma kvarter fanns också banken där man kunde växla till amerikanska dollar. © Hangö museums bildarkiv.
3)

Hangö hamn på 1920-talet. Staden byggdes alldeles invid hamnen. I förgrunden syns Högholmskajen i vars ända staden lät bygga ett ståtligt smörmagasin i början av 1900-talet. Vid kajen bredvid magasinet ligger Finska Ångfartygs Aktiebolagets fartyg. © Hangö museums bildarkiv.
4)

FÅA:s Astraea och Urania inledde regelbunden trafik mellan Hangö och Hull 1891. I emigrantklassen fanns utrymmen för ca 180 emigranter, men under emigrations toppår i början av 1900-talet kunde båtarna ta t o m 700 emigranter. På  bilden s/s Astraea. © Hangö museums bildarkiv.
5)

Suomiseura, emigranter och 93 kommuner i Finland, vilka hade förlorat minst 10 procent av sin befolkning genom emigrationen, reste emigrantmonumentet. Kommunernas namn har graverats i monumentet. © Hangö museums bildarkiv.
