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Hannas horisont
- Rövare, njutare eller bevarare?

Skärgårdshavets- och Ekenäs skärgårds nationalparker bjuder på enastående skärgårdsupplevelser. Både beträffande berggrund, flora, fauna och kulturmiljöer – ovanför och under vattenytan. Dessutom korsas området av gamla farleder vilka å sin sida gjort sina kulturavtryck på miljön och lokalbefolkningen.
Dessa två skärgårdar var de första som fartygen, såväl utländska och inhemska, mötte och kanske stötte på, under färden mot destinationshamnarna. Dessutom i svårnavigerade vatten med smala farledspassager mellan skär och svårt iakttagbara undervattensgrynnor. De ställvis förekommande magnetiska störningarna har ytterligare gjort färderna strapatsrika.

JOHAN MÅNSSONS ”Sjöbok över Östersjön” från 1644 underlättade navigeringen i Svearikets kustvatten. I den beskriver han i ord hur man skall ta sig fram längs de olika farlederna och vilka kobbar, skär, uddar och andra landmärken som skall passeras på olika sidor eller hållas kurs på. Redan då har iakttagelser om magnetiska störningar gjorts.
Det tog ungefär hundra år till innan man fick de första ordentliga sjökorten över delar av dessa områden, och då bara de viktigare. Efter ofärdsåren i Finland slöts äntligen fred i Åbo 1743. Trafiken mot det växande St. Petersburg ökade, likaså trafiken mot den växande hamnstaden Åbo.

Den svenska flottan och kartografen Jonas Hahn gjorde sommartid lodnings- och kartläggningsexpeditioner till de finska kusttrakterna. Först färdigställdes sjökortet som visar Utöfarleden in mot Korpoström år 1747 och år 1751 var Jussarökortet färdigt.
Både Utö och Jussarö har med sina fyrar och fort belägna ytterst i havsbandet, varit strategiskt viktiga för sjöfart, lots- fyr- och försvarsväsende. Vattnen kring öarna var tidigt utmärkta och det ledde ju till att fartygen kunde använda dessa vatten. I närheten av vardera ön förekommer också magnetiska störningar som satte kompassnålen att snurra och ledde till både grundstötningar och totalhaverier. 

DET STORA ANTALET mer eller mindre välbevarade vrak som vi har längs kusterna utgör en kulturrikedom inom vår marinhistoria. Välbevarade vrak lockar också till sig sportdykare som vill uppleva annat än simmande fiskar, bergsformationer och undervattensväxtlighet. 
Det lilla barnet i oss alla, kvinnor som män, är fascinerade av skattletning. Associationerna går direkt till sjörövare och skattkistor nergrävda i sanden på öde (?) öar. Men kistorna har ju skeppats till dessa öar och ibland har stormarna vräkt omkull fartygen som sjunkit till bottnen. Även i våra fantasier. 

Förutom några intakt bevarade vrak från segelskeppens tid finns det i våra sydkustvatten en stor del sämre bevarade vrak från denna tidsperiod. Vid en första anblick är de bara ”brädhögar”, men även de kan gömma ”skatter”.  Problemet är bara det att de vid beröring kan rasa ihop ännu mer; det gäller alltså att se, men inte röra!

Alla vrak med mer än hundra år på nacken är också fredade. 
Vi vet med oss själva att man gärna vill vidröra okända föremål för att granska och studera dem. Om de dessutom är vackra, fylls man av välbehag bara av att hålla ett sånt föremål i sin hand. Allra helst vill vi förstås ta föremålet med oss hem. Det är inte enbart dykare som utsätts för dessa frestelser, utan även vi som står på landbacken. 
REGLER, FÖRBUD och skötselrekommendationer finns för att bevara biotoper och kulturmiljöer i nationalparkerna. Även dessa, likt regler för dykning, är till för att bevara våra natur- och kulturarv för eftervärlden. Det händer allt som oftast att besökarna i dessa parker obetänksamt tar med sig några stenar eller plockar ett fång blommor som är ”så vackra”. Kan dessa ”stölder” jämföra med att föremål förs bort från vrak? Både ja och nej! 
Ja, om frökapseln förs bort kan inte växten fröa av sig till nästa år. Småningom kan den växten helt försvinna från växtplatsen. Om alla tusentals nationalparksbesökare plockar en sten med sig minskar förstås stenarna och landskapet omformas; vilka stenar blir sen kvar för kommande generationer att visa upp? 
Bortförande av föremål från vrak, vrakstölder, känns värre. De är historiska föremål som är enastående och unika i sitt eget sammanhang. Då de förs bort från vraket, i värsta fall från orten, mister de kontexten. Därmed blir betydelsen och värdet mycket ”plattare”, förutom för den dykare som stoltserar med att föremålet i vitrinen där hemma är från vraket det och det. 
Kanske föremålen till och med är undangömda i någon låda längst bak i skrubben och tas fram enbart då andra dykare kommer på besök. Värst är det om föremålen plockats upp från vrak underlydande fornminneslagen, eller rent av ligger i ett speciellt skyddsområde.

KANSKE KAN JAG ge efter för föremål som lyfts från yngre vrak, och i sig inte är enastående eller unika. 
Trots det anser jag att föremål som förs bort från varje vrak yngre än hundra år, borde bli presenterade på närmaste intill bebodda ö. Där man även kunde deponera något av det som tagits upp från vraket. 
Resurser för dessa små vrakutställningar kunde till en del bekostas med statliga medel. Men även ortsbefolkningen, och diverse understödande institutioner, kunde säkert stöda med eget arbete eller finansiella insatser. 
Dykarna själva bidrar ju med ett stort understöd i och med själva bärgningen, man kan även tänka sig att de kunde få lön för mödan i form av föremål som det finns flera av ombord, eller som redan finns i andra utställningar och samlingar. 
Allmänhetens intresse för undervattensvärlden skulle säkert öka om utställda vrakföremål och information gjordes mera tillgängliga. Med ökat intresse och kunskap skulle samtidigt många icke-dykande människor i skärgårdarna blir alerta vrakvakter, och sålunda försvåra okontrollerad vrakplundring. 
SPORTDYKARNAS ANTAL växer i rask takt. Sportdykningen går också mot en allt mer sofistikerad och mer teknisk sport. Allt fler nöjer sig inte längre med komprimerad luft i flaskor på ryggen då de dyker ner i djupen, nej de vill ha gasblandningar och undervattensskotrar som tar dem snabbare fram i vattnet. På det sättet kan de vara nere på större djup under längre tider och hinner utforska allt mer under sina dykturer. Detta betyder att tusentals euro satsas enbart på utrustning i denna hobby. Därutöver skall det satsas på båtar, bränsle och tid. Ibland måste man också vänta ut hårt väder innan man kommer ut till vrakområdet. Dykningstillstånd behöver även skaffas och de gäller inte för långa tider. Perioden för besöket måste noga preciseras, speciellt kring f d militära områden och öar. 

Dagens dykare består av folk från olika yrkesgrupper, många är välutbildade som förstår att ta hänsyn till skärgården där de rör sig. Nuförtiden störs sällan ortsbefolkningen av kompressorer som körs och brummar på i hamnområdet; det görs i välisolerade utrymmen. Eller ute på sjön.

Var än vi rör oss i våra skärgårdar – till havs, på strand eller under vattenytan borde vi gå in för den gamla devisen: Se men inte röra!
På så vis lever vi som vi vill lära ut, för att kunna bevara natur- och kulturarvet för våra efterkommande. Liksom statsrådet med sina påbjudna beslut. Statliga medel borde delas ut för att kunna tillgängliggöra vår rika undervattensvärld också för allmänheten.
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