Inledaren (6600 t i Sibbonr./6300 nu)
Trettionde årgången

För trettio år sen fanns det varken datorer som varmansutrustning, internet, bredbandsuppkoppling, mobiltelefoner, e-post, digitala kameror, eller dito teve. Inte heller digitala sjökort, GPS-plotters, bil- och båtnavigatorer eller solpaneler. 
Så många båtturister, muskelbåtar eller spinnfiskare fanns det inte heller, och gråsäl och storskarv var sällsynta. 
EU program och -projekt hade man inte ens hört talas om. Blågrönalger och annat kladdigt och slipprigt som får klippor, sommarvikar och hamnplatser att lukta ruttnande ägg hade ännu inte blivit ett gissel; man kunde simma i havet om somrarna. Man rådde om sina fiskevatten, det fanns ännu en del kor i hagarna, fisk i havet och i trålen. I sandbottnarna, som ännu inte hade ett lock med täta algmattor, trivdes flundran – och havet doftade hav. Som det gjort sen urminnestider. Det fanns gott om statliga arbetsplatser i skärgården, kommunerna var små men den kommunala lokaldemokratin och engagemanget blommade.
Idag är allt annorlunda, i morgon än mer. 
Pengar, prylar, urbanisering och centralisering är det som gäller nu. De rika blir rikare, de starka starkare – och resten får klara sig bäst de kan. Uppmuntrade av statliga reformer växer tätorterna i Trängselfinland så att de knakar i fogarna, som t o m leder till den olustiga typ av övergreppsförsök som senaste nummer av Skärgård dokumenterade (H.fors/Sibbo). Samtidigt slocknar allt fler lampor i periferin. 

Och frågorna hopar sig.

Varför mår allt fler människor dåligt, liksom miljön och periferin – trots att landet är rikare än någonsin? Kan livskvalitet mätas i prylar? I aktiekurser? Kan man för pengar köpa en alg- och luktfri strandtomt? Fattas det klokare beslut i stora folkrika kommuner där allt färre besluter över allt fler? 

TRETTIO ÅR är en droppe i tidshavet, men om detta är tempot, hur skall då trettio år framåt te sig? Det är bara att titta på utvecklingen i Baltikum, och man inser hur snabbt allt kan förändras – också i positiv riktning.
Just nu är 30 ett nyckeltal för tidskriften Skärgård i och med att vi ger ut den trettionde årgången av tidskriften. Det är ingen ålder att yvas över, trots att vi nog tänker uppmärksamma milstolpen under året. Framförallt är vi stolta över att vi överlevt så här länge i en mördande medial konkurrens; vi har dessutom lycktas förnya oss en smula, en process som vi sakta men säkert för framåt. 
Förutom formatet, layouten och alla produktionstekniska framsteg, är ändå det mesta beträffande tidskriftskonceptet samma som för trettio år sen. Vi fortsätter att dokumentera skärgården, kustlandet och den unika kustkultur som vi de facto utgör; vår kustsvenska befolkning är alla skärgårdsbor i tid eller rum, ett landhöjningens folk. Ett unikt världsarv om man så vill; historiskt, kulturellt, geografiskt, språkligt, geologiskt. Trots att vi som lever och bor mitt i allt detta inte alltid inser det. De som har rötter i området men bott länge långt borta ser det tydligare.

Så gott som varje hektar mark som bebos av Finlands svenskar har någon gång i tiden varit gammal havsbotten eller utskärgård. En gränskultur som nationalstatsbygget aktivt tonat ned; den nedtoningen har inte kust- och skärgårdsfolket själva valt. 
I dagspress och på internet bli vi ständigt påminda om den växande skara med historieokunniga, både på finska och svenska, som är omedvetna om att landets kustsvenska allmogebefolkning inte hade något med det gamla svenska ämbetsmannaväldet i Finland att göra. Till detta återkommer vi i höstnumret, som skall uppmärksamma separationen med Sverige, vars tvåhundraårsminne snart infaller. Kustens och skärgårdens folk har i alla tider haft fullt upp med sitt. I förbund med hav, åker och ett ogint klimat. Inte i förbund med pengar, makt och kristallkronor. 

HITTILS HAR drygt sexhundra olika skribenter bidragit med artikelmaterial i Skärgård; utan dem och Stiftelsen för ÅA skulle vi inte ha hållits igång i trettio år. Vi bugar oss ödmjukt och tar sikte på halvsekelstolpen. Dit är det inte så långt.
Liksom de flesta icke-kommersiella finlandssvenska tidskrifter lever vi under sparsamhetens himmel. Att vi får ihop fyra faktaspäckade tidskriftsnummer, med så minimala resurser som vi har till förfogande, är snarare ett under. Redaktörsjobbet är på deltid, layout och ombrytning på deltid av deltid. Slimmat så det förslår. 
Vår största resurs är det nätverk av frivilliga skribenter som delar med sig av sitt expertkunnande; ett typiskt överlevnadskoncept i Svenskfinland, men det är interaktivt så det förslår, med bred samhällsförankring där många får det spaltutrymme de behöver. Open source skulle cybermänniskorna säga.
Men det börjar bli svårare att hitta duktiga skribenter. Viljan och kunskapen finns, men inte alltid tiden. Också det ett tecken på tidens effektivitetskrav: allt färre människor förväntas producera allt mer i en allt tätare deadlinedjungel, och då får allt extra som inte ger betalt vika undan. I slutändan är också det en förlust för medborgarsamhället, om bara de penningstarka överlever.

SKÄRGÅRDEN STÅR IDAG vid ett vägskäl, både miljömässigt och förvaltningsmässigt. Vilken är skärgårdens framtid om havet dör och små skärgårdskommuner förpassas till en ännu mera perifer tillvaro, uppslukad av starka som ligger närmare fastlandet?  
I ett anförande under ett seminarium i Velkua helt nyligen konstaterade professor Jan Sundberg att den kommunreform som nu är aktuell är en ödesfråga för skärgården. Han bad de närvarande att vara uppmärksamma att de förvaltningsgränser som nu dras upp är mycket avgörande för skärgårdens framtid. Det är viktigt att förhandla nu, efter sammanslagningen är det för sent.
Han tyckte också att det är tragikomiskt att nu när vi äntligen har en kommunikationsteknologi som gynnar decentralisering, så går vi åt det motsatta hållet, och centraliserar.

Flera talare under seminariet tog det statliga skärgårdsstödet som ett exempel varför det krävs tyngd, som t ex en sammanslutning kan ge. Det används inte alltid till det som det är avsett för, dvs för skärgården. I många kommuner går de pengarna till mycket annat. Trots att det bor 500 personer ute på Bergö, har öborna bara en representant i Malax kommunfullmäktiga, i en kommun med 16 000 innevånare. Med det kommer man inte långt, sade Bergöbon Volter Högback. Ett exempel som visar hur demokratin fungerar i verkligheten, i storskaliga sammanhang växer också periferin i takt med att deras inflytande minskar.

Högback efterlyste en lagtext där det i svart på vitt slås fast att skärgårdsstödet, i deras fall en miljon euro, skall användas för skärgårdsdelens utveckling, och att det också senare följs upp av statlig kontroll. 
EFTER SEMINARIET höll den nybildade tvåspråkiga föreningen Finlands öar rf/Suomen saaret ry  sitt första årsmöte (http://www.foss.fi/).
Föreningen som bildades under en EU-konferens ute på ön Islay i Skottland i november i fjol skall fungera som en intresseorganisation för skärgårdsbor längs kusten och i Insjöfinland. Olika samarbetsprojekt inom EU har visat att också skärgårdsbor i Finland behöver en egen nationell skärgårdsorganisation, i antalet öar räknat har vi den största skärgården i Europa. Pirjo Hoffström som är en av initiativtagarna till föreningen, valdes till föreningens första ordförande. Hon anser att också öbor skall kunna påverka vår egen utveckling, lokalt, regionalt och på internationell nivå, och att det måste kunna ske med en gemensam röst
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