Sjövägar i medvind

Sjövägar r.f., före detta Sjöhusföreningen, är en ung förening med en lång och tung historia.     Sjöhusföreningen grundades ursprungligen för att bygga upp kulturverksamheten i skärgårdscentret i Korpoström, men för tre år sedan förvägrades föreningen och dess dåvarande verksamhetsledare Mariella Lindén att fullfölja sin uppgift genom ett övergrepp från  fastighetsbolagets sida. Föreningen hamnade i ett krisläge och processen som följde var mycket tärande både för dem som var direkt involverade och för deras familjer. Då stod det också klart för dem som drabbades av kuppen att det fanns ett stort behov av en maktutredning i Svenskfinland.  Detta behov uttrycks i dag  också  i de finlandssvenska dagstidningarnas ledarspalter.     

Efter en lång återhämtningsperiod, där mycket energi och tid gått åt till att bland annat avveckla flera stora EU-projekt som var knutna till skärgårdscentret, har Sjövägar nu en livlig verksamhet, vars röda tråd är att bevara skärgårdens minne.  

Den grupp entusiastiska och kompetenta människor som Mariella Lindén samlade omkring sig för att skapa ett unikt kulturhus i Korpoström jobbar nu för en livgivande kultur i hela den åboländska skärgården - utan begränsande ytterväggar.

Vår vilja är att förnya, analysera, fråga, knyta ihop, GÖRA, och nystart fick vi med seminariet ”Vision och praktik – om kulturarbetets villkor och mening”, som ordnades i december 2005.     

 Vår strävan är att dokumentera både det förgångna och vår nutid via film, foto, intervjuer och vi tar till vara både skriftliga och muntliga sägner och  berättelser. Föreningen vänder sig både till vuxna och till barn och vi tror att vi i det långa loppet genom vår verksamhet kan bidra till att skapa bättre förutsättningar för en skärgård som är befolkad året om. 

Sjösalonger inbjuder till dialog

I december i fjol ordnade Sjövägar tillsammans med Luckan i Åbo sin första sjösalong (då kallad skärgårdssalong) där Mariella Lindén berättade om böcker och färder och Ann-Christine Snickars om 1900-talets skärgårdsskildringar. Sjösalongerna med skärgårdstema fortsätter våren 2007  i samarbete med biblioteken i Dalsbruk och i Nagu och i höst står nya orter i tur. Sjösalongerna fungerar samtidigt som kontaktskapande fora för diskussion och utbyte av idéer. 

Tack vare Leader-finansiering via I samma båt r.f. har föreningen dels haft möjlighet att göra sin nyprofilering (hemsida, broschyr, webbutställning och seminarium), dels göra en storsatsning för barnen. Inom vårt nya projekt ”Skärgårdshistorier på dvd” dramatiserar vi öhistorier, där bland annat båkjungfrun på Bengtskär och Kejsar-Fina på Högsåra väcks till liv, får dockgestalter och filmas i autentisk miljö. Slutprodukten är ett antal spännande öhistorier på dvd som kan visas på daghem, i skolor och i bibliotek.

Kulturella band i ny skrift 

I samarbete med Nordiska ministerrådets skärgårdssamarbete utarbetar Sjövägar en skrift om farlederna som kulturella band i skärgårdarna mellan Stockholm och Åbo. Den åskådliggör och förklarar skärgårdarnas gemensamma historia, som bygger på det faktum att sjökommunikationerna ända fram till sekelskiftet 1900 var överlägsna landkommunikationerna och en tät sjötrafik med farleder, fyrar, lotsar, postförare och gästgiverier påverkade i hög grad skärgårdsbefolkningens liv. 

Ett led i föreningens strävan att  lyfta fram och åskådliggöra vad kontakten över havet har betytt under olika tider är också  den lotsträff som planeras på Högsåra i höst. Det är meningen att ge pensionerade åboländska lotsar möjlighet att dels träffa varandra, dels berätta för utomstående om sitt mytomspunna (och snart historiska) yrke. I slutet av året kommer Sjövägar också att ge ut en lotsåldermans memoarer och  en intervjubok med åboländska unga vuxna. En nyutgivning av Lena Ringbom Lindéns ”Skeppet och Lena” är också under planering. 

Föreningen tar gärna emot nya medlemmar som vill bidra till att hålla skärgårdens minne levande. 

Läs mera om Sjövägar på hemsidan:

www.sjovagar.org
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