Vad är skärgård?
TEXT: CHRISTIAN PLEIJEL

Det finns olika uppfattningar om vad skärgård är och hur begreppet skall definieras. Som alltid beror det på vem som gör definitionen och med vilken avsikt den görs. 

Här gör jag en kort genomgång av andras uppfattningar och ger sedan min egen definition.

Andras uppfattningar

Ordböcker och uppslagsverk

Enligt Svenska Akademins ordlista är skärgård ”en samling av öar och skär vid kust”.

I den svenska Nationalencyklopedin beskrivs skärgård som ”kustområde med talrika öar, holmar, skär, kobbar och grynnor. En skärgård är vanligen bildad i hårda bergarter som gnejser och graniter.” … ”Skärgårdar är främst begränsade till områden som varit täckta av inlandsisar och nu har landhöjning. De har relativt begränsad utbredning, koncentrerad till exempelvis Skandinaviska halvön och Finland, Skottland och nordöstra Kanada. Bland berömda skärgårdar i Norden märks Stockholms, Åbolands och Ålands skärgårdar samt skärgårdarna i Östergötland, Blekinge och Bohuslän.”

Politiska definitioner

EU:s definition: ”En ö ska ha en fast bosättning, vara utan fast vägförbindelse, ha mer än femtio invånare, ha en yta om mer än 1 km2, ha ett avstånd till fastlandet på mer än 1 km och den ska ligga i havet.” (Anmärkning: med denna definition fanns år 2003 286 öar inom EU:s medlemsländer. 75 procent av dessa öar låg i fem länder. En enda ö: Sicilien – som är den största – har lika många invånare som Finland. 188 av öarna ingår i sammanhållna skärgårdsområden som liknar vår, t ex Shetlandsöarna och Kykladerna.

I Europeiska Unionens broschyr 2001 om regionalpolitik står: ”I regel anses ett kustområde bestå av ett land- och havsbälte vars bredd beror på den naturliga miljöns karaktär och de mänskliga verksamheter som är förknippade med vattenresurserna. Beroende på dessa båda faktorer kan ett kustområde sträcka sig längre än havsområdets egentliga gränser och långt in i landet.”

I den finska skärgårdslagen (26.6.1981/494) står: ”Till skärgården anses höra sådana öar i havsområdet och i insjövattendragen som saknar fast förbindelse samt andra öar och områden på fastlandet vilka i övrigt i fråga om sina förhållanden kan jämföras med skärgården.”

I miljö- och hushållningsprogrammet för Uppsala, Stockholms och Södermanlands län sägs att ”en avgränsning av skärgårdsområdet inte kan göras en gång för alla, man måste från fall till fall bestämma sig för en princip som passar för ändamålet i fråga.” I dokumentet används begreppen ytterskärgård, mellanskärgård och innerskärgård.

Min uppfattning

Kritik

De ovan nämnda definitionerna är alla geografiska. De nämner inte seder, bruk, utkomst och språk som definierande faktorer. De saknar ett kulturellt perspektiv. Huruvida en ö har eller inte har fast vägförbindelse ändrar inte dess identitet, dess särart. Antalet invånare avgör inte om ett samhälle tillhör skärgården eller ej, tvärtom – ett av skärgårdens särdrag är just bosättningarnas litenhet, småskaligheten. Inte heller är avståndet till fastlandet avgörande – ett smalt sund kan vara tillräckligt. Inte heller måste ett samhälle ligga i havet för att det ska höra till skärgården, det kan också ligga på det angränsande landområdet. 
Förslag
Jag hittar fyra områden som tillsammans definierar begreppet skärgård, oberoende av om den ligger i Östersjön, Irländska sjön eller Egeiska Havet:

Geografi
Kustområde med talrika öar, holmar, skär, grund och grynnor. Små 
odlingsarealer, vida vatten men besvärliga vattenvägar. Växlande 
årstider.

Kommunikationer
Tidsmässigt långa avstånd till service, marknadsplatser, tätorter, ibland 
mycket långa beroende på klimat, väder och årstid. I skärgården har 
människor alltid färdats på vattnet med båtar (i Östersjön också på isar), 
förvånansvärt oberoende av nationella gränser. 

Kultur
Samhälle format av mångsyssleri och självförsörjning: fiske, småskaligt 
jordbruk, lokalt hantverk. Avstånden har skapat självrådiga människor, 
vana att klara sig själva både på land och till sjöss. De små samhällena 
med sin brist på utvecklings- och utkomstmöjligheter har tvingat en stor 
andel 
skärgårdsbor att arbeta borta och vara hemma i perioder, främst 
sjömän.

Miljö
Synnerligen känsliga, grunda vatten som ofta utgör ”barnkammare” för 
havet utanför skärgården.

Alltså: skärgård är ett kustområde med talrika öar, holmar, skär, grund och grynnor i känsliga, grunda och besvärliga vatten. Långa vägar över vattnen har format en kultur som kännetecknas av mångsyssleri och självrådighet.
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