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Kustfiskets socio-ekonomiska betydelse

Anförande på Österbottens fiskarförbund nationella kustfiskeseminarium 30.11.2005 i Vasa

· Vad levde ni av? frågade jag.

· På lite av varje som alla öbor, jordbruk och fiske, och säljakt. Vi hade två kor och några grisar. Många av pojkarna på ön blev sjömän, och det blev jag också. Vi åkte till Estland och bytte fisk mot säd och salt och andra varor. Och så smugglade vi sprit mellan Estland och Finland. När kriget bröt ut 1939 började ryssarna bomba ön och då evakuerades först barnen och sedan de vuxna. Vi var fem barn i vår familj. Vi hamnade först i Kotka. Däär gick jag som frivillig soldat i kriget mot Sovjetunionen. I fyra år stred jag mot ryssarna som prickskytt. Jag vill helst glömma vad jag var med om då. Efter kriget for jag på säljakt med några kamrater en vinter. Vi var ute i sälisen i tre månader och kom ända upp mot Haparanda innan vi vände söderut. Efter det hamnade jag här vid kusten i Österbotten.
Detta är delar av Armas Tolsas berättelser, som Boris Ersson har tecknat ned i boken ”Äventyr med Måsen” – en bok möjliggjord genom projektet Mare Botnicum. Armas Tolsas öde som fiskare och säljägare, född på ön Lavansaari i Finska viken och sedan efter kriget bosatt i Larsmo, är ett av de många färgstarka öden, som bättre än någon undersökning eller forskning kan beskriva kustfiskets och kustfiskarnas hårda och också överraskande öden. Öden blir samtidigt till legender, vilket också Armas fått uppleva sedan han på ett litet isflak under säljakten vintern 1964 flöt tvärs över Bottenviken:

· Vi var ute och jagade säl vintern 1964. Jag var långt ute i isen och hade kommit ifrån jaktkamraterna. Det blev tjock dimma och oväder och isen bröts sönder. Jag drev på ett litet isflak i fem dygn och det var bara att hoppas att flaket skulle hålla. Jag gick runt på isflaket hela tiden, femtio steg åt det ena hållet och femtio steg tillbaka. Jag vågade inte lägga mej ner. Om jag hade somnat, hade jag kanske aldrig vaknat igen.

· Efter några dygn blev jag väldigt hungrig. Då kom en sjöfågel och landade  på isflaket. Jag sköt den och åt den rå och sög i mig blodet.  Det smakade inte så gott, men det var mat. Så drev jag vidare. Efter en vecka lättade dimman och jag såg ett fartyg på avstånd. Det var en tysk oljebåt, som var på väg till Luleå. Jag vinkade och dom såg mej och plockade upp mej utanför Bjuröklubb. När vi kom till Luelå blev jag undersökt av läkare på sjukhuset. Jag hade gått ner några kilo, men det var inget fel på mej. Mina två pojkar fick höra på radion hemma i Finland, att jag hade kommit i land i Sverige, så dom kommer över och hämtade mig med en hydrokopter, och så fortsatte vi säljakten. Vi fick 80 sälar på den resan.

Mångbruket var fiskarnas överlevnadsvillkor. Och mångkunnandet liksom segheten, som säkert var både genetiskt betingad och framvuxen ur ett idogt arbete under varje årstid i skiftande väderleksförhållanden.

Boris Ersson tecknar vidare sina möten med kusthavets folk. Han har seglat med sin båt Måsen till Björkö. ”Kungen av Björkö” Anton Björkman fyller 78 år och välkomnar sin gamla vän på frukost. 

· Förr hade nästan varje gård kor och får och ofta en häst, börjar Anton berätta. På våren släppte vi ut fåren på de små holmarna på Valsörarna. När vi hade bärgat höet, flyttade vi fåren till dom större holmarna. Där fick dom beta ända tills Fårdagen i oktober, då vi tog hem dem. Fårdagen var en riktigt folkfest. Jordbruket och fisket var våra viktigaste näringar. På 50-talet hade vi ungefär 30 båtar i fiske. Idag är det bara fyra aktiva fiskare här i Björkö. Några enstaka gårdar har djur. Man undrar hur det ska sluta.

· Anton går och hämtar ett gammalt nät av hemspunnet lingarn med årtalet 1859 inskuret på stickan. Han berättar om sitt livsverk, nätfabriken i Björkö, där man tillverkar fiskeredskap. När fabriken var som störst, arbetade drygt 50 personer i fabriken. Nu är man ett 20-tal.  

Antons berättelse, såsom den återges av Boris Ersson, är åter ett exempel på den mångsidighet, som har varit kännetecknande för våra kust- och skärgårdsbyar, där kustfisket var en integrerad del av den övriga näringsverksamheten. De olika näringsfångens årscykel hade en bestämd tidsrytm med olika i varandra invävda uppgifter, som alla skulle göras enligt naturens villkor. Fisket hade sin tid, jordbruket liksom fårskötseln hade sin tid, säljakten hade sin tid, skogsbruket hade sin tid och hantverket hade sin tid.

Det var denna årscykel av näringar invävda i varandra som gav kust- och skärgårdsbefolkningen dess socioekonomiska ställning. Men det fanns också annat som påverkade.

Boris Ersson fortsätter att teckna ”Kungen av Björkö”, som stolt visar upp hembygdsmuseet:

· Det här är världens första nätknytningsmaskin som kunde knyta dubbel pålstek, säger han och ser stolt ut. Här i Björkö bodde en tusenkonstnär, som hette Anders Ohls. Han var jordbrukare och fiskare. Han skrev och målade allmogemöbler, och så var han en skicklig konstruktör. I alla tider hade fiskarna suttit och knutit sina redskap för hand.

Anders Ohls gav upphov till en omfattande industriverksamhet för tillverkning av olika fångstredskap. Koncentrationen av detta verksamhet var särskilt påtaglig i Vasa, Björköby och Replot, och trots konkurrensen från låglöneländer har vi fortfarande kvar flera industriföretag, som tillverkar fångstredskap. Fisket kom således i sin strävan att ta effektivare fångstredskap i användning att ge upphov till många tekniska innovationer, som behövdes för att göra tillverkningen av fångstredskap maskinell, och därmed kom kustfisket med sin lokala förankring att bidra till förbättrade möjligheter till inkomster och att bredda kust- och skärgårdssamhällenas socioekonomiska bas.

Ett viktigt framsteg i fisketekniken inträffade på 1950-talet. Det var då som nylonnäten kom i allmänt bruk bland fiskarna. Det ledde till att fångsterna av både fjällfisk och strömming, men också utbudet  av material till fiskeredskap förbättrades. Sikfångsterna ökade kraftigt liksom fångsterna i strömmingsryssjefisket. Då kom också ett nytt fenomen in i bilden, nämligen överskottsfisk och uttalade avsättningssvårigheter  för fångad fisk. Behovet av att förbättra ekonomin för fiskarna drev på en fortsatt förbättring av fisketekniken, och som ett resultat nämns laxfällan, som utvecklades av fiskare i Kvarken i början av 1960-talet. Redskapet blev mycket effektivt och dess popularitet bredde snabbt ut sig bland yrkesfiskarna.

Men det finns ännu en historisk aspekt på drivkraften för kustens och skärgårdens små samhällens utveckling. Boris Ersson har hittat en intressant aspekt i sin bok, då han tillsammans med Anton Björkman betraktar en vackert blåmålad spinnrock i ett av rummen i Björkö hembygdsmuseum i tron att det är en traditionell färg för Björkö.

· Inte alls, skrattar Anton Björkman. Den blå färgen kom till Björkö från ett fartyg, som hette Alko och som gick på grund med målarfärg i lasten. Du kan hitta den blå färgen lite varstans i byn, runtom fönster, på takbjälkar inne i stugorna, på stolar och bord. Visst är det en vacker färg?

· Efter ett skeppsbrott brukade skärgårdsborna skynda sig ut och rädda besättningen på båten. Det hände väl, att man tog lite betalt för arbetet också, säger Anton med ett leende. Hösten 1892 stötte segelskeppet Rosa på utanför en plats, som vi kallar Fläsket. Rosa var lastad med virke. Stallet och bastun här på gården byggdes av tretumsplank från Rosa. Ute på Valsörarna byggde man stall som rymde 32 hästar och manskapsbaracker  för vintertrafiken över till  Sverige. En del har kallat det vrakplundring. Rätt eller inte, människorna här ute har alltid tagit till vara på det som havet har givit dem.

Detta beskriver ett väsentligt villkor för kustfisket och dess utövare: människorna här ute har alltid tagit vara på det som havet givit dem! Och det är inte bara de materiella tingen utan havet har också skapat kontakter till andra länder, andra kulturer. Så blåfärgen kom till Björkö betydligt tidigare än till andra landsbygdssamhällen. Och mångsidigheten i det dagliga livet har varit  och är ett livsvillkor.

Fisk är en naturresurs som bör utnyttjas. Kustfiskarna är de som klarar av att ta tillvara denna naturresurs. Tack vare kustfisket finns råvara att tillgå för fiskförädling och -handel runt om i landet. Utan kustfisket har vi inte tillgång till inhemsk naturfisk året om. Alternativet till detta är att vi importerar allt mer fisk från utlandet, eller med andra ord att vi för ut allt mer valuta och arbetsplatser ur landet.

Fisket är en viktig näring i kust- och skärgårdsbyarna i Österbotten. Också nationellt sett är Österbotten ett viktigt fiskelandskap. Här arbetar ungefär en tredjedel av havsområdets yrkesfiskare, och dessa fiskar ungefär hälften av sikfångsten och en fjärdedel av strömmingsfångsten i havsområdet. Vårt fiske är i huvudsak ett kustnära fiske. 

Jag ämnar inte gå in på att räkna upp siffror kring fisket, men några riktgivande tal önskar jag ändå ge. Enligt beredningsmaterialet för Finlands nationella strategi om integrerad förvaltning för kustområdena idkas yrkesmässigt fiske för närvarande i Finlands kustområden  av ca 2100 fiskare. Fiskare med fisket som huvudsyssla, dvs. de som erhåller mer än 30 % av sina inkomster av fisket, uppgår till ca 700. I ljuset av dessa siffror ser vi att Österbotten har en betydande del av landets totala fiskerianknutna verksamhet, då vi dessutom tar i beaktande att huvuddelen av Finlands fångstredskapstillverkning finns i Österbotten.

Antalet yrkesfiskare har sjunkit under senare år, och i de riksomfattande prognoserna förutser man, att under de kommande tio åren förväntas antalet fiskare gå ner med upp till hälften av nuvarande. Trots det sjunkande antalet yrkesfiskare har fiskefångsterna dock stigit till en rekordartad nivå. Fisket har således effektiviserats, men frågan är om det har effektiviserats på bekostnad av det kustnära, traditionella fisket och på bekostnad av havsområdenas fiskebestånd.

Fritidsfisket har också sin inverkan på fiskebestånd och fiskfångster. Fritidsfiske idkas i vårt land av ca 40 procent av befolkningen eller ca två miljoner människor om året. Fastän ett stort antal av dessa bara fiskar sporadiskt, är fisket ändå en viktig hobby för nästan 200 000 finländare. Värdet av fritidsfiskets fångster är, med de priser, som betalas till yrkesfiskare, uppskattningsvis ca 50 miljoner euro.

Tabell: Kustfiskets anmälda fångster i Österbotten – yrkesfiskarnas anmälningar

	Fiskeslag
	År 1996

kg
	År 2000

kg
	År 2004

kg
	Störst/minst, 1996 – 2004 %

	Lax
	1.569.341
	761.910
	1.213.232
	216,5

	Sik
	598.963
	428.324
	318.697
	187,9

	Abborre
	137.101
	124.062
	156.867
	196,9

	Nors
	701.815
	189.583
	180.344
	389,2

	Lake
	21.271
	27.877
	10.855
	292,4


Denna enkla tabell  visar fångstutvecklingen av  vissa fiskeslag, som är centrala för kustfisket här i Österbotten. De stora variationerna mellan största och minsta fångstmängden under perioden 1996 – 2004 visar på den ekonomiska osäkerhet kustfiskarna lever med. En jämförelse mellan kustfiskets fångster och de fångster, som fiskefartyg > 10 m levererar, visar att de stora fiskefartygen förmår försörja oss endast med strömming, vassbuk, lax och sik, medan kustfisket står för mångfalden: strömming, lax, öring, sik, nors, id, mört, gädda, abborre, gös och lake. Konsumenternas mångsidiga behov kan tillgodoses av kustfisket, inte av havsfisket.

Ser man på fiskekonsumtionen är det uppenbart att sortimentet av fisk och fiskprodukter har breddats. Snabbhet och logistik håller på att bli allt viktigare faktorer för fiskekonsumenterna. Den tid då den totala fiskefångsten växte snabbt verkar att vara förbi, så i framtiden måste man tänka på att utveckla fiskförädlingens hela värdekedja. I Finland konsumeras i medeltal mer fisk än i Europa. Konsumtionen stiger i stadig takt. Fiskproduktmarknadens snabbast växande segment är produkter av färdigmat och färska fiskprodukter. Detta är omständigheter som vi måste tänka på, då vi talar om utvecklingen av kustfisket.

För kustfisket har etableringar av nya ekonomiska möjligheter, som också har förbättrat fiskarnas socioekonomiska position, varit beroende av satsningar på handel och förädling. T.ex. en tanke, som från början låg bakom grundandet av Österbottens Fiskarförbund, var att försöka på kooperativ grund få ordning på fiskhandeln. Överskottsfisken förutsatte i sin tur satsningar på fryslager. Och idag ser vi ett ökande behov av olika förädlade fiskeprodukter , som resulterat i ökade satsningar på både småskalig och storskalig förädling, vilket lett till en diversifiering av inkomstbildningen för fisket.

Men oron för fiskarbefolkningen ekonomiska villkor består. Och det är inget nytt. Våren 1932 tillsattes en statlig kommitté med uppdrag att göra upp förslag till åtgärder för att avlägsna sådana förhållanden, som kunde vara till skada för fiskerinäringen. Initiativet hade utgått från riksdagsman Otto Jacobsson från Vasa. Kommittén gjorde en omfattande redogörelse, i vilken framlades synpunkter på: fiskbeståndet och dess bevarande och ökande, fiskemetoder och fångstredskap, nödvändigheten av byggande av fiskehamnar och fiskefyrar, underlättande av fisketransporter, fiskpriserna, lån för anskaffande av fiskeredskap och båtar, fiskerätten för obesuttna fiskare, fiskhandelns ordnande genom startande av gemensamma fiskhandelsföretag, ersättning för stormskador m.m. Över huvudtaget berördes allt, som ansågs vara till gagna för kust- och skärgårdsbefolkningens ekonomiska och sociala tillvaro. 

Som syns av uppräkningen är samma problemställningar fortfarande aktuella. Men rimligen bör vi ha bättre ekonomiska möjligheter att åtgärda problemen. Fiskeripolitiken är som bekant EU:s politikområde numera. Som instrument har vi Fiskerifonden (KOR), som t.ex. under tiden 1.1. 2000 – 17.11.2005 inom Österbottens TE-centrals område beviljat 9,7 milj. euro i Fiskerifonds och statliga medel för utveckling av fisket. Om vi tillägger den kommunala och privata finansiering, som använts, kommer vi upp i en summa om 16 miljoner euro.

Mycket av fiskebåtpengarna har varit fråga om att förnya båtarna eller att modernisera  dem, vilket inkluderar satsningar på säkerhet, hygien, driftsekonomi och –säkerhet. Satsningarna gäller typiska båtmodeller för Österbotten, i snitt 10 meters fiskebåtar. Tyvärr har EU stoppat allt stöd för nybyggen , vilket även innebär ett stopp för stödet till dessa små typiska kustnära fiskebåtar.

Beträffande hamnar och hamnanläggningar  har det skett och skall ske mycket ännu. Dessa är en verklig god långsiktig satsning  för fisket ute i skärgårdsbyarna. Satsningen innefattar byggnader, som ger sociala utrymmen åt fiskarna, behandlingsutrymmen för fiskhanteringen, hygiensatsningar, frys, kyl, ismaskiner etc. och skapande av ramar för fortsatt behandling av råmaterialet. Resultatmässigt behöver vi bara se på fiskehamnen i Kaskö, som utvecklats till landets mest betydande fiskehamn.

Det finns krafter som vill bromsa denna typ av satsningar. Man vill att vi skall satsa stort på ett fåtal hamnar istället för ett tätt nätverk av små eller medelstora. Jag försvarar gärna både kommunvisa och ”fiskarbyavisa” lösningar eftersom de stöder lokalsamhället väl. Byggnaderna blir allmänna servicepunkter och samlingspunkter för andra aktiviteter under årets olika skeden. De utgör samtidigt en långtidssatsning som efter tio år tillfaller kommunen. 

Stödet till projekt för förädling och handel har varit en glädjande aktivitet. Företagen är typiska mikroföretag i de flesta fallen. I de tre österbottniska landskapen och så gott som uteslutande längs kusten har vi c. 50 företag av denna typ. Sådana företag, som börjar förädla, skapar ett välkommet mervärde. Ännu under 1980–talets förra hälft var Österbotten en ren råvaruleverantör som födde förädlingsfirmorna i andra delar av landet. Förädlingen kan och bör utvecklas vidare. Mera samarbete behövs i Österbotten mellan firmorna för att profilera och skapa bättre marknader genom att öka volymen.

Investeringarna har även gått till att rusta firmorna för en högre hygienstandard som krävs i dagens läge.

Över 2 miljoner euro har också satsats på den åtgärdshelhet, som innefattar sjösäkerhetsutbildning, hygienprojekt med hanteringspass, Finn Fisherman prototyp båt etc.. Detta är ett sätt att ge fiskarna en större trygghet i deras arbete.

Totalsumman 16 miljoner är ju inte hisnande under 5 år, men i alla fall ett tecken på att näringen har haft både lust och möjlighet att satsa framåt. Den relativa betydelsen ökar ju när man beaktar att satsningarna skett i skärgårdsbyar med relativt låga invånarsiffror och begränsade andra aktiviteter. Så låt oss tro på kustfiskets framtid!
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