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Finlands Yrkesfiskarförbund grundades 1980. Även om alla fiskeformer och fiskargrupper har varit principiellt jämlikt med i verksamheten var strömmingsfisket med trål och ryssjor i praktiken de viktigaste områdena speciellt under 1980-talet. Det hade förstås att göra med den prisstöds- och förhandlingsmekanism som tillämpades och i vilken förbundet företrädde fiskarna. Enligt en som var med då, pratade man 2/3 av tiden om prisstöd på strömming. Systemet upphörde 1994. 
Laxen har dock varit det stora undantaget från strömmingsfisket övervälde. Det här gällde speciellt havsfisket, kulmen nåddes lite före mitten av 1990-talet då havsfiskeflottan kämpade frenetiskt för sin överlevnad – dock förgäves. De första begränsningarna i kustfisket efter lax kom på 1980-talet. För övrigt levde kustfisket en rätt undanskymd roll i intressebevakningen. ”Något borde göras”, men ingen visste vad, även om aktiva kustfiskare var med i förbundets ledning.  
Flere och större problem 
I och med att kustfiskets problem har ökat, speciellt från och med mitten av 1990-talet, har också kustfiskets roll i intressebevakningen och på den fiskeripolitiska agendan blivit allt viktigare.  

Överlag uppskattas kustfisket mera än tidigare (åtminstone i festtal) och den här förändringen har skett under en kort tid. I bakgrunden finns dels havsfiskets problem, dels det att fjällfiskarterna uppskattas allt högre. Problemet är dock att primärproducenterna minskar. Yrkesfiskarna håller på att ta slut på naturlig väg på grund av den snedvridna ålderstrukturen. Dålig lönsamhet, den allmänna samhälleliga situationen och yrkets image lockar inte nya företagare. Fiskarna har under de senaste tio åren fått så mycket på pälsen att även de mest segslitna tappar tron på framtiden.   
Marknaden den stora utmaningen
Kustfiskets problem är välkända. Det är svårt att få fiskevatten på många områden. Samhället kringskär med sina beslut hela tiden fiskeriföretagarnas utrymme att fungera. Fritidsfisket uppfattas som en mycket viktigare verksamhetsform än fiskenäringen. Den stränga laxfiskeregleringen har redan under många år hållit kustfisket i ett strupgrepp. Regleringen av laxfisket påverkar inte bara fisket efter lax utan hela kustfisket. 
EU är i sina beslut oberäknelig. Skyddet av tumlaren är säkert det bästa exemplet på hur man utan grunder kan frånta näringen en del av dess verksamhetsförutsättningar. Den största enskilda faktorn som påverkat kustfisket är dock sälbeståndet som ökat explosionsartat.  Sälen gör fisket omöjligt på många områden eller ökar kostnaderna så mycket att en verksamhet på längre sikt inte är möjlig. 

Konkurrensen på marknaden är också hård. Årligen importeras cirka 20 miljoner kilo laxfiskar till Finland; även om en del kompenserar den minskade inhemska regnbågsodlingen, påverkar importen också fjällfiskmarknaden. Finländska fiskare hamnar att konkurrera med importen från Estland och odlingen av nya fiskarter skapar en ny situation på marknaden. Odlingen upprätthåller distributionskanaler och marknader, å andra sidan påverkas prisbilden i något skede då odlingsvolymer växer. 
Produktionen av fjällfisk lider av allvarliga strukturella problem. Producenterna är få, produktionen är geografiskt utspridd på ett stort område och volymen per fiskare är i många fall synnerligen begränsad. En ekonomiskt hållbar uppsamling av fisk är svår att ordna. Tillika har förädlingen och handeln koncentrerats till allt större enheter med krav på tillräckligt stora partier och effektiv distribution. 
Nationella recept på framgång
Fiskbestånden är överlag i ett gott tillstånd och det har trots allt sagts att det finns ett sug på marknaden. Enskilda händelser, t ex  ibruktagandet av s k sälsäkra redskap har också gett en gnista av nytt hopp. Vilka lösningar behövs – vilket är receptet för kustfiskets framgång, hur skall intressebevakningen och näringen själv möta morgondagen? 
Kort sagt måste helhetspaketet fås i skick. Myndigheterna måste skapa grundförutsättningarna. Fiskarnas, förädlingens och handelns roll är att få värdekedjan att fungera. Fiskarna måste nu speciellt satsa på att förbättra sin konkurrensförmåga och position på marknaden, där de övriga aktörerna (förädling och handel) tagit en allt större del av kakan. Det här förutsätter fördomsfria lösningar. Intressebevakningen vill skriva ut följande recept:

Grundförutsättningar:

1. Åtgärda skadedjuren (säl och skarv)
2. Ge yrkesfiskarna tillgång till fiskevatten

3. Ge företagarna utrymme att verka (fiskeregleringen) – det här gäller speciellt laxfisket (avskaffa den nuvarande tidsregleringen!)
4. Sänk tröskeln för seriösa nya fiskares inträde i näringen
Marknadsfrågor:
1. Skapa ett certifieringssystem för fiskeriföretagen – ett medel att förbättra verksamhetens helhetskvalitet och höja yrkesfiskets profil (och den inhemska fiskens profil)

2. Låt fiskhandeln köpa fisk endast av registrerade yrkesfiskare

3. Skapa starkare (större och effektivare) fiskeriföretag – ensam eller genom samarbete

En del av fångsten i kustfisket består av sådana arter som har lågt marknadsvärde. De mindre nyttjade arterna tycks på basen av erfarenheter från många olika projekt vara svåra att använda ekonomiskt hållbart utan att producenterna stöds på ett eller annat sätt. Överför därför systemet med utsläppshandel också till fisket – betala fiskarna för varje kilo fosfor och kväve som de tar upp genom att fiska mindre nyttjade fiskarter. Det här skulle ge fisket ett välkommet ekonomiskt tillskott – tillika förbättras Östersjöns tillstånd. 

Yrkesfiskets intressebevakning måste också se sig i spegeln – hur ordna intressebevakningen i framtiden med knappa resurser? Det här gäller för övrigt hela fiskerihushållningen. 

Nya förvaltningsmodeller på internationell nivå

För Östersjön har skapats en helt ny organisation för fiskeriförvaltning, den rådgivande nämnden för Östersjön höll sin första generalförsamling i mars 2006 och den exekutiva kommittén har inlett sitt arbete. I detta skede är det svårt att sia om nämndens betydelse för kustfisket. 

Det är naturligt att torsken kommer att spela en stor roll tack vare torskens stora ekonomiska betydelse i Östersjön och på grund av att torsken också intresserar miljö- och konsumentorganisationer. Laxen kommer säkert också att behandlas då en ny aktionsplan för laxen inom kort skall göras upp efter det att Internationella fiskerikommissionen för Östersjön (IBSFC) avslutat sitt arbete.  Det övriga kustfisket kan hamna i skymundan. Kommittén kan dock tillsätta arbetsgrupper för att hantera speciella områden. Kustfisket kan vara ett sådant.
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