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Fältsjukan

Fältsjuka var ett samlingsnamn på de sjukdomar som vanligen drabbade soldater då stora trupper drogs samman. Det var vanligen infektionssukdomar såsom rödsot. Andra var fläckfeber (fläcktyfus) och tyfoidfeber.

Fältsjuka enligt NE: i äldre tider samlingsbenämning på olika smittsamma tarmsjukdomar hos trupper i fält.

Rödsot (enligt anbytarforum websida) var i regel det man menade med fältsjukan och har alltid varit arméernas ständige följeslagare och orsakas av dålig hygien. Så fort en större mängd trupper sammanfördes på en mindre yta fanns risk för rödsot speciellt om avföring kom i kontakt med vattentäkter. Under alla krig förr i tiden skördade rödsoten betydligt fler offer än själva striderna. Rödsot var det vi idag kallar dysenteri. En akut tarminfektion med sårbildning i tjocktarmens slemhinnor. Vanliga symtom är frossa, feber, muskelvärk samt slemmiga och blodiga diaréer med magplågor av koliktyp. Inkubationstiden är två till sju dygn.

Väddö:

Fältsjukan hade inkommit i socknen med en finländska, Elisabet Mattsdotter, som dog den 6 mars 1809. Värst härjade sjukdomen under maj och juni med 26 resp 14 fall och tillsammans skördade epidemin i Väddö fram till den 1 september, då sista fallet inträffade, 63 dödsoffer. 

De döda fördelade sig lika mellan män och kvinnor och huvudsakligen var de i åldrarna 20-50 år. Om sjukdomens utbredning rörande de som inte var av dödlig utgång finns inga uppgifter.

På de olika byarna fördelade sig dödsfallen:

Elmsta 10

Gåsvik 7

Veda 7

Husinge 5

Semmersby 4

Östernäs 4

Söderfjäll 4

Ortala 3

Tomta 3

Västernäs 2

Hammarby 2

Bruket 1

Senneby 1

Södersund 1

Backa 1

Edeby 1

Björholma 1

Därtill en finländska och en åländska med ej närmare angiven bostad

Rödfeber var även gängse och sammanlagt upptar församlingens dödbok detta år (1809) 218 (förmodligen inkl fältsjukan?) dödsfall, av dem fyra flyktingar från Finland eller Åland

Ytterligare uppgifter (ang rödfeber?): den 19 maj – 8 avlidna, den 20 – 1, den 23 – 2, den 25 – 1, den 26 – 5 och den 28 – 8. (Årssiffran för 1802 var 62 och för 1810 55 st). Om det svåra året erinras ännu 1812 i en klagoskrift från Väddö, däri det heter att en svår fältsjuka inkom 1809 i socknen under den då varande starka inkvarteringen och medtog mycket folk, varför de nu omöjligen kunde bestrida postförseln.

---------------

Det är egentligen fråga om dysenteri som är benämning på tarminflammation som orsakar blödningar i tarmen. Dysenteri kan orsakas av bakterier tillhörande släktet Shigella eller av en encellig parasit (amöbadysenteri). Spridning via livsmedel eller vatten som förorenats av avföring.Infektion med shigellabakterier angriper tarmväggen och kännetecknas av feber och kraftiga knipsmärtor i buken samt ofta blodiga eller slemmiga avföringar. Amöbainfektioner, vanliga i tropiska och subtropiska länder, ger hos en liten del av de smittade svår blodig diarre men vanligare är spontant övergående diarré med knipsmärtor i buken.
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