Presentation av dubbelseminariet Kriget, slaget, minnet och glömskan
Nästa år, och kanske särskilt år 2009, kommer det faktum att det gamla svenska riket som i sex sekel fungerade till inte så liten belåtenhet på båda sidor om det förenande och särskiljande havet sprängdes i ett från försvararnas sida illa fört krig.

En del av aktiviteterna kommer att få en särskild tyngd eftersom de är bilaterala. De koordineras och marknadsförs i både Sverige och Finland av ”Projektet 1809 – Det nya Finland, det nya Sverige” (se www.1809info.net). Till dem hör dubbelseminariet Kriget, slaget, minnet och glömskan med utgångspunkter i skärgårdskriget och slaget vid Sandöström augusti 1808 samt landkriget och Jutas/Oravais i september samma år. I seminariehelheten dominerar ett militärhistoriskt perspektiv, men det kombineras med ett historiekulturellt med minnet, alternativt glömskan i fokus. Detta sker med inspiration från nya strömningar inom historieforskningen.

Seminariet är vetenskapligt och kommer att samla de ledande namnen på området från både Sverige och Finland. Av de namn som förekommer på bifogade programförslag har alla utom två redan tackat ja.  Seminariet kommer att ha svenska som arbetsspråk och är öppet för allmänheten. 

Dagarna 1-2 augusti äger den första hälften av seminariet rum i Kimito och Dragsfjärd och 15-16 augusti kommer fortsättningen att äga rum i Nykarleby och Oravais.
Varje inbjuden föredragshållare talar 45 minuter som sedan efterföljs av 15 minuter med frågor till föredragshållaren och svar. Varje dag avslutas med en uppsummerande och perspektiverande diskussion. Som moderatorer kommer ledande kulturpersonligheter från Sverige och Finland att engageras. De inbjudna föredragshållarna erhåller ett mindre arvode och bjuds på en enkel middag mellan seminariedag ett och två.

Arrangörerna planerar en uppföljande publikation utgående från föredragen om finansiering kan ordnas och intresse finns bland seminariedeltagarna.

Seminariehelheten genomförs som ett samarbete mellan lokala arrangörer, Nykarleby stad, Oravais historiska förening och Sagalundgillet, Kimito, och Historieämnet vid Åbo Akademi samt Hanaholmen – kulturcentrum för Sverige och Finland.
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