Modiga marthor leder litet museum framåt

Seffers gårdsmuseum på Vårdö gör ett unikt experiment: det tar ingen entréavgift av besökarna, bara en frivillig ”sortiavgift”. Tidskriften Skärgård skrev om detta fenomen i nummer 1/2007  (”Museet som tänkte tvärtom”).

År 2005 hade Seffers öppet 15 dagar och fick 111 besökare som betalade 1 euro var i inträde (utom några, som var barn). År 2006 ändrade man strategi och hade inget inträde, 21 dagar öppet och ställde en gammal smörtina på ett bord vid utgången med en skylt om att bidrag tacksamt emottages. Besökarna ökade till 256 personer (!) och intäkterna till 140 euro – frivilligt betalda bidrag.

Nu har en sommar till passerat. Hur går det då för museet och deras nästan världsunika prisfilosofi?

Museet har haft öppet 30 dagar och har tagit emot 465 besökare. Två bussgrupper är bokade i september varför det totala besöksantalet 2007 blir cirka 505. Ingen inträdesavgift, samma smörtina och samma blygsamma skylt som förut har givit 342 euro i intäkter.
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Antalet besökare ökar alldeles fantastiskt, intäkterna likaså. Många besökare är barn (45 st), de betalar ingenting. Letter (30 st) och nyazeeländare (7 st) förstår inte vad det står på skylten bredvid smörtinan. Återigen andra är bussgrupper som kan vara desto mer frikostiga (Pansarbåtarnas intresseförening gav 2 euro per person, heder åt dem).

Det var professor Otto Andersson som skapade Seffers och skänkte det till Marthaföreningen. Det är marthorna som leder och sköter museet. Genom att våga tänka och handla annorlunda har de gjort sitt lilla museum tillgängligt för mångdubbelt fler. Måste det vara kvinnor som styr, för att man ska våga vara så nytänkande och djärv i museernas värld? Jag tror nog att professor Andersson kan vara nöjd och stolt.
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