Kasper Westerlund

Om konsten att ”konservera” en hustru – Sigyn och hennes redare Sjöhistoriska museet 
De flesta kvinnor lever längre än män och de ”överlever” också oftast sina makar. Tremastbarken Sigyn är inget undantag. Vid sina 120 år har hon avverkat en aktningsvärd skara livskamrater. För de som stod vid hennes sida i nöd och lust då hon förvaltades av Sjöhistoriska museet vid Åbo Akademi blev förhållandet både långt och om uttrycket tillåts, intimt. Ett stående skämt vid museet har därför ofta varit att se intendenten som gift med Sigyn på samma vis som när präster förr i tiden övertog, ”konserverade”, företrädares änkor. För intendenternas del har relationen medfört ansvar för en åldrande, allt bräckligare och skörare hustru. Konservering i ordets vanliga bemärkelse har det blivit för hela slanten. Med andra ord ett förhållande där soppan inte sällan kokades på spik.
Då barkskeppet Sigyn i somras 120-års jubilerade framstod två datum i hennes historia som särskilt viktiga. Det första är givetvis den 15 juli 1887, då fartyget gick av stapeln på Gamla Varfvet i Göteborg. Jag vill ändå påstå att det finns ett annat, betydligt senare datum i fartygets historia som har betytt mycket mer – inte enbart för Sigyn – utan även för sjöhistorien i ett nationellt, men kanske framför allt i ett internationellt perspektiv. 

Stapellöpningsdagen föranledde 120-års jubileet, men det som hände 15 juli 1887 var på inget vis spektakulärt. Sigyn var inget ovanligt fartyg även om hon var och är både vacker och välbyggd. Sveriges näst vackraste fartyg – har det många gånger sagts. Och idag är det väl ingen tvekan om att hon är ett av vårt lands vackraste fartyg.
Hur kom det sig att Sigyn blev bevarad, och vad var det som fick ett fattigt universitet att inköpa ett stort segelfartyg – därtill i avsikt att bevara henne för all framtid? Sjöhistoriska museet, som blev hennes redare vid Åbo Akademi, hade grundats endast tre år innan köpet gjordes 1939 och man hade vind i seglen. Vid det första sjöfartsmuseet i landet var ambitionerna höga. Man var inställd på att bygga upp ett nationellt sjöfartsmuseum. Inspiration och influenser togs främst från Sverige – där man alltid har insett sjöfartens, och dess historias betydelse, och där man inte låtit granskogen skymma de maritima utblickarna. 
De museer man sneglade på hade stora båtsamlingar och enstaka museifartyg. Alla sjöfartsmuseer med självaktning skulle givetvis ha sitt fartyg. I Finland kom Sigyn att bli det första. Museets band till den akademiska sfären var mycket starka och tanken på ett eget fartyg hade medvind där. Bland förespråkarna fanns framför allt Sjöhistoriska museets första intendent, folklivsforskaren Sven Anderson. Stark koppling till traditionsvetenskaperna hade museet också genom sin ordförande Gabriel Nikander, professor i kulturhistoria och folklivsforskning. 
Sjöhistoriska museet kom igång år 1936 och snart efter började man söka ett fartyg som kunde bli ett monument över segelsjöfarten. Det var uttryckligen ett segelfartyg man var ute efter.
Men någon självklarhet var det inte att just Sigyn skulle bevaras för eftervärlden. Vid museet hade man helst sett att ett vackert och välbyggt åboländskt fartyg hade gått att finna. Speciellt intresserad var man av fartyg byggda av de erkänt skickliga skeppsbyggmästare och -timmermän som verkat på Kimitoön. 
Redan i ett tidigt skede fick man finna sig i att inget åboländskt fartyg gick att uppbringa. Man var för sent ute. Det gick överhuvud inte längre att komma över ett representativt fartyg byggt i Finland. De fartyg som närmast hade kommit i fråga var skonertskeppet Uljas, byggt i Raumo 1891 och barken Eläköön, byggd i Nystad 1920. För Sigyn talade såväl ålder som skick. 
Det slutliga valet av Sigyn föregicks utöver förhandlingar mellan köpare och säljare också av en diger korrespondens mellan å ena sidan Sven Andersson och hans kumpan lektor Lars Grönstrand, och å andra sidan Sam Svensson vid Sjöhistoriska museet i Stockholm. Redan i detta skede var Lars Grönstrand aktiv i kretsen kring Sigyn. Under sju decennier kom denna internationellt erkända expert på seglare att på frivillig basis vara knuten till museet, och starkt bidra till dess internationella kontakter och renommé. Sigyn blev ett slags språngbräde ut i världen.
Men frågan kvarstår – varför just Sigyn, vad ansåg man att hon representerade? När hon valdes ut för att bli museifartyg i Åbo var hon äldst, och bäst i skick av de tre sista råtacklade segelfartygen av trä som fanns kvar i landet. Hon var vid köpet 52 år gammal och hade nyss avslutat sin aktiva era, de tolv sista åren under finsk flagg med Vårdö på Åland som hemhamn. I jämt femtio år hade hon tjänat den svenska och den finländska sjöfarten. 
Sigyn kom egentligen att representera något annat än det ”drömmarnas” fartyg man först hade varit ute efter. Vad representerar då Sigyn i dag? Vi ser litet annorlunda på hennes egenvärde nu än man gjorde för snart 70 år sedan. Vi inser också att en träseglare inte var någon antikvarisk relikt i 1930-talets Finland, som i maritimt hänseende var ett utvecklingsland. Några tankar kring hennes antikvariska värde idag känns befogade. I många avseenden är Sigyn unik. Att hon blev vårt lands första museifartyg är i sig unikt, och att hon räddats fyra gånger är märkligt. 
Tack vare att också sjöfartens utvecklingen släpade efter hos oss i början av 1900-talet levde och tidvis blomstrade vår segelsjöfart ända fram till slutet av 1930-talet. Då hade bygdesjöfarten upphört och storsjöfarten med segel tog slut under och strax efter krigsslutet. På Åland höll man ut längst, och där väntade Sigyn, den sista och enda intakta representanten för både bygdesjöfart och storsjöfart. Detta var förstås ett viktigt kriterium då hon valdes ut. Hade hon inte tagits till vara skulle vi idag inte ha en enda representant för gruppen seglande träfartyg i oceanfart. 

Sigyn är såvitt man vet det enda för eftervärlden bevarade, träbyggda fartyget av denna typ som gått i oceanfart. Hon är ett konkret minne från det allra sista skedet av de träbyggda seglarnas tidevarv, från dagar, då dessa fartyg skötte vårt varuutbyte med den övriga världen. Hon är ett historiskt dokument och en länk till en mångtusenårig tradition, som i många avseenden bröts vid övergången till maskinell drift. 

Under slutet av den unika epok, då fartygsbygge i trä hade utvecklats till fulländning, var det kommerseråden och barkskeppen som stod för den ekonomiska tillväxten. Så har det sagts och det ligger säkert en god portion sanning i påståendet. 
Det unika med Sigyn skall inte sökas i själva konstruktionen. Den skiljde sig inte nämnvärt från samtida softwood-byggen. Sigyn var en av tusentals gelikar som förmedlade det internationella varuutbytet. Idag representerar hon något utdött och försvunnet. Samtidigt som hon är en relikt och ett monument över en utveckling som gått mycket långsamt, är hon också en intakt bevarad arbetsplats från 1880-talet, en som kom att bli många ynglingars första kontakt med yttervärlden. Därför är hon en i högsta grad internationell angelägenhet. 
Det var egentligen först som monument över det högst ordinära, som en symbol för något som idag är utdött, som Sigyn blev unik.
Tjärdoftande och med det vackra språnget återställt står hon som ett storslaget monument över en svunnen era, som kan sägas ha lagt grunden till vår nuvarande rederinäring. Att den för sin tid lilla och obetydliga Sigyn idag är så unik är det tyvärr alltjämt få som vet eller förstår. Därför vågar jag påstå att det framsynta beslutet att bevara henne för eftervärlden egentligen är det viktigaste som hänt under hennes 120 år.
Vitskjortorna tar över

Då Sigyn köptes till Åbo och ”vitskjortorna” – akademikerna blev redare, mötte de många svårigheter. Frestande nära att ge upp var det åtminstone två gånger, år 1946 och på nytt år 1968.
Den akuta tonnagebristen efter fredsslutet gjorde att blickar också riktades mot Sigyn. Museets ledning såg här en utväg till att finansiera bromsningen av förfallet som börjat galoppera under krigsåren. Förhandlingar fördes med ett redan etablerat rederi, men då det inte ledde till avtal beslöt akademistyrelsen att själv grunda ett rederi. Fartyget dockades, en direktion för det nya bolaget vidtalades och tidningarna basunerade ut nyheten – Sigyn skall segla igen. Planerna rann dock ut i sanden och Sigyn fortsatte sin stillsamma tillvaro som museifartyg i Aura å. Det enda direkt museala krav som ställdes i de bevarade avtalsutkasten var att någon maskin inte skulle få installeras i fartyget. En försäljning av Sigyn kunde också ha blivit aktuell. Strax efter kriget erbjöd sig ett rederi att köpa fartyget.
Hösten 1968 kontaktades Sjöhistoriska museet av en amerikansk organisation som ville köpa Sigyn i syfte att göra henne till ett skolskepp i San Francisco. Anbudet övervägdes, men avböjdes. Om det var förnuftet eller känslorna som segrade må vara osagt. Idag får vi skatta oss lyckliga för att hon ligger i Aura å och inte i San Francisco.
Att ett i Sverige byggt fartyg blev museifartyg här är helt naturligt. Större skillnader i skeppsbyggnadsteknik och utförande har inte funnits länderna emellan och ornamentering kopierades enligt rådande praxis friskt ur s.k. mönsterböcker.
Som museifartygsredare var Sjöhistoriska museet länge ensamt i vårt land. Då Sigyn musealiserades fanns ingen vetenskap som kallade sig museologi, kolleger att vända sig till var det ont om och erfarenheterna av museifartyg var även internationellt sett modesta. Museet – i praktiken dess intendent – fick fritt dra upp riktlinjer för bevarandet och underhållet. Jag tror faktiskt att vi idag kan skatta oss lyckliga för att så var fallet. Det innebar att Sigyn länge underhölls som ett fartyg i aktivt bruk, delvis av personer som själva seglat. Och de backades upp av en skara mycket kunniga och aktiva medarbetere. I övrigt har hennes öde legat i händerna på kammarlärda.
Om köpet vet vi att Sigyn kostade 50 000 mark och att museets första intendent Sven Andersson åkte över till Vårdö med en bunt sedlar som en första delbetalning då köpebrevet undertecknades. Det var ett anspråkslöst avtal, skrivet på rutigt papper. Pengarna härstammade från en donator, som i tidens anda önskade förbli anonym. I dag är det inte längre någon hemlighet att donatorn var bergsrådet Anders Kramer, chef för Karhula glasbruk. Varken Åbo Akademi eller dess stiftelse noterar ärendet i sina annaler förrän stiftelsen gör det med en passus i verksamhetsberättelsen följande år. Det var varken första eller sista gången Kramer lättade på plånboken i syfte att stöda Åbo Akademi och dess stiftelse.
Jag låter bli att här spekulera i vad Sjöhistoriska museet kunnat utvecklas till utan förvärvet av Sigyn – i sig en intressant tanke. Med hänsyn till fartygets förra ägare, Stiftelsen för Åbo Akademi låter jag likaså bli att spekulera i hur mycket Sigyn verkligen kom att kosta Sjöhistoriska museet eller rättare sagt Stiftelsen för Åbo Akademi under de 55 år hon ingick i Sjöhistoriska museets samlingar och formellt ägdes av ÅA-stiftelsen. Det är trevligare att filosofera kring vad hon betytt för museet. 
Sigyn kom under åren vid ÅA framförallt att bli en symbol för dess Sjöhistoriska museum och ett språngbräde ut i världen. För detta enmansmuseum med vårt lands i sitt slag värdefullaste samlingar i förseglade packlådor blev Sigyn något av ett skyltfönster och ett ”andningshål”. Det låter kanske paradoxalt med beaktande av att andningen tidvis var tung, ibland rentav rosslande, men faktum är att Sigyn i praktiken utgjorde det vingklippta museets museiverksamhet. Hon kom också att bli det sista föremålet i museets samling och satte därmed också punkt för en 58 år lång museiepok. Som Sjöhistoriska institutet vid ÅA har man sedan 1999 fortsatt med den del av verksamheten som ligger en universitetsinstitution närmare, nämligen arkiv, bibliotek och forskning. Att förhållandet med Sigyn gav goda synergieffekter måste dock framhållas.
Genom och kring Sigyn skapades många värdefulla internationella forskar- och museikontakter som hållit i decennier, vissa har t.o.m. gått i arv i tredje led. Sigyn samlade ett stort kunnande bevarat i ett stort antal skrifter, dels i museets egna serier, men också och kanske framförallt i internationella sammanhang. Grovt uppskattat hade Sigyn under sina akademiska år – då hon ”låg vid universitetet” – inemot 500 000 besökare. 
Även om Sigyns historik blev klar först i år har en målmedveten dokumentation av  fartygets historia pågått under alla år det ingick i Sjöhistoriska museets samlingar. Arbetet har utöver ett omfattande Sigyn-arkiv med stora mängder originalhandlingar också resulterat i ett 50-tal publicerade artiklar, vissa mera allmänt hållna, andra fokuserade på t.ex. olika skeden av restaureringsprocesser. Publikationsserien Partredaren utgavs av Sjöhistoriska museet som ett informationsblad åren 1980-1995. Förhållandet Sjöhistoriska – Sigyn har också resulterat i en bildsamling på drygt 7 000 fotografier. Merparten av bilderna är tagna av museets personal, medan ett hundratal härstammar från den aktiva eran. 
Den kanske viktigaste insatsen i dokumentationen av Sigyns historia och framför allt livet ombord, gjordes på 1970-talet av museets dåvarande tjänstemän Nils Storå och John Hackman. De intervjuade ett stort antal personer som hade seglat på Sigyn. Arbetet resulterade i ett tiotal bandade intervjuer.
Allt detta och mycket till har Sigyn och hennes redare lyckats med under ÅA-epoken. Med en viss portion tur, men också tack vare en kampanda som verkat gå i arv i kretsen kring fartyget. Historien om den tidiga museiepok är ett viktigt kapitel i Sigyns historia. Det hade kunnat bli epilogen ifall inte en skara eldsjälar brunnit för henne. Tack vare idogt arbete har den museala epoken idag varat 20 år längre än den aktiva eran – som redan i sig var anmärkningsvärt lång.
Att bevara Sigyn genom alla dessa år, genom krig, ekonomisk depression och fartygets accelererande förfall har krävt stora ekonomiska och inte minst personliga uppoffringar. Bland de stora kämparna finner man namn som Sven Andersson, Lars Grönstrand, Knut Pipping, Nils Storå, John Hackman, Kim Montin, John Lagström, Håkan Myréen, Christoffer H. Ericsson, Jouni Jylhä och Henrik Pettersson. 
Bland alla de som under åren kämpat med och för Sigyn är det ändå intendenterna Sven Andersson och Kim Montin som starkast förknippas med fartyget och som ägnade henne den avgjort största omsorgen. För dessa två herrar blev Sigyns bevarande livsverk som möjliggjorde att Sjöhistoriska museet trots svårigheter lyckades i sin roll som förvaltare och för knappt 15 år sedan kunde ge över budkavlen åt Stiftelsen för museifartyget Sigyn. Givetvis med den ursprungliga tanken att bevara henne för all framtid. 
Sjöhistoriska museet vid Åbo Akademi och dess intendenter stod som redare för Sigyn i hela 55 år! I 55 år svingades rederiets ordförandeklubba av professorer – kanske ett världsrekord, vem vet? 
År 2049 har Sigyn-stiftelsen stått som redare lika länge för den då 162-årige damen Sigyn. Jag utgår ifrån att hon också då är i ett skick som kan beskrivas som Ship shape and Bristol Fashion. 
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Sigyn 
Längd ö.a. 


57,5 m

Läng i vattenlinjen

42,7 m

Bredd



9,0 m

Djupgående med last

4,0 m

Lastförmåga


500 ton

Masthöjd över däck

32 m

Antal segel


19 st.

Segelyta 


1 000 m2

Sigyn byggdes som tremastad bark, kopparfast i furu och ek på Gamla Varfvet i Göteborg 1887. Hon korsade ekvatorn 36 gånger och Atlanten 56 gånger under 50 år som handelsfartyg.

Viktiga milstolpar i fartygets historia
1887-1905
Sigyn ägs av A. Landgrens änka och redas av George Douglas Kennedy, Göteborg

1905-1918
Fartyget ägs av Anders Svensson, Halmstad

1913

Sigyn strandar på Dybingens redd vid Kristiansand och blir kondemnerad

1914

Fartyget repareras i Råå och riggas om till skonertskepp

1918-1925
Fartyget tillhör Salsåkers Ångsåg, Norrland
1925-1927
Fartyget ägs av ett partrederi med Johan Sigfrid Ziegler, Råå som huvudredare
1927-1935
Fartyget ägs av ett partrederi med Arthur Lundquist, Vårdö som huvudredare
1935-1939
Fartyget ägs av ett partrederi med Fredrik Wennström, Vårdö som huvudredare
1937
Sigyn gör sin sista resa i aktiv tjänst i september 

1939
Sigyn blir museifartyg i Åbo med högtidlig invigning den 3 juli
1939-1994
Fartyget ägs av Stiftelsen för Åbo Akademi och ingår i Sjöhistoriska museets vid Åbo Akademi samlingar.

1970-1979
Sigyn restaureras, först i docka i Sveaborg, och sedan vid kaj i Åbo där hon återfår sin ursprungliga barkrigg.

1993-1994
En flytdocka, Loke, byggs för Sigyn i Åbo
1994-
Fartyget ägs av Stiftelsen för museifartyget Sigyn, grundad av Stiftelsen för Åbo Akademi och Åbo stad.

1998-2001
Sigyn genomgår en grundlig restaurering i Mariehamn där ca 19% av virket i skrovet byts ut. Efter återkomsten till Åbo förnyas merparten av den stående riggen.

2007
Fartyget fyller 120 år den 15 juli. Jubileet uppmärksammas bl.a. genom att  historiken Sigyn – ett lyckosamt skepp utges på tre språk.
