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Fiskeriförening i Finland började utbetala skottpeng, s k premien för dödad saimensäl Phoca hispida saimensis år 1894. En dylik metod hade tagits i bruk i Danmark fyra år tidigare i ’kampen’ mot gråsäl Halichoerus grypus och knubbsäl Phoca vitulina.  I början av 1900-talet ansågs även i Finland gråsälen och östersjövikaren Phoca hispida botnica orsaka så stora skador på fisket, att man även här började kräva ett ”utrotningskrig” mot dessa djur.

Skottpeng officiellt i bruk

Kejserliga Senaten i Finland bidrog till utrotningen av sälar genom att fatta ett beslut, där för varje inom landet efter den 1 januari 1909 dödad säl en premie om 5 mark (motsvarande 95 mk/2001 enligt Finlands Banks myntmuseum) skulle utbetalas. Förutsättningen för att premien skulle utbetalas var, att man för länsmannen kunde förete såväl nosskinnet med båda näsborrarna som svansen, jämte en bilaga med uppgifter om sälart, fångstsätt, -plats och -tid samt en bedömning av sälens ålder (fullvuxen eller unge). Under det första året utbetalades premier för 1381 gråsälar och 536 vikare på Åland.

   Under åren 1909 till 1918 steg priset på sälspäck och -skinn mångdubbelt på grund av krigstiden och premien förlorade så småningom sin betydelse. Därför avstod man helt från utbetalningen enligt ett senatsbeslut av den 22 juli 1918. Beslutet trädde i kraft omedelbart i början av följande månad. Nästan tio års statistik visade, att inom Åland och Skärgårdshavet sammanlagt 10 768 gråsälar och 10 965 vikare hade dödats, således lika många av båda arterna, i medeltal sammanlagt över två tusen individer per år.

   Premien utbetalades inte under åren 1919–23, men statistik över fångsterna fördes inom vissa kustområden, framförallt i Kvarken. Snart ansågs det trots allt nödvändigt att uppmuntra säljakten igen, och från den 7 februari 1924 utbetalades inom Finlands havsområden (med undantag av Petsamo-området) för dödad säl en höjd premie på 30 mark (46 mk/2001). Uppgifter om fångsten krävdes såsom tidigare, men nu räckte nosskinnet som bevis. Under året då metoden åter togs i bruk utbetalades premier för 778 gråsälar (52 % ungar) och 369 vikare (19 % ungar) på Åland.

   Det som kunde locka till fusk var, att man i Sverige samtidigt utbetalade premier mot sälens svansskinn och underkäke. Jägarna i grannländerna hade ju en god möjlighet till umgänge och att byta till sig behövliga svans- eller nosskinn inom det vidsträckta havsområdet. Huruvida dessa möjligheter utnyttjades och i vilken utsträckning, är inte känt. Redan följande år ändrades utbetalningsgrunderna i Finland så, att premien utbetalades enbart mot underkäken. Från den 1 januari 1928 höjdes premien till 50 mark (72 mk/2001).

Premiestatistiken berättar om sälstammarna   

Den finska sälforskningens grundpelare är den premiestatistik som upprättades av Gunnar Gottberg. Statistiken som grundade sig på mottagandet av den fångade sälens underkäke täckte förutom ovannämnda år, kontinuerligt även åren 1925–46. Statistik över den årliga sälfångsten presenterades i Fiskeritidskrift för Finland (vars huvudredaktör Gottberg var under åren 1922–48) uppdelad kommunvis, månadsvis och enligt fångstsätt.

   Gottberg nöjde sig inte med att presentera enbart siffror, utan han kommenterade dem och fäste sig bl.a. vid obalansen mellan arterna i olika havsområden. Enligt honom betydde de stora årliga fångsterna ända fram till slutet av 1930-talet framsteg i kriget mot fiskarnas värsta fiende, sälen. Som orsak till avtagande fångster nämnde han i allmänhet dåliga väderleksförhållanden, även om han redan år 1930 konstaterade att jakten, uppmuntrad av utbetalande av premier, hade förbättrat resultatet och sannolikt även minskat sälstammarna.

    Även om förändringarna i premiestatistiken inte nödvändigtvis direkt motsvarar  förändringar i sälstammarna på grund av många olika faktorer (t.ex. jaktaktivitet, premiernas storlek, väderleksförhållanden under jaktsäsongen och åtgång på sälprodukter), är det tämligen uppenbart i den åländska statistiken (tabell 1) att vikarantalet minskat drastiskt. Under åren 1928–39 har fångsterna av båda sälarterna, presenterade i treårs perioder, minskat till ungefär en fjärdedel.  Betraktat årsvis korrelerar statistiken för de båda sälarna fr.o.m. år 1925 uppenbart sinsemellan och över tid.

   Till statistiken för krigsåren 1940–45 bör man naturligtvis förhålla sig med stor försiktighet.  Till exempel förhöjningen av premien den 1 mars 1943  till 150 mark (130 mk/2001) för sådan säl från vilken minst 20 kg späck kunde utvinnas lockade kanske trots allt inte till att först gå till den officiella späckmottagaren och därefter med kvittot till länsmannens kontor, när priset på en motsvarande mängd späck samtidigt på den fria marknaden hade stigit till 200 mark. Speciellt detta faktum kan ha haft betydelse för den snabba minskningen av gamla sälar i den åländska statistiken. År 1946 saknas också vikaren helt i statistiken.  

      Beslutet beträffande begränsning av sälspäck förblev dock i kraft endast till den 15 augusti 1947, varefter premien på säl enligt statsrådets nya beslut var 200 mark (56 mk/2001).  Nu betonades, att avgiften utbetalas enbart mot hela underkäken. För att effektivera jakten förhöjdes premien på nytt, först till 1 000 mark (152 mk/2001) år 1952 och därefter till 2 000 mark (250 mk/2001) år 1957.

    Den första i Finland som i ljus av premiestatistiken uttryckte stor oro för de minskande sälstammarna var Göran Bergman, som visade att vikarfångsterna på Åland var högst ca femtio individer per år under årtiondet efter kriget. Under åren 1957–59 saknas statistik från Åland helt, men i Åbo och Björneborgs län varierade hela sälfångsten endast mellan 223–297 individer.

   Däremot visar den åländska statistiken från åren 1961–75 att Bergmans oro var högst befogad (tabell 2; efter myntreformen år 1962 var premien 20 mark från den 1 juli 1962  motsvarande 210 mk/2001). De årliga fångsterna var konsekvent under tvåhundra individer och ungarnas andel var oroväckande låg. Efterklokt kan man konstatera, att den fördubblade vikarpremien under åren 1967-70 var ett stort misstag.

   Premie på säl utbetalades för sista gången år 1975 då också en historisk förordning om fridlysning av vikarkutar och gråsäl i hela landet mellan den 10 mars och den 31 maj trädde i kraft.  Orsaken till detta beslut var de oroväckande forskningsresultat som i slutet av 1960-talet och i början av 1970-talet publicerades gällande sälarnas reproduktion och miljögiftshalter. Den biologiska forskningen hade kommit igång i sista minuten, då fångsterna redan var så gott som obefintliga.

   Det väldiga bytesmaterialet som samlats under årtiondena var med undantag av statistiska fakta förlorat ur forskningssynpunkt, ty även käkarna hade antingen blivit brända eller på annat sätt förstörda enligt bestämmelserna. Därför kan man inte göra långsiktiga undersökningar av förändringar i t.ex. sälstammarnas åldersstruktur. På Åland har man i praktiken varit nästan helt beroende av premiestatistiken vid studiet av vikarstammens utveckling.

Undersökning av döda vikare

Under åren 1986–95 samlade miljövårdsbyrån vid Ålands landskapsstyrelse, Vilt- och fiskeriforskningsinstitutet samt WWF Finlands arbetsgrupp för sälar i Östersjön, sälar som dött i fiskebragder eller hittats döda på annat sätt. Undersökning av dessa sälars patologi gjordes på Statens veterinärmedicinska anstalt i Helsingfors (figur 1). Av de i fiskebragder döda individerna var 106 gråsälar och endast 12 vikare; därtill hade 8 döda gråsälar hittats på andra ställen än i fiskebragder.

   Under denna tid hade redan andra undersökningar påvisat att vikarna i Bottenviken och Finska viken fortfarande, om ock i avtagande mån, led av livmoderförträngning. De stora skillnaderna i antal döda sälar av de båda arterna i det åländska materialet, återspeglar i viss mån, att man aldrig hos Östersjöns gråsälar kunnat påvisa denna patologiska förändring i dess svåraste form. Gråsälarna hade tydligen bättre än vikarna undgått fortplantningsstörningar orsakade av miljögifter.

   Vikarmaterialet från Åland kunde inte tas med i de patologiska undersökningarna av livmoderförändringar, eftersom materialet endast omfattade en dräktig 3,5 år gammal hona, som dött på hösten innan den hunnit föda sin första kut under vårvintern. Vikarna i de åländska vattnen hade trots allt förökat sig, eftersom nio individer var ettåriga eller yngre. Den yngsta vikaren som hittades den 9 april hade ännu största delen av kutullen kvar. Fyra under ett halvt år gamla individer hade en liten mängd hjärtmask Dipetalonema spirocauda i höger hjärtkammare. I stora mängder har denna parasit bevisligen varit fatal för unga vikare i östra Finska viken. De äldsta vikarna i materialet var en 15-årig hona och en 20-årig hane; båda var vid gott näringstillstånd och hade dött i fiskebragder. 

   Den dräktiga honan hade fastnat i ett drivande laxnät efter att ha ätit 27 strömmingar, 9 vassbukar, 2 tånglakar samt några kräftdjur. Hade sälen av misstag fastnat i nätet eller hade den försökt bli delaktig av en eventuell laxfångst förblev en gåta. Speciellt sälar under ett år tycks av oerfarenhet fastna i laxbragder, då närmast i nät, vilket kunde påvisas i ett finskt forskningsmaterial omfattande 60 gråsälar och 15 vikare, som till största delen samlades in på Åland. Vid en noggrann analys av hela matsmältningskanalens innehåll, kunde nämligen inga rester av lax påvisas hos en enda individ.

   Det ringa antalet vikare i materialet försvårar undersökningarna av miljögifter hos åländska vikare. Ett tillförlitligt urval av prover skulle förutsätta vikare av ungefär samma ålder under en möjligast begränsade tidsperiod. Dessutom vore det nödvändigt att bilda en egen kategori av utmärglade sälar, eftersom t.ex. halterna av klorerade kolväten i det nästan obefintliga späcklagret under huden hos utmärglade individer är speciellt höga.

   Tills vidare har man lyckats få in bara ett anspråkslöst antal prover (tabell 3), som är av värde för uppföljning av resultaten. Undersökningen visar, att vikarna för 20 år sedan började sitt liv belastade med en ansenlig mängd miljögifter som de främst fått via modersmjölken och som sedan lagrat i späcket. Den centrala frågan är: hur effektivt kunde vikare från den perioden föröka sig i vuxen ålder?

Förekomsten av vikare i dag

Sälforskningen på Åland under det sista kvartalet av föregående sekel gällde till övervägande del gråsäl. Det rörde ju sig om en art som ökade snabbt och som blev en plåga för fisket, till välsignelse för turismen och slutligen igen blev fångstobjekt för jägarna. Först i början av 2000-talet fäste man igen uppmärksamhet vid vikaren.

   Jaktvårdsbyrån vid Ålands landskapsregering samt Vilt- och fiskeriforsknings-institutet utarbetade en förfrågan till gråsälsjägarna om förekomsten av vikaren åren 2004–2005. Istäcket var så gott som obefintligt men nästan likadant båda åren för Ålands del (figur 2). På grund av pälsömsningen är vikarna på våren och i början av sommaren lättast att upptäcka antingen på is eller på stenar nära stranden. Det är då  möjligt att få en någorlunda tillförlitlig uppfattning om artens förekomst.

   Det är ytterst svårt att analysera observationsmaterialet, eftersom det är omöjligt att veta om en och samma vikare blivit observerad med några dagars mellanrum på olika närliggande platser. I vissa fall kom beskrivningen av sälen och dess liggsätt i rapporterna för handa att observationen i själva verket gällt gråsäl och inte vikare. Alla oklara fall har uteslutits från det slutliga redovisade resultatet i tabell 4 och figurerna 3 och 4.

   Resultaten ger som väntat vid handen, att vikaren under åren 2004–2005 närmast förekom i de inre delarna av Ålands skärgård, långt ifrån gråsälarnas vistelsehällar ute i havsbandet. Det är glädjande att vikarens förekomst redan täcker tämligen stora områden, vilket kommer att möjliggöra planering av en vetenskapligt mer exakt undersökning av stammen. En försiktig uppskattning av antalet vikare i de åländska vattnen på basis av den nu företagna kartläggningen tyder på en vikarpopulation av åtminstone några tiotal, möjligen upp till femtio individer, som även producerar några kutar.

      Då man tar i beaktande vikarräkningar som WWF Finland samtidigt gjort i Skärgårdshavet, kan man tillsvidare grovt räkna med en vikarstam på några hundra individer i hela den sydvästra skärgården. Det kommande årtiondet kommer därför att vara en tid om intensivt skydd och aktiv forskning kring vikaren, med en strävan att även så småningom möjligen kunna påbörja en försiktig jakt, när vikarstammen säkert bedömts tåla sådan påfrestning. 
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