En minne från medeltiden - Likis i Ulfsby socken 
1. Inledning

Ulfsby var en av Finlands sex medeltida stad, med des rötter i 1300-talet. Stadens placering i Kokemäkiås dåtida mynning var utgångspunkt för handeln. Men landupphöjningen ändrade situationen inom 200 år. Staden Björneborg grundades i den nya åmynningen 1558 och Ulfbys betydelse som stad minskades.
Den medeltida stadsplatsen i Ulfsby hittades på 1970-talet och i samma årtionden utfördes arkeologiska utgrävningar på platsen. Man kunde dra slutsatsen, att stadens äldsta fas var från 1300-talets mitt (Pihlman 1982, 109). I 1999 utvidgades fornlämningsområdet på stadsplatsen angående till den nya informationen från georadarmätningar.

Likis ligger ca. ett halv kilometer söderut från den gamla stadsplatsen (fig.1). Man har tänkt Likis vara en slags Ulfsbys föregångare och kanske den första basen för handelsmän som anlände till trakten från kanske Gotland och Tyskland (Suvanto 1973, 280). I Ulfbys medeltida kyrkan finns gravstenar från 1300-talet med namn som är av tysk ursprung. Det har föreställt att gravstenar var ursprungligen i Likis.
2. Tidigare undersökningar och des problem

Stadsarkeologen Juhani Rinne från Arkeologiska komissionen (dåtida Museiverket) sände magister Iikka Kronqvist till Ulfsby, för att göra arkeologiska uttgrävningar i Likis. Kronqvist var ingen professionel arkeolog; de sista åren hade han jobbat som lärare. Senare focuserade han sit intresse till Finlands medeltida stenkyrkor. 

En stor problem  med Likis är dokumentationens knapphet. Det finns bara en uttgrävningsrapport och några kartor i Museiverkets arkiv. Uttgrävningarnas omfattning är den inte heller helt säkert. Det var också inga daterbara fynd från Likis. I Nationalmuseet kataloger finns det bara 63 fynd från uttgrävningar som framfördes åren 1930-31 och 1933-34. Uttgräningsmetoderna var ganska storsinta. 
Kronqvist´s tolkningar
De första utgrävningar i Likis framfördes året 1930 i  Kronqvist´s ledamot. På platsen hittade han två ca. 15 m långa sandvallar. Kronqvist hittade en massiv stenfundament bredvid dessa vallar.
Hans tolkning var, att stenfundamentet är rester av Ulfbys första stenkyrka, som börjades bygga enlig en medeltida dokument år 1311. Byggningsarbete var icke fulbordat. Han tolkade några enskilda sten inom stenfundamentet också som rester av en tidigare träkyrka. Kronqvist´s hänvisningar till två medeltida dokument (från år 1311 och 1332) har uppvisat vara ohållbar. Det är mera frågan om att han använde 1600-talets källor eller bara några delar av dom för att kunna stärka sina egna slutsatser om kyrkor i Ulfsby och Likis (se Hiekkanen 2000, 22-24). Nästan 300 gravar undersöktes i Likis. Antalet gravar är i själva verket ännu större, för det finns också flera förstörda gravar. Det fanns olika typer av stenlägningar på några av gravar. Kronqvist behandlade Likis bara i en artikeln, som berörde Finlands tidigmedeltida gravmonument (Kronqvist 1938). 

3. Nya undersökningar 
Den ringa antalen fynd och den allmänna brist av information om Likis gör den en intressant forskninsobjekt. Likis är också en del av det medeltida landskapet, som bildas av Ulfbys medeltida stenkyrka och stadsplatsen. Man kunde antaga, att Likis kunde möjligtvis erbjuda information som skulle fördjupa hela Ulfbys medeltida historia. 
Trotts tidiga undersökningar, finns det flera öppna frågor. Hur tidiga är aktiviteter i Likis? Vem var de som kom till Likis och varför? Och den stora stenfundamenten – rester av kyrkobyggandet från 1300-talet eller någonting helt annat? 

Åren 2002-03 uttfördes nya arkeologiska undersökningar i Likis. Uttgrävningsområde 1 öppnades invid stenfundament (fig.2). Efter avlägsnandet av den yttre jorden kunde man observera att det finns orördt jord ca. ett halv meter invid stenfundamentet. Omedelbar kunde man se ganska tydligt, att uttgrävningsmetoderna hade varit grova i 1930-talet. I den fina sanden såg man spår efter en grop, som var grävt med en spad. Det hade alttså inte används några lager i uttgrävningar.
En brunnit träbyggnad och gravar 
Spår av troligen en bränt byggnad avtäckts bredvid stenfundamentet. Kol, brända stenar och smält fönsterglas hittades från denna spår (fig.3). Man kunde också ser tydligt att vid bildandet av den stora stenfundamentet, bränt jordlager var avbruten. Det finns inga anmärkningar om möjliga rester av träbyggnader i Kronqvist´s rapport. 
Det var också en grav under denna jordlager. Skelettet var helt förmultnat, men kistans kanter var synliga. Den enda artefakten i grav var en runda bältessölja av järn. I fyllningsjorden hittades en bit färgad, grönt glass. I områdens västra del fanns det en grav bevarat. Graven hade bevarats, för det låg ganska djupt.  Man kunde tydligen ser, att i övre lager flera senare begravningar hade gjords. Man kunde datera graven med 14C till 1200-talets mitt.
Uttgrävningsområde 2 fanns i begravningsplatsens sydvästra del. Det framgick genast, att uttgrävningsområdet låg i begravningsplatsens yttre gräns; det fanns inga gravar utom ett på områdets norra sida. Skelettet i graven var ganska välberavad. Det fanns ingen kista eller föremålen i graven. Den avlidnes boda armar var lagt över magen. Enligt 14C-dateringen tillhör graven till mitten av 1200-talet. Det fanns några stenar i gravens fotända, som hörde möjligen till graven. Där fanns också spår av en annan orörd grav, som försvann till profilen. 
Dateringar och fynd

Vägglinjen daterades till 1200- och 1300-talets skifte. Det finns inga mynt från tidigare uttgrävningar. I de nya undersökningar hittades fem mynt och tre av dem kunde dateras. Den äldsta är en gotländsk penning (1210/20-1260/70) och tydligen finns det bitar av en annan likadan. En mynt från Magnus Erikssons tid (1319-1363) och en dansk hvid med dateringen i 1400-talets andra hälft (dateringar: intendenten Tuukka Talvio, Nationalmuseets Myntkabinet). En av mynterna var brandskadat och kunde inte identifieras. 

Fönsterglas var den största fyndgruppen. Man kunde identifiera den originella formen av fönsterrutan i några bitar. Det finns olika typer av triangel och en halfcirkelformad ruta (fig. 4). Inom fynden finns det också två pärlor: en silverpärla och en gagatpärla. Den sist nämnda, flata pärlan är tydligen från en rosenkrans. Några bitar keramik av 1300-talets typ var bland fynden. Den intressantaste fynden, efter myntfynden, är bit av grönt färgglas. Den hittades under den daterade vägglinjen, i gravens fyllningsjord. 

4. Nya och gamla tolkningar om Liikistö
Kyrkobyggnad?
Det finns olika skäll att tvivla stenfundamentets kyrkliga ursprung. Kronqvists antagande om att den skulle tillhöra stenkyrkan, som börjat byggas år 1311 verkar inte rimmligt. På grunden av år 2002 funnen vägglinje och des 14C-dateringen har det sannolikt stot en träbyggnad på platsen den tiden. Med hänvisning till den bit av färgad glas, som funnits under vägglinjen, kanske just till den här träbyggnaden tillhörde fönster med glasmålningen? Om så är fallet, är den ett av de äldsta daterade rester av en glasmålning i Finland. Man känner bitar av 1200-talets glasmålningar enbart från Jomala kyrka i Åland (Hiekkanen 2003, 85). 

Istället för en stenkyrka, en enkel träkyrka är ett rimmligt antagande i Likis. Begravningsplatsen utan kyrka var en möjligt, men inte en önskvärd situation i medeltiden. Men det har tolkats också, att man kunde använda kyrkotomten till begravningar genast efter grundläggningen och dess benediktion, alltså innan kyrkan var byggd (Nilsson 1989, 73, 75). Myntfynd från 1400-talet hänvisar till långvariga aktiviteter i Likis och därför är det möjligt att också stenfundamentet tillhör senare byggningsaktiviteter i området.
Redan ”skrivbordsarkeologi” avtäckte intressanta drag. När man jämförar stenfundamentets form och kartor från 1930-talets uttgrävningar, ser man tydliga skillnader. På platsen kan man ser, att det finns två hörn i fundamentet, inte bara den tydligt tecknad på sydöst men också pä sydväst. Varför skulle man nedteckna stenfundamentet utan ett hörn? Det kan vi inte veta, men utan sydvästra hörn passar formen bättre till teorin om en kyrkobyggnad. Intressant är också kartan om de först uttgrävda sandvallar, som avtäckar inte färre än tre hörn! 
Aktiviteter i 1200- och 1400-taler
Från myntfynd att döma, är den första aktivitetstiden i Likis på 1200-talet. Också 14C-provena från gravar visar, att gravläggningen var i gång åtminstone vid mitten av 1200-talet. Den stora stenfundamenten visar sig vara yngre än Kronqvist tolkat. Kanske tillhör den först till 1400-talet eller även till senare tid?

Nu finns det också prov på, att Likis och Ulfbys medeltida stad fungerade också samtidigt. Tidigare tänke man att Likis är stadens föregångare och att dess aktiviteter flyttades till stadsplatsen i 1300-talets mitt.

Vem var dom som kom till Likis i den tidiga medeltiden? Det finns en tråd som vittnar om uttlänningar. Till Kronqvist´s fynd tillhör tre järnkors, som hittades från gravar. Det ser ut att dessa kors är sk. likkors. Seden att lägga såna kors med liket är inte känt i Finland. En likkors har tidigare hittats från Åland, i Saltviks kyrka (Dreijer 1956). Kanske de gravstenar med främmande namn, som idag står i Ulfbys medeltida stenkyrkas vapenrum, är den sista påminelse av de handelsmän som kom en lång väg och stannade i Likis. 
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