Ett minne från medeltiden 
- Likis i Ulfsby socken 

TEXT: TIINA JÄKÄRÄ
Ulfsby var en av Finlands sex medeltida städer med rötter i 1300-talet. Stadens placering i Kumo älvs dåtida mynning var utgångspunkten för handeln, men landhöjningen ändrade situationen inom tvåhundra år. Staden Björneborg grundades i den nya åmynningen 1558 och Ulfbys betydelse som stad minskade.
Den medeltida stadsplatsen i Ulfsby hittades på 1970-talet och då utfördes också arkeologiska utgrävningar på platsen. Man kunde dra slutsatsen att stadens äldsta fas var från 1300-talets mitt (Pihlman 1982, 109). År 1999 utvidgades fornlämningsområdet på stadsplatsen i enlighet med ny information från georadarmätningar.

Likis ligger ca ett halv kilometer söderut från den gamla stadsplatsen (fig.1). Man har tänkt att Likis var en slags föregångare till Ulfsby och kanske den första basen för handelsmän som anlände till trakten, kanske från Gotland och Tyskland (Suvanto 1973, 280). I Ulfbys medeltida kyrka finns gravstenar från 1300-talet med namn som är av tyskt ursprung. Det är troligt att gravstenarna ursprungligen härstammar från Likis.
Tidigare undersökningar och dess problem

Stadsarkeologen Juhani Rinne från Arkeologiska kommissionen (dagens Museiverk) sände magister Iikka Kronqvist till Ulfsby för att göra arkeologiska utgrävningar i Likis. Kronqvist var ingen professionell arkeolog, de sista åren hade han jobbat som lärare. Senare fokuserade han sitt intresse på Finlands medeltida stenkyrkor. 

Ett stort problem med Likisutgrävningen är dokumentationens knapphet; det finns bara en utgrävningsrapport och några kartor i Museiverkets arkiv. Utgrävningarnas omfattning är inte heller helt känd. Det finns inte heller några daterbara fynd från Likis. I Nationalmuseet kataloger finns det bara 63 fynd från utgrävningarna som gjordes åren 1930-31 och 1933-34. Utgrävningsmetoderna var också ganska storsinta. 

De första utgrävningarna i Likis utfördes år 1930 under Kronqvists ledning. På platsen hittades två ca 15 m långa sandvallar. Kronqvist hittade ett massiv stenfundament bredvid dessa vallar.
Hans tolkning var att stenfundamentet är rester av Ulfbys första stenkyrka, som börjades bygga år 1311, enlig ett medeltida dokument. Byggnadsarbetet blev inte fullbordat. Han tolkade några enskilda stenar inom stenfundamentet som rester av en tidigare träkyrka. Kronqvists hänvisningar till två medeltida dokument (från år 1311 och 1332) har visat sig vara ohållbara. Det är mera frågan om att han använde 1600-talets källor eller bara några delar av dem för att kunna stärka sina egna slutsatser om kyrkorna i Ulfsby och Likis (se Hiekkanen 2000, 22-24). Nästan 300 gravar undersöktes i Likis. Antalet gravar är i själva verket ännu större, för det finns också flera förstörda gravar. Det fanns olika typer av stenläggningar på några av gravar. Kronqvist behandlade Likis bara i en artikel som berörde Finlands tidigmedeltida gravmonument (Kronqvist 1938). 

Nya undersökningar 
Det ringa antalet fynd och den allmänna bristen på information om Likis gör den till ett intressant forskningsobjekt. Likis är också en del av det medeltida landskap som bildas av Ulfbys medeltida stenkyrka och stadsplats. Man kunde anta, att Likis möjligtvis kunde erbjuda information som skulle fördjupa kunskapen om hela Ulfbys medeltida historia. 
Trots tidigare undersökningar, finns det flera olösta frågor. Hur tidigt dateras de första aktiviteterna i Likis? Vem var de som kom till Likis och varför? Och det stora stenfundamentet – gäller det rester av kyrkobyggandet från 1300-talet eller handlar det om någonting helt annat? 

Åren 2002-03 utfördes nya arkeologiska undersökningar i Likis. Utgrävningsområde 1 öppnades invid stenfundament (fig.2). Efter avlägsnandet av den yttre jorden kunde man observera att det fanns orörd jord ca en halv meter invid stenfundamentet. Omedelbart kunde man ganska tydligt se att utgrävningsmetoderna hade varit grova under 1930-talet. I den fina sanden såg man spår efter en grop som var grävd med spade; man hade alltså inte grävt ut i lager.
Spår av en bränd byggnad hittades bredvid stenfundamentet, med kol, brända stenar och smält fönsterglas (fig.3). Man kunde också tydligt se att vid bildandet av det stora stenfundamentet, avbröts det brända jordlagret. Det finns inga anmärkningar om möjliga rester av träbyggnader i Kronqvists rapport. 
Det fanns också en grav under detta jordlager. Skelettet var helt förmultnat, men kistans kanter var synliga. Den enda artefakt som hittades i graven var en rund bältessölja av järn. I fyllningsjorden hittades en bit färgad, grönt glas. I områdens västra del fanns det en grav bevarad, tack vare att den låg ganska djupt.  Man kunde tydligen se att i de därpå följande övre lager hade gjorts flera senare begravningar. Med 14C-metoden kunde man datera graven till 1200-talets mitt.
Utgrävningsområde 2 fanns i begravningsplatsens sydvästra del. Det framgick genast, att utgrävningsområdet låg i begravningsplatsens yttre gräns; det fanns inga gravar utom en på områdets norra sida. Skelettet i graven var ganska välbevarat. Det fanns ingen kista eller föremål i graven. Den avlidnes båda armar var lagda över magen. Enligt 14C-metoden daterades graven till mitten av 1200-talet. Det fanns några stenar i gravens fotända, som möjligen hörde till graven. Där fanns också spår av en annan orörd grav. 
Vägglinjen daterades till 1200- och 1300-talets skifte. Det finns inga mynt från tidigare utgrävningar. I de nya undersökningarna hittades fem mynt och tre av dem kunde dateras. Det äldsta är ett gotländskt mynt (1210/20-1260/70) och tydligen finns det bitar av en annan likadan. Ett mynt från Magnus Erikssons tid (1319-1363) och en dansk hvid med dateringen i 1400-talets andra hälft (dateringar: intendenten Tuukka Talvio, Nationalmuseets Myntkabinett). Ett av mynten var brandskadat och kunde inte identifieras. 

Fönsterglas utgör den största fyndgruppen. Man kunde identifiera den originella formen av fönsterrutan i några bitar. Det finns olika typer av triangel och en halvcirkelformad ruta (fig. 4). Bland fynden finns det också två pärlor: en silverpärla och en gagatpärla. Den sist nämnda, flata pärlan är tydligen från en rosenkrans. Några bitar keramik av 1300-talets typ hittades också. Det intressantaste fyndet, efter myntfynden, är bit av grönt färgglas. Den hittades under den daterade vägglinjen, i gravens fyllningsjord. 

Nya och gamla tolkningar om Likis
Det finns olika skäl att betvivla stenfundamentets kyrkliga ursprung. Kronqvists antagande om att den skulle tillhöra stenkyrkan, som börjat byggas år 1311 verkar inte rimligt. På grund av vägglinjen som hittades år 2002 och dess 14C-datering har det sannolikt stått en träbyggnad på platsen.



 Den bit av färgat glas som hittats under vägglinjen är kanske från ett fönster med glasmålning som tillhört just den här träbyggnaden? Om så är fallet, är den en av de äldsta daterade resterna av en glasmålning i Finland. Man känner bitar av 1200-talets glasmålningar enbart från Jomala kyrka i Åland (Hiekkanen 2003, 85). 

Ett rimligt antagande är att det istället för en stenkyrka har stått en enkel träkyrka i Likis. En begravningsplats utan kyrka var en möjlighet under medeltiden, men inte en önskvärd situation. Det har också tolkats så att man kunde använda kyrkotomten till begravningar genast efter grundläggningen och dess benediktion, alltså innan kyrkan var byggd (Nilsson 1989, 73, 75). Myntfynden från 1400-talet visar på långvariga aktiviteter i Likis och därför är det möjligt att också stenfundamentet tillhör senare byggnadsaktiviteter i området.
Redan ”skrivbordsarkeologin” avslöjade intressanta drag. När man jämför stenfundamentets form med kartor från 1930-talets utgrävningar ser man tydliga skillnader. På platsen kan man se, att det finns två hörn i fundamentet, inte bara den tydligt tecknad i sydost men också i sydväst. Varför skulle man nedteckna stenfundamentet utan ett hörn? Det kan vi inte veta, men utan dess sydvästra hörn passar formen bättre till teorin om en kyrkobyggnad. Intressant är också kartan över de först utgrävda sandvallarna, de avtäcker inte färre än tre hörn! 
Av myntfynden att döma, inträffar den första aktivitetstiden i Likis på 1200-talet. Också 14C-proven från gravarna visar, att gravläggningen var i gång åtminstone vid mitten av 1200-talet. De stora stenfundamenten visar sig vara yngre än vad Kronqvist tolkat dem till. Kanske tillhör de 1400-talet, eller även senare tid?

Nu finns det också prov på, att Likis och Ulfbys medeltida städer fungerade samtidigt. Tidigare antog man att Likis är stadens föregångare och att dess aktiviteter flyttades till stadsplatsen under medlet av 1300-talet.
Vem var det som kom till Likis under den tidiga medeltiden? Det finns en ledtråd som vittnar om utlänningar. Till Kronqvists fynd tillhör tre järnkors som hittades i gravarna. Det ser ut som om det handlar om sk likkors. Seden att lägga såna kors med liket är inte känt i Finland. Ett likkors har tidigare hittats på Åland, i Saltviks kyrka (Dreijer 1956). Kanske gravstenarna med främmande namn, som idag står i Ulfbys medeltida stenkyrkas vapenrum, är den sista påminelsen om de handelsmän som kom långa vägar ifrån och stannade i Likis. 
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Artikelförfattaren


Tiina Jäkärä är doktorand i arkeologi vid Åbo universitet.
E-post: tiijak@utu.fi 

Källor och litteratur

Dreijer, Mats. 1956. Likkors av metal från Saltviks kyrka. Sanct Olof  1956.

FMU. Finlands medeltidsurkunder I. Samlade och i tryck utgifna af Finlands Statsarkiv genom Rein. Hausen. Helsingfors, 1910-1935.

Hiekkanen, Markus. 2003. Suomen kivikirkot keskiajalla. Keuruu.

Kronqvist, Iikka. 1938. Varhaisen keskiajan hautamerkeistä. Suomen Museo, 1938, s. 54-63.

Nilsson, Bertil. 1989. De sepulturis. Gravrätten i corpus iuris canonici och i medeltida nordisk lagstiftning. Bibliotheca Theologiae Practicae 44. Stockholm.
Pihlman, Aki. 1982. Ulvila – Myöhäiskeskiaikainen taajama Kokemäenjoen varrella. Historiallinen arkisto 78.

Suvanto, Seppo. 1973. Satakunnan historia III, Keskiaika. Pori.

Talvio, Tuukka. 2005. Ulvilan aarre – väliaikatietoja. Numismaattinen aikakauslehti 1/2005.



Illustrationer:

Fig. 1. Ulfsby medeltida stad, Likis och den medeltida kyrkan.

Fig. 2. Översiktskartan av Likis. Områdena 1&2 undersökt  2002-03. Ursprunglig teckning: I. Kronqvist, Museiverket.

Fig. 3. Spår av troligen en bränt byggnad. Foto: Tiina Jäkärä, 2002.

Fig. 4. Fönsterrutor. Foto: Tiina Jäkärä, 2002.
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