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Christer Westerdahl:

PÅ JAKT EFTER SKÄRGÅRDSKAPELL.  En bildrevy.
Kapell och ortnamn. 
Utspridda runt Nordens kuster finns ett ganska stort antal lämningar av medeltida kapell vid fiskevær, fiskelägen, och uthamnar. Mestadels har de varit av trä. Ibland finns också byggnader kvar och de är då nästan alla yngre än medeltid. Frågan om eventuell kontinuitet är omöjlig att besvara med säkerhet utan faktiska undersökningar. Kapell har i senare historisk tid varit belägna både vid större och mera stabilt bebodda fiske- och uthamnar och vid vissa säsongsfiskelägen. Fig 1. Men de flesta hamnar saknar kapell. En fråga är varför bara vissa av hamnarna fick kapell. Gränser är också svåra att dra mellan maritima kapell i allmänhet och skärgårdskapell. Det finns till exempel både sockenkyrkor, votivkapell, kapell och annex med särskild maritim anknytning. Valet har här blivit att behandla kapell på öar. En jämförelse blir då naturlig med Skärgårdshavets ökapell. 
Eftersom jag har en viss bakgrund i fält i både Sverige, Danmark, Finland och nu Norge gör jag en allmän översikt av problemen kring skärgårdskapellen. Empiriskt får den inte minst baseras på det som jag känner bäst, nämligen Norrland. Tanken är att mina områden kan ge vissa bidrag till en diskussion om andra. Enligt min uppfattning skall platser för medeltida kapell sökas på sådana platser som i muntlig tradition förknippas med begravningar med en eller annan uppgiven grund. Till exempel kan det finnas ortnamn med förlederna Kyrkogårds-Körrgårds-, Kjerrgårds-. Denna uppgivna grund, till exempel kolera, pest eller dylikt behöver inte alltid stämma vare sig med datering eller i övrigt. Också Kapell-namn finns över hela det nordiska området. Jämför Kap(p)ar(s)- namnen i Finland och Sverige. Kyrk- namn kan givetvis också vara aktuella. Varje plats måste bedömas för sig.

Dessutom är alla ortnamn på Kapell-, med olika former som Kabel/l/-, Kapar-,  kanske också Kapitel- högst aktuella, sannolikt även några på Kyrk-, Kjerk, Kirk- etc. Även namnledet Prästhus, Presthus- är aktuellt. När Edgren/ Hiekkanen 1993 inventerar förekomster i Finland utgår de i stort från samma material som jag, kapellruiner, historiska källor och ortnamn med förleden Kapell-. Däremot är de kritiska mot ortnamn med förleden Kyrk-. De ”ansluter sig ofta till församlingskyrkorna.” Det låter troligt även för mig, men jag vill i varje särskilt fall förhålla mig helt öppen till frågan. Jag har själv påpekat att sådan anslutning kan gälla äganderätt för kyrkan som institution, vägar till församlingskyrkan och vid havet även som riktpunkt, ett ensmärke eller en siktpunkt, för en kyrka. Frågan är om också enklare installationer, typ andaktskors eller motsvarande, kan ha betecknats med namn av denna typ. I några fall syftar säkert nutida namn på Kors- inte bara på korsvägar eller på sjömärken, norrönt mål hafnarkross, `hamnkors´. Jämför även företeelsen Korshus-, ett enkelt skjul för ett kors, eller det antagna fristående andaktskorset. 

En del andra installationer kan tyda på kapell- eller andaktsplatser, som fattigbössor och prästkammare (prästhus). I några fall kan antydningar till sådana också finnas i ortnamn, särskilt marknamn. Inkomster från fattigbössan kunde som i historisk tid i Sverige jämte böter för brott mot hamnstadgan ha bekostat kapellens underhåll. En offerstock förordades placeras på Kappalön i Marsundet, Åland, år 1653. Förnyelse av en annan offerstock eller ”hamnstock” beordrades år 1705-1706 på ön Signhildsskär i Ålands hav. I min studie kring Vänern har jag ett antal namn Bösshamn som enligt muntlig tradition visar på en fattigbössa, också utan koppling till kapell. Längst in i Modermagen eller Modermagshålet, Storhamn på Agön, Hälsingland, finns marknamnet Korset. Här fanns ännu under 1800-talet en fattigbössa för sjöfarare. Sådana är kända från flera nödhamnar längs Norrlandskusten. Nästa i norr fanns i Kalvsundet, ibland kallad Bösshamn, mellan Bremön och Bremö kalv 
I något fall kanske även helgonnamn (S:t Olav, S:t Olof, eventuellt också Ol/a, Marten, Jan för Johannes eller ortnamn som tyder på närvaro av munkar vara indikationer på kapellplatser (Munk-). 
Funktion. 

De små gudshusen är en del av det maritima kulturlandskapet som speglar flera av dess aspekter. Varje kapell har sina egna, individuella, förutsättningar. Men det finns också tydliga paralleller med andra. Min huvudtes är att kapellen visar både på ett ekonomiskt och ett rituellt landskap, och på ett institutionellt eller maktbaserat landskap. Därtill ingår de som en naturlig och viktig del, i transportlandskapet. Jag misstänker här att de ofta markerar toppen på en efter hand framvuxen hierarki av serviceutbud i uthamnar. Men varför kom somliga uthamnar aldrig dithän?

Utgångspunkten är således både fisket och sjöfarten. Kapellen har utgjort en del av det serviceutbud, som redan i medeltid var aktuellt vid en en uthamn. En kyrkogård vid en sådan hamn ger en indikation på en ”främlingars hamn”, som Per Lundström en gång passande kallade dem. För att en begravningsplats skulle upplåtas måste det finnas begravningsrätt på ön. Gravar fick bara grävas inom ett av kyrklig befattningshavare invigt och tydligt begränsat område. Begravningsrätten kunde också upphävas av olika skäl. Bland annat kunde biskopen frukta att inte gravhelgden kunde upprätthållas, t.ex. om avgränsningen av gravområdet inte var tydlig. 

Det normala var ju att alla efter döden hamnade på sin egen sockens kyrkogård. Även sjömän begravdes inom sin socken. När anonyma gravläggningar görs vid en kyrka -ja, kanske bara en kyrkogård fanns på platsen- visar det att det gäller främlingar inom denna socken. Det gäller okända drunknade, strandvaskare, som hittats längs stränderna. Det kunde också gälla avlidna sjömän ombord på ett fartyg som tagit skydd eller förlist här. 

Men om fiskeläget bara utnyttjades av lokala fiskare som redan tillhörde en socken med en sockenkyrka var fiskekapellet bara ett annex till denna sockenkyrka. Då behövdes ingen begravningsplats för dem. Fjärrfiskare kunde i och för sig även ta med sig de döda hem, men det var framförallt för dem som kyrkogården var viktig. Behovet fanns dock alltid av en gravplats, mera tillfällig eller i ordnade former, för drunknade sjömän. 

Äganderätten till marken på den aktuella ön kan vara en inkörsport till uppkomsten av ett kapell. Jan Lundell har t.ex. lagt märke till att många kapell i Hälsingland ligger på öar ägda av kronan. Han har till och med sökt lämningar av äldre, helst medeltida, kapell på är som är kända kronoöar, som Gackerön vid Hudiksvall, Hälsingland. Här har vi vid kusten en koncentration av kapell inom ett litet område. Jordnaturen för öar med kapell borde för övrigt undersökas mera systematiskt. Men samtidigt kan man undra varför det inte då finns dokumentation. Just kronofiskena är av naturliga skäl extremt väl dokumenterade, t.ex. kronofisket Mörskär vid Kökar vid Åland. Men där finns inget kapell. Eller...?
Det finns många kombinationer av funktioner hos en hamn, så att en fiskehamn också tjänstgör som uthamn, nöd- och rasthamn längs farleden. Detta är ett allmänt intresse som kunde kopplas till kronan. Fiskarna är faktiskt redan i sig själva en del av serviceutbudet för sjöfarten. Hamnfogden på ett svenskt fiskeläge hade förutom ordningen inom fisket (turordning, utrodd) och i fiskeläget ansvaret för såväl prickar, sjömärken, som för lotsning och vårdkasar. Därtill har vi möjligheten till logi, mat och dryck serverad iland i gästgiverier (tafernishus) under seglingssäsongen och skjutsrodd genom fiskare eller genom gästgiveriets folk. Fiskare kunde rekryteras tillfälligt som lotsar, med fiskebåten på släp efter fartyget. Proviant var möjlig att förvärva genom dem. Det var också möjligt att bland dem rekrytera sjöfolk ombord om det behövdes. Efter det stora nordiska kriget i början av 1700-talet (c. 1725) förvandlades det tidigare mera informella lotsväsendet till en reguljär statlig organisation i båda rikena. Först vid denna tid börjar en del fiskelägen få fast bebyggelse i Finland och Sverige. Det är mycket troligt att det överallt finns ett direkt samband med lotseriet. Någon form av kontant ersättning utöver fisket kan ha varit nödvändig för att härda ut i fisket som primärt yrke.
De små kapellen kunde ha stor betydelse för förvaring av både båtar, rigg och fiskerredskap som nät. Men de fylldes då ofta helt, vilket var omöjligt i kyrkor som användes hela året. Några uppgifter kommer från Norrbotten. Karlöborna på Haparanda Sandskär förvarade ännu på 1880-talet sina nytjärade småbåtar i kapellet när de seglade hem efter fiskesäsongen. I Rödkallens kapell lades storryssjor och andra redskap som var för stora för fiskebodarna in för vintern. 
En nordisk bakgrund. 

Det verkar lämpligt att se mitt ämne här som en nordisk företeelse. Men det finns viktiga variationer inom området. Troligen blev det i Norge tidigare än annorstädes fast bebyggelse ute på skär och öar. Havet låg ju i motsats till Östersjön alltid öppet på vintern. Uppgifter om äldre kapell och kyrkor på sådana öar finns i större utsträckning genom detta samband. 

I Danmark verkar det snarare som om sockenkyrkor vid kusten fick ta kapellens plats. Här skedde fisket med utgångspunkt från by- eller sockenstranden. Efter hand växte fast bebyggelse upp där. Många kapell kom därigenom att ingå i en mer eller mindre urban bebyggelse. Danmark kan därmed inordnas i ett kontinentalt mönster.

Däremot är de utsträckta klippiga kvartärskärgårdarna med landhöjning karaktäristiska för hela Skandinavien med Finland, det vill säga i hela Finland och Norge och i större delen av det nuvarande Sverige. Detta skapar gemensamma förutsättningar för fiskelägen och hamnar på öar och i sund. Det finns också olikheter i området. Vinterisen betecknar totalt avstannande av allt hamnfiske i varje fall inom norra och oftast också den centrala Östersjön.    

Fisket är överlag den viktigaste bakgrunden. Fiskerätten blir i Sverige-Finland efter hand privat, i den mån den inte görs till regale genom Gustav Vasa på 1500-talet. Genom den kraftiga landhöjningen utökas landet ständigt och jordägarna tillerkänns fiskerätten på dessa. Havsfisket är inte fritt som i väster. Skillnaden mellan dansk-norsk och svensk-finländsk fiskerilagstiftning har ansetts vara fundamental. 
Den första fiskeristadgan i Sverige, hamnordning, eller hamnskrå, från år 1450 och under Karl Knutsson, gäller kronofisket Huvudskär i Stockholms södra skärgård där en högaristokrat, riddaren Erengisle Nilsson av Hammerstaätten för pennan. Redan enligt denna hamnordning skulle böter betalas av den som uteblev från gudstjänsten. Kanske är därför en början på 1400-talet naturlig för flertalet tidiga kapell.
Norge. 

Vi gör här en jämförelse med några sydnorska exempel. Två av uthamnarna är där särskilt kända, Ny-Hellesund och Selør.
Två berömda 7,5 meter höga varder, nu av cement, står på 60 meters höjd över havet vid Ny Hellesund i Vest-Agder. En bild av dem utgör idag Søgne kommunvapen. Ursprungligen var de byggda av sten. De sprängdes under den tyska ockupationen, när ett kustfort byggdes här. Som sjömärken kan de förmodas tillhöra de äldsta i Norge. Uthamnen är väl skyddad inne bland öarna under varderna och vida känd. Namnet bör gå tillbaka på kungasagornas Helgasund, `det heliga sundet´ Två senmedeltida vrak ligger i området kring hamnbassängen, Ny-Hellesund 1 med trolig utomnordisk konstrruktion från omkring 1450, med bl.a. kalkstenslast från Tallinn, och det klinkbyggda Ny-Hellesund 2 från ungefär samma tid. På Kapelløya finns en begravningsplats. Inga synliga spår finns av kapellet (fig 2). Men nedrivningen av kapellet vid denna dateras nu till 1760-talet. 
Hamnen på Selør väster om Lindesnes är inte mindre väl belagd än Ny-Hellesund, snarare mera. Den utgör den viktigaste nöd- och rasthamnen väster om Lindesnes, Norges sydligaste punkt på fasta landet. Vid detta näs som var en av Nordeuropas viktigaste riktpunkter, delade sig lederna, norrut/ västerut mot Bergen och Ryssland och österut, i riktning mot Östersjön. Detta bör ha gällt redan från 1400-talet och framåt, men särskilt under 1600- och 1700-talen. Att ta sig runt Lindesnes var också ett i hög grad symboliskt moment i resan längs den norska kusten. Men de farliga farvattnen med stormar och stark strömsättning kunde ibland göra, att man kunde få ligga still här i veckotal, ja, ibland i månadslånga perioder. 

Selør ligger liksom Ny-Hellesund i en mindre arkipelag, vars skyddade karaktär fortsätter inåt fastlandets näs. Detta stora hamnområde kallades troligen Korshamn som helhet. I hamnen på Selør/ Korshamn har påträffats en i Norge unik förekomst av medeltida vrak utanför stadshamnarna. Det finns hittills inte mindre än fyra vrak av olika typer, varav två kan betecknas som koggar. Skeppstypen kogg har i flera sammanhang associerats med hansan, vilket i och för sig inte alls är nödvändigt. De är daterade i högmedeltid genom C 14 till 1265-1385, 1410-1460, 1460 och 1520 med en relativt bred marginal i varje särskilt fall.
Korshamn nämns första gången 1435 som corshaun, då av den tidigaste nordiska kartografen dansken Claudius Clavus (eller Swart). Korsets tecken har alltså åberopats i Korshamn, `korsets hamn´. Namnet kan antingen ha syftat på ett faktiskt hafnarkross, ett sjömärke format som ett kors, eller för att markera att hamnen ställts i korsets beskydd. Innebörden behöver kanske inte avse kyrkan, utan korsets tecken kan ha haft andra betydelser. 
Det som kallats kapellet på Selør är en liten men mycket tydlig ruin av en stengrund inom en lika tydlig inhägnad av sten. Inhägnaden är rund eller oval (fig. 3). Detta är ett drag vi finner från en del svenska lokaler, som den i och för sig gåtfulla Jungfruhamn på Bjuröklubb i Västerbotten (nedan), vid S:t Olofshamnen på Drakön i Hälsingland, vid Gamle Hamn (S:t Olofs hamn) på Fårön vid Gotland. Den runda inhägnaden finns även vid Signhildsskär på Åland och i övriga Finland, som vid Räfsö i Kyrkslätt. Det finns en sådan helt rund mur eller vall även runt den antagna kyrkgrunden vid den senmedeltida handelsplatsen Gásir (Gasar) i Eyjafjõrður på norra Island. 
Andra tidiga begravningsplatser i Norge, som möjligen också kunde ha hyst en predikolokal eller motsvarande, har ofta fallit i glömska. Om de fortfarande omtalas kan deras bakgrund i traditionen ha anknytits till kända fenomen i sen tid, som pestkyrkogårdar.

Det bottniska området, främst Norrland.

Inte bara lokala fiskare har här utnyttjat skären. Betydande sjöfärder från norra Finland, Mälarstäderna och inte minst Gävle, som enda medeltida stad i Norrland grundad 1446, har regelmässigt varje år utgått till bottniska fiskelägen i nyare historisk tid. Vid 1500-talets mitt erkänns Gävleborgare privilegier av kungen. Näringar i senare grundade städer som Söderhamn i Hälsingland, grundad 1620, baserades på fisket i skären. Städerna var under sommaren i stort sett avfolkade. Minst en tredjedel av borgarna var ute i skären och fiskade till vinterns husbehov. Även husdjur följde med och betade därute. Man kan tala om ett slags maritimt ”fäbodliv.” Fiskehamnar av denna typ finns från Gävlebukten till Nordmaling söder om Umeå (fig 4). Tyngdpunkten för fiskekapellen finns i Ångermanland, där gävlebohamnarna ligger som tätast. De är också finaste och bäst utsmyckade.

Närmare 25 av totalt 100 ”Gävlebohamnar” hyser kapell. Under benämningen gävlebor döljes dock borgare från många flera städer än Gävle. Där finns i äldre tid många borgare från ursprungligen medeltida städer vid Mälaren som Strängnäs, Uppsala, Västerås, Arboga, Torshälla, Mariefred, Södertälje och från Roslagen, som Norrtälje, Östhammar/ Öregrund. De har med andra ord också medverkat till uppbyggnad av kapell. Norr om gävlebornas område finner vi också på 1600- och 1700-talet motsvarande fiskarborgare från österbottniska städer som Uleåborg och Vasa. I någon mån förekommer de i historisk tid tillsammans med västerbottningar också något längre i söder, till exempel i Ulvöhamn, Ångermanland. Omfattningen är dock delvis okänd. Söder därom fiskar mellansvenska fiskare i Finland och tvärtom. På Gotska Sandön jagas säl och samlas vrakgods av både ester från Ösel och av Fåröbor. Alla dessa rörelser betyder också smyghandel i liten skala, inte minst av salt som är en given bristvara i Östersjön, och annat utbyte. Den maritima världen inom Östersjön är ett gigantiskt vardagligt aktivitetsfält med många nyanser i många hundra år.

I Bureå i Norra Västerbotten finns en ruin av ett ”kloster”. I Finland omtalas vid åtskilliga tillfällen att ”kloster” en gång legat på någon utpekad plats, vid dess kyrka, eller att en sockenkyrka ursprungligen varit kloster, samt även att kloster planerats men aldrig fullbordats; förutom faktiska kloster, som det på Kökar. Många av dessa uppgifter bör enligt norsk erfarenhet baseras på någon form av härbärgen eller sælohus. 
Jungfruhamn vid Bjuröklubb i Lövånger, också i norra Västerbotten hyser en otydlig grund inom en rund bogårdsmur (fig 5) Namnet kan tolkas som ”Den Heliga Jungfruns hamn,” ett namn iså fall som återkommer som Jungfru Mariæ hamn söderut på 1400-talet. Det är osäkert om namnet knutits främst till fiske och sjöfarten. Som bekant var dock jungfru Maria fiskarnas skyddsmakt i katolsk tid i Norden. ”Den førestillinga har vori utbreidd mellom fiskarane at havet og dermed fisken i havet var noko som høyrde jomfru Maria til, havet var stabburet hennar” (Solheim 1940). På samma sätt kunde havet ännu långt fram i efterreformatorisk tid i Sverige och Finland kallas ”Jungfru Marie visthusbod”, och bland de skotska öarna ”Mary´s storehouse.” 

Ett problem är att klippan Bjuröklubb knappast har ett ursprungligt namn. Den nutida namnet syftar på byn Bjurön som ligger längre in i bukten. Klippan skulle eventuellt ha kallats Jungfrun. Detta namn skulle alltså ha åberopats i ortnamnet Jungfruhamn. I själva verket är det troligt att vi här har att göra med ett namn som varit tabu, i enlighet med många andra exempel. Det förutsätter att också ett noa-namn funnits. Kanske det helt enkelt är Klubben, men chansen finns att det är Bonden i likhet med många liknande platser med särskild betydelse i det rituella landskapet till sjöss. Den närmaste klippan med namnet Bonden ligger längre söderut mellan Umeå och Nordmaling. 
På en plats söder om Holmö skärgårdsby utanför Umeå ligger en lämning av ett sannolikt kapell inom ett tydligt inhägnat område om c. 12 x 20 m, att uppfatta som en bogårdsmur. Den kallas Orrskärs (eller Öskärs-) kyrkogården. Traditionen talar om gotlänningar som skall ha fiskat runt ögruppen för länge sedan. Läget utgör ett skyddad hamn i medeltid. Nyligen har en begränsad undersökning givit ett fynd av ett sent 1400-talsmynt. 
På fastlandet, men ändå i ett isolerat läge inifrån land, ligger i Grundsunda socken i norra Ångermanland en kapellruin eller -grund men utan bogårdsmur i Kyrkesviken. Intrycket kunde eventuellt bli, att kyrkgrunden i Kyrkesviken aldrig blev påbyggd. Någon begravningsplats är inte känd. Datering mellan c. 1200 och 1400. 
Längre söderut kommer allltså gävlebohamnarnas kapell. Intressant i sammanhanget är att Gävle stad faktiskt hade ett senmedeltida fiskarkapell på den så kallade Kapellbacken, som var försvunnet redan på 1530-talet. Den äldsta nu stående kapellet i Norrland sägs vara (Yttre) Bergön i Rogsta, Hälsingland från 1535. 

Mellan 21 och 25 av kapellen hade sannolikt bakgrund, hel eller delvis, i borgare från städer i söder, inklusive Gävle. Detta innebär att c. 25 % av ”gävlebohamnarna” hade kapell.

På Drakön vid Hudiksvalls skärgård i Hälsingland ligger en myr med rester av hus i terrasser. Inbuktningen vid det forna inloppet till hamnen kallas S:t Olofs hamn. Liksom den andra S:t Olofshamnen vid Selånger innanför Sundsvall och tre andra namn på S:t Olof- kan de anses markera farleden till landvägen från Sundsvallsområdet mot Nidaros. Strax intill finns en huslämning med en bogårdsmur (fig. 6). Fynden från själva hamnen, idag en helt avsnörd våtmatk, tyder ungefär i likhet med Kyrkesviken på 1200-1400-tal (Huggert 1978, Lundström 1981). 

På finländska sidan i Bottniska viken finns färre fiskekapell. Men de i Kalajoki och fiskarkyrkan på Tankar från 1700-talet, med nuvarande utseende från 1788, utanför Gamla Karleby (Kokkola) är bekanta. Där omtalas också åtskilliga kyrkogårdar. Liksom på många andra ställen omtalas i traditionen särskilt maritimt präglade votivkyrkor som den i Korsnäs, södra Österbotten. På Eskilsö utanför Kaskö skall det även ha funnits en sådan votivkyrka. 
På Signhildsskär i Ålands hav mellan Åland och Sverige ligger en kapellplats med rund bogårdsmur, omnämnd 1538, vilken undersöktes 1949. På Åland finns bland annat det medeltida St Olofskapellet på Lemböte nära Mariehamn som kan åberopas som sjöfarar- och fiskarkapell. Uppgifter om finländska skärgårdskapell kan framförallt hämtas från Edgren/ Hiekkanen 1993 och Klackenberg 1992. Norr om Åbo kan nämnas St Henriks kapell i Kjulo/ Köyliö socken i Satakunda. I övrigt finns 22 objekt i södra Finland och på Åland. Bara två är genomgående byggda av sten (Lemböte och Signhildsskär), resten bör, liksom de nordliga ha varit av trä på stengrund. 

Somliga kapell och möjligen även separata kyrkogårdar i Finland kan förbindas med hamnar och öar nämnda i det så kallade itinerariet i kung Valdemar Sejrs jordebok (sannolikt nedskrivet c. 1300).

Särskilt gäller sambandet kapellruinen och kyrkogården vid Kyrksundet i Hitis skärgårdssocken i sydligaste Finland, undersökt 1938-39 och troligen identiskt med itinerariets ørsund. En intressant omständighet är här att, som kan antas eller i varje fall anas vid flera andra platser, själva kyrkogården är äldre än kapellet. Här finns ju även en vikingatida hamnplats med mycket intressanta fynd.  

Jag har svårt att bedöma om inte fisket har varit en lika viktig bakgrund som sjöfarten längs sjölederna mot Finska viken för dessa kapell. Troligen föreligger här, som annorstädes, en kombination av faktorer.

Södra Sverige med några sidoblickar.     

I skärgårdarna från Stockholm och söderut finns många säsongsfiskehamnar och många öar med fast bebyggelse. Flera har numera kapell, men om de har medeltida ursprung är osäkert. 

Att döma av det faktum att mycket få kapellplatser tycks finnas på de många orter som nämns i itinerariet längs Sveriges östkust tycks här finnas en annan struktur än i Finland. Emellertid finns här flera medeltida kapell, som det på Enskär i Bälinge socken, Södermanland. Fiskeläget är i detta fall yngre än kapellet. Det senare antas därför från början avsetts för sjöfarten. 
Vid en under 1990-talet registrerad medeltida hamnanläggning vid Gloviken på Kättilö i Barösund, Östergötland, ligger en husgrund omgiven av något som påminner om en bogårdsmur. Dateringen ligger i 1200-1300-tal. 
Ett intressant område är Fårö med Gamle hamn eller S:t Olofs hamn. Söder om hamnen ligger en rund inhägnad kyrkogård med en kapellruin, ”St Äulas körka” på målet. Öland har samma struktur som Gotland med små samlingar av sjöbodar som maritima `satelliter´ för byar och gårdar. Under medeltiden uppstod emellertid Kyrkohamn, i Ås socken, ett stort säsongsfiskeläge nära sydspetsen. Här fanns det numera rivna kapell som en gång under 1200-talet invigdes till Johannes Döparen, det som gav namnet åt fyren Långe Jan, ett viktigt sjömärke för dem som färdades i dessa farvatten, Kalmarsund, eller tvärs över havet mot Gotland eller Balticum. På östsidan ligger den kända fiskehamnen Sikavarp eller Kapelludden med både S:a Britas medeltida stenkapell, ett för Sverige stenkors och senare fyr (fig. 7). 

Skånes kustkapell behandlas av Mats Anglert (Anglert 1986). Inga är egentliga skärgårdskapell. 
I Bohuslän var de tillfälliga fiskelägena oftast utan kapell. Sådana fanns däremot i de många permanenta bebyggelser om uppstod kring fisket här. Bohuslän har däremot två kända sjömanskyrkogårdar på uthamnen Vedholmarna i Fjällbacka skärgård, båda redan nämnda av Peder Claussøn Friis kring 1600.

Ôvertro och religion. 
Somliga sägner och legender kring helgon och kapell kan också uppfattas på annat sätt än ”bara” som kristna vandringssägner. Men berättelsen om jungfrun vid kapellen och sägnen om den iriska kungadottern Sunnivas kloster på Selja, Norge, går att ställa vid sidan av varandra som kristna. Vi finner sägnen om jungfrun vid Signhildsskär i Åland, och Jungfruhamn vid Jungfruhamn vid Bjuröklubb i Västerbotten. En liknande historia berättas från Selør i Norge. Till saken hör att dessa lokaler är av en så speciell betydelse i sjöfarten att denna betydelse också bör ge dem en särskild kognitiv innebörd. 

Mönstret är inte helt okänt från andra platser, men har oftast vaga konturer. Jag har själv tidigare gissat på en vandringssägen med innehållet: Jungfrulik (ibland dock en levande jungfru) som flyter iland efter en förlisning. En kyrka (ett kapell) byggs på den plats där hon begravts eller hon donerar den själv som räddad i land. Förebilden var ursprungligen Jungfruhamn på Bjurön. 

Till  potentialen på området hör också andra Jungfru-namn, med eller utan specifik tradition. Givetvis måste även lokaler för Brud-namn vara aktuella. De är ganska vanliga i Sverige och Finland och sägs ha att göra med ett brudföljes undergång att göra. I all synnerhet betonas att bruden omkommit. I något fall finns kanske en koppling gravar vid ett kapell i närheten, men det tillhör ingalunda det vanliga. 
Självfallet har det också existerat en förkristet rituellt landskap. Att ta ordet förkristet i sin mun är självklart oansvarigt. Våra källor om annat än vad vi kallar för religion i förkristen tid är milt talat magert. Religionen är något annat än den folkliga magin och övertron. Dessutom har det kristna hela tiden sammanlevt med det senare.
Liksom den i senare tid dokumenterade övertron visar den förkristna övertron sannolikt på en grundläggande kontrast mellan hav och land. Denna kosmologi utpekar alltså vissa platser på gränsen mellan hav och land, vissa stränder och öar, som särskilt magiskt laddade. Dessa områden har haft en liminal betydelse. I all synnerhet har de ett förhållande just till jungfrun (havsrået), exempelvis Blå Jungfrun i Kalmarsund, som är noanamnet för Blåkulla, häxornas hemvist i senare tid. Mellan hav och land har gått en genus-skillnad, mellan manligt och kvinnligt. Det konstanta har varit förhållandet hav-land, medan tillhörigheten för könen har växlat i olika kulturer.
Enligt mina preliminära observationer förekommer det mycket sällan att kyrkliga företeelser finns i närheten av dessa laddade platser. Kyrkan och vad därtill hör är tabu i traditionen. Kyrkans män kan också ha försökt att ”omsakralisera” eller ”omhelga” en del sådana platser genom att där placera helgad mark –kyrkogårdar- och kapell.   
Med denna korta introduktion till det rituella landskapet till sjöss bortom den kristna begreppsvärlden vill jag bara antyda, att kanske även kapellplatsernas lokalisering kan ge oanade aspekter på övertron vid kusten. 
Fig 8: avslutande: Malörens kapell. 

En annorlunda arkeologisk aspekt. 
En intressant omständighet är att de två koncentrationerna av fynd under vattnet vid krog/ sjögästgiveri och kyrkbyggnad tycks vara ett viktigt och återkommande drag. De finns i Djurhamn i södra delen av Stockholms skärgård och i Hesnes i Aust-Agder, Norge, vid undersökningar vid gästgiveriet. Med andra ord kunde man med hjälp av sådan fyndkoncentrationer under vattnet indirekt kunna lokalisera byggnadslämningar på land eller fastställa deras funktion om lämningarna redan är kända. Idén har mig veterligen aldrig kommit till användning. 

Den andra återkommande draget för koncentration av kulturlager är för övrigt

bakom den udden där man väntade på god bör eller vindkantring. I närheten av en numera öde kapellhamn kan man finna åbol, moringsfästen i stenrösen, förtöjningsringar i berget, rester av kajer, bryggor, pålningar, rester av sjömärken, naturliga och artificiella som visat vägen in i hamnen från utsidan. Det kan också finnas lämningar av enkla varvsslipar i närheten, mest för reparationer av fartyg. Nästan utan undantag ligger det vrak i hamnen, och ofta även vid inlopp och leder i riktning mot hamnen. En viktig ingrediens som sagt kulturlager, i vatten rör det sig ofta om djurben, keramik och kritpipor. I den mån kofferdifartyg sökt sig in hit för att intaga last finns det mestadels ballastplatser, och då helst under vattnet. 
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Plus bilder från Skärgårdshavets kapell: minst 3! Förslagsvis placeras dessa efter fig 1: som fig 2,3,4 eventuellt flera!

