Sjöhistorisk årsskrift för Åland

TEXT: THURE MALMBERG
Vacker filmstjärna under segel 1938. Per Gustavsson har i årets åländska sjöhistoria besökt hennes vrak i Nagu.
Femtonåringens dagbok. ”Utanför Portugals kust gungade det hemskt.”

Eläköön, den tremastade barken från Nystad, som liksom sin mer namnkunniga namne, lotsverkets inspektionsångare med samma namn, borde ha sparats för eftervärlden, lever upp i årets Sjöhistorisk årsskrift för Åland.

Det gör också en tonårsflickas dagbok från en resa till Egypten med lastbåt 1957. 

SOM VANLIGT är den åländska årsskriften späckad med intressant material och fina bilder. På 188 sidor berättas tretton sjöhistoriska minnen, alla olika men alla lika medryckande.

Fortfarande tycks Herzogin Cecilie kunna fånga intresset, trots att den olycksaliga grundstötningen 1936 vid det här laget borde vara slutbehandlad. Jerker Örjans låter nu kapten Sven Eriksson träda fram.

För mig blev pensionerade överantikvarien Sol-Britt Kärkkäinens dagbok från barndomens sommarresa 1957 med ss Ledsund från Arkhangelsk via Ceuta till Alexandria stor behållning.

”Familjen Öfverström på ss Ledsund” är rubriken för Sol-Britt Kärkkäinens artikel. När hon 1957 som 15-åring tillsammans med mamma, lillasyster och bror fick följa med pappa kaptenen på Ledsund hette hon Öfverström.

FLICKAN SKREV en utförlig dagbok, vilket alla läsare skall vara glada över. Själv har jag på många resor med lastbåtar både gjort anteckningar och fotograferat, men så grundlig som Sol-Britt i tiden var blev jag tyvärr aldrig i mitt dokumenterande. 

Tack vare den utförliga dagboken kan vi nu följa henne över haven; det enda jag saknar är några ord om startpunkten Arkhangelsk. Samtidigt gissar jag att den hamnen knappast bjöd en tonåring på något intressant.

Utmed norska kusten ångade Ledsund mot Engelska kanalen där Sol-Britt noterade en massa bråte i vattnet, plankor, brädbitar, en tunna, flaskor och burkar. En mörk kväll låg hon i hytten och lyssnade på Radio Luxemburg med ”hemskt fina grammofonskivor”, bl.a. en med Elvis Presley.

Efter Dungeness lade hon patiens, och följande natt blev det tjocka. När hon ville vara ifred klättrade hon upp på navigationshyttens tak, och sedan lekte hon med skeppshunden Fiffi. Lite berg dök upp i diset: det är Portugal, och mamma har varit sjösjuk hela dagen.

”Varför skall det gunga så himlarnas! Och samma väg skall vi tillbaka en gång till. Usch!

JAG FÖLJDE OCKSÅ dramatiken i Uno Salminens (1905-1995) berättelse om 67-åriga ss Doras förlisning 12 februari 1943 på resa från Tyskland till Finland. Och ja, Salminens namn är välkänt bland alla vänner av välskriven prosa: han var bror till Sally Salminen.

Också Per Gustavssons artikel om tremastade barken Eläköön från Nystad som filmstjärna 1938 och Kurt Skogbergs berättelse om ångaren Harding som inte ville dö är fängslande läsning. 

MATERIALET TILL Skogbergs text var ett kuriöst auktionsfynd, en topptrycksindikator. Genom ett segt detektivarbete kunde författaren sedan måla upp tavlan av en föga känd och mycket ovanlig lastångare, ss Harding, byggd 1912 vid Kockums i Malmö.

Efter bara fem år strandade hon i full snöstorm vid svenska kusten, och en härlig bild visar henne liggande med styrbords slagsida högt uppe på land med arbetskarlar och isflak i förgrunden.

Fast hon då övergavs och betraktades som vrak, bärgades hon efter nästan två år och reparerades. 

Nästa olycka hände i halv storm, en grundstötning öster om Märkets fyr. Det var jul, och sjöhävningen tilltog, så man beslöt att i väntan på bärgning överge fartyget. Av det blev dock intet; Harding sjönk och ligger på 10-12 meters djup, ibland besökt av sportdykare.

ANDRA BESÖKARE hade haveristen redan så länge hon stod stadigt på grund. Det är här Skogberg kommer in i bilden: med åren hade minnen av haveristen dykt upp på olika håll. Mässingsventiler, en gammal lejdare, en däcksdörr med ventil, en välbevarad livbåt och slutligen Skogbergs topptrycksindikator.
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