1500-TALET / 23.3.2007

”Vart än vår väg i vida världen bär, till hemmets bygd vår längtan återvänder. 

Här strålar klarast dagens sol och här för oss sin stjärna skönast natten tänder …

…

Vart än den styrs, det långa livets färd, i hårda stormar eller lyckovindar, 

Vi minnas dig, vår ungdoms gröna värld, vår barndoms rike mellan hemmets grindar…

…

O ditt namn är hängbjörkssus kring låga, röda tjäll, 

minnets stämma, hävdens eko, röst från svunnen dag

manande och djup som tonen av ett hjärtas slag”

                                                                               Arvid Mörne 

    Kärleken till hembygden kan knappast uttryckas vackrare än i dessa rader, hämtade ur den sång som vid festliga tillfällen, långt in på 1900-talet, hörde till repertoaren på Öby. Välsjungande medlemmar från den verksamma kören på 1920-30-talet kunde de olika stämmorna och gav därmed sången extra lyft. Den ljöd på sommarfester, fester i skolan och då man samlades för att fira en jubilar. Sången ”Hymn till Nyland” var bybornas hyllningssång till den egna hembyn. 

   Samma känsla av stark samhörighet med hembygden möter oss då vi som äldre påminner oss den. Minnet av barndomens hembygd hör till det sista som tas över av glömskan. Därför förväntar vi oss också att allt skall vara sig likt även då vi återvänder efter en längre tids frånvaro.  Titeln på boken ”Jorden står evinnerligen kvar”  
  stämmer väl då äldre återser sin barndomsbygd. Självupplevda minnen eller hågkomster av vad man hört berättas om i den muntliga lokala traditionen gör att äldre kan omtala och utvisa spår i naturen av för länge sedan svunna färdvägar och stigar. De känner till platserna för numera övergivna åkrar och ängar, som skogen tagit över eller som beskogats på nytt. De kan väl utpeka platser för gamla husgrunder med rester av eldstäder och vet kanske även vem som en gång i tiden levde där. 

Tidsbegrepp är relativa och tänjbara. Uttryck som ”Sedan urminnes tider” och ”i mannaminnet” i historiska källor vill stå för det definitiva tidsbegreppet ”alltid”. Framtiden formuleras oftast med ”för evärdeliga tider”.  I verkligheten står uttrycken för endast flyende korta tidsrymder av det som bevarats i minnet av några få generationer, oftast förvanskat i sin muntliga återgivning genom att berättarens minne svikit eller att det berättade missförståtts. Det evinnerliga och de evärdeliga tiderna har visat sig vara lika korta. 

Idag framstår Öbylandet för oss som en del av fastlandet väster om Hangö udd till största delen omgivet av vatten men sammanbundet med landsväg på två ställen, med Tenala i norr och Hangö udd i öster. Ingen kan idag minnas tiden då den första vägförbindelsen till Vimonböle blev till under 1800-talets senare hälft. Däremot minns många eller har hört talas om när vägförbindelsen till Lappvik blev möjlig genom dammbygget över Gennarbyviken år 1957.

Någon kan ännu ha bevarat i sitt minne tiderna då man anlitade färjan eller rodde över Stagsund för att komma till Lappvik. Ännu på 1950-talet ägde många en motorbåt och samfärdsel och transporter skedde med motorbåt. I mångt och mycket påminde bybornas liv fram till dess vägförbindelserna förbättrats i mångt och mycket om öbors tillvaro i synnerhet i menförestider. De kunde då räkna med samma slag av svårigheter för att komma till eller från Öbylandet.

Tiden då byarna här inte endast var en ö utan bestod av ett flertal holmar talar den gamla namnformen ”Öijeby” om. Terrängnamn som givits av tidiga bosättare vittnar om holmar som uppgått i det fasta landet. Deras namn har bestått fastän holmarna för länge sedan försvunnit ur mannaminnet. 

Tidsperspektivet från urminnestider liksom det evärdeliga framstår som svindlande korta ögonblick i hembygdens historia om det förskjuts. De skriftliga historiska källorna belyser endast de sexhundra senaste åren av Öbylandets historia. ”Urminnet” borde omfatta även den tid då själva grunden lades för det blivande Öbylandet. Ändå kan vi ta del av den verkliga urtidens historia och med egna ögon bli varse de spår dessa tider lämnat vid strövtåg i skog och mark. För detta måste vi beakta fakta som vetenskapliga rön kan ge. 

PROLOG

En geologisk karta utvisar att Öbylandet vilar på urberg av granit med inslag av ådror av gnejs, som består av granit som i djupet blivit omvandlad till gnejs för mer än 1800 miljoner år sedan. Intresseväckande är de två kilformade bälten som knivskarpt skär in över Öbylandet i sydväst- nordostlig riktning. Dessa består av senare framkomna eruptiva djupbergarter med hög halt av kvarts och fältspat. Det västra bältet sträcker sig fram över Basaböle mot Jysses udde i Tronsböle. Inom detta ligger Öbylandets högsta berg, Västerberget i Basaböle och Trollkyrkoberget i Tronsböle, bestående till största delen av hård ljus kvartsit. Korsnäs och Jönsår är skarpt avskurna från detta bälte och hör till urberget av granit. Det andra bältet upptar området kring Öbyviken och delar sig i två kilar av vilka den kortare sträcker sig mot Uddas och längre fram över Öster- och Västergårdsmarkerna mot Öbyvägen och vägavtaget till Kila. Dessa inskjutande kilar hör till ett större område, omfattande merparten av Hangö udd, holmarna kring Bengtsår jämte Råg-, Berg-, och Kalvholmen utanför Öbylandet. Däremot hör Kamsholmen och den forna Ryssholmen (idag Ryssudden) till största delen jämte bergen vid Gennarbyviken till det urberget av granit. Dessa bälten är betydligt yngre än urberget och deras tillkomst står i samband med stora omvälvningar i jordskorpan för ca 400 miljoner år sedan då bl.a. Skanderna (Kölen) bildades vid den kaledoniska bergveckningen. Verkningarna var vidsträckta. Nya berg bildades genom veckningen och andra försvann i djupa förkastningar, som åstadkom djupa sprickbildningar, vilka idag utgörs av djupa långt inträngande havsvikar i södra Finland till vilka Gennarby- och Pojoviken hör. Dessa håller samma sträckning  som de omtalade bältena. 

En vandrare i skog och mark kan iaktta hur bergskam efter bergskam med mellanliggande dälder följer samma sträckning från sydväst mot nordost, som en matta som blivit hopskrynklad. 
 

I samband med dessa omstörtande händelser ”berg sjunken, djup stån upp” kan man väl också förutsätta att de mörka inbakade fragment av en annan (äldre) bergart man ser här och där i den ljusare berghällen, bl.a. på Västerberget, utgör resterna av ett äldre tidigare berg, som brutits sönder och inneslutits i den yngre och ljusare framträngande magman. Fragmenten framträder bäst då berget befriats från täcket av lav och mossa tills naturen åter ger den med en ny täckelse. För länge sedan blev jag inbjuden till en naturens eget vernissage av den dåvarande ägaren till Basaböle, Rauno Karlsson, som besatt stor talang i att varsebli bergens och stenarnas skönhet. Vid detta tillfälle hade han i samband med dikning befriat en berghäll från dess jordlager och fått fram en bergvägg som skimrade likt ett kalejdoskop i ett mönster av svart mosaik på ett vitt botten. 

Här och där finner man stenar och block av sandsten som även har ett avsnitt om det förgångna att berätta. Dessa härstammar från en tid för mer än 600 miljoner år sedan då Norden bar ett täcke av s.k. jotnisk sandsten, som bildats av ökensand från ännu äldre nedvittrade berg. Sanden omvandlades under årmiljonernas förlopp till sandsten på bottnen av urtida hav och bröts åter senare ned till sand och sten. Sandstensblock med böljeslag vilka bär spår efter vågornas lek i grunda hav har påträffats. 
 Ett sådant rätt stort block med tydliga böljeslag kom fram då åkern intill bäcken mellan Öby och Basaböle plöjdes i slutet av 1950-talet. Plöjaren Paul Sundell bar det tunga blocket till åkerkanten invid vägen och reste upp det till allmänt beskådande. Tyvärr fann någon det så åtråvärt att det nu endast kan beses på okänd plats.

Den skiffriga granitgnejs som finns på några ställen har i gången tid utnyttjats till stenfot för husbyggnader, tack vare sin egenskap att lätt spjälka såväl horisontellt som lodrätt. Om sådan verksamhet vittnar idag flere meter långa och meterdjupa spikraka ”gravar” om denna verksamhet. Med hjälp av upphettning och snabb avkylning av berget har man brutit stenen. Ett sådant stenbrott finns på berget ovanför Ryssängen i Basaböle och även på de s.k. Brännbergen på Öby, vilka förutom stenbrottet är bestrött med ett otal flata stenplattor och block som en skogsbrand i det förgången tid har brutit loss och gett bergen deras namn. 

Istidens prägling av Öbylandet 

   Öbylandet fick i stort sitt utseende av idag under den senaste istiden. Vid istidens slut för ca tiotusen år sedan hade det blivande Öbylandet fått läget mellan två ändmoräner eller stängselåsar. Dessa hade uppkommit under ett par kallare tidsperioder då det smältande istäcket inte kom att dra sig tillbaka utan stannade upp och kom därigenom att avleverera under den varmare årstiden sitt infrusna material på ett och samma ställe bildande Stora Salpausselkä med Lojo ås och Hangö udd som fortsättning och Lilla Salpausselkä med fortsättning i Karis-Lojo, och Bromarf åsar. 

   Läget mellan dessa två åsryggar förefaller att påverka sommarens väderlek på Öbylandet. Efterlängtat regn och åska finner mera sällan vägen hit. Regnmolnen drar förbi borta vid horisonten och bevattnar Lappvik i öster, Bromarf i väster och Tenala i norr. Semesterfirare och andra möter efter att ha färdats i regn möter ofta ett soligt och torrt Öbyland. Däremot kan åskan vara mycket hård om den finner sin väg in från havssidan i söder.

Inlandsisen gav landskapet dess mjuka framtoning av vackert avrundade och slipade berghällar med än idag skönjbara räfflor som utvisar isens rörelseriktning. Vid istidens slut hade det upp till ett par tre kilometertjocka istäcket kvarlämnat ett lager av morän över landet som ännu länge vilade under vatten. Täcket av morän bestående av en blandning av stenar, grus, sand av olika grovlek och i någon mån lera skulle långt senare utgöra den magra steniga sandjord som de första bosättarna här bjöds till uppodling. Tillgång på bördigare ler- och mulljordar fanns först då landet höjt sig så mycket att de forna havsvikarna torkat ut och en del träsk övergått till kärr och myrmarker, som genom dikning gick att uppodla.  

Ställen där grus och sand anhopats i större mängd blev utnyttjade långt senare till förbättring av blöta ler- och mulljordar och användes för väg- och husbyggen. Idag gapar endast tomma sand- och grustag på Öbylandet vittnande om att resursen blivit väl utnyttjad. Sand och grus levereras från annat håll.. 

Mängden av sten i alla storlekar som isen kvarlämnade gjorde Öbylandet verkligen stenrikt! Det har alla sedan urminnes tider varit medvetna om. Större eller mindre stenrösen, s.k. odlingsrösen invid åkrarna vittnar om detta. Ibland är röset placerat mitt i åkern om där finns en berghäll. Odlingsrösena talar om de gångna släktledens idoga arbete för brödfödan. De som en gång i tiden först röjde marken, baxade med blotta armkraften upp de största stenarna och släpade bort dem med eller utan hjälp av dragdjur till åkerkanten strax intill. De första stenarna som röjarna tog upp vilar underst i röset som släktled efter släktled har fortsatt att öka på. Arbetet med stenborttagning är ett Sisyfosarbete 
 för var gång åkern verkar fri från sten har vintern med tjälens hjälp låtit nya stenar ”växa upp”. Stenplockning var ännu för inte allt för länge sedan ett arbete för hela familjen. Gammal och ung deltog i arbetet före sådd och även efter skörd. Kärrlass av mindre stenar kördes till fyllning av gropiga ägovägar, medan större stenar avlevererades till gamla korsugropar och löpgravar från kriget. Stenplockning blev efter jordbrukets mekanisering ännu viktigare för att dyrbara maskiner inte skulle skadas vid användningen. Idag då jordbruket övergått allt mer till ett enmansföretag bedrivs stenborttagning av specialmaskiner. Tillgång på sten har ännu inte sinat.

I alla tider har människan utnyttjat material som funnits lättillgängligt på nära håll för sina byggen. Därför har den rikliga förekomsten av sten har därför använts till att bygga hållbara murar, terrasser och gärdesgårdar. Ett arbete som var tidskrävande och tungt och krävde stor skicklighet för att bli stabilt. Om tillgången på stora stenar inte var tillräcklig vid bygget av en gärdesgård kunde stängslet höjas med en övre del av trä. Idag återstår endast en liten del av gärdsgårdarna. De står kvar endast där de inte utgjort ett hinder för det moderna jordbruket. Med traktorernas inträde och kreaturens frånträde i slutet av 1900-talet försvann såväl gärdesgårdar som diken från åkrarna..   

Ett flertal gärdesgårdar och terrasser av sten vittnar än idag på Skallut om det stora och mödosamma arbete skomakaren utförde trots att han var låghalt efter sviterna av barnförlamning.

Röster ur stenröset

Du, som till ett snabbköp ilar,

övermättad sedan vilar.

Lyss till det jag vill berätta

Om en tid, långt  före detta,

då senig arm så stark,

stenar bröt ur denna mark. 

För att hungrig  mage  mätta,                       bild 

livets nödtorft underlätta,

även bättre  dagar ge

 åt den, som här  idag är me´!

Glöm ej därför  bort att tacka

när du tuggar på din macka!

Ej  i glömska låt det falla:

Bröd vi än behöver alla! 

Sevärdheter som istiden lämnat kvar på Öbylandet

   På Öbylandet kom inlandsisens smältvattenströmmar att forma några jättegrytor, dock av rätt anspråkslöst format. På Öby finns den största grytan invid en 28,8 m hög bergsknall på bergsområdet väster om Stagdalträsket, rätt nära högspänningsledningen. Grytan är ca en meter djup och aningen bredare. Strax intill ligger en mindre gryta. 

Också Basaböle har två mindre grytor. De ligger på berget i skogsområdet mellan Marängen och den gamla vägen, som en gång ledde till Tronsböle. Den större grytans diameter och djup är litet mer än en halv meter. Den andra blev tydligen inte bli färdig utan är närmast en antydning till gryta. 

På Varvsudden vid Öbyviken, strax efter utfallet, ligger en märklig liten gryta med öppningen vinkelrätt mot vattenlinjen. Havets vågrörelser har förmodligen hjälpt till att utforma den.

   På nordsidan av Västerberget i Basaböle ligger en ”djävulsåker”.Här saknas nästan växtligheten helt  då ett djupt lager av rullstenar kvarlämnats av en smältvattensälv på berget. Ett tidigare påstående att området skulle vara ett gravfält från bronsåldern kan avskrivas då berget vid denna tid endast var en ur havet uppskjutande klippa.

Här och var stöter man på ”Jättekast” eller flyttblock. Nedanför Trollkyrkoberget i Tronsböle och på Västerbergets västra sida i Basaböle, liksom på västra sidan av det berg där den största jättegrytan finns, ligger det stora stensamlingar som den smältande isen lämnat kvar vid istidens slut. Områdena utgör ett eldorado för den som ännu befinner sig i indianåldern och uppskattar ett ”Klippiga bergen” i miniatyr. Ett större jättekast ligger ute i Stensundet, men är numera skymt av växtlighet. Lärarinnan Ida Petrell på skolan döpte detta till ”Mannerheims mössa” efter en viss likhet med denna.
 

   Två grottor eller snarare grottliknande formationer bildades genom frostsprängning för oändligt länge sedan. I båda fallen har en stor del av berget spruckit så att en grotta har uppstått. Mest fantasieggande är Trollkyrkan invid Trollkyrkoberget i Tronsböle. Nära intill ligger Trollviken och Trollmossen. Namnen har tillkommit i en tid då troll utgjorde en realitet i vardagen. För att nå trollens kyrka är det lättast att söka sprickan uppe på själva berget, ett tiotal meter från bergsbranten i väster. Sprickan börjar helt anspråkslöst men utvidgar sig efter hand så att den på de sista metrarna före branten utgör en direkt fara för ”intrampning”, med åtföljande benbrott, om man inte ser upp. Risk för ett några meters fall rakt in i kyrkan är endast överhängande för den som är till ytterlighet mager. För att lyckas ta sig in i Trollkyrkan måste man finna dess ingång några meter nedanför stupet. Man blir därför tvungen att klättrande ta en mödosam omväg mellan flyttblock och direkta fallgropar (hölster) som göms under mossa. Ingången till Trollkyrkans draperas av en gran varför den är svår att upptäcka. Själva kyrkan är stor nog att rymma några personer och är ett utmärkt gömställe. För att komma längre in bör man ha storleken av ett litet troll. En inbjudande plats för återhämtning och meditation ligger utanför ingången..

   Den andra betydligt större grottan är belägen på Ryssholmen (-udden). Också den befinner sig vid ett brant berg, strax ovanför vägavtaget till ”Bracket”. Här kan man om man har barnasinnet i behåll göra inträdet till grottan till ett äventyr, genom att först ta sig upp på berget och därifrån följa den flere tiotalsmeter långa sprickan, som efterhand utvidgas till en klyfta. Genom klyftan följer en hisnande och trång nedfärd, som slutar på en avsats mer än en meter ovanför grottans öppning. Den sista delen av färden bör forceras genom ett försiktigt hopp eller genom att kravla baklänges. Efter det står  man inför själva grottan.

   Sprängkraften hos fruset vatten har bildat grottan och fått en enorm bit av berget att vika sig uppåt så att en större håla med öppning mot norr har uppstått. Under fortsättningskriget på Hangö udd 1941 var grottan en säker och skyddad viloplats för soldaterna. Än idag ser man i grottan rester av granris, som tjänat till liggunderlag. Framför öppningen ligger ännu rester av hönsnät, som varit beklätt med granris, för att ge skydd mot väder och vind från den öppna sidan.

Som fornminne får man även ta de lager av märgel som finns på Ryssängen och ett par andra ställen i Basaböle. Dessa lager är ett minne från tiderna då en havsvik sträckte sig in över Öbylandet från väster ut till Gennarbyviken och åtskiljde de blivande byarna från varandra. Miljontals små blåmusslor och snäckor levde på bergssluttningarna i den grunda viken. Då de dog anhopades deras skal på bottnen i det lugna vattnet vid bergets fot. Märgeln är mycket kalkrik och därför är åkerjorden på Ryssängens erkänt god. 

Då äkern ligger nyplöjd vid fuktig väderlek får man lätt syn på den blålila lysande märgeln på tiltan. I torr väderlek antar den en ljusgrå färgton och är inte lika i ögonen fallande. Då vägen invid berget dikades framträdde lagret av märgel vid bergsbranten som ett blålila ca 20-30 cm brett bälte, som var täckt av ett mer än halv meter tjockt vanligt jordlager. Om märgellagret är orört finner man i det hela små, vita snäckor. Då Ryssängen översvämmas vår och höst framträder den forna havsviken. Mot Bäcken övergår Ryssängen i ett vassbevuxet bälte. Åkern har behållit sitt namn som ”äng”, vilket den har på den första kartan över Basaböle år 1647. August Karlsson på Basaböle omtalade hur en gammal man på 1920-talet berättade för honom att han i sin ungdom dragit not på Ryssängen. 

Efter dessa fornminnen från förhistorisk tid är det skäl att beakta vad Öbylandets topografi kan vittna om då det gäller att besvara följande fråga

:

När var Öbylandet redo att ge rum åt en bofast befolkning?

   Vid istidens slut låg en stor del av vårt land under havsytan, nedtryckt av inlandsisen. Då de första bosättarna slog sig ned i södra Finland i Borgå ådal (Askola 7200 f. Kr.) låg havsytan 43 m högre än idag.
 Detta innebar att havsvågorna svallade sju meter över de högsta bergstopparna på Öbylandet. 

När de första bosättarna tusen år senare anlände till sydvästra Finland (Suomusjärvi-kulturen 6000-5500 f. Kr.) låg den dåtida kustlinjen i höjd med Lojo.
 Flere årtusenden skulle ännu passera innan landet i söder reste sig ur vågorna.

I slutet av stenåldern under båtyxkulturens tid (1800-1600 f. Kr) svallade havsvågorna 21 m över sin nuvarande nivå. Kustlinjen hade då förflyttats så långt söderut att enstaka fynd av båtyxor har gjorts i norra Tenala. 

Vittnesbörd om mänsklig närvaro under bronsåldern ger gravrösen och ett fåtal föremål från tiden kring år 1200 f. Kr. som man funnit i Tenala och Bromarf. Havsytan låg ännu då 12-15 m högre än idag. På Öbylandet höjde sig de högsta bergen som klippöar i havet. Gennarby- och Lindöviken framträdde först då landhöjningen nått 10 m: s höjdkurvan idag. 
 

ÖBYLANDET STIGER UPP UR HAVET 
Efter istidens slut höjde sig landet först rätt snabbt, men landhöjningen avtog efterhand och var inte densamma överallt. För att få ett någorlunda trovärdigt svar på när Öbylandet tidigast kunde erbjuda mark för en bosättning och dessutom få veta hur stor landhöjningen varit här under historisk tid kontaktade jag år 1996 fil.dr. Heikki Haila bosatt i Hangö. Han uppgav att landhöjningen i Lappvik – Öby trakten rör sig runt 2,73 mm/år, vilket innebär att landet höjer sig knappt 30 cm under ett sekel. Enligt denna beräkning skulle havsytan för 900 år sedan på 1100-talet ha varit mellan två och en halv till tre meter högre än idag. Förändringen av strandlinjen har dock inte på länge varit desamma. I själva verket förefaller havsytan att under det senaste århundradet märkbart ha stigit med 1-2 mm per år genom kemiska och fysikaliska förändringar av havsvattnet. Finlands äldsta mareograf (mätare av vattenståndet) belägen i Hangö har under mer än hundra år kontinuerligt registrerat vattenståndet och därigenom givit en rätt noggrann bedömning av landhöjningen. En motsvarande registrering i Stockholm 
 ger samma resultat som tyder på att landhöjningen i själva verket varit 1 mm mindre per år, vilket innebär endast 20 cm under de senaste hundra åren. Växthuseffekten har uppvärmt havsvattnet och bidragit till polarisarnas smältning varför vattnets volym ökat och havsnivån stigit. Iakttagelsen får idag allt mer stöd av vetenskapen. Landhöjningen kan dock under tidigare århundraden ha varit större t.o.m. 4 mm/år vilket skulle innebära 40 cm/100 år. Genom att beakta såväl höjning av land som havsyta blir resultatet följande: 

650 år tillbaka i tiden låg havsytan närmare 2,5 m ( 0,5 m meter högre än idag. Samma räknesätt kan inte tillämpas längre bakåt i tiden genom att så många olika faktorer inverkar. Bl.a. kan havsnivån under den s.k. ”lilla istiden” under 1600-talet ha sjunkit då polarisarna växte och band stora mängder vatten. Växtligheten i grunda vikar och små sjöar ökar även sedimenten på bottnen med snabbare tillandning som följd. Strandlinjen tillförs vart år nytt stoff från utlopp av bäckar och utfall och havsvågorna tillför nytt material till stränderna. 

Ibland kommer djupa lågtryck med följe av oväder med stormar att tillfälligt och avsevärt höja havsytan med följd att de forna strandlinjerna framträder. Området kring Bäcken, som skiljer Öby från Basaböle förvandlas då till den havsvik, som en gång i tiden skiljde byarna åt. Dess inbuktningar över Ryssängen och lågmarkerna nedanför Uddas liksom det forna Oxsundet vid Gloet framträder åter. Våtare årstider visar sig Lillgloet invid samma bäck. Då blir också det ”onyttiga och grunda träsket”, som finns på den äldsta kartan över Öby synligt på åkern mellan dagens Väster- och Östergård. Stormen ”Berit” åstadkom år 1956 en översvämning så att vattnet i Öbyviken steg över landsvägsbron till Basaböle. På skolans tomt steg vattnet upp i skogen nästan fram till skolbrunnen, vars vatten för en lång tid framöver var brunt och smakade gyttja.

I augusti i slutet av 1990-talet förvandlade ett häftigt skyfall den lilla utfallsbäcken vid Skallut till en ljudligt forsande älv, som vid vägtrumman bildade en meterhög springbrunn. Likaså gjorde det forsade vattnet vägarna till och från Uddas ofarbara, då det utgrävde närmare halvmeter djupa och breda rännor, som sedan måste fyllas med stora stenar och grus. 

Tre kartor över Öbylandet med strandlinjen följande 10, 5 och 2,5 meters kurvan ger bilden av hur Öbylandet framträdde från järnålderstid fram till 1200-talet. 

Karta 1 Vid järnålderns begynnelse, ca 500 f. Kr. låg havsytan 10 m högre.

På Öby bildade endast de östliga bergsområdena vid Gennarbyviken ett större sammanhängande landområde i vilket dagens kärrmarker utgjorde träsk. Området kring Västerberget i Basaböle och Trollkyrkoberget i Tronsböle var holmar. Mellan ett gytter av små karga bergsholmar, kobbar och skär gick det att fritt färdas med båt över dagens Öbyland. Från Basafjärden gick det att ta sig fram från sundet över dagens Äppelvik vidare fram genom många förgreningar till Gennarby viken. Av Jönsår var endast berget i norr och en ytterst liten bergklack synliga över vattnet. Dagens Öster-, Västergård och Uddas var belägna på små holmar. Nedergård befann sig under havsnivån. Området kring Kila bildade en litet större holme. Största delen av Tronsböles åkrar och ängar vilade på havsbottnen. Den idag nästan helt bortglömda ”Hemholmen” söder om Tronsböle gård höjde sig ett par meter över vattnet. Öbylandet med sitt gytter av större och mindre holmar hörde till den yttre skärgårdens övärld, som sträckte sig västerut från Hangö udd till norra delen av Östersjön. Denna skärgård kunde genom sin rikedom av holmar, kobbar och skär bjuda fångstmän goda möjligheter till fiske, sälfångst och jakt. Om området utnyttjades var det av okända fångstmän av okänd kultur och troligen endast under varmare årstider.

Karta 2. Under vikingatiden låg strandlinjen vid höjdkurvan för 5 m.

Århundradena kring vår tideräknings början bestod Öby redan en större sammanhängande landmassa med inträngande havsvikar över dagens åkermark. Basaböle åtskiljdes ännu från Öby av det tidigare sundet som nu gick upp endast till Edestorp där ett smalt ede bildats till en landbrygga som förenade Öby med Tronsböle. Ett annat ede sammanband norra och södra delen av Basaböle och stängde det tidigare sundet vid Äppelvik. Kvar fanns istället en vik över Ryssängen. Det mesta av dagens åkermark låg under vatten. Glonäs utgjorde en liten holme i viken mellan Basaböle och Öby. Viken sköt in med en förgrening vid Uddas. En annan vik med ett smalt inlopp låg över åkermarkerna under kullen vid Västergård och skiljde den från Nedergård. Det mesta av Grophagen var havsbotten. Ryssholmen åtskiljdes av ett brett sund från Öby. Detta forna sund användes av byborna från Öby och Basaböle som vinterväg över Ryssudden, då de innan dammen var byggd med häst och släde färdades till Lappvik.

Högsta delen av Ramsdal utgjorde en liten holme. Däremot hade den omtalade holmen på Kilaområdet vuxit. Den omslöts nu av en vattenled från norr som förenade Gennarbyviken genom Tronsböleviken och Gloet för att genom en ytterst smal passage vid Östervik sträcka sig vidare över låglänta marker ut till Bredviken i Gennarbyviken. Att holmen aldrig kom att få ett ”holmnamn” beror sannolikt på att här vid denna tid ännu inte fanns några bofasta namngivare. När dessa senare infann sig var holmen inte längre någon holme utan hörde till det fasta landet på Öby. Förutom denna namnlösa holme fanns flere andra holmar, vilka idag hör till det fasta landet. Byholmen, Norrholmen, Långholmen, Hästholmen bär än idag sina namn. Efterleden på – holm har de behållit eftersom de ännu var holmar då de första bosättarna anlände och gav dem deras namn, vilka har behållits. 

Detta ”skärilandskap” under vikingatiden gav inte förutsättningar för en fast bosättning. Det kunde endast bjuda på karga bergsmarker. Något mycket viktigt saknades. Mark lämpad för uppodling och betesmarker för husdjur. Dessa låg ännu under vatten. Däremot erbjöd det på rika möjligheter till fiske, sälfångst och jakt, vilka utövade lockelse på främmande fångstmän från sydligare nejder. Redan långt före vår tideräknings början hade finsk-ugriska stammar invandrat söderifrån och bosatt sig i sydvästra Finland. Det enda som idag vittnar om deras vistelse här i det vi håller för gamla svenskbygder är talrika ortsnamn med otvetydigt finskt ursprung.

Grannbyn Lappvik anses ha fått sitt namn efter den vik, som framträder då man låter strandlinjen följa höjdkurvan för 10 m. Denna ”Lapparnas vik” sträckte sig från Gennarbyviken österut in över Norrviken och vidare över dagens odlingsmarker. Då strandlinjen får följa höjdkurvan för 5 m utgör Näset en halvö, som kunde ge gott skydd för bosättning inne i viken. Det senare Lappvik med sina tre hemman låg också här. 

Samernas eller lapparnas invandring genom vårt land har efterlämnat spår i ortsnamnen även i våra svenskbygder t.ex. Lappböle, Lappfjärd, Lappträsk och Lappviken i Helsingfors. Villmanstrand i betydelsen ”Vild mans strand” heter på finska Lappeenranta. Vid denna tid hade dock ingen svensk invandring skett. Däremot kan betydelsen ”lapp” vara en synonym till ”finne”. I Norge kallas Lappland till Finnmarken.
 Lapparnas vik kan därmed uppfattas som den vik där finnarna bodde. 

I Tenala och Bromarf bär många ortsnamn vittne om ett finskt ursprung, vilket språkforskarna idag är helt ense om. Namn slutande på –sår har haft finskans saari (ö) som förebild. Bland dessa finns Bengtsår, Lakkisår och Jönsår (= Jänissaari) på Öby. Namn vars slutled är –lax kommer från finskans lahti (vik). Till denna grupp hör byarna Orvlax, Vättlax, Rilax och Nitlax i Bromarf. Härjentaka och Kansjärv (Kansan järvi) har uppenbart finskt ursprung.
 

Tidigare påståenden om att den tidigare finska bosättningen skulle ha blivit undanträngd vid svenskarnas ankomst bemöts idag av en betydligt fredligare teori vilken talar för att svenskbygderna i Finland uppstod vid kusterna på orter som bedrev handel med Stockholm, som under 1200-talet utvecklades till ett centrum såväl för handeln som för den världsliga makten. Byte av språk kom att ske helt fredligt genom att handelsförbindelserna uppmuntrade bönderna till byte av språk vilket kom att ske helt naturligt genom att äktenskap slöts mellan språkgrupperna som så småningom uppgick i varandra. Någon erövring var det inte fråga om.
 Visserligen hade tavasterna genom det andra korståget införlivats med Sveas rike och de nya makthavarna uppmuntrade en utvandring till det nya landet ”Nyland”. 

Denna nya trovärdiga teori kan innebära ett salomoniskt slut på häftigt förda debatter om ortsnamnens finska eller svenska ursprung, då den talar för språkgruppernas förmåga till fredligt samröre och samexistens som utgör förutsättningen för att överta varandras benämningar på orter.

Karta 3 Öbylandet under den svenska kolonisationen av Nyland på 1200-talet 

Om vi låter strandlinjen följa höjdkurvan för 2,5 m har landhöjningen framskridit så att vi kan se en tydlig likhet med dagens Öbyland. Största delen av dagens odlingsmarker har stigit upp ur havet. Här finns mark att bryta för uppodling och naturliga ängar till betesgång att tillgå.

En havsvik, nu betydligt smalare åtskiljer ännu Öby från Basaböle och sträcker sig än in över Ryssängen. Öby förenas genom en landtunga eller ett ed med Tronsböle. Glonäs har övergått från att ha varit en holme till ett näs sammanvuxet med Basaböle. Ett annat näs har uppstått där havsviken förgrenar sig förbi Uddas in mot Skallut. På den första kartan över Öby bär åkergärdet på näset helt följdriktigt namnet ”Långnäsgierdan”. På vikens andra sida finner man på samma karta ”Reefssgiärdan”, på storskifteskartan ”Räfnäs Gierde” då omnämnt som öde. Näset framträder tydligast på vikingatidens karta över Öbylandet där det mellan Basaböle och Öby utgör ett smalare inlopp från Öbyviken idag. ”Revnäset” hörde tydligen till de tidigast uppodlade markerna. Namnet har ingenting att skaffa med ordet ”räv”, utan berättar i stället om att här var man tvungen att reva seglen på farkosten då man skulle in i viken. 

Också viken, som på den förut nämnda kartan, sträckte sig in mot nordväst nedanför kullen vid dagens Västergård, har nästan blivit instängd in och utgör ett rätt stort avrundat träsk med ett smalt utlopp till havet. På den förut nämnda kartan upptas det som ”ett grunt och onyttigt träsk”. På kartan över storskiftet för Öby bär det namnet ”Wikträsk”. 

I bergsområdena finns ännu gott om små träsk, som efterhand övergår till kärr, mossar och myrar. Av dem upptar storskifteskartan ännu ”Svartträsk” mellan ”Kiäld Mossan” och ”Snålshagan”.  Under 1800-talet skulle de bli uppodlade. Idag ingår Svartträsk i den uppodlade åkern. Endast Stagdalsträsket på Öby och Tronsböleträsket var så djupa att de finns kvar idag.

Djupare delar av den instängda viken omformades till glon. Av dem har Gloet ännu öppet vatten. Däremot har Norrgloet till största delen intagits av björk som växer på det kärrliknande flyet. Endast ett litet område har genom muddring hållit kvar ett meterdjupt öppet vatten. En del av viken som försvann blev till ”marängar”, sanka våta ängsmarker som ofta under vår och höst står under vatten. Hit hör Marängen som senare uppodlats till åker, men vars namn ännu vittnar om dess uppkomst.

På 1200-talet hade landhöjningen framskridit så långt att förutsättningar fanns för en bofast befolkning.       Västergårdskullen på Öby erbjöd en bra boplats, med skyddat läge för direkt insyn av fiender ute till havs och hade därtill hade ett centralt läge mellan de två välkända farlederna upp till Tenala längs Gennarby- eller Lindövikarna. Kullen omgavs av mark som kunde uppodlas. Likaså fanns det gott om strandängar med goda betesmarker. Beaktar man ytterligare de tidigare nämnda goda förutsättningarna för fiske, sälfångst och jakt var platsen ytterst lämplig för den som i första hand eftertraktade havets håvor. En logisk slutsats kan dras av detta: Öby lämpade sig väl som boplats för fiskarbönder.
De yttre kriterierna var uppfyllda, men för att bosättare skulle slå sig ned här krävdes efterfrågan på och behov av nytt land. Efterfrågan och behovet kom i slutet av 1200-talet.

Den svenska kolonisationen av Nyland

   Under de första århundradena kring vår tideräknings början hade hela Europa gynnats av ett gott klimat. Detta återspeglade sig i en kraftig befolkningstillväxt, vilket i sin tur föranledde svårigheter att kunna föda alla. I tidens primitiva jordbrukssamhälle stod endast en lösning till buds, att utvandra och nykolonisera. Bebyggelsen utbredde sig överallt i hela Europa under 1000-1200-talen e. Kr. Tidigare folktomma områden togs i bruk. I Sverige föranledde överbefolkningen först en våg av utvandrare från de centrala landskapen Svealand och Götaland till de närmaste perifera delarna, Värmland och Småland, vilka först uppodlades och befolkades. Därefter blev det ”Österlandens” eller Finlands tur. För att uttrycka det med Henry Rasks ord: ”I Sverige fanns det en befolkning, som sökte mark för jordbruk och bebyggelse och utmed kusten och i skärgården i Finland fanns det stora obebodda områden lämpade för ändamålet. De låg visserligen avsides, men ändå lämpligt utmed tidens viktigaste kommunikationsleder, vattenvägarna. Desto märkligare är inte grundförutsättningen till svenskbygdernas uppkomst i Finland”  

   En spontan emigration hade inletts redan under vikingatiden. Först efter det andra korståget mot tavasterna, vars världsliga målsättning främst varit att vinna ”nytt land”, låg det i makthavarnas intresse att styra och uppmuntra en kolonisation av det nya landet ”Nyland” och ge området en pålitlig fast svensk bosättning. Det är vid samma tid som förutsättningarna för en fast bosättning bjuds på Öbylandet. 

DE FÖRSTA FISKARBÖNDERNAS TID

   Första gången Öby omnämns är det under sitt tidigare namn, Kätilmundzby. Detta sker i en medeltida urkund från konungens räfst och rättarting på Fastarby i Tenala den 9 mars 1405.

Under medeltiden utövade konungen sin domsrätt på räfst och rättarting, enligt Kristoffers landslag en gång om året. Rätten bestod av ett stormannakollegium med en lagman, biskopen, två riksråd och två ledamöter från domkapitlet som konungens representanter. Rätten biträddes därtill av tolv utsedda ”Goda Manna” från bygden som med sin lokalkännedom kunde vittna.

Räfstetingen i Finland år 1405 gällde återkrävande av frälsejord för att därmed öka kronans inkomster som skattejord. I Fastarby var det fråga om ett köp av fyra skattmarker jord i Germundby, vilka Hartvik Dyker av Borstbölesläkten påstod skulle ha blivit olagligt sålt åt kyrkoherden i Kimito.

Urkunden omtalar att ”Herra Konungx Eriks (Erik av Pommern) dom offuer Österlandin” (Finland) på tinget i Fastarby med allmogen i Pojo och Tenala skipades av konungens man, riddaren Sten Booszon (Natt och Dag) tillsammans med innehavaren av Österlanden (Finland) riddaren och lagmannen Clauus Flämmingh. Vid räfsten medverkade även biskopen ”den wyrdeliks oc andeliks faders herra Biörn meth Gudz nadh (den världsliga och andliga faderns herr Björn i Åbo med Guds nåd), ärlika manna herra Jussi Dufwa, hofmästare, herra Thordh Bondhe, Jönis Andresson (kykoherde i Kimito, berörd part i målet) oc flere goda manna närvaru.”  

I denna skara av stormän och prelater befann sig Sigfridh aff Kätilmundzby, som en av de tolv utsedda och namngivna godemännen, vilkas uppgift bestod av att efter rannsakningen av jordområdet vittna och svära på att marken blivit såld på lagligt sätt för 90 marker och således var rätt köpegods. Efter domen … dömbdom wij for:da (förbemälda) godz fasth ok stadhokt wnder herra Jönis ok hans arffua ohindrath före hwarjom manne, widh hans XI marcker fore konungzdomen oc VI marker for laghmansdommen, Til mere wisso hängiom wi war insigill iterlika ffore thetta breff. 

Att kyrkoherden i Kimito och hans arvingar fick behålla jordstycket ”fast och stadigt, obehindrat före varje annan man” är för Öbylandets historia en helt ovidkommande sak. 

Urkundens största värde ligger i att den ger oss namnen på dels den ”goda mannen” Sigfrid på räfstetinget i Fastarby och dessutom namnet på byns grundare och namngivare Kettilmund som därmed bevisligen levat och verkat på Öby i ett för övrigt diffust förgånget. 

Om Kettilmunds levnad förläggs till senare hälften av 1200-talet hade därförinnan betydelsefulla förändringar skett i det blivande konungariket Sverige. Det tidiga 1200-talet hade varit svaga kungars kamp om makten i små riken, där riddare och jarlar spelade en större roll som makthavare. Den verkliga statsbyggaren av Sveas rige blev Birger jarl. Han utvidgade riket med områden i Österlanden genom att under andra korståget besegra tavasterna. Därefter fanns två betydande maktcentra, Åbo och Tavastehus slott, i rikets östra delar. Under hans tid kom landskapet Nyland till och Stockholm blev huvudstad och centrum för handeln i riket. Hans son Bengt blev hertig av Finland. Birger jarl främjade samverkan mellan kyrka och stat. 

Kettilmundsby får sina första bosättare

Troligen var Kettilmund, som byns namngivare, ledare för utvandrarna, som styrde sina farkoster österut i akt och mening att söka sig en ny hemvist där de skulle skapa sig en ny tillvaro med tryggad utkomst. Valet att bosätta sig här på Öby, PRIVATE 
tyder på att fisket också tidigare varit deras huvudsakliga levebröd någonstans på den svenska ostkusten. Ett framgångsrikt fiske krävde samarbete och arbetslag där flere kraftiga armar hjälpte till vid notdragning och fiske med ryssjor och nät. Man kan av detta förutsätta att Kettilmund inte endast följdes av sin egen familj utan att han även följdes av andra, en bror, svåger, måg eller en tidigare samarbetspartner från ett tidigare fiskelag och deras familjer. Ortsnamnets slutled på –by anger en bebyggelse av flere bönder. 

   Den nya boplatsen kan ha blivit utsedd och förberedelser kan ha gjorts vid tidigare besök. Avståndet till den avskräckte inte sjövana fiskarbönder. 

Uppbrottet från den tidigare hembyn skedde högst troligt på våren eller försommaren för att de under sommaren före vinterns ankomst skulle hinna uppföra sig en ny bostad..  

Endast de viktigaste förnödenheterna, det som oundvikligen behövdes för att skapa sig en ny tillvaro, togs med. Hit hörde fiskeredskap, verktyg för bygge och röjning av åkermark, husgeråd, kläder och kost. Även husdjur och utsäde lastades i farkosterna. Vad övrigt kunde behövas skulle den nya hembygden bjuda på. 

   Till nybyggarnas första uppgifter hörde att bygga sig en första bostad, troligen ett rökpörte. Skogen bjöd på timmer. Där träden fällts anlade de den första sveden och besådde den. Pörtet uppfördes efter enklaste metod av obearbetade och färska stockar av tall. På undersidan av stockarna drogs en ränna, vilken tätades med väggmossa, som växte i skogen. Ett rännformigt hak på översidan av stockarna höll dem på plats trots att de låg löst på varandra. Redan vikingarna hade under sina färder i öster lärt sig att bygga dessa rännknutar och metoden förblev allmän i århundraden framöver. Med denna teknik kunde de snabbt och enkelt plocka ner sina hus och flytta dem. Till själva husbygget bidrog alla såväl gammal som ung. Man samlade mossa och lera att täta väggarna med liksom näver för taktäckning. Taken uppfördes av kluven takved på vilken man lade näver som ytterligare täcktes av ännu ett lager trävirke. Vass och grästorvor användes även till täckning. Däremot fick halmtaken vänta tills halm fanns att tillgå.

Härden utgjorde hemmets viktigaste plats och uppfördes av stenar. Förutom maten man tillredde på den, var den hemmets viktigaste ljus- och värmekälla. I äldre tider stod härden mitt i pörtet och röken fördes ut genom en öppning i taket. Rätt tidigt bytte man platsen till en knut vid ena kortväggen, där röken sökte sig ut genom små gluggar, vilka kunde tillslutas med luckor. Fönster saknades helt. Dagsljuset fick strömma in genom rökhål, gluggar och den låga dörren med hög tröskel. 
 

   Under den kallaste tiden fick husdjuren dela pörtet med människorna och bidrog på så sätt att värma upp pörtet. Samtidigt var de bäst skyddade för vilddjur. 

Invandrarnas söcken och helg

De första bosättarna anlände inte till ett ingenmansland med full frihet att bestämma över sitt liv. Kyrkan och den världsliga överheten utövade också här sin makt och byns invånare var tvungna att underordna sig och i lydnad uppfylla de krav som ställdes på dem. Kettilmund fick som byns talesman och ledare sköta kontakterna med makthavarna. Kyrkan och den världsliga överhögheten ställde likartade krav på dem. Till prästen skulle de leverera det s.k. matskottet, en av de äldsta skatterna i Nyland, ursprungligen frivilligt i form av matvaror. Under 1300-talet blev den en fast skatt som erlades i smör. Kyrkans viktigaste inkomst var dock tiondet, som innebar att en tiondel av det näringarna avkastade skulle ges åt kyrkan in natura. Detta tillföll socknens kyrka och präst och även biskopen med domkapitel i Åbo fick sin del. Fiskarbönderna gav sitt tionde främst i salt eller torkad fisk, men också färsk om leveransen kunde ske snabbt. Mycket tidigt bar kyrkan av varje nattvardsberättigad upp en ”näbbskatt” i smör, vilken kom biskopen till del.
  Till skyldigheterna hörde även att varje år utföra ett antal dagsverken för kyrkan och dess prelater. En gång i tiden hade socknens alla bönder med dagsverken uppfört såväl kyrkan som prästens hus. Arbetsinsatserna tog dock aldrig slut då underhållet krävde nya dagsverken. Byn svarade kollektivt för att kraven uppfylldes.

Även den nya världsliga maktens utövare, företrädd av slottshövdingar och fogdar, krävde skatt efter kyrklig förebild från 1200-talet och dagsverken till väg- och brobyggnad och till slott och borgar som uppfördes av socknens alla bönder. Likaså skulle sedan deras underhåll skötas genom dagsverken. För detta svarade byn kollektivt. Däremot blev Kettilmund och hans män knappast längre tvungna att delta i ”ledung”, härnadståg till sjöss. Det hade tidigare hört till folkets skyldighet att ställa skepp och manskap i konungens tjänst. Denna skyldighet omvandlades vid denna tid till ledungslame och skeppsvist, en skatt in natura. 

För att kunna fullfölja såväl kyrkans som den världsliga maktens krav fordrades ett samarbete av alla i byn. Också för den enskildes välfärd stod byns framgång som det primära. Såväl bybornas försörjning som uppfyllandet av byns plikter gentemot kyrklig och världslig överhet var beroende av allas arbetsinsatser. Genom detta kom alla marker i byn, åkrar, ängar, skog, kärr och fiskevatten, att betraktas som byns gemensamma tillgångar. Kravet på samarbete innebar att man gemensamt röjde ny åkerjord och omgärdade den med stängsel för att hindra sina löst drivande husdjur inträde dit. Tegarna inom åkergärdet kom sedermera att fördelas mellan bönderna i byn enligt rättviseprincipen ”att dela ljuvt och lett”. Var och en skulle ha lika stor del av åkerns bättre som sämre delar. Indelningen av byns åkerjord i tegskiften, även kallat solskifte, kom att bestå ända fram tills storskiftet genomfördes. I detta låg en latent fara för att osämja kunde uppstå. Viljan till samarbete ställdes på prov i alla arbeten, framförallt vid skördetiden. Naturängarna och senare betesmarker i hagar och hägnader liksom svinvallen förblev länge gemensamma.

   Ett friktionsfritt samarbete förutsatte en ledare eller byäldste, som med ålderns rätt rättvist kunde fördela var och ens andel av byns förpliktelser till kyrka och krona, liksom den gemensamma fångsten från fiske- och jaktfärder. Dessutom tillkom honom att leda samfällda arbeten och vid konflikter mellan byborna i rättvisans namn även i första hand fungera som domare. 

För Kettilmund och hans folk innebar vardagen arbete och åter arbete, men när vilodagen stundade och helg var inne skulle de som sanna trosförvanter av den katolska kyrkan besöka sockenkyrkan i Tenala, vilken man nådde längs vattenvägarna. Under den varma årstiden med öppet vatten företogs den mer än tjugo km långa färden med båt längs Gennarbyviken och vintertid till fots eller på hemgjorda skidor eller kälkar på isen. Menföre satte ett effektivt stopp för besök av kyrka och präst. Var och en behövde kom under livets gång bli delaktig av något av de sju sakramenten. Till det viktigaste hörde dopet och eftersom barn föddes under hela året oberoende av väder och vind förde faddrarna barnet så fort som möjligt att döpas. Ett odöpt barn var utsatt för alla ondskans makter och kunde om det dog odöpt inte begravas i vigd jord. Prästen tillkallades för att ge den sista smörjelsen då man befarade att någon skulle gå hädan. Begravningar sköts upp då väglaget var dåligt. Konfirmation och vigslar såg man till att sköta under lämplig årstid. Hit hörde även besöken i högmässan, nattvardsgång, bikt och bot. Genom bybornas tillhörighet till den lilla träkyrkan i Tenala, uppförd redan under 1100-talet, kom byn och dess bebyggare av den världsliga maktutövningen hänföras till Tenala socken. 

Än idag ligger Tenala kyrka på samma plats som på Kettilmunds tid, men det enda som finns kvar av den äldsta kyrkan är sakristian av sten. 

Byns grundare Kettilmund blev ihågkommen då vägarna på Öbylandet i slutet av 1900-talet fick namn. En liten kort vägstump på Ryssudden bär hans namn i förkortad form Kettilsvägen.

Om Kettilmunds tid förläggs till 1200-talet var konungariket ”Sveas rige” ännu i vardande. Det var jarlarnas och riddarnas tidevarv. Birger jarl hade anfört det andra korståget mot tavasterna underkuvat tavasterna, utökat riket med nytt land, Nyland och införlivat tavasterna i den västerländska kulturkretsen. Österlanden omfattade nu både Egentliga Finland och Nyland och nu fanns det två betydande maktcentra, Åbo och Tavastehus med var sitt slott. Birger jarls son Magnus Ladulås utnämnde sin bror Bengt till hertig av Finland. Klosterväsendet inledde sin verksamhet genom predikande dominikan- och franciskanermunkar.

Nyland omnämns för första gången år 1310 i ett jordbytesbrev och Tenala i en urkund år 1329. 
 Först år 1326 omnämns Nyland som landskap under Åbo hus.

Kettilmundsby på Sigfrids tid

Utgående från urkunden år 1405 går det att dra vissa slutsatser som belyser Sigfrids tid under det föregående århundradet. Han bör ha sett dagens ljus i medlet av 1300-talet då han år 1405 helt säkert var en man i mogen ålder och som talesman för byn bör ha haft ett gott anseende för att utses  till en av dessa tolv ”goda män” vid räfst och rättartinget. Ingenting talar för eller emot att Sigfrid skulle ha varit en ättling till Kettilmund i direkt nedstigande led. Däremot går det att fastslå att han kom från en av socknens äldsta byar. Medeltidens tidigaste bosättning PRIVATE 
i Tenala låg samlad kring Gennarbyviken och Lindöviken. Årtalen då byarna i Tenala omnämns första gången i urkunder ger en viss uppfattning om deras ålder. Germundby omtalas år 1382, Gennarby och Pölcko 1392, Fastarby 1404 och Kettilmundsby 1405. Till tidigt omnämnda byar hör även Trollshovda 1344, Prästkulla 1351, Gunby , Mälsarby och Kägra 1399 

Omvärlden hade förändrats en hel del sedan Kettilmunds dagar. Rikets gräns hade ytterligare förskjutits österut genom det tredje korståget mot Karelen och Viborg, ett nytt ståtligt fäste av sten hade uppförts i öster. I Åbo kunde den nya domkyrkan invigas år 1300. Den gamla benämningen ”Österlanden” ersattes av begreppet Finland, som nu sträckte sig utanför det egentliga Finlands gränser.  Århundradens gränsstrider i öster fick ett (tillfälligt) slut efter freden i Nöteborg år 1323 då gränsen i öster första gången gicks upp. Ett stort framsteg sker år 1335 då träldomen avskaffas i Sverige.

Norden var folkfattigt på Sigfrids tid. Han var en av de nordiska rikenas drygt en och en halv miljon människor utspridda över en dryg miljon kvadratkilometer. De flesta av dem bodde på landsbygden och ägnade sig åt en kombination av åkerbruk och boskapsskötsel tillsammans med fiske, jakt som komplement eller rent av en huvudnäring. 
 

Hans tid inföll under Kalmarunionens tid då Danmark, Norge och Sverige med Österlanden var  förenade under en gemensam regent och utgjorde ett enda stort rike.

Den danska och norska kronan kom hon som dotter till den danska kungen Valdemar Atterdag och genom sitt gifte med den norska kungen omsider efter ödets nycker till och de svenska stormännen utropade henne till regent i syftet att bli av kungen Albrekt av Mecklenburg år 1388. Efter att hennes son kung Håkan av Danmark och Norge dött var hon barnlös varför hon tog sin systerdotters son, Erik av Pommern till styvson och genomdrev midsommartiden 1397 unionen i Kalmar samtidigt som styvsonen kröntes till kung. Kalmarunionen varade med större och mindre framgång tills Sverige bröt sig ur unionen och Gustav Vasa utropades till kung år 1523.  Den heliga Birgitta grundade Vadstena kloster och blev helgonförklarad av påven år 1391 efter påtryckning av drottning Margareta som då var rikets fullmäktiga fru, husbonde och förmyndare.

Sigfrid av Kettilmundsby kan inte ha varit helt omedveten om samtidens två kraftfulla kvinnor, den Heliga Birgitta och drottning Margareta. Det danska inflytandet i unionen blev stort och skapade mycket missnöje på många håll, vilket Sigfrid och hans samtida säkert även delade. Margaretas belägring av Stockholm, som hölls av tyskarna orsakade att en extra skatt, en s.k. markgäld blev uttagen för krigskostnader år 1389. Den visade sig snart bli en bestående skatt. Unionstiden förde även hit en mängd utländska stormän och fogdar, som med hårda nypor indrev skatterna till kronan.

Tenala hade tidigast varit underlagt förvaltningsområdet för Åbo hus. Under Sigfrids ungdomsår växte ett nytt maktcentrum upp på betydligt närmare håll. Rikets mäktigaste och förmögnaste man, riksdrotsen Bo Jonsson Grip hade fått Finland i pant av den förre kungen Albrekt av Mecklenburg och minskade här storleken på de två tidigare fögderierna genom att bygga nya borgar till centra för förvaltningen. I Nyland uppfördes Raseborg som källorna omtalar första gången i slutet av 1370-talet. Till detta slottsbygge krävdes tusen och åter tusentals dagsverken av samtliga bönder i Nyland. Fiskarbönderna i Kettilmundsby undgick knappast dessa. Efter det borgen var byggd kvarstod skyldigheten att utföra dagsverken nu för borgens underhåll och tillbyggnader. Raseborg utgjorde därefter centrum i Raseborgs (slotts-) län. År 1413 hörde Tenala, Pojo, Karis, Lojo, Ingå, Sjundeå, Kyrkslätt och Esbo socknar till detta län. Efter riksdrotsens död styrdes länet med järnhård hand av ett flertal antal stormän med utländsk (dansk) börd. Detta varade inpå 1500-talet. Erik Fleming, som under åren 1528-1540 innehade Raseborg som förläning blev känd som en verklig bondeplågare. När Gustav Vasa avskilde Tenala socken från Flemings förläning och i stället gav den åt Nils Boije år 1537 upplevde allmogen här det som en stor lättnad.

Sigfrid kan ha haft anledning till att besöka borgen, inte som ”turist” utan fast mer som talesman för byn och som sådan ansvarig för dagsverken och skatter. Överhetens närvaro hade med Raseborg påtagligt kommit närmare. Från att förut ha befunnit sig i Åbo hus hade fogdar och uppsyningsmän kommit betydligt närmare, inom ett avstånd av endast på några få mil och man kunde möta dem i den egna socknen.

Erik av Pommern deklarerade att ödemarkerna tillhörde kronan men var öppna för nybyggare mot att de betalade skatt. En jordebok över Finland, vari bl.a. Raseborgs län ingick blev uppgjord. Om inte den skattat åt förgängelsen hade den kunnat ge svar på vilka och hur många Sigfrids samtida fiskebönder var.

Under Sigfrids tid hade Tenala fått en ny, ännu inte helt färdigbyggd kyrka. Kyrkobygget hade även krävt otaliga dagsverken av alla bönder i socknen varför Sigfrid och byborna i Kettilmundsby säkert deltagit.

Den nya kyrkan liksom klockstapelns nedre del uppfördes av gråsten under 1300-talet.

Kyrkan spelade en central roll i Sigfrid och hans samtidas liv. Deras tro var kanske inte så bokstavligt ”katolsk” som den samlade romerska kristenheten gjorde anspråk på. Men tveklöst genomsyrade kristendomens grundläggande teser och bud människans vardag från vaggan till graven... Jordevandringen tedde sig som en ofta törnbeströdd vandring mot döden, skärselden och en salig uppståndelse eller en evig förtappelse.

År 1373 omtalas att Nylands landskapssigill med St. Olofs bild förvarades i kyrkan. Sigfrid och hans samtida kunde i kyrkan betrakta triumfkrucifixet som idag förvaras i Nationalmuseet i Helsingfors. Däremot fick de inte se kyrkans tak- och väggmålningar för de blev målade först i slutet av 1400-talet. 

Till århundradets mörkaste sidor hörde digerdöden, som från mitten av 1300-talet härjade i Norden. Drottning Margareta blev själv dess offer år 1412. Finland drabbades som ett ytterst glest befolkat land inte i lika hög grad. Längre söderut miste hela byar sin befolkning. Källorna ger inga belägg för digerdödens härjningar i Finland. Endast i sägner blir den omtalad och får i den finska folktron en konkret bild av en röd tupp.
 

Byanamnen berättar den tidigaste historien

Någon gång under 1300-talet gick byborna i Kettilmundsby samma öde till mötes som en gång varit orsaken till att deras förfäder utvandrade. Byn hade blivit överbefolkad. Problemet löstes på samma sätt som då. Denna gång blev det inte fråga om någon utflyttning långt bort. Helt nära fanns tillgång på betesmarker och odlingsmark, som troligen redan tidigare blivit utnyttjade.

Det gällde endast att uppföra en ny boning. På det sättet kom grannbyarna Basaböle och Tronsböle till genom att en man flyttade ut till en nyodling.

Byarnas ålder och ursprung kan utläsas av namnskicket.

Byanamn med slutled på –by är speciellt vanligt i Mälarlandskapet och förekommer i av nordbor koloniserade områden. I Nyland finns 330 belägg. Namn med en natursyftande förled t.ex. Ö + by hör till de verkligt gamla namnen men är mindre vanliga i Finland. Namnet kan ibland stå i bestämd form t. ex.  Öbyn.

Byanamn med slutleden –böle har ursprungligen inneburit ”nyodling” och betecknat senare bebyggelse som uppstått på nyodlad utmark. Byanamnet har oftast en personbetecknande förled av namnet på nybyggaren. I Finland hör de flesta bölenamn till 1300- och 1400-talen.

Öby, tidigare Kätilmundzby  Namnet kommer från det urnordiska mansnamnet Kätilmunder och utgjorde den ursprungliga kärnbyn på Öbylandet. Lars Hulden påpekar att namnet Kätilmundzby första gången nämnt år 1405 kan bero på en felskrivning av ”Ketilbot = kittelbot” i betydelsen kittelflickare som fel associerats med dopnamnet Kettilmund.  
 

Basaböle är ett primärt bebyggelsenamn, vilket troligen innehåller en gammal genitivform på –a av mans- (bi) namnet Bas(s)e = Basses böle = Bas(s)aböle.
Tronsböle är också ett primärt bebyggelsenamn, vars förled är mansnamnet Thronder. Den långa uttalade vokalen kan ha uppstått genom läsuttal 

Från Kätilmundzby till Öby

Från år 1549 kan man följa byarnas namnutveckling nästan år för år i Greta Hausens stora arbete om de medeltida byanamnen i Nyland. Efter det första omnämnandet av byn Kätilmundzby år 1405 räcker det ända till år 1549 innan byns namn åter tas upp denna gång i en tiondelängd för Hangö bol. En liten namnförändring har skett. Byn heter då Ketilbötzöö. Därefter skrivs namnet med växlande stavning Ketilsbotzöö 1551, Kätelbotesöö 1552, Käthillbothes öö 1556. Byns namn upptar för sista gången namnet ”Kettil” år 1560 då byn kallas Kethjilböle. År 1552 kallas byn första gången Öijaby. År 1574 skrivs namnet som idag, Öby. 

Att det var fråga om en övärld går inte att ta miste på. Än idag säger gamla ortsbor ”På Öby” medan yngre och sommargäster använder ”I Öby”..

Frågar man sig när och varför bytet av namn skedde från Kätilmundzby (1405) till Ketilbözöö (1549) ges inget svar. Under mer än 150 år nämns inte byn. Det senare namnet kan innehålla ordet ”böte”, som är en urgammal benämning på ett högt ställe, där man i orostider höll vakt vid ett böte (vårdkase), som antändes för att varsko andra att fiender var i antågande. Ett utmärkt signalsystem, som med närapå ljusets hastighet vidarebefordrade meddelandet från kase till kase. Bötes- eller kasbergen var utplacerade vid kusten längs farlederna under medeltiden. 

Oscar Nikula anser dock i sin sockenhistoria att ”Däremot har knappast Kätilbotesö såsom man har tänkt sig, något att skaffa med kustförsvaret”.  
 Utan att vilja motsäga anser jag dock att Västerberget i Basaböle mycket väl kan ha varit bybornas i Ketilbötzöö vakt- och utkiksplats under oroliga tider och de kan mycket väl ha haft ett ”böte”, som tändes på om fiender var i sikte. Allt detta för att de skulle varsko andra byar längs farlederna in mot land. Under tiden som förflutit sedan Sigfrids dagar hade det funnits fullgoda skäl för att hålla vakt och slå alarm. Sjörövare hade strukit omkring i farvattnen och stora strider hade utkämpats under unionstiden då kampen pågick mellan unionskonungen och Karl Knutsson Bonde, som tre gånger innehade och bodde på Raseborg.  I våra vatten utspelade sig både krigshandlingar och härjningståg. Danskarna plundrade och brände Borgå och på hemvägen ”skinnades” Västra Nylands skärgård år 1508. 
 

   Gustav Vasa övervakade försvarsanordningarna i Finland i försök att trygga skeppsleden Stockholm – Åbo – Viborg, inte enbart för örlogsflottans behov utan även med tanke på den fredliga sjöfarten. Ett reellt hot var ryssarnas framträngande till Finska viken och fogdarna i Finland ombads att sörja för landets försvar.
 

   Från Västerberget har man en utomordentlig utsikt över hela horisontlinjen, som omfattar största delen av Hangö udd, skärgårdens holmar och avlägsna skogsområden i norr. Vid klar väderlek ser man idag kyrk- och vattentornen samt lyftkranarna i Hangö resa sig vid horisonten. Också industrierna på Hangö udds östra sida ses tydligt. En eld på Västerberget skulle ha kunnat ses långt till byar i väster och öster.

Västerberget har under tidernas förlopp kommit att användas som bevaknings- och signalplats. 

   Under Krimkriget 1854-56 fanns här en optisk telegraf. 
 Militären använde Västerberget under ”Hangöparentesen 1940-41” som bevaknings- och ledningsplats för eldgivning.. 

Basaböle är ett primärt bebyggelsenamn, vilket troligen innehåller en gammal genitivform på –a av mans- (bi) namnet Bas(s)e =. Basses böle = Bas(s)aböle. 
 
Märkligt nog blir byn första gången noterad under namnet Vasaböle år 1549 (hör- el. skrivfel?). Följande år är det skrivet som idag, Basaböle. Varianter är Pasaböle 1553, Baszeby 1558, Bosaböle 1559, Basseby 1560, Basseböle 1562, Barsböle 1582, Barsböle 1592 allt efter hörsel och skrivsätt hos skrivaren. 

En jordnära förklaring gavs av fiskaren Holger Huldin på Jönsår. Han förklarade namnets ursprung med att man här byggt båtar och därvid basat, uppvärmt virket för att kunna böja det.

”Bölet” skulle sålunda ha varit båtbyggares plats. Förklaringen har fog för sig. Visst var fiskarbönderna båtbyggare och Basatorget i Ekenäs anses ha varit en plats för båtbyggnad och fått namn av basandet.

Tronsböle

När byn omnämns år 1549 skrivs namnet som idag. Också Tronsböle blir tilldelad olika namnformer, ibland häpnadsväckande sådana! Trölsböle 1557, Trunsböle 1559, Trondzböle 1562, Trånsböle 1574, Troonsböle 1580, Tronsby 1582, Tromsbölle 1587och Transböle 1588 och Tronsbööl 1591.

   Göta Blomqvist i Tronsböle berättade om Också om Tronsböles tillkomst en gammal sägen enligt vilken ”Två vikingar, Trond och Vimond, kom seglande upp för Gennarbyviken. Trond slog sig ned i Tronsböle, medan Vimond fortsatte ett litet stycke framåt och slog sedan ned sig i Vimondböle.” 
Denna saga hör till vandringssägnerna, som ger förklaring åt det som inte kan dokumenteras. Liknande är sägnen om de tre bröderna av furstlig börd, som grundade Raseborg, Grabbacka och Junkarsborg.
 

    Så till vida kunde sägnen om de två vikingarna Trond och Vimond utökas med Kettilmunder, som då skulle ha slagit sig ned i Kätilmundzby (Öby). Sägnen innehåller en kärna av sanning. Alla tre byar kom helt säkert att befolkas av sentida ättlingar till vikingarna. De bar urnordiska gamla namn och byanamnen vittnar om deras existens. 

   Samarbetet mellan byarna kom att bestå på många områden. De historiska källorna talar om samarbete vid notdragning, gemensamma kvarnställen och en gemensam kraftmätning med överheten. Mellan byarna ingicks ofta äktenskap. Fastän man grälade om åkrar, ängar, skogs-, vatten- och betesmarker, kände avundsjuka och beskyllde varandra för osanningar, baktalade varandra och var otidig i munnen, alla tidlösa mänskliga svagheter och olater. Man kunde färdas tillsammans till tinget, fastän man väckt åtal eller skull försvara sig mot den andra parten. Inför ett yttre hot stod man enig. Samhörighet överskuggade vardagens förtretligheter. Vägen mellan byarna blev aldrig lång och var alltid framkomlig, liksom även avståndet mellan människorna. Denna känsla har bestått genom tiderna. Här har man alltid vetat var man har varandra.
Fiskarbönderna blir nämnda vid år 1549

Ett namn?

Vad är ett namn? Blott en benämning?

Ett väsen av ditt inre jag?

Ett samhällsnummer eller artbestämning

Att bytas om efter behag?

                                                                                Kopia av ES 706 

En tradition, en gammal lämning,

Som lever kvar i denna dag?

Ett liv, som genombryter all fördämning?

Är det du själv? Ja, vad vet jag.  
            

Vikten av att äga ett namn och svaret på vilken betydelse det har för oss idag att känna namnet på någon, som levt för länge sedan, framgår vid eftertanke i denna dikt av Erik Appelgren. 

   Från år 1405 känner vi endast Kettilmund och Sigfrid i fiskarböndernas skara på Öbylandet, liksom vi lär känna Basse och Trond i byanamnen från år 1549. Alla de övriga som levt, hustrur, barn, bröder och systrar till dem, förblir namnlösa fastän vi inte kan betvivla deras existens. År 1549 omnämns för första gången åborna eller husbönderna i Öbylandets tre byar i tiondelängden över Mannerthalett aff Tenall Soknn”. Efter det kan man nästan år för år följa dem i olika längder, som uppgjorts för beskattning, där byarna Ketilbötzöö, Basaböle och Tronsböle ingår i Hangö bol eller Skäribolet.
   Gustav Vasa tog, under täckmanteln av en landsfader under sin långa regim åren 1523-1560, efterhand makten i sina egna händer och utnyttjade varje tillfälle till att se om sitt eget hus. Han ifrågasatte böndernas rätt att äga jord och förklarade att alla obyggda landsområden hörde ”Gud, Oss och Kronan till”. Han mottog reformationen med glädje för den gav honom tillfälle att lägga beslag på kyrkans och klostrens egendom jämte största delen av det kyrkliga tiondet. Hans behov av kontanter var stort då skuldbördan till lybeckarna, som hjälpt honom till makten var stor. Slottsbyggen, krigsföring med legosoldater slukade även mycket pengar. 

   Mycket snart hade han satt kronans kontroll i system över vad han kunde kräva i skatt av varje åbo eller bonde på ett hemman. Här skulle inte få finnas minsta kryphål. Byråkratin föddes. Varje by hade tidigare kollektivt betalat sin skatt. Nu gjorde han beskattningen effektivare genom att den blev individuell. Bönderna fick ett namn. Hemmanen kontrollerades med rannsakningar. Om vi vill lovorda Gustav Vasa för hans nit är det för att vi genom denna får veta namnen på Öbylandets bönder och genom dessa även få en viss insyn i deras tillvaro.  

Skatten fördelades för de fyra åborna i ”Ketilbötzöö år 1549” på följande sätt: 

1. Jacob Olsson           4 skattmarker           Fadersnamnet  Oluf = Olof                 

2. Anders Monsson     2       ”                                 ”          Mogens = Måns
3. Jacob Holm             3       ”
4. Hans Andersson      3     ”                                 ”          Anders
                                                                       Patronymikonet anger fadersnamnet.

Basaböle hade år 1549 tre åbor.:

 Tronsböle hade år 1549 endast en åbo, Mårten Andersson.                                                                                                                Han var ålagd 4 skattmarker.
1. Jacob Andersson  3 skattmarker         

2. Per Andersson      3        ”                                                       

3. Henrik Persson     2       “                                           
Näbbskatt och Tionde

   Varje nattvardsberättigad betalade tidigare åt kyrkan en näbbskatt. Gustav Vasa lade dock beslag på denna skatt år 1551 och krävde den av alla i hushållet som var över 15 år. Näbbskatten år 1552 ger vid handen att på Öby i Jacob Olssons hushåll fanns fyra näbbar, Anders Monsson hade två näbbar, troligen han och hans hustru. Den tredje åbon Jacob Holm hade efterträtts av sin son Erich Jacobsson, som liksom den fjärde åbon, Hans Andersson betalade för 3 näbbar vardera. Följande år hade sonen till den senare, Staffan Hansson, tagit över såväl hemmanet som näbbskatten. På Öby fanns således 12 näbbar.

   Näbbskatten år 1552 upptog för Pasaböle (!) tre näbbar var för Jacob och Per Andersson liksom för den tredje åbon Henrik Persson. Året därpå hade Henriks familj minskat med en person.

   I Tronsböle betalade Mårten Andersson näbbskatt för fyra personer år 1552. 

   Gustav Vasa tog också hand om tiondet som kyrkan förut burit upp. Tiondelängder gjordes upp och i dessa upptas var och ens utsädesmängder och vilket utsäde det var fråga

År 1553 bestod utsädet främst av korn och råg. På Öby sådde Jacob Olsson ett halvt spann råg och sex vackor korn medan grannen Anders Monssons utsäde var två vackor av var sort. Sonen och efterträdaren till Jacob Holm, Erich Jacobsson, senare även kallad Erich Holm, besådde sina tegar med tre vackor av vartdera sädesslaget. Den fjärde åbon, Hans Anderssons son och efterträdare Staffan Hansson sådde två vackor av var sort. Ett spann var 20 vackor, senare kappar varför utsädesmängden på Öby var 30 vackor eller 1½ spann.

   I Basaböle sådde Jacob Andersson 5 vackor råg och Per Andersson 4 vackor råg och 3 vackor korn och hans son Henrik Persson 3 vackor råg och 2 vackor korn. Utsädet i Basaböle var inalles 17 vackor eller knappt ett spann.

   I Tronsböle bestod Mårten Anderssons utsäde av ½ spann råg och ½ spann korn. Således ett helt spann.

Upp- och nedgång

Tiderna verkar ha varit mycket gynnsamma för fiskarbönderna under andra hälften av 1500-talet. Fisket hade varit givande och bönderna hade lagt mera jord under plogen. Hemmansantalet ökade i hela skärgården och även här.

   Ett femte hemman kommer till år 1556 på Käthillbothes öö, nu även kallad Öijeby. Den femte åbon bär namnet Antonius Hansson också kallad Tynne, Tynnius, Tönne och Tönnis Hansson, är högst troligt en av Hans Anderssons tre söner. De två andra, Staffan och Lars Hansson är åbor på det fjärde hemmanet år 1556. Lars svarar från år 1559 ensam för det fjärde hemmanet.
   Jacob Olssons dagar som husbonde i Öjebyn var slut år 1559. För en kort tid stod troligen hans bror, Lars Olsson för hemmanets skatt. Två år senare övertogs hemmanet av Jacobs son, Per Jacopsson, senare mera känd som Per Jopsson. Orsaken till hans farbrors korta som husbonde för hemmanet var antagligen att Per var för ung att axla ansvaret som husbonde eller så var han sysselsatt med seglation, vilket senare kan få stöd.

   År 1560 sker byte av husbonde på det fjärde hemmanet då. Lars Persson tar vid efter Hans Andersson. Mycket snart visar han sig vara den mest välbärgade av alla åbor, vilket framkommer i den första förmögenhetsbeskattningen år 1571 i silverskatteregistret. 
   Också i Basaböle tog Per Anderssons son, Thomas Persson över hemmanet år 1560.  I Tronsböle skedde husbondebytet år 1561. Mårten Andersson omnämns inte mer utan hemmanet står under namnet ”Henrik Olsson”, som gällde före år 1549. En ny släkt med husbonden Mats Hansson övertar hemmanet. Han blir anfader för en ny släkt för många generationer framöver.   

   Den senare delen av århundradet visar en nedgående tendens för fiskarböndernas livsföring på Öbylandet. Det var ingalunda endast här de negativa förändringarna skedde utan i hela skärgården i södra Finland. Till detta bidrog stora omtumlande händelser under senare delen av 1500-talet, till vilka krigen till stor del var orsak 

År 1555 utbröt ett krig mellan Ryssland och Sverige. För första gången uppställdes särskilda förband av ca 3000 knektar och 500 ryttare från den östra delen av riket. 

   Som ett dåligt omen betraktade Gustav Vasa den komet som visade sig i sydost. Han befann sig för tillfället i Finland för att leda kriget, men flydde hals över huvud till Kastelholm, varifrån han skrev ett brev till sin äldsta son Erik och bad honom sköta om att förböner och klockringning skedde i rikets alla kyrkor. Från svensk sida gjordes försök att snabbt få en fred till stånd. En fredsdelegation, ledd av Mikael Agricola sändes till Moskva. Efter många om och men med stora förödmjukelser för fredsdelegationen slöts freden år 1557 utan gränsförändringar. 

   Medan kriget pågick utsåg Gustav Vasa sin andre son, Johan, till hertig av Finland år 1556. För hertigdömets invånare fördubblades skattebördan under denna tid vilket sved i skinnet på var bonde i hertigdömet. 

   Gustav Vasa dog år 1560 och Erik XIV blev kung. Här må påpekas att för dennes ”friarresa” till drottning Elisabeth i England fick varje åbo på Öbylandet som annanstans i riket bidra med 2 mark penningar per skattmark. Den yngre halvbrodern blev utsedd till Hertig i Finland och Åbo slott fick uppleva en tid av pomp och ståt som bönderna fick bidra till.. 

   Under Eriks åtta år som regent utbröt det nordiska sjuårskriget mellan Sverige och Danmark. I detta krig förlorade Sverige år 1570 den viktiga fästningen Älvsborg utanför Göta älvs mynning. En förlust som snart skulle visa sig ha svidande konsekvenser för bönderna i hela riket.

   Bröderna Eriks och Johans maktkamp om tronen förde krigshändelserna till Finland. Slaget utkämpades om Åbo slott och avgjordes år 1569 till hertig Johans favör, som nu blev kung i riket.

  Följande år utbröt 25-årskriget med Ryssland, som berörde södra Finland i högsta grad. Bönderna svarade för extra gärden i form av skattepersedlar till krigsfolket, förutom det som de redan tidigare var tvungna att leverera för krigsfolkets underhåll till Åbo slott. Det långa kriget påverkade förhållandena vid sydkusten. Finland var såväl förläggnings- som rekryteringsområde. Ryssarna gjorde sjöledes härjningståg längs hela Finska vikens kuster. Namnen på Ryssholmen och Ryssängen kan härstamma från dessa oroliga tider. Ryssholmen utgjorde infart till Gennarbyviken och Ryssängen låg vid viken som skiljde Basaböle från Öby. Platserna kan väl ha utgjort rastplatser för ryssarna och gett dem deras namn. Båda upptas på de första kartorna över Öby och Basaböle år 1647, varför besöket av ryssar kan ha skett redan på 1500-talet.    Betydligt senare fick en liten holme vid Gennarbyvikens inlopp namnet Rysslänsman och en vik intill namnet Syningsviken, där ryssarna höll uppsyn över inloppet till Gennarbyviken. Också ortsnamn berättar sin del av historien.
SILVERSKATTEN FÖR ÄLVSBORG ÅR 1571

Efterdyningarna av sjuårskriget blev kännbara för bönderna i rikets alla delar under en mycket lång tid framöver. Orsaken till detta var förlusten av fästningen Älvsborg, som låg utanför inloppet till Göta älv. Under sjuårskriget erövrade danskarna den och brände även den angränsande hamnstaden Lödöse år 1563. Därmed hade Sverige förlorat sin enda hamn mot Västerhavet. När danskarna följande år spärrade av de danska sunden stod Sverige inför en verklig katastrof. Riket var utestängt från all handel på världshaven. För Sverige var det mer än livsviktigt att återfå fästningen till vilket pris som helst. Och priset blev högt. Vid fredsslutet i Stettin år 1570 var segermakterna inte sena med att inse betydelsen av Älvsborg. Sverige skulle betala 150 000 riksdaler silvermynt under tre år som lösen för Älvsborg, en summa som vida översteg statsbudgeten för ett år. För att få till stånd ett så stort lösenbelopp fanns endast en möjlighet. En silverskatt skulle uttas av allmogen vilken motsvarade tiondelen av värdet på deras lösegendom. Silverskatten till lösen för Älvsborg utgjorde den första beskattningen av böndernas förmögenhet i vilken deras lösöre beaktades. Till lösöret hörde penningar, metaller som silver, tenn, mässing och koppar samt hästar, oxar, kor i fyra olika ålderskategorier, får, bockar och getter samt svin. Dessa var lättast att uppskatta och uppbära. Silverskatten utgjorde för bönderna en källa till armod och förtvivlan, medan silverskatteregistret blev för sentida forskare en källa till glädje. 

Silverskatteregistret berättar

För att få riktig uppfattning av böndernas förmögenhet på Öbylandet är det viktigt att jämföra dem med de andra byarna i socknen och likaså socknen med grannsocknarna.

I Tenala socken fanns 17 skattebol med 115 byar och 275 hemman, förutom frälset och kyrkoherden. De två sistnämnda gick fria från skatten. Däremot beskattades frälsets landbönder på 27 hemman i tio byar. Ett obeskattat hemman fanns i Hölklöt. I Tenala utgjorde medeltalet av den uppskattade förmögenheten 42,6 mark(er). I Pojo och Snappertuna var medeltalet 37 mark, medan Karis och Ingå kom upp till 45 mark. Förmögenheten i Tenala utgjorde således ett medelvärde för dessa kustområden. Jämförda med södra Tavastland, där förmögenheten i många socknar uppgick i medeltal till något över 62 mark var den lägre i socknarna vid kusten. En orsak till att den uppskattade förmögenheten i kustbygderna var lägre, berodde dels det stora antalet skärgårdshemman med små kreatursbesättningar, dels på avsaknaden av oxar som dragdjur. Dessa användes alltid i par och förmögenheten blev därför större i områden, som använde sig av oxar. Om frälsets landbönder borträknas blir medeltalet av förmögenheten i Tenala endast en tiondel högre eller 42,3 mark.

Öbylandets byar hade sammanlagt nio hemman, fem på Öby, tre i Basaböle och ett i Tronsböle. Dessa hörde till Hangö bol eller Skäribolet. Med sina 34 hemman, fördelade på 11 byar var Skäribolet det största i Tenala. Till bolet hörde byarna Tecttar (Täktom), Bengttsår, Baseböle, O(e)ijebij (Öby), Koffrehar, Lapwijck, Tronsböle, Skogzbi,j Wimmondeböle, Sandom och Hangöö.  

Hemmanens stora antal berodde på myndigheternas strävan att åstadkomma s.k. fulla bol, vilket innebar att bolet erlade 20 skattmarker. Skäribolet var ett fullt bol, vilket inte alla bol uppnådde i socknen. Deras huvudsakliga utkomst var fisket. Fisk, saltad eller torkad, var en eftertraktad handelsvara, som väl kunde lagras för att vid lämpligt tillfälle sjöledes transporteras längre bort, till Stockholm eller Reval och bytas till andra varor, såsom salt och spannmål. Däremot var tillgång på arbetskraft ett villkor för att ett givande fiske skulle kunna bedrivas.

Inom Skäribolet var tillgången på åkrar och ängar liten. Åkrarna gav endast ett tillskott av föda och utgjorde en viss säkerhet om sjöfärder omöjliggjordes av fiender till havs i krigstid. H Sjöfart med handel till Reval och Stockholm gjorde det annars möjligt att byta fisk mot spannmål. Om otjänlig väderlek spolierade den egna skörden blev det hungersnöd om man inte kunde bedriva denna handel. Fiskarbefolkningen lade inte heller an på något större kreatursbestånd än för det egna behovet. Genom det ringa antalet husdjur, som utgjorde en väsentlig del av förmögenheten då silverskatten skulle betalas, framstår bönderna på hemmanen i Hangö bol som tämligen fattiga. Bolets förmögenhet uppskattades till 1050 mark och 4 ören.  Medeltalet för hemmanen blir då  endast 30 mark.

Jämfört med t.ex. Finnebij (Finnby) bol i Tenala, vars förmögenhet var den största i socknen på 1239 skattmarker, fördelade på 19 hemman, uppgick silverskatten till 65 mark alltså mer än dubbelt mot Hangö bol. I Tenala var det endast Pölckå, Trollshovda och Kivitok bol som uppgav kontanta medel. De två första uppgav sig inneha 20 mark och Kivitok bol hade hela 25 mark.  De flesta bönderna i Tenala saknade enligt egen uppgift penningar och metallföremål av silver, tenn och mässing. Endast Finnby och Trollshovda bol uppgav 20 mark penningar vardera medan i Kivitok bol i Bromarf fanns hela 25 mark. 

Främst grundade sig beskattningen på boskapsbeståndet. Bristen på penningar är förståelig också om man väl kan tänka sig att även en viss skattesmitning ägde rum. Levande djur var svårare att undanhålla medan penningar och föremål av metall lättare kunde gömmas undan. 

Den enda metallen man uppgav var koppar. I socknen ägde Finnby bol den största mängden koppar, hela 5 lispund och 3 skålpund, tätt följd av Pölckå och Hangö bol som vardera hade 4 lispund 4 skålpund. 
 Socknens rikaste var Finnby bol vars förmögenhet uppgick till litet över 1239 mark, följd av Hangö bol med 1050 mark och Pölckå bol med 896 mark. Välståndet för de två sistnämnda kan väl ha grundat sig på seglation med handel. Förmögenheten i Finnby bol grundade sig mycket på antalet hästar till ett värde av 186 mark, följt av Hangö bol med hästar värda 164 mark. Antalet kor var även högst i Finnby.

I fråga om böndernas ställning, vem som kunde anses rik eller fattig efter den silverskatt de blev pålagda framhåller Henry Rask följande: En bonde kunde räknas rik om hans förmögenhet uppgick till mellan 60-80 mark. Mindre välbeställdas förmögenhet uppskattades till 30-50 mark. Fattiga var de vars egendoms värde låg under 30 mark. De allra fattigastes tillgångar understeg 10 mark. 

Böndernas förmögenhet på Öbylandet 

På Öbylandet uppgick böndernas sammanlagda förmögenhet till 204 mark och 20 öre. Medeltalet för var bonde blev således här endast 25,5 marker. I verkligheten var skillnaden mellan de nio böndernas förmögenhet större.

Här följer listan över de enskilda böndernas uppskattade förmögenhet och silverskattens storlek. 

	PRIVATE 

	Koppar.  Skålpund
	Hästar
	Värde
	Kor

Över 

4-åriga
	Kor

Över 2-åriga
	Över 

1-åriga kalvar
	Får
	Hela lösegendomens

värde
	Silverskatt

10 %

	ÖBY
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tönne Hansson
	
3
	
1
	
5
	
1
	

	
1
	
1
	18 mk 5 öre
	15 öre

	Anders Månsson
	
	
1
	
5
	
1
	
	
	
1
	16 mk 2 öre
	13 öre

	Lasse Persson
	
4
	
1
	
5
	
3
	
1
	
1
	
2
	42 mk 6 öre
	4 mk 2½ öre

	Erik Holm
	
2
	
1
	
6
	
2
	
	
1
	
2
	30 ½ mk 
	3 mk 10 penni

	Per Jopsson
	
	
	
	
1
	
	
	
	10 mk
	1 mk

	BASABÖLE
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Jakob Andersson
	
3
	
1
	
5
	
2
	
	
1
	
2
	29 mk 7 öre
	3 mk

	Tomas Persson
	
2
	
1
	
5
	
1
	
	
	
1
	17 mk
	13 öre 18 penni

	TRONSBÖLE
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Mats Hansson
	
2
	
1
	
5
	
3
	
1
	
1
	
2
	42 mk 6 öre
	4 mk 1 öre 

8 penni


                                                                                                                                                        
     

Av tabellen framgår att alla andra på Öbylandet utom Anders Monsson och Per Jopsson hade koppar. Troligtvis var det fråga om kopparkittlar, den tidens statussymboler, som vanligen infördes från Reval under bondeseglationens tid. Då silverskatten uttogs var Anders Monsson redan en gammal man, medan Per Jopsson var ung. Man kan fråga sig hur det kom sig att dessa två var de enda bönderna inom Hangö bol som inte ägde koppar, inte en endaste kopparkittel. Var de verkligen så fattiga eller lyckades de gömma undan sin koppar ?

På Öby ägde Lasse Persson den största mängden koppar, hela 4 skålpund, vilket motsvarar 1,7 kg i dag. Grannen Tönne Hansson och Basabölebonden Jacob Andersson uppgav 3 skålpund vardera medan Erik Holm på Öby, Thomas Persson i Basaböle och Mats Hansson i Tronsböle knappast ägde mer än en kopparkittel med var sina 2 skålpund (850g) koppar. Av Hangö bols sammanlagda kopparmängd på 4 lispund 4 skålpund fanns femtedelen på Öbylandet. Ägaren till mesta kopparn var Jacop Iffuarsson i Hangö som ägde hela 6 skålpund. I socknen uppgick den sammanlagda mängden av koppar till 58 lispund och 10½ skålpund.

   Endast Per Jopsson på Öby saknade häst. De fyra andra bönderna hade var sin häst, vars värde var beräknat till dåtida 5 marker, utom Erik Holms häst, som måtte ha varit strået vassare för den var värd 6 marker.

Lasse Persson på Öby och Mats Hansson i Tronsböle ägde största mängden kor. Vardera hade tre kor över fyra år och dessutom var sin tvååriga ko och en kalv.

Jacob Andersson i Basaböle och Erik Holm på Öby hade två kor och en kalv var. De tre övriga, Thomas Persson i Basaböle, Anders Monsson och Per Jopsson på Öby hade endast en ko, men inga kalvar. Antingen hade kon inte kalvat eller också hade kalven hunnit slaktas.

Fårens antal var överraskande lågt. Mest höll man två får, vilket uppgavs av de bönder, som hade mest kor. De andra höll endast ett, förutom Per Jopsson, som helt saknade får. Bockar, getter och svin fanns inte överhuvudtaget.

 Vid en jämförelse av förmögenheten hos bönderna på Öbylandet efter Henry Rasks skala för rika och fattiga bönder faller dessa inom följande fyra kategorier:

1. Mindre välbeställda, dock på Öbylandet bäst beställda var 


            Lasse Persson, Öby

42 mk 6 öre


Mats Hansson, Tronsböle
42 mk 6 öre

2. Tangerande detta "mellanskikt" 


Erik Holm, Öby

30 ½ mk


Jakob Andersson, Basaböle
29 mk 7 öre

3. Till fattiga under 30 marks förmögenhet hörde

            Tönne Hansson, Öby

18 mk 5 öre


Tomas Persson, Basaböle
17 mk


Anders Månsson, Öby
            16 mk 2 öre

4. Till de ytterst fattiga hörde Per Jopsson, Öby med en förmögenhet på 10 mk 

Per Jopssons fattigdom verkar ytterst förbryllande och kan endast förklaras med hans ungdom och att han tydligen börjat sin bana som husbonde med endast denna ko, som ingalunda var värd 10 mark för vilket tiondelen blev 1 mark till silverskatt. Hans levebröd måste ha varit något annat. Dessutom var grannarna Tönne Hanssons och Anders Monssons förmögenhet högre medan de ålades endast en silverskatt på 15 öre och 13 öre. Med facit i handen går det att konstatera en märklighet att den till synes fattigaste bonden, Per Jopsson blev den ende av Öbylandets bönder år1571, vars ättlingar lyckades hålla sig kvar på hemmanet som senare fick namnet Östergård ända fram till år 1911 då det gick ur släktens ägo genom försäljning. 

Jordeböcker

Landslagen innehöll bestämmelser om att kronans skatter under inga omständigheter skulle få minska. Gustav Vasa bevakade detta på ett skrupelfritt och mycket framgångsrikt sätt. Han påbjöd att varje bys tillgångar i åker, äng, skog, fiskevatten liksom kvarnar och kvarnströmmar skulle värderas och upptecknas. För att få en bättre överblick av skattelängderna lät han upprätta ett centralt register över skatte-, frälse- och kronobönder i s.k. jordeböcker i vilka namnet på varje bonde och hans jordinnehav antecknades jämte den skatt han skulle betala. Många skatter som byn tidigare svarat kollektivt för, gjordes om till en personlig utlaga under förevändning att skattebördan måste fördelas så rättvist som möjligt. 
     

Storleken på den uppodlade arealen upptogs i tiondelängderna av utsädesmängdens storlek. Jordeboken gav samma uppgifter i stänger och alnar, en beräkningsgrund, som använts redan på 1300-talet. En skattmark jord bestod av tre stänger. En stång motsvarade sex alnar. Nyodlingar på utmarker upptogs inte i beskattningen. En skattmark jord motsvarade under 1500-talet ca sex tunnland eller tre hektar. 

Jordeböckerna uppger innehavet av jord på Öbylandet under 1570-talet till följande:

Öby

Lars Persson         3 stänger 4 alnar

Erich Holm           2     ”        2½ “    

Anders Monsson   1     “        5½ “

Per Jopsson           2    “         1   “

Thomas Hansson   1               5   “

Den sammanlagda arealen på Öby var 12 stänger, motsvarande ca 4 ha idag.

   I Basaböle upptog jordeboken år 1582 tre åbor. Dessa var Jacob Anderssons son Mats Jacobsson vars jordinnehav var 3 stänger 5 alnar motsvarande ca 1 ha idag. De två andra Thomas och Henrik Persson var förmodligen bröder. Deras jordinnehav är obekant. Den senare åbons hemman uppgavs vara öde.

   I Tronsböle hade Mats Hansson  8 stänger, vilket skulle motsvara litet över 2,5 ha idag.              

De ”största” jordinnehavarna på Öbylandet var således Lars Persson på Öby, Mats Jacobsson i Basaböle och Mats Hansson i Tronsböle. De andra böndernas jordinnehav var betydligt mindre. . 

Jordrannsakan år1588

För att säkra kronans skatteintäkter bestämde Gustav Vasa år 1556 att syn eller rannsakning skulle förrättas på hemmanen vart sjätte år för att gårdarna inte genom slarv, vårdslöshet eller vanhävd skulle förfalla. År 1591 utgavs en ny husesynsordning, som fordrade att syn skulle hållas vart tredje år. 

Vanskötsel av ett hemman var ett brott som skulle beivras och innehavarna fick svara för det inför tinget med fara för att mista rätten till sin jord. Däremellan höll kronans tjänstemän, istället för såsom tidigare byalaget, uppsikt över att byggningabalkens bestämmelser blev följda istället för såsom tidigare byalaget. Bönderna bötfälldes för igenrasade diken, nerfallna hägnader och vanskötta humlegårdar. 

I Tenala socken påbörjades en rannsakan år 1586 som stod färdig år 1588. Skatterna i jordeboken, som intill dess varit ”sådana de efter gammal hävd brukade utgå” genomgick en granskning. Varvid konstaterades följande: Öijby ligger för 2½ Skattmark. Av åkerjorden hade Lasse Persson 3½ stänger, Per Jopssons son Jacop Persson 3 stänger, Per Holm 2½ stänger och Anders Monssons son, Arfwid Andersson 2 stänger. De två nya böndernas areal hade ökat sedan deras fäders tid. Ökningen förefaller inte ha berott så mycket på att ny mark blivit upptagen. Orsaken var att antalet hemman nu endast var fyra. Rannsakningen konstaterar: ”Och efther thet the för Ringe egor skuldh hafuer then 5 Mansdrechten blifwit I ödhe och ähr Recknat Ibland the andre, som och Ringe Jordh hafwa.” Thomas Hanssons jord hade delats mellan bönderna. Byns åkerareal hade minskat med en stång och var nu 11stänger.

Bassa Böll ligger för i½ (1½) Skattmarker  Madz Jacopsson i Basaböle hade 3 stänger och grannen Thomas Persson 4 stänger jord. Också här hade det tredje hemmanet försvunnit. I rannsakningen konstateras ”Och hafuer icke warit mögeligit att then tridie  haffuer kunnat besittia i stong Jordh er han För skat iblandh the tuå besitne böndher.” Den sistnämndes bror Henrik Perssons hemman hade inte gått att uppmäta i stänger, varför han betalade sin skatt med de två andra. Den korta tiden för det tredje hemmanet i Basaböle hade gått ut.   

Trons Bölle ligger för i (1) Skattmarker.  Denna skattmark stod bonden Madz Hansson för med sina 8 stänger jord.

Seklets sista årtionden 

   I ”Oluf Ångerman Biörns Räkenskap pro Anno 1588” omtalas en allmän nedgång för bolen i Tenala. Antalet fulla bol som kunde prestera 24 skattmarker hade minskat från tidigare 13 till 12. Mantalet för hela Tenala var 251. I Skäribolet (Hangö) hade mantalet gått ned mest. Det hade minskat med sju hemman. 

   Skörden av spannmål var inte stor då man beräknar att utsädet oftast gav endast 3-4 kornet, om ens det.  Tvåskiftesbruket innebar att endast halva åkerarealen var besådd medan den andra låg i träda. Odlingen av råg dominerade på Öbylandet, där sandjordarna gynnade dess växt. Fördelen med råg var att den kunde sås tidigt, redan i augusti och skördetiden inföll tidigt i augusti följande år. Tiondelängden år 1588 omtalar ett utsäde av 33 kappar råg mot 23 kappar korn på Öbylandet. Om skörden blev god och gav fjärde kornet kunde man således skörda litet mer än 4 tunnor eller drygt 5 hl. 1 tunna motsvarade 32 kappar eller 126 l och 1 kappe 4,5 l. Ett tunnland motsvarade arealen för utsädesmängden av en tunna och ett kappland arealen för utsädet av en kappe. Korn odlades mest till maltdrycker.

Under missväxtår kunde det hända att skörden blev mindre än utsädesmängden. Störst var faran vid tidig frost och våta somrar. Torkan kunde spoliera en del av skörden men enligt ett gammalt talesätt kom nödåren aldrig av torka men väl av för mycket väta. 

   Tiondelängden år 1588 utvisar hur små och blygsamma utsädesmängder och arealer det var fråga om här. Matz Hansson i Tronsbööll, den som odlade största mängden spannmål, utsådde 8 kappar råg och 5 kappar korn inalles närmare två tunnor på lika många tunnland, vilket motsvarar en knapp ha idag. Morthen Larsson och Peer Holm på Ööby hade ett utsäde av 5 kappar råg och 4 kappar korn vardera, vilket motsvarar en areal på litet mer än 2½ tunnland tillsammans, som idag motsvarar litet mer än en ha.  Arffuid Anderssons utsådde 4 kappar råg och 3 kappar korn, jämförbart med 31,5 l tillsammans på ett knappt tunnland, idag knappt en halv ha. Samma siffror gällde för Jacob Peersson, som endast sådde 3 kappar råg men väl 4 kappar korn och för Matz Jacobsson i Basabööll med 4 kappar råg och 3 kappar korn. Hans granne Oluff Andersson sådde endast 4 kappar råg, motsvarande 18 l på en areal av 4 kappland eller ¼ ha. Utsädesmängden för hela Öbylandet utgjorde således det året av 56 kappar eller knappa två tunnor på en areal av motsvarande tunnland, inte fullt 4 ha idag.    
År 1591 omtalar en uträkning ”opå Matskott, Nebbar, Komål och Clockare Renta aff Raborgs Län” att samtliga nio bönder betalade i matskott ett halft lispund smör. Näbbskatt för två betalade alla andra bönder förutom Erich Holm på Öby och Hindrich Persson i Basaböle vars hemman var öde. 

Komålet som gavs i smör till kyrkoherden baserade sig på antalet kor, varav vi får veta att på Öby hade Arfvid Andersson och Per Holm endast en ko, medan Morthen Persson ägde två. I Basaböle hade bönderna Matz Jacobsson och Thomas Persson var sin ko, medan Matz Hansson i Tronsböle hade hela tre kor. Klockaren uppbar i ränta av samtliga bönder 7 kappar malt. 

Två år senare hade mantalet i Tenala gått ned ytterligare till 205 ½ mantal, av vilket Skäribolet hade endast 28. I socknen fanns 388 kor och 360 näbbar. 

   På Öbylandet fanns nu endast sju bönder av vilka Peer Holm på Öby betalade endast hälften av matskottet och klockarräntan. Den nedsatta räntan tyder på att han övertagit Erik Holms öde hemman och därför en tid fått lättnad i beskattningen. Ett överraskande besked ger uppgifterna om komålet, som baserade sig på antalet kor. Den fattige bonden i silverskatteregistret Per Jopssons son Jacop Persson var nu ägare till sju av de sammanlagt 14 kor som fanns på Öbylandet. I Tronsböle hade Mats Hansson tre kor medan medan Lasse Persson på Öby hade två kor. Arvid Andersson på Öby och Mats Jacobsson i Basaböle hade endast var sin ko.

   Jacob Persson var tydligen ännu ogift för han erlade näbbskatt för endast en person. I Basaböle var Thomas Perssons hemman öde, medan grannen Jacob Anderssons son Madz Jacopsson betalade näbbskatt för två.

   ”Att följa hemmansutvecklingen på 1500- och 1600-talet är att följa bygdens livsnerv” säger Henry Rask i Snappertunas historia, där ”Det står klart att den vid 1500-talets mitt förtecknade bebyggelsen i just detta avseende representerade en höjdpunkt  i bygdens historia. Varken tidigare eller senare skulle de egentliga bondehemman nå upp till en sådan mängd.” .
  Detsamma gäller för Öbylandets del. Hemmanens antal uppgick till nio, varav idag återstår fem. ”Tiden från 1500-talets sista decennium genom hela 1600-talet skulle sedan bli ödeläggelsens och bebyggelseminskningens tid… i hela södra Finland” 

   Vid århundradets slut hade två hemman på Öbylandet uppgått i de andra och skulle snart efterföljas av ytterligare andra. För att klargöra orsaken till nedgången som drabbade fiskarböndernas livsföring är det bra att göra en jämförelse med skärgårdsbygden i Snappertuna litet längre österut. Förhållandena var likartade där. Orsakerna var flera. Som en orsak har nämnts att tillgången på fisk minskade radikalt i slutet av 1500-talet, vilket inte helt gått att förklara. En minskning av fångsterna resulterade i en minskning av fiskarböndernas hemman.
 Sådana fluktuationer i fiskets avkastning har ju också i vår tid konstaterats, men då har miljöföroreningar och rovfiske utpekats som syndabockar.

   Men även annat försämrade fiskarböndernas situation. Helt överraskande kan det inte vara att krig och åter krig och värst av dem ett inbördeskrig bidrog till detta. Böndernas situation försämrades väsentligt under det långa 25-årskriget med Ryssland och sjuårskriget med Danmark. Extra gärden uppbars och fotfolk uttogs bland bönderna. Den under tre år uppburna silverskatten för Älvsborg var endast ett av de extra gärden som uppbars och glädjen över att ha återfått Älvsborg blev kortvarig. Till sist förde kampen om kungakronan mellan Gustav Vasas tre söner vår del av riket in i ett blodigt inbördeskrig. 

   Kriget berörde hela sydvästra Finland och särskilt Raseborgs län där fyra ryttarfanor var inkvarterade. En fana bestod av 300 ryttare enligt Erik XIV: s rytteriinstruktion. Det var således fråga om 1200 ryttare. Bönderna i Tenala, Pojo, Karis och Kyrkslätt fick känna av obehaget att ha kringstrykande krigsfolk i knutarna, vilka krävde underhåll för såväl manskap som djur. Dessutom skedde stora truppförflyttningar landvägen ner till Hangö udd, där flottan låg stationerad för att därifrån skeppas vidare till Baltikum. Trupperna marscherade genom Pojo och Tenala till Hangö udd. Hemman invid marschvägen fick först känna av vådorna av att befinna sig i närheten till denna. Fähus, får- och svinkättar jämte hönshus tömdes snabbt. Likaså länsades visthus och bodar. Betesmarkerna längs färdvägarna avbetades snabbt och därefter var det böndernas skyldighet att snabbt få fram foder längre bortifrån. Kravet på underhåll åt trupperna berörde varje bonde i socknen. I skärgården hade bönderna särskilt besvärligt med att leverera tillräckliga mängder strömming åt krigsfolket.
                      

   Ur fiskarböndernas synvinkel var det helt ovidkommande att de var undersåtar i ett hertigdöme, med egen rödbottnad vapensköld, med ett gyllene lejon trampande på en kroksabel och stolt lyftande sitt raka svärd, omgivet av nio silverrosor, allt för att deras granne i öster skulle övertygas om rikets styrka. För dem var skillnaden inte stor om de som trogna sin kung först underhöll ryttarskarorna eller senare hertigens marscherande trupper. För dem gällde det att överleva. Det var det viktigaste. 

Historikern Eirik Hornborgs syn på historien var ”att historia är ingenting annat än förgången nutid” får här utgöra ett allmänt omdöme av läget i vårt land vid 1500-talets slut. ”Tryckt av krigsgärder och allehanda tungor, decimerad av utskrivningar, hunger, pest och fiendernas härjningar, tyranniserad av självsvåldiga tjänstemän och rikets eget krigsfolk, gjorde Finlands allmoge segt och uthållig sin dagliga gärning. Åkrar plöjdes och sveder höggos, åren gingo sitt hävdvunna kretslopp genom möda och vila, söcken och helgd.” 
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