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(bild: Ett åskväder drar in från havet. Parkberget, Hangö. © Håkan Eklund.)

Årets sommarnummer av Skärgård skall handla om utskärsstaden Hangö och Hangö udd som är Finlands sydligaste udde, en cirka 30 kilometer långsmal landtunga som sträcker sig ut från fastlandet i sydvästlig riktning.
Hangö udd är urgammal svenskbygd där svenska vikingar gjorde strandhugg under sina färder österut mot Novgorod i Ryssland. På 1200-talet nämns Hangethe som ankarplats i en farledsbeskrivning från Blekinge till Reval, det s k itinerariet som ingår i den danska kungen Valdemars II Sejrs jordebok. 
Stadens strategiska läge för hamn och försvarsverk har starkt påverkat historien och Hangö med omnejd är fylld med minnesmärken. Området har en lång historia av krig.

Idag är Hangö känd som en välfrekventerad sommarstad med en speciell atmosfär som den är ensam om i Finland. Under sommaren arrangeras en uppsjö av evenemang som lockar till sig tiotusentals turister. I staden finns inte mindre än 30 km stränder som är tillgängliga för allmänheten. 
Idag har drygt hälften av stadens ca 9000 invånare finska som modersmål. 
Skärgård Nr 2/2015 utkommer i slutet av juni och är en ”måste-tidskrift” för alla vänner av vårt unika kust- och skärgårdsområde. Välkommen med som läsare i vår 38:e årgång!
Besök gärna vår ”nyrenoverade” webbsida (www.skargard.fi) där också prenumeration kan göras.
