Lycka är att bo i Hangö
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Hangö betyder allt för Cassandra Lehmus. Här finns hennes hem, hennes liv; kärleken till hemstaden är uppenbar. Det glittrar till i hennes ögon när hon tänker på tiden som nu knackar på dörren – sommaren! Hangö är ett sommarparadis för alla som älskar vida sandstränder, det blåa havet och vackra sommarvyer. 
DE UNGA i Hangö vaknar till liv igen i samma takt som turister i mängder väller in till Hangö. Skämtsamt kallas Hangö till Finlands Hamptons eller Finlands Riviera. 
Sommartid rör sig det hippa och trendiga folket i Hangö. Cassandra och hennes kompisar tar ut allting av detta! De sommarjobbar för att få ihop pengar till resten av året, men lite roat säger hon att pengarna också rinner ganska bra mellan fingrarna på sommaren. Det är ju bara så roligt att då umgås med vännerna. Höjdpunkterna är att sola på stranden med picknickkorg, gå på café och ha kul ute i nattlivet på krogarna. 
CASSANDRA ÄR en aktiv ung tjej. Vi kan se henne extraknäcka på olika ställen i staden. Än jobbar hon i matbutiken, än i jeansaffären, och alltid betjänar hon sina kunder med ett leende på läpparna. Hon har i maj i år nått en milstolpe i sitt liv då hon fick sin merkonomexamen från Axxell i Ekenäs. Nu står hon inför utmaningen, som så många andra unga väntar på, dvs livet i en större stad. Det är dags att ge sig ut i världen och prova vingarna. Hon har planer på att flytta till Åbo för att studera till restonom och drömmen är att i något skede flytta utomlands för att jobba på hotell. Målet är att bygga en karriär inom någon stor hotellkedja; kanske starta som städare, jobba i receptionen och sakta men säkert bygga upp sin kompetens för att i något skede jobba som hotellchef. 
FLYTTEN TILL ÅBO sker i höst men först skall Cassandra njuta av sommaren i Hangö. Hon är taggad och ser framemot allt från beachfotis-turneringar på Plagen till After sail-fester på HSF i gästhamnen. Hangö är evenemangernas stad. 
– Här finns massor att göra sommartid. Ja, jag skall prova mina vingar ute i världen, men Hangö lämnar jag aldrig, säger hon. Här finns mitt hjärta! 


Gunilla ”Ginnie” Ginström är född och uppvuxen i Hangö, men studierna och jobbet förde henne via Åbo till Ekenäs, där hon bor idag. Vi har hört hennes röst varje vecka på radion redan i 25 år. Hon har fungerat som morgonpratare i 13 år och nuförtiden är hon Yles musikredaktör och drar bl a programmen Danslistan och Vega Visor. Livet och jobbet i Ekenäs är bra, men hjärtat finns i Hangö. 

KÄRLEKEN TILL Hangö blir starkare år för år och drömmen om en andrahandslägenhet där blir allt tydligare.  
– Där tassar Badrocksfolket i badrock från sina villor och lägenheter över till stranden för ett morgondopp, berättar Gunilla med en längtande blick i ögonen. Det finns inget underbarare än lugnet och naturen på Hangöudd, säger hon. 
– Jag åker 2-3 gånger i månaden, sommar som vinter, till Hangö, för att vandra med mina två shelties längs med stränderna på den vidsträckta udden. Hangö och naturen där, påminner lite om Skagen. Hon älskar Kapellhamnen, Tullis och Uddskatan och säger att södra sidan av Hangö är bara så förtjusande. 
HANGÖ HAR IDAG blivit ett trendigt ställe att vistas på och badrocksfolket, som de andrahandsboende ofta kallas, blir fler och fler. Det har naturligtvis lett till att hus och lägenheter är rätt så dyra i dagens läge, men Gunilla håller ögonen öppna och spanar efter en lämplig lägenhet. En vacker dag, när hon hittar sitt boende, kommer hon att slå till och delvis åter spendera sin tid i Hangö. 
– Att tassa ner till stranden iklädd min badrock med en handduk på min arm kommer jag också att göra. Hoppeligen inom en snar framtid, säger hon med ett skratt.


Vardagslyx för Ilse Klockars är att kunna paddla till jobbet! Det gör hon varje dag. Året runt, om vädret tillåter. I år var vintern så mild i Hangö att isen aldrig lade sig. Alltså paddlade Ilse till jobbet under hela vintern. 
HON ÄR BLOND och vackert brun och fräsch redan nu, eftersom hon rör sig så mycket ute i naturen hon bara kan. Hon bor vid havet och promenerar varje morgon med sin hund längs stranden innan hon beger sig till jobbet. 
– Ju mera jag blir vid havet, desto mera uppskattar jag det. Att få se havet och horisonten skifta i olika färger varje dag är bara så underbart, säger hon. 
ILSE HAR GJORT karriär som sportjournalist på YLE. Hon har jobbat som producent för Sportmagasinet, refererat flera OS-evenemang, fungerat som programvärd i många TV-program och rest runt världen som journalist. Hon älskade det arbetslivet, men blev trött på flängandet och att bo i en stor stad. Att varje dag ta spårvagn 7B ut till Böle och samma rutt hem igen kändes inte längre meningsfullt, säger hon. 
Ilse spenderade många av sina barndomssomrar på evenemanget Skapande Veckor för barn och unga i Hangö och fick då starka minnen från stranden och sanden. Dessa minnesbilder har lockat mer och mer för varje år som gått. Dragningen till Hangö har alltid varit stark och för tre år sedan packade hon ihop sitt pick och pack och flyttade för gott till Hangö.
IDAG JOBBAR HON med marknadsföringen av Hangö för turister. Turismen är en viktig näringsgren i Hangö och grupper besöker gärna Hangö året om. Sommaren är högsäsong, men på hösten och vintern söker sig även surfare, paddlare och fågelskådare till Hangö. Exempelvis naturstigen till Uddskatan, Finlands sydligaste spets, lockar många besökare till Hangö. Den öppnades för allmänheten i maj 2014 och sen dess har den besökts av många vandrare som vill njuta av naturen längs med Tulluddens norra strand. 
– I morgon skall jag paddla lite tidigare till jobbet. Idag kom jag försent för jag var tvungen att stanna och följa med då en havsörn kom seglade rakt ovanför mig!
Arbetsdagen är slut. Hon tar några raska tag med paddeln och glider sakta ut mot vågorna. Hemåt igen. 

Jan-Erik Chydenius kan inte annat än gilla Hangö när han blickar ut över gästhamnen och havet från tornet i pepparkakshuset. Luften och ljuset, klipporna och stränderna lockade i tiderna honom till Hangö. Chyde, som han kallas bland vänner och bekanta, har hyrt lägenhet i Hangö med sin familj sedan 1990 men flyttade för gott till Hangö för åtta år sedan. Han jobbade många år som ekonom inom bankvärlden bl a i Sverige före han sadlade om och istället började planera ombyggnad av lägenheter och hus. 
IDAG HAR HAN och hans fru renoverat och byggt 53 lägenheter i Hangö. Tack vare dessa små och vackra trähuslägenheter i gammal miljö lockas allt fler storstadsbor att köpa sin lägenhet i Hangö.
 – Mitt personliga mål är att i slutändan få en del av dessa veckoslutshangöbor att flytta på heltid till Hangö och bli skattebetalare här. I dagens värld går det ju bra att jobba även på distans. 
HUR SOM HELST så hämtar veckoslutshangöborna en vacker slant till företagarna i staden. Hundratals personer som handlar i affärerna, äter och dricker på restaurangerna och njuter av livet i största allmänhet, ger alltid ett tillskott till ortens företagare.  
En stor del av byggarbetet görs i samarbete med lokala företag. Chydes samarbetspartners erbjuder snabb service och gör ett kvalitativt arbete.
 – Jag gillar gott samarbete både inom företagsvärlden, men även privat. Jag tycker om den gemenskap som skapas mellan människor.
 – I husen vi bygger satsar vi på denna gemenskapstanke genom att t ex ha gemensam bastu och tvättstuga för alla boende i huset. Jag gillar att man i Hangö kan sticka sig in på en kopp kaffe hos grannen utan att boka kalendertid för det. I affären träffar man alltid på bekanta som man kan diskutera väder och vind med. I Hangö får man en paus från det hektiska livet.
EN DRIFTIG företagare kan också vara en livsnjutare. Chyde ser framemot sommaren då han igen kan åka ut med båten, läsa böcker i hängmattan, träffa vänner, laga mat tillsammans och bara njuta av tillvaron. 
– Att bo i en stadsmiljö men ändå kunna röra sig i öppna landskap, det är livskvalitet i högsta grad, säger Chyde skrattande när telefonen ringer och han är igen tillbaka med sina affärer. 




Nixu Knichter är företagare i Hangö, en stad som betyder allt för honom. Idag driver han jeansaffären Ulla-Dress, krogen Magasinet samt Café och bistro Fyra vindarnas hus. Inte nog med det! Förutom krögare har han nu också blivit bagare och öppnat bageri och café vid gågatan i samma utrymme som jeansaffären. 
– Jag vill vara företagare i Hangö och gynna Hangöborna själva men också vara en del av maskineriet som ständigt jobbar för att utveckla turismen i staden. 
SOM UNG uppskattar man inte alltid det goda i en liten stad och även Nixu flyttade som ung ut i världen. Efter en tid i Helsingfors och Singapore återvände han till Hangö 1997. Detta efter att han fått ett samtal till Singapore och erbjöds att ta över krogen Magasinet i Hangö. Han nappade direkt och har inte ångrat sitt beslut. 
– Jag vill komma gående till jobbet, njuta av det vackra och det kan jag göra här i Hangö, säger han. Visserligen hinner han inte njuta av den underbara naturen så mycket han skulle önska, eftersom företagandet kräver all hans tid. Att vara företagare i Hangö är inte det lättaste uppdraget. Hangö är känt som en sommarstad och högsäsongen går i full fart, medan den tysta vintertiden gör det svårt för en företagare att skapa jobb åt alla i personalen året runt. 
LÄNGE HAR MAN pratat om att förlänga turistsäsongen i Hangö.
Men staden kopplas så starkt ihop med sommaren att det tar tid att få en större skara lockad till Hangö även på vintern, säger Nixu
 – På vintern får jag istället dra andan och ta min semester. Då brukar vi åka iväg med familjen till varmare breddgrader och ta igen oss efter en arbetsfylld sommar, säger Nixu. 
Man kan kalla Nixu för en Hangöbo med stort H. Kvalitet är viktigt för honom och det syns även i hans verksamhet. Han är en gourmand ut i fingerspetsarna och serverar det bästa på sin krog och bistro. Det bästa får man ju tag på i egna knutar. Fisken kommer från fiskare ute i skärgården. Potatis, dill och ägg från den lokala bonden.
 – Svamp och bär tar mina hovplockare hand om, men ofta är jag och mina söner själva ute i skogen och plockar det vi behöver inför vintern. Mat är min passion yrkesmässigt men till och med när jag slappnar av på fritiden lagar jag god mat och dricker ett glas vin till. 
Mitt liv är i Hangö – här trivs jag! 


Marko Reinikainen metade små abborrar och mörtar hos farmor och farfar när han var liten. Han lärde sig att ta till vara all fisk han drog upp, rensade den och sen kokade farmor soppa eller buljong även på sk skräpfisk. Specialiteten han minns är ”ahvenkukko” en variant av kalakukkon, dock gjord på abborrar. 
– Fjäll, ben, ja hela abborren åkte med in deghöljet och gräddades i flera timmar i ugnen. Idag experimentar han själv med skräpfisk i matlagning och friterar bl a snorjärsar, som tillagade blir mjuka och goda. 
MARKO ÄR DOCENT och jobbar som direktör för Tvärminne zoologiska station. Tvärminne fungerar som en port till Östersjön och den zoologiska stationen har en forskningstradition med tyngdpunkt på Finska vikens kustvatten. Denna forskning har bidragit till förståelsen av strukturen och funktionen hos Östersjöns ekosystem. 
Senaste jul började det välla in saltvatten från Nordsjön till Östersjön och detta fenomen har nu varit i fokus för forskning. Saltpulser är väldigt viktiga för ekosystemet i Östersjön och är det enda sättet genom vilka vattenmassorna på botten av Östersjön kan bytas ut. Saltpulsen behövs, annars blir Östersjön som en insjö istället för ett hav. 
LÄGET HAR VARIT dåligt de senaste åren då syreförbrukningen ökat, samtidigt som saltpulserna förekommit mer sällan. Nu kommer syrefria, döda områden att automatiskt få mera syre och bli levande igen. Fiskbeståndet förväntas öka, men tyvärr kommer vi att ha många somrar med riklig algblomning istället. 
– Våra gamla synder finns på botten, säger Marko och med saltpulsen kommer näringsämnen från botten att stiga upp mot ytan och då bildas det mycket alger. 
Marko påminner om att förutom industri, samhälle och lantbruk som bidrar till övergödning, kan även vi privatpersoner hjälpa till att få Östersjön att må bättre. Vid sommarstugorna är det viktigt att ha rätt avlopps- och vattensystem. 
– Fixa till lite växtlighet vid strandkanten som tar upp sånt som rinner t ex ner via en sluttande gräsmatta på tomten. Och sluta kissa i havet! 

Mikael Kilpi säger att ejdern är en väldigt intressant och älskvärd fågel. Han jobbar som forskningsledare på Aronia vid Novia i Raseborg. Ejdern är speciell eftersom den inte bildar en kärnfamilj som andfåglar i allmänhet gör, utan ejderhonan, dvs ådan, bildar ett kollektiv där hon gladeligen tar hand om allas ungar, både egna och främmande ungar. 
– När ejdern återvänder till Finland, då börjar våren. Att höra dess hoande och kacklande är som musik för mina öron. 

SOM BIOLOG och forskare rör sig Mikael mycket ute i skärgården med sina forskningsprojekt, som bl a handlar om det sociala beteendet hos ejdrar. Som boende i Hangö vandrar han nästan dagligen längs Hangös stränder och iakttar olika naturfenomen och gör sina ornitologiska noteringar. Som sällskap har han sin fru Eva och newfoundlandshunden Mya. 
Yrkesmässig forskning går även att bedriva från stränderna i Hangö, eftersom ejdern har börjat häcka också på fastlandet under de senaste åren. Den har sökt sig från yttre skärgården inåt mot land pga att havsörnen i dagens läge utgör ett stort hot mot populationen. 
I DEN YTTRE skärgården finns det ännu mycket gudingar. De klarar sig bättre mot havsörnens attacker, men ådorna har minskat år för år. Havsörnen kan i princip plocka ådan och dess ungar ur boet, likt ett barn som plockar godis åt sig från butikens godishylla. Havsörnspopulationen har ökat, vilket å ena sidan är bra, men å andra sidan håller ejderpopulationen på att klappa ihop pga den ökade predationen. Detta är ett allvarligt orosmoment för Mikael och för det maskineri han representerar som forskare i biologi. 
– Ejdern har varit Östersjöns talrikaste häckfågel, men nu börjar den eran vara över säger han.
LIKSOM SÅ MÅNGA ANDRA älskar Mikael sitt Hangö, och att röra sig längs stränderna. Han skulle inte kunna tänka sig att bo någon annanstans.
 – Att sitta och prata med gubbarna nere vid Gunnarsstrand är ett sant nöje. Där diskuteras allt mellan himmel och jord och fiske är alltid viktigt. Nu glädjas man över att flundrorna är på väg tillbaka till Hangö. Vattenkvaliteten är nu bättre än på många år och nu väntar man ännu på att torsken skall återvända. 
Än är Tarja Kvarnström Selma Lehtinen, emigranten som flyttade från Hangö till Kanada. Än är hon Katerina Zaharova, en badhusgäst från St:Petersburg. 
Oftast är hon ändå Tarja Kvarnström, den aktiva, levnadsglada och nyfikna yrkesguiden, makan, mamman, svärmodern, marthan, bloggaren, slowfoodkocken och pensionären som sysslar och pysslar med det mesta. 
– Det stämmer verkligen att tiden inte riktigt vill räcka till när man blir pensionär, säger Tarja och pustar lite. 
TARJA HAR i sitt yrkesliv jobbat gentemot kunder, och med marknadsföring. Det har hon fortsatt med som pensionär; numera jobbar hon för att locka mera turister till Hangö. Hon hade ett sommarjobb vid turistbyrån i Hangö som 62-åring. Efter att hon blev pensionär har hon fortsatt att guida turistgrupper. Hennes repertoar är bred: villaguidning, vattentornsguidning, cykelguidning, emigrantguidning, historisk Hangöby-guidning, närmatsguidning till gårdarna runt Hangö och vildörtsguidning. 
Hon har alltid haft ett starkt intresse för olika örter. Det startade med att hon odlade sina egna örter i trädgården hemma, men det finns ju så många bra och ätbara vilda örter även i vår natur, berättar Tarja. Längs med stränderna i Hangö hittar man många olika sorter och specialiteterna är strandkål (Crambe maritima) och marviol (Cakile maritima). Strandkålens smak är nötliknande och används ibland som sparris eller spenat, medan marviolen har en pepprig senapssmak. Därför kallas den även för strandsenap. 
AV DIVERSE ÖRTER sveper Tarja ihop olika produkter för hår och hy, salvor och tinkturer. Skrattande berättar hon att hon i tiderna förförde sin man Ossi med nässelsoppa, som hon bjöd på när de träffades första gången. 
– Jag trivs bäst i öppna landskap, nära havet vill jag bo, några månader om året, så att själen kan få ro nynnar Tarja när hon njutningsfullt tänker på ett av sina favoritställen, Bellevue-stranden. 

Ulf Lundell kan inte ha annat än rätt när han sjunger om öppna landskap och de hittas ju på Hangöudd! 


Teddy Nordlings eviga hemlängtan till Hangö gjorde att han som känd handbollsprofil avslutade spelkarriären i Alingsås och flyttade tillbaka till Västnyland och Hangö 2008. Trots många intressanta år i Portugal, Tyskland och Sverige drog Hangö ändå det längsta strået.  I dag driver han gymmet Steelstudio tillsammans med sin bror Anders. 
– Min fru är svensk och barnen var redan 9 och 10 år gamla när vi flyttade till Hangö, men hela familjen har anpassat sig bra och trivs i Hangö. Vi älskar att röra oss i naturen, gå i skogen på hösten eller bara cykla runt för att se på folkvimlet på sommaren. Hangöudd är en unik på många sätt. 
TEDDY HAR LAGT det egna handbollsspelandet på hyllan men deltar ännu aktivt som tränare inom sporten. Han har fungerat som tränare för Hangö IK:s juniorer men för att få lite mera utmaning så ingår han nuförtiden i tränarstaben för Karislaget BK-46. BK var hans egen hemklubb i tiderna och tre FM-guld blänker ännu fint efter den tiden. Genom sitt spel i BK öppnade sig även dörrarna till en internationell karriär.   
Nu ser han framemot att sakta men säkert jobba tillsammans med de andra tränarna för att utveckla BK till ett handbollslag man igen kan räkna med på toppnivå!
TROTS ATT Teddy nu lämnar juniorverksamheten som tränare betyder barn och unga väldigt mycket för honom. Han har tankar om hur bl a idrottsföreningar i Hangö kunde stärka samarbetet och samla unga från olika sportgrenar till gemensamma träningspass och den vägen också minska pressen på frivilliga tränare som sätter väldigt mycket av sin tid i veckan på juniorverksamhet. 
Hangö stad har gjort en bra satsning på barn och unga då de byggt en näridrottsplan vid Centralskolan. Där finns utegym, löpbanor, konstgräs, två rinkar och skatebanor. Sport och idrott är bra för välmåendet. Teddy ser ljust på framtiden och slänger fram ett förslag om en vattenpark som skulle platsa bra i Hangö och även locka turisternas barn till aktiviteter.
 – Mitt motto, ”Vi kör på bara”, är användbart i många situationer!     

Sandra Kantanen är fotokonstnär. Vackra landskap med en känsla av kinesisk konst får hon till stånd då hon använder en fascinerande teknik, där landskapet både verkar vara ett fotografi och en målning. 
Sandra fotograferar analogt med film, scannar negativen, ett eller flera olika, och utifrån dem bygger upp nya bilder som läggs i lager på varandra på en målad tunn plåt tills fotografiet får en effekt av en målning. Sandra är unik i sin konstform och är idag även erkänd internationellt efter att ha deltagit i många utställningar utomlands under de senaste åren. Senaste utställningen hölls i London och många av hennes verk säljs även via gallerier i London. 
SANDRA OCH HENNES MAN Ilkka Raunio, som jobbar som filmregissör inom dokumentärer, flyttade till Hangö för tre år sedan. De sökte ett hus på radien mellan Lovisa och Hangö, men Hangö blev det naturligaste valet tack vare havet och det underbara ljuset. 
– Ljuset är annorlunda i Hangö, det bildas så bra reflektioner via havet och den oändliga horisonten gör att man kan se långt ut över havet. Att vandra på stranden ger rätt perspektiv och känslan av frihet är underbar. Det känns som om man är vid kanten av världen, säger Sandra. 
IDAG ÄR DE småbarnsföräldrar och har fått en liten välbehövlig paus ifrån det hektiska arbetslivet. Sandra har kunnat delta i 5-10 grupputställningar samt ha en egen utställning per år. Det kräver både tid och effektivitet. 
– Vi har nu skurit ner på arbetstakten, för vi vill finnas till för våra barn. För tillfället är Sandra ännu föräldraledig, men kommer att uppta sitt arbete inom kort. I planerna finns att hyra ett arbetsutrymme, eventuellt i Hangö Casino och där även ha utställda konstverk, så att både besökare och Hangöbor får ta del av hennes konst. Hon kommer också att hålla föredrag och workshop på Fotofestivalen i Hangö som går av stapeln 4-6 september. 
– Som intuitionsmänniska brukar jag säga att det finns alltid en mening med allting. Trots att Hangös omgivningar inte ännu hunnit sätta sina tydliga spår rent konkret i mina bilder så känner jag hur inspirationen är på väg och havet skall helt klart bli mitt tema i kommande verk!
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