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TEXT: HÅKAN EKLUND

Det kan genast sägas, ”Fåglarnas Utö” är en måstebok för alla med intresse för fåglar, fågelfotografering och vår unika skärgård. Förutom ett informativt substansinnehåll är boken synnerligen vacker och behaglig, både till format, layout, pappers- och tryckkvalitet som gör att Jorma Tenovuos högklassiga bilder kommer till sin fulla rätt! Texten är både på svenska och finska. Det är sällan en bok till alla delar känns så rätt som denna! Dessutom hittas förläggarna, Vrakplundrarförlaget, på grannön Jurmo med tidskrifen Skärgårds tidigare redaktör Agneta Andersson som en av delägarna.
ATT TEXTEN också är på svenska är Tenovuos val. Han ville visa respekt för den kustsvenska skärgårdskultur han befinner sig i. Själv har han både ornitolog- och språkgener via fadern Rauno Tenovuo som i tiden var en känd skärgårdsfågelexpert, med Skärgårdshavet som forskningsområde. Pappa Rauno hette ursprungligen Tallqvist i efternamn.
Sonen Jorma (idag pensionerad professor) har under nio år kartlagt fågelfaunan på Utö, både häckande och flyttande, och resultatet hittas i ”Fåglarnas Utö”.

TEXTEN är också fokuserat på läsaren, den potentiella besökaren, eller den tillfälliga besökaren som i boken hittar allt det man själv missat. De första korta kapitlen handlar om områdets geografi, natur, hur man tar sig dit, om övernattning, om hur man förväntas bete sig på ön, för att sen beskriva fågelåret och dess fåglar. Samtliga fågelbilder är tagna på Utö, de är alla av proffsklass. Jormas livskamrat Outi Sarjakoski har kompletterat med ett tiotal fina landskapsbilder. 
EFTER ATT försvarsmakten lämnade Utö 2006 öppnades tidigare stängda områden på fyrön för allmänheten som skapades över hundra nya bäddplatser när militärens fastigheter övergick i nytt ägande, med turism som ny fokusering. I samma veva lyckades Jorma Tenovuo hitta en egen röd stuga med vita knutar mitt i byn som sen dess blivit hans hemvist.
Intresset för fåglarna på Utö gör att det idag finns gott om besökare också under höst, vinter och tidig vår, till nytta för öns företagare.


TILL OCH MED 2014 hade 299 fågelarter påträffats på Utö; efter att boken kom ut i tryck i mars 2015 hittades art nr 300, en kornsparv (25.5). En ”lantlig art” som närmast häckar i Skånes jordbruksbygder. En observation som igen visar hur strategiskt Utö ligger, som inkörsport till landmassan i norr. Av dessa 300 ses cirka 220 arter årligen på Utö. 
[bookmark: _GoBack]Bland stora rariteter finns fyra första fynd för Finland: silkeshäger (1977), sammetshätta (1986), vitkindad skogssångare (2008) och rävsparv (20012-13). En uppdaterad förteckning finns på adressen: http://www.jtenovuo.com/?page_id=64.
För den intresserade rekommenderas Jormas fågelblogg (http://www.jtenovuo.com/blogi/), som är en av de bästa i landet.
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