

Äntligen en bok om Jussarö
TEXT: HÅKAN EKLUND
Det har inte funnits mycket i bokväg om ön Jussarö i Ekenäs skärgård; nu finns det. Sven Hedlunds ”Jussarö, från sjörövarnäste till nationalpark” fyller ett viktigt behov beträffande dokumenteringen av våra skärgårdssamhällen. Få ö-samhällen längs vår kust har en lika färgstark nutidshistoria som Jussarö. 
HEDLUND skriver att Jussarö hade två storhetstider. Den första inföll kring sekelskiftet 1800-1900 när lotsbyn på öns norra sida var intakt och omfattande ett tiotal bostadshus med tillhörande uthusbyggnader. I anslutning till fyren på sydsidan bodde ytterligare fyra familjer. Den sammanlagda permanenta befolkningen uppgick till ca 100 personer.
Den andra storhetstiden, den med industriell gruvdrift, inleddes 1956 och avslutades redan 1967. Som mest arbetade ca 500 personer på ön 1960. För den tekniskt intresserade är det här ett intressant avsnitt, järnmalmbrytningen skedde ju under havet och producerade 300 000 ton per år. På 170 m nivå (under vattnet) fanns bl a matsal, verkstad och kompressorer. De flesta maskiner i gruvan drevs med tryckluft. Den 21.5.1964 besökte president Kekkonen Jussarö.
I mars 1967 meddelade gruvbolaget Vuoksenniska att gruvdriften skulle läggas ner, den var inte längre lönsam. Då fanns ca 120 man kvar på jobb. Vid nedläggningen sålde bolaget inventarier åt de anställda för humana priser. Sen var den epoken slut. 
Idag rasar våningshusen sakta men säkert ihop och ingen bor längre kvar på Jussarö.

ETT VÄRDEFULLT äldre källmaterial för boken har Hedlund bl a hittat i Henrik Cederlöfs inspelade intervjuer med pensionerade lotsen Janne Lundberg på 1960-talet, som gjordes för lokalradions räkning. I Cederlöfs bok ”Farleder och lotsplatser i Ekenäs skärgård” som utkom på 1980-talet finns också Jussarömaterial. 
Också fyrvaktarsonen Gustav Sjöblom hade inbandat material från diskussioner med äldre syskon på 1970- och 89-talet. Deras far Viktor Sjöblom hade kommit till Jussarö sommaren 1890 där han fått tjänst som yngre fyrvaktare. Han hade tidigare jobbat som fyrvaktare på Enskär utanför Nystad. Fyrvaktaren Sjöbloms familj bestod av sju personer som bodde i ett enda rum i fyrbyggnaden; köket delade de med två andra fyrvaktarfamiljer!
Fyren, som under vinterkriget fungerade som ett landmärke för ryska bombpiloter, sprängdes 12.3.1940. Dagen efter blev det fred.

JUSSARÖBOKEN är ett synnerligen värdefullt lokalhistoriskt tillskott för den intresserade och omfattar allt från geografi, lotsar, fyrar och fyrvaktare, livet på ön vid sekelskiftet 1900 – till gruvverksamhet, sjöbevakning, militär och krig. 
[bookmark: _GoBack]Boken avslutas med kapitlet ”Jussarö idag”. Från och med 2005 förvaltar Forststyrelsen hela ön; västra delen ingår i Ekenäs skärgårds nationalpark. Idag har Jussarö blivit ett populärt utflyktsställe för båtturism. Ön har bedårande vackra stränder.
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