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I höstens nummer av Skärgård, nr 3/2015, tar Anders Moliis-Mellberg  med oss på en resa i Skärgårdshavet för 360 år sedan. Det handlar om värmlänningen Peder Månsson, senare kallad Petrus Magni Gyllenius, resor i vår skärgård i mitten av 1600-talet. Han påbörjade sina universitetsstudier vid Åbo Akademi 1648 och skickades 1650 till Korpo för att undervisa barnen till pastorsänkan Susanna Jönsdotter. Under följande år gjorde han många skärgårdsutflykter, som han berättar om i sin unika dagbok ”Diarium Gyllenianum” – idag en klassiker inom finländsk skärgårdslitteratur.
I numret skall vi också bekanta oss med ett antal intressanta öar längs våra kuster, bl a Örö som under denna sommar för första gången öppnats för turism.

Eftersom det igen blåser snåla vindar över finlandssvensk tidskriftsutgivning, som också gäller Skärgård, är Ditt läsarstöd viktigt! Håll prenumerationen uppdaterad och berätta gärna om denna specialtidskrift för Dina vänner. Redan det att vi via prenumerationsintäkter kan finansiera ombrytning, tryck och distribution – är vi en god bit på (överlevnads)vägen.

Jag och ledningsgruppen för tidskriften önskar alla vänner av Skärgård en riktigt avkopplande och skön sommar!


