Pensar – Nagu
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Mickelssons
Att Gretel Mickelsson är en hejare på att dansa är inget man ifrågasätter. Paljetterna på jeansens bakfickor glittrar när hon stiger upp från kökbordet för att hälla upp mer kaffe. Hon rör sig som en ung jänta, trots att hon för ett par år sedan firade åttioårsfest på Pensar Syd. 

- Då skulle du se henne när hon tar upp potatis så knölarna sprättar, säger hennes son Roine. Här på Pensar behöver vi inte några maskiner när mamma är i farten. 

Gretel är född på Ytterholm, som liksom Pensar finns i Nagu skärgård. Så snart de hade åldern inne sökte sig hon och hennes syskon till Framnäs på Kyrkbacken på dans. Det tog inte länge innan Gretel spanat in en lika dansant yngling som hon. För att få träffa Alfons Mickelsson från Pensar var det värt att ibland helt ensam ro hela vägen in till Nagu. 
- Den 11 februari 1950 hölls bröllop här på Pensar, berättar Gretel. Alla släktingar kom hit med häst och släde över isarna ändå från Lökholm och Borstö. Jag var lite över 20 år när vi flyttade in i Alfons hemgård Österby, där vi bodde tillsammans med han mor och bröder tills lillstugan renoverats klart. 

Gretel bor fortfarande kvar i den hemtrevliga lillstugan. Alla frodiga krukväxter skvallrar om att hon har gröna fingrar. Nästan varje morgon sprider sig de ljuvligaste dofter från köket när hon stigit upp tidigt för att baka. Och alla som sticker sig in får smaka, för hos Gretel är man alltid välkommen. Hennes stuga är något av byns hjärta, kan man läsa i ett tal till Gretel på hennes bemärkelsedag. 

Gretels son Roine och hans fru Marina bor numera i själva gården. De har brukat jorden tills för ett år sedan när Roine gick i pension. I april 2009 utfördes en generationsväxling och Roines systerson Greger har inkluderat Österby i sitt jordbruk. 
- Jag väntar på en ny skoter så man får sätta ut skötar, nät och ryssjor, säger Roine ivrigt. Fast nu är det Marina som är yrkesfiskare, jag är bara dräng. 
- Egentligen får jag inte ha pensionären Roine med mig när jag fiskar, så han sitter på en pall och tittar på medan jag drar upp alla tunga nät, säger Marina med ett skratt. Det är mycket som bestäms från ovan nuförtiden. Jag får inte sälja potatis heller, när jag bor under samma tak som Roine. ”Jag ser i datorn att du satt potatis”, ringde en man i Helsingfors, ”det får du bara göra för husbehov”. Så nästa år kan jag bara sätta några fåror. 
Historia

Inne hos Marina och Roine finns en riktigt skatt. En dagbok från början av 1900-talet, skriven av Roines farfar Michael Gottfrid Mickelsson. Här kallas januari Torsmånad, juni Sommarmånad och augusti Skördemånad. Med vacker handstil berättar han om det dagliga livet på Pensar under elva år fram till 1917. Här kan man bland annat läsa att ”bygningen bran ner” den 16 augusti 1910. Österby byggdes dock upp igen på samma plats och stod klar två år senare.   
Redan på 1700-talet var Österby ett av fyra hemman på Pensar. Även de andra tre hemmanen, Norrby, Mars och Mellangårds, finns kvar ännu idag. Pensar hörde till Holma bol. Ett antal hemman i närliggande byar utgjorde ett bol, som gemensamt måste betala skatt. År 1540 var Nagus 53 byar indelade i fem bol med sammanlagt 215 bönder. I Nagu Sockens Historia II, skriven av Johanna Aminoff-Winberg, kan man läsa att det på denna tid fanns fem hemman på Pensar.  

Pensar blev troligtvis bebott någon gång på 1300- eller 1400-talen. Men enligt historikern Rainer Fagerlund kan folk åtminstone tillfälligt ha vistats på Pensar redan innan det, eftersom namnen på Pensarholmarna Svinö (svearnas ö) och Finnholm kan tyda på att en inre farled genom skärgården gått vid Pensar.

Krig

Efter den ryska revolutionen 1917 bildade radikala vänsterelement i Finland röda garden, medan man på den vita sidan gick samman i skyddskårer. I Nagu bildades Nagu skyddskår, som 1925 splittrades i två kårer när nästan hela Pensar-korpralskapet anslöt sig till marinskyddskåren. På 1930-talet byggde skyddskårsdistriktet ett stort läger på Pensar. Ett område på Pensars södra udde, Ängvik, som varit betesmark för korna, bröts ut från alla gårdar för att Skärgårdshavets Skyddskår och Lottorna skulle få ett övnings- och skolningsområde.  
Gretel berättar att det under kåristtiden hölls mycket fester på Pensar. Monumentet på området restes till minnet av Frikårens slag i Åbolands skärgård 1918.
- Ibland åkte vi hit med motorbåt från Ytterholm. Jag minns bra när monumentet invigdes 1938. Jag var väl en 8-9 år då och hade redan börjat i skolan i Käldinge. Vi fick i uppgift att skriva en uppsats om vår sommar och jag skrev att vi var på Pensar när testamentet invigdes, ler Gretel, jag hade blandat ihop orden litet. 
- Under andra världskriget bombades Lammören, för ryssarna trodde det var en krigsbåt. Vid ön Peno kom det också ner en bomb som aldrig detonerade, så antagligen ligger den väl ännu där och lurar, berättar Roine och ser så illmarig ut att jag inte vet om jag ska tro honom eller inte. 
Efter fortsättningskriget såldes området till Pargas Kalk som rekreationsområde för företagets anställda. Här jobbade Gretel under trettio somrar och lagade mat för alla semesterfirare. 

- Jag och min svägerska gick genom skogen, för på den tiden fanns det ännu inga vägar till den södra delen av ön. Idag verkar turismföretaget Pensar Syd på området.
Fiske

Rita Holmström skriver i sin pro gradu-avhandling från 2006, Det religiösa livet på Pensar, att det i början av 1900-talet bodde cirka 120 personer på ön. Det fanns många pigor och drängar på gårdarna och i såväl gård som torpkoja fanns det gott om barn. I slutet av 1990-talet bodde här kring 20, men glädjande nog har invånarantalet ökat litet. Med 24 bofasta är Pensar idag den största ön i Nagu utan vägförbindelse.

Fisket har alltid varit viktigt för pensarborna. Idag får två personer sin utkomst från nätfiske, två från trålfiske och några till fiskar regelbundet, trots att det inte utgör deras huvudsyssla. Om man räknar med pensaröarna Peno och Aspholm, finns en stor del av alla yrkesfiskare i Åboland på Pensar. 
- Min man köpte en fisksump och började köra levande fjällfisk till Hangö, berättar Gretel. När det blev vanligare med trål så skaffade han sig en sån tillsammans med sin bror. På vintern satte de skötar under isen, som alla andra. 
Roine kan berätta ingående om hur man drar strömmingsnot, för som yngling var han ofta med på isen. Notkarlarna bodde ofta hemma hos Mickelssons, för det behövdes 10-12 karlar för att dra en notvarp. 
- De strömmingar som kom på notarmarna, linafisken, fick vi som var löntagare ta som lön. De som hade del i noten delade på fångsten. Kom det mycket strömming så fick man börja håva upp med håvar i notsläden. I det skedet satt de som sänkt noten redan på land och kokade kaffe vid elden, för det kan ta flera timmar att dra ett varp.  
- Jag minns en gång när jag som sjuåring skidade till skolan i Käldinge och hela fjärden var full med hästar och notslädar, berättar Roine. Rimitoborna hade kommit ut för att dra not, för det fanns ingen fisk så långt inne i skärgården. 

De milda vintrarna i början av 70-talet gjorde slut på notfisket, enligt Nagu Sockens Historia II. Avfolkningen i skärgården var också en orsak till att notfisket upphörde, för det fanns helt enkelt inte folk för ett helt notlag. På Pensar hade man fram till nu haft två notlag, men de flesta tvingades gå in för trålfiske och de som fiskade under isen använde skötar. 
- 1984 började jag tråla tillsammans med min kusin Rainer på Stenskär, säger Roine. Idag är det alltså Marina som sköter om fiskandet. Nu när det inte längre finns fiskköpare i Käldinge kommer en från Houtskär och hämtar fisken från fiskhamnen två gånger i veckan och för det till Åbo. 

Språk

Man får koncentrera sig litet när Roine talar. Dels talar han ganska snabbt, dels talar han äkta Pensar-dialekt. 

- Vann sir du nån sparvhök? Ja, tenn jå! Ja sir bäter än teg!

Eva Johansson som förestår Pensar Syd konstaterar också att hon har svårt att hänga med ibland, trots att hon redan bott på Pensar i snart tio år. 

- Pensarborna har alldeles egna ord för vissa saker, säger Eva. Och platserna Söderby blir Sydiby, Gyttja blir Gyti och Ytterholm Yterstholm. 
Eva står i köket på Pensar Syd och matar in knäckbrödsdeg i en pastamaskin. 
- Såhär kan man bara göra om man bakar med rot, säger Eva, bakar man med jäst blir degen mycket kladdigare. Bröd med rot sänker kolesterolet och brödet får mycket mer aromer. Dessutom blir det mycket roligare att baka!
På kökbänken ligger också ett antal limpor och jäser till sig. Resemässan i Helsingfors närmar sig med stormsteg och Eva ska som turismföretagare representera Åbo skärgård.   

Det är mera liv och rörelse på Pensar efter att Pensar Syd startade upp sin verksamhet. Under vår och höst fyller elever på lägerskola och företag de gamla byggnaderna från skyddskårstiden. På somrarna lägger segelbåtarna till vid gästbryggan och Restaurang Paviljongen slår upp sina dörrar. 
- Förbindelserna hit är egentligen väldigt bra. Förbindelsebåten Nordep går till Kirjais östra udde i Nagu. Sedan 90-talet har Pensar också en naturlig koppling till Pargas i och med att förbindelsebåten Viken, som utgår från Granvik i Pargas, har Pensar som slutdestination. För oss som turismföretagare är det dock besvärligt att den sista färjan går redan 16.15, kommer man från Åbo hinner man knappt ut innan man måste åka tillbaka igen. Skulle skärgårdsborna längs Vikens rutt ha dragit åt samma håll i fråga om förbindelserna skulle vi säkert ha bättre tidtabell för alla. 
För att ta vara på öns traditioner kommer Eva att intervjua och skriva ner en del av alla Gretels recept. 
- Gretel sitter inne med så mycket kunskap och det skulle vara roligt att föra vidare en mattradition från den här regionen. Gretel hjälper oss också med att ta reda på var de gamla mjölkstigar gick på den här sidan av ön. Mjölkstigsvandringar skulle kunna bli ett tillägg till de andra temavandringar vi redan ordnar här på Pensar Syd. 
Eva berättar att det pensarborna sedan gammalt varit kända för att vara ganska okyrkliga av sig, främst för att det var så långt till kyrkan. Men på Pensar lever den gamla tidens läsförhör kvar i de sommarsamlingar som varje år ordnas i någon av gårdarna. I Det religiösa livet på Pensar kan man läsa att det handlar om en liten andaktsstund, där musiken utgör en viktig del. Sen följer kaffebjudning, så likt läsförhören saknar sommarsamlingarna inte social betydelse. 

- Eftersom de ofta ordnas i augusti när vi har som mest jobb har jag inte alltid kunnat vara med, säger Eva. Men ett år ordnades sommarsamlingen här hos oss och ett annat år var jag med på Aspholm. Folk ställer faktiskt upp ganska mangrannt. Samlingen har onekligen sin charm och är en fin tradition. 
En annan tradition på Pensar är att spela kort. Förr söp man och spelade, och gick det riktigt illa hade man plötligt spelat bort sin gård. 
- Nuförtiden går det nog lugnare till, skrattar Eva, fast fortfarande spelas mycket kort och dricks Vermut!
Ur Gretels receptsamling:

Beso

Skinkrester (gärna palvad skinka)

Gammal limpa (skärgårdslimpa eller potatislimpa)



Skinkrester och limpa kokas med vatten. Tillsätt russin, lite sirap (mindre om limpan är söt), rör om och smaka av med salt. Serveras med lingonsylt.
Beso (uttalas beeså) åt man förr efter jul på rester av den palvade skinkan.
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