

Vinjett: Nötö, Nagu (
59 57,1 N, 21 44,8 E)

Ingen i min generation stannade kvar 
När jag kommit en bit ifrån lampan vid Nötöboden är det verkligen becksvart. Det lyser i fönstren i Backas, så jag ser i vilken riktning jag ska gå. Med ena armen utsträckt framför mig försöker jag med fötterna känna efter var stigen till glasverandan går. 

I KÖKET STÅR Krister Mattson vid vedspisen och steker plättar så det osar. En stor hink med sylt står framme på bordet. 

– Ta för dig nu! Jag brukar ännu sätta på litet socker, då blir det riktigt gott. Bra att du hittade fram, enligt årskalendern är det inget månsken alls idag. På Krister-dagen den 13 november ska det vara halvmåne. 

Krister berättar att han alltid varit fascinerad av stjärnhimlen. Ute på Nötö lyser stjärnorna intensivt på natthimlen, utan störande ljus från städer och bosättning. 

– Det enda störande momentet kan vara nån mörkrädd sommargäst som envisas med att ha det upplyst på gården, flinar han. 

År 1901 uppförde Kristers farfar gården Backas som därefter blivit tillbyggd och renoverad i flera omgångar. Senast på nittiotalet, när Krister flyttade ut till sin barndoms ö Nötö. Han och hans fru Nina beslöt sig för att öppna pensionat, något som redan Kristers föräldrar drömde om. Efter att ha höjt taket på vinden och gjort de sju vindsrummen vinterbonade står det nu där, Pensionat Backaro. 

KRISTER OCH NINA är två av tolv personer som idag är skriva på Nötö. I praktiken bor det fem – sex personer här året om. Nötö antas ha varit bebott redan på 1000-talet när vikingarna hade sina vägar förbi. På 1600-talet var Nötö med sina 13 hemman Nagus tredje största by. Som mest har här bott upp till 280 personer, och ännu under Kristers barndom talade man om ett hundratal nötöbor. 

2010 utkom Kristers bok Morotstjuven, där han berättar om sin uppväxt på Nötö. Det är fascinerade läsning, eftersom livet på Nötö och andra utöar ännu på femtiotalet inte skilde sig så mycket från det liv man levde i skärgården hundratals år tillbaka. Dessutom får man sig några goda skratt över alla upptåg och inser, att ens egen barndom ter sig mycket omhuldad i jämförelse med Nötöbarnens uppväxt. 


Kristers föräldrar tog över hemgården 1938 och fick med tiden sju barn. De bodde över fyrtio år på Nötö, med undantag för vinterkriget då ön var evakuerad på både folk och fä. 

– Skärgården utgjorde en gränszon, kan jag tänka, säger Krister. Trots varningar från försvarsmakten tog sig pappa hit med häst och vinterkälke för att hämta foder till sina djur på Innamo. Antagligen har ingen varken förr eller senare sett Nötö så öde som då.    

KRISTER föddes 1947, som fjärde barnet i syskonskaran. Hans bästa vän blev den jämngamla kusinen Janne i Norrgrannas. Som sjuåringar började de tillsammans i Nötö skola, som grundades i slutet av 1800-talet. Skolan hade för det mesta bara en lärare och därför en förkortad läroplan. 

– De två första årskurserna gick man i småskolan, vilket innebar en och en halv månads skolarbete på hösten och detsamma på våren, berättar Krister. Man började inte i skolan på allvar förrän man var nio år, då den egentliga ”storskolan” tog vid.

Kristers bror Håkan tillhörde den sista årskullen på Nötö skola, som stängdes 1967. Därefter överflyttades barnen till skolan i Käldinge. Idag fungerar skolan på Nötö om samlingsplats och ägs av Nötö hembygdsförening. På sommaren fungerar ett café i skolbyggnaden och här firas både midsommarfest som älgfest. 

UNDER SOMMAREN har också butiken Nötöboden öppet. Annat var det på femtiotalet, när det fanns både post, bank och två butiker på Nötö. Aktiebolaget Nötö-handeln i byviken konkurrerade snart ut Nagu Andelshandels filial i Kallviken. 

– På Andelshandeln jobbade en Ester som var så vänlig, men hon var väldigt försiktig med att ta in varor. Runar Abrahamsson alias ”Stockmann” var å andra sidan ganska amper. Egentligen borde de haft butik ilag, säger Krister. Ester skulle ha stått i kassan medan Stockmann skulle ha fått gorma och se till att det fanns varor.

Medan jag äter plättar sitter Krister i gungstolen och berättar. Bredvid sitter hunden Jaffa och tittar längtansfullt på tallriken i Kristers famn. Allt som oftast får han ett smakprov och har säkert ätit den största delen av plättarna när tallriken är tom. Plötsligt spetsar hunden öronen. In i köket stiger Patrik Blücher med två pojkar i släptåg, den ena med tummen i paket. Kristers son Tommy är sjukskötare och är på Nötö över helgen för den årliga älgjakten. Patrik undrar om han kunde ta sig en titt på tummen som blivit litet kortare. Men Tommy är inte på Backas, så gästerna får sig varsin plätt istället.

– Sedan sextiotalet har jag tillbringat i princip alla mina somrar på Nötö, berättar Patrik. Det är egentligen en fantastisk historia att vi hamnade här. Jag gick i en Waldorfskola* i Stockholm, där det fanns en mycket ambitiös, ung gymnastiklärare från Helsingfors som hette Clara Stenius. Hennes väninna Ahlman hade kontakter till Nötö och tillsammans arrangerade de en resa hit för de barn i min klass som inte hade någonstans att ta vägen på sommarlovet. 

GRUPPEN FRÅN STOCKHOLM hyrde det gamla fiskrökeriet och tillbringade några ljuva sommarveckor på Nötö.

– Eftersom min mamma jobbade på samma skola hängde vi med, mina föräldrar, min tvillingbror och jag. Och mina föräldrar förälskade sig i ön.

Kvinnorna satt på klipporna och mjölkade korna - det var som att komma tillbaka till Strindbergs tid, sa min mamma. Med tiden köpte vi huset som hade inhyst Andelshandeln och min egen familj har sedan fortsatt traditionen. Jag jobbar som arkitekt i Stockholm och har sett till att vi har kunnat vara här på loven. Vi har sex barn, något som jag brukar tillskriva Nötö-effekten, ler Patrik. 

Andreas Carlgren, Sveriges miljöminister och Patriks klasskamrat, har också tillbringat en sommar på Nötö. Under en period var det de facto många antroposofer som samlades på ön. Många är också de svenskar som kommer tillbaka varje sommar, vilket till stor del beror på att många Nötöbor emigrerade till Sverige. Det är intressant att se hur turismen har tagit sig helt olika uttryck på de två grannöarna Aspö och Nötö. Aspö har under tio sommarstugor, men båtturismen är desto livligare - under midsommaren fyller upp till sextio båtar viken vid gästbryggan. Nötö har ingen fungerande gästbrygga, men nästan 300 sommarbor återkommer år efter år.  


NOVEMBERSOLEN lyser blek när vi på söndag morgon vandrar på de smala vägar som slingrar sig fram mellan husen. Här är bilar bannlysta. Krister skrattar till när han drar sig till minnes Kekkonens besök på ön.

– Koddorna fick gå var som helst på ön, det var åkrarna som var ingärdade. Så det blev min uppgift att sprätta bort koskiten från vägarna, för tänk vad hemskt om presidenten skulle stiga i en komocka! 

Byahelheten på Nötö är mycket välbevarad. Den här tiden på året står de flesta hus tomma. Skolbyggnaden, som hunnit se ett och annat under årens lopp, ser tämligen oberörd ut efter gårdagskvällens älgfest.  

– Jag har någon gång tänkt, att sku människan supa lika mycket i stan som i skärgården sku det vara ett kaos! Men folk slåss inte längre som förr, och tur är väl det, säger Krister. Jag minns att min pappa Birger talade om ett stort slagsmål här på Nötö någon gång på trettiotalet. En riktig byafight där både Lökholmare och andra öbor var med. Blodigt bara värre. Birger var nog med han också, sägs det. Men jag hörde aldrig vem som vann.

– Nötöborna var kända för att vara ganska ampra av sig, därav namnet Nötövargarna, berättar Krister. Förr var sammanhållningen ändå ganska bra, för alla var så beroende av varandra. Mer bråk blev det på 1980–90-talet, när nya generationer som inte längre mindes gamla tiders system skulle komma överens om vägar och markanvändning. 


KRISTER BERÄTTAR att han egentligen alltid ville stanna kvar på Nötö. 

– Men man förstod att man inte hade något att hämta här. Mina föräldrar försökte överleva med mina yngre syskon och livet var hårt. Ingen i min generation stannade kvar på Nötö, utan skolade sig eller skaffade jobb någon annanstans. 

Utdrag ut Morotstjuven (litet förkortat): 

Min kompis Janne och jag hade för oss att det där med pengar var mycket viktigt, så många av våra lekar gick ut på att få pengar. Kanske var det så därför att vi växte upp i en brytningstid efter kriget, då det blev allt svårare att överleva i skärgården. Fisken tog slut. Jordbruken blev mer och mer olönsamma. Då också arbetskraften tog slut i och med att folk flyttade bort, blev man tvungen att börja modernisera och skaffa saker som kostade pengar. Hästarnas tid var förbi, det kom traktorer istället. Traktorerna kostade förstås att köra med, och inte nog med det, ingenting från hästarnas tid passade ju till traktorerna. Man måste köpa nytt. Till stor del var detta en orsak till att man började sälja ut av vad man räknade till onyttiga holmar. Därför vill jag påstå, att övergången från hästar till traktorer på Nötö blev början till slutet. 


MED EN STOR NYCKEL vrider Krister om låset till Nötö kapellkyrka. Kyrkan som uppfördes 1756 har åtta kanter och ett altarfönster som öppnar sig mot Österfjärdens vatten. Färgerna i kyrkorummet ger ett speciellt ljus som inger lugn. Kyrkan är vacker.  

– Vi brukar ha gudstjänst tre gånger per sommar, berättar Krister och pekar på den andra bänkraden. Här satt alltid folket från Backas förr. Länge kände jag att jag på något sätt inte var värdig att sätta mig där, jag tyckte att jag hade varit så länge borta från Nötö. Nuförtiden sitter jag nog på den andra bänkraden, till heder åt mina bortgångna förfäder. 
Enligt Nagu Sockens Historia II ristades alla Nötöhemmans bomärken i golvplankorna i kapellet, för att man skulle kunna hålla reda på vem som skulle ersätta plankan då den var uttjänt.

TVÄRS ÖVER byviken ligger Kappalholmen, där det från år 1664 också stod ett kapell. Men platsen var obekväm för utskärsborna, som efter en lång färd kom iland på andra sidan Nötö. När de väl tagit sig över ön var ofta nötöborna redan vid kapellet med sina båtar, och det var inte alltid utskärsborna slapp över viken. Idag utmärker en minnesvård platsen för kapellet.  

– Ibland i solnedgången föreställer jag mig att jag ser kapellet där ute på holmen, säger Krister. Det måste ha varit en vacker plats. 

*även kallade Rudolf-Steinar-skolor
Bildtext 

Backas bomärke var en Davidsstjärna. Rätt att rista gårdens bomärke hade endast husbonden. 




