Produforum Åboland


TEXT: PIA PROST

Kristin Mattsson sitter bänkad framför sin dator med hörlurarna på. Mentalt finns hon inte på sitt kontor i Pargas, utan på möte med andra anställda för Produforum för att dryfta ärenden som rör kulturfälten i Nyland, Åboland och Österbotten. 

- Eftersom vi är utspridda över hela Svenskfinland håller vi oftast möten över nätet, konstaterar hon. 

Produforum är ett nätverk för kulturaktörer i Finland. Kristin Mattsson är projektchef för Produforum Åboland, som startade i november 2009. 

- Vi erbjuder ett forum för samarbete och nätverk för kulturaktörer, det vill säga människor som jobbar professionellt med konst och kultur, berättar Kristin. I Åboland handlar det bland annat om musiker, bildkonstnärer, formgivare och fotografer, det vill säga ett mycket brett fält av konstutövare. Det är inte bara enskilda aktörer som deltar, utan även föreningar såsom Åbolands hantverk rf  och  Sagalunds museum i Kimito. 

Projektets viktigaste tyndpunkter är dels kunskapsutbytet aktörerna emellan – att lära av varandra – och dels utbildning som höjer aktörernas kompetens. Deltagarna får även hjälp med praktiska frågor kring t.ex. administration, ekonomihantering, it-kunnande och marknadsföring.

- Tanken är att Produforum ska främja utvecklingen av det fria kulturfältet i Svenskfinland och inspirera till entreprenörskap bland fria producenter och konstutövare, konstaterar Kristin Mattsson. Det kostar inget att delta.

Produforum arrangerar regelbundet träffar för sina kulturaktörer. Verksamheten byggs upp utifrån de behov som finns bland kulturaktörerna. På den senaste träffen presenterade Produforums informatör Greta Storlund Kulturforum – en nätportal där man gratis kan synliggöra sin verksamhet. Kulturforum ger en helhetsbild av kulturutbudet i hela Svenskfinland och öppnades officiellt den 26 maj 2011. 

Naturfotograf Janne Gröning, bosatt på Keistiö i Iniö, är en av Produforum Åbolands kulturaktörer. 

- Jag har egentligen varit med ända från början, säger Janne. Jag hör till Produforums fasta aktörer, vilket innebär att jag förbundit mig till ett samarbete med Produforum. Jag både ger och får, så att säga. Jag ställer upp med min kunskap och deltar i planeringen av Produforums verksamhet. I gengäld får jag synlighet, ett stort kontaktnät och handledning. Nu senast fick jag hjälp av Kristin Mattsson med att skriva en ansökan. 

- Under våren har det också gjorts en broschyr, “VårKultur 2011 – kultur för och med seniorer”, där en del av Produforums aktörer ges synlighet, berättar Janne Gröning. 


Den utkom i samband med ett välbesökt seminarium “Kultur ger kraft”, som hölls den 5 april i Pargas. VårKultur är ett samarbete mellan kommunerna i Åboland och  Sydkustens landskapsförbund, som för övrigt är projektägare av Produforum Åboland. I broschyren finns bland annat en förteckning och en presentation över de fasta aktörer inom Produforum som visat intresse för att jobba med seniorer.     

- Det känns nog som om Produforum gett mig mycket, konstaterar Janne. Produforum utvidgas kontinuerligt och blir hela tiden bättre. Jag tror själv att detta kommer att bli ett mycket viktigt nätverk för kulturaktörerna i Svenskfinland. Det tar sin tid att bygga upp strukturerna och få folk att bli medvetna om att nätverket finns, men det är det värt. 

FAKTARUTA

· Produforum främjar utvecklingen av det fria kulturfältet, dvs. producenter, konstnärer och fria grupper på svenska i Finland 

· utvecklar och testar metoder och modeller för samarbete 

· är ett nätverk för utbyte av erfarenhet och kunskap 

· erbjuder handledning inom projekthantering, nätverkan och inom kreativt arbete med nya målgrupper 

· höjer kompetensen och inspirerar till entreprenörskap bland fria producenter och konstutövare 

· stöder samarbete mellan kulturfältet och andra sektorer i samhället 

Produforum erbjuder bl.a. producentverkstäder, projekthandledning, seminarier, diskussionsforum, framtidsplanering, gemensamma arbetsutrymmen, internationella träffar och gemensam marknadsföring. 

Projektledare

Produforum, riksomfattande: Anki Hellberg­Sågfors 

Produforum Nyland: Anders Derefalk 

Produforum Åboland: Kristin Mattsson 

Produforum Österbotten: Eva Forsman 

Kontaktuppgifter och mer information: www.produforum.fi

