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Maa- ja metsätalousministeriölle
Kainuun maakunta haluaa turvata luonnon kuvaus- ja katselumatkailun toimintaedellytykset

Luonnon kuvaus- ja katselumatkailu on luontaista Kainuussa

Eläinten kuvaus- ja katselumatkailu perustuu Kainuussa erittäin harvaan asuttujen rajaseutujen luontaisiin edellytyksiin. Arat petoeläimet asustavat hiljaisen rajavyöhykkeen molemmilla puolilla. Rajavartioinnin käytössä itärajan pinnassa olleita kiinteistöjä on muutettu ja laajennettu matkailukäyttöön.  

Järjestettyjen ruokintapaikkojen läheisyyteen rakennetuista piilokojuista voidaan seurata ja kuvata eläinten elämää. Talvella eläinten äänien ja jälkien seuraaminen kiinnostaa matkailijoita. Suuriin metsäneläimiin liittyy lapsuudessa kuultuja satuja ja kertomuksia sekä myyttisiä uskomuksia. Suurten eläinten suuret voimat kiehtovat.

Suurpetoja tavataan ani harvoin alueilla, joilla ihmiset liikkuvat. Järjestetty kuvausmahdollisuus on lähes ainoa mahdollisuus kuvata suurpetoja. Kojut tarjoavat myös suojan.

Matkailun merkitys on suuri Kainuun aluetaloudessa 

Kainuu on merkittävä matkailualue Suomessa. Maakunnittain laskettujen yöpymisvuorokausien määrässä Kainuu on sijoilla 6-7, kun maakuntia on 20.  Rekisteröidyt yöpymisvuorokaudet kasvavat Kainuussa. Niitä on nyt vuodessa yhteensä noin 960 000, mikä merkitsee, että Kainuussa käy noin 3-4  kertainen määrä vieraita omaan väkilukuun (81 000) verrattuna. 

Matkailun osuus Kainuun yritystoiminnan liikevaihdosta ja työllisyydestä on 8 %. Eräissä kunnissa, kuten Sotkamossa ja Hyrynsalmella matkailun osuus on yritystoiminnan liikevaihdosta ja työllisyydestä on peräti 19 %. Maakuntaohjelmassa matkailua halutaan kehittää yhtenä kolmesta elinkeinojen kärkialasta. Muut ovat ICT -elektroniikka ja luonnonvarat. 

Kainuun matkailun merkittävä kasvu on lähtenyt liikkeelle hiihtokeskusten kehittymisestä. Sesonkimatkailu ei ole kuitenkaan missään riittävän kannattavaa yrityksille eikä työllistä ympärivuotisesti. Kainuussa kehitetään määrätietoisesti matkailun ympärivuotisuutta monipuolistamalla elämysten tarjontaa. Kesäaikana paikalliseen luontoon ja kulttuuriin liittyvät tuotteet ovat korostetusti vetovoimatekijänä Kainuussa.

Luonnon kuvaus- ja katseluretket profiloivat kiehtovasti Kainuun ja etenkin Kuhmon ja Suomussalmen kesämatkailua. Luontomatkailuun yhdistyvät monenlaiset, jopa maailman huipputason kulttuurifestivaalit ja käyntikohteet.

Luonnon kuvaus- ja katselutoiminnan olosuhteita kehitetään

Eläinten kuvaus- ja katseluyritykset ovat tuoneet uuden elinkeinon rajaseudulle. Kuvauskojut ovat yleensä talousmetsissä ja lähellä rajavyöhykettä. Kainuun maakuntakaavassa on varattu vyöhykkeitä luontomatkailua varten itärajan suuntaisesti sekä hiihtokeskusten ympäristöissä ja luonnonsuojelualueilla. Kainuussa on tehty luontomatkailun kehittämisohjelma.

Metsähallituksen luontopalvelut teki vuonna 2010 Idän Taigan luontomatkailusuunnitelman. Suunnitelman mukaan Metsähallituksen palvelut integroidaan paremmin matkailualueiden palveluihin ja niitä kehitetään ja markkinoidaan yhtenä kokonaisuutena yhteisen WILD TAIGA -brändin alla.  Metsähallituksen luontopalvelut on päivittänyt ja tehnyt uusia yhteistyösopimuksia luonnonsuojelu- ja retkeilyalueilla toimivien yrittäjien kanssa. Metsähallitus on tehnyt myös omien palveluidensa kehittämistä koskevan investointiohjelman ja tukee viestinnällään alueen matkailuviestintää ja markkinointia. 

Kajaanin ammattikorkeakoulussa valmistellaan luonnon kuvaus- ja katselutoimintaan liittyviä turvallisuutta takaavia laatukriteerejä.

Kaikki eivät puhalla vielä yhteen hiileen uuden elinkeinon onnistumiseksi

Luonnon tarkkailu- ja kuvausyritysten on tehtävä sopimukset sekä Metsähallituksen luontopalvelujen että Metsähallituksen metsätalouden kanssa. Nämä organisaatiot eivät toimi matkailun suhteen yhtenäisten arvojen pohjalta. Metsätalous ei mm. pääsääntöisesti jätä suojavyöhykkeitä luontomatkailijoiden käyttämien reittien varsille, vaikka se on yrittäjien ja asiakkaiden ehdoton toive.

Ruokintaan perustuvaa eläinten tarkkailua ei voi nykyisten suojelumääräysten mukaan harjoittaa suojelualuilla. LUMA -suunnitelmassa luvataan selvittää, miten luontokuvausmahdollisuuksia voidaan parantaa suojelualueilla. Esimerkkeinä kalasääsken ja kotkan tekopesien rakentaminen ja Web –kameroiden sijoittaminen niihin.

Liikkuminen luonnonsuojelualueilla ja maastoliikenne on yritystoiminnan kannalta liian rajattua. Liikkuminen on rajattua jopa paksun lumen aikana, jolloin lumen alla olevaan maastoon ei jää jälkiä ajoneuvoista.

Kuvauspaikkoina toimivilta valtion mailta, jotka usein ovat kitukasvuisia rämeikköjä ja suon laitoja, peritään nyt metsän vähäiseen tuottoon suhteutettuna korkeita hintoja useimmiten osavuotisesti toimivilta pienyrityksiltä.

Luontokuvaukselle ei ole myönnetty sellaista ammattistatusta kuin kalastukselle tai poronhoidolle, että sen toimintaedellytykset otettaisiin aktiivisesti huomioon lainsäädännössä ja viranomaistoiminnassa.

Metsästäjät haluavat ampua karhuja elokuussa niilläkin alueilla, jotka olisi tarkoituksenmukaista rajata metsästysalueiden ulkopuolelle, koska ne toimivat kuvauselinkeinon toimintaympäristöinä. Nyt on vaadittu jopa karhujen kevätmetsästyksen sallimista. Se säikyttäisi talviuniltaan heräävät karhut ja kuvaus- ja katselumahdollisuus lyhenisi myös alkukaudesta. Matkanjärjestäjien kanssa on monivuotisia sopimuksia katselutuotteen markkinoinnista ulkomailla. Karhuttomuus kuvauspaikoilla olisi kuvauselinkeinon kuolinisku.

Suomen riistakeskuksen uudessa hallinnossa ei ole ammattivalokuvaajien tai luonnon kuvaus- ja katseluyrittäjien edustajaa Valtakunnallisessa riistaneuvostossa eikä alueellisissa riistaneuvostoissa. 
Esityksemme maa- ja metsätalousministeriölle
1. Metsähallitusta tulee ohjata ottamaan huomioon kaikilla toimialoillaan ammattikuvauksen ja luonnon kuvaus- ja tarkkailuyritysten toimintaedellytykset ja parantamaan niitä. Maa-alueiden tuotto matkailukäytössä saattaa nousta metsätaloustuottoa korkeammaksi.
2. Samoin yksityistä metsätaloutta tulisi ohjata ottamaan huomioon matkailun toimintaedellytykset. Kuntien kaavoitus ei riitä ohjausvälineeksi näissä asioissa.
3. Valtakunnalliseen riistaneuvostoon tulisi kutsua matkailun ja ammattikuvaajien ja/tai luonnon kuvaus- ja katseluyrittäjien edustajat asiantuntijoina kokouksiin. 
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