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Wildlife-matkailun huomioon ottaminen

Suomessa toimii noin 30 perheyritystä wildlife-matkailua harjoittaen itärajalla Pohjois-Karjalasta Kuusamoon. Yritysten tärkein myytävä tuote on karhujen katselu ja valokuvaus. Myös susi, ahma, kotkat ja muut linnut ovat tärkeitä. MEK on markkinoinnissaan panostanut Suomen ainutlaatuiseen wildlife-tuotteeseen.  Perheyritykset työllistävät sesonkina 60-70 henkeä. Yritysten liikevaihto on yli miljoona euroa mutta lentomatkustus ja matkailijoiden jättämä raha (mm. kuljetukset, majoitus, ruokailut, opastukset) alueelle tarkoittaa yhteensä 3-4 miljoonan euron rahavirtaa.

Wildlife-matkailun keskittymä on Kuhmossa ja Suomussalmella. Näissä kunnissa matkailun markkinointia ja edunvalvontaa hoitaa Idän Taiga ry, jonka tuotemerkkinä on Wild Taiga. Jäsenyrityksiä on yli 60.
MMM on Kuhmoon karhunkaatolupia myöntäessään vaarantanut wildlife-yritysten toiminnan. Vuonna 2009 lupia oli kahdeksalle,  2010  noin 20 karhulle ja tänä vuonna 28 karhulle. RKTL:n suositus koko Kainuussa poronhoitoalueen ulkopuolelle oli 20 karhua. Jos karhut ammutaan, matkailuyrityksillä ei ole toimintaedellytyksiä. Karhujen metsästys jatkuu edelleen Kuhmossa, koska karhuja  ei ole runsaasti. Suomen parhaat karhustajat koirineen ovat jahdanneet karhuja Kuhmossa jo kaksi kuukautta.

Olemme myös huolestuneita matkailun ja luontokuvauksen ulkopuolisista haaskoista. Oheiseen karttaan on merkitty 61 haaskapaikkaa Kainuussa. Näistä matkailuun tai luontokuvaukseen liittyviä on Kuhmossa 12 kpl ja Suomussalmella 5 kpl. Muualla Kainuussa matkailua ja luontokuvausta harjoittavia on vain 3 kpl. Haaskapaikoista siis 43 on kokonaan johonkin muuhun tarkoitukseen. Listalla on mm. useita tunnettujen karhustajien ilmoittamia haaskoja.
Varsinkin Kuhmossa metsästys on keskittynyt matkailuyritysten läheisyyteen. Omilla haaskoilla matkailuyritysten länsipuolella varmistetaan, että karhut saadaan lailliselle metsästysalueelle. Haaskan hyväksikäyttöä ei voi mitenkään näyttää toteen, kun koirat ”poimivat” karhut maastosta.

Haaskatoimintaan on luotava lupamenettely, että kuka tahansa ei voi perustaa haaskoja.
Olemme hyvin tietoisia, että metsäpeuraa tekosyynä käyttäen on vaadittu petojen rajua vähentämistä Kuhmossa. RKTL:n mikään tutkimus ei osoita, että karhulla olisi mitään roolia metsäpeurakannan vähenemiseen. Sen sijaan tutkimusnäyttöä on loisista ja sairauksista.

Pyydämme, että MMM ottaa huomioon wildlife-yritysten toimintaedellytykset suurpetojen kaatolupia tarkasteltaessa – ja muutoinkin kannanhoitosuunnitelmia määriteltäessä.
Myöskin pyydämme huomioimaan, että lintumatkailussa ja luontokuvauksessa käytetään 1.10.-31.5. kotkahaaskoja myös poronhoitoalueella. Haaskat auttavat lintuja selviytymään pitkän talven yli ja vähentävät petojen tarvetta tappaa elävää riistaa.
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