Oberoende av om vattnet svallar fritt bland öarna eller om det frusit till is på fjärden, är det i allra högsta grad havet som definierar skärgårdsbons vardag. För öborna är havet livets källa. Bara några generationer tillbaka var det en förutsättning för skärgårdsbons överlevnad att ha tillgång till fiskevatten där man kunde fiska. Man jagade säl och sjöfågel, plockade ägg och ejderdun och idkade handel. Ännu idag spelar sjöfarten och vattenförbindelserna en viktig roll för livet på öarna. Nu kämpar dock skärgårdens traditionella basnäringar för att överleva, medan turismens betydelse stadigt växer. 
Bakgrund

Mellan finska fastlandet och Åland finns det havsområde som kallas Skärgårdshavet. Med sina tiotusentals öar och skär är det unikt i världen. Den bergskedja som i urminnes tider täckte denna del av världen har i flera omgångar omformats av enorma ismassor. Den senaste istiden, för ca 10 000 år sedan, påverkar fortfarande skärgården. Genom landhöjningen stiger marken uppåt med ca 40 cm på 100 år och det bildas kontinuerligt nya kobbar och skär. 

Det finns tecken på att Skärgårdshavet varit bebott i närmare 4000 år. De första öborna fiskade och jagade säl, och den rikliga fågelfaunan gav kött, ägg och dun. Det varma klimat som följde på istiden gav goda förutsättningar för boskapsskötsel och småskaligt jordbruk. Förutom basnäringarna idkade man redan tidigt handel och sjöfart. Havet förenade - med sitt centrala läge kunde skärgården ha handelskontakter med finska inlandet, St Petersburg och Stockholm. 

Idag bebos Skärgårdshavet av över 33 000 människor. Medan de stora lättillgängliga öarna kan ha tusentals invånare, finns det öar i den yttre skärgården som bebos av endast ett litet fåtal. Levnadsförhållandena och förutsättningarna för boende ser därför mycket olika ut. Sedan 1950-talet har det skett en stor avfolkning av skärgården, mycket beroende på bristande sysselsättning.  

Skärgårdsborna är mångsysslare

På ön Ängsö bor Gretel och Kari Virta året om. Som så många andra skärgårdsbor är de mångsysslare. Sommartid har de en liten gårdsbutik där de betjänar båtturister och semesterfirare. Där säljs ägg, bröd, grönsaker, bär och färsk fisk. De har också några stugor som de hyr ut.

- Men turistsäsongen är mycket kort, säger Gretel. Egentligen är det bara under de två varma månaderna juli och augusti som många människor rör sig i skärgården. Under vintern får vi därför sysselsätta oss med annat. Vi sköter om båttransporter, röker fisk och bakar limpor för ett större turismföretag i närheten, sköter våra höns och arbetar i skogen. 

Förbindelser

Vattnet både förenar och isolerar. De i huvudsak goda förbindelserna i skärgården idag möjliggör att många skärgårdsbor kan pendla och jobba på fastlandet. Mellan de största och mest tätbebodda öarna går statliga bilfärjor som utgör en del av det allmänna vägnätet. Vissa rutter körs flera gånger i timmen, medan andra körs några gånger per dag. Andra bebodda öar, till exempel de i ytterskärgården, kan man mer eller mindre dagligen nå med förbindelsebåt. Det flesta förbindelsebåtar klarar av att köra genom is, men under stränga vintrar och vid menföre kan transporterna skötas med svävare. Eller till och med bil, om istäcket är tillräckligt tjockt.  

Ännu för 60 år sedan var läget ett helt annat. 

- Trots att det fågelvägen inte var mer än några kilometer mellan Ängsö och skolan i byn Risis i Nagu, fanns det inga möjligheter för mig att dagligen ta mig hem, berättar Gretel Virta. Därför var jag under hela min skoltid inackorderad hos en gammal tant. Endast under sommaren och loven bodde jag hemma hos mina föräldrar på Ängsö.

För nioåriga Ronja från Tunhamn är läget lyckligtvis ett annat. Ön ligger långt ute i ytterskärgården och bebos året runt av tre generationer Brunström, allt som allt sex personer. Varje morgon stiger Ronja upp klockan halv sex och åker en timme med förbindelsebåt och en timme med buss till skolan i Dalsbruk. Kvart över fyra på eftermiddagarna är hon hemma igen. Det är samma resa som har hon har gjort ända sedan hon som sexåring började i förskolan. 

- Jag brukar lagar läxorna på båten, säger Ronja, så jag tycker det går bra! 
Fisket i skärgården

I Skärgårdshavet är vattnena endera privatägda eller så ägs de av ett samfälligt fiskelag, som i praktiken består av byns fiskare. Förr tillämpades ofta ett system där öns omgivande fiskevattnen cirkulerade bland gårdarna, vanligtvis bytte man fiskevatten en gång per år. Den som inte hade tillgång till egna vatten måste få lov att nyttja någon annans, för utan fiskevatten klarade man sig inte. Man talade om sina tre åkrar - en för bete, en för odling och en vattenåker, alltså fiskevattnet. 

- Men det traditionella vattenbruket har egentligen förvunnit, säger Jorma Lindblom. På 1960-talet när jag började jobba på Korpo skattekontor hade vi 1300 invånare, varav närmare hälften livnärde sig på jordbruk, fiske, jakt… Nu är invånarantalet nere på 800 och som exempel finns det inte en endaste fulltids yrkesfiskare kvar. 

Yrkesfiske

Kaj Mattsson på Åbolands fiskarförbund bekräftar påståendet. 

- 1950 fanns det över 1000 yrkesfiskare i vår skärgård. Idag är antalet nere i 42, varav endast fem uteslutande livnär sig på fiske. 

Det finns ingen enkel förklaring till utvecklingen, för många faktorer spelar in. Det kustnära strömmingsfisket var tidigare mycket viktigt i skärgården. Traditionellt fiskade man med nät och ryssjor, samt med notar under isen på vintern. Men när trålningen av strömming ökade, sjönk priserna. Därefter har lönsamheten hela tiden sjunkit. Dels på grund av att statens stöd av strömmingsfiske slopades vid EU-inträdet 1995, dels på grund av stigande kostnader för bränsle, utrustning och utrymmen – medan priset på fångsten hållits konstant eller till och med sjunkit. 

Många yrkesfiskare anser att fisket aldrig varit så dåligt som nu. Förekomsten av de ekonomiskt viktiga fiskarna gös, sik och flundra minskar. Om detta beror på övergödning, varierande salthalt, störda lekbottnar, skarv, säl, syrebrist, brist på bottendjur med mera är det ingen som vet. Fiskodlingarna gjorde laxfisket olönsamt, och torsken försvann helt i början av 1990-talet.  Övergödningen av havet har gjort att det nu finns mera mörtfiskar - “skräpfisk” - som klarar sig bättre i grumligt vatten, men tyvärr är det inte den fisk vi helst vill äta.

- Fiskaryrket är slitsamt. Ungdomarna i skärgården flyttade bort och valde andra yrkesbanor. Sedan slutet av 1990-talet har fisket störts av ökande sälstammar, och sälen fisk snart sällskap av skarven. Parallellt med detta har vi haft miljögifter som DDT, dioxin och PCB, som på 40 år tack och lov minskat med 95-80 procent, berättar Mattsson. Dessutom importeras idag hela 70 procent av den fisk som säljs. 

Samtidigt med att fisket försvinner, försvinner också andra arbetsplatser och serviceformer i skärgården. Yrkesfiskarna behöver hjälp av transportfirmor, service för sina fartyg, samt personal som förädlar fisken. Samtidigt lever och bor de i skärgården och utnyttjar det lokala serviceutbudet. 

- Är detta en hållbar utveckling? Kaj Mattsson ställer den retoriska frågan och fortsätter: Här på förbundet jobbar vi för att fisket ska kunna resa sig igen och vi tror på vår sak. Vill du kanske själv bli yrkesfiskare? 

Fritidsfiske

Många i skärgården fiskar för husbehov, men också här kan man skönja en förändring. Allt mer sällan kan man i vikarna se de flöten som indikerar att det ligger nät ute. Den äldre generationen är fortfarande ivriga fiskare, men många yngre människor har börjat tappa kunskapen om hur man lever i samklang med naturen. De kan inte läsa av den omgivande miljön lika väl som gamla skärgårdbor, vars överlevnad berodde på hur väl man kunde anpassa sin vardag till naturens och årstidernas svängningar.

Bland skärgårdsborna har det alltid funnits oskrivna regler för hur man skall fiska. Tidigare var det vanligt att man i byn tog ett gemensamt beslut att freda de vikar där gäddan lekte på våren. Även idag fiskar skärgårdsborna med samvetet. Till exempel drar Kari och Gretel Virta upp gädda endast om de har en beställning. Eftersom gäddan äter mycket skräpfisk, anser de att den gör mer nytta i havet än på deras tallrik. Skärgårdsbornas eviga regel är att man aldrig fiskar mer än man äter upp. 

Därför utgör lagen om det fria spinnfisket, som ger vem som helst rätten att var och när som helst fiska med spö, ett rött skynke för skärgårdsborna. I ett slag var den sociala kontrollen borta. Vikarna som tidigare fredats när gäddan lekte är nu fyllda med sportfiskare och det finns inga begränsningar för hur mycket fisk de får dra upp. I slutet av helgerna är det inte ovanligt att soptunnorna i skärgården fylls av fisk. 
Turism

Turismen som näringsgren blir allt viktigare i skärgården. Men precis som för paret Virta utgör turismen oftast en bisyssla. De registrerade övernattningarna i Skärgårdshavet har under de senaste åren överstigit 100 000, vilket innebär att man med stugägare, båtfarare och endagsbesökare kan räkna med en verkligt stor befolkningsökning under sommarmånaderna. Än så länge utgör andelen utländska turister fem till sju procent, men antalet ökar för varje år.

Gulli och Kurt Kronehag på Björkholm har varit turismföretagare sedan 1964. De började i liten skala med att hyra ut en stuga för 65 mk i veckan. Idag har de 11 stugor på ön och i stort sett är de i användning från det att isarna går i mitten av april till slutet av november. 

- Våra besökare kommer hit för vattnet, konstaterar Gulli, och många kommer från Baltikum. Vår satsning på fisketurister har gjort att säsongen kunnat breddas med flera månader. Vi har investerat i båtar och fiskeredskap, men 2008 räckte inte ens våra 25 motorbåtar till. 

- Jag var ganska aktiv i EU-domstolen för att inhibera spinnfiskelagen, berättar Kurt, som också är aktiv som lokalpolitiker. Men lagen har gynnat fisketurismen. Nu hyr turisterna stugorna för längre tid, eftersom man har större områden att röra sig på. 

För några år sedan fick Kurt Kronehag bekanta sig med fisket i Stora Sjöarna i Kanada. Där var det bara indianerna, dvs urbefolkningen, som fick lägga nät i den inre skärgården. Yrkesfiskarna måste hålla till på det öppna havet, medan sportfisket var hårt begränsat: per dygn fick man endast dra upp två gäddor, 15 abborrar och fem gösar. Hittade kustbevakarna mer fisk än detta, beslogtog de fångst, båt och fiskeredskap. 

Miljö

Innerskärgården i Skärgårdshavet mår idag bättre än på många år, bland annat har utsläppen från fabriker och jordbruk minskat. Däremot mår ytterskärgården sämre, vilket dels beror på att Skärgårdshavet fungerar som ett filter för näringsämnen från Egentliga Östersjön. Dels beror det på intern belastning, det vill säga när syrebrist får näringsämnen att lösa sig ur bottensedimenten. Mycket näring i vattnet ger upphov till algblomningar, som igen ger mer syrebrist när algerna bryts ner. Det är en kontinuerlig häxcirkel som inte genast kan brytas, fastän vi idag skulle så stopp på alla utsläpp. 

Biologen och korpobon Christoffer Boström talar om de fyra E:na: ekologi, etik, estetik och ekonomi, som är A och O för en hållbar, levande skärgårdskultur.   

-  Tänk dig att du i det estetiskt vackra skärgårdslandskapet har en fiskodling, som lokalt är en stor förorenare. Ekologin rubbas och algförekomsten ökar. När viken ser anskrämlig ut på grund av alger sjunker strandtomtens värde - en stuga intill en fiskodling betingar långt ifrån marknadsvärdet. Turismen påverkas negativt. Men samtidigt är någons ekonomi beroende av odlingen och det finns kanske inte några andra inkomstmöjligheter för fiskodlaren och hans familj. Gällande etik kan man notera att många kassodlingar köpts upp av storbolag på fastlandet, så alltid kommer inte ens skatteintäckterna skärgårdskommunerna tillgodo. De får bara ta konsekvenserna. 

Skyddsområde

Stora delar av Skärgårshavets natur och kulturbygder skyddas av Skärgårdshavets nationalpark och EU:s nätverk för värdefull natur -Natura 2000. Skärgårdshavet har också utnämnts till ett av UNESCOs biosfärsområden, som anses vara mycket värdefulla både ekologiskt och kulturhistoriskt. Det är fritt att röra sig med egen båt i nationalparken, med undantag av vissa skyddsområden. På Natura 2000-områden är nyttjandet av mark och vatten hårt begränsat.  

- Som biolog tycker jag det är helt centralt att det finns områden som hålls i naturligt tillstånd, säger Christoffer Boström, och detsamma tycker de flesta andra här ute. Men skärgårdsborna reser ragg mot Natura. Processen har hela tiden varit bakvänd. Att man i Helsingfors bestämmer vad som är bäst för skärgårdsborna har upplevts som ett misstroende. I generationer har öbon kunnat förvalta sin egen havsvik och upprätthålla ett hållbart ekosystem. Så kommer dels den fria spinnfiskelagen och dels Natura 2000, som hårt begränsar vad du får göra på din egen mark och egna vattenområden. 

- Att grunda naturskyddsområden utan att intimt samarbeta med skärgårdsborna är under all kritik. Det ska få finnas områden där människan inte ska muddra och gräva farleder, men samtidigt måste man ju få idka den verksamhet som man gjort under generationer vid sin egen brygga.

- Det skulle inte vara ett så massivt folkligt motstånd mot Natura, säger jägaren Jorma Lindblom, om man inte här i Finland skulle ha mycket mera begränsningar i nyttjandet än det övriga Europa. Jakt och fiske är endast undantagsvis tillåtna på Natura 2000-områden i södra Finland, eftersom det är möjligt att “jakten skulle kollidera med andra fritidsaktiviteter”. Jakten ska alltså vika för turismen, fast jakt genetiskt och socialt är starkast förankrad i folket. Detta påverkar inte nödvändigtvis lokalbefolkningens ekonomi, men dock livskvaliteten. Att inte få nyttja sin hembygds områden som man gjort i urminnes tider försvagar den lokala identiteten. 

Framtidstro

Den socio-ekologiska helheten måste fungera för att vi även i framtiden ska ha en levande skärgård. Skärgårdshavet har en enorm potential. Den fantastiskt vackra miljön - unik i världen - är en stor marknadsföringstrumf. Och framför allt: det finns en stor potential i det kunnande som skärgårdsborna besitter. Ingen annan har samma insikt i skärgårdssamhällena och hur de samverkar med naturen och havet. En respektfull dialog mellan lokalbefolkning och myndigheter kan föra en levande skärgårdskultur vidare till kommande generationer.    

