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Skärgårdsinstitutet är grundat 1976 och dess viktigaste uppgift har varit och är fortfarande att fungera som utgivare av tidskriften Skärgård, som i år utkommer med sin 35:e årgång. Utgivningen möjliggörs med stöd från Stiftelsen för ÅA, medan annan verksamhet (seminarier, symposier, projekt) förverkligas med extern finansiering, främst från Svenska kulturfonden och andra fonder och stiftelser.

Skärgårdsinstitutet har under år 2011 fått ett nytt reglemente och administrativt blivit en del av Centret för livslångt lärande vid ÅA och Yrkeshögskolan Novia (CLL). Från och med 1.1 2012 har SIÅA fått en ny ledningsgrupp som CLL:s direktion har utsett. Medlemmarna och suppleanterna finns presenterade på insidan av tidskriftens pärm. Personerna har antingen en tydlig koppling till Åbo Akademi eller till våra skärgårdssamhällen, eller både och.
Inom Öppna universitet vid ÅA har i över tio års tid erbjudits studiehelheten Skärgårdskunskap, som i dag omfattar sex olika kurser av vilka de flesta är nätbaserade, motsvarande sammanlagt 50 studiepoäng. Helheten torde vara unik i hela världen. 
Mera information hittas på adressen: http://www.abo.fi/public/skarg
UNDER DE SENASTE två till tre åren har vissa positiva förändringar som berör skärgården och glesbygden skett. Efter att befolkningen i Finland länge ansett att landsbygden är mera tärande än närande, har plötsligt en förskjutning skett. Detta enligt en utredning genomförd av SITRA. 
Nu anser en majoritet att de större städerna med alla sina problem (föroreningar, buller, utslagning, arbetslöshet, dåliga boendemiljöer osv) har blivit den tärande parten. 
Kanske det är det stora intresset för närmat som är den grundläggande orsaken, men oberoende är det skönt att veta att landsbygden i vårt land har ett större stöd bland befolkningen än tidigare. En bra utgångspunkt, men mycket arbete behövs för att få flykten till städerna att stanna av.
DEN ANDRA förändringen som särskilt gäller Skärgårdshavet, men indirekt hela Östersjön, är den ökade medvetenheten om havets erbarmliga tillstånd. Det har visserligen, särskilt enligt forskarna, tagit katastrofalt lång tid, och steget från ”varma tankar” till konkreta handlingar är fortfarande alltför långt. Utnyttjandet av forskningsresultat i kampen för ett renare hav skulle fortfarande  behöva utvecklas mera, och här har SIÅA och tidskriften Skärgård en otroligt viktig roll: att försöka förklara för gemene man och kvinna de komplicerade processer som ger upphov till olika fenomen och händelsekedjor i en skärgård vars livskraft redan från tidigare är hotad.
”Forum för skärgårdsforskning” ordnas sedan 2008 av SIÅA i samarbete med Skärgårdshavets biosfärområde två gånger per år i Skärgårdscentrum Korpoström.  Målsättningen är att föra fram forskning som berör skärgården och erbjuda ett gemensamt diskussionsforum för skärgårdsbor och forskare. Nästa forum ordnas fredagen den 13 april och temat är framtidens mångsyssleri i skärgården. Välkommen med!
Ta gärna kontakt om ni har tips och idéer som gäller vår gemensamma kära skärgård! Och kom i håg att prenumerera på tidskriften Skärgård eller ge den i gåva åt unga och gamla.
Nina Söderlund (nina.soderlund@abo.fi), ordförande för Skärgårdsinstitutets ledningsgrupp
Håkan Eklund (hakan.eklund@abo.fi), redaktör för tidskriften Skärgård

Carina Gräsbeck, (carina.grasbeck@abo.fi), planerare för ämnet Skärgårdskunskap

www.skargard.fi

Artikelförfattaren
Nina Söderlund är ordförande för SIÅA:s ledningsgrupp.
Adress: Hermistostigen 15, Ramsö, 21660 NAGU
Tfn: +358 (0)50 5278180
e-post: nina.soderlund@abo.fi
