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Under 1960 och -70 talet besökte Kaj Dahl (1945-2003) holmar och skärgårdshemman och pratade med folk som mindes hur det var förr. Han var en skrivkunnig fotograf som dokumenterade en livsstil som redan då var på väg att försvinna. Detta digra och ytterst värdefulla material finns dokumenterat i böckerna Nyländsk skärgård (1975), I Ålands övärld (1976), I Skärgårdshavet (1987) och i Smugglare i skärgården (2003). I nästa nummer av Skärgård får vi bl a ta del av hans dagbok från 1975 när han åkte runt i skärgården för att samla in material till Ålandsboken och den om Skärgårdshavet. Anders Fagerlund har träffat Kaj Dahls änka, Marina Rosenius-Dahl, som välvilligt ställt allt material till förfogande.
Missa inte numret!

Annars; som en liten specialtidskrift med ytterst begränsade resurser (= en deltidsanställd redaktör) har vi under året som gått råkat ut för en massa jobsposter. Kontorsflyttning, en hårt upptagen ombrytare, strul med prenumerantregisterhantering, fakturering och postning – som sammantaget resulterat i förseningar och annat ”rådd” som drabbat er prenumeranter. Vi ber ödmjukt om överseende! För vår 35:e jubileumsårgång (2012) skall detta vara historia! Till plussidan kan noteras ett tryckeribyte som resulterat i en högkvalitativ trycksak – en tidskrift att vara stolt över!
Vi har nu också en pigg och effektiv dam som heter Anita Julin som från och med nu skall sköta om er prenumeranter. Ring eller mejla henne om det är något ni fundera över (se info sidan 1). Berätta också gärna om tidskriften för era vänner och bekanta; våra marknadsföringsresurser är minimala. Vi tar också gärna emot sponsorer som via kvalitetsannonser kan stöda vår utgivning, ring Anders Fagerlund (050-585 30 11) så berättar han mera. Tidskriften Skärgård dokumenterar ett kustsvenskt kulturarv stadd i förändring, ärligt och illustrativt. 
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