Bildtexter:

Ranunculus: Vitstjälksmöjan (Ranunculus baudotii) är en karaktärsart för flador med mjuka sediment. 

Gröndal: Isen lägger tidigare och försvinner senare i flador än i öppna havsområden. Gröndal, Geta.

Chara: Kransalger är vanliga i fladorna. Under perioder med kraftig fotosyntes kan kalkutfällning ske på föremål i vattnet inklusive algerna själva. Här beror dock vitheten sannolikt på luft mellan cellerna efter en period med lågvatten.

Brändö: Ute i skärgården har det skapats konstgjorda flador när man byggt broar och vägbankar mellan öarna. Brändö, Åland.

Vaucheria: På sensommaren/hösten dyker ”skallar” upp ur vattnet i vissa flador. Det handlar om gulgrönalagen Vaucheria dichotoma, sjalgräs, som på grund av gasbildning under algmattan lyfts upp till ytan.

Fucus: Blåstång, grönslick och andra alger påträffas i inloppet till flador i den yttre skärgården.

Korrvik: Korrvik i Hammarland är ett exempel på en insjöliknande gloflada med många typer av livsmiljöer.

Inre viken: I halvisolerade havsvikar kan man även påträffa ovanligare arter. ”Mattorna” som flyter på vattnet i bakgrunden är knoppslinga (Myriophyllum sibiricum). Inre viken på gränsen mellan Saltvik och Sund på nordöstra Åland.

Styrsingsflada: Här kan man föreställa sig hur det grunda inloppet kommer att snöra av ett glo med tiden. Denna lilla vik är dock för grund och kommer sannolikt att fyllas med sediment, bl.a. i form av grus och ruttnande brunalger. Styrsingsudden, Eckerö.

Alla fotografier tagna av författaren.

