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Flygfoto från Åland på en typisk flada med tät vegetation. Åland, Hammarland, 2002. © Martin Snickars/Projektet Fiskyngelproduktion i grunda havsvikar.  

Skärgårdshavets och Bottenvikens kuster påverkas av landhöjningen, som är 0,4-0,9 m på 100 år. Detta låter kanske inte som mycket, men horisontellt sett kan det vara frågan om flera meter beroende på strandens lutning. Med andra ord torrläggs ny strand kontinuerligt men också bottnen under ytan förändras. Landhöjningen skall inte ses som något nödvändigt ont utan snarare som en mekanism som ger upphov till nya fina krumbukter längs vår kust. Många vikar som ger livsutrymme åt en mångfald växt- och djurarter har formats just så här. Dessa fungerar som växtplats får ett flertal utrotningshotade växtarter, som rekryteringsområde för viktiga fiskarter i Östersjön samt som rastplatser för en mångfald fåglar. Samtidigt utsätts stranden och de grunda vikarna, som utgör en övergångszon mellan land och hav, allmänt taget för ett stort exploateringstryck på grund av ett högt rekreationsvärde för människor.

Vikar med en mynningströskel som påverkas av landhöjningen kan delas in i fyra utvecklingsstadier: juvenil flada, flada, gloflada och glo (Munsterhjelm 1997). 
En juvenil flada är ett övergångsstadium mellan ett mer öppet vattenområde och en flada. I den juvenila fladan är tillströmningen av vatten från det öppna havet in i viken kontinuerlig och mynningsdjupet ligger kring 1,5 m. Då landhöjningen fortgår, grundas mynningen ut och vattenflödet minskar. När viken är en klart avgränsad bassäng med endast en eller ett fåtal 0,5-1 m djupa öppningar kallas den flada. 

Fladans mynning växer igen
Med tiden växer sedan fladans mynningar småningom igen och då vattenutbytet är klart begränsat men ännu kontinuerligt har viken övergått till en gloflada, som är ett övergångsstadium till gloet där kontakten till havet är enbart sporadisk, t.ex. vid extremt högvatten eller vid islossningen. Om gloet är tillräckligt djupt (i förhållande till mynningen) avslutas successionen i en sjö, i annat fall torkar det ut och bildar våtmark. 
Förutsättningen för att hela successionsförloppet skall äga rum är att det finns en tillräckligt stor djupskillnad mellan vikens inre del och mynningen. 

Ofta kännetecknas den juvenila fladan av något grumligt vatten. Detta beror på att deponerat sediment i viken grumlas upp på grund av den ännu ganska hårda exponeringen. Vegetationen är ofta också ganska lågväxt eller har en relativt låg biomassa varför den inte heller är kapabel att binda sedimentet i lika stor utsträckning som i senare stadier. 
Vid höga temperaturer kan juvenila flador också utsättas för blågrönalgblomningar eftersom vegetationen inte kan konkurrera ut planktonalgerna. Vegetationen består till stor del av marina alger så som blåstång (Fucus vesiculosus), östersjösallat (Monostroma balticum) och kärlväxterna vitstjälksmöja (Ranunculus baudotii), ålnate (Potamogeton perfoliatus), trådnate Potamogeton filiformis, hårsärv (Zannichellia palustris), och Callitriche hermaphroditica. 
I bästa fall kan man påträffa upp till ett knappa tjugotal olika arter i den juvenila fladan, som vegetationsmässigt utgör det mest diversa stadiet under successionen. 

Ny algart hittad 
I flador och gloflador är artdiversiteten däremot betydligt lägre, trots att biomassan hos arterna är hög. Detta beror på att successionen i de mindre exponerade vikarna favoriserat färre växtarter och ofta sådana med större bål och hög skottäthet. Vattnet är därmed ofta klart och sedimentationen stor eftersom växterna kan binda sedimentet. En del kransalger kan t.o.m. genom att utsöndra vissa kemiska ämnen avskräcka växtplankton (allelopatisk effekt) (Blindow, 2002), vilket tillsammans med växternas starka konkurrens om de tillgängliga näringsämnena leder till att man ytterst sällan påträffar blågrönalgblomningar i flador och gloflador med riklig vegetation. 
Här påträffas istället kransalgerna rödsträfse (Chara tomentosa), borststräfse (Chara aspera), hårsträfse (Chara canescens), grönsträfse (Chara baltica) men också den sällsynta raggsträfsen (Chara horrida). 
Som en ny art för Finland har också tuvsträfsen (Chara connivens) under sommaren 2004 hittats på Åland (Appelgren et al. i tryck). Förövrigt trivs också kärlväxterna borstnate (Potamogeton pectinatus) och havnajas (Najas marina) här. 

Kransalger indikerar god vattenkvalitet
Kransalgerna trivs i en mindre näringsrik miljö men lider under eutrofiering snarare av dåliga ljusförhållanden än av de höga näringshalterna. Ekologin kring kransalgerna i Östersjön är relativt dåligt känd och först under senare tid har man börjat värna om miljöer där kransalgerna förekommer. Dessa alger fungerar ypperligt som bioindikatorer för god vattenkvalitet. 
Finlands Miljöcentral och Miljöministerium (Rassi et al. 2001) har rödlistat grönsträfsen och raggsträfsen, medan också rödsträfsen (Chara tomentosa) är kategoriserad som utrotningshotad enligt naturvårdsförordningen (160/1997). Också den nya arten för Finland, tuvsträfsen borde läggas till rödlistan.

Tillsammans med vegetationen trivs även fisken i de skyddsvärda fladorna och glona. På våren då vattnet i skyddade vikar värms upp snabbare än havsvattnet utanför erbjuder vikarna ypperliga förhållanden för fisklek och yngeltillväxt. Fjolårsvegetation kan fungera som underlag för rommen, samtidigt som den efter islossningen snabbt tilltagande nya årsvegetationen erbjuder skydd och mat åt de små ynglen. I vegetationen gömmer sig t.ex. djurplankton som utgör ypperlig yngelföda. 
I den juvenila fladan trivs främst stor- och småspigg, stubb och elritsa, men också strömming har påträffats. 
I flador och gloflador förekommer däremot många sötvattensarter, t.ex. olika mörtfiskar, men också abborre och gädda.

Unika livsmiljöer hotade
Hotbilderna är dock tyvärr många mot dessa unika och värdefulla områden. De största hoten utgörs troligtvis av eutrofieringen och den lössläppta strandplaneringen. Eutrofiering uppstår på grund av näringsavrinning från land från t.ex. åkrar och glesbygdsavlopp. Eutrofieringen bidrar till ökad produktion då ofta de ursprungligt förekommande arterna missgynnas och snabbväxande näringsälskande arter tar över. 

Enligt nuvarande vattenlagen har var och en som lider men av uppslamning, grund eller av annan jämförbar olägenhet vid nyttjande av vattenområde rätt att vidta åtgärder för att undanröja hindret genom tex. muddring med vissa undantag. I många kommuner är småskalig muddring endast anmälningsförpliktigad medan stora muddringar (t.ex. för hamnar) kräver tillstånd. 
Enligt vattenlagen är också flador under tio hektar i naturtillstånd skyddade för ingrepp. Detta är i sig en bra sak, men eftersom förstadiet till fladan, den juvenila fladan, inte åtnjuter skydd hinner ofta ingrepp äga rum innan successionen kan föra viken under skydd. Muddring leder till grumling av vattnet vilket bidrar till försämrade ljusförhållanden. Eftersom den genuina vegetationen i vikarna är ytterst beroende av goda ljusförhållanden kan en ökad partikelmängd i vattnet vara ödesdiger för vegetationen. Vegetationens försvinnande leder sedan i sin tur till att fiskleken försvåras och ynglena blir uppätna i brist på skydd. Den kallare temperaturen i vattnet p.g.a. av öppning av mynningen via muddring förorsakar också långsammare tillväxt av årsyngel vilket kan leda till att de inte klarar vintern.

Förutom muddring leder strändernas rekreationsanvändning till ökad bebyggelse och båttrafik. 
Man har uppskattat att av Finlands hela kust, inkluderat ytterskärgårdskobbar, till 10 procent är bebyggd. Ifall man däremot räknar den strandlinje som är användbar för människan och de större däggdjuren stiger procentenheten betydligt. Detta har lett till att även ”sämre” stränder börjat bebyggas, däribland instängda vikar.  Förutom människans närvaro i sig, skrämmer också båttrafiken djurlivet. 
Båttrafiken är ytterst destruktiv på grunda områden där propellerns mekaniska rörelse kan förstöra både fiskrom och vegetation.

EU-projekt för grunda havsvikar
För att klargöra förekomsten av fiskyngel och vegetation och de reglerande faktorerna för dessa samt för att utarbeta skyddsunderlag för myndigheternas beslutsprocesser gällande grunda havsvikar startades år 2002 det av EU:s  Interreg IIIA Skärgården finansierade forskningsprojektet "Fiskproduktion i grunda havsvikar". 
Projektet utförs i Finland på Åland (Husö biologiska station/Åbo Akademi) och i den västnyländska skärgården (Tvärminne Zoologiska Station/Helsingfors Universitet, Yrkeshögskolan Sydväst, Vilt- och fiskeriforskningsinstitutet) samt i Sverige i Uppland (Upplandsstiftelsen, Fiskeriverket). De deltagande parterna finansierar också delar av projektet liksom även några övriga instanser. 
Projektet har undersökt totalt 65 vikar av vilka vegetation och fisk inventerats intensivt flera gånger i 18 stycken under tre års tid. Största delen av resultaten är ännu under bearbetning men projektet avslutas i slutet av år 2005 då också slutrapporten skall stå färdig. Det verkar dock klart att exponeringsgraden är den mest förklarande faktorn för vegetationens artsammansättning och utbredning samt för fiskförekomsten. 
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