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Vår botaniska kunskapsbas beträffande de marina fröväxtsamhällena bygger främst på professor Hans Luthers undersökningar i Hangö och Ekenäsområdet. Däremot föreligger förhållandevis lite bakgrunds data från vår västra skärgård, främst Skärgårdshavet och Åland. I motsats till Skärgårdshavets terrestra kärlväxtflora, vilken undersökts i detalj (bl.a. Ole Eklund och senare Mikael von Numers), är de marina fröväxternas utbredning, artsammansättning och ekosystemfunktioner tämligen lite undersökta. 

Varav denna lucka? 

Sett från ett Skandinaviskt perspektiv, har ju t.ex. ålgrässamhällena långa forskningstraditioner, främst kanske genom danska arbeten från slutet av 1800-talet och början av 1900-talet. Detta främst p.g.a. undervattenängarnas centrala betydelse för kustfisket. 

Vid biodykningens frammarsch i Finland under 1960 och 1970-talet var blåstångssamhällen mål för ett flertal studier, men samtidigt gjordes även en grundläggande dykutredning av ålgrässamhällets struktur och funktion utanför Tvärminne Zoologiska Station (Annikki Lappalainen). 

Idag är denna studie värdefull, eftersom den utgör vår enda (!) referenspunkt i tid och möjliggör jämförelser med situationen idag. Man bör understryka skillnaderna i metodik: Luther använde räfsor och krattor som slängdes i sjön från land eller släpades efter båt och man fick således ett (icke kvantitativt) stickprov av vad som gömde sig under ytan, medan biodykningen öppnade helt nya möjligheter för att kartera fröväxtbeståndens artsammansättning, storlek men också djurliv. Idag undersöks klippsträndernas vegetation, främst blåstångssamhällen och de inre vikarnas kransalgssamhällen i ett antal forskningsprojekt vid universiteten i Åbo och i Helsingfors. Vid Åbo Akademi har undervattensängarnas ekologi studerats sedan början av 1990-talet. Undersökningsområdena har främst varit Åland och Hangöudd. 

Marina biotoper inventeras

För två år sedan startades, som en upptakt till ett större nationellt inventeringsprogram av marina biotoper och artmångfald, ett antal pilotprojekt i Skärgårdshavet (finansierade av Miljöministeriet) med fokus på undervattensmiljöernas biologi och geologi. Skärgårdshavets marina moränområden och sandavlagringar utgör unika kvarlämningar efter istiden, men dess mosaikartat utbredda sandbottnar är sparsamt undersökta. Dessa skapar växtsubstrat för en rik fröväxtflora med en viktig strukturerande roll. 

Sjögräsängar hör globalt till de fem prioriterade typer av marina ekosystem som bör kartläggas, undersökas och skyddas, och omnämns som en hotad biotop i Helsingforskommissionens klassifikation över hotade marina kustbiotoper, samt i Nordiska Ministerrådets klassificering av hotade och representativa kustbiotoper i Norden. 

Marina växtiotoper kommer även att utgöra en viktig del under implementeringen av EU:s vattendirektiv, där klassificeringen av kustvattnens tillstånd delvis kommer att bygga på den marina vegetationens betydelse och djuputbredningsmönster.

Värdefulla nyckelbiotoper
Tills dags dato har det saknats kvantitativt hållbart data över mjukbottenvegetationens utbredning och betydelse i Finland. I Skärgårdshavet har enstaka fynd, karteringsförsök och provtagningar gjorts, men vi saknar fortfarande exakta utbredningskartor, vilka beskriver makrofytbeståndens tillstånd och biodiversitet – ett centralt mått på miljöns tillstånd i Skärgårdshavet. 

Under det pågående projektet utnyttjas dykning genomgående. Dessutom används undervattensvideo, konventionell undervattensfotografering, samt flygfoto. Detta kombinerat med detaljerad information från karteringsrutor och faunaprovtagningar från ett vidsträckt geografiskt område, från Runsala till Utö, bildar en kompletterande helhet. 

Preliminära resultat visar att de viktigaste sandbottenarterna är ålgräs (Zostera marina), borstnate (Potamogeton pectinatus), trådnating (Ruppia maritima), skruvnating (Ruppia cirrhosa) och hårsärv (Zannichellia palustris).             

På grunda (1-7 m djup) sandbottnar i inner, - mellan, - och ytterskärgården, bildar dessa makrofyter omfattande ängar vilka utgör nyckelbiotoper för sedimentlevande infauna, bladfauna och fisk, och är därigenom en av våra artrikaste marina livsmiljöer. 
Ålgräsets djuputbredningsgränser skiljer sig mellan inner och ytterskärgård, potentiellt beroende på mindre siktdjup i innerskärgården. Vegetationens vertikalgränser kan således användas som goda prediktiva redskap för att beskriva eutrofieringsrelaterade förändringar i miljön. 

Ålgräsets skottäthet ökar från innerskärgården till ytterskärgården, medan mängden snabbväxande, ettåriga trådalger (drivande och fastväxande) är ett stort problem i alla skärgårdszoner, och hotar den långsamtväxande, perenna floran. Djurlivet är rikt och visar att ålgräsängarnas funktion är lika viktig oberoende av vilket område de förekommer i. 

Skärgårdshavets marina fröväxtsamhällen är värda mer uppmärksamhet eftersom de bidrar till skärgårdens totala artmångfald och naturvärde. Dessa värdefulla och/eller opåverkade marina biotoper borde tveklöst beaktas vid övervakning, skyddsåtgärder och regional planering.  
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