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Isbelagda vatten ställer särskilda krav på sjöfarten. Finska viken, mars 2003. © Håkan Eklund.
Östersjön är ett känsligt hav som kräver speciella åtgärder. I avrinningsområdet bor omkring 85 miljoner människor och havet har låg salthalt, som varierar kraftigt från Bottenviken i norr till sunden mellan Danmark och Sverige i sydväst. Detta innebär att det finns relativt få arter i Östersjön. Vissa delar av Östersjön kan vara isbelagt över mer än halva året, vilket ställer särskilda krav på sjöfarten. Östersjön är ett halvslutet hav och vattnets omsättningstid är lång, omkring 30-35 år. Detta leder till att vissa miljöfarliga ämnen bryts ned mycket långsamt.

Den första konventionen för Östersjöns miljö undertecknades år 1974, av de dåvarande sju kuststaterna. År 1992 uppdaterades konventionen efter de politiska omvälvningarna i slutet av 1980-talet. Den nya konventionen trädde i kraft år 2000.

Målen med konventionen är att skydda Östersjön från all slags förorening (från landbaserade källor, via luft, dumpning, exploateringar av havsbotten osv), att återställa ekosystemen i Östersjön och att säkerställa den ekologiska balansen.

Helcom har fungerat som en brygga mellan öst och väst under de 30 år som konventionen har existerat.

Miljögifter och tungmetaller minskat

Helcoms JCP (Joint Comprehensive Environmental Action Programme), det s.k. hot-spot programmet, har varit mycket framgångsrikt. Inom ramen för detta valdes 132 av de viktigaste utsläppskällorna ut i alla länder i Östersjöns avrinningsområden för att åtgärdas. Nu, tolv år senare, har ca 60 källor tagits bort från listan som resultat av vidtagna åtgärder. Resultaten har varit mycket goda, speciellt för punktkällor. Åtgärderna har bidragit till att koncentrationerna av vissa miljögifter och tungmetaller minskat. Detta har lett till att situationen i havet förbättrats, bl.a. har gråsälar och örnar kommit tillbaka och vi har renare stränder.

Vi står inför nya utmaningar då åtta av Helcoms nio medlemsländer även nu är medlemmar i EU. EU-direktiv och andra regler kommer därmed vara bindande för alla Helcomländer, utom Ryssland. EU-direktiven är däremot utfärdade för att åtgärda problem på europeisk nivå, vilket inte alltid är tillräckligt för Östersjön. 

Ministermötet i Bremen sommaren 2003 gav oss vägledning för Helcoms framtida arbete. Vi måste koncentrera oss på mervärde och inte göra saker som sköts av andra organisationer eller institutioner. Det betyder att bättre koordinering och samarbete behövs. En viktig bas för det är den europeiska marina strategin. Helcom vill vara med och utveckla den så att även Östersjöns behov tas i beaktande. Ett aktivt deltagande från Helcom ökar möjligheten att få Ryssland med. 

Helcoms framtida roll

På Helcoms kommissionsmöte i Mars 2004 beslöts att organisationens framtida roll ska vara: 

1) att vara en policy maker inom miljövården, som utvecklar gemensamma mål och åtgärder
2) att vara en samordnare för miljöinformation
3) att fortsätta ge rekommendationer (om än i mindre utsträckning) 
4) att se till att rekommendationerna implementeras i hela avrinningsområdet 
5) att koordinera aktiviteter, exempelvis då det händer olyckor inom sjöfarten

Helcoms framtida prioriteringar är att utveckla ekosystemansatsen, vilket innebär en bättre integrering mellan olika sektorer, att fortsätta den gemensamma miljöövervakningen, och att arbeta vidare med övergödning, vilket fortfarande är en av de viktigaste prioriteringarna för Helcom. Goda framsteg har gjorts för punktutsläpp, men diffusa utsläpp från jordbruket är svåra att komma tillrätta med. Farliga ämnen måste vi fortsätta arbeta med. Inom detta område kan vi behöva speciella åtgärder som inte ryms inom ramen för EU-direktiv. Vi kommer även att arbeta med sjöfarten i framtiden.

Östersjöns vakthund

Helcom har diskuterat principer för hur vi ska åtgärda problem, när vi har identifierat ett hot. Om det framgår att problemet bäst tacklas på internationell nivå, kan Helcom utveckla en gemensam position, som kommuniceras till den relevanta internationella organisationen. Alternativt kan problemet diskuteras inom Helcom, medan medlemsländerna ändå agerar individuellt.

I framtiden kommer vi att arbeta mer problemorienterat. Vi vill t.ex. utvärdera EU:s jordbrukspolitik, med hjälp av prognoser för vad som händer när de baltiska länderna får tillgång till jordbruksstödet. Genom detta arbete kan vi få riktlinjer för hur vi kan påverka EU:s gemensamma politik att ta hänsyn till Östersjöns specifika förhållanden. Här kan vi använda modeller som indikerar var det är mest kostnadseffektivt att åtgärda problemen.

Vi arbetar mer med speciella projekt t.ex. att bygga upp kapacitet i Ryssland. Vi arbetar även med Baltic Sea Regional Programme, som finansieras av Global Environmental Facility och Världsbanken. Det syftar bland annat till att åtgärda diffusa utsläpp genom kapacitetsuppbyggnad i de baltiska länderna och Polen. 

Sammanfattningsvis försöker Helcom förbättra samarbetet med andra internationella organisationer, eftersom vi inte har kompetens att vidta alla åtgärder själva. Samtidigt behöver vi vara vakthundar för att se till att det finns tillräckligt stränga krav för Östersjön och att de implementeras inom hela avrinningsområdet. 
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