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NYTT EU-PROJEKT MED SKÄRGÅRDSHAVET SOM BAS
- stöder samarbete mellan naturskydd och lokala intressen 
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Då Forststyrelsen och Region Åboland/Biosfärområdet i mitten på december 2004 fick det positiva beskedet om att Interreg 3B-projektet ”Coastal sustainability as a challenge” hade godkänts av programmets styrkommitté i Rostock, var det ett resultat av 1,5 års arbete.
Den aktiva planeringen för ett gemensamt projekt kring Östersjön fick en god start hösten 2003, då Unescos Skärgårdshavets biosfärområde var värd för en konferens med sakkunniga från andra marina biosfärområden i Europa. Konferensen samlade drygt 60 deltagare från 13 länder. Under diskussionerna på konferensen kunde det konstateras att många av de deltagande områdena från Östersjöregionen hanterar liknande frågor och problem. I många fall hade man också skapat goda modeller och metoder, som man väl kunde tillämpa även i andra områden. 

Allmänt kunde det konstateras att det fanns ett stort behov av att stöda den lokala befolkningen i samarbetet med nationalparker och biosfärområden. Kontakter och idéer för fortsatt samarbete mellan Östersjöns mest värdefulla områden hade också skapats genom ett InterregIIIA/Södra Finland- projekt, som hade som målsättning att utveckla naturturismen i Skärgårdshavets nationalpark och på Dagö. Detta projekt förverkligades åren 2002-2004 av Forststyrelsen. 
Den nu godkända och mera omfattande Interreg IIIB –satsningen kan ses som en direkt uppföljning av detta projekt. 
Brett projeksamarbete
Finland och Forststyrelsen är ”lead partner”, d.v.s huvudansvarig för projektet, som har en totalbudget på 1 200 000 euro. Av denna summa kanaliseras i praktiken nästan hälften, dvs. 520 000 euro till Forststyrelsen och Skärgårdshavet. I Estland är de viktigaste parterna Västra Estlands öars biosfärområde (Dagö, Ösel, Vorms och Muhu) samt Vilsandi nationalpark på Ösel, som kommer med i projektet med stora infrastruktursatsningar för naturturism. I Lettland är North Vidzeme biosfärområde tillsammans med Lettlands universitet de ansvariga organisationerna. I Litauen är Curonian Spit nationalpark projektpartner. Totalt har projektet 16 partners, varav 2 är i Tyskland. Svenska kustområden deltar eventuellt som observatörer under början av projektperioden. Finansieringen för projektet är beräknad för tre år och i Finland kommer två personer att aktivt arbeta med projektet.

Utvecklar naturturism i Skärgårdshavet
En del av biosfärområdena och nationalparkerna i Östersjöregionen har redan tidigare haft sporadiska kontakter och samarbete. Sällan har man dock haft ordentliga resurser att konkret tillämpa nya idéer eller ens planera åtgärder tillsammans. 
Det nu godkända projektet utgår från de lokala behoven och möjligheterna och hur dessa kan knytas ihop med ett hållbart nyttjande av nationalparker och andra skyddsområden. Samtidigt vill man också skapa mera allmänna modeller för hur olika intressen i kustområden kan sammanjämkas och stöda varandra. 
De i projektet medverkande parterna har sina egna teman, genom vilka man skapar konkreta överförbara modeller på samarbete mellan naturskydd och lokal aktörer. I Skärgårdshavet ligger tyngdpunkten på ett fortsatt utvecklande av naturturismen tillsammans med lokala företagare samt byarna i området.
I projektet ingår bl.a. konkreta investeringar som stöder naturturism, satsningar på utbildning och spridning av information och studiebesök (personal från förvaltning men främst lokalbefolkning). 
Den underliggande grundmålsättningen i projektet är att bygga upp ett bestående nätverk mellan Östersjöns marina nationalparker och biosfärområden, ett nätverk, som senare kan utnyttjas för ett fortsatt samarbete och ett konkret bidrag till integrering av länderna kring Östersjön.
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