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SISTA BILDEN

Lennart Söderlund blickar ut över inloppet till Brännskär i Nagu; hit behövs nya bryggor för gästande båtar. Bilen är tagen under hans första sommar på holmen, nu har han en hel vinter bakom sig. Hur kändes den? Och hur ser framtidsplanerna ut? Om detta och om Åbolands Skärgårdsstiftelse som räddade hemmanet från ”fastighetsmarknaden”, kan ni läsa i nästa nummer av Skärgård. Pia Prost som är byaombud för Åboland håller i pennan. Anders Fagerlund ger i sin tur en historisk bakgrund till Brännskärs fiskehemman; här finns traditioner att bevara.
Dessutom blir det en del artiklar som väntat på att få utrymme i tidskriften: Margareta Ginman skriver om historisk turism i skärgården, Jannike Nynäs om skärgårdens rekreationsvärde och Jan-Åke Törnroos om näringslivsutvecklingen i Brändö. Hilding Back berättar om hur det kändes att som femtonåring en senhöstkväll 1961 gå uppför lejdaren på Bore i Åbo hamn, och med familjen lämna tryggheten i den österbottniska byn för ett nytt liv i ett svenskt industrisamhälle. En av de tusentals finlandssvenska emigranthistorier som väntar på att bli dokumenterade. 
Och nu ligger samma Borefartyg tryggt för ankar i Aura å, tillgänglig för restauranggäster, trötta resenärer och fartygsälskare.
Missa inte numret som kommer ut till sommaren!
