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Efterlyses: eldsjälar i skärgården!
Nordiska ministerrådet upphörde med sin basfinansiering av Nordiska ministerrådets skärgårds-samarbete - som funnits sedan 1978 - den första januari 2012, vilket gjorde att verksamheten nu verkar under namnet Nordiska skärgårdssamarbetet. 
Samtliga medlemsorganisationer: Länsstyrelsen i Stockholms län, Stockholms läns landsting, Länsstyrelsen i Uppsala län, samtliga sex åländska skärgårdskommuner, Egentliga Finlands förbund, Närings-, trafik- och miljöcentralen i Egentliga Finland, Nylands förbund och Närings-, trafik- och miljöcentralen i Nyland har valt att fortsätta med sin del av finansieringen för att upprätthålla samarbetet på en grundläggande nivå. Det finns också  intresserade potentiella medlemmar.
Medlemsorganisationerna investerar sammanlagt 57 000 € i verksamheten för år 2012, vilket täcker köp av tjänster för en samarbetschef på deltid, olika administrativa kostnader och en begränsad  projektfinansiering. Jag, Ester Miiros, valdes till ny samarbetschef från och med 1.2.2012 och har nu jobbat fyra månader. Jag är pedagog (Master of Education) med ledarskapsutbildning och har en Bachelor in Business Administration samt projektledarerfarenhet. Jag har bott i kustregionen och skärgården i Finland och på Åland hela mitt liv.
Nordiska skärgårdssamarbetet våren 2012
Under våren 2012 har styrelsen haft tre möten, och det följande är  19 juni i Mariehamn. Det viktiga rådsmötet med representanter från de fyra regionerna hölls i april i Åbo. Där fastställdes bland annat budgeten, verksamhetsplanen och nytt ekonomireglemente, vilket ger en fokuserad och överskådlig verksamhet. I samband med mötet hölls också ett seminarium om "Besöksnäringens betydelse för skärgården" där både sakkunniga och företagare kom till tals. 
Som ny samarbetschef har jag prioriterat att besöka regionerna och de deltagande organisationerna för att lyssna och lära: "Vad är viktigt just nu för dem när det gäller skärgårdsutveckling/ glesbygdsutveckling och det nordiska samarbetet? Hur kan vi framgångsrikt ta till vara våra olika erfarenheter av regionernas utmaningar och möjliga lösningar? Hur kan vi synliggöra den nordiska nyttan i våra regioner och stärka det gränsregionala samarbetet?"
[bookmark: _GoBack]Jag har haft förmånen att delta i seminarier och forskarträffar om allt ifrån skärgårdens miljöfrågor,  företagande, flexarbete, biosfärområden till fårskötsel och hållbar turism. Det har varit givande och intressant , och varje möte har givit material och insikt som är användbara på fler ställen i våra skärgårdsregioner. Det är den typen av utbyte som vi bör bli bättre på. Det pågår många bra projekt runt om i våra skärgårds- och kustområden - det gäller att kunna synliggöra och föra vidare resultat  samt förverkliga och konkretisera insikter, så att man kan dra nytta av erfarenheterna också på andra orter.
Till det behövs kloka politiker och tjänstemän med omvärldsbevakning och framförhållning - och eldsjälar som ser till att förverkliga i första hand kanske egna visioner och drömmar och i andra hand gemensamma uppifrån initierade åtaganden - allt för att våra resurser skall används väl och långsiktigt till att bygga ett hållbart samhälle på så många olika fronter som möjligt.
Efterlysning

I Nordiska skärgårdssamarbetets verksamhetsplan för 2012 prioriteras fyra områden: 
· Att utveckla skärgårdens näringsliv och entreprenörskap 
· Att främja en positiv demografisk utveckling
· Att vårda och utveckla skärgårdskulturen
· Att på olika sätt bidra till hållbara och klimatvänliga lösningar med fokus på förbättringen av den marina miljön 

Är du en - eller känner du någon som är - en så kallad eldsjäl, en som jag kunde få lägga upp på vår hemsida som kontaktperson i vissa frågor inom en viss kommun, på en ö eller i en region (gärna inom de fyra prioriterade områdena ovan), så att vi under sommaren kan börja bygga upp vår gemensamma bank av ERFARENHETSUTBYTE. 

Det är den enskilda människan som gör en skillnad - du och jag förändrar världen, och tillsammans kan vi nå mycket längre.

Är du intresserad - skicka dina uppgifter till mig eller tipsa om intressanta projekt eller personer som fler kan ha glädje av via mailen, så hjälper jag till att sprida informationen vidare.

AKTUELLT I HÖST
I höst planeras ett miljötekniskt seminarium om bl a avloppsfrågor, energi och hållbara lösningar i skärgården utifrån projektet Green Islands som NSS är delfinansiär till. Det årliga Skärgårdskvinno-  seminariet får stöd av Nordiska skärgårdssamarbetet och genomförs på Kumlinge, Åland,  sista helgen i september.
Medlemsavgifterna möjliggör för närvarande en samarbetschef på deltid med uppgift att driva verksamheten i enlighet med Samarbetsrådets och Samarbetsstyrelsens målsättningar. Det innebär att fungera som en spindel i nätet och stärka de nordiska skärgårdskontakterna. 
En viktig uppgift under året är att börja uppdatera hemsidan mer mot en nätverksportal med information om intressanta projekt och nyckelpersoner i regionerna - och det är här jag behöver din hjälp!

En härlig sommar 
önskar
Ester Miiros
samarbetschef
www.skargardssamarbetet.com
Tel. +358(0) 457 34 21 294, 	E-post: ester.miiros@aland.net 
Nordiska skärgårdssamarbetet 2012 	                               	
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