Landsbygdsriksdagens elfte sammankomst

TEXT: BRITT-MARIE NORRGÅRD & PIA PROST

Vartannat år arrangeras Landsbygdsriksdagen någonstans i Svenskfinland. I år var det Åbolands tur och den 6-7 oktober samlades människor intresserade av landsbygdsutveckling, byautveckling, företagande på landsbygden m fl i Skärgårdscentret i Korpoström. 

Skärgårdsinstitutet vid Åbo Akademi fungerade som en av medarrangörerna för konferensen, som nu arragerades för elfte gången. Huvudansvaret för de praktiska arrangemangen fanns hos Egentliga Finlands Byar rf i samarbete med aktionsgruppen I samma båt och Svensk Byaservice. 

När det stod klart att Landsbygdsriksdagen 2012 skulle ordnas i Åboland, var förhoppningen genast den att konferensen skulle kunna arrangeras någonstans ute i skärgården. Som stadsdirektör Folke Öhman uttrycker det, är landsbygdsutveckling samtidigt skärgårdsutveckling för kommunerna i Åboland. Utmaningen blev att hitta ett ställe som både kunde erbjuda ett konferensutrymme för ett hundratal personer, där det även skulle finnas möjligheter att övernatta. Nu blev det stället inte EN plats, utan hela Korpo med litet hjälp av Nagu. Med bussar som trafikerade mellan Skärgårdscentret Korpoström, sju olika logier och lördagskvällens festplats på Kommunalgården i Korpoström fungerade arrangemangen trots allt helt bra.   

Konferensens första talare, professor Alf Rehn, började med att fråga alla närvarande på landsbygdsriksdagen om detta är en arena för att utveckla tänkandet eller en bekvämlighetszon där man träffas och dricker kaffe och har det mysigt. 

- Det blir så lätt så att personer med liknande tanksätt samlas och upprepar gamla sanningar istället för att verkligen pusha för något nytt, söka nya grepp och linjer. Vi lever i en tid som hyllar nytänk och innovation, men vi upprepar gamla fraser, sade Rehn. Vem stöder projekt som är verkligt annorlunda? En snygg statistik är viktigare för de myndigheter som är satta att stöda innovationer. Och då någon kommer med något verkligt nytt, blir bemötandet ett njuggt: ”nja, det verkar väldigt osäkert, vi kan nog inte omfatta det här. Se lite på vad vi gjort förut och ta modell av det. ”

Eftermiddagen gick i workshoparnas tecken med olika teman. Den bärande tanken med arbetsgrupperna var att sammanfatta ställningstaganden: Vilka är de viktigaste åtgärderna som bör vidtas, och vem är det som skall förverkliga åtgärderna? Detta är ett av de sätt som Landsbygdsriksdagen försöker påverka landsbygdsutvecklingen i praktiken. 

Ett av ställningstagandena gällde frågan om de mobila telefonförbindelserna i skärgården. Landsbygdsriksdagen kräver att förbindelserna fungerar bättre – också under exceptionella förhållanden. Intressant nog har Åbo Underrättelser valt att i en artikelserie “Frågan på spåret” följa detta ställningstagande under ca ett års tid. Kan ärenden som drivs på gräsrotsnivå verkligen påverka politiken? Enligt ÅU är ärendet intressant, eftersom det kan “fungera som en värdemätare av förhållandet mellan ortsbor (och deras representanter) och myndigheter”. 

Kvällsprogrammet med god mat, ölprovning och musik bjuder på det verkliga tillfället att bygga på sitt nätverk. Då kreativa människor från Östra Nyland, Västra Nyland, Åland, Åboland och Österbotten samlas föds många nya idéer och släktband nystas upp. 

Efter söndagens inledande paneldebatt kring kommunsammanslagning och landsbygdsutveckling var det parlamentariker Maria Wetterstrands tur att ta till orda under rubriken Lokala lösningar.

- Vi vet alla att vi borde tänka på vår miljö, på framtiden, på... men vi skjuter så lätt ifrån oss. Så stora saker kan väl ändå i bero på mig? Kommunfullmäktige, riksdagen, EU eller FN får ta ansvaret. Men det är inte riksdagens eller någon annans uppgift att ta ansvar eller komma med lösningar, sade Wetterstrand. Riksdagen ska bestämma om lagar som gynnar alternativa lösningar för konsumenterna/ invånarna. De är de nya attityderna som ska åstadkomma förändringarna. 

- Människor mår faktiskt bättre om de gör någonting, försöker påverka sin situation och framtid själva! Idag syns en tydlig trend i samhället, en motkraft mot myndighetsstyrningen. ”Vi kan själva-rörelser” som blir allt vanligare i små ensaksrörelser, närdemokratiska föreningar och inte minst i sociala medier. Pendeln svänger, inte en dag för tidigt!

Landsbygdsriksdagens plenum avslutade hela riksdagen. Intresserade kan gå in och läsa mer om beslut och ställningstaganden på www.landsbygdsriksdagen.fi . 
Om två år ses vi i Österbotten!
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BILD – ALF REHN

BILDTEXT:

Vi sitter och väntar på nya Nokia eller nya Kekkonen, provocerade Alf Rehn, och uppmanade konferensdeltagarna till att söka nya grepp och linjer. Här tillsammans med Svenska Studiecentralens rektor Björn Wallén och en annan vän.

BILD – KORPOSTRÖM

Skärgårdscentrum Korpoström

BILD – PLÅTFIA
Några av deltagarna får båtskjuts till temaseminariet “Kulturens betydelse för sysselsättningen i glesbygden”, som hölls hemma hos regissören och konstnären Antonia Ringbom på grannön. 

(De borde alla vara mina bilder)

Håkan/Peter, ta med något av detta om du/ni vill och har utrymme:

Landsbygdsriksdagens pressmeddelande:

LANDSBYGDSRIKSDAGEN KRÄVER SANN NÄRDEMOKRATI

Landsbygdsriksdagen 2012 kräver en fungerande närdemokrati i kommunerna, statliga lån för för att bygga fibernät, lagstiftning som stöder småskaliga energilösningar samt lokala matstrategier för att öka användningen av närproducerade råvaror i kommunala kök.

Bland annat så uttalade sig Landsbygdsriksdagen på Korpoström i Åboland under veckoslutet - den största finlandssvenska landsbygdsriksdagen genom tiderna med 150 deltagare. Landsbygdsriksdagen var också en av de mest debattglada som hållits. De deltagare som representerade någon by, kommun eller organisation måste rösta ett antal gånger för att anta det slutgiltiga ställningstagandet.

Landsbygden kan inte räddas genom en enda typ av åtgärder, det krävs att helheten utvecklas sade professor Eero Uusitalo i sitt inlägg i debatten. Detta återspeglade sig i att Landsbygdsriksdagen uttalade sig i en lång rad frågor. Bland annat krävde man att nödtelefonerna måste fungera också när strömmen blir borta i skärgården. De beslutande organen i kommunen måste bereda möjligheter för de sociala gemenskaperna, såsom byar och stadsdelar, att uttala sig innan beslut fattas. Närdemokratiutvecklingen skall stödas av en realistisk resursplanering. Staten bör ge lån för att bygga fibernät. Ett långsiktigt serviceprogram liksom kommunala matstrategier bör uppgöras. 

Uttalandet finns i sin helhet på www.landsbygdsriksdagen.fi

Landsbygdsriksdagen fick inspiration till sin debatt och sina ställningstaganden av den internationellt välkände Alf Rehn och debattören Maria Wetterstrand från Sverige. Ritva Pihjala pressenterade den närdemokratiutredning som ministerierna låtit göra och professorerna Kjell Andersson och Jan Sundberg analyserade problemen.

