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Ålands Marthadistrikt har fyllt 100 år och har som sig bör firats med en tjock jubileumsbok, bland mycket annat.
Martharörelsen var från början ett bildningsförbund för kvinnor med utbildning, och som författaren Ann-Gerd Steinby konstaterar redan i bokens första kapitel: ”Martharörelsen är ovanlig. Den har helt och hållet byggts upp underifrån, från gräsrötterna.” 
AT RÖRELSEN fick namnet Martha och inte ”Bildning i hemmet” som var det ursprungliga förslaget berodde på att generalguvernör Nikolaj Bobrikov var misstänksam mot ordet ”bildning” och vägrade stadfästa stadgarna. Genom att använda det mera bibliska namnet Martha kunde kvinnorna grunda sin förening i lugn och ro. Kvinnor har alltid funnit råd.
För 100 år sedan fanns en stor okunskap om många livsviktiga saker som vi i dag (åtminstone tror) att är självklarheter. Martharörelsen hade därför sin givna roll i det välfärdssamhälle som byggdes upp under hela 1900-talet. 

EN AV DE åländska förgrundsgestalterna i Martharörelsen, Fanny Sundström, valdes in som första och enda kvinnliga ledamot i Ålands lagting 1922.
Boken är säkert en av de bästa beskrivningarna av skärgårdskvinnornas historia man kan hitta, både i text och bild.  En lämplig bok att införskaffa som t ex julgåva till landets svenskspråkiga marthor.
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