Maj-Helen vill upptäcka världen 
– men längtar alltid hem till Björkö
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En kväll sent i november träffar jag Maj-Helen Nyback vid ”Mares” i Björkö – namnet på hennes släktgård, som hon och hennes man Kjell har renoverat och bott i sedan mitten på 1980-talet. För henne, som lektor för blivande sjukskötare vid Novia i Vasa, är det bråda tider med höstterminens betygsättning. 
Att hitta en tid för intervju är inte lätt, Maj-Helen Nyback har flera intressen utöver sitt krävande arbete och det händer då och då att hon tar en avstickare till Kina. När jag träffar henne har hon nyss kommit hem från en av sina resor dit.
Hon är född Björkman och uppvuxen i Vasa där hennes far jobbade på Lindemans nätfabrik med tråltillverkning. Båda föräldrarna Erik och Elin kommer från Björkö och familjen tillbringade alla helger och somrar i byn under Maj-Helens barn- och ungdom. Huset som hon nu bor i är byggda av mor Elins farmor och farfar. 
Att bo i en liten österbottnisk skärgårdsby med drygt 400 innevånare, samtidigt som man upprätthåller med vänner i Fuzhou, en stad vid världens folkrikaste land Kinas sydostkust, kan sägas vara något som utmärker Maj-Helen.
· Det var ett medvetet val vi gjorde när vi flyttade till ett litet sammanhang, ett samhälle som kan överblickas och är hanterbart, säger hon. Det kan man naturligtvis ha i en stad också, men vi har våra rötter här, vi känner till omgivningen, öarna, bäckarna, stigarna, säger hon. Efter mina förlängda utflykter till tremiljonersstaden Fuzhou i Kina kommer jag gärna hem till tystnaden och stjärnhimmeln. Det finns alltid en längtan hit.
Men trots att hon gärna återvänder hem till Björkö efter arbetsdagen i Vasa eller sina resor, så drivs hon ständigt av att få svar på frågor om vad som finns bakom nästa backkrön. Hon är en sån människa som ser möjligheter överallt och nöjer sig inte med det invanda, utan är ständigt på jakt efter lära sig nya saker.

Kinesisk vård intresserade

1986 blev hon lektor vid Vasa svenska sjukvårdsläroanstalt, som numera har gått upp i yrkeshögskolan Novia. Hennes nyfikenhet och kunskapstörst drev henne att fördjupa sig i sjukvården i Kina.

- Det började med ett studiebesök på ett sjukhus i Kina. Jag bad att få följa med en sjukskötare för att se hur de arbetar där, till exempel hur de ger akupunktur, som jag aldrig hade sett, säger hon. Det märkliga var att jag förstod vad som hände trots att jag inte förstod språket. Det tycks finnas en universell kod inom vården, vi lugnar, tröstar och förklarar vad som sker ungefär på samma sätt överallt. De olika kulturerna är bara ett slags fernissa.
Denna kontakt med vården ledde till frågan om det finns en gemensam nämnare för all sjukvård överallt. 1999 blev hon antagen som forskarstudernde vid Åbo Akademi och 2008 disputerade hon med avhandlingen ”Generic and Professionel Caring in a Chinese Setting – An Ethnographic Study”. 

Vid det här laget har hon gjort 10-12 resor till Kina och har under dessa resor hunnit få goda vänner. De har också varit på svarsvisit i Björkö.
· De har naturligtvis ett annat bagage och andra sedvänjor än vad vi har. De är storstadsbor och tycker att det är väldigt tomt och ödsligt här. ”Det är fint”, säger de, men efter ett tag vill de gärna återvända till stan.

Aktiv föreningsmänniska

Maj-Helen har varit aktiv inom Björkö fornminnesförening i 30 år och kan numera sägas vara något av en primus motor för föreningen.

-Jag blev värvad dit som sekreterare för att söka bidrag och på den vägen är det.

Björkö fornminnesförening förvaltar ett gårdsmuseum, Mortes, ett hembygdsmuseum och den gamla fiskehamnen Bodback. Hon är intresserad av föreningslivet, att arbeta för det gemensamma bästa.
· Det är roligt med människor, genom att jobba i föreningar får man vänner som man kanske aldrig skulle ha fått annars, säger hon.

I Björkö fornminnesförening får hon också utlopp för sitt intresse av historia och kultur. Under de senaste åren har besöken ökat till över 900 per år.
- Sedan Kvarken fick världsarvsstatus har intresset för museerna och Bodback ökat och det drar vi nytta av nu. Vissa somrar har vi haft fyra personer på lönelistan.

Tror på en framtid för Björkö

När jag frågar henne vad hon själv tror om Björkös framtid, så är hon optimistisk. Under de senaste år har det skett en viss inflyttning av människor som saknar rötter i byn och hon tror att dessa har valt lugnet och naturen framom staden, trots avstånden till arbetet. 
Själv har hon inget emot att pendla, utan hon ser bilfärden till arbetet som en möjlighet till egentid då hon kan vara ensam med sina tankar. När Maj-Helen och Kjell flyttade till Björkö fanns det en färjeförbindelse mellan skärgården och fastlandet, men sedan Replotbron byggdes är stadsfärden både snabbare och kortare.
-Färjan avskräckte oss inte från att flytta hit men Replotbron underlättar naturligtvis resorna till och från jobbet, säger hon.

Det är inte sällan man möter Kjell och Maj-Helen, antingen tillsammans eller var för sig, på deras dagliga motionsrunda längs någon av byns vägar. Intresset för motion har nästan alltid funnits hos dem båda och de har gjort det till en vana att ta tid för någon form av motion varje dag, om det så gäller jogging, promenad, simning eller gym.

· Om det nångång händer sig att man har haft mycket att göra och inte kunnat ta sig tid att röra på sig, så kommer känslan av illabefinnande smygande. Då kan tröskeln bli hög att komma sig iväg, säger hon.
På frågan om hur det är att vara gift med en sån aktiv person som Maj-Helen svarar Kjell att det nog är ett speciellt liv han lever, men att han vid det här laget har funnit sig tillrätta. Medan hon forskade skötte han en stor del av marktjänsten hemma, men numera har han mera tid över att ägna sig åt sånt som han själv gillar.

-Jag tar gärna motorsågen och går till skogs. Jag gillar att vara ute i skogen. Jag deltar i älgjakten och tycker om att plocka bär eller svamp. Jag är något av en livsnjutare, sammanfattar han.

Kjells och Maj-Helens tre adoptivbarn Joakim, Jonna och Julia kommer ursprungligen från Indien respektive Thailand, men Maj-Helen har aldrig upplevt att deras ursprung skulle skilja dem åt från andra barn i byn.

- När du lär känna en människa slutar du tänka på hennes utseende.
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