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Sista bilden 

(bildtext: )
Gammal vapensmedja, Finlands jaktmuseum i Riihimäki. 2012. © Håkan Eklund.

För den jaktintresserades rekommenderas ett besök i detta jaktmuseum. Med sammanlagt 19 000 jaktrelaterade föremål (bl a 2500 jaktvapen) 20 000 volymer med jaktlitteratur och ett bildarkiv innehållande 102 000  bilder eller negativ, är Finlands jaktmuseum en guldgruva av information. Tyvärr är deras webplats inget att hurra för, där inget ännu finns på svenska, därför är ett besök på stället att rekommendera.
SKRIV IN ORDET jaktkultur i Googles sökrobot på internet, och du får mer än 6000 träffar. De flesta leder till debattsidor, ledarartiklar och krönikor i rikssvenska dagstidningar. Mycket handlar om inflammerade vargjaktdebatter, eller om hur gammal traditionell allmogejakt alltmer håller på att förvandlas till en rikemanshobby där köpta jaktresor runt hela världen är det som gäller. 
Skriver man in samma ord på finska, dyker 11 100 träffar upp. Skriv in ordet jakt och det blir 25 000 träffar, medan det finska ordet ”metsästys” ger 4,5 miljoner träffar på en sekund!
Detta om något ger en fingervisning om hur högt på agendan jakt fortfarande ligger i dagens moderna välfärdssamhälle, där ingen längre behöver jaga för att kunna föda sin familj.

FÖR DEN SOM vill komma i stämning med ärlig gammaldags jakt och jaktkultur skall läsa Ludvig Munsterhjelm (1880-1955) som tillhör en av Finlands och Nordens mest produktiva jaktboksförfattare (som var mera känd i Sverige än i Finland). 
I nästa nummer av Skärgård hittar du mera om Munsterhjelm och 70 sidor med material om jakt, fångst och jaktlitteratur. Missa inte numret!
Tidskriften Skärgård önskar alla läsare ett Framgångsrikt Nytt 2013! 


