Anteckningar rörande 1870-talets Kökarfauna
Text: Göran Andersson
En dag i nådens år 1871 följer vi med filosofie kandidaten Johan Axel Palmén på en promenad ner till fiskmarknaden vid Salutorget i Helsingfors. Han är ute på tjänstens vägnar för att se om det finns fåglar från skärgården att studera på marknaden eller om någon försäljare har spännande fågeluppgifter att förmedla.

Vi håller oss diskret i bakgrunden, men noterar att den unge forskaren börjar samtala med några skäribor, som har en särpräglad dialekt. 

De kommer från Kökar, förstår vi småningom, och en alltmer entusiastisk Palmén antecknar allt intressant i sitt häfte. Latinska och svenska namn blandas med lokala benämningar och stenografiska slingor!

DÄR LÄMNAR VI J. A. PALMÉN och kökarsborna och börjar vår promenad tillbaka mot Helsingfors universitet. Snart möter vi den första bilen, ett flygplan drar till sig vår nyfikenhet och helt plötsligt ser vi folk som stressar fram längs trottoaren fram medan de talar i mobiltelefoner.

När vi en stund senare vandrar längs de anrika korridorerna i Naturhistoriska Centralmuseet, blinkar år 2005 fram på våra digitala klockor!

Vi frågar oss fram, söker en viss person. För denna virvlande tidsresa har vi nämligen docent Torsten Stjernberg att tacka. När vi gläntar på den halvöppna dörren, tittar han upp och reser sig, ståtligt lång, från sin stol vid det lätt kaotiska arbetsbordet.

- Det var en dag för några år sedan, när jag forskade i J A Palméns arkiv, som jag hittade ett  handskrivet ark med rubriken ”Kökar. Uppgifter af marknadsfolk”, berättar Stjernberg. 

- Eftersom Palmén under ett par år i början av 1870-talet arbetade med att färdigställa Magnus von Wrights andra volym av det stora verket Finlands Foglar, den kände konstnären hade nyligen avlidit, så var det en period av mycket aktiv insamling av data.

– Jag har tidigare sett minst en liknande handling från Palméns penna, just från 1870-71, där han antecknat i en hast och blandar in stenografiska tecken. Utgående från dessa iakttagelser, skulle jag tidsfästa detta dokument till 1870 eller 1871, säger Torsten Stjernberg.

MEN LÅT OSS FÖRSÖKA tyda Palméns handstil, så anteckningarna får luft under vingarna!

Han börjar, naturligtvis, med att förhöra sig om förekomst av vanliga och ovanliga sjöfåglar.

Den rara praktejdern, släktingen från Norra Ishavet med sin färggranna näbbknöl, har kökarsborna förstås sett. Men bara någon enda. Den häckar inte. 

Fågeln benämns i anteckningarna som ”Kamguding, Kamåd och Kamgudingsåd”, vilket är samma uppgifter jag fick av kökarsfödde Rune Holmén, Jomala, för snart femton år sedan! 

Namnet praktejder började användas 1825 i stället för praktgås. Det var nämligen så att man under 1700-talet, då namnet kamguding förekom, lanserade benämningen ejdergås, kanske efter engelska fågelförteckningar – Eider Goose! Namnet markerade troligen fågelns storlek.

Magnus von Wright, då verksam i Stockholm, skriver i sin dagbok den 20 maj 1833: ”Om morgonen fick jag vid Fiskbron köpa 2ne st. mycket rara Änder näml. honor till Anas Spectabilis (PraktGås, Kam-Gudunge) skjutne i Kökars Kapell i Föglö Sn i Åland - Denna fogel har jag aldrig förut sedt annars än som uppstoppad - Skada att jag ej fick en hanne med”.

VIDARE I PALMÉNS noteringar finner vi ”gudinge” för ejderhannen och de årsunga gudingarna kallas för ”Helsingbockar”. Benämningen kommer av ”hals” eftersom den icke könsmogna ejderhannen har en vit halsteckning. Båda namnen är typiska för bland annat Åland och Jarl Ponthin, (f. 1925) Kökar Finnö, skriver om det i Spirkasen, Ålandsforskarnas skrift år 1996.

Min teori, varför hannen av ejder heter guding, är att namnet kommer från Eider Goose - ejdergås. I trakterna runt Öckerö och Hönö utanför Göteborg, kallas den nämligen sedan gammalt för ereguss! Sedan är inte steget långt till gussing (det har jag dock inget belägg för) och guding.

I anteckningarna står det vidare att krickan är allmän, benämns ”arta”, som tidigt var ett namn även för släktingen årtan.

1995 skriver dåvarande miljövårdsintendenten vid Ålands landskapsstyrelse Håkan Kulves i ett brev till mig: ”Enligt min uppfattning hör man i Föglö arta, artor om småänder i allmänhet, men jag är osäker.” 

J. A. Palmén noterar ”spjutand” för stjärtand. Rune Holmén igen: ”Spjutand var den absolut dominerande benämningen på Kökar ännu på 1950-talet”.

Om alfåglarna, ”alltuppar”, får kandidaten Palmén veta att arten är allmän under vår och höst, men ej under sommartiden.

Svärtan – ”svärt” – häckar och ”haforrar” (sjöorre) kan man se ”om våren ngt”.

Den stora gravanden kallas ”grafgås”, gräsanden för ”bonde & and”, småskraken för de klassiska ”pracka, skräcka” och storskraken, naturligtvis, ”skraka”!

PALMÉN GÖR FLERA noteringar om trutar och måsar, så här finner man kända åländska benämningar som ”ljusa” för silltruten och ”roke, en rok” för årsung trut – namn som fortfarande används enligt Rune Holmén.

Ruben Gustafsson berättade för mig i juli 1996 att ”rok” används på Sottunga Husö om trutar som äter glupskt; oavsett ålder. Om hungriga personer sägs dessutom: ”Han är som roken!”
”Han va som en rok” är ett uttryck på Sottunga, skriver Björn Rönnlöf, Pargas, i ett brev för några år sedan.

”Her sätter ja som en mättad rok”, hördes det i Ålands Radio den 5 april 1998 då Eva Sundberg citerade sin far i ett telefonväktarprogram om åländska fågelnamn.

Rok och råk används också om fiskrens.

Sedan passerar förstås fler fågelnamn, som många skärgårdsbor känner till: ”tressgrip” för dopping, ”arvrick” för strandskata, ”vittrick” för roskarl, ”turmule” för tordmule och ”strandspricklar” för små vadarfåglar längs stränderna.

När ”upptäcksresande” P. G. Lindroth den 9 maj 1786 skriver om Kökar (”häri skärgårdarne”) i sin resedagbok, anger han ”Kylben och Vittrickor”.

Benämningen ”tressgrip” hittar man förresten i verket Finlands Foglar från 1873 och ”träskgrip” skriver Jarl Ponthin om ett drygt sekel senare!

Han använder ”killbena” om en vadarfågel, samma uttryck som man finner i Palméns anteckningar.

Det ska uttalas med tj-ljud liksom hans notering ”kippare, ungkippare” – de två senare namnen har han strukit över. Kanske Palmén beslöt att inte ta med dessa, eftersom arttillhörigheten var för osäker?

TROLIGEN ÄR benämningar som ”killbena” (och killare m.fl liknande) ett ljudhärmande, onomatopoetiskt, namn på rödbena, som varnar och spelar med sådana läten.

”När tjillaren skriker tidigt på morgonen, inträffar storm på dagen, men när hon hörs på dagen, blir natten vacker” – så står det upptecknat från Kökar i Folkskolans kalender från 1886 sidan 51!

”Ungkippare”, som nämndes i föregående stycke är intressant.

Så här berättar Björn Rönnlöf i ett brev från 1996: ”Från Seglinge, Anders Söderlund, finns namnet Kiparongar för någon fågel, möjligen strandskata eller rödbena.”
Troligen menas ungfåglar av fågelarter, som brukar kallas tjillare och kypare eller har namn som börjar på kyp, kyl, tjill och liknande.

Rönnlöf fortsätter: ”Ett namn på ett kärr har jag mycket svårt att förklara, nämligen Killeskärr. Kanske det kan härledas till ett fågelnamn.”
Ja, kanske det är så att skärgårdens öar med namn som börjar på Kill- inte alltid behöver ha med fyrbenta djur att göra?

SMÅNINGOM BÖR J. A. Palméns dokument över fåglar och fågelnamn på Kökar publiceras i sin helhet i någon åländsk publikation.

De avslutande orden går till Torsten Stjernberg. Han poängterar att Palméns insamling av data inför Finlands Foglar, andra volymen, ”var och är av utomordentlig betydelse. Det innebär att vi fått ett ovärderligt tidsdokument att gå tillbaka till, vid analyser av fågelfaunans dynamik.”

Göran Andersson är ornitolog, numera verksam som forskare och ringmärkare vid svenska fågelstationer. Under sina år som speciallärare i Godby, Åland samlade han in ett digert material om folkliga benämningar på åländska fåglar.
Adress: Södra Möcklebyvägen 7b, SE-380 65 DEGERHAMN, Sverige.
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Fotnot
Konstnären, ornitologen och konservatorn Magnus von Wright publicerade den första volymen av sitt praktfulla verk ”Finlands foglar” år 1859. Då von Wright dog 1868 var den andra delen i stort sett klar. 1871 fick Johan Axel Palmén i uppdrag att färdigställa boken och två år senare var den tryckt!

Palmén hade gjort ett grundligt arbete, samtidigt som han förberedde sig för sin banbrytande doktorsavhandling ”Om foglarnas flyttningsvägar” år 1874. Följande år blev han docent i zoologi och 1884 professor.

Ornitologi och fåglarnas flyttning var Palméns huvudsakliga intresse. Bland de initiativ som han tog kan nämnas ett arkiv över fågelobservationer och ringmärkning av fåglar. Båda har haft en stor betydelse för ornitologin i Finland. 

J A Palmén föddes 1845 i Helsingfors, gifte sig aldrig och därför kom han, vid sin död 1919, att testamentera all sin kvarlåtenskap till universitetet i sin hemstad.

Källa: 
Bo-Jungar Wikgren: Blad ur den finländska biologins historia.
http://www.abo.fi/~bwikgren/biologer/PalmenJA.htm
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Bildbehov:
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