Varför finns Kökar Museum?
Text: Christian Pleijel
Scenario 1

En vårdag om trettio år går jag in genom dörren till Helsö-Österbygge gamla skola i Kökar. Detta är Kökar Museum. Guidedatorn känner igen mig på pupillerna och är genast beredd:

· ”Välkommen, Christian.”

· ”Hej, hej”, svarar jag.

· ”Vad vill du göra?” frågar datorn artigt, fastän den har lagrat data om alla mina tidigare besök, vet allt vad jag tittat på och vad jag brukar vilja göra.

· ”Jag vill fundera på varför museet finns”, säger jag.

· ”Kökar Museum invigdes 1988 och drivs alltsedan dess av Kökar hembygdsförening…”, sätter datorn igång.

· ”Ja, jag vet”, säger jag och fortsätter in i museet. Datorn följer efter och mässar: ”Var god rör ej föremålen. Den här delen av samlingarna kommer från Arvid Eklunds gamla gårdsmuseum…”

· ”Håll tyst”, säger jag.

· ”Var god rör ej föremålen”, säger datorn.

JAG ÄR SÅ TRÖTT på de här maskinerna som vi har överallt, städroboten, museidatorn, träningsdatorerna man får från Hälsomottagningen, de talande kylskåpen, navigationsdatorn i båten, bilen jag inte får köra själv längre. Jag sade till Jimmy Fagerström, kommundirektör i Södra Skärgårdskommunen, att snart behövs inga tjänstemän, alla beslut är automatiserade. Då berättade han att häromdagen sjukskrev sig kommunsekreteraren för att han blev så mobbad av sin dator.

Som alla gamla människor har jag svårt att vänja mig vid det nya. Jag är en gubbe, tillverkad i mars 1951, född i december samma år och nu 83 och ett halvt år gammal. Eftersom jag är en ursprungligen svensk man född på 1950-talet är min statistiska medellivslängd 77,8 år och jag har redan passerat min förväntade livslängd. Det beror förstås på att eftersom jag länge har bott i Kökar, inte röker, har bra gener, är stresstålig och är en gift man så har allt detta förlängt mitt liv med 6,3 år. Hälsosystemet som kontrollerar mig varje morgon meddelar att jag ska dö om ett halvt år, i januari 2036.

Fast visst förstår jag att maskinerna behövs. Det är så få bofasta kvar i Kökar, vem ska annars ta hand om allt på vinter och vår och höst? Sedan, när turistsäsongen börjar, fylls Kökar med ett par hundra säsongsarbetande guider, uthyrare, kockar, servitörer, chaufförer, båtförare och vakter som ska ta hand om mellan ett och två tusen besökare per dag.
NOG TJÄNAR VI MYCKET pengar, men det mesta hamnar hos de norska och tyska turist- och upplevelsekoncerner som driver Kökar på sommaren. Norrmännen är inriktade på äventyrsturism för de yngre turisterna, med kajakleder, segelskutor, guidade safaris och övernattningar i på Ören och Mörskär med middag på stjärnkrogen Nordlunds Fisk. Deras kunder kommer genom tunneln till Föglö och snabbrutten till Kökar, hungriga på hav, äventyr och tuffa sporter.

Tyskarna satsar på kulturturism, lite äldre turister som vill uppleva det genuina fiskar- och jordbrukarlivet i skärgården. De ordnar kryssningar med sina tjugo segelskutor från hamn till hamn, stora hantverkarkurser här vid museet, sommarboende för familjer vid våra gamla gårdar där det plötsligt finns kor och får och hästar två månader på sommaren. Helsö Hotell & Spa tar över 200 gäster per natt och det nya klostret på Hamnö rymmer 100 bäddar.

Tyvärr har vi inte så mycket fisk att erbjuda. Fiskodling är förbjuden och vi har anpassat oss till det förorenade havet. I de stora fridlysta områdena har turister och kökarbor samma rättigheter. Tyskarna köper fisk från fasta Åland, norrmännen har sin norska lax, vi kökarbor fiskar det lilla som finns att få ur havet till husbehov.
SÅ SNART SÄSONGEN är slut är här åter tomt. Då har vi inte råd med mänsklig service. Alltså står jag här i museet och pratar med en maskin.

· ”Var god rör ej föremålen”, upprepar den.

Sådana här datorer har Ålands museum – som är huvudman för alla hembygdsmuseer på Åland – installerat överallt. De kallas för en ”lokal kulturresurs”, behärskar alla media och talar alla språk (utom kökerska). Alla datorer har namn för att bli lite mer individuella och vår dator heter förstås Sylvia. Den är till för att ge service åt besökarna och leder kurser för alla de guider som kommer hit på sommaren och behöver snabbutbildas om Kökar. Eftersom museet och biblioteket är sammanslagna sköter datorn också alla bild-, video-, ljud och textarkiv.

Museets uppgift är att ge besökarna en lagom lång och levande återblick i Kökars historia. Kökarborna går numer sällan hit.

· ”Var god rör ej föremålen”.

Jag böjer mig ned och stänger av datorns huvudknapp.

Scenario 2

En vårdag om trettio år går jag in genom dörren till Helsö-Österbygge gamla skola i Kökar. Detta är Kökar Museum. Det bullrar inne i ett av rummen och strax kommer kommundirektören Ida Karlsson ut i hallen.

· ”Välkommen, Christian.”

· ”Hej, hej”, svarar jag.

· ”Jaha, och vad har du på hjärtat då?” frågar Ida.

· ”Jag vill fundera på varför museet finns”, säger jag.

· ”Varför museet finns? Ja, det är väl framförallt för oss som bor här. Det är en jätteviktig länk till vårt kulturarv och visar vår bångstyriga kökarssjäl”, säger Ida.

· Är det många som kommer hit?” frågar jag.

· ”Jovisst”, säger Ida, ”det är ju byalaget och hantverkarna och idrottsföreningen, och så ungdomsföreningen och pensionärsföreningen. Mycket förändrades då museet, skolan och biblioteket privatiserades och slogs samman. Sedan byggnaden renoverats och högstadiet flyttat hit är historien mer i centrum av samhället.” 

· ”Men om museet är privat, är det allas historia då?”

· ”Ja, så lever vi nu, vet du. Sedan penningstarka personer började flytta till Kökar för tjugofem år sedan, har vi blivit mer självorganiserande. Vi ser till våra egna intressen, styr utvecklingen på ön, håller våra betesmarker öppna.”

· ”Är det pengarna som styr?”

· ”Ja, förut var det pengarna från taxfreeförsäljningen som styrde Åland. När skatteundantaget  försvann, försvann också färjetrafiken. Med en färja om dagen mellan Åland och Stockholm och Åland och Riket, var skulle välståndet komma från? Men så kom alltså de här människorna som ville köpa miljö, inte bara en bostad. Plötsligt var vi på en av de hetaste marknaderna i världen. Kökar är en glesbygd för rika och det är just poängen.”

· ”Men de ursprungliga kökarborna då?”

· ”De finns kvar. Här finns fiskare och några jordbruk. Tänk också på alla som arbetar med trädgårdsskötsel, matlagning, barnomsorg och bevakning, byskolor, dagis, husläkaren, butiken. Här finns helt nya företag, som fiskodlingen i ladugårdarna i Karlby, blåbärsodlingen på Sommaröjen, bokningscentralen för snabba motorbåtar som blev helt nödvändig när landskapet måste spara på färjetrafiken.”

· ”Hur går det med turismen?”

· ”Njae, turismen har inte vuxit särskilt mycket. Den orsakar miljöproblem och sociala problem. Vi värnar om vårt, låter inte turisterna ankra och angöra varsomhelst.”

· ”Och varför finns museet?”

· ”Vi som bor här tycker att miljö är mer än vatten, skog och klippor. Det är också kulturmiljö – att vi kan bo i den skärgård som vi minns. Historia är inte bara föremål och livssätt, utan också människor och livsinställning. Vi lär oss av vår historia hur vi bör leva i framtiden. Vi har också lärt oss mycket av andra museer i skärgårdarna. Här i Kökar är det lika nära till Finska Utö och Tallinn som till Mariehamn och Åbo. Det här är ett självständigt museum i en självständig kommun som visar vad vi har varit och som inspirerar till vad vi kan bli. Därför finns Kökar museum.”

Metod
Vi människor ägnar oss alltför mycket åt det förgångna, alltför litet åt det kommande. Undra på det: vi vet någorlunda vad som har hänt men ingalunda vad som ska hända.

Ändå måste vi försöka förutsäga framtiden; Ändå lever vi som om vi visste hur det ska bli. Vi tar lån i trettio år för att köpa hus, vi skaffar barn, vi pensionssparar, vi köper tur- och returbiljetter… Tror vi att vi vet vad som kommer att ske? Jo, ini vår hjärna gör vi ständigt prognoser – beskrivningar av hur vi tror att framtiden kommer att bli om ingenting oförutsett inträffar. Så som vi tror att framtiden blir, om allting går som det ska.

Men historien har inte alltid sin gilla gång. Framtiden påverkas av hot, möjligheter, sannolikheter, visioner och drömmar. Vi påverkar framtiden med vår vilja. Har vi tillräckligt starka visioner kan vi lyckas skapa den framtid vi vill ha, om vi har viljan och får rimliga förutsättningar. Drömmar inspirerar till handling. Det gör hot också. Det kan vara lika drivande att ha en bild av den framtid vi inte vill ha.

Du har just läst två scenarier. Ett scenario är en tänkbar bild eller beskrivning av framtiden. Jag tror att framtiden för Kökar påverkas mest av två faktorer: den ekonomiska utvecklingen och den demografiska. Om jag använder dessa som två axlar i en matris får vi en modell som ser ut så här

	Egen verksamhet
	Många bofasta
	Lite egen verksamhet

	
	Scenario 2 ovan:

Många bofasta med hög inkomst, som tjänar pengar i Kökar 


	Ej beskrivet:

Kökar är en semesterort för sommarboende och långpendlare
	

	
	Scenario 1 ovan:

Kraftigt utvecklad turism, som ger inkomster
	Ej beskrivet: miljöintressena styr, Kökars stora natur- och kulturvärden gör att det alltmer blir en nationalpark 
	

	
	Få bofasta
	


Mina framtidsbilder bygger i huvudsak på gode vännen Lennart Nordfors scenarier i Helen Norberg och Lennart Nordfors: Framtidens skärgård, Regionplane- och trafikkontoret, Stockholms läns landsting 2000.

Andra bra källor är Olof Erland, Ålands landskapsregering: Det som komma kan, 2005 och Katriina Siivonen och Björn Grönholm: Framtidsscenarier för Åboland, Skärgårdsinstitutet vid Åbo Akademi 2002.

Våra politiker skapar framtidsbilder, det är deras jobb. Men om inte vi gör våra drömmar och hot synliga blir det förstås bara en centralistisk, logisk, storebrorsdriven politik som vi inte vill ha.

Christian Pleijel är managementkonsult med säte i Kökar, en typisk representant för scenario 2. Han har bland annat skrivit en handbok för hur man skapar framtidsscenarier (Sif: Lägg i fyran!, Stockholm 1997).
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