Välkommen till Källskär

Där havet möter urtidsnatur och unik kultur...

På Källskär kan man se många av de olika särdrag som är typiska för skärgårdsnaturen – en landskapstyp som är mycket unik globalt sett!

Genom sitt läge ute i ytterskärgården är ön hårt utsatt för naturens krafter. Här rasar under höst och vinter ofta hårda stormar som ibland når orkanstyrka. Under sommaren kan långvarig brist på nederbörd leda till svår torka. Denna extrema miljö ger ön dess särart vad gäller vegetation och djurliv. 

Människan har också satt prägel på ön. Källskär har varit ett viktigt fiskeläge för Kökarbor sedan lång tid tillbaka. Här ute fanns god tillgång på fisk och sjöfågel. Som ett stolt minne från äldre generationers arbetsvillkor står den gamla fiskestugan i norra hamnen. (OBS! privat ägare!) Öns strategiska läge gjorde att det uppfördes en befästning på ön under andra världskriget. Resterna efter batteriet syns uppe på öns högsta punkt. Källskär är mest känt för ”Grevens” liv och verksamhet här på ön. Friherre Göran Åkerhielm från Stockholm kom till Kökar och Källskär i egen segelbåt första gången 1958. Han återvände därefter varje år och kom att förälska sig i naturen och livet här ute i skärgården. 1965 fick Åkerhielm möjlighet att köpa den mellersta delen av ön. I det som då var ett stenigt alkärr kom så småningom, med god hjälp av kökarbor och vänner, en mycket speciell anläggning att växa upp. Här uppfördes en stor stockstuga ritad av Reima Pietilä och runt huset anlades en vacker trädgård med ett sinnrikt bevattningssystem. Trädgården avgränsades med ett flertal murar som uppfördes enbart med handkraft. En hamn var nödvändig här ute och pirar och vågbrytare byggdes upp av lösa strandstenar enbart med hjälp av vajerspel och spett! 1984 skänkte Göran Åkerhielm hela anläggningen till Ålands Landskapsregering och den fungerar nu under sommaren som stipendiebostad.

Källskär är unik men också sårbar!


Njut av vistelsen på Källskär men tänk på:

* Brandfaran sommartid är mycket stor, undvik grillning och rökning inne på ön. Förbjudet att elda.

* Marken och vegetationen slits lätt, följ vandrings-     lederna.

* Undvik vandring på ön utanför lederna under perioden april–juli på grund av häckande sjöfågel.
* Murarna i trädgården rasar lätt, var vänlig och klättra inte på murarna.
* Husen vid hamnen bebos av stipendiater, visa hänsyn.

* Plocka inte med er någonting från ön, lämna stenar 

och växter kvar där de passar bäst! Tag däremot med er era sopor härifrån.

* Husen i norra hamnen är privatägda.
* Ormar är en naturlig och viktig del av djurlivet här på ön. Låt dom vara i fred!

* Håll alltid hundar kopplade

Har ni frågor om Åkerhielms anläggning eller ön så vänd er gärna till Tillsyningsmannen som finns på ön under perioden juni-augusti


(Figurtexter som ska översättas):





Norra hamnen med gamla fiskestugan�


 Rhododendronträdgården vid Åkerhielms stockstuga�


Sergels staty: Venus aux belle fesses (Ulla von Höpken)








