Fåren har återvänt till Borstö 

På Borstö i Nagu södra skärgård har det gamla kulturlandskapet röjts upp. På hösten 2002 höll byalaget ett talkoläger där träd och sly från gamla åkrar och ängar röjdes. I juni följande år slogs höet på den igenvuxna ängen och räfsades ihop. Sly och enris röjdes längs ängskanterna och aspbestånden ringbarkades för att förhindra rotskottsbildning. Också hagarna med knotiga, lövbrutna björkar röjdes på sly.

Resultatet av röjningen blev mycket lyckat. Vintern 2004 färdigställdes en skyltförsedd natur- och kulturstig som guidar besökaren längs de blommande ängarna och hagarna. Till glädje för både bofasta och besökare hyrdes får från Dragsfjärd för att beta ängarna, som också slås med den nyinskaffade slåttermaskinen. 

I framtiden hoppas man kunna leva på hemholmen åtminstone en stor del av året. Borstö lockar många besökare och besökshamnen, försäljningen av fisk och mindre entreprenadarbeten ger inkomster. 

Bilder från Borstö

Markerna på andra holmar i Åboland har också röjts upp. På Brunskärs Mellangård i Korpo röjdes byängen till fårhage. Slåttern, röjningen och stängselbygget slutfördes 2004 och får hämtades från Nagu Berghamn. Fåren betar igen på Brunskär efter trettio års paus. På Brunskär gjordes en film om hur den igenvuxna ängen röjdes till fårhage och hur detta gagnar turistföretagaren på holmen. Filmen visas bl.a. på Skärgårdscentrum Korpoström.

Bild från Brunskär

Utö inventerades på hembygdsföreningens initiativ sommaren 2003 och hävden av landskapet planerades med utöborna. Den största utmaningen på Utö var att återskapa den kraftigt igenvuxna Österängen. Till hjälp inkallades WWF som höll ett röjningsläger på Utö sommaren 2004. En företagare från Utö har fortsatt med enrisröjning detta år.   

Bild från WWF:s läger på Utö sommaren 2004.

På dessa och andra holmar har det välhävdade kulturlandskapet ökat trivseln för fast bosatta, sommargäster och besökare. Tillsammans med många andra faktorer har det bidragit till att locka besökare, gett arbete inom turism och landskapsvård och bidragit till att skärgården hålls livskraftig med människor och deras betesdjur. 

Verksamheten på dessa holmar har varit en del av ett InterregIIIA-Skärgården projekt med målsättningen att informera om skärgårdens kulturlandskap, inspirera markägare att sköta sina områden och skapa arbete inom landskapsvården hos lokala företagare. En stor del av verksamheten har varit riktad mot jordbrukare eftersom landskapet inte kan bevaras utan betesdjur. Projektet har ordnat studieresor för djurgårdar med nötkreatur på naturbeten och informerat om jordbrukets ersättningar för landskapsvård. Betesdjur och betesmarker har förmedlats. Åtskilliga ägare till mångformiga kulturmarker och gamla betesområden har tagit kontakt för att få betesdjur. Här har projektet fungerat som en länk till djurägarna. Kurser i landskapsvård har hållits på folkhögskolan i Houtskär och på Jungfruskär långt ute i den väståboländska skärgården. Behovet av och intresset för information om kulturlandskapet, dess biotoper och finansieringsmöjligheter för skötseln är mycket stort och en viktig del av verksamheten har varit att se till att denna information når de intresserade.

Projektet är verksamt på privatägd mark i sydvästra Finland, på Åland och i Roslagens skärgård och pågår till slutet av år 2006. All verksamhet sker i samarbete med och på initiativ av markägarna.
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