Rubrik: Skärgårdslandskapet som ekonomisk resurs

 eller Landskapsvård i skärgården ger utkomst och levebröd

Det för oss bekanta skärgårdslandskapet håller på att förändras. Förändringarna har gått fort i takt med att betesdjuren försvunnit från stränder och skär. Förutsättningarna att driva ett småskaligt skärgårdsjordbruk har försvunnit, och skärgårdsbonden måste se sig om efter andra lösningar.

Kustens och skärgårdens gamla betes- och slåttermarker är en tillgång som uppmärksammats då man vill befrämja en livskraftig utveckling. Skärgårdens odlingslandskap formades under långvarig bosättning och traditionell markanvändning som omfattade slåtter, bete och lövtäkt. Utflyttningen från skärgården och rationaliseringen av jordbruket medförde att betes- och slåttermarkerna förlorade sin betydelse och de forna öppna landskapen började växa igen. 

Kulturlandskapets ängar och betesmarker är på många sätt betydelsefulla. En levande skärgård med människor och betande djur i landskapet är viktig för boendemiljön, och höjer trivseln bland sommarboende och turister. Landsbygdsturism, ”bo-på-lantgård” är en uppskattad besöksform som blir allt vanligare. Med ängarna och betesmarkerna bevaras också en bit kulturhistoria. Kulturlandskapet i skärgården har dessutom unika biologiska och ekologiska värden. Många växter och djur är beroende av förekomsten av ängs- och betesmarker och flera av våra mest artrika naturtyper finns i skärgården. 

Upprätthållande av kulturlandskapet ger arbetstillfällen och tilläggsinkomster på landsbygden, och kopplar produktion av livsmedel (traditionell jordbruksproduktion) med produktion av biologisk mångfald, och skapar rekreations- och kulturhistoriska värden. För att bevara kulturlandskapet krävs skötsel och hävd av åkrar och betesmarker. 

Ett livskraftigt lantbruk är nödvändigt för att rädda skärgårdslandskapets natur- och kulturvärden. Djurägarens roll i hävden av kulturlandskapet är central eftersom det krävs betesdjur för att landskapet skall bevaras. Återskapade ängs- och betesmarker kan inte skötas utan kor, får eller hästar. I skärgården är arbetet besvärligt med långa transporter till holmarna och maskinslåtter är för det mesta omöjligt pga. de steniga markerna. Genom att hålla betesdjur i dessa marker kombineras också hållbar köttproduktion med befrämjande av natur- och kulturvärden.

Foto på djur som betar

Skärgårdsbondens arbete med röjningar och betesgång ersätts som landskapsvård. Ersättningarna ger extra-inkomster till traditionellt jordbruk som i skärgården har sämre förutsättningar än på fastlandet. Både privata markägare och Skärgårdshavets nationalpark (som förvaltar en stor del av landets värdefullaste kulturbiotoper) har ett överutbud på gammal kulturmark lämplig för bete, medan betesdjur är en bristvara. En del jordbrukare har visat intresse för hävd av kulturbiotoper, men många andra har ännu inte fått upp ögonen för denna möjlighet att dryga ut inkomsten.

Det finns också efterfrågan på lokala företagare specialiserade på landskapsvård. Skötselarbetet på både stats- och privatägd mark kan nu och i framtiden ges åt företagare med lämplig maskinpark och kunskap om hävd av ängar och betesmark. Skötselarbetet omfattar t.ex. byggande av stängsel, gallring och slyröjning, röjning av en och tillvaratagande av brännved. Vissa områden har därtill höga biologiska värden vilket ställer speciella krav på skötseln. 

Foto på entreprenörer
Vårt hopp att bevara det landskap som formats av isen, havet och generationers arbete står till de skärgårdsbönder och markägare som tror och satsar på en framtid i skärgården. 

Skribenten arbetar inom ett projekt med målsättningen att bevara skärgårdens kulturlandskap i Sydvästra Finland, på Åland och i Roslagen. 

www.miljo.fi/los > internationellt samarbete > kulturmarksvård

