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I. Landskapsvård i skärgården ger utkomst 
Det för oss bekanta skärgårdslandskapet håller på att förändras. Förändringarna har gått fort i takt med att betesdjuren försvunnit från stränder och skär. Förutsättningarna att driva ett småskaligt skärgårdsjordbruk har försvunnit, och skärgårdsbonden måste se sig om efter andra lösningar.

Kustens och skärgårdens gamla betes- och slåttermarker är en tillgång som uppmärksammats då man vill befrämja en livskraftig utveckling. Skärgårdens odlingslandskap formades under långvarig bosättning och traditionell markanvändning som omfattade slåtter, bete och lövtäkt. Utflyttningen från skärgården och rationaliseringen av jordbruket medförde att betes- och slåttermarkerna förlorade sin betydelse och de forna öppna landskapen började växa igen. 

Kulturlandskapets ängar och betesmarker är på många sätt betydelsefulla. En levande skärgård med människor och betande djur i landskapet är viktig för boendemiljön, och höjer trivseln bland sommarboende och turister. Landsbygdsturism, ”bo-på-lantgård” är en uppskattad besöksform som blir allt vanligare. Med ängarna och betesmarkerna bevaras också en bit kulturhistoria. Kulturlandskapet i skärgården har dessutom unika biologiska och ekologiska värden. Många växter och djur är beroende av förekomsten av ängs- och betesmarker och flera av våra mest artrika naturtyper finns i skärgården. 
Upprätthållande av kulturlandskapet ger arbetstillfällen och tilläggsinkomster på landsbygden, och kopplar produktion av livsmedel (traditionell jordbruksproduktion) med produktion av biologisk mångfald, och skapar rekreations- och kulturhistoriska värden. För att bevara kulturlandskapet krävs skötsel och hävd av åkrar och betesmarker. 
(Foto på djur som betar)
Ett livskraftigt lantbruk är nödvändigt för att rädda skärgårdslandskapets natur- och kulturvärden. Djurägarens roll i hävden av kulturlandskapet är central eftersom det krävs betesdjur för att landskapet skall bevaras. Återskapade ängs- och betesmarker kan inte skötas utan kor, får eller hästar. I skärgården är arbetet besvärligt med långa transporter till holmarna och maskinslåtter är för det mesta omöjligt pga de steniga markerna. Genom att hålla betesdjur i dessa marker kombineras också hållbar köttproduktion med befrämjande av natur- och kulturvärden.

Skärgårdsbondens arbete med röjningar och betesgång ersätts som landskapsvård. Ersättningarna ger extrainkomster till traditionellt jordbruk som i skärgården har sämre förutsättningar än på fastlandet. Både privata markägare och Skärgårdshavets nationalpark (som förvaltar en stor del av landets värdefullaste kulturbiotoper) har ett överutbud på gammal kulturmark lämplig för bete, medan betesdjur är en bristvara. En del jordbrukare har visat intresse för hävd av kulturbiotoper, men många andra har ännu inte fått upp ögonen för denna möjlighet att dryga ut inkomsten.
Det finns också efterfrågan på lokala företagare specialiserade på landskapsvård. Skötselarbetet på både stats- och privatägd mark kan nu och i framtiden ges åt företagare med lämplig maskinpark och kunskap om hävd av ängar och betesmark. Skötselarbetet omfattar t.ex. byggande av stängsel, gallring och slyröjning, röjning av en och tillvaratagande av brännved. Vissa områden har därtill höga biologiska värden vilket ställer speciella krav på skötseln. 
Vårt hopp att bevara det landskap som formats av isen, havet och generationers arbete står till de skärgårdsbönder och markägare som tror och satsar på en framtid i skärgården. 

(Foto på entreprenörer)
II. Slåtter- och betesmarker i skärgårdsmiljö
Traditionellt hävdade slåtter- och betesmarker, s k vårdbiotoper, har uppkommit i skärgården till följd av långvarig boskapsskötsel då man slog hö och tog lövkärvar för djurens vinterbehov, och då djuren betade ute i markerna. Ohävdade växer de igen till skog. Utmärkande för slåtter- och betesmarkerna är att näringsämnen ständigt förs bort i samband med uppsamling av foderhö eller bete. De växter som är typiska för ängar och hagmarker är således anpassade för en mager jordmån. 

Växterna på ängen eller i hagen kan indelas i hävdgynnade växter, som gynnas av traditionell hävd, och i ohävdsarter som snabbt tar över då skötseln upphör. Storvuxna, konkurrensstarka växter utnyttjar markens kväve och tränger ut konkurrenssvaga, hävdgynnade växter. Stor förekomst av ohävdsväxter tyder på att jordmånen blivit näringsrikare då växtmassa inte förts bort vid hävden. Växtbestånden blir artfattiga och domineras av några få växter. Till exempel brännässla, älggräs, midsommarblomster, ängskavle, kvickrot och hundfloka är kvävegynnade ohävdsväxter. En välskött vårdbiotop är artrik med växter som klarar sig på näringsfattig mark. Hävdgynnade ängsväxter är ofta småvuxna med låg, jämn tillväxthastighet. Liten blåklocka, kattfot, gullviva, harklöver, backnejlika och backlök är exempel på sådana växter. 

Ängarna hör till våra mest artrika naturtyper. Regelbundet utförd slåtter och bete har minskat på jordmånens näringsmängd och garanterat tillgång till ljus. Ängens flora är mångformig och artrik. Floran och ett gynnsamt mikroklimat får också insekter som fjärilar, steklar och skalbaggar att trivas. Typiska växter på ängen är t ex prästkrage, ängsklocka, rödsvingel och smörblomma.

Ängarna utnyttjades tidigare för höproduktion. När vallodlingen slog igenom beskogades ängarna eller omvandlades till åker och betesmark. 

Ängen sköts med hävd; röjning av sly, slåtter eller bete. Mindre träd och buskar röjs med röjsåg. Enar sågas av, man kan också använda trädgårdssax eller dra upp dem med rot. Slåttern sker vanligen i månadsskiftet juli-augusti om höet inte skall användas som foder. Fröna till de flesta ängsväxterna har hunnit mogna då. Lien är det traditionella slåtterredskapet, fast skickliga slåtterkarlar och varför inte också kvinnor blivit ovanliga. Nuförtiden används traktorburen slåttermaskin på stora ängsytor, på mindre områden kan handförda maskiner användas. Det slagna höet skall alltid räfsas ihop och föras bort från ängen. Hö som lämnas kvar göder ängen och kväver växtligheten. 

Oftast är det lättast att sköta ängen genom bete med nöt, får eller häst. Större ängsområden kan arrenderas åt djurägare som är i behov av betesmark. Då ansvarar djurägaren för stängsling och tillsyn av djuren.     

(Bild av torräng från Brunskär eller Wecklax)
Havsstrandängarna finns vid skyddade stränder där vattenståndets växling och isens rörelser håller växtligheten låg. Tidigare var havsstrandängarna en viktig foderkälla för kreaturen i kustregionen och man nyttjade dem både för slåtter och också bete. Den uteblivna hävden och havets övergödning har lett till dagens vassvikar.

Betade strandängar är en mycket viktig livsmiljö för många växter och fåglar. Strandängen är naturligt ett näringsrikt system där växterna anpassats till hög näringshalt och störningar orsakade av is och vatten. Som betesmark är strandängen en uppskattad foderresurs där näringsämnena omsätts i tillväxt hos djuren. På strandängen är nötkreatur de bästa betesdjuren. Tillskottsutfodring eller gödsling tillåts inte på strandängarna. 

Nuförtiden hävdas strandängarna för att bevara den lågvuxna vegetationen med sina typiska växter och djur, bevara det öppna landskapet och för att ge extra betesmark och foder åt djuren.

III. Fåren har återvänt till Borstö 

På Borstö i Nagu södra skärgård har det gamla kulturlandskapet röjts upp. På hösten 2002 höll byalaget ett talkoläger där träd och sly från gamla åkrar och ängar röjdes. I juni följande år slogs höet på den igenvuxna ängen och räfsades ihop. Sly och enris röjdes längs ängskanterna och aspbestånden ringbarkades för att förhindra rotskottsbildning. Också hagarna med knotiga, lövbrutna björkar röjdes på sly.
(Bilder från Borstö)
Resultatet av röjningen blev mycket lyckat. Vintern 2004 färdigställdes en skyltförsedd natur- och kulturstig som guidar besökaren längs de blommande ängarna och hagarna. Till glädje för både bofasta och besökare hyrdes får från Dragsfjärd för att beta ängarna, som också slås med den nyinskaffade slåttermaskinen. 

I framtiden hoppas man kunna leva på hemholmen åtminstone en stor del av året. Borstö lockar många besökare och besökshamnen, försäljningen av fisk och mindre entreprenadarbeten ger inkomster. 

Markerna på andra holmar i Åboland har också röjts upp. På Brunskärs Mellangård i Korpo röjdes byängen till fårhage. Slåttern, röjningen och stängselbygget slutfördes 2004 och får hämtades från Nagu Berghamn. Fåren betar igen på Brunskär efter trettio års paus. På Brunskär gjordes en film om hur den igenvuxna ängen röjdes till fårhage och hur detta gagnar turistföretagaren på holmen. Filmen visas bl.a. på Skärgårdscentrum Korpoström.

(Bild från Brunskär)
Utö inventerades på hembygdsföreningens initiativ sommaren 2003 och hävden av landskapet planerades med Utöborna. Den största utmaningen på Utö var att återskapa den kraftigt igenvuxna Österängen. Till hjälp inkallades WWF som höll ett röjningsläger på Utö sommaren 2004. En företagare från Utö har fortsatt med enrisröjning detta år.   

På dessa och andra holmar har det välhävdade kulturlandskapet ökat trivseln för fast bosatta, sommargäster och besökare. Tillsammans med många andra faktorer har det bidragit till att locka besökare, gett arbete inom turism och landskapsvård och bidragit till att skärgården hålls livskraftig med människor och deras betesdjur. 
(Bild från WWF:s läger på Utö sommaren 2004)
Verksamheten på dessa holmar har varit en del av ett Interreg IIIA-Skärgården projekt med målsättningen att informera om skärgårdens kulturlandskap, inspirera markägare att sköta sina områden och skapa arbete inom landskapsvården hos lokala företagare. En stor del av verksamheten har varit riktad mot jordbrukare eftersom landskapet inte kan bevaras utan betesdjur. Projektet har ordnat studieresor för djurgårdar med nötkreatur på naturbeten och informerat om jordbrukets ersättningar för landskapsvård. Betesdjur och betesmarker har förmedlats. Åtskilliga ägare till mångformiga kulturmarker och gamla betesområden har tagit kontakt för att få betesdjur. Här har projektet fungerat som en länk till djurägarna. Kurser i landskapsvård har hållits på folkhögskolan i Houtskär och på Jungfruskär långt ute i den Väståboländska skärgården. Behovet av och intresset för information om kulturlandskapet, dess biotoper och finansieringsmöjligheter för skötseln är mycket stort och en viktig del av verksamheten har varit att se till att denna information når de intresserade.

Projektet är verksamt på privatägd mark i sydvästra Finland, på Åland och i Roslagens skärgård och pågår till slutet av år 2006. All verksamhet sker i samarbete med och på initiativ av markägarna.

Bild från studieresan

Bild från förmedlade betesdjur, t ex Hummelholm

Bild från Väcklax 
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