Kasper Westerlund

”En i det hela angenäm och ytterst intressant resa”

Historien om hur den svenska upptäcktsresanden och polarforskaren, ingenjör Salomon August Andrée (1854-1897) under en varmluftsballongfärd i oktober 1893 strandade på det lilla skäret Eskören i Brunskärsarkipelagen söder om Korpo har tidigare behandlats av olika skärgårdsskildrare. Händelsen som verkligen inledde flygets historia i Finland – det var första gången någon kommit luftvägen till landet – beskrivs i Nordisk Familjebok som en äfventyrlig färd, under hvilken ballongen drefs ut öfver Östersjön och nådde land först i finska skärgården (Nordisk Familjebok, 1904). Händelsen utspelade sig för 111 år sedan och är säkert bekant för en del som rört sig i den åboländska skärgården. Hur det gick till när Eskören för drygt 70 år sedan bytte namn till Andréeskär och hur ett minnesmärke över den remarkabla händelsen kom till är däremot en mindre känd historia. 

I varmluftsluftballong över Östersjön

Den 18 oktober 1893 hade överingenjören vid Kungliga Patent- och Registreringsverket, Salomon August Andrée fyllt 39 år. Födelsedagen hade han firat med att fylla sin varmluftsballong Svea. Strax före klockan nio på morgonen dagen därpå gick han upp från Svea ingenjörsbataljons exercisplats i Stockholm. På förhand hade han meddelat att han hade för avsikt att hålla sig uppe till klockan tre och att det inte fanns orsak till oro. Men redan vid 13-tiden stod det klart att allting inte var som det skulle. Svea hade i ganska stark vind drivit ut mot Vaxholm och en kvart i ett hade hon varit synlig sydost om Sandhamn endast ett tiotal meter över vattenytan. Ångaren Hercules sändes ut för att undsätta den nödställde men ballongen försvann ur sikte och ångaren tvingades vända om. Vädret mulnade och försämrades under dagen och inga spår syntes av Andrée. Den enda tröst man hade var att någon hade hört Andrée säga att han mycket väl var i stånd att gå över Östersjön med sin ballong. Kapten E. E. Sjölund på den åländska barken Kaleva av Lemland, som var på inkommande till Mariehamn från Brest, hade sett ballongen komma farande på låg höjd utanför de yttersta skären. Andrée hade varit osäker om sin position och i sin ropare frågat om det var finska sidan han såg. Skepparen hade svarat att det var Svenska högarna. Av rädsla för att ballongen skulle fastna i riggen på fartyget hade Kaleva inte vågat gå närmare den nödställde. Det verkar tyvärr som om Kalevas skeppsjournal för den aktuella resan inte finns bevarad. Eftersökningar i bl.a. Sjöhistoriska institutets vid Åbo Akademi och Ålands Sjöfartsmuseums omfattande samlingar har inte gett resultat. Journalen kunde ha gett en intressant inblick i hur händelsen upplevdes ombord på fartyget. Två ångare gjorde också några misslyckade försök att rädda Andrée. Ombord på dem hade man framförallt varit rädd för att gnistor från skorstenen skulle antända ballongen. Vid fyra-tiden hade ballongen försvunnit i riktning mot Finska viken. 

Redan följande morgon sände tidningen Dagens Nyheter ut en spaningsexpedition med en ångare från Sandhamn. Av den expeditionen blev ingenting då ångaren tvingades vända på grund av dåligt väder. Senare under dagen sände också Aftonbladet ut en expedition som var beredd att gå över till den finska sidan. Det är uppenbart att man i hemlandet var orolig för den våghalsige hjälten. Penninginsamlingar till förmån för den nödställde startades och ett telegram sändes ut till alla pastorsämbeten i socknarna på Finlands södra och sydvästra kuster upp till Björneborg, till alla åländska socknar och till ett flertal i Savolax och Karelen. I telegrammet uppmanades prästerna att följande dag på kyrkbacken meddela att 500 mark (en summa på drygt 1.700 euro idag) utlovats till den som kunde rädda Andrée. Anmärkningsvärt är att Andrée uppges ha varit iklädd endast kavajkostym och filtmössa. Matförrådet ombord på Svea var ståndsmässigt men föga närande. Det utgjordes av tre franska bröd med smör och pålägg, två pilsner, två flaskor vichyvatten och litet konjak. Detta var situationen efter tre dagar då det första livstecknet från Andrée nådde hemlandet. Andrée hade gått till väders tidigt på torsdag morgon den 19 oktober. Natten till söndagen den 21 oktober kom följande telegram från Åbo:

Nedkom torsdag kväll i finska skärgården. Ballongen jämte instrumenterna troligen för alltid förlorade. Observationsjournalen räddad. Själv oskadd undantagandes smärre skador.

Andrée. (Haglund & Ångström 1930, s.121).

Jubel utbröt i hemlandet och alla väntade med spänning på att få höra mera om den djärva upptäcktsresandens äventyrliga färd över Östersjön. Journalisterna gjorde nästan vad som helst för att få de färskaste nyheterna och Andrées första ord om färden. Det uppges bland annat att två man från Aftonbladet låg ute vid Furusund i ett dygn och inväntade Finska Ångfartygs Aktiebolagets ångare von Döbeln som förde hem Andrée. De två männen, den ena journalist och den andra sättare tog sig ombord och inledde arbetet. Efterhand som intervjun fortskred nere i Andrées hytt lämnades texten till sättning uppe i salongen. Då von Döbeln nådde Stockholm vid 13-tiden var intervjun redan satt och sändes genast i en droska till tryckeriet. Kort efter Andrées ankomst var Aftonbladet ute med Andrées uttalanden. (Haglund & Ångström 1930. s.121 f.). Tyvärr verkar det som om inte heller von Döbelns skeppsjournal för den aktuella tidpunkten bevarats.

”En i det hela angenäm och ytterst intressant resa”

Efter tre timmars observationer ovan molnen hade Andrée strax före klockan 12 beslutat sig för att gå ned till de lägre regionerna. Medan han befann sig bland molnen hade han inte haft möjlighet att navigera, men av ljudet från havet hade han anat att han befann sig vid kusten eller redan över havet.  Det blev dock snart klart för honom att han befann sig ute till havs. På grund av vindriktningen var det dessutom omöjligt att vända om. Farten var till en början god, vilket Andrée försökte motverka med hjälp av släplinor och genom att kasta ut ett drivankare. Han fäste vidare två tomma ballastsäckar i landningslinan för att ytterligare bromsa framfarten. Farten sjönk förvisso men som redan tidigare framkom bar räddningsförsöken trots allt inte frukt. Färden gick vidare mot den finländska kusten. Vid 17.30-tiden drog Sveas släplina över det första finska skäret. För Andrée verkade dessa kobbar inte särskilt inbjudande, så han valde att segla vidare trots att skymningen började falla. Av rädsla för att åter drivas ut till havs började Andrée på allvar spana efter en lämplig plats där han kunde landa. Efter ett intensivt spanande i en och en halv timme fick Andrée plötsligt syn på ett starkt sken han först trodde var en fyr. Plötsligt dök ytterligare ljus upp bredvid det första. Allt tydde på att det var frågan om en byggnad. Andrée drog i ventilen av alla krafter men lyckades inte tillräckligt snabbt med att tömma ballongen för att få den att stanna på ön, som för övrigt var Brunskär ca fyra sjömil söder om Korpo. Efter några kraftiga stötar mot marken fortsatte ballongen över ön. På andra sidan ön dök ballongen och vatten forsade in i gondolen. Situation blev allt mer ohållbar. Sträckan till följande holme tillryggalade Andrée till största delen under vattnet. Hängande på sidan av gondolen fortsatte Andrée färden medan han fortsättningsvis lät gasen strömma ut ur ballongen. Efter en stund släppte han taget framför en liten holme och lyckades kravla sig iland. 

Flygturen, som han senare i ett telegram till Aftonbladet beskrev som en i det hela angenäm och ytterst intressant resa (Haglund & Ångström 1930, s.131), fick därmed ett hastigt slut. Ballongen fortsatte ensam vidare i riktning mot Lohm. Exakt när Andrée strandade är inte säkert men i varje fall hade hans klocka stannat kvart över sju på kvällen. Efter att ha sett sig om på det kala skäret ägnade sig Andrée under ett par timmars tid åt att ropa på hjälp, vilket visade sig vara lönlöst. Istället fick han börja ställa in sig på att tillbringa natten på Eskören, som skäret förövrigt hette. Av ett par näsdukar tillverkade han sig en mössa och lade sig i ljungen i skydd för vinden för att sova. Man kan bara ana vilka prövningar Andrée utsattes för då han genomvåt och mörbultad fick tillbringa natten under bar himmel på det öde skäret i mitten av oktober. 

Räddningen

Trots förhållandena på skäret hade också denna natt ett slut och dagen grydde. Andrée började genast tillverka redskap att signalera med. I en tidningsartikel i Hufvudstadsbladet sägs att han  hissade sina kalsonger som nödflagga. (Hbl 1.8.1965). Som den gentleman Andrée var uttryckte han saken lite diskretare i ett föredrag han senare höll i Stockholm: 

Jag  skar av ett av de små träden, skalade av det, fäste ett onämnbart ylleplagg som vimpel i toppen och promenerade i två timmar oavbrutet fram och tillbaka på den sida av min tillflycktsort, som vette åt ön. (Haglund & Ångström 1930, s.127).

Till all lycka hade hans kikare klarat landningen och han kunde därför spana in ön han sett ljus ifrån kvällen innan. Efter att ett tag ha bevakat Brunskär i kikaren fick Andrée syn på en segelbåt som lade ut från ön. Den passerade alldeles förbi Eskören men rorsmannen lade inte märke till den skeppsbrutne. Efter ett tag fick Andrée dock syn på ytterligare en segelbåt, nu alldeles nära. En stund senare var han på Brunskär, där han också fick höra hur det låg till med den första båten. I den seglade en skomakare som varit ute på Brunskär. Han hade fått i uppdrag att hålla ögonen öppna efter spår av händelsen kvällen innan, men hade så bråttom hem att han inte såg något anmärkningsvärt. Efter att skomakaren gett sig av tog Brunskäraren Edvard Danielsson sin kikare och gick upp på en bergknall för att spana och fick då se den nödställde på Eskören och seglade ut efter honom. På Brunskär hade man nämligen kvällen innan hört skrik och sett vad de kallade en fyrkantig båt med runt segel, gående omväxlande under vattnet och över land. (Haglund & Ångström 1930, s.128). Hos Fina och Edvard Danielsson på Brunskär där Andrée vistades från den 20 till den 22 oktober togs han väl omhand. När han väl sovit ut efter sina strapatser lär hans första fråga varit: var är ballongen? Danielssons hade naturligt nog lite svårt att förstå vad Andrée avsåg, men efter att han förklarat saken begav sig Danielsson ut för att leta efter ballongen, vilken han också fann nära Lohms lotsstation där ballongen fastnat med släplinan i en tall på Espholm. Fiskaren Johan Öhman på Espholm som hittade ballongen ville ha 60 mark samt en kikare och en tåglina i hittelön. 

En expedition som lördagen den 21 oktober sänts ut från Åbo med inspektionsfartyget Åland med lotsfördelningschefen, kapten Herman Isidor Öhrbom ombord, anlände kort därpå till Espholm. Då fiskaren Öhman redan transporterat ballongen till Andrée på Brunskär fortsatte lotsångaren till Brunskär, där Andrée gick ombord med sina tillhörigheter och avreste till Åbo. Till Åbo anlände Andrée på söndagseftermiddagen och stannade där till följande onsdag, då han avreste till Stockholm med ångaren von Döbeln. (Hbl 30.8.1930). Andrée hade till en början inte velat resa med lotsångaren, då han tyckte att hans tillstånd var för betänkligt. På lotsfördelningschefen Öhrboms vänliga och enträgna begäran beslöt han dock att resa från Brunskär med lotsångaren. Av Öhrbom hade Andrée lånat 100 mk som han vid avskedet överräckte till Edvard Danielsson. Då Danielsson ansåg summan för stor och menade att han inte gjorde anspråk på något, lär Andrée ha yttrat: Skulle icke mitt liv vara värt 100 mark. (Hbl 10.9.1930). Under expeditionen stod lotsångaren Åland under befäl av kapten A.G. Mannelin, som efter att Andrées äventyrliga färd blivit känd, av lotsstyrelsen givits i uppdrag att leta efter honom. Om spaningsuppdraget gjorde Mannelin följande anteckningar i Ålands skeppsjournal.

Lotsångaren Åland förtöjd vid kajn i Åbo samt under gång inom Åbo Korpo skärgårdar

Lördagen, den 21sta  Oktober 1893.

Anteckningar från M.N.

Skrubbade mästerna

Målade barie stöttorna

Tog ombord koks ved.

Kl: 4. e.m. 
erhöll del af Lotsdirektören[s] telegram till Kapten Öhrbom att resa ut på spaning efter svenska Ingenjören Andrée som med luft balong antages hafva drifvit åt finska kusten till.

” 4.55 

afreste från Åbo, utan lots. Kapten Öhrbom medföljde.

” 8.55 
ankrade invid Lohm lotsplats. Af en lots blev underrättad om att en förolyckad luftbalong seglare anträffats af en fiskare.

” 9.50

afgick från Lohm med lotsen Anton Hendricksson

” 10.20
ankrade inandför Kalf holmen

” 11.50
afreste åter med Lohm lotsen och en fiskare som vägvisare

Söndagen, den 22a Oktober 1893.

Kl: 12.45
ankrade med stb. Ankaret på 7 famnars djup i lä om Stora Ormskär holme. Kunde för mörker icke fortsätta färden. Höll gång tryck uppe.

” 6.20

lättade ankaret och fortsatte resan under ledning av fiskaren.

” 7.15

ankrade invid Brunskär holme, där Öfver Ingenjör Andrée vistades.

” 9.10

afreste till Åbo med Ingenjören och Hans ballong.

” 10.20
lämnade lämnade lotsen A Hendrickson och fiskaren vid Lohm lotsplats, fortsatte utan lots.



Regn tjocka och häftiga vind byar.

”1.55
förtöjde vid kajn i Åbo. Ombestyrde luftbalongens magasinering jemte nödiga formaliteter. Ingenjör Andrée tog mitt logi ombord å fartyget.



Höll ånga för värmeledningen. Satte vakt till natten.

A.G. Mannelin




Ur journalen kan man för den aktuella resan från Åbo till Brunskär också läsa att klart månsken rådde ända till midnatt, och att temperaturen i vattnet var +9,5 °C. Temperaturen i luften varierade mellan +6 och +10 °C. Som en kuriositet kan det nämnas att den slättoppade ångskonerten Åland, ex. Sextant, som byggdes på Crichton & Co i Åbo år 1871 tjänade lotsväsendet fram till våren 1958 då hon höggs upp, 87 år gammal. (Auvinen 1980, s. 236). 

Efter hemkomsten sände Andrée till kapten Mannelin sitt fotografi och ett brev som återges nedan. Det intressanta med Andrées brev till kaptenen är att han i detta, avsänt i november, en knapp månad efter färden som slutade på Eskören redan antyder planer på kommande flygningar.

Stockholm den 12 nov. 1893.

H. Herr Kapten!

Ni tror väl, att jag redan glömt Er? Åh nej, så är icke fallet, utan orsaken till att jag dröjt så länge med att skrifva till Er har helt enkelt varit den, att jag ej fått mina fotografier färdiga förr än nu, och åtminstone ville infinna mig in effigie, när jag ej kunde komma personligen.

Här har Ni mig således, hederlige vän. Jag kommer med många tacksägelser för allt gott jag åtnjöt under Eder vänskapliga vård. Huru utmärkt godt det gjorde mig att komma i Edra händer har jag knappast förr än efteråt riktigt tydligt insett. Under min vistelse i Finland var jag ej fullt i ordning, vare sig till kropp eller själ, och bådadera hade säkerligen stått mig bi mycket sämre, om jag ej haft Er att stödja mig på. Tack vare Er gick allting lätt och ledigt, och ingenting fick för ett ögonblick störa den förbättring, som under Eder omvårdnad snart tog sin början och fick sådan fart, att jag nu snart kan göra en ny resa. Ni är en mästare i värdskap, och jag ber Eder mottaga mitt hjärtligaste, mitt varmaste tack för alla vänskapliga omsorger, som Ni outtröttligt slösat på mig!

Ännu en gång tack för de oförgätliga oktoberdagarne.

Eder tillgifne vän

S.A. Andrée (Hbl 28.8.1930).   

Om Andrées besök i Åbo finns också en mera personlig skildring. Lotsfördelningschefens dotter, Dagmar Öhrbom beskrev i en artikel i Hufvudstadsbladet i början av 1930-talet Andrées besök i deras hem. Telefonbud hade kommit från Lohm lotsstation, att Dagmar Öhrboms far funnit Andrée och att de redan samma dag skulle anlända till Åbo. Lotsfördelningschefen bad sin hustru hålla i beredskap en bättre middag för festföremålet. Det blev som dottern uttryckte det förstås glädje och uppståndelse i huset då min mor hade all möda att så här dags få till stånd de önskade läckerheterna. (Hbl 9.9.1930). Om besöket lämnade Dagmar Öhrbom följande skildring till Hufvudstadsbladet.

Aldrig kan jag glömma det intryck mitt skolflickshjärta fick, då pappa inträdde med den ståtlige Andrée, som genast obesvärat och älskvärt gick fram till min mor och ursäktade sig för sin höga fashionabla visitdräkt – hans ena ben var nämligen svårt ramponerat och omlindat och som skoplagg bar han en galosch. Men det betydde föga, han vann i ett ögonblick allas våra hjärtan och jag kände mig helt stolt då han frågade mig, om jag var den tösen, som nödvändigt ville följa med far.


Det blev emellertid ingen alldeles rofylld middagsmåltid. Telefonen pinglade i ett, sedan ryktet om Andrées ankomst spritts i staden och det dröjde ej länge innan den ena reportern efter den andra bad om ”audiens”. Andrée tog emellertid det hela med ro, lät sig maten väl smaka och späckade måltiden för oss med roliga anekdoter. Han var berest och språkkunnig, och tycktes besitta en god portion humor. Medan kaffet dracks i salongen, började han berättelsen om sin färd, till vilken jag och mina syskon andlöst lyssnade, varför den skarpt inpräglat sig i mitt minne. (Hbl 9.9.1930).      

Under de dagar Andrée vistades i Åbo var det också många andra som ville se och höra honom och inbjudningar kom från flera håll. Intressant nog valde Andrée, vilket framgick av anteckningarna i lotsångarens loggbok, att logera i Mannelins hytt under sin vistelse i Åbo. Under sin vistelse i staden hann Andrée också presentera ett improviserat föredrag om sin ballong och sin resa. Detta skedde i det magasin hans ballong blivit förd till. Hufvudstadsbladet skrev att

En mängd damer och herrar, särskilt officersfamiljer från dåvarande Åbo bataljon, infunno sig i skjulet, där A. på sitt samtidigt spirituella och enkla sätt berättade om sin djärva färd. (Hbl 19.9.1930).

Då Andrée dagen därpå avreste tillbaka till Sverige var det många stadsbor som följde honom till hamnen och samlade sig för att hylla honom. En grupp damer överräckte honom en praktfull rosenbukett över vilken Andrée lär ha blivit mycket rörd. (Hbl 9.9.1930). Enligt Hufvudstadsbladet passade tidningen Ålands redaktör under ångaren von Döbelns uppehåll i Mariehamn på att intervjua Andrée om hans åsikt angående sammanträffandet med barken Kaleva. Andrée intygade då att kapten Sjölund handlade fullkomligt riktigt då de passerade varandra på Ålands hav: 

Vi handlade som män, vilka förstodo varandras belägenhet, ty hade kapten, därom oombedd, gjort försök att fånga ballongen, hade det varit förenligt med livsfara, ty huru skulle detta lyckas för ett segelfartyg, då en ångbåt, som försökte sig härpå misslyckades. (Hbl 30.8.1930).

Senare under hösten skickade Andrée kapten Sjölund ett tackbrev med sitt porträtt med orden H. Herr Kapten Sjölund, tacksamt från S.A. Andrée. 19/10 93. (ÅU 19.10.1943). Efter sin hemkomst sände Andrée också sina räddare på Brunskär ett brev samt sitt porträtt med texten Till Edvard Danielsson och hans kära hustru till minne af visad vänlighet mot den skeppsbrutna. 20-22 oktober 1893, S.A. Andrée. (Zilliacus 1974, s.125). Brevet återges nedan i sin helhet. 

Stockholm 19. XI. 1893

Min bästa Herr Danielsson

Jag går nu att infria det löfte som jag gaf Er att icke alldeles glömma bort mina vänner på Brunskär utan låta dem höra huru det gick mig sedan vi skiljdes. Men först och främst vill jag hjärtligt tacka Er och Eder präktiga hustru för alla de stora tjänster Ni gjorde mig och all den vänlighet och hjelp jag hos Er fick åtnjuta. Ni kan vara säker om att sådant glömmer man icke i brådrasket! Dernäst vill jag gratulera Er till de 500 marker, som vid det här laget torde hafva kommit Eder till handa och som jag hoppas skola blifva Er till nytta och välsignelse.


Vad mig sjelf angår så vet Ni, att jag kom i goda händer när jag lemnade Er, och det blef icke sämre, så länge jag hade finsk botten under mig, ty vänligare människor än jag råkade i Finland lär jag väl ej aldrig kunnat träffa någonstädes.


Mina ben blefvo ej synnerligen mycket bättre förrän jag kom hem och blifvit riktigt knådade af doktorerna. Men nu är jag så återställd, att det endast är litet krångel med vänstra foten och doktorn säger att äfven den snart blir alldeles bra.


Några obehag av kallbadet och af den kusliga natten på ön har jag icke känt af, utan allting i kroppen tyckes vara lika bra i ordning som förut. Det har jag Er och Er rara hustru att tacka för, ty hade ej Ni fiskat upp mig i tid och pysslat så ordentligt, som Ni gjorde, så hade det nog kommit annat efter.


För att Ni ej skulle glömma mig för snart, så skickar jag Er nu mitt porträtt, till en erinran om de märkliga oktoberdagarna på Brunskär. Jag ber Er lemna det andra kortet till Er granne Jansson, han som erbjöd sig att gå i borgen för mig, när jag skulle göra upp med Öhman.


Den röda lådan, som vi glömde hos honom, har jag ej hört af, och jag förmodar, att Ni icke heller har sett till hvarken den eller fotografiapparaten, som jag förlorade i de der farvattnen?


Klädespersedlarna, som jag fick låna af Er lovade Kapten Mannelin, att han skulle lemna in till handlanden Lindeberg, det jag tänker, att Ni länge sedan afhemtat dem. Tack för lånet!


Jag ber Er helsa alla på Brunskär, men först och främst barnen och Er kära gumma, som jag hoppas ännu måtte ha långt till ”sista da´n”! Ännu en gång tack!

Vänskapligen

S.A. Andrée


P.S. Säg mor, att det är bäst, att hon snart binder tidningarna, ty det är inte säkert, att jag kommer till er och lägger dem i ordning igen! (Hbl 1.8.1965).   

Andrées dagar slutade fyra år senare uppe i Ishavet där han tillsammans med sina kumpaner Knut Frænkel och Nils Strindberg omkom i samband med en expedition med ballongen Örnen. Expeditionen startade den 11 maj 1897 från Danskön vid Spetsbergen. Då ingenting hördes av expeditionen inleddes eftersökningar året därpå. Man fann ingenting och det kom att gå 33 år innan en norsk vetenskapsman, Gunnar Horn, fann resterna av Andrées sista lägerplats. Expeditionens filmer och dagböcker som fanns bland fynden framkallades, tyddes och sammanfattades av Svenska sällskapet för antropologi och geografi. Men det är en annan historia.

Resningen av minnemärket

För 70 år sedan, drygt 40 år efter att Andrée mer eller mindre mot sin vilja strandade på Eskören och räddades av Edvard Danielsson på Brunskär begav sig en grupp så kallade vandrarscouter från Scoutkåren Pojkarna i Åbo iväg på en expedition för att resa ett minnesmärke över Andrée på skäret. Minnesmärket utgörs av ett halvannan meter högt triangulärt stenkummel och är beläget på den högsta punkten på Eskören. Minnesmärket är riktat mot sydväst – den riktning ballongen kom ifrån. Själva minnesstenen som är omkring 80 centimeter hög och inmurad i stenkumlet bär texten Här strandade S.A. Andrée 19 X 1893 efter djärv luftfärd. Scouter reste vården 1934. Ovan texten har en bild av ballongen huggits in. Stenen höggs av Runar Baumert, som under många år var kårchef för Scoutkåren Pojkarna och som själv deltog i expeditionen. 

Vandrarscouterna var en grupp äldre aktiva scouter som under 1930-talet bland annat sysslade med tuffare vandringar och hajker. Expeditionen företogs den 24-27 augusti 1934 med Pojkarnas koster Lutfisken. Färden skildrades av signaturen Burre, Bror Jansson i Lutfiskens loggbok som finns bevarad i Scoutkåren Pojkarnas arkiv. Anteckningarna i loggboken utgör en trevlig, nästan lyrisk natur- och tidsskildring av färden från Åbo till Brunskär. Texten i loggboken ger också en inblick i hur det kunde vara att segla i skärgården under depressionsåren på 1930-talet med bland annat släckta fyrljus som en följd av inbesparingar. Men framför allt ger anteckningarna i loggboken en bild av expeditionen, varför killarna valde att resa minnesmärket över Andrée och hur det gick till när skärägaren Edvard Danielsson i närvaro av två sjömätningsmän döpte om Eskören till Andréeskär. Tyvärr införde Sjöfartsverket för några år sedan åter det gamla namnet Eskören, nu stavat Äskören i sjökorten, synbarligen omedvetet om varför skäret i tiden fick just namnet Andréeskär. Nedan följer Bror Janssons loggboksanteckningar från den intressanta färden i augusti 1934. De får avsluta artikeln. Kommentarerna inom klamrarna är artikelförfattarens.

Kostern "Lutfisken" är startklar kl. 18.20. Det skymmer. Lugnt. Regnar! Rabbe [Rabbe Schauman] och Ålen [Harry Åhlfors] blir kvar på bryggan. De ge goda råd.

Regnet skvalar ned. Ljus i kajutan. Påmen [Runar Baumert] ror. Ung. 80 km kvar. Kläderna klibba. Sakta resonemang. Staden försvinner i blå skymning. Ljus glimma. Från pollare till pollare går färden.

Seglats i mörker efter fyrar. Depressionstider. Sparas på fyrljus. Gud barns och dårars förmyndare. Kl. 3.25 iakttages undret. Själöreven, 30 m styrbords. Land, 60 m babords. – Dagen gryr. Solen stiger upp bakom en molnbank. Lohm siktas. Kryssen mot Eskörn börjar.

Vid synranden utbreder sig Brunskärs övärld, i strålande sol. Fågelvärlden presenteras. Falkberget med falkarna. Skrakar, lommar, änder, doppingar, ejdrar.

Eskörn siktas. Vi segla in i en lugn vik. Landstiga. Det är ett ödeskär med ljung, krypande enris, magervuxen al och vilsekomna grässtrån. Ungefär 300 m långt och 100 m brett.

Arbetet med stenpyramiden börjar. Fageri [Lennart Fagerlund] är byggmästare. Påmen konstnärlig rådgivare. De andra arbetar. En man och skärägaren Danielsson är behjälpliga med råd och armstyrka. Första varvet muras med cement. Stenen placeras på rätt ställe. Snart är det färdigt. kl. 18.30 beger sig Danielsson i väg. En uppiggande simtur och gänget intager en sen middag.

Avfärd till Brunskär. Morsering kl. 21 med Utö. Ungefär 35 km:s avstånd. Lampan riktas in längs en planka. Plötsligt glimmar ett ljus borta vid horisonten. Ti, Ti, Ti - - - Fageri svarar: Ta. Samtalet kommer i gång över lugna, månbelysta vidder, över grynnor och skär. Ett sugande avstånd. Ljussignalerna alldeles tydliga - - - God natt. Nedtåg genom doftande ljung, till gården och den renodlade gästvänligheten.

Motorbåten med Rabbe, Lönkö [Allan Lönnqvist] och Ålen inväntas. Plötsligt meddelas att ljus glimmar på fjärden. Ti Ti. Ti. – Benni [Berndt-Johan Schauman] tar upp samtalet. Det är Rabbe. Han sökte förbindelse med Eskörn, babords, får svar från Brunskär, föröver. Efter en 20 min. träffas vi. Tedrickning och ut.

Seglats i natten. Beslut att hajka på ett skär. Grabbarna ta med sig sina improviserade sovsäckar: fårskinn, filtar, regnrockar. 

En härlig, varm natt. Havets sakta brus. Månskenet ljuser upp den tidlösa oändligheten. Skärens mjuka linjer avteckna sig mot himmelens djupblå. Ljungens doft fyller natten. Sex påpälsade grabbar ligga på den finslipade hällen. Var och en med tårna inriktade mot sin egen favoritstjärna. Bennis rosenröda snarkande väcker eko i urberget. Ålen är orolig. Han vädrar vatten... Borta på "Lutfisken" spela Påmen och Fageri gondolförare. "0 sole mio" anas i luften. De söka efter ankarbotten och förlora ankarjärnet. 
Soluppgång kl. 4.58. Vinden vaknar, grabbarna vakna. Morgongymnastik och i plurret. Uppbrott och avfärd till Eskörn. Stenkumlet ges den sista avputsningen. Skärägaren med döttrar samt två sjömätningsmän anlända.

Avtäckningen kan börja. Lassenius [Tor-Erik Lassenius] berättar om den djärva polarforskarens levnadssaga, hans färd över just samma vatten, som vi se framför oss, om de mödor han fått utstå en natt i oktober 1893 då han strandade på det ödeskär där vi befinna oss. Kårchefen Baumert håller avtäckningstalet. "Lär dig självbehärskningens svåra konst. Vilja är kunna". Se där några av Andrées valspråk. Han kände ej rädsla, ej tveksamhet. Han ägde ett ridderligt sinnelag. Han var en äkta scout långt förrän scoutingen fanns till. Det är därför vi känt oss manade att hugfästa hans minne. "Scouter varen redo!" "Alltid redo".

Täckelsen faller och fröknarna Danielsson nedlägga blommor, samt en krans från konsulinnan Wikeström.

Kårchef Baumert överlämnar minnesstenen i skärägarens vård. Herr Danielsson, räddarens son, mottager den och tackar. "Andrée minnet har alltid här ute i skären hållits levande", säger han, "och det var med ett ivrigt intresse vi alla här ute följde Andrée's senare levnadsöden." Han berättar om den underliga vehickeln, den fyrkantiga båten med rent [runt?] segel, som kom farande genom luften, om ödesstämningen som rådde på Brunskär den där natten i oktober 1893, om räddningen. Andrée hade blivit väl omskött på Brunskär och ett brev från honom vittnar om hans tacksamhet till sin räddare. Till slut döper herr Danielsson om Eskörn till Andréeskär.

Avtäckningen är slut. Hemfärd med "Lutfisken" efter en stadig frukost på Brunskär. Landstigning på Hjortön. Framför oss utbreder sig en härlig utsikt. Skär med skogar. Längre bort kala klippor, allt badande i ett gnistrande, solbelyst hav. Kargt. - Vårt. - Vackert!!  - - -  Hemåt över solbelysta fjärdar.

Burre. 
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