Der taigaen møter ishavet

Bilde 1: (Foto: Ragnar Våga Pedersen)

Enare-Pasvikregionen er et naturgeografisk og kulturhistorisk grenseland der øst møter vest. I Dette vidstrakte skog- og innsjøområdet har den eurosibirske taigaen sitt vestlige endepunkt, i møte med Barentshavets karrige tundrakyst. At ulike naturtyper møtes her gir opphav til et rikt biologisk mangfold, spesielt og uvanlig så langt mot nord. I disse omgivelsene går den norske grensekommunen Sør-Varanger som en kile mellom Russland i øst og Finland i vest, og her har også Svanhovd miljøsenter sitt virkeområde, der fokus er rettet mot natur- og miljøfaglige spørsmål i Barentsregionen.

Unik natur

Enare-Pasvikområdets livsnerve er det vannrike Enare-Pasvikvassdraget, som med sin kjede av innsjøer strekker seg 380 km fra Lemenjoki nasjonalpark i sør til Barentshavet i nord. Pasvikelva har også sitt utspring i Enaresjøen, og renner 140 km nordover gjennom Pasvikdalen og munner til sist, via Varangerfjorden ut i Barentshavet. 

I den sørlige delen av området er vegetasjonen preget av dype furuskoger (Pinus sylvestris), med innslag av lavlandsbjørk (Betula pendula), vanlig bjørk (Betula pubescens), og sibirgran (Picea abies obotava). Dette er urskog som i stor grad er vernet mot menneskelig inngrep. Bunnvegetasjonen i furuskogen er fattig, dominert av reinlav (Cladonia spp.), samt glissen ris og lyng. 

Som kontrast til den karrige og relativt artsfattige furuskogen er elve- og strandvegetasjonen langs Pasvikelva velutviklet fordi vegetasjonen ikke rives opp av flom eller isgang. I belter langs vassdragene dannes løvskoger av bjørk iblandet gråor (Alnus incana), osp (Populus tremula) og vier (Salix spp.). I de lavereliggende områdene av Pasvikelva er det store myrer som sammen med innsjøene og strendene i Pasvikvassdraget danner våtmarker som gir livsgrunnlag for et rikt fugleliv. Området har viktige hekke-, raste- og trekkområder for sædgås (Anser fabalis) og sangsvane (Cygnus cygnus), samt en rekke ender og vadere. 

Bilde 2

Bildetekst: Trane (Grus grus), er en av mange vadefugler som har hekkeplasser på myrene langs Pasvikvassdraget (Foto: Morten Günter)

Nordover i Pasvikdalen møter barskogen sin polare grense, og glisne blandingsskoger dominert av bjørk, med innslag av furu tar over. Aller lengst mot nord er vegetasjonen dominert av fjellbjørk (Betula tortuosa) og åpen tundra. Den geografiske beliggenheten gjør at flora og fauna særpreges av arter som her møter sin nordgrense, og der østlige arter (sibirelementer) møter sin vestgrense. 

Enare-Pasvikvassdraget er svært fiskerikt, og er et av Nordkalottens mest artsrike, med totalt 15 påviste fiskearter. De mest vanlige artene er sik (Coregonus lavaretus), abbor (Perca fluviatilis), gjedde (Esox lucius), lake (Lota lota), harr (Thymallus thymallus) og ørret (Salmo tutta). Lagesild (Coregonus albula) er en ny art som har etablert seg, og i løpet av få år har den blitt dominerende i hele vassdraget med stor innvirkning i det opprinnelige økosystemet. Den er både en kraftig konkurrent til siken og en attraktiv matfisk for ørreten..

Bjørn (Ursus arctos), elg (Alces alces) og en rekke fugler bruker territoriet uavhengig av landegrenser, selv om sperregjerder langs grensene kan være en utfordring, spesielt for elgkalver. Området har en levedyktig bjørnestamme, som i 2004 talte omkring 35 dyr. Trolig er Pasvik-Enare bjørnene en nordlig del av den finsk-russiske bjørnepopulasjonen. Ulv forekommer bare som streifdyr i området. I Russland er imidlertid ulven mer vanlig.

Klimaet er kontinentalt, men med lave vintertemperaturer og forholdsvis høye sommertemperaturer og lite nedbør. Omtrent halvparten av årsnedbøren faller i sommerhalvåret. Veksttiden er relativt kort med sine 110-120 døgn (antall døgn over 6 °C i middeltemperatur). Til sammenligning er veksttiden i Helsingfors rundt 180-190 døgn. 

Vassdragsreguleringens effekt på naturen

Utbygging av syv vannkraftstasjoner, fem russiske og to norske, i perioden 1951-1978 har medført en markant endring i vassdragets karakter. Syv fosser og fire stryk er utslettet som følge av reguleringene, noe som har bidratt til at bestandene av oter (Lutra lutra) og fossekall (Cinclus cinclus) er redusert i hovedvassdraget. Reguleringene har i tillegg gitt opphav til store innsjømagasiner, med det resultat at innsjølevende arter som sik (Coregonus lavaretus), abbor (Perca fluviatilis) og gjedde (Esox lucius) har økt i utbredelse og omfang og fortrengt mer strømlevende arter som ørret (Salmo trutta) og harr (Thymallus thymallus). Den kraftige nedgangen i ørretbestanden blir kompensert for ved omfattende fiskeutsettinger.

Mer stillestående vann har ført til at isen ligger lengre om våren, og at flere gruntvannslokaliteter er i ferd med å gro igjen. Vårflommen, som tidligere kunne oversvømme og påvirke store strandområder overfor trange fosser og stryk, er borte. Enkelte strandenger med sjeldne østlige plantearter som russearve (Moehringia lateriflora), solbær (Ribes nigrum) og lappsoleie (Coptidium lapponicum) er neddemmet eller gravd bort i forbindelse med reguleringene. 

Befolkning og næring - før og nå

Isen fra siste istid trakk seg tilbake fra Enare og Pasvik for omkring 15 000 år siden, og de tidligste funn av bosetting kan dateres tilbake 10 000 år. Steinaldermenneskene var den første befolkningen i dette området, og de levde i et jeger- og samlersamfunn med ulike sesongbosteder. Et lignende bomønster praktiserte også urbefolkningen, østsamene og enaresamene i lang tid. De var få i antall og utnyttet naturressursene i store landområder, uavhengig av nasjonale grenser. Boplassene var sesongavhengige og ble anlagt i nærheten av fiskesteder, fangstområder og gode bærmarker. Tamreindrift var av mindre betydning for husholdet. Det var naturen og ødemarkene som ga utkomme og identitet for disse folkegruppene.
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Bildetekst: Rein har hatt stor betydning for befolkningen i Enare-Pasvikregionen i hundrevis av år (foto: Ragnar Våga Pedersen).
Innvandring av nye folkegrupper startet på 1700-tallet, men utviklet seg for alvor fra midten av 1800-tallet. Jordbruk, skogbruk og mer spesialisert tamreinhold avløste det tradisjonelle levesettet til urbefolkningen, og nordsamer vandret inn med sine tamreinflokker. Økt bosetting og kolonialisering ble stimulert fra nasjonalstatene som ønsket å hevde sine interesser overfor nabolandene. På begynnelsen av 1900-tallet økte også aktivitetene i området på grunn av industriutbyggingen i Kirkenes, Sør-Varanger (jernverk) og i Petsjenga/Petsamo, Russland (nikkel-kopper smelteverk). Jernverket i Sør-Varanger ble lagt ned i 1996 og i dag har Sør-Varanger en mer sammensatt næringsstruktur basert på skipsreparasjonsindustri, havneutbygging, landbruk og handelsvirksomhet. En stor del av arbeidstakerne i kommunen er ansatt i offentlig sektor. I Enare er reindrift en viktig næringsvei sammen med turisme og offentlige tjenester. 

Svanhovd Miljøsenter

Bilde 4

Bildetekst: Svanhovd miljøsenter og Øvre Pasvik nasjonalparksenter er en sentral aktør innen forskning og miljøsamarbeid i barentsregionen, med gode kontakter både til Russland, Sverige og Finland (Foto: Ragnar Våga Pedersen).

Svanhovd miljøsenter har beliggenhet i midten av Pasvikdalen, og ivaretar et bredt spekter av oppgaver knyttet til natur- og miljøforskning, samt dokumentasjon og formidling. Prosjektene er særlig knyttet til landbruk-, miljø- og naturfaglige spørsmål innenfor Barentsregionen, der miljøsenteret har tett samarbeid med grensekommuner og forskningsinstitusjoner i regionen. Senteret har i tillegg nasjonalparksenter for Øvre-Pasvik nasjonalpark og et moderne konferansesenter.

Miljøsamarbeid på tvers av landegrenser har det siste tiåret vært svært sentralt, og Svanhovd miljøsenter har vært, og er fortsatt en viktig brobygger i miljøsamarbeidet mellom Norge, Russland og Finland. Det norske miljøverndepartementet har tildelt Svanhovd miljøsenter rollen som dokumentasjonssenter for det bilaterale samarbeidet med Russland. I tillegg deltar miljøsenteret i et tett samarbeid mellom naturforvaltningsmyndighetene i Finnmark, Lapland og Murmansk fylker.

Et av forskningsprosjektene Svanhovd miljøsenter jobber med er et samarbeid mellom forskere fra Norge, Russland og Finland, der man kartlegger verdens nordligste forekomster av elvemusling (Margaritifera margaritifera). Elvemuslingen er en trua art i hele Europa, men i nord er det muligheter for å finne store og verneverdige bestander. Prosjektet har pågått siden 1997, og i dag er mer enn 180 ulike lokaliteter undersøkt. Skriftlige kilder helt tilbake til 1600 tallet ble studert, og intervjuer med gamle østsamer og annen lokalbefolkning gjennomført for å finne elvemusling lokaliteter. Det ble funnet elvemusling på mer enn 30% av de undersøkte lokalitetene, der mange av forekomstene ikke tidligere var kjent. Elvemuslingen er sårbar for forurensing og klimaendring, og er avhengig av fisk som mellomvert (fra larve til musling), derfor vil det videre arbeidet i dette prosjektet være å studere hvilke trusler arten står overfor i dag, og å finne ut hvordan bestanden kan bestå for fremtiden.
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(Foto: Ragnar Våga Pedersen), 

Bilde 5B

(Foto: Tore Tollaksen)

Bildetekst: Med ny DNA teknologi er det i dag mulig å holde en god oversikt bjørnebestanden i Pasvik, og man kan med større sikkerhet bestemme slektskap mellom bjørnene.

DNA-analyser av bjørnebestanden i regionen er et annet pågående forskningsprosjekt. I dette prosjektet benyttes samme DNA-teknologi som rettsmedisinere anvender når de finner en persons genetiske fingeravtrykk. Analysen gir opplysninger om bjørnens kjønn, identitet og genetiske slektskap. For å gjøre analysen benytter man DNA fra bjørnens tarmceller. I praksis betyr det at man samler inn bjørneekskrementer, noe som ikke forstyrrer bjørnen i dens daglige liv eller venner den til menneskelig kontakt. Prosjektets første innsamlingssesong var i 2004, og det ble da samlet inn over 100 prøver. 80 av disse lot seg analysere, og resultatene viste at det var 35 individer i Pasvikdalen sommeren 2004. Metoden er rask, og det arbeides nå med en standardisering slik at man innen 24 timer kan få resultatene fra en prøve. Et annet mål med prosjektet er å opparbeide en omfattende database som er kompatibel med dagens nasjonale og internasjonale baser om bjørn.

Ingvild Wartiainen er leder for Informasjons og dokumentasjonsavdelinga ved Svanhovd miljøsenter. Adresse: Svanhovd miljøsenter, 9925 Svanvik, Norge, tlf: +47 78973612, e-post: 

ingvild.wartiainen@svanhovd.no

Ingrid Jensvoll er førstekonsulent ved Informasjons og dokumentasjonsavdelinga ved Svanhovd miljøsenter. Tlf: +47 78973613, e-post: ingrid.jensvoll@svanhovd.no
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