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En annorlunda jaktbok

TEXT: HÅKAN EKLUND

”Erämiehen luonto” är en jaktbok som överraskar. Det är nämligen inte helt vanligt med ett holistiskt grepp inom genren, där jakt varvas med ornitologi, botaniska studier och naturfotografering. Kanske svaret ligger i termen ”erämies” som inte har någon motsvarighet på svenska (erä = ödermark, mies = man), men som syftar på en äkta natur- och vilt- och fiskeintresserad person med fokusering på Inlandsfinland.

Författaren Martti Hahtola kunde gärna utgöra en modell för en ny generation jägare, som också kan njuta av natur genom kikare och kameralins, när det inte är jakttid.
Redan under studieåren överraskade Hahtola sina biologvänner med att vara en annorlunda jägare som var ornitologi på våren och jägare på hösten. I boken ”Erämiehen luonto” får vi följa med hur det går till, och det ger bara positiva intryck. 
Boken är indelad i fyra delar: vinter, vår, sommar och höst. Vinter- och höstdelarna handlar om jakt, resten om fågelskådning och naturfotografering. Första kapitlet handlar om jakt på skogshare och sista kapitlet om allt vad man kan se när man står på pass, bl a hade han hökuggla som kamrat senaste höst. 

Att han är en kunnig och ansvarstänkande naturmänniska kommer tydligt fram i bildmaterialet om holkhäckande tornfalkar. Han har noterat att ett tornfalkpar fångar 20 sorkar per dag åt sin ungkull, de matas under 60 dagar och konsumerar därmed 1200 sorkar innan de är flygga. Med föräldrarnas egen konsumtion blir det 1500 sorkar mindre på böndernas odlingar, skriver han. Han berättar att han hade en artikel om detta i en jakttidning 2005 som gav en enorm feed-back som slutade med att många jaktvårdsföreningar satt igång holkspikningsprojekt för tornfalkar runt om i landet.

Något sådant är inte känt från Svenskfinland, dvs att jägare skulle bry sig om tornfalkar. 
I Skärgård nr 2/2003 finns en lång artikel om hur österbottniska ornitologer initierade holkuppsättning för tornfalkar i början av 1980-talet, som kom att bli artens räddning. Idag har tornfalken igen kommit tillbaka som häckfågel över hela landet, tack vare specialholkar.
Eftersom både jägare och ornitologer och andra naturvänner hyser ett brinnande intresse för en rik natur, kunde det finnas hur många potentiella samarbetsprojekt som helst att samlas kring.

Boken ”Erämiehen luonto” har ett rikligt bildmaterial med högklassiga bilder, också från björnfotogömslen. Martti Hahtola är lektor i biologi och geografi och styrelsemedlem i Finlands jägareförbund och distriktsordförande i Savolax.  Han har också varit styrelsemedlem i Luonto-Liitto och ordförande i en naturskyddsförening. 
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