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”Sibbo jakthistorier” är en intressant och annorlunda jaktbok på 167 sidor. Boken fick sin början vid jaktvårdsföreningens årsmöte 2010 när Rolf Juselius föreslog att man skulle samla in och dokumentera Sibbojägarnas jakthistorier. En arbetsgrupp bildades och alla jaktföreningar (15 stycken)i Sibbo välkomnades med i projektet och i boken hittas nu 163 olika bidrag, vackert presenterat i A4-format. Boken kom ut 2012 och den första upplagan på 500 exemplar såldes genast slut.
Initiativet är utomordentligt och kunde gärna följas upp på andra orter. 
I förordet berättar arbetsgruppen att många av berättelserna har cirkulerat i byarna under flera generationer och gått från mun till mun, och nu är de till slut dokumenterade i tryck – rikligt illustrerad. Speciellt gamla bilder i svartvitt är intressanta, som älgen och jaktlaget på flaket till en T-Ford lastbil år 1933.
Så här lyder jakthistoria nr 118 ”Hagelgeväret” nedtecknad av Henrik Enholm: ”Veterinären Liljeberg var en ofta inbjuden jaktgäst i Sibbo. En gång då han var på jakt i Paipisskogarna träffade han gossen Ingmar. De pratade en stund om jakt och då vick Liljeberg syn på Ingmars bössa. Det var en smäcker Husqvarna. Han frågade om han skulle få titta närmare på den. Ingmar räckte hagelgeväret till honom. Då han en stund beundrat geväret sade han att piporna var böjda och frågade: Hur går det att skuta med det? Jo, svarade Ingmar, då haran kommer från höger är det bara att sikta rätt på den och när den kommer från vänster gör man ett ordentligt förhåll.” 

