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TEXT: HÅKAN EKLUND

Hembygdsforskarna i Kimitobygden har gett ut den fjärde boken i serien ”Fångster i tidens ström”.
Tidigare delar har utkommit 1983 (med nytryck 2004), 1990 och 1995. Hembygdsforskarna arbetade först som en grupp inom Kimitobygdens medborgarinstitut, sedan inom Kimitoöns vuxeninstitut. 

MATERIALET i boken är fokuserat kring Dorrit Krooks intervjuer (gjorda 2004) med äldre personer, olika historier från Kimitobygden och artiklar ur tidningspressen. Det handlar om lokalhistoria när den är som bäst; människors berättelser om det egna livet i ett föränderligt samhälle. Från hög till låg. 
Om vardagliga saker som sällan ryms med i stora, fina samlingsverk. Bland annat om hur Märta Lindholm (f. 1914) under sommarkvällarna skar gräs till ”sin” ko och plockade kottar till bränsle. Hennes mamma hade blivit änka som 40-åring, med sex barn, det yngsta tio månader och det äldsta 17 år. Alla hade sina egna specifika arbetsuppgifter i hemmet, alla visste vad de skulle göra. 
Detta som en detalj ur bokens avgjort intressantaste material, som fyller de första etthundra sidorna där elva personer berättar både kortare och längre om sina liv. 
Detta är material som borde ingå som studiematerial för dagens skolelever; kanske de skulle inse hur bortskämda de är idag – som har allt.   

OM DETTA MED ATT börja från ”noll” hittas i Stig Sands berättelse om de österbottniska familjer vars frontmannafäder var jordberättigade och erhöll kolonisationslån för att efter kriget bli bönder i Kimitobyarna Charlottendal och Tolfsnäs. Enbart från Tolfsnäs gård hade tio mindre lantbruksenheter avstyckats. Redan i samband med vinterkriget hade karelare evakuerats till Kimito.
De sex första familjerna flyttade från Österbotten anlände till Kimito våren 1949. En del fraktade bohag, foder och kreatur med pråm längs kusten. Ett äventyrligt projekt i sig.
I Kimito väntade ett primitivt och långvarigt nybyggarliv. Stig Sand berättar hur hans far lyckades köpa den främre hjulaxeln från en skrotad personbil och tillverkade resten av hästkärran av plankor som sen när allt var färdigt oljades in med spillolja. Första vinterns ladugård blev en enkel byggnad delvis nergrävd i marken. Ett decennium senare, 1960, fick de elektrisk ström till Tolfströms nybyggen.
Idag är det snudd på katastrof om någon är utan elektricitet ett helt dygn ...

Boken finns att köpa på många ställen i Kimitoöns kommun, eller per e-post beställas från Ulla Andersson (ulla.andersson@kitnet.fi).

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

Fångster i tidens ström IV
146 sidor/inbunden
Redaktör: Anne Bergström-Stenbäck
Utgivare: Hembygdsforskarna i Kimitobygden
Utgivningsår: 2012
Pris: ca

