[bookmark: _GoBack]Bokhörnan

En vacker årsbok

BioFoto Finlands nyaste årsbok (2013) är en vacker, intressant och kustfokuserad fotodokumentation på 94 sidor med många substansrika artiklar. Det handlar om den relativt nygrundade finlandssvenska naturfotoföreningen som ser sig själv som ett komplement till den stora finska föreningen Suomen Luonnonvalokuvaajat med mer än 3000 medlemmar, där det svenska inte har något utrymme. 

Eftersom den digitala revolutionen har gjort naturfotografering mer populärt än någonsin är det viktigt med organiserad föreningsverksamhet som fångar upp detta fotointresse också i Svenskfinland. BFF har medlemmar från hela den finlandssvenska kusten, från Lovisa i öster via Nyland, Åboland och Åland till Österbotten. BioFoto-konceptet kommer från Norge där det finns ett nätverk av BF-föreningar; också i Sverige finns ett antal föreningar.

I årsboken presentera ett 20-tal av BFF:s medlemmar sina bilder, främst från våra kustområden, i ett antal artiklar och bildgallerier som omspänner allt från fjärilar, landskap, fåglar och friluftsliv till flygfoto, resor och pinhålskamerateknik. Ett substansrikt och visuellt vackert material. 

Nu i sommar finns en del av BFF-medlemmarnas bilder utställde på Cikoriamuseet i Jakobstad och i Skärgårdscentret Korpoström.

Redaktör för årsboken är Håkan Eklund medan Magnus Östman står för layout och ombrytning.
Årsboken som kostar 16 euro kan beställas från redakören (hawk.eklund@gmail.com).
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