Bokhörnan

En fascinerande vrakbok
TEXT: HÅKAN EKLUND

Ja, det är något speciellt med sjunkna skepp där de ligger mörka och hemlighetsfulla, omringade av havets gröna dunkel, inbäddade i sjögräs och musslor eller insjunkna i bottensedimentet. Just så presenterar Erik Saanila och Kim Lund sin nya bok ”Vrakboken – Skepnader i havet” som utkom under våren. Det handlar om vrak i Skärgårdshavet.

DETTA ÄR en intressant, substansrik och vackert illustrerad bok som det inte finns många av i vårt land. På 135 sidor presenteras ett femtontal vrak i ord och bild, allt från välkända S/S Park Victory vid Utö till ett ännu okänt vrak vid Egelskär söder om Trunsö i Åbolands skärgård.
I boken får vi kapitel för kapitel ta del av färgstarka historier om dykning, vrakletning, om det man vet om vrakens historia och mycket annat om dykarens fascinerande undervattensvärld. Kim Lunds text har ett flyt som gör läsningen till ett nöje och Erik Saanilas bilder ger oss övervattensmänniskor en liten insikt om allt det som vi normalt går miste om. I sanning en läsvärd bok som absolut hör hemma i varje kustbos bibliotek.

ETT AV DE MERA fascinerade och fantasieggande kapitlen handlar om kapten Hanneke Wromes skattskepp som var på väg från Lubeck till Sverige/Finland/Estland i november 1468. Wromes fartyg (en stor ”holk”) ingick i en flotta bestående av fyra fartyg och hade en exceptionell last: 10 000 guldmynt, guldföremål, tyger, kryddor och 200 passagerare.  För att undvika sjörövare och plundrare hade avfärden skjutits upp och förlagts så sent som till november då den egentliga seglationssäsongen var över och risken att bli kapad var mindre. Skeppet var kraftigt beväpnat och besättningen uppgick till 40-man. Vid Arholma fästning i Roslagen steg hustrun och sonen till slottsherre Tott ombord. Hanneke Wrome holk och ett mindre skepp tog kurs österut mot Reval därifrån delar av lasten samt passagerarna och slottsfrun skulle föras till Raseborg (där Lars Axelsson Tott var slottsherre) på ett mindre fartyg.

I FINSKA VIKEN pressade stormvindar på rakt framifrån, fartygets kryssningsegenskaper var obefintlig och Wrome styrde norrut mot den finska kusten. Resten är höljt i dunkel. Följefartyget kunde bara på avstånd i dåligt ljus bevittna hur skeppet kapsejsade och sjönk med last och människor på ett ögonblick. Följefartyget lyckades ta sig till Reval (Tallinn) och där rapportera om det inträffade.
En del av vrakgodset drev iland längs den nyländska kusten och på Hitis i Åboland. Den exakta platsen för haveriet är okänt men skattskeppet torde ligga någonstans väster om Porkala i Snappertuna yttre skärgård. Vem hittar?
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