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Arktisk skönhet. Svalbard. Foto: Håkan Eklund.


SISTA BILDEN
Nästa nummer av Skärgård tar oss till arktiska kulturer i Alaska och Fäboda. 
Doktoranden Marcus Lepola kommer att redogöra för sin forskningsresa till Alaska sommaren 2013 där han deltog i Alutiiq- och Chugachfolkets årliga traditionsläger. Han skall också dela med sig om de praktiska kunskaper som han erhållit genom att studera deras materiella kulturarv i finländska samlingar.

Vi skall också ta en titt på de samlingar som hittas i Nanoq i Fäboda utanför Jakobstad. Ett arktiskt museum som är det första i Europa som presenterar Arktis och Antarktis samt områden kring dem; det handlar om Pertti Kronqvists livsverk. 

Här hittas expeditionsutrustning från kända arktiska forskningsexpeditioner, fångstutrustning från 1600-talet till nutid, en omfattande samling med filmer och litteratur om arktis, en täljstenssamling gjord av kanadensiska inuiter, ett äkta torvhus från Nordgrönland, ett fångsthus från Spetsbergen, ett guldvaskarläger – och mycket annat speciellt och intressant. Och vilken är museets framtid när Kronqvist faller för åldersstrecket?
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Om detta och mycket annat hittar du i höstnumret av Skärgård; en tidskrift som hör hemma i varje kustsvenskt hushåll och skeppsbibliotek. Berätta gärna om tidskriften för vänner och bekanta; varje ny prenumerant är värdefull.
