
Hembygdsforskarna i Kimitobygden
TEXT: ULLA ANDERSSON 

Hembygdsforskarna i Kimitobygden påbörjade sin verksamhet i början av 1970-talet, först inom Kimitobygdens medborgarinstitut och sedan inom Kimitoöns vuxeninstitut. Vi arbetar som en grupp,
Eldsjälen, hembygdsrådet Ernst Lindroos (1926-2002), fungerade som hembygdsforskarnas grundare och ledare ända till sin bortgång. Efter detta har undertecknad fungerat som ledare. Deltagarantalet varierar mellan 15-20  personer.
Bokutgivning
Hembygdsforskarna har under årens lopp gett ut följande böcker:
”Fångster i tidens ström”, delarna I-IV. 
Del IV gavs ut 2012 och innehåller intervjumaterial som gjordes för några år sedan. Materialet består av ett tiotal intervjuade. Hembygdsforskargruppen anser att (bandade) intervjuer med äldre personer hör till ett av de viktigaste uppgifterna inom hembygdsarbetet. Annat material ingår också i boken – hur det var att flytta som kolonist från Österbotten till Kimito i början av 1950-talet. Man kan också läsa om hur ett barn upplevde kriget och en skolelev intervjuade sin mormors mor om hur det var under krigstiden i Åbo. 
Roliga historier från Kimitobygden och artiklar ur tidningspressen ingår också i boken. 
[bookmark: _GoBack]”Våra byar” och ”Våra Byar II” är också en intressant bokserie. Seriens första boken är skriven av Ernst Lindroos och berättar om Vestlax, Södersundvik, Östermark, Branten, Kaskärr, Labböle, Västermark och Träskö byarnas intressanta historia. Del II är skriven av Harry Törnqvist och berättar i sin tur om byarna Pederså, Thorsböle, Kvarnböle och Linnarnäs. 
Vi väntar nu på material till följande utgåva i serien.
Hembygdsforskarna och den lilla karelska föreningen Kemiönseudun Karjalaiset ry gjorde ett gemensamt intervjuprojekt med avsikt att dokumentera hur den förflyttade karelska befolkningen anpassade sig till en ny miljö och människor med en avvikande kultur.  Projektet resulterade i boken ”Suu nauraa, vaik syvän itkiis”. 
På vår försäljningslista finns också Elis Sjöbergs bok ”Soppa på en romppo”.

Byapromenader och gravstensputsningstalkon
Genom att ordna byapromenader vill vi öppna människornas ögon att se att det finns platser som är lokalhistoriskt betydande. Någon har byggt, bott, arbetat, sörjt och glatts där långt före oss. Någon har haft färdigheter vi inte längre behärskar. Någon har med sina händer lämnat spår som kanske påverkat oss mer än vi tror. Byapromenaderna riktar sig till alla som är intresserade av lokalhistoria. Man får delta avgiftsfritt i en guidad promenad - på svenska och finska - som sträcker sig genom olika gårdar och kulturlandskap. Som guide vill vi anlita en genuin bybo som på sitt sätt gör promenaden unik. Deltagarantalet har varit 50-100 personer. 
Gravstensputsningstalkon ordnades redan på Ernst Lindroos tid. Vi har ordnat talkon ett par gånger, både inom forskarna och också i samarbete med Kimitoöns församling. Då har talkona varit öppna för allmänheten och församlingsmästarna har gett råd och anvisningar hur man utför putsningen och vilka medel man kan använda.
Intervjuprojekt
Vi har gjort olika intervjuer där personerna också har videofilmats, ”Ett hemligt uppdrag”, ”En man från Bruket”, ”Melker Eriksson minns”, ”Märta minns”. För tillfället är ett par intervjuer med Dalsbruksbor på gång. Intervjuerna arkiveras i Sagalunds Museum.
Utställningar
En utställning om frontmannahantverk gjordes för några år sedan. Utställningen ”Auktion, auktion, auktion” bestod av fotografier från auktioner på Kimitoön.
Föreläsningar för allmänheten
Forskare Tom Bergroth har berättat om krigstida medaljer. Åhörarna kunde ha med sig medaljer som Bergroth sedan förklarade närmare om.
FM Sture Lindholm berättade om sin bok ”Röd galenskap – vit terror”, om inbördeskriget 1918 i Västnyland.
Pekka Sarvanto berättade om sin far Jorma Sarvanto som blev legendarisk stridsflygare under vinterkriget.
Vi ordnade tillsammans med vuxeninstitutet föreläsningen ”Kartmaterial som berättar. Från arkiv och gömmor till satelliter och internet.” Lantmäteri-ingenjör Kristian Lindroos berättade om bl a fantasi-, text-, lantmäteri-, terräng-, och historiska kartor. 
”Holger och Valter minns kriget” De pigga veteranerna Valter Söderström och Holger Dahlbom berättade om deras minnen från fortsättningskriget som bröt ut 1941.
Kontakter via internet
Det kommer nu och då frågor via internet gällande släktforskning. Dem försöker vi besvara enligt bästa förmåga eller skicka vidare till någon som bättre kan svara på frågorna.

Utfärder på Kimitoön och längre bort
På vårarna gör vi en utfärd på Kimitoön. En utfärd längre bort som vi arrangerar tillsammans med Sagalundgillet gör vi också. I år var Paimion Sähkömuseo och Käsityömuseo Miila i Pemar samt Sagu kyrka i tur. 

Aktuellt 
Under de senaste träffarna har vi diskuterat emigrationen från Kimitoön. ”Mindre kända kändisar från Kimitoön” har också varit en rubrik. Vi har också gått igenom foton i Åboländska bildarkivet och antecknat rättelser och tilläggsuppgifter. Material till en ny ”Fångster i tidens ström” samlar sig i byrålådan. 
Under planering finns bl a ”nostalgibussresor” till nästa sommar, byapromenad samt en arkeologisk utgrävning.

Alla läsare av tidskriften Skärgård tillönskas en trevlig höst; vi är glada att den kan fortsätta att utkomma!
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