Kulturgille för konst- och kulturupplevelser i skärgård
TEXT: MERJA FREDRIKSSON

Föreningen grundades ca 40 år sedan av Korpobor som sysslade med skapande verksamhet i olika former. Meningen var att hjälpa och stöda lokala hantverkare och konstnärer att presentera och sälja sina produkter eller konstverk för andra.

Under de första åren ordnades ofta sommartid en s k sommarutställning. Likaså har jultorget i december hållits utan avbrott ända sedan föreningen grundandes. Tanken är att endast självtillverkade saker säljs på jultorget. 

EFTER EN TIDS AVBROTT aktiverade sig föreningen igen i och med att Skärgårdscentrum Korpoström byggdes 2004. Planeringspengar för byggandet hade redan tidigare ansökts av Korpo kulturgille r f.

År 2005 ordnades den första musikfestivalen Motströms-Vastavirtaan på Skärgårdscentrum Korpoström. Iden med Motströms var att bjuda in annorlunda artister, som kunde uppträda på de båda inhemska språken. Under åren har bl a Kaj Chydenius, M. A. Numminen, Lill Lindfors, J. Karjalainen, Frida Andersson och olika alternativa teatergrupper uppträtt på festivalen. I år firade festivalen sitt 10 års jubileum vilket uppmärksammades bl a genom att bjuda på gratiskonsert för barn med gruppen Raka bananer.

Föreningen har årligen ordnat 1700-talsdagar i juli. Aktiva kvinnor inom föreningen har vävt och sytt fina tidsenliga kläder åt sig. Man har bland annat bakat bröd i en ryssugn i Korpoström, kärnat smör, spunnit och kardat ull. Under de två senaste åren har föreningen intensivt samarbetat med Korpo hembygdsförening och 1700-talsdagen har firats på hembygdsgården.

KULTURGILLET har även haft flera stora utställningar i Korpoström. Nu senast om fiskelägen och i samband med öppningen ordnades ett seminarium med samma tema. Tapani Tuovinen, Agneta Andersson, Bosse Mellberg och paret Hirvonen föreläste om fiskelägen ur olika perspektiv.
I april i år (2014) samlades nästan 30 intresserade för att lyssna på Tapani Tuovinens föredrag om arkeologiska fynd i skärgården. Efter föredraget gjordes fältbesök till kända fornminnen i Korpo. 
Lokalhistoria intresserar många Korpobor. I år har vi också ordnat ett boklanseringstillfälle med nästan 80 deltagare, bl a för styrelsemedlemmen Gustav Wikströms nya bok ”Emil och hans brigg” som handlar om segelsjöfarten i Korpo på 1800-talet.

SKOLVÄSENDET i Korpo firar sin 130 årsdag hösten 2014. Officiellt beviljade man 500 mark den 5 november 1884 för att finansiera lärarlönen på Utö. Skolan lär nog ha funnits på Utö också före det och fungerat helt privat. Detta uppmärksammas genom en tillställning som ordnas tillsammans med hembygdsföreningen på ungdomslokalen Gjallarhorn i Markomby den 1 november 2014. I samband med tillställningen ordnas en liten utställning om samma tema.
Under några års tid har kulturgillet utnämnt årets Kulturkorp i Korpo; en tradition som härstammar från Korpo kommuns tid då kulturnämnden skötte om valet. Utnämnda kulturkorpar är: Kurt. V. Mickelsson, Ebba Österman, Maj Enqvist och Antonia Ringbom.

ANDRA EVENEMANG under året som gått är bl a Syrien-dagen. Våra syriska gäster berättade om livet i det krigsdrabbade landet och kokade soppa på syriskt vis. Föreningen sålde och auktionerade saker till förmån för syriska flyktingar.

Sedan två år tillbaka har föreningen åtagit sig att föra julhälsningen i december till republikens president i form av en julgädda.
Föreningens målsättning är att producera högklassiga konst- och kulturupplevelser för skärgårdsbor samt arrangera intressanta temaseminarier och medlemsresor för alla intresserade. Därför är dialogen med medlemmar viktig. Initiativ och önskemål av medlemmar och andra skärgårdsbor är mycket önskvärda.
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