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I samma båt – samassa veneessä (ISB) är Leader-aktionsgruppen i Åbo skärgård. LEADER är en förkortning från ett franskt uttryck som fritt översatt betyder: Samarbete och åtgärder för att förbättra landsbygdens ekonomi. 
Numera är Leader ett alleuropeiskt verktyg för lokalutveckling som fungerar inom Europeiska jordbruksfonden för landsbygdsutveckling och Europeiska fiskerifonden. 
I LEADERVERKSAMHETEN deltar områdets kommuner, organisationer och invånare för att gemensamt fatta beslut om målsättningar för utvecklingsverksamhet och om vilka projekt som skall få medel att förverkliga dessa målsättningar. Genom Leader kan man i praktiken stöda lokala allmännyttiga projekt och lokala företagsstöd. Stöden genom Leader är småskaliga jämfört med andra EU-delfinansierade program. Det är nämligen så att idéerna till Leader-projekt skall komma från gräsrotsnivån och svara på konkreta behov och frågeställningar som berör just den orten.
ISB har nu verkat som Leader-grupp i Åbo skärgård sedan 1996. Föreningen har varit med och genomfört tre sjuåriga finansieringsperioder sedan Finlands EU-medlemskap år 1995. Varje finansieringsperiod har haft en egen strategi/ett eget program som målsättning för utvecklingsarbetet. Den nya strategin för åren 2014-2020 heter Skärgården – Aktivt välmående. Under de kommande åren strävar vi efter att kunna leva upp till visionen om att ”Skärgården lever och utvecklas – med traditionerna som grund men genom att ta dagens metoder i bruk”. 
VÅRT VERKSAMHETSOMRÅDE innefattar kommunerna Gustavs och Kimitoön samt Pargas stad.  De projekt som stöds från Leader-kvoten har därmed förankring i ett skärgårdsbaserat utvecklingsprogram. Om projektbehandlingen kan nämnas att projektansökningarna behandlas först i Leader-styrelsen och därefter gör Ely-centralen i Åbo laglighetsgranskning, samt fattar myndighetsbeslut för projektfinansieringen/företagsstödet. 
Fördelarna med Leadermetoden är att tröskeln till kontakt och projektrådgivning är låg. Människor ska ha möjlighet att få hjälp också med halvfärdiga och/eller vilda idéer. Det viktiga är att idéer kommer fram och att de processeras vidare. Vi som arbetar på kansliet i Pargas, samt föreningens styrelsemedlemmar, finns som stöd då det uppkommer nya idéer på fältet. Vårt kansli hjälper till i rådgivningsprocessen från idéstadiet till sista utbetalningen av det beviljade stödet. 
FÖR SKÄRGÅRDENS föreningar och kommuner har Leader varit en lyckad metod och finansieringsform.  Inom företagsstöden för mikroföretag har Leaderfinansieringen sakta men säkert fått ett större fotfäste i skärgården under senaste tre åren. Projekthelheter och företagsstöd har byggts upp och förverkligats inom bl a turism, kultur, byggnadsvård, lokalhistoria och lokala tjänster. Vad som är kännetecknade för Leader är att projekten svetsar samman ortsbefolkningen, genom att talkoarbete kan räknas in i de allmännyttiga projektens finansiering. Genom Leader har ISB kunnat stöda projekt som på det lokala planet är stora, men i större bemärkelse hör Leader-projekten till de mer småskaliga finansieringsinstrumenten.  De verkligt storskaliga satsningarna sköts bättre genom Europeiska socialfonden och Europeiska regionala utvecklingsfonden. Små engångsevenemang har inte heller varit vår nisch, då minimistödandelen i Leader är 5000 euro. För kommande år finns en strävan att kunna bredda Leader-stöden även till mindre projekt, i den mån som lagstiftningen tillåter.
LEADER ÄR DOCK mycket mer än bara reda pengar. Genom ett brett förankrat lokalt och regionalt samarbete hittar människorna nya parter att arbeta med. Projektexempel som kommit via Leader på annat håll kan i modifierad form förverkligas i vår skärgård. Genom att delta i Leaderverksamheten får man också kunskap om vad allt som är på gång inom landsbygdsutvecklingen i Finland. Att utveckla den egna föreningen eller sitt eget företag är alltid en stor satsning, både mentalt och ekonomiskt. Därför finns Leader till som ett bra verktyg för att vidareutveckla idéer, få samarbetsparter och kunskap och förstås en möjlighet till finansiering för utvecklingsåtgärderna. 
VISIONEN FÖR ISB inför de kommande sju åren ser en positiv trend i skärgården som kan uppnås genom gott samarbete, nyinvesteringar, företagsamhet och en god möjlighet att bosätta sig i vår vackra skärgård. 
År 2020 kan man bo och leva i skärgården året om. Det finns en anpassad infrastruktur som tillåter en modern livsstil i traditionell skärgårdsmiljö.  Tjänsterna i skärgården är till nytta för såväl fast bosatta, som fritidsboende och turister. Den sociala sammanhållningen är god och skärgårdsborna arbetar tillsammans långsiktigt för en välmående skärgård både när det gäller människa och miljö. I skärgården ses tvåspråkigheten som en resurs och en konkurrensfördel.
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