



Biosfärområdena 
- katalysatorer för hållbar utveckling
TEXT: KATJA BONNEVIER
Skärgårdshavets Biosfärområde fungerar som ett paraply för verksamhet och engagemang som främjar en hållbar utveckling av ett livskraftigt skärgårdssamhälle i Åbolands skärgård. 
Biosfärområdeskontoret för vidare initiativ, planerar projekt, arrangerar evenemang för upplysning och samlar folk för diskussion till seminarier. I Kimitoön och i Pargas ordnas turvis den årliga Skärgårdshavets vinterträff, som har fungerat som ett forum för att bygga upp kontakter, sprida information och skapa diskussion om för skärgården viktiga frågor. 
DE TVÅ SENASTE projekten som startats upp som delar av biosfärområdets verksamhet är Knowsheep och Mathantverk i Finland. Det förstnämnda var ett projekt för att främja den småskaliga fårnäringen i skärgården och drevs av bland annat Pargas stad. Projektet Mathantverk i Finland drevs av biosfärområdets andra kommun Kimitoön. Båda projekten hade en stark anknytning till boende, småskaligt näringsidkande och en hållbar verksamhet för att skydda en unik natur och kultur i skärgården. 
BIOSFÄROMRÅDET har en central roll i Pro Skärgårdshavet-programmets Skärgårdshavet-arbetsgrupp, som utgör ett forum för samverkan och upplysning i fråga om vattenvård i Skärgårdshavets område. En viktig del av biosfärområdets verksamhet har också varit en stödjande funktion för både grundandet och själva verksamheten inom Åbolands Skärgårdsstiftelse. De snarlika målsättningarna för Biosfärområdet och Skärgårdsstiftelsen har gjort samverkan mycket fruktbar. Man jobbar också ihop med några av de lokala skolorna inom ramarna för ”Biosfärområdet i skolan” för att öka elevernas insikter om den värdefulla närmiljö de lever i. Årligen ordnas program för årskurs 7 i Dalsbruks skola, Kyrkbackens kola i Nagu och Skärgårdshavets skola i Korpo, som alltid utmynnar i en utfärd till Skärgårdshavets nationalpark, där elever från skärgårdsskolorna haft möjlighet att lära känna varandra. 
Nyligen har man också samarbetat med Pargas stads dagvårdsenhet för att skapa ett program för att engagera till en hållbar verksamhet i dagvårdsenheterna i staden. Det har resulterat i att ”Gäddan & gänget” under senaste verksamhetsår besökte dagvårdsenheterna i Pargas stad, med fokus på avfallshantering och bidrar på så sätt också med nya engagemang inför jubileumsåret. 
POPULARISERING av forskning är viktigt för biosfärområdet och det förverkligas bland annat genom att ordna ett forum för skärgårdsforskning två gånger i året tillsammans Skärgårdsinstitutet vid Åbo Akademi. Forumet är öppet för alla och presenterar både traditionell och vetenskaplig kunskap.
SKÄRGÅRDSHAVETS Biosfärområde grundades år 1994 i Åbolands skärgård, genom en utnämning av UNESCO, FN:s organisation för utbildning, vetenskap och kultur. Skärgårdshavets Biosfärområde fungerar som en del av ett stort internationellt nätverk av biosfärområden i världen. 
Biosfärområdeskonceptet handlar om att förverkliga hållbar utveckling genom samarbete mellan olika aktörer i ett natur- och kulturmässigt sett viktigt område. Biosfärområdet skall bidra till att främja samarbete, sprida kunskap, både vetenskaplig och traditionell och till att förverkliga hållbar utveckling genom bl a utvecklingsprojekt. 
Biosfärområdeskontoret sköts av en heltidsanställd koordinator, Katja Bonnevier, som är anställd vid Pargas stad. Övrig personal för tillfället är projektledare Sonja Tobiasson i projektet ”Jag är en del av biosfären” (1.11.2013 – 31.10.2014). Biosfärområdeskontoret drivs av Pargas stad, tillsammans med Kimitoöns kommun och Egentliga Finlands NTM-central, som har huvudansvaret. Koordineringen finansieras av NTM-centralen. Övriga centrala partners är Forststyrelsen, Åbo Akademi, Åbo universitet och Egentliga Finlands förbund. All verksamhet för biosfärområdet drivs med hjälp av extern finansiering och förverkligas av någon lämplig partner i biosfärområdet.
BIOSFÄROMRÅDET handlar om både människan och naturen i skärgården och all verksamhet grundar sig på frivilligt deltagande. Under Skärgårdshavets biosfärområdes 20-års jubileum i år har det lokala engagemanget och samarbetets betydelse för att främja en hållbar utveckling i Skärgårdshavets område lyfts fram. Vi har alla ett gemensamt ansvar för Skärgårdshavets tillstånd, likväl under havsytan, som ovan och bevarande av en rik natur och kultur som resurser för ett livskraftigt skärgårdssamhälle. Projektet ”Jag är en del av biosfären” har med hjälp av evenemang, utställningar och frivilliga överenskommelser engagerat till insatser för en hållbar utveckling av Skärgårdshavets område. 
Biosfärområdet har också för första gången i år engagerat två ambassadörer, Daniel Wilson från Rosala och Jan-Erik Karlsson från Dalkarby, Nagu, som hjälpt till med att sprida kunskap och kännedom om Skärgårdshavets biosfärområde. 
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1) Under Smakrundan i Nagu kunde man besöka mathantverkare på Norrstrandsvägen. © Katja Bonnevier 
2) Förädling av bär och frukt var en av linjerna mathantverkarutbildningen år 2013. © Margot Wickström
3) Skärgårdshavets Bioblitz på Holma drog deltagare i alla åldrar. Här karterar holmaborna Maria och Ida Sjöberg växter tillsammans med Mikael von Numers. © Sonja Tobiasson.
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