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Kan man tänka sig en mer idealisk plats för ett sommaruniversitet än Hangö? Närheten till havet, härliga badstränder, öppna parker och överhuvudtaget småstadsidyllen får såväl lärare som elever att trivas på ett sätt som är helt otänkbart i större städer som Helsingfors eller Åbo. 
I ÅR INLEDDES sommaruni den 1 juni och den officiella avslutningen är den 4 juli. Kurserna slutar dock några dagar tidigare, men de sista dagarna går åt till uppgörande av statistik och liknande arbete.
– Vi har i år haft ett 20-tal kurser och de flesta av dem har utvecklats med stormsteg, berättar fil mag Eero Tervonen, sommarunis prorektor. Som rektor för Hangö sommaruniversitet har fungerat professor Göran Karlsson. Han har även lett en kurs i finska för folkskollärare. Antalet deltagare har ökat i de flesta av kurserna jämfört med i fjol. Totalantalet elever har i år varit 317, vilket innebär en ökning med ca 50 procent. Fritidsverksamheten har gått i samma banor som tidigare år med sitsar, en fotbollsmatch mellan ”professorer och lärjungar”, industribesök (en havsutflykt var planerad men den blev tyvärr inte av), samt en tenniskurs, där några av sommarunis elever och lärare deltog. Kursen leddes av Matti Sario.
– Förhållandet mellan lärare och elever har varit utoordentligt bra, säger fil stud Anneli Enroos, sommarunis sekreterare för tredje året i följd. Det vore emellertid också viktigt att skapa kontakter mellan unideltagarna och hangöborna. För de ensamma är denna studieform utmärkt, de har lättare att få kamrater. Vi kommer ju inte hit bara för att bo och läsa.
Vädret var under hela kurstiden det bästa tänkbara och lockade både lärare och elever till badstranden så snart man bara hade någon ledig timme. Speciellt här märktes det unika förhållandet mellan ”professorer och lärjungar”, man duade varandra och solbadade tillsammans vilket vore helt otänkbart vid en del andra sommaruniversitet.
En rond på plagen gav följande kommentarer om Hangö och dess sommaruni:
Jan-Erik Ruth, studerande:
- Det är viktigt att man för en tid kommer bort från sin vanliga studiemiljö. De korta ämnesblocken är också en stor fördel, de utgör en mycket effektiv inlärningsmetodik. Men vad jag efterlyser är ett fackbibliotek, som det nu är stöter den, som skall skriva fackuppsatser här i Hangö på stora svårigheter, då man inte får tag på litteraturen. Dessutom kunde man skaffa flera böcker från Åbo Akademi, de som nu finns vill inte räcka till.

Barbro Alfthan, abiturient:
- Jag trivs fint här, staden är som gjord för ett sommaruni. Undervisningen i finska för abiturienter har varit effektiv. Vad fritiden beträffar är det bra att de är till en del organiserad, man har lättare att lära känna människor då, än om var och en fick ta vara på sig själv och roa sig på egen hand. Det går att leva relativt billigt här, men alla gör det inte och märker plötsligt att pengarna har tagit slut.
Bosse Öhblom, studerande:
- Det är fint att undervisningen omfattar endast några timmar per dag, då hinner man både med arbete och semester. Plagen lockar naturligtvis, men åtminstone de som studerar eller tidigare har studerat bör vara så mogna att de inte slösar bort sin tid på stranden. Detta gäller speciellt folkskollärarna, som ju är här för at vidareutbilda sig. 

Barita Rosenström och Dodo Norrgård, färska studenter:
- Det är bra att kurserna är så korta och koncentrerade och att approbaturskursen i statskunskap saknar engelskspråkig litteratur. Undervisningen har för övrigt varit trevligt upplagt, men man kunde ha spridit kurserna lite mera så att man hade haft möjligheter att läsa flera ämnen på en gång. Som det nu är sammanfaller de flesta kurser och man blir tvungen att välja. Det var synd att den planerade havsutfärden måste inhiberas på grund av den totala avsaknaden av lämpligt flytetyg! Sitsarna kunde också ha varit lite mer anspråkslösa. Överhuvudtaget har fritidsverksamhets varit alltför nöjesintriktad, tycker flickorna. Vi hade hoppats p flera diskussioner och debatter. Det är tråkigt att man inte får låna hem böcker. Dessutom har en del av eleverna synnerligen dåliga bostäder med ljudliga granar som gör att man inte kan koncentrera sig på läsandet.
Gunilla Berglund, lärare:
- Det låga elevantalet är positivt genom att alla har lätt att få kontakt med varandra. Hangö är en utmärkt plats för ett sommaruni, men vad man saknar är ett utekafé. Vad abiturientkursen i engelska beträffar så kunde den planeras så att man skulle minska på antalet deltagare per grupp och i stället ha lite fler timmar per dag. Jag försökte i början lägga upp kursen som ett mellanting mellan skol- och universitetsstudier, men det visade sig att eleverna föredrog skolsystemet. De har i alla fall varit väldigt flitiga, vilket har framgått av deras provskrivningar. Särskilt mycketfritid har jag inte haft då vi har haft skrivningar varannan dag och det tar ganska lång tid att rätta trettio översättningar. På sitsar har jag i alla fall varit och de har varit trevliga.

Åke och Solveig Lindstedt, sommaruni-studerande:
– Vi är här för andra året i följd. Förhållandet mellan lärare, yrkesarbetande och andra kategorier är gott. Vi kommer säkert igen, har redan beställt rum för nästa sommar. 
Sonen Niklas 4 år slukar sin glass och nickar instämmande.

Lisa Haahti, hyresvärdinna:
- Folk känner sig som hemma här och själv stortrivs jag med mina hyresgäster. Alla är glada och nöjda, men de som betalar mera har också större fordringar. I år har jag haft 65 deltagare från sommaruni inkvarterade, jag har till och med fått ta till den ombyggda bastun. I början på juni var det ännu kallt på morgnarna, men med hjälp av oljekamin, ved och mångdubbla filtar gick det bra. Ungdomarna har också haft mysiga korvaftnar och alla har varit så vanliga och skötsamma. Jag har verkligen en känsla av att de har kommit hit för att läsa.

[bookmark: _GoBack]SÅ GOTT SOM ALLA var eniga om att studier vid ett sommaruni som detta i Hangö är det bästa tänkbara sättet att kombinera nytta och nöje. Varje år använder man ett slagord för att locka människorna till sig och i år hade fjolårets passat alldeles förträffligt, då hette det nämligen: ”Bli brun och beläst!”. Men man kan knappast påstå att åtets motto for fram med osanning heller: ”Har ni redan bokat en plats i solen”. För soligt var det endast ett par regndagar under en månad. Av allt att döma kommer ännu fler att söka sig en plats i solen nästa år, vilket betyder att det kan uppstå problem med inkvarteringen.
– Vi behöver ett nytt hotell i lågprisklassen, säger turistchefen Kurt Karlsson på Hangö stads turistbyrå. I år bor de flesta studerandena på pensionat eller på Evangeliska folkhögskolan.
Staden har ställt sig positivt till sommaruniversitetet. Man är medveten om att det förlänger turistsäsongen och att det även gr en inte obetydlig PR åt Hangö. 
Totalutgifterna för årets verksamhet är beräknade till 76 835 mk, av vilken summa Hangö stad bidrar med 53 500 mk av skattemedel. Detta om något visar vilken enig och positiv inställning man ar till institutionen bland de styrande i staden.
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