[bookmark: _GoBack]Cassandra Lehmus är kär i sin hemstad! Hangö betyder allt för henne för här finns hennes hem, hennes liv! Det glittrar till i hennes ögon när hon tänker på tiden som nu knackar på dörren – sommaren! Hangö är som bekant ett sommarparadis för alla som älskar vida sandstränder, det blåa havet och vackra sommarvyer. De unga i Hangö vaknar till liv igen i samma takt som turisterna väller i mängder till Hangö. Skämtsamt kallas Hangö till Finlands Hamptons eller Finlands Riviera och sommartid rör sig det hippa och trendiga folket i Hangö. Cassandra och hennes kompisar tar ut allting av denna tid! De sommarjobbar för att få ihop pengar till resten av året, men lite roat säger hon att pengarna rinner ganska bra mellan fingrarna på sommaren för det är ju så roligt att då umgås med vännerna. Höjdpunkterna är att sola på stranden med en picknick-korg med sig, gå på café och ha kul ute i nattlivet på krogarna. 
Cassandra är en aktiv ung tjej. Vi kan se henne extraknäcka på olika ställen i staden. Än jobbar hon i matbutiken än i jeansaffären och alltid betjänar hon sina kunder med ett leende på läpparna. Hon har i maj i år nått en milstolpe i sitt liv då hon fick sin merkonomexamen från Axxell i Ekenäs. Nu står hon inför utmaningen, som så många andra unga, livet i en större stad. Det är dags att ge sig ut i världen och prova vingarna! Hon har planer på att flytta till Åbo för att studera till restonom och drömmen är att i något skede flytta utomlands för att jobba på ett hotell. Hon skulle vilja bygga en karriär inom någon stor hotellkedja. Starta som städare, jobba i receptionen och sakta men säkert bygga upp sin kompetens för att i något skede jobba som hotellchef. 
Flytten till Åbo sker dock först i höst för först skall Cassandra njuta av sommaren i Hangö. Hon är taggad och ser framemot allt från beachfotis-turneringar på Plagen till torsdagens after sail-fester på HSF i gästhamnen. Hangö är evenemangens stad och det finns massor att göra här sommartid, utbrister hon! – Ja, jag skall prova mina vingar ute i världen, men Hangö lämnar jag aldrig – här finns mitt hjärta! 
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