Skärgård går in på djupet

Tidskriften nu inne på trettionde årgången
"Tidskriften som dokumenterar ett världsarv" – det är sloganen för Skärgård, som fyller 30 år i år.
– Ja, vi sparar inte på orden, ler redaktör Håkan Eklund.
– Folk får förstås opponera sig, men vi tycker att vi lever i ett unikt världsarv, historiskt, kulturellt, geografiskt, geologiskt, som dokumenteras i vår tidskrift.

Skärgård utges av Skärgårdsinstitutet vid Åbo Akademi, och utkommer med fyra nummer per år. Det här är en del av universitetets tredje uppgift, att hålla kontakt med samhället runtom.
– Vi vill dokumentera den kustsvenska kulturen i Finland och det är en viktig uppgift. Alla inser inte hur unika vi är, liksom estlandssvenskarna, en gränskultur med rötter i väst. Nationalstatsgränser är artificiella, de har kommit efter folket, säger Eklund.

– Titta på karelarna på andra sidan gränsen i öster, också de utgör en motsvarande gränskultur. Och samerna i norr.


Samma koncept sedan början

Konceptet för Skärgårds innehåll är fortfarande det samma som för 30 år sedan. 
– Det som har förändrats är tekniken. Med dagens datorer är det mycket lättare att bearbeta texter och göra layout. Därför har vi mera sidor numera, säger Eklund, som är ensam redaktör för tidskriften.
Innehållet brukar vara mångsidigt och intressant, och sidantalet vanligen kring 80. Layouten görs snyggt av Peter Siegfrids.

För de 92 numren av Skärgård som har gjorts under de första 30 åren har ungefär 600 olika skribenter bidragit med material. Imponerande siffror. Men budgeten är fortfarande stram. Både Eklund och Siegfrids jobbar bara på deltid med tidskriften, och artiklarna skrivs inte av professionella journalister utan av frivilliga skribenter utan honorar. Trots det handlar det om experter som delar med sig av sitt kunnande.
– Vanligen är det kanske bara tio procent av alla jag tar kontakt med som skriver något. Alla har bråttom idag, och att hitta och engagera artikelskribenter tar tid, fyra timmar per dag räcker inte långt, ofta får jag stjäla tid från annat. Ibland får jag också lite dåligt samvete, för Skärgård är en ekonomisk belastning för ÅA:s Fortbildningscentral, säger Eklund.
– Ett sätt att täcka kostnaderna skulle förstås vara att sälja annonser, men det skulle också kräva ett lite annat upplägg.
Just nu har Skärgård drygt 900 betalande prenumeranter, och det har gått uppåt sakta men säkert.
– Det skulle vara bra att nå upp till 1 000 prenumeranter i år då vi fyller 30. Men vi ändrar inte på innehållet. Vi kunde antagligen få några tusen fler prenumeranter om vi gjorde tidskriften mer trendig och snuttifierad, men det kommer inte att hända. Det är inte vår uppgift. Det skulle vara lätt att köra med stora bilder och en fjärdedel text per sida, men det är inte substans, säger Eklund.

–Numera är numren limbundna och det är tänkt att läsarna skall vilja spara dem i bokhyllan. Också små, olönsamma tidskrifter av den här typen är viktiga, för de visar att vi kustsvenskar existerar. Att slå ihop små tidskrifter till några stora skulle påskynda en kulturell och språklig utarmning i Svenskfinland.
Varje nummer har tema

I Skärgård får artiklarna vid behov vara ganska långa. För att kunna gå in på djupet brukar Skärgård utges som temanummer. Nästa nummer, som kommer i sommar, blir ett temanummer om det österbottniska kustlandet och skärgården, och i det tas upp bl.a. Finlands första världsnaturarv, landsbygdens framtid och kustlandets försurningsproblematik.
– Valet av tema brukar bottna i vad jag tror att jag kan få för material. Ett exempel är nummer 4/2006, om tvångsannekteringshotet där Helsingfors vill ta delar av Sibbo. Jag märkte att det fanns skribenter som absolut ville uttrycka sina åsikter om det problemet, och de fick inte tillräckligt med spaltutrymme i dagstidningarna. I Skärgård fick de skriva, och det numret hade sedan också bra åtgång, säger Eklund.

Eklund tror att Skärgård kan vara intressant också för finskspråkiga, åtminstone för dem som har sommarstugor i finlandssvenska områden.

– Men finnar kan kanske ta på näsan någon gång om de läser Skärgård, för att vi är så stolta finlandssvenskar. Men det måste vi ju vara! Vi kan inte bara ta upp sådant som faller majoriteten på läppen. Jag brukar säga att det skulle behövas ett skilt ministerium för finlandssvenskarna. Nu är det bara Åland som är k-märkt, allt annat finlandssvenskt förvittras småningom i majoritetsmassan. Vi är lite uthängda.

Berikande biståndsarbete
Håkan Eklund tycker om att arbeta med Skärgård.

– Jobbet är inte bra betalt, men det är åtminstone mycket intressant. Jag får jobba självständigt under eget ansvar och det handlar om min egen kultur, som jag känner för.

Eklunds hemort är Kimo i Oravais. Redan i tonåren blev han fågelskådare, och den hobbyn har han fortfarande. Han utbildade sig sedan till skogsbruksingenjör, för att få jobba ute i skog och mark. Senare blev han intresserad av biståndsarbete i u-länder, och jobbade i många år som skogsbrukslärare, bland annat i Botswana i Afrika och på Fijiöarna i Söderhavet.– Det var väldigt berikande, jag har aldrig haft sådan jobbtillfredsställelse någon annanstans. Eleverna var tacksamma och entusiastiska. Jag kände att människorna verkligen hade nytta av mig, jag hade ett specialkunnande som inte växte på träd i de länderna, säger Eklund.

– Det var inte som här i Finland, där man jobbar bara för att överleva själv. I u-länder jobbade jag för verkliga behov, och jämfört med det kan det jag gör här kännas meningslöst ibland, här kan man ju när som helst ersättas av någon annan.
När Eklund återvände till Finland och Åbo, som är frun Anitas hemort, såg han landet på ett nytt sätt. 
– Det var mycket fascinerande på många sätt och vis, att se på det egna landet med främlingens ögon. Jag vill påpeka att folk i Finland och Europa också kan lära sig något av människorna i u-länderna. Där är de så entusiastiska, det finns så mycket att bygga upp och utveckla. I Finland är samhället färdigbyggt och det gör att många har tappat entusiasmen. Så känns det liksom.
Michael Karlsson
