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HAVET SOM SYMBOL I MINNESVERSERNA
Om man slår upp ordet hav i ett symbollexikon kan man bland annat läsa om ”livets hav” som man måste färdas över. Vågor, som vatten i ständig rörelse sägs i sin tur symbolisera växling och förändring.
 Att låta livet symboliseras av ett hav som man skall färdas över återfinns i flera olika sammanhang.
J.L. Runeberg (1804-1877) har i åtminstone två olika dikter använt sig av metaforen livets hav. I dikten De vandrande djäknarna  finns en längre skildring av hur huvudpersonerna på livets hav med ”dygden till lots och kärleken till kompass arbetat sig fram genom bränningar och skär”. Dessutom finns den i en av stroferna till det som idag är Finlands nationalsång
. Här besjungs de tusen sjöarnas land, men också livets hav. 
O land, du tusen sjöars land

Där sång och trohet byggt,
Där livets hav oss gett en strand, 
Vår forntids land, vår framtids land, 
Var för din fattigdom ej skyggt, 
Var fritt, var glatt, var tryggt!

När havet och böljorna används som metaforer för livet handlar det ibland om ett lugnt och stilla hav, ibland om ett turbulent sådant, med höga och hotande vågor. I Folklivsarkivet i Lund finns en skånsk visbok som tillhört en man född 1894
. En visbok är i det här fallet ett häfte där någon för eget bruk har samlat och nedtecknat framförallt texter till visor. I denna visbok finner man en avskrift av en visa som i den här varianten har inledningsfrasen ”Vid Kungsholms strand där Mälarns böljor” sköljer. Visans sista strof beskriver på ett målande sätt hur berättaren uppfattar sin livssituation. Det finns för henne inte längre någon återvändo till ett rättfärdigt liv, hon har lidit skeppsbrott på livets hav.
Jag själv som dessa enkla rader skrivit
har lidit skeppsbrott uppå livets hav
jag har för länge sedan glömt Gud Fader
och seglar nu tills skutan går i kvav.  

I den här artikeln kommer jag framförallt att koncentrera mig på havet som symbol i en speciell form av folklore, nämligen minnesböckernas verser
. Havet är i dessa inte en av de allra vanligaste symbolerna, hit hör snarare förgätmigejen som symbol för att komma ihåg någon eller olika vänskapssymboler. Men många minnesverser handlar på ett eller annat sätt om livet och då kan till exempel metaforen livets hav förekomma. Inte heller minnesversernas illustrationer domineras av havsmotiv eller andra former av vatten, men det förekommer ofta nog för att vara intressant i detta sammanhang. Jag använder mig även av annat material än minnesböcker för att presentera havet och havsanknutna företeelser som symboler.
Människan på livets hav

G.L. Silfverstolpe (1815-1853) är upphovsman till en av de dikter som varit mycket populära i minnesalbumen under 1800-talets andra hälft och början av 1900-talet
 både i Finland och i Sverige. Det som tilltalat skribenterna är kanske just den dramatiska bilden av människan ute i sin lilla båt som slungas av och an på vågorna, men ändå aldrig går under. Dessutom har den ett budskap som passar bra in i den tidens flora av albumpoesi. Nämligen det förmanande, med tonvikt på i det här fallet se glad ut, och att ta motgångar med friskt mod och stålsätta sig mot vad ödet för med sig. Ett visst mått av förtröstan finns också invävt i det uppfostrande budskapet. Här får vi nämligen en försäkran om att vi aldrig kan gå under helt och hållet.
Se glad ut, se glad ut, du menniskobarn,

Som slungas framåt uppå tidernas bölja!

Se glad ut! Ditt svaga och bräckliga flarn

Kan aldrig försjunka, hur vågorna skölja.

Väl stormar det ofta på verldshafvet blå,

Men det är min lösen: se glad ut ändå!

Se glad ut i medgång, ty då har du skäl,

Och grubbla ej dårlikt kommande öden.

Se glad ut i motgång, då höfves det väl;

Förtröstan och mod skola pröfvas i nöden.

Och plundrar dig ödet på allt hvad du har,

Se glad ut, så äger du dock något kvar.

Här finns en stark symbolisk bild av livet som ett hav där människorna seglar omkring, hotade av vågor och stormar. Livets hav är nämligen ofta turbulent och ibland farligt, men då finns hemlandsfjärdarna som får representera det trygga. Havet är i det här fallet det farliga och okända, men i hemmavikarna kan man känna sig trygg och det är lätt att navigera. 

Med tron som kompass

Till Kerstin!

Från hemmets fridomslutna härdar

Du uti världen färdas skall

Från solbelysta hemlands fjärdar

Mitt in i livets böljesvall

Vem visar vägen för dig där?

Det Herren Jesus är!

Pojo 18.2.1946

I just den här inskriften är det dessutom den kristna tron och Gud som ger tryggheten. Motivet med Gud som vägvisare på livets hav finns även utanför minnesböckerna. Antingen ger han med sitt ord, det vill säga bibeln, ledning, som i söndagsskolesången: ”Bibeln är boken som Gud oss gav. Den är kompassen på livets hav. Följer vi den går vi ej i kvav. Bibeln är boken idag”. Eller så stillar han de stormar som uppstår, som i psalmen ”Var ej bekymrad vad än som sker” i Psalmer och sånger
, en gemensam psalmbok för de stora frikyrkorna i Sverige.

Bördor som tynger
Han lyfter av,
Herren tar vård om dig.
Stormar han stillar på livets hav.
Herren tar vård om dig.

Herrens roll är att stilla de stormar som vi oundvikligen möter ute på det stora havet och ofta ses människans liv just som en färd i en liten farkost på väg mot, eller bort från, den trygga hemmastranden. Då är hemlandsfjärdarna och den välbekanta stranden med fast mark en trygghet att antingen försöka uppnå eller drömma sig tillbaka till.
Den trygga hamnen

Stranden är överhuvudtaget en vanlig symbol för det hemtama och trygga, och som ett mål på livets färd. I en minnesvers från 1880-talet (ursprungligen dikten Till tvenne makar) av C.F. Dahlgren (1791-1844) talas det om ”stormig bölja” i kontrast till ”tryggad strand”.
Ödets böljor och den okända stranden eller hamnen som en fristad möter vi i följande vers där det egentliga budskapet är den odödliga vänskapen mellan skribenten och albumägaren.
Hvart mina ödens böljor än må svalla,

Hvad okänd strand, som mig en fristad ger,

Skall dock mitt minne lifligt återkalla

En bild min vän, af vänskapen och dig.

(1830-tal)

En annan form av sluthamn och mål för livets resa är äktenskapet. Äktenskapet som motiv är vanligt förekommande i minnesverserna och framförallt då vikten och nödvändigheten av det. Här är två exempel med 100 års åtskillnad. Det första är skrivet i slutet av 1830-talet och det andra är från 1940-talet. Liksom tidigare är vi i ute på livets hav och här är den slutliga hemmahamnen preciserad så till vida att vi får veta att den kommande äkta maken väntar där.

Måtte ostörd lycka följa

Dig på lifvets stormhaf fram

Och den farkost på dess bölja

Nå en eftersträfvad hamn.

Att genom hymens band förenas

Wid en älskad ynglings hand

Och vid dess sida lugn beredas

Till evighetens sälla land.

När ljusen skall tändas igen kring hela vår värd.

Då kan Berit ge sig ut, på seglarfärd.

För att på livets stora hav, kastas av och an,

tills hon hamnar hos sin äkta man.

Tidens strömmar och dunkla böljor

Vattnets naturliga rörelse kan också få symbolisera tidens rörelse. Då är det snarare det oundvikliga i att tiden rör sig som framhävs. Människan blir till en farkost på detta vatten och rör sig därmed framåt, eller i annan riktning, men står aldrig helt stilla på stället.

Havet kan också skilja oss åt, som i nedanstående vers. Här finns återigen liknelsen med tiden som ett vattenflöde. Tiden är dessutom en obeveklig ström, medhjälpt av stormar och skummande vågor, som slutligen för oss långt ifrån varandra. Det är ju egentligen den som skiljer de gamla vännerna åt.
Tiden den forsande ström, beständigt af stormarna upprörd,

Klyfver med skummande våg allt det, som står i dess väg.

När jag af böljan är förd, ifrån dig, till aflägsena länder,

Glöm icke då, att vi varit tillsammans en gång!

                 CArlberg d: 29 Jan: 1829.

                                           Ingr.

Både livet och vänskapen är flyktiga. Böljorna för oss, det vill säga vännerna, från varandra, men ett sätt att motverka detta är att minnas sina ungdoms- eller barndomsvänner.

Strömmande vatten, vare sig det är floder eller strömmar i havet betyder någonting farligt och turbulent. Motsatsen till detta blir då bleke eller stillastående vatten. På samma sätt som stormar upprör vattnet och betyder svåra tider för människan i livet, kommer lugnt vatten att innebära lugn och ro.

De dunkla böljorna förebådar ett skrämmande djup och kanske också en annalkande storm. Ett exempel på detta är frasen ”Öfver mödans dunkla bölja” ur en minnesvers från 1850-talet. Men stilla och klara vågor signalerar trygghet och ro: ”När böljorna stilla och klara (1890-tal)” eller ”På stilla vågor öfver lifvets bölja” (ca 1900). Metaforen ”livets våg” har bland annat Karin Boye (1900-1941) använt sig av i sin dikt Idea, men också i populärmusiken kan vi hitta samma motiv, som i Ivan Renlidens (1936-) schlager Härlig är vår jord från 1969.

På liknande sätt återfinns skilda förhållningssätt till livet i olika minnesverser. Ibland handlar det om att slungas fram på vågorna utan att desto mera kunna styra sin färd, andra gånger om att flyta omkring lugnt och stilla. Den som har otur eller är oförsiktig kan råka ut för att kantra eller till och med sjunka och gå under med sin båt. Kanske lider hon eller han skeppsbrott som berättaren i visan ovan. Allt detta handlar förstås i överförd bemärkelse om livet. Verserna är förmaningar eller råd på vägen för den unga människan som äger minnesboken och läser i den. Se upp så att du inte lider skeppsbrott i livet!

Finner man i minnesverserna lekfulla böljor får de istället stå för någonting vackert och tryggt, nämligen barndomens oskuld och den nostalgiska tillbakablicken på en ljuv tid utan mödor.
Naturromantiska havsskildringar
Naturromantiken är också högst närvarande i minnesverserna och illustrationer. Ibland annat de minnesböcker som finns vid Åbo Akademis handskriftsavdelning och Folkloristiska arkivet finns flera exempel på skärgårds- eller havsanknutna illustrationer såsom segelbåtar och roddbåtar eller fyrar. Det går naturligtvis inte att utifrån bilden bedöma om roddbåten finns i en insjö eller i skärgården, men motivet är detsamma. Illustrationerna föreställer oftast lugna vatten med nöjesseglande båtar, eller en roddbåt förtöjd vid en liten brygga nedanför en lantlig idyll. Ofta är det just det idylliska som återspeglas, många gånger i blyertsteckningar eller akvareller, gjorda av unga kvinnor.
Följande exempel på en inskrift i en finlandssvensk minnesbok från 1908 får representera användningen av havet och böljorna som symbol för det mer idylliska. Författaren till ursprungsdikten är den svenske kung Oscar II (1829-1907).

Hur godt är därute, hur svalkande skönt,

då vårliga vindarna smeka,

då vågorna skifta i blått och i grönt,

och strålar kring topparna leka!

Se bränningens skum är så glänsande hvitt

när böljorna slå emot skären.

                                (Oscar II)

H.vin Schantz

9/4 08.

Havet kan också symbolisera äventyr, utan att vara så skrämmande som i tidigare skildringar av skeppsbrott och stormar. Här beskrivs det som ligger bortom land och hav, det okända, främmande länder, men också det som ligger framför oss i livet. Följande vers är skriven åt en flicka på 1980-talet och här är det just äventyrens hav som beskrivs. Versen är ursprungligen en dikt av Birger Nordelius (1919- ).
Det man riktigt riktigt tror på det blir verkligt verkligt sant

som en gråsten som man glor på blir en väldig elefant.

Och som lådan som man bor på blir ett slott så elegant,

och som bäcken som man ror på blir en böljande Atlant.

Det är det det jämt beror på, att man riktigt riktigt tror på

det man vill skall vara sant. 
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Bild 1(Livets våg)


Livets våg i en minnesvers från 1890-talet. Ursprungsdikten är Ynglingens bön av J.J. Wecksell (1838-1907). (Album från Folkloristiska arkivet vid Åbo Akademi. IF 1998/9.)





Bild 2 (Segelbåtar)


Blyertsteckning med skärgårdslandskap från 1890-talet. (Album från Folkloristiska arkivet vid Åbo Akademi. IF 1998/9.)





Bild 3 (Fyr)


Blyertsteckning med fyr och segelbåt från 1890-talet.  (Album från Folkloristiska arkivet vid Åbo Akademi. IF 1998/9.)





Bild 4 (Fartyg)


Glansbildsillustration i finlandssvensk minnesbok använd i början av 1950-talet. (Album i privat ägo)

















