AKTUELLT

Nytt projekt. 

Kom med och "gräv där du står"!
"Gräv där du står – kulturlandskap, livsmiljö och lokal utveckling i den åboländska skärgården" är namnet på Skärgårdsinstitutets nya projekt som skall fortgå till mars 2007. Det är ett 2-årigt projekt som delfinansieras av den Europeiska Socialfonden med Länsstyrelsen i Västra Finlands län som ansvarig myndighet.

Projektet ”Gräv där du står” vill sänka tröskeln mellan skärgården och den akademiska forskningen och undervisningen. Genom att sammanföra ÅA-expertis och lokala aktörer till ett nytt slags samarbete strävar man efter att kunna skapa innovationer och nya produkter för olika behov bland företagare och andra hembygds-, natur- och kulturintresserade i skärgården.
Det är meningen att aktivera den tysta kunskap som redan finns hos skärgårdsborna och hjälpa projektdeltagarna att komma åt den digra information om skärgården som hittas i akademins källor och arkiv, och som kanske inte utnyttjats tillräckligt i bl.a. hembygdsverksamheten och vid utvecklandet av den lokala natur- och kulturturismen.
Projektet riktar sig till småföretagare, kulturellt aktiva, guider, föreningsaktiva, hembygdsfolk, personal vid kulturorganisationer och kommunalt anställda – till exempel lärare och bibliotekarier. Som alla kan "gräva där de står", för utökad kunskap om det egna lokalsamhället – till glädje för andra. 
Ungefär 30 personer ryms med som aktiva projektdeltagare, gärna organiserade i lokala små studiecirklar eller arbetsgrupper runt om i skärgården. Projektpersonalen kommer under projektets gång att hjälpa till att sammanföra dem med rätt ÅA-expertis. 
I projektet engageras också skrivargrupper och studerande vid ÅA som kan fungera som projektassistenter och hjälpa till med konkret skrivarbete, utredningsverksamhet, arkivsökning, bildskanning etc. för produktion av skriftligt material kring de tilltänkta produkterna.
Under våren och sommaren 2005 etableras deltagargrupperna och i september inleds höstterminen med ett inspirationsseminarium och studiebesök i Stockholm och Roslagen.
Vi åker med nattbåten till Stockholm torsdag kväll den 8.9 för att under fredagen den 9.9 bekanta oss med Stockholms läns hembygdsförbund och Sveriges Hembygdsförening. Vår värd är Sture Wärlinder, aktiv hembygds- och kulturpersonlighet i Roslagen.

Sveriges Hembygdsförening omfattar en folkrörelse i Sverige som beskrivs som "ett företag i miljardklassen", med minst 1300 föreningar med hembygdsgård varav 600 hembygdsmuseer med sammanlagt 3 miljoner besökare per år. Tre fjärdedelar av hembygdsföreningarna arbetar regelbundet med lokalhistorisk forskning och/eller dokumentation – som ofta startat med en kurs eller studiecirkel. Ca 200 föreningar producerar en årsbok och dessutom producerar hembygdsföreningarna årligen ca 700 publikationer av olika slag. Hembygdsrörelsens samlade arkiv uppgår till 12 000 hyllmeter och 2 miljoner fotografier. 

Enbart i Stockholms läns hembygdsförbund ingår 112 föreningar med ca 40 000 enskilda medlemmar. Här finns många erfarenheter och uppslag att hämta näring och inspiration ifrån.

I mitten av oktober och i november 2005 ordnar projektet "Gräv där du står" två utbildningspaket, bl.a. om kunskap att använda arkiv, med arkivbesök och -sökning i ÅA:s etnologiska, folkloristiska och sjöhistoriska arkiv.
"Termins avgiften" är 50 euro per deltagare, och i det ingår den personliga konsultations hjälpen som nämnts ovan.

Teman för de utbildningspaket som följer under följande år (2006) skall bl.a. handla om:

o
 
Byggnader, föremål och kulturlandskap




o
 
Flora och fauna, örter, medicinal- och nyttoväxter




o
 
Berättelser, folklore, ortnamn, dialekter, historiska personer


o

Sjöhistoria, fiske och båtar


o

Geologi (”känn din klippa”) och arkeologi
Projektet "Gräv där du står" erbjuder deltagarna ett unikt tillfälle att utnyttja ÅA:s expertkunskap och arkiv för egna små projekt och ändamål som gagnar det egna lokalsamhället, t.ex. i form av: 

- små privata utställningar, även på internet (foto, tavlor, föremål, brev) 

- grundande av hemmuseum i gårdar, lador, fiskebodar, vedlider 

- restaurering av gamla trädgårdar, samt beskrivning av vad de innehåller och hur olika växter kommit till skärgården och hur de använts.

- kartläggning och beskrivning av små hamnar, byar, platser för historiska händelser, historiska personers färder i skärgården.
- natur- och kulturstigar; som också kan presenteras genom teckningar, foton, dikter, berättelser, föremål

- bildande av berättarsmedjor där särskilt de yngre hör berättelser och deras bakgrund.
-”stenvandringar” där bergsformationer beskrivs

Eftersom deltagarantalet är begränsat rekommenderas anmälning om deltagande till Skärgårdsinstitutet så fort som möjligt, antingen via hemsidan www.abo.fi/skargarden eller via telefon/e-post: hakan.eklund@abo.fi (tfn 050-5672213) eller lisen.sundqvist@abo.fi (02-215 3295).
 
