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Den fagra farliga havsfrun och hennes abborrandiga tjur 

Havsfrun var en fager tärna med långt ljust hår, glänsande som månstrålar. Men hon var farlig och man skulle akta sig för henne. Med sin skönhet ville hon locka männen i djupet. Man visste att hon ibland kunde gästa ett skepp ute till havs och att hon då steg ombord längs en trappa, som ledde ner till hennes boning i djupet.

Detta är en av många skrönor om den vackra havsfrun, som har upptecknats på Åland. Det berättas att hon kunde sitta på en klippa och kamma sitt hår med en gyllene kan medan vågorna sköljde hennes mjällvita fötter. Men fick man se henne skulle man se upp, för då varnade hon för storm.

Åland var länge ett isolerat samhälle, en ögrupp mitt ute i havet dit man inte tog sig utan ett visst besvär. Ålänningarna själva var visserligen ett farande folk, men särskilt långt reste man inte förrän i slutet av 1800-talet, när bondeseglationen upplevde sin glansålder. Och det var först i början av 1900-talet som ålänningarna började emigrera till Amerika och ståtliga åländska fyrmastbarkar seglade på världshaven.

Befolkningen var i stort sett stationär. Det var ingalunda ovanligt att man levde och dog i samma by eller åtminstone i samma socken där man hade fötts. Man gifte sig inom byn eller socknen och en viss inavel blev det oundvikliga resultatet. Det fanns en bygemenskap som delvis hölls samman av den värld fylld av skrock som man levde i ännu långt in på 1800-talet.

Till detta medverkade i hög grad prästerna. Många var lika vidskepliga som sina församlingsbor. Djävulen var en levande realitet. Man måste skydda sig mot den onde genom att läsa böner och gå i kyrkan. Det var farligt att flytta till en annan by eller, ännu värre, till en annan socken.

Prästerna stod för bildningen 

Prästerna var de verkliga auktoriteterna i socknarna. De stod i stort sett för den enda bildningen. De var måna om sin makt. Okunniga, vidskepliga människor var lätta att hålla i fållan genom ren skrämseltaktik. 

I dag har man svårt att förstå att människor var så lättskrämda, men okunnighet föder som bekant rädsla. Man visste att det spökade i vägskäl där fyra vägar möttes. Det fanns särskilda platser där man riskerade att möta troll, i synnerhet på torsdagsnätter. Vid avrättningsplatserna kunde man se huvudlösa vålnader vandra omkring.

Man var rädd för en mängd övernaturliga väsen. Inte minst älvorna som trådde sin dans på ängarna i skymningen skulle man akta sig för. Blev de förtörnade kunde de skicka allsköns otyg och sjukdomar på en. 

Vardagslivet begränsades och kringgärdades av mängder med farligheter. Det gällde att oavbrutet se upp så att man inte stötte sig med ett eller annat osynligt väsen.

Hindrade utvecklingen 

 Småningom kom en ny generation präster som kämpade mot den överdrivna vidskepelse, som kvävde människors handlingskraft och hindrade utvecklingen. De första pedagogierna på landsbygden etablerades i slutet av 1600-talet, men det var länge mycket svårt att få bönderna att sända sina barn till dem. 

I själva verket skulle det ta ytterligare mer än två hundra år innan det blev någon ordning på skolväsendet i och med att folkskolan kom. Den allmänna läroplikten som vi i dag betraktar som självklar infördes de facto först 1921. 

Åland, som hölls i ett fast grepp av havet och naturens oberäkneliga krafter, var vidskepligt i överkant. Det fanns mängder med skrönor och skrock, som människor bergfast trodde på. Åtskilligt av det som har upptecknats återkommer i liknande form över hela Åland. Det mesta återfinns likaså i närliggande regioner, både i Sverige och Finland. 

Havsfrun och havet spelar en viktig roll i berättelserna. Med tanke på Ålands havsomflutna läge där man var tvungen att vistas en hel del på vattnet var det naturligt.

Skeppare Erikssons äventyr   

En skröna om havsfrun är av lite mera ovanligt slag. Det var en gång en skeppare från Lemland som hette Eriksson. Han hade så hastigt och lustigt blivit rik och mäktig att det inte ansågs ha gått rätt till. Man visste att det var havsfruns förtjänst.

För en gång när Eriksson låg med sin skuta i Stockholm kom en fin dam som var omåttligt ståtlig och grann ombord och frågade om hon fick följa med över till Åland. Skeppare Eriksson gapade bländad, drunknade i hennes havsblå blick och hissade segel. Vinden var förlig och färden gick snabbt.

Utanför Eckerö stannade fartyget plötsligt. Damen, som hade stått i fören med det gyllene håret gnistrande i solen, förklarade för skepparen att det var här hon bodde och ville han vara så beskedlig och hjälpa henne med gepäcket?

Skeppare Eriksson lyfte hennes reskista på axeln och följde henne längs en trappa rakt ner i havet. Han ställde ner kistan utanför ett praktfullt palats med snidad ekport, prydd med gyllene beslag. Damen tackade honom varmt och gav honom en pung fylld med guldpengar som betalning.

Och de guldmynten var, visste man, upprinnelsen till skeppar Erikssons rikedom. 

Havsfruns boskap 

En annan fantasifull berättelse gäller havsfruns boskap. Man visste att havsfrun ägde kreatur, både hästar, kor och svin. Havsfruns kor var röda, blåa, gula, vita och isgrå. Och de hade namn.

Det visste man för man hade hört havsfrun locka på dem. Hon kunde då sjunga ”Kom kudda Lenan, Långspenan, Samodäjan, Dockan, Lövan och Salan”. Havsfrun brukade låta sina kor gå i land från hennes gård på havets botten för att beta. Kom någon människa till betesplatsen störtade havsfrun genast i vattnet och tog sin hjord med sig.

Havsfruns kreatur kunde ibland para sig med människors boskap. En gång för länge sedan hade bonden på Andersas i Finby i Sund sina kor på bete på ängarna i Bomarsund . Då kom en väldig tjur, randig som en abborre upp ur vattnet och betäckte en av korna.

Den tjurkalv som blev resultatet var fullkomligt lik sin far och fick därför namnet Abborren. Sitt övernaturliga ursprung visade den genom sin utomordentliga styrka och sitt stolta sinne. När den blev vuxen drog den ensam större lass än två vanliga oxar och den lät sig inte kuvas.

Jungfru Marias kyrka 

Det finns mängder med liknande berättelser om havsfrun. Det finns minst lika många skrönor om hur kyrkor har kommit att byggas på vissa platser.

Vi kan ta Saltviks 1200-tals kyrka som exempel. Det berättades att kyrkan först skulle byggas i den så kallade Skarpängsbacken, men det tyckte inte trollen om. Det som byggdes på dagen revs under natten. Till slut gav man upp och började uppföra kyrkan på en annan plats. Men inte heller där lämnade trollen bygget i fred.

En natt såg man, berättas det, en kvinna vandra på den plats där kyrkan nu står. Hon var ålderdomligt klädd och omvärvdes av ett ljussken. Man trodde att det var jungfru Maria som hade uppenbarat sig för att tala om var hennes kyrka skulle resa sig.

Man skyndade sig att bygga templet på det ställe, där hon hade visat sig och när kyrkan stod färdig, för den här gången var det inga problem, helgades den åt Sankta Maria. Och där står kyrkan än i dag.

Detta var förstås sagor, men de hade berättats genom generationerna och okunniga människor trodde att de var sanna.  I dag kan vi le åt dem och ta dem för vad de är. Vi kan vara glada över att de har upptecknats och kan leva vidare. Men vi tror inte på dem. Det är skillnaden.

