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Egentliga Finlands förbund

EGENTLIGA FINLANDS NYA SKÄRGÅRDSPROGRAM UNDER BEREDNING

Egentliga Finland och dess skärgård

Egentliga Finlands skärgård består av 8 skärgårdskommuner och 10 kommuner med skärgårdsdelar. Skärgårdskommunerna är Dragsfjärd, Gustavs, Houtskär, iniö, Korpo, Nagu, Rimito och Velkua. Kommunerna med skärgårdsdelar är Finby, halikko, Kimito, Merimasku, Nystad, Pargas, Pikis, Tövsala, Villnäs och Västanfjärd.

Åboland med sina 8 kommuner bildar ett historiskt, kulturellt och språkligt enhetligt område, medan de andra skärgårdskommunerna hör till Åbo-, Vakka-Suomi- och Salo-regionen som en ’skärgårdsdel’.

För skärgårdsområdets särbehov har Egentliga Finlands förbund en skärgårdsnämnd och till nämndens område hör följande 13 kommuner: Dragsfjärd, Finby, Gustavs, Houtskär, Iniö, Kimito, Korpo, Merimasku, Nagu, Pargas, Rimito, Velkua och Västanfjärd.

Landskapsfullmäktige väljer för sin mandatperiod till nämnden för varje kommun en företrädare för varje påbörjat antal av 3000 invånare enligt invånarantalet vid den under året före början av landskapsfullmäktiges mandattid verkställda bokföringen, och personliga suppleanter för före-trädarna samt utser bland dem som valts till medlemmar en ordförande och en viceordförande. I nämnden har båda de inhemska språken samma värde. Skärgårdsombudsmannen är föredragan-de och sekreterare i nämnden.

Nämnden deltar med avseende på sitt verksanhetsområde inom ramen för kommunallagen i beredningen och utvecklandet av ärenden som gäller planeringen och intressebevakningen.

Bakgrunden till utvecklande av skärgården

Utvecklandet av skärgården i Egentliga Finland definieras av många bakgrundsdokument såsom:

· Lag om regionutvecklingen (2002)

· Lag om främjande av skärgårdens utveckling (1081, 1993)

· Det nationella skärgårdsprogrammet (2003-2006)

· Statsrådets principbeslut om utvecklande av skärgården 2004-2006 (2004)

· Egentliga Finlands skärgårdsprogram 2000-2004 (2000)

· Utvecklingsstrategierna för Egentliga Finlands fyra skärgårdsregionkommuner för åren 2000-2006 (2000)

Utredningar, utvecklingsåtgärder, artiklar och scenarier mm. angående skärgårdens utveckling i Egentliga Finland

- Skärgårdsinsitutet vid Åbo Akademi: Tidskrift (sedan 1977): ett otaligt antal angående 

skärgården den och dess mångfacetterade utveckling

· Skärgårdens utvecklingsprojekt vid Åbo universitet sedan 1987: Utredning över närings- och företagsverksamhet i Egentliga Finlands skärgård (1989), företagar- och utvecklarutbilning mm.

· Framtidsforskningsinsitutet vid Åbo handelshögskola: Framtidsscenarier för Åboland (2002)

· Finlands Kommunförbund: Landskapen och kohesion. Hur skulle den av Europeiska unionen planerade regionalpolitik för åren 2007-2013 påverka landskapens utveckling? (2004)

Skärgårdsprogrammets riktlinjer och innehållet för åren 2005-2008

Egentliga Finlands förbund och dess skärgårdsnämnd har skisserat utarbetandet av det blivande skärgårdsprogrammets centrala riktlinjer och konkret innehåll enligt följande disposition:

· Näringar och sysselsättning

· Boende

· Trafik- och datatrafikförbindelser

· Naturskydd, miljövård, rekreation och landskap

· Resurser för utvecklande av skärgården (nationella och EU-medel)

· Samarbete och intressebevakning

· Uppföljning

Nuläget angående utarbetande av det nya skärgårdsprogrammet

Skärgårdsprogrammets riktlinjer och innehåll har sedan september 2004 behandlats förutom skärgårdsnämnden på många sakkunnigmöten, där kommundirektörer, representanter för regionkommunerna och andra sakkunniga har deltagit och givit sina kommentarer och synpunkter på programmets utarbetande.

Nästa gång behandlas ärendet av ’en större församling’ på Egentliga Finlands skärgårds-programseminarium  den 18.3.2005 på Hotell Airisto Strand. Som deltagare är medlemmarna i Egentliga Finlands förbunds skärgårdsnämn, skärgårdskommunernas och kommunernas med skärgårdsdelar styrelse- och fullmäktigeordförande och kommundirektörer, skärgårdsregion-kommunernas direktörer och representanter samt myndigheter, övriga sakkunniga och referens-grupper med skärgårdsintressen i Egentliga Finland.

Seminariets mål är, att de centrala aktörerna, sakkunniga och referensgrupperna med skärgårdsintressen i Egentliga Finland förbereder en bas för landskapets beslutsfattande av utvecklingsåtgärdernas riktlinjer och tyngdpunkter för Egentliga Finlands skärgårdsprogram 2005-2008 vid sidan av Egentliga Finlands landskapsprogram 2005-2008.

På våren 2005 skickas skärgårdsprogramutkastet ut på utlåtanderond. Utlåtandebehandlingen i skärgårdsnämnden skall ske genast efter sommaren 2005. Syftet är att Egentliga Finlands landskapstyrelse fattar sitt beslut om Egentliga Finlands skärgårdsprogram 2005-2008 i oktober 2005.

