Marika Rosenström

MED HAJFENA RUNT KAP HORN 

· sjömansskrock ombord på de sista veteseglarna
Sjömansskrocket utgör ett stort och väldokumenterat område inom sjömanskulturen. Många av föreställningarna har i själva verket medförts från landbacken, eller är närbesläktade med allmänna folktroföreställningar. Också fiskarens vanor och trosuppfattningar är i hög grad sjömannens. 

Hos de gamla, finlandssvenska Kap Hornare som jag intervjuat eller som besvarat min frågelista om livet ombord på de sista veteseglarna, märkte jag en ganska stor ovilja mot att berätta om de vidskepliga föreställningar som funnits och alltjämt finns i sjömanstraditionen. Det här kan ju delvis förstås som försiktighet för att inte bli stämplad som skrockfull. Att det ännu bland 1930-talets segelfartygssjömän förekom en rik flora av vidskepliga föreställningar är ett faktum. Det är också trots allt ett ansenligt antal olika föreställningar som förekommer i det insamlade materialet.
 De vanligaste föreställningarna är följande: Man fick inte vissla ombord (det framkallade oväder), man fick aldrig döda en albatross (det gav otur, för att det i varje albatross bor en drunknad sjömans själ), man skulle inte fara ut på en fredag (allra minst den 13, för det frambringade olyckor) och för att få vind eller medvind skulle man kasta en slant i sjön. 
Tur och otur
Tur och otur är till sjöss, liksom också på land, ett viktigt begreppspar i folktrosammanhang. Oftast handlade det om vad man inte fick göra – för att undvika dåligt väder, lång resa, olyckor eller otur i största allmänhet. Förbudet mot att vissla respekterades av alla sjömän:

Det sades genast att ”hördu det är i stallet man visslar, med hästarna”. Det blir dåliga vindar också, dåligt väder.

 Den rationella förklaringen till förbudet sägs vara att en vissling kunde förväxlas med styrmannens signaler på sin visselpipa. Ett par svenska undersökningar visar på att visslingsförbudet faktiskt lever kvar ännu i dag både bland yrkessjöfolk och kappseglare/fritidsseglare. 

Föreställningen om att man inte bör fara till sjöss en fredag, allra minst den 13, tycks vara mycket välkänd. En Kap Hornare har följande erfarenhet:

En redare minns jag … med tacksamhet ty han förbjöd mig per telegram lämna Köpenhamn den 13 på en fredag.

Det fanns också en uppfattning om att man inte skulle byta namn på ett fartyg. Nämnas kan att redaren Gustaf Erikson i Mariehamn alltid gav sina segelfartyg deras ursprungliga namn. Förklaringen lär ha varit att han en gång bytte namn på ett nyinköpt fartyg, som emellertid förliste på sin första resa. 


Kvinnor ombord har ju traditionellt ansetts medföra otur. Kvinnor tillkallade oväder som kunde driva fartygen ur kurs, de förorsakade stiltje eller motvind och därmed långa resor och brist på proviant. Dessutom kunde de föra sjukdom med sig. Här kan man dra paralleller till fiskarnas tro på oturligt möte och deras syn på kvinnan som en destruktiv kraft i fisket. Detsamma gällde också för präster och sakförare. 

Uppfattningen om att man inte bör göra saker som avviker från det normala verkar ha varit mycket vanlig till sjöss. Det kunde t.ex. handla om att en sjöman som annars rakade sig bara på lördagar (vilket var det allmänna bruket) plötsligt gjorde det mitt i veckan. I själva verket kunde varje avvikelse från det vanliga under vissa omständigheter uppfattas som otursbringande. Vissa fartyg ansågs vara otursförföljda s.k. ”killers”, medan det till all lycka också fanns ”lucky ships”, t.ex. Lucky Lawhill. 
Vädermagi

En stor del av de vidskepliga föreställningar som informanterna meddelat mig kan definieras som vädermagi. Man försökte med olika medel påverka främst vindens styrka och riktning, och därigenom fartygets fart och resans längd. På så gott som alla segelfartyg hade man framme på klyvarbomsnocken spikat fast stjärtfenan av en haj:

För den skulle visa vägen och den skulle hämta vind. Och åtminstone hos oss hände det sedan att när inte den funktionerade den där hajfenan, så när man fick en haj så bytte man ut till en färskare.

 Hajfenan var ett lyckobringande föremål ombord som p.g.a. att hajen är en duktig simmare skulle ge fartyget god fart och en snabb och tursam resa. Enligt folkloristen Henning Henningsen hade hajfenan också magisk betydelse tack vare att den liknar ett horn, som alltid har makt över det onda. 


Fastän det annars var förbjudet att vissla fanns det ett tillfälle då det var acceptabelt, och det var då man hamnat i totalt bleke. Då kunde man också vinka med handen från det håll man ville att vinden skulle komma, och locka: ”Blås Kajsa! Blås!” Ett annat sätt var att kasta en slant i sjön och det kallades att ”köpa vind”. Det här förfarandet säger sig faktiskt många av informanterna ha bevittnat. Man kunde också sticka en kniv i masten eller riva med naglarna uppefter masten. 
Övernaturliga väsen

Liksom varje byggnad på landbacken enligt gammal folktro beboddes av sitt eget skyddsväsen, hade också varje fartyg sin skeppstomte eller sitt skeppsrå. Skeppsrået hjälpte till i arbetet och varnade för faror, men kunde också ställa till med en hel del förtret för den som inte uppträdde sjömansmässigt ombord. 


Nu kan man ju knappast vänta sig att 1930-talets sjömän skulle ha upprätthållit föreställningen om rået, och inställningen till de här fenomenen är ofta ganska ironisk. Ett par av informanterna svarade t.ex. så här:


Tomtar och rån hade nog blivit gamla och slutat till sjöss då jag började.

och:


Beträffande det stora sjöodjuret säger jag detsamma som förra skepparen, då han blev 
tillfrågad om han sett det, att så full har jag aldrig varit.

Även om många av informanterna är av den åsikten att det inte förekom någon vidskepelse till sjöss annat än på skämt, är de flesta eniga om att ett undantag utgjordes av föreställningen kring albatrossen. De här majestätiska fåglarna troddes ju härbärgera döda sjömäns själar och fick därför aldrig dödas. Om man ändå gjorde det drabbades man av otur. Så här skriver en av sjömännen: 


Vår engelska kock dödade en albatross för att få handtag till en spatserkäpp som han 
hade gjort av en hajs ryggrad. Två veckor efter dödandet fick han så gott som hela sin 
kropp full av bölder, som straff för att han dödat albatrossen.

Hajen däremot, betraktades nästan med vidskeplig fruktan och avsky. Den uppfattades som en fiende förmodligen för att den kunde äta lik som slängts i havet. 
Varsel
I mitt material stöter man på enstaka berättelser om självupplevda händelser där sjömännen hört eller sett något oförklarligt. De flesta av de här händelserna kan karakteriseras som varsel. Vissa föreställningar har levt kvar i modern tid, t.ex. att råttorna alltid lämnade fartyget före en förlisning. Varslen kunde vara av flera olika slag och uppträda i form av drömmar, telepati, syn- eller hörselintryck. En informant berättar om en upplevelse som han åtminstone i efterskott har uppfattat som ett dödsvarsel:

Då jag hade frivakt drömde jag att det seglade små svarta segelbåtar upp längs läsidan 
och drömmen var inte riktigt slut förrän jag väcktes av rop ”man över bord”.

Och så här skriver en av de fyra överlevande från barken Plus förlisning utanför Mariehamn:


Jag minns att när vi lämnade Seychellerna på resa till London kom det en svart fågel 
och satte sig på akterdäck – vi försökte ta fast den, men den högg och fräste, så jag 
gick efter en säck som vi skulle fånga den i, men då försvann den, några andra fåglar 
syntes inte till på de breddgraderna. Hemkomsten från London till Mariehamn till 
julen blev en katastrof, kanske det hade något att göra med den svarta fågeln! Vi som 
överlevde järnbarken Plus förlisning [fyra av 16 man] undrade om det var 

fågeln som gav förvarning åt oss.
Kosmologi
Hur såg då sjömannen på de vidskepliga föreställningarna? Vilka krafter existerade i form av övernaturliga makter eller överordnade principer som styrde det mänskliga livet? Och hur uppfattade sjömannen universum?
En mycket allmän inställning till sjömansskrocket bland informanterna var attityden: ”Jag tror egentligen inte på det, men det är onödigt att utmana ödet”. Folkloristen Lauri Honko har sagt att människan i brytningstider blir mera medveten om sin kultur och är angelägen om att inte förlora kontakten till sina rötter. Den aktuella tiden för undersökningen präglades ju av stora förändringar. Efter andra världskriget fick de maskindrivna fartygen definitivt ta över sjöfarten. De män som seglade på de sista stora segelfartygen var medvetna om att de utgjorde de sista upprätthållarna av en kultur med mycket gamla anor, som i.o.m. segelsjöfartens kraftiga nedgång var dömd att inom kort dö ut.


Skrocket innebar ändå inte enbart ett nostalgiskt vidmakthållande av gamla traditioner. Föreställningarna fyllde funktionen av ordnings- och trygghetsskapande element i en tillvaro där man var beroende av naturens krafter. De blev betydelsefulla i osäkra förhållanden, då de hjälpte sjömännen till försiktighet och eftertanke. De vidskepliga föreställningarna erbjöd förutsättningar till förståelse av det oförklarliga, de gav handlingsmallar, inpräntade värdesystem och markerade gränser.

Begreppsparet tur/otur blir relevant när man studerar föreställningen om ”lucky ships” kontra fartyg som ansågs otursförföljda. Framgången uppfattades i gammal sjömanstro som en begränsad resurs. Föreställningen om tur och otur hade en uppenbart konfliktundvikande funktion; Ingen befälhavare eller besättning var skickligare än någon annan, och inget fartyg var snabbare eller bättre än något annat. Framgången berodde helt enkelt på tur eller lycka. 
Havet och vindarna var ständigt närvarande i sjömannens medvetande. Männens inställning till naturen innefattade både samhörighet och respekt, samtidigt som tillvaron till sjöss blev en människans kamp med naturen. Stormen och passadvindarna romantiserades, och mycket ofta talas det om den känsla av frihet och människans litenhet som de öppna horisonterna, de fria vidderna ingav. Havet uppfattades som något mäktigt, stort och respektingivande, kanske nästan sakralt. De överordnade makter som försökte styra människan utgjordes i första hand av naturens krafter som man beundrade, men också fruktade.  


Den isolerade tillvaron till sjöss, där fartyget, himlen och havet utgjorde den enda egentliga verkligheten, kunde ge sjömannen förnimmelsen av att vara medelpunkten i universum – att vara ett med den stora oändligheten som omgav honom. Avslutningsvis vill jag citera en av mina informanter som i mitt tycke lyckas fånga den här känslan, i några få poetiskt färgade meningar:

Min första jul ombord, passerade vi Godahoppsudden. Vi hade ätit vår julmiddag mellan 17.30 och 18.30 på kvällen. Hade vakt kl. 18.00. Vinden friskade i akterifrån med litet regn och dis. Det blev att taga segel. Jag hamnade opp och lägga fast, tror det var storröjeln. Då jag hade seglet fastlagt, låg jag en stund och tittade ut i regndiset. Jag såg ingenting och det fanns säkert heller ingenting på långa avstånd, men ändå hade jag en känsla av tillfredsställelse, att få finnas till mitt ibland något stort. Känslan är svår att förklara.
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Bildtexter

[Lucky Lawhill]
Tur och otur är ett viktigt begreppspar i folktrosammanhang. Framgången uppfattades i gammal sjömanstro som en begränsad resurs, vilket förklarar föreställningen om ”lucky ships” kontra otursförföljda fartyg. På bilden 4m/bk ”Lucky Lawhill” efter förlust av storbramstången vid Kap Horn 1923. Foto Kap Horn-samlingen, Sjöhistoriska institutet vid Åbo Akademi.

[Kvinna ombord

Kvinnor ombord på ett fartyg har av tradition ansetts medföra otur. Här shinglar Walter Lindholm, tredje styrman på 4m/bk Parma, håret på Daphne Villiers. Foto Alan Villiers 1932. Svenska litteratursällskapet, Folkkultursarkivet.
[Albatross]
Enligt en seglivad föreställning till sjöss troddes varje albatross härbärgera en död sjömans själ, och fick därför aldrig dödas. Om förbudet trotsades riskerade man att drabbas av otur. Bildens albatross beundras av Pim Penso, båtsman Christensen och skeppshunden ombord på 4m/bk Lawhill. Foto Ålands sjöfartsmuseum.
[Parma i storm]
Sjömanskulturen företräder en romantiserande naturuppfattning där man både tillber naturen och strävar efter att kuva den. Havet var mäktigt, nästan sakralt – det representerade Naturen. 4m/bk Parma i storm. Foto Alan Villiers 1932. Svenska litteratursällskapet, Folkkultursarkivet.

[Sjöman på rån]
Den isolerade tillvaron till sjöss kunde ge sjömannen förnimmelsen av att vara medelpunkten i universum, att vara ett med oändligheten som omgav honom. Bilden från 4m/bk Herzogin Cecilie. Foto Norman Hanlin. Ålands sjöfartsmuseum.
