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SVENSKA KUSTBOR I ESTLAND 

- när kom de egentligen?   

(ingressbild)
              Till flacka stränder som denna anlände för länge sedan skandinavisktalande



immigranter till Estland. Här utsikt mot Ormsö från Ramsholmen på Nuckö. 
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Den balttyske krönikören Balthasar Russow (cirka 1536-1600) beskrev i sin krönika, först publicerad 1578, Estland och dess invånare på följande sätt: 
Estland är den främsta och bästa [provinsen i Livland], och utgörs av Harrien (Harrigen), Wierland (Wyrlandt), Allentagen (Alltacken), Waidel (Waydel), Odenpah (Odenpe), och biskopsstiftet Dorpat (Derpte), Jerwen (Jeruen), och Wiek (Wyck). Där finns ett antal öar, eller holme, tillhörande Estland, som Oesel, Dagoe (Dagedon), Mone, Wormsoe, Wrangel (Wrangoe), Kyen, Wodesholm, och andra, vilka alla är fyllda av folk. Oesel och Dagoe är de största av dessa, för Oesel är sjuttio mil lång och Dagoe är fyrtiofem lång och tjugo bred. Alla invånare i dessa provinser och öar talar det estniska språket. Men på några öar talar man också det svenska språket, vilket bevisar att invånarna på dessa platser ursprungligen måste ha kommit från Sverige och Finland. Dock, inom de övre klasserna, bestående av adelsmän och stadsbor, är det tyska språket allmänt använt. 

Förutom att utdraget ger en intressant inblick i den politiska geografin under den aktuella tiden, exemplifierar det även ett typiskt drag hos många studier av den svenska bondebefolkningen i Estland; ett fokus på frågor kring ursprung: när, varför och varifrån kom svensk- eller, riktigare, skandinavisktalande grupper, för att bosätta sig längs de norra och västra kusterna av det nuvarande Estland? Och hur gick det hela till? 

Sådana frågor har ju, som bekant, ställts även beträffande den finlandssvenska bosättningen. Under slutet av 1800-talet och under 1900-talets början tog diskussionen kring båda gruppernas ålder och härkomst ordentlig fart, även om frågorna också hade dykt upp tidigare. Vid den här tidpunkten betraktades ofta den svenska kolonisationen av de estniska och finska kusterna som en del av samma befolkningsrörelse. Somliga menade att svenskarna representerade rester av en skandinavisk ursprungsbefolkning (till exempel Karsten 1920,  Ekholm 1925), alternativt att svenskarna slagit sig ned öster om Östersjön under vikingatid då folk rörde sig kors och tvärs över Östersjön och långt där bortom på handelsresor och plundringståg (Russwurm 1969 (1855), Wieselgren 1962). I mer sentida forskning har istället kolonisationen främst kopplats ihop med erövringen och kristnadet av Estland och Livland,  som betraktats som viktiga förutsättningar för att bosättningarna skall ha kunnat komma till stånd. Man har menat att den svenska kolonisationen av de estniska kusterna skett under beskydd, kanske rentav på inbjudan, av de nya kristna makthavarna, för att exempelvis  skydda kusterna mot estniska pirater, för att ge skatteintäkter från tidigare obebodda områden, eller kanske som ett led i de territoriella expansionistiska strävanden som olika makthavare i området hade (Blumfeldt 1961, Jakobsson 1980). Som ett lockmedel skulle då svenskarna ha fått särskilda privilegier. Den så kallade ”svenska rätten” har diskuterats mycket, och har troligen inneburit, bland annat, en bättre ställning, jämfört med esterna, beträffande beskattning och jordäganderätt. Framförallt har de åtnjutit personlig frihet, något som blev alltmer betydelsefullt ju mer ofria esterna blev då det feodala trycket hårdnade (Soom 1956).   

De uppfattningar som framlagts kring kolonisationen har naturligt nog styrts av det tillgängliga källmaterialet, som i stort har utgjorts av ortnamn, och de fåtaliga skriftliga dokument som har bevarats in i våra dagar. Även etnografiska studier av exempelvis jordbruksredskap har förekommit. Dessutom är det tydligt att de olika teorierna speglat det samhälleliga klimat som forskarna själva har verkat i (Markus 2004).   

Kristnandet

Finlands kristnade har ofta associerats med de svenska så kallade korstågen under 1100- och 1200-tal, eller kanske riktigare krigstågen, under Erik den helige, Jarl Birger Magnusson och Torkel Knutsson. Det finns dock indikationer på att Finland redan var kristet, åtminstone delvis, redan före denna tid (Gallén 1977). Sannolikt var det en långsam och gradvis process. 

Estland och Livland, å andra sidan, erövrades och kristnades plötsligt och brutalt av tyskar och danskar under tidigt 1200-tal. Även här finns dock indikationer på kristet inflytande tidigare både öster- och västerifrån, till exempel i områdets östra delarna och på Ösel (Henrik av Lettland, Mäll 1998). I kölvattnet av de stora korstågen till det Heliga Landet började man vid 1200-talets början rikta blickarna mot de baltiska områdena, som låg inklämda som en sista retsamt hednisk rest mellan det katolska Europa och det ortodoxa Ryssland. Expeditionerna in i detta område kan också ses i samband med den stora tyska expansionen österut in i slaviskt område längs den södra Östersjökusten, ofta kallad Drang nach Osten. Baltikum var ett högintressant område för erövring, både som en ny källa till skatteintäkter och arbetskraft, och ur handelssynpunkt. Man ville gärna få kontroll över flodsystemen som ledde österut. Kristnandet av Baltikum kan beskrivas som serie regelrätta erövringståg. Först föll prusserna i Ostpreussen, sedan letter och liver i det nuvarande Lettland och därefter, trots motstånd, föll stammarna runtomkring, en efter en (Christiansen 1997). Detta händelseförlopp kan följas i detalj i de bevarade Henrik av Lettlands krönika och Den livländska rimkrönikan. Läsning av dessa bevarade dokument innebär en fascinerande inblick i en helt annan tid och mentalitet. 

Det område som idag är Estland erövrades under tiden 1208-1227. Framförallt var det tyskar som var involverade i dessa nordliga korståg. Även danskar och svenskar visade sitt intresse för att få ta del av vinsterna. Svenskarna var inte så framgångsrika i detta avseende. Kung Johan Sverkersson (1216-1222) företog ett krigs- och korståg till Ridala i västra  Estland 1220, men besegrades av Öselbor. Danskarna däremot lyckades med att skapa hertigdömet Estland i den norra delen av det nuvarande Estland under tiden 1219-1346 varefter det såldes till tyskarna. Övriga delar av Livland styrdes av dels Tyska Orden och dels biskopar som innehade både religiös och politisk makt. Den splittrade uppdelningen av landet (figur 1) skulle komma att leda till ständiga konflikter makthavarna emellan under kommande århundraden. Någon sammanblandning av befolkningen och den tyska (senare ryska och svenska) överheten ägde inte rum i någon större utsträckning. 

Figur 1. Estland och Livland efter 1237 (danska gränsen fastslagen 1238). 

Främst efter Tannberg et al 2000. 

Denna bakgrund är viktig att hålla i åtanke vid diskussioner om den estlandssvenska kolonisationen. Det finns ännu många obesvarade frågor kring denna. Man kan till exempel fråga sig varför just svenska bönder skulle ha varit särskilt intressanta när det gällde att kolonisera de aktuella områdena? Och varför nämns inte någon svensk kolonisation, om den nu skett relativt sent, explicit i några dokument? Samma fråga kan man för övrigt ställa beträffande den finlandssvenska kolonisationen.  

Ett problem är att inga dokument finns bevarade i Estland från tiden före kristnandet, och mycket få från tidig medeltid existerar, som kan kasta ljus över de förhållanden som då rådde i Estland. Vi vet mycket litet om hur samhället i det nuvarande Estland såg ut före kristnandet. Bland det vi vet är att där levde ett antal stammar som leddes av så kallade äldste. Territoriet var uppdelat i ett antal distrikt, som varit olika tätt befolkade. Särskilt Ösel har under yngre järnålder haft en särställning på grund av sitt läge på den handelsväg som ledde in i Rigabukten och längre österut via floden Daugava. 

De äldsta dokument där svenskar i Estland nämns härrör från 1200-1300-tal. Den sannolikt allra äldsta källa där estlandssvenskar omnämns är Hapsals stadslag, som är antingen från 1294 eller från 1300-talets början. Här omtalas att det finns svenskar boende i staden Hapsal (figur 1 och 2) på Estlands västkust, och i stadens omgivningar. Specifika bosättningsorter, som Runö och Rågöarna, nämns i köpedokument från 1340-tal. 

Figur 2. Borgruinen i Hapsal, som var en av residensstäderna i biskopsstiftet Ösel-Vik. Bilden tagen 2002.
© Felicia Markus.

Erämarker?

Det är utpräglade kustområden som svenskarna har bebott. Det maritimt orienterade levnadssättet har estlandssvenskarna haft gemensamt med finlandssvenskarna. De naturgeografiska förutsättningarna skiljer sig åt: medan de finlandssvenska kustbygderna består av ett småbrutet skärgårds- och sprickdalslandskap, karaktäriseras den estniska kusten  av ett slättlandskap där kvartära avlagringar täcker en sedimentär berggrund, i norra Estland framförallt bestående av kalksten. Landhöjningen pågår i lägre takt i Estland men har haft  stor betydelse för livsföringen här: de flacka, fuktiga strandängar som ständigt tillandats har varit värdefulla. Man har tänkt sig att de första bönderna i denna del av landet bosatt sig på moränhöjderna medan fuktiga sänkor med finare sediment däremellan använts som extensiva betesmarker och ängar (Tammekann 1961). Estlandssvenska byar kan i regel beskrivas som klungbyar, löst organiserade kring en eller flera bygator, eventuellt en brunn.

Jordarna är magra, steniga och sandiga och kompletterande sysselsättningar till jordbruk har alltid varit av stor vikt, framförallt fiske och boskapsskötsel. Av tidiga skattedokument kan vi utläsa att dessa näringar varit av större betydelse på svenska än på estniska gårdar. Under senare tider kunde även kommersiell sjöfart ge goda inkomster. 

De svenska bosättningarna förekommer längs en lång kuststräcka och har ofta varit relativt isolerade både från varandra och de estniska grannarna genom naturliga hinder såsom vatten, träsk och skogsmark. Den estniska befolkningen i inlandet har under mycket lång tid varit till övervägande del sysselsatt med jordbruk, och boskapsskötsel. Man skulle kunna säga att svenskarna har utnyttjat en slags ekologisk nisch i kustbandet. På grund av detta förhållande har man menat att kustområdena troligen var obebodda före det att svenskarna anlände, och endast utnyttjade som extensiva utmarker av befolkningen från inlandet (Johansen 1951). Liknande tankegångar har funnits i Finland: erämarkerna längs kusterna och deras användning under yngre järnålder har diskuterats mycket (se exempelvis Orrman 2002). På senare tid har man funnit alltfler indikationer på att områdena har använts på olika sätt.  Vilket språk som talats är dock en svårare fråga.  

Ortnamn

De estlandssvenska ortnamnen  och dialekterna har studerats av ett antal forskare (senast Lagman 1964). I modern tid har man kunnat urskilja flera olika estlandssvenska dialektområden: Nuckö-Ormsöområdet med Dagö, Rågöarna-Korkis-Vippal, så Runö och även Nargö (Lagman 1979). Ortnamnen har i regel tolkats som medeltida eller yngre. Det förekommer dock även namn som skulle kunna ha äldre rötter, exempelvis eventuellt så kallat teofora namn som Odensholm och Torsgrund, och svårdaterade namn som –by-namn och naturnamn. Man har menat att de sydöstsvenska dialekterna kan ha separerat från det språk som talades i Sverige senare än 900-tal och senast under 1200-1300-tal (Ivars 2002). 

Fornlämningar

Förhistoriska artefakter av skandinavisk karaktär har återfunnits på olika håll i Estland. Dock är sådana fynd oftast enstaka och utspridda. Birger Nermans sammanställningar från 1927 och 1929 av vikingatida skandinaviska fornfynd i Baltikum är de enda systematiska studier som genomförts av detta fyndmaterial. Enligt Nerman ökar skandinaviska fynd kraftigt i antal i Baltikum från 1000-talets början. Det handlar framförallt om vapen som spjut och svärd. 

När det gäller fornlämningar och fornfynd är de estlandssvenska områdena generellt påfallande fyndtomma. Är det i sig ett bevis för att bosättningen är medeltida, som äldst? Ett stort problem är att områdena undersökts mycket bristfälligt. Under sovjettiden har kustområdena, i egenskap av bevakade gränszoner, varit stängda för såväl forskning som besök. Det är först sedan Estlands återvunna självständighet 1991 som möjligheter att genomföra undersökningar på plats har öppnats, liksom att besöka olika arkiv i Estland och knyta kontakter med forskare där. 

Som diskuterats ovan är källmaterialet till tidig estlandssvensk historia magert  och det finns anledning att problematisera kolonisationen och dess datering, orsaker och förlopp. Det har nu blivit möjligt att insamla nytt källmaterial som kan kasta nytt ljus över några av de många frågor vi kan ställa om tidig estlandssvensk historia. Jag har under arbetet med min kommande avhandling genomfört arkeologiska fältarbeten på Nucköhalvön på Estlands västkust. Det främsta syftet har varit att söka belysa kolonisationsprocessen genom att föra in  nytt material i diskussionen. En annan målsättning har varit att lära mer om den tidigaste bosättningsfasen och kulturlandskapets utformning före den tid då skattedokument och kartor börjar dyka upp. Detta är så gott som okänt i dagsläget. Tyvärr är det inte möjligt att i detalj rekonstruera den svenska medeltida bebyggelsens omfattning. Medeltida jordeböcker från dessa områden saknas så gott som fullständigt. Det är inte förrän under 1500-talets andra hälft vi kan erhålla en mer fullständig bild av den svenska bygden med hjälp av de äldsta bevarade skattedokumenten. En del äldre kartor, varav de äldsta är från 1600-talets slut, finns också bevarade från svenskbygden. Det här äldsta källmaterialet finns att tillgå framförallt vid Riksarkivet i Stockholm och Historiska arkivet i Tartu. 

Fältarbeten i de estlandssvenska bygderna inleds  

Nucköhalvön ligger i ett gammalt estlandssvenskt kärnområde. Undersökningarna påbörjades under 1998 och därefter har jag regelbundet besökt området. Jag har skaffat mig en ingående kännedom om landskapet genom att besöka de platser som uppgivits som intressanta ur arkeologisk synpunkt i den senaste inventeringen av området som genomfördes 1924 (Schmiedehelm, Historiska institutets arkiv, Tallinn). Andra lokaler där tidig aktivitet bedömts kunnat vara tänkbar utifrån topografiska skäl har också besökts. Ekologiska institutet i Tallinn har för projektets räkning genomfört en studie av områdets landhöjning, vilken tidigare varit bristfälligt känd. Denna har  visat att det finns platser där kusten nu är flack men där vikar tidigare har skurit in i landet. Dessa kan ha utgjort lämpliga hamnlägen och tidiga byar kan ha förlagts till sådana platser (Hoppe, Nõulik & Punning 2003). Landskapet på Gotland har utvecklats på ett liknande sätt.  

Efter mer övergripande orientering och provgrävning av ett antal stenmurar med efterföljande datering på några platser koncentrerades snart intresset till byn Enby (figur 3). Denna by bedömdes vara lämplig av flera skäl. Bynamnet är svenskt och dyker upp första gången 1457, i form av Enbue. Topografiskt kan byn mycket väl ha varit lämplig för bosättning under lång tid, och den har haft, och har fortfarande, ett gynnsamt strandnära läge. Byn är förhållandevis väldokumenterad i form av kartor och skriftliga uppgifter. I de äldsta skattedokumenten från 1500-talets mitt omnämns byn som svensk. Enby ligger nära staden Hapsal, vars stadslag, såsom nämndes ovan, är den äldsta källa som omtalar svensk bosättning i Estland. Före en pestepidemi med våldsamt förlopp 1710-1711 sägs området ha varit bebott av enbart svenskar. Enligt lokal tradition skall Enby vara den äldsta byn på Nuckö, med vikingatida rötter – tankeväckande men svårvärderad information! Intressant i sammanhanget är även fyndet av en silverskatt, vilken påträffades under 1800-talet i Hapsal, innehållande mynt och smycken av skandinaviskt ursprung. De yngsta mynten slogs i Sigtuna under 1180-tal och på Gotland mellan 1145 och 1225 (Leimus 1997). Vi vet inte när skatten deponerades men den pekar på tidiga kontakter mellan detta område, Mälarregionen och Gotland. Dessutom gav datering av kulturlandskapselement, främst stenmurar, i Enby, tidiga dateringar.    

           Figur 3. Enby är beläget på Nucköhalvön på Estlands västkust. 

Undersökningarna i Enby

Enby är idag en liten by. Endast fem gårdar är bebodda och åkrarna ligger obrukade. Tidigare var förhållandet helt annorlunda: på 1930-talet levde omkring 200 personer här. Överallt i byn – liksom i de flesta andra estlandssvenska byar – finns grunder och ruiner som minner om en mer tätbefolkad tid (figur 4). Skog omger byn och det är svårt att försöka föreställa sig det mycket öppna, hävdade landskap som tidigare funnits här. Trots allt är ändå Enby jämförelsevis relativt välbevarad, till dels tack vare att byn legat perifert i förhållande till den lokala kolchosens centrum (Birkas) och den grundläggande utformningen av byn idag känns igen även på den äldsta kartan, som troligen kan dateras till 1698 (figur 5). Denna karta utgör en viktig utgångspunkt för retrogressiva studier av kulturlandskapets morfologi under äldre tider. 

Figur 4. En av många husgrunder i Enby. Foto 2003.© Felicia Markus.
Figur 5. Karta över Enby från 1698 (detalj, bytomten). Ritad av Johan Holmberg.  

Undersökningarna i Enby har bestått av arkeologiska och kulturhistoriska inventeringar av byn och dess omgivningar liksom av utgrävningar av kulturlandskapselement som stenmurar, åkervallar och stensamlingar. Långa sökschakt har även dragits genom åkerlager och på bytomten. Svenska och estniska arkeologer och studenter har deltagit i arbetet. 

Datering har skett av kol insamlat i skyddade lager och på så sätt har det gått att få en inblick i förändringar i kulturlandskapets utformning. Beträffande landskapselement som exempelvis stenmurar (figur 6) är den grundläggande teorin att kol påträffat precis under muren representerar röjningskol. När ett område först tas i bruk för åkermark har det varit vanligt att man först röjer och bränner av den yta som sedan skall användas för odling. När marken röjs från sten och hägnader därefter – här i form av stenmurar – uppförs runt åkern kommer det kol som ligger under murarna att bevaras. Denna typ av metodik erbjuder möjligheter att datera annars mycket svårfångade förlopp i agrarlandskapet. Många felkällor finns även. Enstaka dateringar kan vara missvisande och det är viktigt, om man vill följa ett åkersystems ursprung och utveckling, att man erhåller en lång serie dateringar. En sådan serie finns nu från Enby.    

Figur 6. Gammal stenmur i Enby. Foto 2002.© Felicia Markus.

En fosfatanalys har också genomförts bland annat över de centrala delarna av Enby. I en sådan analys samlar man jordprover med jämna mellanrum, här 50 meter, och analyserar halten fosfat i marken, vilket ger en indikation om till vilka platser mänsklig aktivitet koncentrerats. 

Resultat

Undersökningarna har givit en grov inblick i hur landskapet vuxit fram i Enby under äldsta tid. Utgrävningarna i åkermark har till exempel givit kunskap om vilka jordlager som finns och hur marken har utnyttjats. Fynd har även gjorts på bytomten av djurben, metallföremål, keramik med mera; 2001 hittades en bronssked, möjligen från 1300-talet. 

Figur 7. Bronssked. Fynd från bytomten i Enby. Längd 10,3 cm.

Teckning av Richard Holmgren.

I korthet (se vidare Markus 2002) – och med fokus här på äldsta tid – pekar resultaten på att växtlighet röjts och intensiva agrara aktiviteter ägt rum i byn någon gång under tiden 900-1200-tal. Troligen har kontinuerlig bosättning tagit sin början under denna tid, från vilken ett tiotal dateringar föreligger. De koncentrerar sig till bytomten och till det norra åkergärdet i figur 5. Här verkar odlingen i byn ha tagit sin början. Efterhand har så övriga åkrar i och omkring byn tagits i bruk. Den sydligaste belägna åkern i figur 5, med ett låglänt och fuktigt läge, har sannolikt en tidigare historia som betesmark.  

Många av dateringarna har ett långt tidsintervall och det är svårt att närmare precisera när under tiden 900-1200-tal denna agrara expansion ägt rum i området. Mycket intressant är dock att några dateringar klart kan hänföras till tiden före år 1200. Detta är de första bevisen för att området varit befolkat före det att de första skriftliga källorna nämner något om detta. Nuckö (i form av Nucke) nämns första gången 1391, då det sägs att biskop Winrichs folk ibland behöver bege sig över från Hapsal till Nuckö, som vid den tidpunkten var just en ö. Sannolikt var alltså Nuckö då befolkat, med en kristen församling. De tidiga dateringarna från Enby visar att fast bosättning åtminstone initierats – dess omfattning känner vi inte – på Nuckö långt tidigare, redan före den kristna erövringen. Det gör att andra bakomliggande förklaringar till kolonisationen än de som traditionellt nämnts måste sökas. Det första dokumenterade korståget mot detta område ägde rum 1210. 

Vilka bodde här?

Ja, vilka var det då som bodde här före 1200-talets inträde? Det är mycket svårt att diskutera etnicitetsfrågor under förhistorisk tid. Vi har begränsad kunskap om vilka folkgrupper som egentligen fanns, och hur politiska och sociala förhållanden varit ordnade. I samhällsvetenskaperna framhålls dessutom ofta de individuella och flexibla dragen i etnicitet. Att tala om ”svenskar” i “Estland” under tider då de nutida folken och landen ännu inte fanns är egentligen anakronistiskt. Jag tror att det är mer fruktbart att tala om olika typer av kontinuitet. I fallet Enby, tyder resultaten på kontinuitet i landskapsutnyttjandet. Fosfatkarteringen pekar på en påtaglig kontinuitet i kulturlandskapet. Det svenska ortnamnet och andra indikationer såsom områdets speciella förutsättningar indikerar att det även funnits en befolkningskontinuitet i området, från den tidiga expansionsperioden 900-1200-tal fram till 1500-talets mitt då Enby omtalas som en svensk by i dokumenten. Hur skall då avsaknaden av arkeologiska fynd i kustbygden förklaras? Jag tror att den primärt kan ha att göra med att befolkningen inte varit omfattande, särskilt inte till en början. En fiske- och bondebefolkning bosatt i ett marginellt område kan heller inte förväntas efterlämna något mer omfattande material. 

De äldsta fynden

Man bör komma ihåg hur begränsade de arkeologiska insatserna hittills varit i området – fynd kan finnas som ännu inte har upptäckts. Undersökningarna i Enby tyder på detta. Förutom dateringarna nämnda ovan har även äldre dateringar erhållits. Bland annat har spår av tre härdar påträffats uppe på en platå som utgör byn högsta punkt (7 meter över havet). Två av dessa har daterats till äldre järnålder och den tredje till yngre järnålder (vendeltid). Dessa är de första säkra förhistoriska fynden överhuvudtaget från området. Ekologiska institutet har också analyserat borrkärnor från våtmarker i Nuckö socken och resultaten visar att odling kontinuerligt förekommit där på en del håll med början under äldre järnålder (Hoppe, Koff & Punning 2004). 

Allt tyder på att dessa områden använts i högre utsträckning än man tidigare trott. Paralleller kan dras till nya upptäckter av aktivitet i de finska kusttrakterna, såsom nämndes ovan. Kanske har estniska grupper i inlandet använt områdena i större omfattning än man antagit – men å andra sidan tyder mycket på att de framförallt ägnat sig åt jordbruk och boskapsskötsel längre inåt land, där fornlämningar som fornborgar, boplatser och gravar dyker upp. Det synes fullt möjligt att grupper västerifrån kan ha bosatt sig här och utnyttjat denna ekologiska nisch för att idka fiske och boskapsskötsel – kompletterat med någon liten jordbruksaktivitet. Dessa områden är framförallt lämpade för en kombination av sådana sysslor, som alltid varit mycket betydelsefulla för estlandssvenskarna. Inget säger förstås att endast skandinavisktalande individer var bosatta här under äldsta tid. Enbystudien har haft en begränsad omfattning, men de likartade förhållandena och förutsättningarna i andra estlandssvenska områden indikerar att kolonisationen i Enby kan ha paralleller även på andra håll. 

Kontakter över Östersjön

Det står klart att kontakter mellan de båda sidorna av Östersjön – här med fokus på det nuvarande Sverige och Estland – har upprätthållits under mycket lång tid, åtminstone från yngre stenålder och framåt.  Kontakterna har varit av varierande karaktär och intensitet; ibland fredliga i form av utbyte av idéer och handelsvaror, och ibland mera aggressiva. Olika källmaterial, som arkeologiskt fyndmaterial och språkliga skikt av låneord på ömse sidor av Östersjön, berättar sin historia om detta. Sagor och krönikor berättar om livfulla och täta kontakter under sen järnålder och det är uppenbart att man har haft god kännedom om kustområdena kring Östersjön. I sagorna är det en elit som kommer till synes. Det är rimligt att tänka sig att även andra rört sig i området – och särskilt fiskarbefolkningar brukar vara mobila över stora områden. 

En hypotes skulle kunna vara att en fiskar- och bondebefolkning från Östersjöns västra sida även tidigare rört sig i de sedermera estlandssvenska områdena som inte utnyttjats i någon högre grad av den estniska befolkningen. Efterhand har man erhållit ett slags sedvanerätt att röra sig i området säsongsmässigt. Vid någon tidpunkt har man så valt att bosätta sig permanent i dessa områden som man känt till sedan gammalt. Kanske finns ett samband med den befolkningsökning och expansion som kan iakttas i Skandinavien och stora delar av Europa under yngre järnålder och tidig medeltid. De estlandssvenska bosättningarnas omfattande spridningsområde och deras skilda karaktär anser jag gör det sannolikt att kolonisationen skett i form av en spontan och successiv överflyttning i olika vågor från olika områden på andra sidan Östersjön.  

Jag tror att man i tidigare tolkningar har lagt för stor vikt vid etniska och religiösa aspekter när det gäller den skandinavisktalande immigrationen till Estland. Detta synsätt är mer en spegling av vår egen tid. Vi bör nog försöka se bortom de nutida nationsgränserna och istället försöka föreställa oss en tid då havet band samman de folk som levde kring det och där man rörde sig vida omkring i kustområdena kring Östersjön.  

Detta är en omarbetad version av en artikel författad 2003 till en CD-ROM för projektet Vårt Maritima Arv vid Helsingfors universitet. 
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