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ESTLANDSSVENSKA BÅTTYPER

RUNÖ
Runö ligger i Rigabukten. Ön är ca 6 km lång och 4 km bred, och var den del av svenskbygden som låg längst i söder och var mest isolerad.  Den högsta punkten på ön är 21,5 m och där står den 40 m höga fyren som är byggd på 1870-talet. Öns befolkning livnärde sig på fiske, säljakt och sjöfart. Det är oklart hur länge det funnits svenskar på ön, men i ett brev från 1341 gav biskop Johannes av Kurland Runöborna rätt att  ”besitta sin egendom efter svensk rätt”. Under åren 1943 – 44 flydde 282 Runöbor till Sverige, endast 6 personer stannade kvar.


Båttyper på Runö 

För de långa säljaktsresorna till Finska viken behövdes stora båtar. Under 1700-talet använde Runömännen odäckade båtar som kallades durboaten eller tvaršjeglan. 
Båtarna mätte omkring sju till åtta meter och hade en bakåtlutande mast med ett råsegel. 

Av de mindre Runöbåtarna var Hoapen (ca 4 x 1,20 m) den äldsta båttypen, troligen från 1700-talet. Hoapen var spetsgattad och klinkbyggd: för- och akterstäv, kölplanka och ytterköl var vanligen i ek. Bordläggningen, goanga, gjordes av gran eller furu. Typiskt för Runöbåtarna var att den sista bordgången var spikad innanför näst sista bordet. Denna byggteknik förekom inte hos andra estlandssvenska båtbyggare. Däremot kan man finna samma teknik hos liverna vid den kurländska kusten i dagens Lettland. Det är oklart varifrån tekniken ursprungligen härstammar i från och vilken väg den spridde sig till Batlikum. 

Hoapen roddes med två par åror, eller seglades med sprisegel och styrdes med åra. Den kändaste enskilda hoapen byggdes av mjölnaren Melder. Båten var ett mästerverk vars rykte länge levde kvar på ön. När ett välgjort hantverk presenterades sades det allmänt på ön, att arbetet var lika väl utfört som Melders hoapen.  
Hoapens efterföljare blev Lådjan, som var klinkbyggd och mätte ca 4 x 1,30 m. Stäven var i ek, kölplankan i furu och bordläggningen var i gran. Det var vanligen sex bordgångar på varje sida. Akterspegeln var i furu och fastsatt med ett kraftigt knä på kölplankan. Spanten var basad ek. Två järnskodda medar fanns på var sida av kölplankan för att det skulle vara lättare att dra båten på isen. I varje båt fanns två par åror. Seglet var fyrkantigt sprisegel och under seglingen användes styråran som roder. De två översta borden var vitmålade, för att göra det svårare för sälarna att upptäcka båten. 

Lådjornas användningsområde var brett: på somrarna för fiske och på vintrarna för säljakt och till postgång för sträckan Runö – Arensburg (Kuressaare, Ösel). P g a av osäkerheten beträffande isförhållanden var postförarna ibland tvungna att dra efter sig en lådja hela den 60 km långa vägen mellan ön och fastlandet. I motsats till många andra estlandssvenka båtmodeller finns en ursprunglig lådja bevarad. Svenska forskare från Nordiska Museet medförde en lådja till Sverige under mitten av 1920-talet och kan än idag ses på Nordiska Museet. 

Av denna bevarade båt framställdes år 2001 en replika på Aibolands museums båtbyggeri.

För längre säljakter och fiskeresor användes Nätabeto (nätbåtar). Man fiskade torsk och ål med långrev, strömming och skarpsill (vassbuk eller kilo), med skötar, och man drog not efter flundra. Nätabeto var ca 6-7 m långa och 1½ m breda. Förstäv, akterstäv och köl var om möjligt i ek, bordgångarna var i gran eller furu. I näteboaten var genomgående huggna vränger fastnaglade med enenaglar. Inredningen bestod av durkar och tofter som var löstagbara. I slutet av 1920-talet försvann båttypen ur bruk bl a som följd av motorbåtens intrång under 1930-talet.   

Till de större runöbåtarna hörde Jalan. Jalan var hög i bogen och hade vackra linjer. De mätte omkring 10 meter i längd och 3 meter i bredd. Båttypen var lättigenkännlig, även på långt håll, genom att aktre masten (bakomst maste) stod mitt i båten med dess karaktäristiska bakåtlutning. Den aktre masten förde ett kraftigt gaffelsegel ( bakomstsjegle), vars långa bom nådde långt över aktern. Den korta förmasten (framme maste), stod nämligen rätt upp. På förmasten bars focken som hölls ut med en klyvarbom (spreete), samt ett sprisegel. Vid behov förde båtarna toppsegel. Jala var till största delen odäckad. Dock fanns ett litet fördäck och några däcksplankor på båda sidor om ett något kupigt rufftak, som kallades tjalde. 

  Till Runö kom båttypen från Finland. Under 1800-talet noterade Runömännen, när de var på sina långa säljaktsresor till Finska viken, att kustbefolkningen där seglade med relativt moderna båtar med en helt annan segelföring. Så småningom, under 1860-talet, lyckades Runömännen inköpa en av dessa båtar. Enlig samma modell byggdes tiotals båtar under flera årtionden. Jalor användes mest för längre säljaktsresor och olika fraktresor till städer i Baltikum och vid Finska vikens kuster.

I slutet av 1920-talet började man bygga större båtar och jalorna kom så småningom ur bruk. Enmastade Jahta mätte ca 14 x 4 m och var heldäckad. Båttypen byggdes också på klink utan ritningar eller mallar.  


Under åren 2002-2003 byggdes en Runöjala på Aibolands museum. Som förebild användes många fotografier, uppteckningar, modeller och berättelser från gamla Runöbor. När båten var färdig försommaren 2003 gjordes en jungfruresa ”till Kungs”, via den åboländska och åländska skärgården där vi blev mycket bra mottagna av skärgårdsbefolkningen. Väl framme i Stockholm seglade vi rätt fram till Slottet, men tyvärr var inte kungen anträffbar. Däremot blev vi mottagna av förste hovmarskalken Fischerström, som mottog vårt ärende. 

Förr i tiden seglade estlandssvenskar till kungs för att få sina privilegiebrev bekräftade, i kampen mot det förtryck som godsägarväldet utövade mot det svenska Aibofolket.
Under kungsresan 2003 hade vi inga godsägare att klaga över, istället överlämnades ett brev till kungen med en överblick över estlandssvenskarnas situation i dagens Estland.
 


ORMSÖ
Ön Ormsö ligger mellan fastlandet och Dagö, och är Estlands fjärde största ö – till ytan 93 kvadratkilometer. I sin längsta sträckning är ön 16 km lång. Till fastlandet Nuckö över Osesundet är det 2,3 km och över Harisundet till Dagö är det 10,7 km. Ön befolkades med svenskspråkiga fiskarbönder under 1200 till 1300 -talet. Befolkningsmässigt var Ormsö, som var en självständig kommun, det största bosättningsområdet i den estländska svenskbygden. År 1938 bodde det ca 2600 estlandssvenskar i 18 byar på ön (459 hushåll). Öborna livnärde sig på jordbruk, fiske och frakt.  De flesta evakuerades eller flydde undan kriget till Sverige. 


Ormsöbåtar

Vänja (längd 8-12 fot, bredd 3-4 fot) är en spetsgattad och mycket grundgående och flatbottnad roddbåt utan köl. Båttypen liknar de båtar som var i bruk på Nucköhalvön och på Hapsalviken, men där hette båttypen rupa (ruup på estniska).
Snita (längd 10-15 fot, bredd 4-5 fot) är en rundbottnad och tvärgattad roddbåt. Båten byggdes helt i furu och hade ingen köl. Båttypen som troligen härstammar från Sverige var i bruk även i övriga Estland (bl a på Dagö och Ösel). De båda båttyperna användes för fiske vid långgrunda stränder samt till varutransport mellan hamnlösa stränder och vid överflyttning av varor mellan större båtar.

Julln (längd 10-12 fot, bredd 4-5 fot) är en liten kölad rodd- och segelbåt med akterspegel. Båten användes vid kustfiske och den kunde lastas med ca 400 kg fisk. Julln kan sägas vara lillasyster till Ruppa. Båttypen var känd på Ormsö sedan länge och är troligen den äldsta båttypen.
En ruppa ser likadan ut som julln, men är dubbelt så stor (längd 15-20 fot, bredd 6-7 fot). Den kan lastas med ca 1 ton fisk. De större rupporna användes också på längre fiske- och stadsresor. Oftast seglade man till gamla hamnen i Hapsal för att sälja fisk. Riggen bestod av två segel - ett storsegel (sprisegel med bom) och en fock. Masten fick hjälp av stag och vanter. Båttypen var i användning fram till slutet av1930-talet men övergavs när motorbåtarna togs mer och mer i bruk. Ruppan var den första allmogebåten som återbyggdes vid Aibolands Museum år 1999-2000.

Före 1900-talet användes även större öppna, enmastade segelbåtar som kallades Slupar. Båten användes för stadsresor och längre fiskefärder. Uppgifterna om denna båttyp är bristfälliga i avsaknad av bildmaterial. 

ODENSHOLM

Odensholm är en del av Nordestlands kalkstensplatå. Utmed norra delen höjer sig en brant kalkstensbrink, omkring 6 m hög. Öns yta är alldeles slät så när som på rader av med stranden parallellt löpande grusvallar. Den enda byn var belägen mitt på ön, på en liten höjd 7 m ö h. Ett litet kapell och en folkskola låg på en bit söderom byn. Odensholm tillhörde Rickull kommun och år 1934 bodde 119 svenskar och 6 ester på ön. Odensholm ingick i de öar som ryssarna år 1939 ville befästa; vintern 1939-40 var den sista som lokalbefolkningen fick vara kvar på ön. Sommaren 1940 flyttades befolkningen till Ormsö, småningom evakuerades eller flydde de flesta till Sverige.

Odensholmarnas båtar

Man kan säga att alla de båtar som Odensholmare kände till på sin ö var kölbåtar. Och alla var klinkbyggda, från de äldsta småbåtar till de modernaste motorbåtar. Man borde nämna att alla roddbåtar saknade roder. Inte heller förekom några durkar. 

Rupa var en mindre enstävad roddbåt, dvs med akterspegel, men den såg annorlunda ut än ruppor på Ormsö. Framförallt skilde sig akterspegeln (karmen).                                                                                                                          
Båten förekom ”sen urminnes tider”, men fanns dock inte på varje gård i början av 1940-talet, utan endast på sådana där man brukade ljustra. Den användes endast i närheten av stranden. 

Tošk- bōt (torskbåt), längd i kölen 12 fot, var en mindre roddbåt av snibbtyp. En sådan båt, vilken var spetsig i båda ändarna, kallades på odensholmska för hωis-ēndad bót och denna konstruktion var den förhärskande på Odensholm. Torskbåt var en enmansbåt vilket betydde att varje manlig familjemedlem vanligen hade sin egen torskbåt som användes vid torskfiske med torsksnöre (torsk vaive) ute på öppna havet. Tosk-bót har en fastsittande toft i mitten och en liten lös brädlapp i aktern. Den här toften var inte till för att sitta på, utan att ha matsäck, tröja osv under. Båten hade ett fastspikat ben, bordsbaine, på styrbordssidan, över vilket torsksnöret löpte.  

Under äldre tider brukade varje gård ha en Sik-näde bōt  (längd i kölen 14 fot), men när siken vandrade bort från holmkusten och sikfisket upphörde, föll denna båt i glömska. Båten hade två tofter i mitten och en i aktern och framfördes med två par åror. 

Flún-näde  bōt (fludernäts båt). En roddbåt med tre par åror, längd i kölen 17 fot, användes under äldre tider huvudsakligen för att fiska flundror med. På senare tid användes den dock som en slags universalbåt: den kunde användas vid torskfiske och även vid strömmingsfiske efter att den speciella skötbåten försvann. Med denna båt företogs även de flesta resor mellan Odensholm och fastlandet. Båten har även ett litet sprisegel. Tofterna var ursprungligen fyra, de två första tofterna var fasta. Endast den nästsista toften var löstagbar. Detta gällde för alla större stävbåtar.

Leğe-bōt (nätläggnings båt). En rodd- och segelbåt med tre par åror, användes som en skötbåt vid strömmingsfiske och ofta som en farkost att segla till fastlandet med. Det var den enda båt som hade råsegel. En sådan båt ingick i varje gårds båtbestånd, men i slutet av 1800-talet började de försvinna i samband med att vassbuksfisket ökade, vilket förde en ny båttyp med sig: Lege-bot, som såg ut precis som flun-näde bot, fast den var litet större. Längden över kölen var 21 fot.

Kilo-bōt  (benämningen kommer från estniska Kilu – vassbuk), köllängd 20 – 21 fot. År 1900 köpte Johannes Erkas sina första kilonät. Andra gårdar följde exemplet, och man bildade tre fiskelag på ön. En främmande fiskhandlare med 4 segelbåtar kom till ön och inspirerade holmborna och år 1902 byggdes fem kilobåtar och strax därpå två till. Alla holmborna, som ville bygga en båt, var tvungna att köpa allt virke från fastlandet. På ön växte ingen skog, bara enstaka lövträd och enbuskar.

NUCKÖ
Landsbygssocknar (kihelkonnad) skapades under åren 1816-1818 och utgick från godsens gränser. Nuckö tillhörde Nuckö socken, Viks län (Läänemaa) och var indelad i tre kommuner (vallad): Pasklep (Paslepa), Sutlep (Sutlepa) och Rickull (Riguldi). Kommunreformen 1938 slog samman kommunerna Sutlep och Pasklep till Nuckö kommun (Noarootsi vald). Under sovjettiden lades sedan Rickull till Nuckö men indelningarna var då rätt komplicerade med olika bysovjeter och delar av socknen som en tid hörde till Linnamäe-kolchosen etc.
År 1934 bodde i Nuckö socken 4388 invånare varav 2697 (64 procent) var svenskar. Nuckö socken var den enda del av Estlands fastland där estlandssvenskar var i majoritet före andra världskriget.
Före andra världskriget var umgänget med landsmän i Sverige och Finland livligt och skeppsbygge och sjöfart var mycket aktivt i Nuckö-Rickull området. Från och med krigssommaren 1940 kom Nuckö och Rickull tillsammans med övriga kustområden för femtio år framåt att hamna i en stängd gränszon; de flesta svenskspråkiga evakuerades eller flydde till Sverige.

Båtar i Nuckö och Rickull

Även i det här området fanns en båttyp som hette rupa, men den skilde sig helt från ruppan  på Ormsö och rupan från Odensholm. Däremot såg Nuckö rupor ut som vänjor på Ormsö men båtarna var en aning större. Ändamålet var det samma som hos vänjor. 

Båtarna hade två roddplatser och vid undanvind sattes även ett litet sprisegel upp. Rupor användes fram till våra dagar, dvs under 1980- talet på Hapsalviken.

På norra sidan av Nuckö halvö vid Rickul, Derhamn och Spithamn krävdes större och sjödugligare båtar, vars allmänna benämning var näte-bōt. På några ställen kallades den även legge- bōt. Båtskrovets utseende var i stort sett detsamma som på 1800-talet och fram till motorbåtarnas blomstringstid, men riggen moderniserades med åren. Råseglet byttes ut mot gaffelsegel och mesanmasten avskaffades. 

Kristjan Lagman från Rickull berättade att hans far en gång hade en sådan näte-bōt med råsegel. ”Man brukade hämta salt från Finland, men dessa båtar var dåliga att ha. En gång seglade de undan stormen och hamnade på Gotland”. 

Förutom fiskebåtar byggdes det även några sumpbåtar, ca 35 fot långa, för att frakta levande fisk från Saastna, Matsalviken, till Reval. Fiskesumpar kallades för våtbåtar och den första torrskutan, kallad jakt, sägs vara byggd år 1880. Skutan lastade omkring 200 tunnor potatis, som såldes till Åbo och Helsingfors. Från Åbo köptes strömming, som såldes till Baltischport.

Mellan åren 1875-1902 byggdes det många små klinkbyggda jakter i Rickullområdet och skutorna började bli allt större och större. Det fanns gott om skog och det fanns många duktiga skutbyggare i området. 

RÅGÖARNA 
Vid Estlands kust mot Finska viken ligger Stora och Lilla Rågö, två öar på sammanlagt 25 kvadratkilometer. Öarna har varit befolkade av svenskar åtminstone sen 1345. Det svenska namnet Rågö (insulam Rogoy) förekommer i danska kungars stadfästelser av Padise klosters besittningar under senare hälften av 1200-talet. De båda öarna bildade en särskild kommun som var nästan helt svenskspråkig. 1934 uppgick öbefolkningen till 354 personer (341 svenskar, 13 ester) fördelade på fem byar: tre på Stora Rågö och två på Lilla Rågö. 
Hösten 1939 påtvingade Sovjetryssland Estland militärbaser, och sommaren 1940 tvingades öborna  (360 pers.) flytta över till fastlandet. Rågöarna blev ett av de områden, där rysk militär drog in och civilbefolkningen avhystes. 110 Rågöbor fick tillstånd av ryssarna att flytta till Sverige. 
De kvarvarande återvände till öarna 1941, när sovjetmakten under andra världskriget drevs ut ur Estland. 1943 började yngre män fly till Sverige. Inför den annalkande Röda armén sensommaren 1944 evakuerades nästan samtliga Rågöbor till Sverige. 
Rågöarna blev ett stängt militärt område för lång tid, dessutom bombmål och övningsområde för sovjetiskt stridsflyg under flera årtionden. Sommaren 1991 kunde Rågöborna och deras ättlingar för första gången sedan flykten undan kriget åter landstiga på Stora Rågö.

Båttyper på Rågöarna

På öarna fanns det tre typer av fiskebåtar, den minsta av dem var lōtsk, som i stora drag liknar Nuckö rupan, men den har en annorlunda akterkonstruktion, se teckningen!  Lōtskan användes på skyddade vatten, mellan Stora och Lilla Rågö, för att ljustra ål. 

Segelbåtarna sĭgäļ-båt fanns av två typer: en större och en lite mindre som användes för respektive storsjö och kustfiske. Förr i tiden fanns även här tvåmastade storbåtar, kallad jala, som var i frakt- och smugglingstjänst! De varor som man smugglade från Finland var salt och tändstickor. Jalorna förlorade sitt värde när smugglingen upphörde och storsjöfisket kom igång. I slutet av 1800-talet var de helt och hållet försvunna. Istället byggde man ovannämnda segelbåtar. Den större båten var 18 fot i kölen och 6 fot i bredd, hade tre roddplatser och bar två sprisegel. Den mindre båten hade två roddplatser, ett sprisegel och en fock. 

NARGÖ

Nargö är det estlandssvenska områdets östligaste utpost. Nargö ligger nära 40 km nordost om Rågöarna vid inloppet till Revalbukten i Finska viken. Ön är 9 km lång och 5 km bred. Stränderna är långgrunda. Marken består mestadels av sand och grus; högsta stället ligger 28 m över havet.
Nargöborna levde som fiskare, sjömän och lotsar. Inkomsterna från lotsningen var som störst under 1800-talet och kring sekelskiftet men upphörde så gott som helt på 1920-talet, då lotsverksamheten förstatligades. Fisket däremot gav under alla år goda inkomster vid försäljningen i Tallinn, eller Reval, som de äldre oftast sade. Närheten till staden satte sin prägel på det dagliga livet och klädseln. Någon folkdräkt bars inte av Nargöborna. 1934 bodde i öns tre kustbyar i 99 hus sammanlagt 155 svenskar och 291 ester. Under hösten 1943 när tyskarna ockuperade Estland och den sovjetiska armén började närma sig Estland, flydde många Nargöbor i sina fiskebåtar till Sverige. Vissa familjer blev avhysta från ön redan sommaren 1940 då Sovjet etablerade militärbaser på svensköarna Odensholm, Rågöarna och Nargö. På hösten 1941 återvände några i hopp om att få stanna, men tvingades slutgiltigt fly till Sverige 1943. Under åren 1944 till 1993 har Nargö varit stängt för civilpersoner.

Nargöbåtar
Buttnätsjulle – flundernätsbåt, var den minsta kölbåten på Nargö, 16 fot lång och ca  6 fot bred. Brukades nära stranden (3-6 km) vid flundrenätfiske och torskfiske med krokar. Vid lämplig vind användes också spriseglet, som stod längst framme i fören. Jullen var byggnadstekniskt en likadan båt som nätbåten, men litet mindre. Buttnätsjullar användes ända fram till 1930-talet. En annan källa säger att sådana båtar var i bruk mellan åren 1890-1944.

Stremingsnätibåt – strömmingnätsbåt, längd 20 fot, bredd ca 7 fot. Den var föregångare till buttnätsjullen. Seglades med råsegel och kom ur bruk under åren 1895-1900.

Fembrädersbåt, längd 20 fot, bredd 7 fot. Sådana båtar började byggas omkring 1890 och slutades använda omkring år 1914, när första världskriget bröt ut. Användes vid strömmings- och vassbuksfiske. I sådana båtar rymdes det 6 ankaren med över 100 famnars tågvirke för vart ankare, 15 st flytbojar, stenar och fisk ända upp till 1000 kg.

Fembering, längd ca 26 fot, bredd 8 fot, akterspegelns bredd 6 fot. Båten var större än vanliga fiskebåtar och den begagnades vid längre resor, t ex  för fisktransport till Reval och till Helsingfors efter salt. Med den gjordes även resor från Reval till Porkkala med resenärer. Byggdes av 2-3 husbönder tillsammans. Slutade avändas runt 1870- talet, men nargöbon Leander Berg byggde sig en sådan stadsresebåt så sent som 1896 och fraktade vassbuk (kilu) till staden fram till år 1904. Den här båten skiljde sig något från sina föregångare. 

Eftersom Nargö ligger i inloppet till Reval, fanns det många lotsar bland öborna. För det ändamålet användes speciella lotsbåtar, som tålde mera vind och grövre sjö.

Jorma Friberg är båtbyggare och projektledare vid Aibolands museum. 
Adress: Aibolands museum, Sadama 31/32, 90502 HAAPSALU, Estland
Tfn o fax: + 372 47 37165
e-post: aibom@haapsalu.ee
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Bild nr 1-09 (cd – Runö, Lådja i ankar.tif)
Lådja med vitmålade bord (för säljakt). © Aibolands museum.

Bild nr2a-09 (cd-Runö Jala, Vikan i Haapsalu.tif)
Runöjalan ”Vikan” som bygges vid museets båtvarv och sjösattes våren 2003. © Aibolands museum.

Bild nr 2b-09 (dia) (detaljbild, behöver ingen text) © Håkan Eklund.

Bild nr 2c-09 (dia) (detaljbild, behöver ingen text) © Håkan Eklund.

Bild nr 3-09 (cd-Julln, Ruppor på Ormsö.tif)
Ruppor användes för längre fiske- och stadsresor. Ormsö. © Aibolands museum.

Bild nr 4-09 (dia)
Ruppan som byggdes vid Aibolands museum 1999-2000. © Håkan Eklund.

Bild nr 5-09 (cd-Torskbåt, Odensholm.tif)
Torskbåt från Odensholm. © Aibolands museum.

Bild nr 6-09 (cd-Nuckö rupa.tif)
Nuckö rupa, en vanlig båttyp som använts fram till våra dagar. © Aibolands museum.

Bild nr 7-09 (cd-Leggebåtar i Rickul.tif)
Leggebåtar i Rickul. © Aibolands museum.

Bild nr 8-09 (cd-Lotsk, rågöarna.tif)
Lotskan användes på skyddade vatten mellan Stora och Lilla Rågö för att ljustra ål. © Aibolands museum.

Bild nr 9-09 (cd-Fembring, Nargö.tif)
Fembringen användes bl a för fisktransport till Helsinfors. © Aibolands museum.




