Utö - föreställning, observation och tolkning

"Det är svårare att komma till Utö än till New York" konstaterade Finlands Fyrsällskaps ordförande, en helsingforsare, då man föreslog att sällskapets vårresa skulle riktas på Utö. Jag blev inte överraskad, ty jag hade hört detsamma några gånger tidigare.

Jämförelsen mellan New York och Utö är fyndig och det stämmer åtminstone från huvudstadens synvinkel. Enligt sitt namn, ön ligger bakom en lång och besvärlig resa. Så främmande detta än må förefalla, vem som helst kan komma till Utö, t.o.m. med kollektivtrafiken.

Då man betraktar Utö från fastlandsfinnens synvinkel är det viktig att beakta, att nästan alla människor känner ortens namn. Det upprepas i radions sjöväderrapport varje dag året om. Trots det, endast få har iakttagelser var ön ligger och hur den ser ut. En medelfinne håller Utö som en lika mystisk öort som Bågaskär, Tankar eller Ulkokalla.

Överraskande mången vet dock lite mera om Utö. Min egen föreställning började fixera då min förra skolkamrat avtjänade sin värnplikt i Utö -fästningen. Jag fick veta, att man kommer till ön från Åbo, och där behövs särskilda "tyngskor" då det blåser hårt. Också fick jag veta att det inte fanns möjligheter att jogga på sådan liten ö. Mina vänner som hade idkat segling berättade, att endast sådana seglare som hade mycket erfarenheter vågade segla till Utö.

Namnet Utö har förblivit i allmänt vetande och historieböcker - i nationens minne - också genom stora sjöolyckor. Min egen generation förenar ön med Estonias storolycka år 1994, men de förra generationerna kan komma ihåg också Park Victorys, och Drakes skeppsbrotten år 1947 och 1929.

Av det jag ovan har sagt märker man, att min egen bild om Utö hade baserat sig länge på obestämda föreställningar, som hade kommit till stånd på grund av spridda kunskaper. Då jag år 1998 började mitt arbete som sjöfartsförvaltningens byggnadsarvs forskare i Museiverket började mina uppfattningar få också verklighetsbackrund. Utös belägenhet, historia och betydelse gestaltade sig, och jag besökte också ön.

Senare har mina skärgårds undersökningar fortsatt sig i Helsingfors universitet. I dag är jag en doktorand och min avhandlings arbetsnamn är "Lots- och fyrmannafamiljer i skärgårdskulturens förändring". För att kunna få en allmän bild om temat granskar jag lots- och fyrverksamhetens utveckling på hela Finlands kustområde. Jag penetrerar de enstaka öarna och öarnas invånare med hjälp av sex exempelobjekt – s.k. casestudy. Utö är en av mina casestudy -objekt.

Som kulturforskare och etnolog är det viktig för mig att följa min egen tankeprocess, alltså hur föreställningar utvecklar sig genom iakttagelserna och diskussionerna till olikartade tolkningar. I denna artikel berättar jag, med hjälp av några exempel, om mina fältundersökningar och observationer som ansluter sig till Utö. Därefter analyserar jag några preliminära tolkningar.

En lots- och fyrö lik de andra?

Navigationens utveckling, sjömärkens automatisering och lotsstationsnätets reducering ledde på 1900-talets andra halvlek till, att en del av sjöfartsbyggnaderna blev utan underhåll och började förfalla. Då situationen blev sämre startade Museiverket och Sjöfartsverket år 1996 en kartläggning som siktade på att skydda sjöfartsförvaltningens byggnadsarv.

Huvudsakligen tog man hänsyn till de historiska ljusfyrar, som hade byggts för att vara bemannade, känningsbåkar som var utan ljus samt till den täta lottstationskedjan, typisk för den finländska kusten. Vidare undersökte man kummel, ledfyr, ledfyrskötarnas tjänstebostäder, automatiska bottenfyrar osv. På fältarbetena försökte man tillbringa ett helt dygn i de märkligaste ställena, men ofta hade man bara några timmar tid för undersökningarna. Den viktigaste dokumenteringsmetoden var fotografering.

Själv arbetade jag i inventeringsprojektet åren 1998 - 2000. Enligt mina beräkningar besökte jag bl.a. sjutton fyröar och 90 lotsstationer. På Utö besökte vi sommaren 2000. Under den arbetstid vi hade - ca fem timmar - koncentrerade vår forskningsgrupp på fyr, fyrvaktarnas bostäder och lotsstationsbyggnad. Bymiljön betraktade vi endast ytligt.

Efter fältarbetena utarbetade jag skyddsförslaget till sjöfartsförvaltningens byggnadsarv. Jag delade byggnaderna i tre grupper. Värderingskriterier var bl.a. föremålens byggnads-, kultur- och landskapshistoriska egenskaper. Utö katalogiserades in i den viktigaste klassen I +, vad betydde att föremålens förvaring var mycket viktig och att föremålet hade stort speciellvärd. I den text, som gäller Utö konstaterades bl.a.:

Utö ligger vid den avgångsort, varifrån farlederna leder till Finland. Utö är en synnerligen avsevärd kulturmiljö, som återspeglar handelssjöfartens, Lots- och Fyrväsendets (numera Sjöfartsverket) och skärgårdsbosättningens utveckling… Fyrtornet och fyrvaktarnas stenhus bör skyddas som byggnadshistoriska minnesmärkena. Man måste rikta synnerlig uppmärksamhet på alla sådana åtgärder, som berör dem. Åtgärderna måste förverkligas så, att byggnadernas historiska utseende inte förändras. Också kulturmiljöns allmänna uttryck måste bevaras så, att det speglar olika skifte i bosättnings- och näringshistoria. Det är önskvärd att lots- och fyrverksamheten fortsätter på ön.

I det slutliga skyddsförslaget inlades 142 byggnadsföremål. De innehöll bl.a. 22 fyrsamfund och 64 lotsstationshelheter. Utö-liknande lots- och fyröarna, som placerade sig in i den viktigaste skyddskategorin var Marjaniemi, Tankar, Yttergrund, Enskär och Söderskär. Vi förstår att alla ovannämnda föremål är kulturhistoriskt unika. Det vore orättvist, att sätta dem i rangordningen.

Det som är betydande i Utö är, att Utö kan genom sin belägenhet och historia anses vara Finlands första fyrö. Utö är en nyckel för att förstå vårt lands lots- och fyrhistoria. I forskningstermer säger man, att Utös historiska informationsvärde är stort. Om man borde välja ett ställe, för att berätta till människor om sjöfartens, farledernas och lotsverksamhetens historia, det måste göras uttryckligen på Utö. Historia konkretiseras på Utö.

Utö är också i någon mening den sista lots- och fyrön. Fast hundratals år gammal lotstraditionen lever ännu också i Orrengrund, Gråhara, Enskär, Tankar och Marjaniemi, tack vare kuttersskötarna, endast Utö är numera människornas vardagsmiljö. Den bosättning som tack vare lots- och fyrverksamheten uppkom på Utö, hör inte enbart till det förflutna utan också till den levande verkligheten. Det är ju människorna som utgör Utö unik.

Att vara framme

Min första kontakt med lots- och fyröarna, också med Utö, uppkom alltså som byggnadsforskare. Arbetet bestod av enkel och schematisk byggnadsdokumentering i orter som växlade snabbt. Efter fältforskningsskedet kände jag att undersökningen blev på något sett undermålig. Vi träffade inte människor? Utan människor och deras berättelser tycktes byggnaderna vara endast sten och träd, liksom kulisser som återstår när pjäsen har tagit slut.

I min doktorsavhandling vill jag utreda, hurdant livet och levnadssättet har varit i skärgårdens tjänstemannakollektiv. Den viktigaste fältarbetsmetoden är intervju-undersökningen, men en del i processen att skaffa kunskaper består av egna erfarenheter och observationer. Forskaren tillbringar sin tid i sin forskningsort, förvånar sig och lever sig in i omgivningen. Detta är viktigt, ty en utanförstående iakttagare kan fästa uppmärksamhet på sådana saker, som de som har bott på ön inte anser vara väsentliga eller värd att berätta om.

I slutet av maj år 2004 gjorde jag två intervju- och observationsresor till Utö. Därunder tillbringade jag på ön sammanlagt ca en vecka. Nu - när jag skriver detta - har det gått sex dagar, då min andra resa slutade. Det är dock bra för läsaren att veta, att analyseringsprocess är ännu pågående. Innan jag berättar om mina intryck av Utö måste jag säga, att ön avviker fullständigt från det jag har blivit van vid. Jag har nämligen bott hela mitt liv, 36 år, i förorterna i Helsingfors. Genom mina intressen har jag också tillbringat mycket tid i olika slaggs skogsomgivningar.

Jag kan erkänna, att jag i början upplevde skärgårdsvyns öppenhet även ångestfull. Det hade säkert inte stört mig om jag hade vetat att jag var ensam, men på Utö förenade sig öppenhet med en relativ stor mängd av människor. Och fastän människorna inte alltid hade varit i synhåll, så fanns det hus och fönster överallt. Då jag vandrade på ön kände jag mig vara hela tiden framme; under en liten, men ständig social press.

Utö är en mycket unik kulturmiljö, eller såsom man säga, ett socialt rum. Ön har skarpa gränser, den är ganska liten och det har alltid bott relativt mycket folk där. Detta är typiskt särskilt för skärgårdens lots- och fyrkollektiver. De män, som skötte uppgifter, livsviktiga för sjöfarten, och deras familjer, var bosatta på den yttersta skären. De bodde tätt och ofta i nästan omöjlig naturomgivning. Penninglön var livsbetingelse för kollektivernas utkomst.

Jag berättade också till utöbor om mina tankar, som associerades till öppen omgivning och människomängd. Jag fick höra, att när utöborna är borta från ön, längtar de efter sin hemös vida horisont. T.ex. uppehållet i staden kunde irritera dom just därför, att där kunde man inte se omkring sig. Enligt öborna känns det tryggare, då man ser långt och vet vad det händer i omgivningen. Jag för min del sade, att jag känner mig avstressad i skogsomgivningen och att jag i skogen känner mig i viss mån skyddad.

När jag frågade om människorna längtade efter intimitet eller egen fred, verkade utöborna att vara lite förvånade. De tyckte att öppen och folkrik skärgårdsomgivning har varit en naturlig plats att leva. Ett eget hem har säkert varit en viktig plats att lugna sig, men dörrarna har varit öppna och att gästa har, åtminstone tidigare, varit livligt. Det verkade så, att området utanför hemmet har varit ett visst slag gemensamt ”offentligt ställe”, där man inte väntade att vara, eller hade inte möjlighet att vara, ensam.

Människorna berättade dock att de hade gjort båtresor till de små klippor, som är huvudön omkring. Sådana färder har säkert varit viktiga för t.ex. nygifta eller unga par. Jag fick veta, att det var irriterande, om något annat båtlag trängde sig till det skär, som var redan reserverat. Man var ju noggranna för egen fred åtminstone på klipporna. Väderlekslägena kunde också ändra situationen på huvudön. En kvinnan berättade att det var bekvämt att i en tät dimma vandra på stränderna för sig själv.

Sådana andliga saker, som t.ex. längtan efter egen fred är naturligtvis mycket personliga behov. Intresset för dem, t.ex. mitt eget intresse, kan höra samman med vår tids levnadsvana där individualitet betonas. I stället för kollektiviteten är vi nuförtiden ”friare och självständigare”. Kanske ensammare? Också utöborna har märkt ändringen. De som hade bott länge på ön tyckte, att sommargästerna håller sig mera än tidigare i sin egen fred. Man fäste uppmärksamhet också på televisionens roll. Man tänkte, att utöborna började stanna mera hemma, då televisionsapparaterna blev allmännare. Tröskeln att störa grannen blev högre.

Den lyckliga Utö

I intervjuerna frågade jag också hurdan den andliga atmosfären på Utö hade varit. Saken intresserade mig därför, att människorna på lots- och fyröarna har varit tvungna att anpassa sig i avvikande sociala förhållanden. Utöbor övertog mig, att sakerna har varit bra för alla, och att livet har varit harmoniskt. Som forskare måste jag betrakta det här argumentet kritiskt. Jag föreslår tre tolkningar.

Matti Kortteinen som har undersökt förorterna på grund av intervjumaterial har konstaterat, att människornas berättelser varierar gång på gång. På första gången skryter de intervjuade över sin hemtrakt, i Kortteinens fall förstäder, och de vill ge en ytterst bra bild av sitt liv. Kortteinen skriver att den utifrån kommande forskaren kan på den första intervjurundan stöta ihop med "lycklighetsmuren".

Enligt Kortteinen iakttagelser - om man lite tillspetsar - kan den andra intervjun vara alldeles annorlunda. Människorna kan nu berätta sakerna vara alldeles omvänt och de kan betona sina bekymmer och nackdelar av deras bosättningsområde. Kortteinen påstår, att först efter den tredje eller senare diskussioner verkar berättelserna vara balanserade och forskaren kan lita på, att han får en tillförlitlig bild av forskningsobjekt.

Ville alltså utöborna inte ge mig en realistisk, utan en bättre bild av deras hemö och dess atmosfär? Det vore förståeligt och mänskligt. På andra lots- och fyröar har spänningar dock kommit fram. Det täta kollektivet, den knappa utkomsten och den rangskillnad, som tjänstehierarkin har orsakat, har åstadkommit gräl, som har kunnat skapa en tryckande stämning. Stötte jag – som den utifrån kommande forskaren - bara ihop med utöbornas "lycklighetsmur". Muren som kan dölja bakom sig också en annan verklighet.

Min andra tolkning utgår från det avtagande, att det är i fråga om ett normalt konstaterande – någonting som utöbor använder ofta i diskussioner med varandra – ”livet här på ön är bekvämt och harmoniskt". Jag är av den åsikten att en sådan attityd och diskurs innehåller en viktig social funktion. Det berättar till medmänniskorna, att talaren tänker och känner så. Då man yttrar det högt, förstärker det en sak, som är viktig för alla, men också förpliktar till att bete sig så att samförståndet - den känsliga balansen - håller.

Det är inte fråga om lyckans illusion, utan ett logiskt tillvägagångssätt i den omgivning, där människorna lever i en kontinuerlig växelverkan med varandra. Människorna kan naturligtvis ha problem, som ansluter sig till det normala människoliv, men man låter problemen inte komma lös, eller störa det faktum, att sakerna i grunden är alla fall bra.

Det tredje och intressantaste alternativet är, att Utö faktiskt är en lycklig kollektiv. Människorna som lever i avvikande – och i viss mån isolerade – förhållanden har lärt sig undvika onödiga konflikter och kunnat skapa och skydda den harmoniska levnadsvanan. Kanske kunde en sådan harmoni uppstå just i yttre skärgårdens ö, där människorna har varit tvungna att lösa problemen själv och inom kollektiven. Utöborna har i alla fall bundit sig till åratals samexistens och de måste ha kunnat lita på det, att kollektiven fungerar utan att hamna i djupa stridigheter.

Ett sådant samförstånd bevaras inte bara för den skull att man har god vilja, utan också de yttre förhållandena måste ge stöd åt den balansen. Själv fäste jag min uppmärksamhet på det, att nästan alla öns familjer har haft ett eget hus. Detta har säkert gett människorna nödvändig självmedvetenhet. Den andra faktorn har varit det, att i varje familj åtminstone en medlem har jobbat på lönearbete - i statstjänst -, som har garanterat den tillräckliga ekonomiska självständigheten. Öborna själv betonade också den trygghetskänsla, som armens hälsovårdtjänster bringade med sig.

Var tolkningen för det lyckliga Utö slutligen vad som helst, säkert är, att omgivningen inte har varit avskyvärd eller frånstötande. Människorna är stolta över att vara en utöbo och de som har flyttat bort, återkommer till ön på sin semester och pensionsdagar. Dessutom uppehålls de vänskapsförhållanden som har uppstått på ön, i de nya boningsorterna. Utöborna har alltid också haft initiativförmåga och verkat på sin ös bäst. Alla dessa är starka signaler för det, att människorna har upplevt Utö som ett gott och trivsamt hem. Det vågar jag tro vara sant.

Att ge betydelsen

En intervjuade konstaterade tycka sig om den definitionen, att Finland börjar från Utö. Det är det första ställe, som båtarna - eller sjömän – ser när de kommer till Finland. Båtarna får också lotsen från Utö, och han är ofta den första finländare, som de träffar.

Om Finland börjar från Utö, var Finland då slutar? Ett logiskt svar kunde vara Norra-Lapplands fjällområde. Utö och Lappland har enligt min uppfattning också något gemensamt. När jag i fjol somras i Utsjoki vandrade på Kevojoki -kanjons kanter tänkte jag, att den fjällterräng som ligger norrut från trädgränsen liknar kanske mycket den yttre skärgården. Omgivningen är öppen, karg och bekvämligt svagt kuperad. Också naturkrafterna är starkt närvarande på båda regionerna.

Utom att Utö och Norra-Lappland är vårt lands geografiskt yttersta punkter, är de också viktiga för rikedomen i finländarnas tankesätt. Jag kommer i håg en replik från Utö: "ingen är så klok, som en skärgårdsbo". Jag förstår satsens mening så, att ingen är på samma sätt klok som en skärgårdsbo. Det stämmer. Skärgården, och säkert också Lapplands fjällar, lär människorna en annorlunda livsinställning och världsbild än t.ex. städerna eller Skogs-Finland.

Samerna anser, att deras språk och kultur var i fara att försvinna t.ex. därför att det finska skolsystemet har varit så osmidigt. Samerna som levde på fjällarna var tvungna att skicka sina barn till skolor i främmande omgivningar. Barnen inrotade sig på de nya ställen och de förlorade sina kontakter med fjällnaturen och sina föräldrars levnadsvana. Också myndigheterna har efteråt erkänt, att organiseringen av samernas skolgång grundade sig på kortsiktiga lösningar. Det kunde har gjorts på bättre sätt.

Också yttre skärgårdens invånarna har varit i en dålig situation, då det gäller skolsystemet. Barnen har sedan 1920-talet sänts till ett skolkvarter, beläget i inre skärgården eller i fastlandets byar och städer. Ofta har också mödrarna flyttat med sina barn till den nya omgivningen. Kostnaderna steg och många kvinnor skaffade sig en arbetsplats från skolortet. Situationen har varit svår för familjerna och bara få har återkommit till hemöarna.

Människorna har också blivit tvungna att flytta från lots- och fyröarna därför att arbetsplatser har reducerats. Av mera än hundra lotsstationer som fungerade i början av 1900-talet återstår numera endast tjugo. Fyrvaktarnas yrkeskår för sin del upphörde att existera i slutet av 1980-talet, då man upphävde de sista fyrvaktartjänsterna. Tidigare livliga tjänstemannaöarna har ny tystnat sig en efter den andra. En hel levnadsvana har varit i fara att försvinna.

Den livsform som uppstått i lots- och fyrkollektiver fortsätter i dag endast på Utö. Där fungerar fortfarande också en lågstadiumsskola. Skolan är liksom ett löfte att yttre skärgårdens levnadsvana och andliga arv kvarstår som en del av finländska folkkulturens rikedom också i framtiden. Att Utö bevaras som fungerande och livsduglig omgivning är en fördel för alla finländare. 

Harri Nyman är en doktorand vid Helsingfors universitets Institutionen för kulturforskning / etnologi (PB 59, 00014 Helsingfors universitet, e-post harri.nyman@helsinki.fi). Doktorsavhandlingen heter ”Lots- och fyrmannafamilj i skärgårdskulturens förändring”. Nyman är Finska Kulturfondens stipendiat.   

Litteratur

Ehn, Billy & Löfgren, Orvar (1999). Vardagslivets etnologi. Reflektioner kring en kulturvetenskap. Falun.

Holmström, Bengt & Öhman, Kristin (1984). Folkundervisningen i Korpo 100 år 1884 – 1984. Åbo.

I storm och i stiltje. Rönnskärs lotsstation 1752 – 1983. Vasa 2001.

Kortteinen, Matti (1982). Lähiö. Tutkimus elämäntapojen muutoksesta. Keuruu.

Laurell, Seppo (1999). Suomen majakat. Finska fyrar. Finnish lighthouses. Jyväskylä.

Leino Kaukiainen, Pirkko & Kaukiainen, Yrjö (1992. Navigare Necesse. Merenkulkulaitos 1917 – 1992. Jyväskylä.

Nerdrum, Monica (1998). Skärgårdskvinnor. Tradition, modernitet och diversitet. Åbo. 

Nyman, Harri (2003). Joulu ulkosaaristossa (en artikel). Hiidenkivi. Suomalainen kulttuurilehti 6/2003. Forssa

Nyman, Harri (2001). Loistoin merkitty meri (en artikel). Rakennusperintömme. Kulttuuriympäristön lukukirja. Hämeenlinna.

Slotte, Håkan (1990). Lågskär i Ålands hav. Fiskeläge – Båkland – Fyrsation – Fågelstation. En etnologiskt inriktad historik. Meddelanden från Ålands kulturstiftelse nr 5. Mariehamn.

Öhman, Martin (1993). Utö. Samhället längst ute. Sulkava.

Öhman, Martin (1996). Männen på lejdaren. Lotsningsversamheten i Skärgårdshavet 1696 – 1996. Åbo.

Internet

Utö. http://www.uto.fi 7.6.2004.

Väylien varsilta – Suomen historialliset merimerkit ja luotsipaikat (Nyman & Saavalainen 2001). http://www.helsinki.fi/merimerkit  
