Hanna Kovanen

FARLEDER, HAVERIER OCH VRAK

Utös läge ritades redan i ett tidigt skede in på kartor och sjökort. Huvudfarleden från Östersjön in till det finska fastlandet passerade till en början väster om Kökar där franciskanermunkarnas klosterkyrka fanns. I och med reformationen avtog dess betydelse och sjöfararna övergick till att använda inloppet vid Utö. Redan tidigare hade hansafartygen använt Utö som inkörsport mot Åbo.

Överstyrman Johan Månsson beskriver Utö farleden från havet förbi Utö och vidare norrut mot Korpoström i sin farledsbeskrivning från 1644. Få remmare var då utsatta och sjöfararna varnas för många farliga ställen.

Månsson nämner att man kan få lots på Utö eller från den närliggande byn Jurmo. Lotsarna kände sina vatten och kunde styra fartygen tryggt vidare. Men trots att fartygen har kunnat anlita lots vid Utö i långa tider har många sjöolyckor inträffat. Ofta hände olyckor då fartygen revade segel för att ta ombord lotsen.

På 1700-talet var trafiken från Åbo mest av allt inriktad på Stockholm. Utö faret användes dock av fartyg som transporterade handelsvaror längre bort mot södra Östersjön och ända bort till Medelhavet där man hämtade salt. Den tilltagande seglationen och därmed den praktiska erfarenheten öppnade snart ögonen för nödvändigheten av en del förbättringar i farlederna. Det viktigaste målet blev byggandet av flera båkar. Krigen under 1700-talets första hälft hade delvis även förstört en del navigeringsmärken.

Finlands första havsfyr
Vid riksdagen (i Stockholm) 1746 yrkade handelsmännen i Åbo via sin riksdagsrepresentant på att en fyrbåk skulle byggas på Utö. Fyrbåken på Utö kom länge att vara den enda fyren som varnade för den finska sydkustens farliga farvatten. Utö fyr kom att vara den enda fyren i 150 år på sträckan mellan Utö och Hangö. Riksdagen beslöt att farlederna mot Österbotten och Stockholm skulle utmärkas bättre genom byggandet av känningsbåkar på Lökö och vid Ledsund. 

År 1753 stod Utö fyrbåk äntligen färdig. Samtidigt byggdes ett bostadshus för fyrpersonalen, det s.k. Stenhuset. Lotsarna bodde redan då i egna hus eftersom de första flyttat till Utö redan i början av 1740-talet. Finlands första havsfyr tändes först den 26 september år 1754.

Första detaljerade Utökartan
Den svenska flottan började kartlägga de finska farvattnen på 1740-talet. År 1747 gjorde Jonas Hahn en expedition till Utö. Han lät loda vattnen och ritade samt beskrev farleden från öppna sjön via Utö och vidare mot Korpoström. 

Jonas Hanhs vackra och noggranna sjökort från år 1747 är den första detaljerade karta av Utö lotsby. Kartans detaljer visar den gamla träbåken samt inloppen till Utö hamn, som under århundradenas lopp använts som ankringsplats. 

”Fladan” utgör en vindskyddad hamn för de flesta vindarna. Många fartyg har även övervintrat på ”Fladan” då de seglat hemåt från havet sent i december-januari och vintern anlänt tidigt och lagt ett alltför tjockt istäcket över havet för att kunna färdas inåt fastlandet till övervintringshamnen.

På kartan har Hahn skrivit följande farledsbeskrivning: 

”När man wil söka inloppet til Åbo från siön kommande och har landkiänning af Utö skiärgården och den gamla båken som uti klart wäder wisar sig 2½ mihl innom yttersta skiären och klipporne til siös achtar man seglandet at man får båken ifrån sig NNO wid pass 2mil i det streket är man fri från de österom til siös sig utsprickande upwatens grund och bränningar som hitskinta i ZZO 2 stora mihl från båken och kallas Bråtet, ...”.

Hahns beskrivning bekräftar uppfattningen om att lotsarna bodde året om på Utö redan på 1740-talet: ”Sedan man passerat udden af Liusskiär hvarefter Båken står mitt på Landet, och blir på en ½ cabellängd när, Då visar sig det södra inloppet til Utö hamn derest Lotzarne bo.”


Förrädiska vatten
Hahn kommenterar och bekräftar Utöfarledens faror, trots hjälp av utsatta remmare och lots. Han nämner att en ”Spanienfarare” stött på grund strax norr om Utö hamns inlopp.

”Men at segla fort förbi Utö hamn förbij, leden up til Corpoström, blir desse holmar uti styrbord och får då vid Finholmsuden den första remmaren om styrbord böger så N.O.t.O. in emellan et grund, rät utanför norra inloppet till hamnen, där står en prick på östra kanten af grundet men borde också stå en prick på westra sidan, ty man kunde också taga detta grundet om styrbord. Det är just i watensqvalpet, den andra pricken passerar man nu om bagbord om Ormskiärs udden, eller den höga bergs udden af norra öen af hamnen, den står på 4½ famn: om styrbord, derest säger att en Spanien farare wid lågt watn och hållsiö, tagit en stöt och huggit igenom, fins med dageligt waten dock eij mindre än 28 fot;”

Bild nr xx
(Jonas Hanhns karta ”Special Charta öfwer Inloppet til Åbo ifrån Siön wid Utön samt Skiärgården på begge sidor om leden intil Corpo-Ström”1747 . KrA: Finska handritade kartor, Åbo o. Björneborgs län, Korpo socken 1)

Många haverier

En hel del sjöolyckor och haveriplatser är ännu idag kända för många Utöbor. Namn på platser så som Fregattgrund, Skeppsblekan, Vrakgrund med flera andra vittnar om strapatser och missöden som skett under århundradenas lopp. Speciellt de äldsta sjöolyckorna och haverierna har fallit i glömska och många vrak är ännu oupptäckta. I arkiv kan man hitta namn på en del fartyg som havererat och ibland även annan kunskap om händelserna kring haveriet. I Åbo stads rådstuvurättsprotokoll från år 1738 omnämns att St Andreas, en galliott hemmahörande i Åbo, havererat den 26.11.1738 vid Utö. St Andreas var en känd spanienfarare som trafikerade på Medelhavet i virkeslast och hade dyrbart salt som returlast.

Längs kusterna och ute i skärgården har man alltid tagit vara på saker och ting som flutit i land. Förr var det långa avstånd till handelsplatserna. Eftersom man hade knappt om pengar och levde sparsamt tog man tillvara allt som kunde vara till nytta. Under 1800-talets första hälft kunde den som bärgade få behålla det som flutit i land. Ägaren till lasten eller fartyget hade ett år på sig att göra anspråk på sin egendom hos tullmyndigheterna efter att anmälan om fynden gjorts i Finlands allmänna tidning. 

Populära auktioner 
Havererade fartygslaster som plockats upp ur havet eller samlats ihop längs stränderna såldes även på auktion. 

Bland Åbo Rådstuvurätts protokoll nämns följande auktion.

”Briggen ALEXANDRA FEODOROVA var i september (1830) på resa från Danzig till St Petersburg, då den började läcka så svårt, att skepparen L.E.Krafft  var tvungen att hålla av till Utön. Fartyget stötte därvid den 24.9.1830 på en blindklippa och slog ännu mera läck och vattenfylldes. En man och två kvinnor, som medföljde som passagerare, avledo senare på morgonen av köld och väta. Besättningen räddades under livsfara av lotsar på Utö. Lasten som bestod av ädla träslag, bergamott och potäter, bärgades och såldes jämte vraket på auktion.” 
Köpare till auktionerna kom till och med ända från Åbo. Då det gällde mjöl eller virke var ofta skärgårdsbor på plats vid auktioner för att sålunda på nära håll kunna erhålla vad de behövde. I samband med auktionen efter Hannas haveri samlades många skärgårdsbor på Utö lockade av havren och trävirket som bärgats. Åbo Underrättelse hade flitigt bevakat händelserna sedan haveriet i början av december 1862.
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Sjöfart och Handel: 

Korpo den14 januari
Återigen går jag att omtala en sorglig tilldragelse ifrån vår ort. Den vid Utö förolyckade briggen ”Hannas” bergade last, bestående utaf hafra m.m. försåldes derstädes i början af denna månad. I anseende till brist på spekulanter betalades tunnan endast ifrån 10 till 17 kp. silfver, hvarföre åtskilliga personer ifrån  det s.k. fasta landet, d.v.s. den ö uppå hvilken moderkyrkan ligger, begåfvo sig dit för att tillhandla sig utaf säden. Ibland dessa voro äfven tvenne bönder och en torpare, hvilka trenne uppå en skötbåt reste dit. Lyckeligen dit anlände inlastade de uti båten 25 tunnor hafra, hvarpå de, ehuru blåsten var något häftig, återigen begåfvo sig hemåt. Komma ungefär en mil från Utön kantrade båten uppå den s.k. Vidskärs-fjerden. Det lyckades dock karlarne att komma upp på kölen, men i anseende till den starka sjögången rullade båten flere gånger omkring. Så att de båda bönderna, såsom varande äldre karlar och redan alldeles utmattade, uti de kalla böljorna funno sin graf. Torparen uppnådde dock ännu engång båten och fasthöll sig vid densamma ungefär trenne timmar, då en båt från Kökar kapell, som också ämnade sig till Utö kom och upptog honom. De båda omkomna efterlemna hustrur och barn.

Nuförtiden bärgas fortfarande den ringa mängd virke som efter stormar guppar i strandstenarna eller av vågorna kastats upp på stranden. Under första hälften av 1990-talet vrak massor av stockar och annat virke i den yttre skärgårdens farvatten. Virkeshandeln i Baltikum hade kommit igång efter frigörelsen från Sovjetunionen. Trävirkesexporten var lönsam och gav snabbt utländsk valuta. Många pråmar som bogserades på Östersjön slet sig loss från släpen och lasten hamnade i sjön då pråmen stötte på grund. Norr om Utö kan man lätt se två av dessa pråmar och ytterligare en finns i närheten av Kökarsören.

Dykerikompaniet –  en värdefull informationskälla

För insatser vid sjöolyckor startades redan på 1600-talet i Sverige det s.k. södra Dykeri- och bärgningskompaniet och 1729 fick det ett systerföretag i det norra kompaniet, som beviljades privilegier på bärgningsverksamheten bland annat i Åbo skärgård. En särskild underavdelning av kompaniet bildades i Åbo under 1730-talet, och dess föreståndare blev Robert Fithie med titel av dykerikommissarie.

Till Dykerikompaniets uppgifter hörde bl.a. att bärga lasten ur havererade fartyg och att samla ihop det som flöt i land. Ibland gällde det att verkligen dyka ner till fartyg, det mesta bärgandet skedde dock ovanför ytan och oftast längs stränder. Nämnas kan att denna samma Fithie var en av de drivande krafterna för byggandet av Utö fyr. Han var dessutom fyrbyggets övervakare och har ritat en teckning av den första fyren då den stod färdig.  

1739 grundades den första svenska sjöassuransföretaget. 20 000 daler silvermynt var det högsta värdet för assurering (försäkring av lasten och fartyget) därför fortsatte ännu anlitandet av utländska speciellt holländska försäkringsföreningar för större fartyg och laster. Försäkringarna skulle ju ersätta de skador som uppstått vid haverier.

Tack vare norra Dykerikompaniets verksamhet kan man i Sveriges Krigsarkiv hitta källor som berättar om en del av de haverier som skedde vid Utö under den svenska tiden. 

En rysk galliot nämns ha havererat vid Utö18-19.9.1761 .”Så snart denna galliot i stark storm kommit drivande i land vid finska Utön har den blivit sönderslagen i stycken. Besättningen på 9 man är bergade. All tacklage blivit bergad. Barlast från Pillau till Petersburg. Skeppare: Nikita Casianski.”  
Strandfogde på Utö
Ur Krigsarkivets arkiv hittas även belägg om att Dykerikompaniet anställde en uppsyningsman, strandfogde, med placering på Utö redan år 1760. Det var Hindrich Johansson; hans efterträdare nämns även i Krigsarkivets handlingar från 1798: 

” Förteckning på DykeriBetjeningen i Åbo district för år 1798

1. Upsyningsman Mich. Brunström 

Vistelse: I Korpo Socken och Utö by

Annotationer: Har upsigt ifrån finska Utön åt Östersjön samt äfwen inre Nagu skären. 

Bor 12 mil (tyska mil) från Åbo.” 

Strandfogdarna samlade karlfolket i sina respektive byar vid inträffade skeppsbrott och ofta samlades upptill 30 man på olycksplatsen. Arbetet utfördes mot dagpenning från kompaniet, och detta utkrävde ersättning av redare eller assuradörer enligt fastställd taxa.

Övervakningsområdet sträckte sig ända till Jurmo vattnen. På Jurmo fanns en strandfogde som skulle övervaka vidare österut mot Trunsö. Uppsyningsmannen på Utö hade möjlighet att se långt då han spejade mot horisontlinjen från det höga fyrtornet, ofta in på de andras övervakningsområden. Genast då det syntes ett fartyg där ”det inte borde” visste man att det mest troligt gällde ett haveri. Uppsyningsman och lotsarna for ut till haveriet för att bärga manskap och last. Det finns många 1700- och 1800-tals haverier i arkiven som rapporterats utgående från Utö, men alla har egentligen inte skett i Utö vattnen. Senare då dykerikompaniets strandfogdenätverk avvecklades fick lotsåldermannen ta över strandfogdens uppgifter.

Oupptäckt vrak
Hösten 1771 har två holländska skepp rapporterats havererade mot Jurmo hållet utan anteckning om exakt haveriplats. Det ena är det redan upptäckta vraket Vrouw Maria (havererat 3-4.10.1771), det andra är ett namnlöst skepp (havererat 8.12.1771) och även det destinerat till St. Petersburg ”wid Jurmo i Finska skiären, styckegods, laddning bergad, nedsänkt för att vid bekvämare årstid tas upp, länspumpas och föras till reparation.” 

- Ligger detta vrak ännu på bottnen eller är det funnet? Kanske förteckningen över denna last inte var lika attraktiv för dykare som Vrouw Marias last? Lasten var i alla fall värdefull nog eftersom avsikten var att ta den tillvara senare under bättre omständigheter.

Ibland undveks totalhaveri och hela fartyget, inte bara tacklage (master, tackel och tåg) eller last, kunde bärgas.

”Dykerirapporter: 1807 års rapportering

Nummer: 16/40 

Datum: 7 juli


Dykeridistrikt: Åbo

Ställe: UTÖ


Beskrifvning: Funnen utanför Utö kantrad och bärgades af Dykeriet, 

Dispositionsrätt: målet afgjord visar attesten nro 4


” nro 4 ... Som skuto galeasen Anna Helena ... blivit bärgad,

 Åbo den  3 september 1807 Math Renberg,”.
Redovisning i ÅU
De skärgårdsbor som bodde inomskärs ansåg att Utöborna var privilegierade eftersom de förutom sin lön från kronans tjänst hade möjligheter till extra förtjänster i samband med assistans vid bärgning. 

Hösten 1848 hade ett Nederländskt skepp havererat i vattnen mellan Utö och Jurmo. Folk började sprida falska rykten om att Utö lotsarna krävt stora ersättningar för sin hjälp. Lotsarna ville rentvå sitt rykte och skrev en lång redogörelse över både haveriets händelseförlopp och bärgning samt hur stor ersättningen de erhållit. De sände skrivelsen till Åbo Underrättelser, där det framkommer att lotsarna egentligen inte begärt någon ersättning men tilldelats en ersättning som var lite högre än vad Jurmo männen fått, eftersom de även fått betalning för lotsningen.

ÅU nr 92 21.11.1848

Holländska skeppet ”Neerlands Nyverheids” haveri



Hos redaktionen har blivit begärdt plats för följande detaljerade berättelse:

”Den 18 Oktober kl. Half 9 om morgonen hade extra lotsen Johan Isaaksson Öhman jemte lotslärlingen August Isaaksson och en qvinnsperson, som kommo ifrån Åbo, men legat över natten å Aspö, på vägen ifrån sistnämnde ställe till Utö, vid då varande tjock luft varseblifvit, sydvart ut från södra Jurmo omtrent en tysk mil, ett med löshängande segel på grund stående barkskepp, ty segelleden från Aspö till Utö går närmare åt Jurmo sidan. Vid ankomsten till Utö meddelade underrättelse om skeppets belägenhet, som då, eller omkring kl. 9 af uppassningslotsen Dan  Kjellberg, sedan det i östern något litet uppklarnade, äfven blifvit bemärkt, samt så väl  för lotsåldermannen å platsen, som äfven tulluppsyningsmannen E.G.Nyberg anmäldt, hvarefter 8 man af lotsbetjäningen genom lotsåldermannen skyndsamt beordrades att åtfölja omförmälde tulluppsyningsman det strandade skeppet till undsättning. Då man ankommit till skeppet, som hade  nödflagg på stormasten blef det bekant: 

1) att det strandat på ett undervattensgrund beläget O.S.O 2 1/4 mil från Utö; 

2) att skeppet var Nederländskt från Amsterdam destineradt med mera dyr styckegodslast till St. Petersburg, men hade under bidevindsseglingen, som det nu tycktes, för styrbords halsar, vid refvad märssegels blåst (ty båda märsseglen voro ”firade på rund”, hvardera med ref uti, samt bredfocken uppgigad och mesan jemte gaffel-apa äfven gigade) seglat uti regntjocka för långt in åt skärgården och sålunda råkat på grund.

3) Att redan dessförinnan 6 man ifrån Jurmo, hvaribland de der befintligen extralotsarne voro, anländt till skeppet, samt

4) Att skeppsbarkasen och sluparne voro i sjön firade och uti den förra manskapets effekter till en del inlastade, ty besättningen yttrade sig ämnat lämna fartyget och söka lifsbergning, men så snart hjelp anländt upptogos dessa effekter åter och åtgärd vidtogs att få skeppet från grund. I sådant afseende utfördes först ett varpankare med jaglina NO vart eller rätt i vinden (kranblkvis om styrbord) samt längs densamma styrbords äfven, kettings ankaret, hvarjemte 30-40 famnar ketting uthalades, hvarpå man man å skeppet började vinda med bärspelet på kettingen och tilllika med gångspelet på jaglinan, men dels derföre att ankaret ej var tillräckligt långt ut, och dessutom visade förliget, verkade det ej, dels ock derföre att vinden nu ansenligt tilltagit, kunde man genom detta arbetet, ehuru större delen af dagen dertill åtgick, icke åstadkomma något resultat: och när man fann detta, fastgjordes seglen, som ännu hängde lösa, hvarefter man började upptaga pipleran, hvaraf en del af lasten bestod, och kasta den öfverbord; hvilket var det sista som gjordes första dagen, ty kl. Vid pass 9 slutades, dels för trötthet dels för mörkrets skull allt vidare arbete. Följande morgon kl. 5 vidtogs arbetet ånyo. Under natten hade slupen, som befanns akter om skeppet blivit lösryckt och försvunnit. Förts upptogs varpankaret med jaglinana och åter genast utförde man det, tvärt styrbord ut (ONO ungefärligen), hvarpå medelst gångspelet vindades, och snart derpå började fartyget vrida sig och lossa samt afgick ungefär vid soluppgången den 19 Oktober från grundet, hvar det satt midt på med bagbords (venstra) sidan. Så snart skeppet blef loss, hifvades kettingsankaret hem, klyfvaren hissades och medelst vindens tillhjelp, som nu verkade ifrån bagbord, skar skeppet ut, då derjemte fortsattes vinda raskt i gångspelet  på varpankaret, som med samma fart lättades, och sedan  man ännu kommit ett stycke  längre bort ankrades  något derifrån på 16 famnars djup, enligt befälhafvaren, yttrande, för att ackordera med lotsarna hvad de skulle hafva i ersättning för att lotsa skeppet ut till öppen sjö (ty någonting i ersättning för det lotsarne tagit skeppet ifrån grund kom icke i fråga.) Dessa lotspenningar blefvo bestämda till 8 rubel s:r  att fördelas mellan 15 personer á 53 kopek per man, och fartyget kom också verkligen utan vidare äfventyr genom SSW kurs ut till sjös; hvarefter det seglade söder om Utön samt åter inkryssades till Utö hamn, dit skeppet e.m. infördes. Några dagar derefter erhöllo Utö 8 man 2 rubel hvardera, för det man af ”grund” tagit skeppe med dyr last, som var assurerad säkert till ett högt värde. Af de 6 man ifrån Jurmo fick hvardera 1 rub. 28 kop. S:r i ersättning, hvilket slik sanningen likmätigt vi härmedelat med våra namns underskrift intygat.

Utö Lotsplats den 10 November 1848.

E. Sjöberg
Joh. Öhman

A.W.Walenius

Ord. Lots
Ord. Lots

Extra vaktmästare

Joh. Bergman
J. J:son Öhman
Abr. Öhman

Extra Lots
Extra Lots

Extra Lots




M.W. Mattsson
Aug. Öhman





Lotslärlingar
Allt virke togs tillvara
Alla haverier ledde inte till vrak utan många gånger kunde fartyget fås loss från grundet efter att lasten lossats. Sen bogserades det havererade fartyget oftast till Åbo där det reparerades och återanvändes helt – eller så togs dugliga delar till vara och återanvändes vid andra fartygs reparationer  eller vid nybyggen.

Trots många kända haveriplatser hittas inga vraklämningar på havsbottnen, oftast på grund av att vraket transporterats bort eller för att man högg ner svårt skadade vrak och tog tillvara virket. Speciellt på Utö där ingen skog växte var man mycket noga med att ta allt virke tillvara, man till och med drog upp virke från bottnen genom isvakar om vintrarna, eftersom arbetet var enklare att utföra från fast is.

Sjöräddningsstationer etableras
Då Finland blev en del av Ryssland avvecklades Dykerikompaniets verksamhet. Den ryska statsmakten förlitade sig på att skärgårdsbefolkningen liksom tidigare skulle undsätta de skeppsbrutna. Ännu under slutet av 1800-talet var statmaktens intresse för sjöräddning svag. Då man på 1870-talet började grunda sjöräddningsstationer längs kusten skedde detta närmast på grund av att dylika nyligen upprättats i Ryssland. År 1873 hade lotsöverstyrelsen föreslagit att däckade sjöräddningsbåtar skulle anskaffas till 12 lotsplatser. Stationen på Utö blev försedd med en av dessa båtar 1883. 

M/Aux Drakens förlisning vid Utö hösten 1929 gav en avgörande påstöt för sjöräddningsverksamheten i Finland. Bristen på ordentlig räddningsutrustning upplevdes som chockartad och befälhavaren på Draken, Niilo Saarinen, ägnade resten av sitt liv åt sjöräddningen. År 1934 grundades Utö sjöräddningsstation och några år senare stationerades räddningsbåten r/b Merikokko på Utö.

M/Aux Drakens förlisning

Segelskeppet Draken kom lastat med trävaror från Uleåborg och var destinerat till Tyskland då det i november 1929 havererade utanför Utös södra udde Kesnäs. Skeppet grundstötte bredvid det lilla skäret Örebåda bara knappa 200 meter från Kesnäs yttersta udde. Skeppet förstördes men besättningen, förutom timmermannen som sköljdes överbord, klarade sig upp på Örebåda. 

Vanan trogen for utöborna ut för att rädda de nödställda men snart märkte de att stormen var dem övermäktig i deras små båtar. 

De tio av besättningens elva man hade lyckats göra upp en eld för att hålla sig varma då de märkte att utöborna inte kunde komma dem till hjälp. Vid denna tid saknades sjöräddningsutrustning på Utö och därför hade man kallat på hjälp från fastlandet. Väntan blev lång och kall. Vågorna slog över Örebåda, släckte brasan och drog med sig den unga kockpojken.

Två av besättningens män bestämde sig att försöka simma över till Kesnäs udde. Den ena mannen slogs mot klipporna och dog medan den andra klarade sig iland bakom udden. För att meddela de kvarblivna på skäret om simmarnas öde spikades av ilandflutet virke ett kors, för den som omkommit, och en stjärna för den som räddats.  

Först på den tredje dagen efter haveriet anlände sjöräddningsutrustningen till Utö. Stormen hade lagt sig och sjömännen kunde räddas från Örebåda. Sex man av elva överlevde haveriet trots stormen och kylan.

Trävirket som hamnat i vattnet bärgades och såldes på auktion. Många utöbor passade på att inhandla gott husvirke. Flere hus på Utö är byggda eller tillbyggda på 1930-talet med Drakens virke.

Ett minnesmärke, korset och stjärnan, över Draken olyckan restes 60 år efteråt år 1989.

Helikopter viktig sjöräddare
Sjöräddningsverksamheten har i det yttersta havsbandet sedan 1960-talet överförts på sjöbevakningen. Den sista utryckningen som antecknats i r/b Merikokkos loggbok är från 30.8.1971 då den for ut för att leta efter Korpo poliserna Österman och Jansson som varit på syn efter branden på Utö.   ??????????????????????????

Merikokko överfördes till Porkala sjöräddningsstation då Utö stationen lades ner på 1970-talet.

Lots- och militär båtar rycker ännu ut vid behov, men huvudansvaret ligger nuförtiden hos sjöbevakningen som också har den mest ändamålsenliga sjöräddningsutrustningen till förfogande.

Numera används även helikoptrar vid sjöräddning. Helikoptrarna spelade en avgörande roll vid Estonia katastrofen den 28.9.1994. Eftersom Utö var närmast beläget med god helikopterlandningsplats, bränslepåfyllningsmöjlighet samt första hjälp station – hämtades de i början ur havet räddade personer hit till ön och helikoptern kunde snabbast möjligt återvända ut till olycksplatsen för att fortsätta sitt räddningsuppdrag. 

Än en gång kunde Utö fungera som sjöräddningsstation.

Skyddsområde runt gammalt vrak

Det äldsta vraket som upptäckts på Utö bys vattenområde härstammar från 1500-1600-talet. Upptäckten gjordes av militärens dykare så sent som år 1998. Detta vrak har inte identifierats. Utgående från dykningar till vraket, vrakfynd och fartygets byggnadsteknik har man dock kunnat konstatera att det till och med kan vara ett mer än 400 år gammalt klinkbyggt skepp, troligtvis svenskt. 

Vraket är en viktig undervattensfornlämning. Detta vrak är det enda hittills i nästan ursprungligt skick bevarade 1500-1600 sekelskiftes vrak som påträffats i Finland. 

Alla vrak och delar av vrak i Finland som är äldre än 100 år är fredade enligt lagen om fornminnen. Det betyder att inget får flyttas på och bortföras från vraket utan myndigheternas tillstånd. Trots detta lämnas vraken inte alltid orörda då sportdykare dyker ner till dem. 

För att kunna bevara detta vrak vid Utö, som en kulturhistorisk helhet för kommande generationer, och eventuellt bedriva forskning (om resurser ges), anhöll Finlands sjöhistoriska museum våren 2003 av Sydvästra Finlands miljöcentral om fastställande av ett skyddsområde runt vraket. 
Detta skyddsområde fastställdes den 19 maj 2004 och medför att fartygsankring och dykning i detta vattenskyddsområde inte är tillåtet för sportdykare utan Museiverkets tillstånd.

Någon dag kanske vi på Utö kan få ställa ut fler föremål i museet från ifrågavarande vrak än de bilder, korta texter och tre lergodsföremål som visades i utställningsrummet i Utö fyr sommaren 2003 – som en del av Stenhusets 250-års jubileumsutställning.

Sportdykning har under de senaste åren blivit populärt och antalet dykare ökar kraftigt. Allt flere sportdykare lockas att utforska Skärgårdshavet, speciellt Utövattnen. Det klara utskärsvattnet, berättelser och historier om fartyg som havererat vid Utö samt många kända vrak – bidrar till att allt flera dykarsällskap vistas i Utövattnen under sommarveckorna och även andra tider på året. 

Park Victorys förlisning
Det kanske mest kända, vitt omtalade samt mest besökta vraket i Utö området, både för dykare och icke dykare, är Park Victory. Vraket har i snart 70 år legat på bottnen och vittrat sönder. Den krigstida Liberty klassens s/s Park Victory förliste i december 1947. Fartyget ankrade på julaftonen i lugnt väder söder om Utö. Efter midnatt började hon driva upp mot grynnor efter att ankaret gav vika då en oväntad snöstorm blåste upp. Besättningen ombord bestod av 48 sjömän. Då fartyget började sjunka försökte de rädda sig genom att ta sig i räddningsbåtar eller genom att hoppa i det iskalla havet. Vågorna var höga och sikten försvårades av mörker och tät snöyra.

På Utö fick man snabbt bud om att Park Victory hade råkat i sjönöd och kunde därför snabbt ta sig ut till havs för att rädda de nödställda. I räddningsoperationen deltog militärens vaktbåt SP 39, lotskuttern och sjöräddningsbåten Merikokko, som varit stationerat på Utö sen 1930-talet. Alla myndigheter på Utö var således med i operationen, men viktigaste var att var och en på ön som i någon mån kunde bistå i hjälpoperationen gjorde det. Männen for ut till havs och trotsade det stormande kalla vinterhavet. Under tiden ställde kvinnorna  hemmen i ordning för att kunna ta emot de havererade och dela med sig av hemmens värme och gästfrihet åt de nödställda.

Utdrag ur Merikokkos loggbok

24.12.1947

Vind 6 bf SW måttlig sikt

Kl 4.15    I

Utgick för att bringa hjälp till amerikanska ångf. PARK VICTORY, som sjunkit SO av Utö, då ingen livbåt och intet fartyg anträffades återvände till Utö 6.30

Kl 7.15    II

Utgick ånyo för att från Svartgrund bärga 15 besättningsmän från Park Victory, som från en livbåt kommit på det lilla skäret. Efter att alla bärgade överförts till SP 39 genomsöktes holmarna ned mot Jurmo för att till äventyrs finna och bärga någon skeppsbruten. Ingen kunde dock finnas varför vi återvände kl 13 till Utö. 

En minnesrik jul 
Trots att denna efterkrigstid präglades av ransonering delade man med sig av mat och kläder. Att hitta ytterkläder för alla haverister var inte det lättaste eftersom var och en oftast bara hade en enda vinterrock. Som tur fanns ett överskottslager av finska arméns paletåer på fortet. De delades ut bland de 38 som överlevde haveriet. Dessa kunde fortsätta sin resa till Åbo strax efter julen.

Minnet av julnatten 1947 är djupt etsad i utöbornas sinne. Deras barn och barnbarn har gång på gång fått höra julnattens berättelser. Och varje gång är det lika fascinerande att lyssna på dem. I varje hus återberättas händelserna utgående från den egna familjens upplevelser.

Då det firas andakt i Bönehuset tänds den tioarmade kandelabern på altaret till minne av de tio sjömän som omkom i Park Victorys haveri. Utöborna lät tillverka ljusstaken för de pengar de samlade ihop efter att Park Victorys rederi skänkt nästan 50 kg kaffebönor och dito socker som tack för räddningshjälpen. Familjerna inlöste nämligen sin del av tackgåvan de blev tilldelade för en liten penningsumma.

Vraket har tömts
Park Victory har förorsakat en hel del huvudbry för Utöborna sedan dess. Till en början besöktes vraket ganska sällan av dykare. Först klädde ägarna till vraket av henne och förde bort det mesta som var löst i skrovet. Då dykarna kom i land radade de Park Victorys mässingsventiler upp på rad på stora bryggan.

Bilden av glimmande glitter har bevarats i en liten flickas minne (mitt ...) sen dess. Föremålen är i dag spridda ut över världen. Endast få minnesföremål finns kvar på Utö. Under årens lopp har även det som varit väggfast i vraket skruvats isär och bortförts. Detta vrak är inte skyddat av fornminneslagen. Idag återstår knappast något annat än väggar och master. Mycket av vraket förstördes även på 1990-talet i samband med oljeupptag.

Läckande olja

Park Victory var lastat med stenkol då det kom till Finland. Bränsle hade man fyllt på kontinenten för att också räcka till för hemresan och tankarna var därför fulla av tung brännolja då det sjönk. Under årtiondenas lopp sipprade sakta olja ut ur tankarna. I början av 1990-talet ökade oljespillet längs Utö östliga stränder. Dykare som dök vid Park Victory kom med alarmerande uppgifter och ansåg att oljespillet härstammade från vraket: tankväggarna höll på att vittra sönder!

Sakta men säkert skulle en ekokatastrof inträffa om inget gjordes för att förhindra det.

Miljöcentralen utförde därför, med assistans av flottans oljebekämpningsfartyg, under flera somrar tömning av bränsletankarna. Flottans dykare borrade hål i tankarna och värmde upp den tunga brännoljan som stelnat i det kalla vattnet och sög bort det som kom loss. Aktern ligger på ca 40 meters djup emedan förens övre delar på endast 12 m djup. Höst- och vinterstormar påfrestar fortfarande vraket. Det är bara en tidsfråga hur länge mer man får dyka vid Park Victory.

Lång olycksförteckning
Det är väl förståeligt att vattnen kring Utö kallas ”Skeppens kyrkogård”. Hur många som finns begravna vet ingen. Fortsatt forskning i arkiv, tidningar och dagböcker ger hela tiden nya rön.

Hittills finns 170 större och mindre kända sjöolyckor listade i museet Stenhusets vrakförteckning. Förteckningen är bristfällig även beträffande 1900-talet, men ger en bild av antalets omfång. De fartyg som är medtagna har förolyckats på Utö vattenområde eller fått bärgnings assistans från Utö. 

Hanna Kovanen är född på Utö (1963). Hon är klasslärare med stort intresse för Utös historia och haverierna i området; studerar marinarkeologi på fritiden.

Hanna sköter om Utö hembygdsmuseum Stenhuset och fungerar som guide på Utö. Nästa läsår är hon bosatt på Utö för att kunna arbeta vidare med sitt Utö-intresse.

Adress: 21740 UTÖ, e-post: hanna.kovanen@uto.fi, tfn 0400-14 38 14.

Utdrag ur förteckningen över sjöolyckor vid Utö. Listan omfattar alla totalförluster som upptagits i vrakförteckningen.
1 1500-1600-tal skepp lastat med lergods – använde Gråharu farleden 

2 Ett fartyg i från Lübeck ”Schmack” 1723 hade förlist vid Utö. Ingenting av skeppet eller lasten kunde räddas.

3 SALTSKUTA, ”Hösten 1730 grundstötte en saltskuta, avsänd av handlanden Tesche i Fredrikshamn, på vägen genom skärgården till Åbo.[RP 1730 flerstädes] 

4 ST ANDREAS – 1738 vid Utö

5 GALLIOT, Ryssland- 18.-19.9.1761 vid finska Utön sönderslagen i stycken. Besättningen på 9 man är bergade. 

6 GALLIOT, Ryssland- 26.9.1761 öster om finska Utön.”I svårt väder strandat och alldeles slagits sönder men tacklage bergats. 

7 GALLIOT, Ryssland- 15.11.1761.Finska Utön.”Thenne Ryska Galliothe har wid strandningen i stycken sönderslagits så att allenast ganska litet af Taclaget blifwit bergat, til hwilckets försäljande igenom auction behörig anstalt nu nyl. blifwit giord. Målet oafgiort. Barlast från Pillau till Petersburg. Skeppare: Permolaf Kirilof 

8 St JOHANNES 1762

9 SKEPP ?,Holland – 8.12.1771 wid Jurmo i Finska viken. Styckegods Amsterdam-Pettersburg. Skeppare:Theunis Clasen. Laddning bergad. Nedsänkt för att vid bekvämare årstid tas upp, länspumpas och föras till reparation. 

10 St JOHANNES galeas, Ryssland(?)- 28 nov (22.11.)1797.”Finska Utön. Strandat på grund. Kan ej bärgas. Större delen af lasten jemte Tacklage bärgat. (skall föras till Åbo stad).Last: Alun, Ståhl, Messingslatun(=valsade messingsplåtar)och Rödfärga, från Stockholm till St Petersburg. Skeppare:Danilla Maroscheff 

11 ANNA HELENA Skut gaelas – 7.6.1807 ”utan besättning funnits wräkande  i siön utanför Utölandet

12 FURST BLÜCHER, Tyskland. Sjönk efter grundstötning vid Utö. Skeppet var i ballast på väg från Stettin till St. Petersburg – Utö 1.9.1816

13 LAURELL, brigg , England – Grimsörarna 7.11.1819

14 NEREIDEN den 20 november 1821, en skonert från Björneborg på hemresa från Lübeck i Kökar skärgård förolyckades. 
15  OKÄND, jakt, oktober 1824, vrak ”... vid Jurmo Gaddarna ½ mil öster om Utö, jakt byggd på kravel, 53½ fot lång, 15 fot bred, men utan ankare, segel och tacklage....”

16 FLICKAN, brigg, Finland (Nystad), I diverse last hem från Lübeck, total vrak december 1824 

17 LEONORA, galeas, Reval – 1824 SV om Skalmören på sin resa från Port Kunda till Bordeaux. Nästa hela, förutom två, av besättningen kunde räddas efter att ha tvingats sitta upp på en klippa i 2½ dygn innan räddning

18 ISIS, Finland Uleåborg, fregatt –2.9.1839 (totalhaveri ?)”Ej långt ifrån Jurmo holme vid Utön anträffades den 2 innevarande September ett strandat och af besättningen öfvergivet fregattskepp benämnt ISIS...” 

19 Czar Petter,oktober 1844 oktober (?)

20 Victoria , 1840-talet

21 JAKT, Holland – Mälbådan SO om Utö (1840-talet?)

22 SKONARE, Finland - Själabådan, äppellast.  En finsk skonare lastat med äppel och kommande från Lűbeck hade grundstött på stora Själabådan utanför Utö. Fartyget hade blivit vrak och folket räddat. Äpplen hade flutit omkring överallt i trakten av Utö. (1840-talet?)

23 BRIGG, – Svartkläpp, SO om Utö,SV om Pattskär. Man hade en morgon från Utö sett en brigg, som stått torr på Svartkläpp SO om Utö, där den slagit upp under natten. Brottsjöarna hade kastat den dit. Alla hade räddats, men skutan hade brottsjöarna slagit sönder (1840-talet?)

24 SKEPP; Norge – Grimsörarna; virkeslast (1840-talet?)

25 FREJA, – 1846 K Kårharu (?).

26 AMANDA Finland Skonert 23.11.1854 

27 ENIGHETEN, Finland skonert kapades av fienden 1855 vid Utö

28 FARTYG – brändes upp av engelska flottan under Krimkriget i Utö hamn – 20.11.1855  

29 SKONARE Tyskland, 17.12. 1855

30 SKÖTBÅT, Estland, Wormsö ( i råg last) västan på Enskär .11.10.1856 

31 SKONARE, salt last, Grimsörarna – 26.9.1857”Kl.½10 på aftonen strandade en skonare på Grimsörarna med salt, 8 man kom om söndags morgonen i land.

32 SKEPP – 7.1.1860 , virkeslast

33 GALLIOT, England 30.12.1860 tre-mastad galliot på väg mot Hfors  lastad med krita och krut

34 SKONERT 3  eng. mil W.S.W  från fyren. Alla man omkom.-26.10.1861
35 SKONARE gick på Själabådan , drev till Gråharukläppen -26.11.1861 Brännvin som strandat på Gråharukläppen bärgades. 

36 SKONARE, sjunkit utanför Mörskär, besättningen kom till Utö i två slupar – 8.6.1862

37 SKONARE, Finland (Christina) – SO om Jurmo – 28.10.1862 Lastad med råg, korn och styckegods, vilket bärgades i två veckors tid.

38 YSTÄVÄT Finland (Töfsala) – på Gråharu drev till Mörskär där den slogs sönder. Manskapet räddades- 6.11.1864 

39 JATKAJA,– Finnskär 27.10.1865. Höggs sönder hösten 1866 
40 FREDEN, skonare Finland– sandrev vid Bokulla 31.5. 

41 FISKARJENTEN, Norge,” på Grimsörarna i närheten av Utö fyr”-24.10.1873 Skeppare Adolf Flood

42 OLGA, vid Utö-1874 

43 *SKEPP?, Norge, Skeppsvrak kom drivande, blev och stå SV om Jurmo Skalmörn – 30.9.1875 

44 FARTYTG? Danmark. Hade sjunkit utanför Kökarsören. Besättningen kom till Utö i en slup.30.9.1875 

45 JEAN BART, Frankrike, 6.10. sjunkit ½ mil ostvart om Kökars yttersta. De skeppsbrutna räddade sig till. 6.10.1975 

46 NORMAND, Skarpborg ½ mil SV om -7.10.1875.

47 TRAFIK, skonert, Norge- på Utö klipporna – 9.10.1875

48 SKONERT, Tyskland – 18½ engelsk mil ONO3/4O i från Utö fyrbåk.-14.11.1877 

49 JÄRNFARTYG, England Engelsk järnfartyg, lastat med råg, vete körde på i Kökars skärgård. 19.10. 1881 bärgdes mjölsäckar och den 24.10.1881 hölls auktion-18.10.1881

50 SKEPP, mellan Utö och Kökarsören – oktober/november 1890
51 OKÄND HAVERIST, vrakstycken upphittades vid Utö – hösten 1890

52 SOFIA, skonert, Sverige.drev till Kökar 4 små gaddar – 23 november 1890 
53 s/s HARALD HÅRFAGER, Norge (Kristiania) – Nätgrund SV om Utö-10.10.1891 

54 BRIGG, Frankrike- passagerare räddats till Jurmo Hamnskär-1890-talet(?)

55 SKONARE, väster om Mörskär; Kökar. omkring 1900.

56 EMILIA, Finland (Mariehamn) – utanför Utö 22.8.1903. Drev till Kökar och blev vrak. Bestättningen räddade sig med skeppsbåten till Utö

57 s/s REGULUS, Finland – Grimsörarna 30.3.1905

58 KLARA (CLARA?) skonare, Sverige/Finland(?). Sjönk i Utö hamn (väster om Ringgrundet) - 4.12.1912 

59 s/s PEPITA MUMBRU, Spanien – Grimsörarna 15.9.1921 

60 LAURA, Finland (Nystad) – Lindskobben, vid Västra Udden 21.11.1922 

61 s/s JUNO, Finland -  Kökarsören (besättningen kom till Utö) 1926

62 m/s BRÄNDÖ, Finland – Trutgrund 10.11.1926 

63 s/s CASPER, Finland – Grimsörarna 15.12.1928 (en omkom)

64 M/Aux DRAKEN, Finland (Nystad) – Örebåda 11.11.1929 (fem omkom) 

65 s/y LOCH LINNHE - Finland (Mariehamn) – Fjälskärsgrunden 5.11.1933

66 s/s SCHWALBE, Tyskland , Bremen– Formansbåda 12.12.1940

67 Panssarfartyget ILMARINEN, Finland – totalhaveri söder om Utö på Norra Östersjön 13.9.1942

68 s/s OLIVA, Tyskland, Bremen - Trutgrund 19.12.1942 (Mjöllast)
69 s/y JENNY, förstördes 20 mil söder om Utö- 29.09.1947 

70 s/s PARK VICTORY, USA öster om Utö 24.12.1947 (tio omkom)

71 s/s RHEIN, BRD – Svartbådan 24.1.1958 (kaptenen omkom)

72 m/s JUKURA, Finland – utanför  Utö 10.11.1961 

73 m/s TERCIA, Finland – Kalkskär lägnan 26.10.1962 

74 m/s RIGEL Tyskland – 28.11.1966 15 mil utanför Utö (fyra omkom) 

75 m/s TORSHOLM, Sverige -  Revlarna grundstötning 12.11.1967 

76 ÖSTERSJÖN, Finland bogserbåt – Vidlägnan 12.1.1968

77 SIMSON , Finland bogserbåt – Grimsörarna 20.9.1978

78 PRÅM, Estland,norr om Utö, grundstötning och kantring 1993 

79 M/ s ESTONIA, Estland – förlisning, Norra Östersjön 28.9.1994.  Bilfärja på rutten Tallin – Stockholm. Kapacitet: Passagerare 1400 , bilar 370, lastbilar 52. Ombord på m/s Estonia fanns 989 personer utav vilka 94 passagerare och 43 av manskapet överlevde tragedin. 24 av de överlevande räddades till Utö.

